Я, Михаил Петров, ученик 2 класса А, подготовил проект Моя Школа.

Наша школа имеет богатую историю и является одним из старейших образовательных центров по  углубленному изучению немецкого языка в Москве, и считает датой своего рождения 1955 год. 
В 1987 году в нашу школу поступила моя мама – Каплун Мария, поэтому я могу проследить историю школы за последние четверть века. 

На всем протяжении своего существования школа давала прочные знания по разным предметам и отличный уровень подготовки немецкого языка. Школа помогала ребятам определиться с профессией и подготовиться к вступительным экзаменам в лучшие высшие учебные заведения. 
Ученики каждый день бегут в школу с радостью, их притягивает особая неповторимая атмосфера нашей школы, учителя, по-настоящему увлеченные своим предметом, любимый класс. Выпускники вспоминают нескучные уроки и совместные поездки, школьные спектакли и праздники, а значит, обучение и увлечение учеников – вот в чем кроются традиции нашей школы! 
Раньше наша школа называлась третьей спецшколой и носила имя немецкого политика Отто Гротеволя, и только после распада СССР школа получила свой сегодняшний номер. 
В те годы в школе соблюдались советские традиции создания детских коммунистических организаций. Так, в первом классе маму и ее одноклассников приняли в октябрята, приколов значок-звезду. В третьем классе учеников приняли в пионеры, и старшеклассники на торжественной линейке повязали красный галстук. В восьмом классе пионеров должны были принять в комсомольцы, но с распадом Советского Союза, комсомол также исчез.

В 90-х годах ученики школы стали чаще выезжать за границу, и мама со своим классом и учительницей по немецкому языку поехали в Германию. Мамина учительница – Татьяна Алексеевна Гаврилова, а теперь это и моя учительница, пришла в мамин класс сразу после окончания института, поэтому моя мама и ее группа стали первыми учениками для Татьяны Алексеевны. 

В те же годы начали закладываться крепкие связи нашей школы с учебными заведениями Германии и других стран. И в самой школе стали появляться учителя из ФРГ. В период маминого  обучения это была Фрау Катрин Дройт. 
Одновременно с этим в нашей школе появились первые проекты. Сейчас этим никого не удивишь, уже мы - второклассники, не раз участвовали в проектной деятельности.
А тогда, четверть века назад, это было совсем незнакомое слово, услышанное на уроках  немецкого, в качестве внеклассного задания. Тогда же начали появляться видеокамеры, и мама для своей проектной группы предложила снять настоящий фильм! И ученики 10 «А» класса сами написали сценарий и сняли этот фильм, возможно, он и сейчас хранится в архивах школы. 
В 1997 году в России стало возможным сдавать международный экзамен по немецкому языку, и моя мама была в числе первых старшеклассников, кто на базе нашей школы получил диплом DSD. Сейчас их количество превышает 3 сотни. 

Мама застала многих знаменитых учителей, имена которых долгие годы были связаны с нашей школой. Директор, Алла Даниловна, вела математику, которую мама очень любила. 

Во время подготовки к проекту мы просмотрели множество фотографий и решили подарить их школе. А в память об интересных уроках математики мы с мамой решили собрать из фотографий фигуру, футбольный мяч - усеченный икосаэдр. Для его склейки необходимо начертить много равносторонних пятиугольников и шестиугольников. И оказалось, что мама еще со школы с уроков Аллы Даниловны помнит, как, начертив окружность, вписать туда пяти- и шестиугольники.

Мама застала и других знаменитых учителей. Никольская Таисия Максимовна, когда-то она была директором нашей школы, а у мамы вела биологию и внеклассный биологический кружок, Нотов Леонид Абрамович - учитель физики. Есть и другие учителя, которые и сейчас продолжают работать в школе: Лариса Захаровна, Алиса Даниловна, Ирина Федоровна.
Интернета и домашних компьютеров, электронных дневников, интерактивной доски еще не было, и если нужно было подготовить какой-то доклад или найти определенную информацию, ученики шли в библиотеку. И у учителя не было каких-то особенных пособий, только доска и мел. Но мама даже сейчас помнит, как весь класс с замиранием сердца следил на геометрии за Аллой Даниловной, так это было увлекательно! 

Мама всегда любила школу, с теплотой вспоминает те годы. У нас  сохранилось не так много фотографий, мы часто вместе рассматриваем их. 

Школа и система образования за эти 25 лет действительно успели поменяться множество раз. Единственное, что остается неизменным, так это то, что всегда будут цениться ученики, которые добросовестно выполняют задания, любят учиться и стремятся к знаниям. 

Такой ученицей, закончившей нашу школу с серебряной медалью, победительницей многих олимпиад по разным предметам была в истории нашей школы и моя мама. Надеюсь, что таким же учеником запомнюсь школе и я, Михаил Петров.

