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Тема исследования: Мостостроение - это целая наука.
Гипотеза – Я предположил, что построить мост, это легко. Нужно просто его нарисовать, а строители его возведут.

Актуальность – Мы с родителями много путешествуем, даже когда находимся на отдыхе. Прошлым летом нам пришлось проехать на автомобиле более четырех тысяч километров. Пути наши пролегали по живописным местам. Мы посетили несколько стран и более всего мне запомнились в дороге необычайной красоты мосты, по которым мы проезжали. Эти мосты были настолько разными по красоте и конструкции, что мне пришла в голову мысль – «Как же они это делают?».
История мостостроения: История мостостроения позволяет увидеть эволюцию развития поселений, городов, мегаполисов. Мост выполняет связующее звено – соединяет берега рек, горы, и даже иногда страны. Существует множество мостов, и выполняют они разные задачи. 
Конечно, про самые древние мосты я говорить не буду, т.к. бревно, переброшенное через реку, это тоже мост. Начну с материалов, их которых строят и строили мосты:

Каменный мост – издревле является излюбленным материалом, благодаря своей долговечности и прочности. Они чрезвычайно красивы.
Деревянный мост – дерево идеальный материал для строительства мостов, он легок, недорог, прост в обработке и чрезвычайно практичен.

Растительные материалы – в жарких и влажных регионах природа подарила человеку другие материалы для сооружения мостов, например: лианы, корни деревьев.
Железные и стальные мосты – это мосты, которые до сегодняшнего дня являются самыми прочными и долговечными, поэтому этот материал применяется в строительстве по сей день.
Каждый мост можно отнести к определенному типу, независимо от возраста или материалов, из которых он сооружен. Существует четыре основных типа мостов: арочный, балочный, консольный или подвесной. Такая последовательность отчасти отражает хронологию развития мостостроения. Все остальные мосты – вариации четырех основных типов. 
Типы мостов:

Арочный мост – арка сама по себе является очень прочной, вертикальная нагрузка в арочной конструкции передается по кривой на опору, благодаря сводчатым камням, положенным от основания моста до середины. Всю конструкцию замыкает замковый камень, благодаря которому мост является прочным.

Балочный мост – это горизонтальное строение, покоящееся на опорах с двух сторон. Самый простой пример балочного моста, это самый первый мост, построенный человеком, - это дерево, перекинутое через реку.

Консольный мост – по-другому говоря, это мост из нескольких пролетов. Иногда их путают с арочными, но отличить их можно легко, у консольного моста есть дополнительные пилоны.
Подвесной мост – мостовое полотно подвешивается на тросах, благодаря прочности которых конструкция удерживается.
Передвижной мост – они используются в тех случаях, когда препятствуют движению под ними. Например, для прохода судов по реке.

Существуют еще типы мостов: передвижные, вантовые, гибридные, наклоняемые, поворотные, складные, затопляемые. Но все это вариации четырех основных типов. 

(Фото с названиями)
Каждый мост имеет свое название и историю, и абсолютно каждый уникален. В каждой стране, в каждом городе есть свой необычный мост, но ни один нельзя повторить в другом месте. При строительстве мостов учитывается все: климат, высота над уровнем моря, культура страны, загруженность дорог и т.д. 
Мост Леонардо да Винчи

Сегодня хочу вам представить самый простейший мост, придуманный известным художником, изобретателем, писателем Леонардо да Винчи.

Я взял 14 палочек (это могут быть палочки для суши, карандаши, или небольшие сучки)

(моя демонстрация возведения моста из простых деревянных палочек)

Вот так можно перебросить простейшим мост через небольшую расщелину или лужу. Могу предложить после окончания моей работы попробовать собрать мост. Но это не так просто.
В начале декабря я посетил цикл экскурсий : Москва глазами инженера. Одной из них была: Мосты Москвы. Обычно на экскурсиях рассказывают об истории тех или иных памятников. Но тут акцент был сделан на инженерную мысль этих мостов. Мы посетили: 
Троицкий мост Кремля – древнейшего в Москве. Тут много вопросов осталось открытыми до сегодняшнего дня. (фото)

Каменный мост – оказывается то, что мы видим сейчас это не тот каменный мост, которым его хотели видеть наши прародители. (фото)
Ростокинский акведук – только один, сохранившийся до наших дней в Москве. (фото) – А что такое акведук? Это мост, по которому под небольшим наклоном течет вода, так необходимая в давние времена.
Андреевский мост – я услышал удивительную историю, как мост переехал на новое место. (фото)

Что мне удалось узнать, благодаря углублению в эту тему:
Во-первых, я понял, что мостостроение это целая наука, чтобы изучить ее хорошо - нужно закончить не один университет. 
Во-вторых, необходимо быть не только архитектором, художником, но самое важное инженером.
В-третьих, я хочу продолжить эту тему в следующем году, т.к. можно взять даже один мост для примера и это будет очень интересно.
В результате: Моя гипотеза опровергнута! Я понял, что построить мост, это целая наука! 
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