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Актуальность - Во втором классе в рамках  проектно-исследовательской деятельности  я составила пешеходную экскурсию по улице Пречистенка.  Я рассказывала об известных жителях Пречистенских особняков. Но мне бы хотелось добавить в экскурсии любопытную для слушателей информацию, связанную с легендами и мифами Пречистенских дворцов. В этом году я занялась поиском «занимательных» историй, связанных с улицей Пречистенка. 
Цель - найти любопытные истории о  жителях и дворцах улицы Пречистенка. 
Задачи:

- познакомиться с  легендами, связанными с Пречистенкой;

- посетить экскурсию  по Пречистенке, составленную профессиональным экскурсоводом;

- включить отобранный материал в пешеходную экскурсию по Пречистенке.
Гипотеза - Я предположила, что пешеходная экскурсия по Пречистенке будет гораздо  интереснее, если помимо исторических фактов включить в экскурсию легенды и любопытные  истории.
Предметы исследования - достопримечательности, о жителях которых мне удалось найти любопытные истории.

В результате я планирую найти информацию и включить ее в уже составленную пешеходную экскурсию по улице Пречистенка.
Итак, улица Пречистенка возникла из дороги, по которой царь ездил к русской святыне — чудотворной иконе Пречистой Девы. Но тогда улица называлась по-иному — Черторье, Чертолье, Чертольская, по здешней местности, восприняв ее историческое именование — Чертолье.  Царь проезжая по дороге к храму сказал - "Негоже дорогу к храму Божьему называть Большой Чертольской улицей". Лишь с 1658 года стала официально называться Пречистенкой. 

Когда-то Пречистенка именовалась Чертольем: так прозвали глубокий овраг и ручей, что протекал на месте обжитой улицы. Овраг - стало быть, Черторой, черт рыл. Здесь и язычники когда-то обитали, приносили жертвы Перуну. В 1656 году царь Алексей Михайлович, который ездил этой дорогой поклоняться иконам в Новодевичий монастырь, велел дурное имя сменить на пречистое.  

Существует еще одна версия происхождения названия. Раньше, в 18 веке, здесь проходила граница города — Белый город. Т.е.здесь была « черта»  города- чертолье.

Пожалуй, ни на одной из улиц в Москве не найти такого количества торжественных и элегантных усадебных особняков и шикарных доходных домов, как на Пречистенке. Здесь каждый дом – венец творения, а имя его владельца – отдельная страница энциклопедии. 

ул. Пречистенка д.4
В 1899 году дом был куплен известным булочником Филипповым, который надстроил 3-й этаж, в первом этаже открыл булочную, а во дворе устроил пекарню. Считается, что благодаря Филиппову появились булочки с изюмом. Историю появления на рынке булочек с изюмом описывает Гиляровский В., в своей книге "Москва и москвичи". Продукция Филиппова поставлялась и генерал-губернатору Москвы, которым в то время был Закревский. Однажды, Закревскому попался в булке запеченный таракан. Он без объяснения причин потребовал к себе булочника. Когда булочнику показали булку с тараканом, тут же съел ее и сказал, что это это новая продукция - булочка с изюмом. 

Вернувшись к себе в пекарню он высыпал  изюм в тесто и выпустил партию таких булок, чтобы реабилитировать себя перед генерал-губернаторам. Но булки так понравились покупателем, что их стали производить постоянно. 

Булочная и пекарня просуществовали до наших дней и лишь недавно были закрыты.

ул. Пречистенка д.1\2
В 1820-х годах на стрелке Остоженки и Пречистенки был возведен двухэтажный каменный корпус с лавками в нижнем этаже, который надолго заслонил собой «Красные палаты». В 1972 году уже изрядно обветшавший к тому времени корпус снесли в связи с подготовкой к официальному визиту в Москву президента США Ричарда Никсона, вместе с ним чуть было не пошли под снос и «Красные палаты» и «Белые палаты», видоизмененные практически до неузнаваемости многократными культурными наслоениями и выглядевшие к 70-м годам XX века как абсолютно рядовые постройки. К счастью, архитекторам удалось вовремя выявить архитектурную и историческую ценность обоих зданий, и палатам удалось избежать плачевной участи разрушения.
ул. Пречистенка д.7 
Усадьба В.А. Всеволожского — очень состоятельного человека, друга А.С. Пушкина, в конце 19в. ( 1872 — 1877)  годах  была отдана для экспозиции Политехнического музея до тех пор, пока для музея не построили здание на Лубянке. В это же время здесь располагалась лаборатория П.Н.Яблочкова, изобретателя надежной и простой конструкции дуговой лампы в 1876. Возможно, она была изобретена имеено в этом здании.

ул. Пречистенка, 12
Усадьба Хрущевых- Селезневых,  музей А.С.Пушкина

В 1961 году музей разместили именно здесь, в отреставрированном специально для этого усадебном доме на Пречистенке, 12. Надо отметить, что место для размещения музея великого русского поэта выбрано весьма удачно, ведь усадебный комплекс Хрущевых-Селезневых по своим архитектурным чертам максимально соответствует особенностям строительства пушкинской поры, кроме того, сам А.С. Пушкин наверняка бывал на Пречистенке в особняках своих родственников и знакомых, возможно, посещал он и этот дом №12. 

С большей уверенностью можно сказать, что А.С.Пушкин  часто гостил в доме Ивана Александровича Нарышкина по адресу Пречистена 16,  который был  дядей Натальи Николаевны Гончаровой- супруги А.С.Пушкина. Здесь часто давали балы и говорят, что несмотря на гениальность Пушкина, но не был красив, и в этом отношении контрастировал со своей красавицей-женой Натальей Гончаровой, которая, при этом, была на 10 см выше него. По этой причине, бывая на балах, Пушкин старался держаться от жены поодаль: чтобы окружающие не видели столь неприятного для него контраста. 

ул. Пречистенка,  16
Дом Ученых. Усадьба И.Н и Н.П. Архарова. 

Еще одними известными владельцами дома 16 по ул Пречистенка были братья Архаровы. Во времена императрицы Екатерины II обер-полицмейстером Москвы, то есть главой всей полиции города, был Николай Петрович Архаров (1742—1797), который разработал систему жестких мер по подавлению преступности в Москве, он же суровыми, решительными мерами подавил Чумной бунт (1771) в Москве. Это не понравилось многим москвичам, и Н. П. Архаров снискал среди них дурную славу, которая распространилась и на всех его подчиненных — московских полицейских: их в народе стали неодобрительно называть «архаровцами». 
С течением времени история слова забылась, но осталось его негативное значение, и «архаровцами» стали называть уже не блюстителей порядка, а всех его нарушителей — грабителей, шумных бродяг, хулиганов и вообще отчаянных людей, готовых на всякого рода преступления. 

Ежедневно в доме Архаровых обедало не менее 40 человек, а по воскресным дням давались роскошные балы, собиравшие лучшее московское общество, среди почетных гостей часто бывал Прокопий Демидов, сыр богатейшего горнозаводчика Демидова.  Так его усадьба  Нескучного дворца славилась знаменитым ботаническим садом.  Сад и сам по себе привлекал внимание посетителей, доступ в него был открыт, и он всегда был заполнен посетителями. Популярности сада способствовали и эксцентрические выдумки хозяина. Например, однажды вместо гипсовых копий римских статуй он расставил на клумбах вымазанных мелом мужиков, которые окликали всех, кто осмеливался сорвать цветок. Слух о живых статуях взбудоражил Москву, в сад валом повалил народ. Тогда-то и возникло название нынешнего места — Нескучный сад. 

ул. Пречистенка, д.20 

Усадьба А.П. Ермолова

В 1921 году дом достается известной американской танцовщице Айседоре Дункан. На первом этаже открылась балетная школа, второй был отдан под апартаменты Айседоры и Есенина. Знаменитый особняк привлекал внимание не только поклонников танцовщицы. По началу в доме начали появляться люди с фонарями, исчезавшие при малейшем шорохе.  Опасность была вполне реальной: однажды незнакомцы проникли в спальню детей и угрожали им ножами. Оказывается, в доме оборудовала целая шайка воров, пытавшихся отыскать сокровища прежних хозяев и постоятоянно растаскивавших дорогой антиквариат, доставшийся Дункан вместе с домом.
Ул Пречистенка, 17\10 

Усадьба Дениса Давыдова

Одно время эта усадьба принадлежала Николаю Петровичу Архарову, чье имя мы упоминали  ранее.  Но, пожалуй самым известным хозяином этой усадьбы был поэт и гусар Денис Давыдов. После приобретения усадьбы Денис Давыдов, как было принято тогда в высшем свете, завел в особняке швейцара, камердинера и прочую прислугу. Своему другу Александру Пушкину он в письме с гордостью сообщал, что теперь имеет «каменный огромный дом в Москве, окно в окно с пожарным депо».

 

Все, вроде бы, планомерно двигалось к тому, чтобы лихой вояка, вышедший в отставку, наконец-то начал вести размеренную жизнь заслужившего покой пенсионера. Однако не вышло у Давыдова заделаться почетным домовладельцем. Уже через год после покупки усадьбы Дениса Давыдова буквально измотали нескончаемые проблемы содержания и поддержания громадного домашнего хозяйства. Давыдову становилось ясно, что содержать такой гигантский особняк ему более не под силу. К тому же, и соседство с пожарной частью и полицией оказалось вовсе не в радость. С каланчи пожарного депо то и дело звучали крики дневального и звон набата, по булыжникам мостовой под крики и команды брандмейстеров бесконечно грохотали пожарные обозы, спешившие по тревоге или на учения, полицейские также не отставали в своем усердии. Какое уж тут спокойствие!? Неудивительно, что уже в 1836 году Давыдов решает продать усадьбу. В адрес своего друга сенатора А.А. Башилова он сочиняет шутливую челобитную с просьбой купить его усадьбу на Пречистенке под резиденцию обер-полицмейстера города (тем более, один уже жил в ней ранее) «всего» за 100 тысяч рублей:

 
…О, мой давний покровитель,

Сохрани меня отец,

От соседства темной тучи

Полицейской саранчи,

И торчащей каланчи,

И пожарных труб и крючий.

То есть попросту сказать:

Помоги в казну продать

За сто тысяч дом богатый,

Величавые палаты,

Мой Пречистенский дворец.
— и т.д.

 

То же стихотворение он отправляет Александру Пушкину, чтобы тот опубликовал его в популярном журнале «Современник». Александр Сергеевич просьбу приятеля удовлетворил, челобитную напечатал, и она имела небывало широкий успех среди читателей. Однако реальной пользы незадачливый поэт-риелтор от этих манипуляций все же не получил, господин Башилов, хоть и был Давыдовым в приятельских отношениях, запрашиваемую за дворец сумму резонно посчитал непомерно высокой, и для начальника московской полиции подобрал усадьбу подешевле.

До революции в усадьбе располагалась знаменитая женская гимназия Софьи Александровны Арсеньевой. Гимназия Арсеньевой считалась элитной: плату за обучение брали большую, но и преподавание велось на самом высоком уровне. Например,  гимназистки в 3-м классе изучали алгебру, геометрию, анатомию, грамматику славянского языка. Особое внимание уделялось иностранным языкам.

Ул. Пречистенка, д.32

Гимназия Поливанова

 В это же время в усадьбе Охотниковых на Пречистенке, 32 размещалась не менее знаменитая мужская гимназия Льва Ивановича Поливанова. Плата за обучение была высокой:  180 рублей в год в младших классах, 250 – в старших (против 50 рублей в казенных учреждениях). Естественно, что учились в частной гимназии дети именитых и богатых родителей, в основном дворянского сословия. 

Связь между этими школами была самая тесная; если сыновья учились у Поливанова, дочерей отдавали к Арсеньевой. Преподавание было в большинстве случаев общее, почти все учащиеся знали друг друга и, начиная с 6-го класса, между ними возникали юношеские романы. Бывали случаи пересылки записок в карманах пальто математика А.А.Игнатова, который, переходя с урока на урок, выполнял  роль «почтальона».  Учащиеся гимназии Поливанова складывали письма в его карманы как в почтовый ящик, а он, придя в женскую гимназию, вешал свое пальто и, гимназистки, разбирали адресованные им письма. Сам математик и не подозревал, что «играет роль почтового голубя». 
Гимназия занимала главный, трехэтажный дом. Из-за расположившегося в особняке учебного заведения, помещения второго этажа, где размещались классы, были перепланированы. Тогда же была встроена ажурная чугунная лестница, украсившая собой парадный вход. Нижний этаж заняли гардеробная, служебно-хозяйственные помещения и учебные кабинеты. На втором располагалась квартира Поливанова, основные классы, двусветный рекреационный зал с мраморными колоннами, за которыми помещались гимнастические снаряды и учительская. На третьем этаже были дортуары, столовая для пансионеров и две учебные комнаты, где занимались ученики 1–3-х классов. Во время большой перемены их сводили всех вниз, в общий зал, где они и проводили время под присмотром старшего надзирателя. Каждый урок длился 50 минут, затем десятиминутная перемена и в 12 часов объявлялась большая, часовая перемена. В гимназии не было обязательной униформы и не нужно было «творить» молитву в общем зале. Как удалось Поливанову разрешить такие вольности, не понятно.   

В результате я собрала информацию, связанную с легендами  Пречистенских дворцов и готова включить ее в уже составленную ранее пешеходную экскурсию по улице Пречистенка, которую я планирую провести в ближайшее время. Приглашаю всех! 
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