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«ИСКУССТВО ЭБРУ»
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Цели проекта:

· Познакомить с искусством Эбру 

· Заинтересовать этим искусством

· Оформление комнаты
Задачи проекта:

· Проведение викторины для проверки усвоенной информации
· Подбор рисунков для оформления комнаты

· Создание новых интересных работ
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План проекта

1) Оформление комнаты

2) Что такое Эбру?

3) История возникновения Эбру 

4) Материалы для Эбру 

5) Техника Эбру 

6) Викторина

7) Вывод
8) Список литературы
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Оформление комнаты

У меня есть сестра Лиза, ей только 1 год и 1 месяц. У Лизы – своя небольшая комната. Мама вскоре хотела заняться её оформлением. Но я попросила предоставить мне такую возможность. Мне хотелось, чтобы комната ожила и не была скучной.
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Я задумалась, что же выбрать для оформления комнаты.
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У нас дома были наклейки-бабочки, которыми я и попробовала украсить ими стену. Получилось неплохо, но хотелось  больше яркости.
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И тут я вспомнила про своё увлечение Эбру. 
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Чуть позже я вам расскажу поподробнее об этом удивительном искусстве, а сейчас только скажу, что Эбру это рисование по воде. Картины всегда получаются необычными, неповторимыми. Такой результат невозможно достичь ни с помощью карандашей, ни с помощью обычных красок (акварель, гуашь).
Свои картины я использовала для оформления и комната засияла. Мне кажется, что получилось очень здорово. Посмотрите и Вы!
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Лиза, зайдя в комнату после оформления, даже взвизгнула от удовольствия. Я рада, что ей понравилась моя идея оформления комнаты рисунками Эбру. Мама также была довольна моей работой.

Что такое эбру?
В персидском языке есть слова “об” (вода) и “ру” (на), соответственно "обру", значит "на воде".  В мире это искусство называют Турецким мраморированием. Однако, мраморные разводы - это лишь малая часть глубокого и изящного искусства.
Эбру – это рисование, в основе которого лежат правильные природные формы, а именно круг. Каждая капля, которая попадает в воду, растекается в круг, который можно преобразовать в любую желаемую форму.
Очень красивые сочетания форм, которые дает рисование картин на воде, гармонируют с самой природой. Вы всегда сможете получить красивое изображение, даже если никогда не рисовали.

Рисование на воде дает возможность реализоваться в творческой сфере, почувствовать себя художником и получить настоящее удовлетворение от искусства. Картины всегда получаются необычными, каждое движение шилом или гребнем создает неповторимый образ. Рисование Эбру как искусство доставит вам удовольствие, вы сможете фантазировать без границ. 
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История возникновения Эбру
Эбру – очень древнее искусство рисования на воде. 

Существуют разные версии о месте происхождения Эбру - Северный Китай, Южная Сибирь, Туркменистан, Персия, Индия, Пакистан и даже Древний Египет. И даже пусть достоверно неизвестно, в какой стране зародилось  мраморирование, точно известно, что  мраморирование – это характерный для восточных стран вид искусства.


Однако родиной Эбру принято считать Турцию. Самая древнейшая официальная работа этой техники находится в Стамбуле, дворце Топкапы. Эта работа 1554 года, подписанная художниками Мехмет Киатчи и Угур Дэрман.
Многие века техника Эбру использовалась не только в Восточных странах, но и в Европе (в частности, во Франции) в издательском деле для декорирования форзацев книг. Кроме того, мраморная бумага пользовалась особым спросом при оформлении документов и частной переписки. Помимо эстетической функции, она имела весьма серьезное практическое значение – защищала документы от подделки.
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Материалы для Эбру
1) Специальные краски для Эбру.
    Краски обладают особыми свойствами, чтобы можно было рисовать на воде. Они не растворяются в воде. Краска хорошо впитывается в бумагу, сохраняя рисунок. 
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2) Загуститель для воды, без которого краска не сможет принимать нужные формы на поверхности воды
3) Кисти. 
Кисти нужны не для непосредственного нанесения рисунка, как это принято в классическом искусстве, а для того, чтобы вбирать в себя краску и разбрызгивать капли по воде. Очень хорошо для этой цели подходит конский волос с хвоста.
4) Шило
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5) Гребень
Сам рисунок выполняется с помощью двух инструментов: шило и гребень. Они используются для того, чтобы из капель красок по воде создавать различные формы.
Техника эбру

Эбру – это рисунок одной жидкостью на поверхности другой. Это возможно только, если у этих жидкостей разное поверхностное натяжение, т.е. краска не тонет и не расползается по поверхности воды. Поэтому воду, на которой будет выполняться рисунок, необходимо загустить.В качестве загустителя используется экстракт растения гевен или морской красной водоросли. 
Автор сначала формирует на поверхности воды капли краски, а затем движениями шила преобразует их в нужные ему формы. При этом краски не только не растворяются в воде, но и не смешиваются друг с другом. После того как рисунок готов, в воду опускают лист специальной бумаги и оставляем его на 5-10 секунд. Поднимать бумагу необходимо с верхнего края, чтобы стекла вода. Лист оставляем сушить рисунком вверх в подходящем месте.
Рисунки Эбру – это законченные авторские творения на воде, которые не нуждаются в последующей доработке, а лишь переносятся на бумагу.

Такое рисование станет отличной возможностью отдохнуть, приучить детей к искусству. Дети, рисуя по воде, будут развивать воображение и мышление.
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Викторина

Как переводится с персидского языка слово Эбру?


Ответ: «Об» - вода, «ру» - на. Значит «обру» - на воде
2) Какая страна является родиной Эбру?


Ответ: Турция
 3)Как нужно подготовить воду перед началом работы? 


Ответ: Нужно воду загустить
4) Зачем нужно загустить воду?


 Ответ: У воды и красок будет разное поверхностное натяжение, т.е. краска не потонет и не расползется по поверхности воды.
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Вывод
В Эбру прекрасно то, что даже человек, совершенно не умеющий рисовать, с первого раза создает что-то красивое. Сама вода помогает творить прекрасное, если только человек готов научиться понять ее язык и научиться свободно «говорить» на нем. В Эбру самое ценное – это не сама картина, которую Вы можете нарисовать, а то, что эту картину никто уже не сможет повторить.
В Эбру самое ценное – это не сама картина, которую Вы можете нарисовать, а то, что эту картину никто уже не сможет повторить.
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