МОУ «Дубовская СОШ с углублённым изучением отдельных предметов»
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1. Введение

1.1 Актуальность выбора темы исследования
Этим летом мы отправились в удивительное путешествие на озеро Байкал. Во время поездки мы постоянно восхищались этим необыкновенным озером.
Ещё перед поездкой мы изучили много литературы, посвящённой озеру, и узнали, что, по итогам конкурса «Символ России» Байкал занял 1 место. 
Также известно, что Всероссийский центр исследования общественного мнения провел опрос среди россиян и выяснил, какие символы из предложенных для голосования выбирают люди на улице. 
20% голосов респонденты отдали за озеро Байкал, сделав его лидером опроса. Второе место было отдано Кремлю. 
Мы задали себе вопрос: «Если Байкал – символ России, то что является символом Байкала?» Начали спрашивать взрослых и выяснили, что одного ответа нет. Кто-то говорил об одном, кто-то о другом. Даже в официальных источниках нет точного ответа. 

В результате, мы решили провести собственное исследование.
1.2 Цель исследования
 Изучить и выяснить, что является неофициальным символом Байкала.
1.3.Задачи
Изучить особенности Байкала:

· Местоположение и уникальность Байкала

· Байкал - символ России

· Возможные символы Байкала
1.4 Гипотеза

Предположим, что символами Байкала могут быть:

· Байкальский омуль

· Остров Ольхон

· Мыс Шаманка

· Нерпа
1.5. Предмет исследования

Предметом исследования являются  достопримечательности животного и растительного мира озера Байкал.
  1.6. Объект исследования
Объектами исследования являются: байкальский омуль, остров Ольхон, мыс Шаманка, нерпа
          1.7  Методы исследования:

· Опрос местного населения
· Интернет – опрос на @ mail.ru
· Поиск и обработка информации в различных источниках
2. Содержание работы

2.1. Уникальность и особенность озера Байкал
Байкал - достопримечательность не только России, а всего мира. Многих людей планеты это озеро привлекает не только своей неповторимой красотой, но и, прежде всего уникальной чистотой своих вод. Байкал обладает уникальными особенностями. Ему нет равных в мире по возрасту, глубине, запасам и свойствам пресной воды, многообразию и разнообразию животных.

Байкал - одно из древнейших озёр планеты, его возраст учёные определяют в 25 млн. лет. Большинство озёр, особенно ледникового и старинного происхождения, живут 10-15 тыс. лет, а затем заполняются осадками и исчезают с лица Земли. На Байкале нет никаких признаков старения, как у многих озёр мира. Наоборот, исследования последних лет позволили геофизикам высказать гипотезу о том, что Байкал является зарождающимся океаном. Это подтверждается тем, что его берега расходятся со скоростью до 2 см в год, подобно тому, как расходятся континенты Африки и Южной Америки.

Глубина
Среди озёр земного шара озеро Байкал занимает 1 место по глубине. На Земле только 6 озёр имеют глубину более 500 метров. Наибольшая отметка глубины в южной котловине Байкала - 1423 м, в средней - 1637 м, в северной - 890 м.

Байкальская впадина

Байкальская впадина чуть шире современного озера, но гораздо глубже его. Глубина впадины определяется высотой гор над ней, глубиной озера и толщиной выстилающих его дно донных осадков. Самая глубокая точка коренной впадины Байкала лежит примерно на 5-6 тыс. метров ниже уровня мирового океана. "Корни" впадины рассекают всю земную кору и уходят в верхнюю мантию на глубину 50-60 км. Это глубочайшая котловина земной суши.

Вода

Байкал - самое чистое на Земле естественное хранилище пресной питьевой воды. Редкая чистота и исключительные свойства байкальской воды обусловлены жизнедеятельностью животного и растительного мира озера. За год армада рачков (эпишура) способна трижды очистить верхний пятидесятиметровый слой воды. 

В мире не сохранилось открытых водоёмов с пресной водой, пригодных для разлива питьевой воды. Исключение составляет лишь Байкал. С 1992 г. начат промышленный разлив байкальской воды в пластиковые бутылки. Вода берется с глубины 400 метров, где сохраняется постоянная температура 4,2°C, и где она защищена водной толщей от поверхностных загрязнений.

Байкал - великий памятник природы. Ему нет равного на земном шаре.

От чистоты воды зависит ее прозрачность. Изумительная прозрачность байкальской воды давно уже стала легендой. Байкал - не только чрезвычайно чистое, но и самое прозрачное озеро на свете. 
 2.2. Выбор россиян

Россияне назвали озеро Байкал главным символом страны в опросе, проведённом Всероссийским центром изучения общественного мнения (ВЦИОМ). 
Опрошенным предлагалось самостоятельно назвать природные объекты и памятники архитектуры, которые можно считать символами России, а также выбрать объекты из тех, что представлены в рамках голосования на конкурсе «Россия 10». Согласно данным опроса, природные объекты и памятники архитектуры, которые могли бы претендовать на звание символов России, без подсказки смогли назвать 68% опрошенных. В итоге о Байкале сказали 20%, на втором месте оказался кремль без упоминания, в каком городе он находится,  о нём вспомнили 17%.
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2.3. Байкальский омуль
Байкальский омуль относится к роду сиговых рыб семейства лососевых. Когда-то огромный и популярный представитель озера Байкал, сегодня – небольшой по размеру и на грани исчезновения. Рыба имеет внушительные размеры – длину тела до 65 см и вес в 3 кг. Самым крупным экземпляром был представитель селенгинской популяции, который весил 5 кг и имел длину до 50 см. Со слов рыбаков, это не самый крупный омуль, но выловить рыбу еще больше пока не удалось.

Чем питается омуль?

Любимой пищей для омуля являются бокоплавы, молодь бычков, мальки сиговых, корюшки, полярная треска. Иногда омуль предпочитает питаться планктонными рачками.
Омуль – это вкусно!

 Необычный особенный аромат и очень нежное мясо – вот за что гурманы так любят эту замечательную рыбу! Местные говорят, что приехал на Байкал и ни попробовал омуля – ты не был на Байкале.
Следовательно, можно сделать вывод, что омуль может представлять Байкал как символ.
2.4. Остров Ольхон
Среди трех десятков байкальских островов, остров Ольхон, окружённый множеством древних мифов и легенд, выделяется особо - величиной, разнообразием ландшафтов, величием памятников природы. Ольхон находится на территории Прибайкальского национального парка и по достоинству считается одним из красивейших мест Байкала. Он самый крупный остров Байкала. Остров вытянут вдоль берега Байкала. Площадь острова Ольхон около 700 кв.км.

Часть Байкала, заключенная между западным побережьем озера и островом Ольхон, представляет собой уникальное водное пространство с особым микроклиматом и носит название Малое Море, говорящее об исключительности и известной самостоятельности. Юго-западная оконечность Ольхона отделена от побережья Байкала проливом Ольхонские Ворота, имеющим репутацию самого коварного места на Байкале.

Многие местные жители говорят об острове: «Ольхон- сердце Байкала». Отсюда можно сделать вывод, остров Ольхон вполне может быть символом озера Байкал.
2.5. Шаманский мыс
Самый известный памятник природы Байкала - Шаманский мыс, он же мыс Бурхан, относится к природно-историческим памятникам. Бурхан расположен в средней части северного побережья Ольхона на окраине поселка Хужир.
В древности на Бурхане совершались культовые жертвоприношения хозяину острова Oльxoн Угутэ-нойону, который по поверьям обитал в пещере мыса. Хозяин Oльxoна был самым грозным и почитаемым божеством Бaйкaла.

Всего примечательнее суеверный страх, который oльxoнские буряты питают к пещере; мимо Шаманской скалы нельзя проезжать на колёсах, а только верхом или на санях; если в одном из родов есть покойник, членам этого рода запрещается проезжать мимо пещеры в течение определенного времени.

Изображение мыса фактически стало визитной карточкой Байкала и самым посещаемым и святым местом на Байкале, следовательно, мыс Бурхан может быть символом Байкала. 
2.6. Байкальская нерпа
Байкальская нерпа – это один из самых красивых его обитателей! Кажется, будто это изумительное симпатичное животное содержит в себе загадку, напоминающую о хрупкости прекрасного мира, в котором  мы живём. 

Нерпа – это единственный в мире тюлень, который живёт в пресной воде, а также это единственный представитель млекопитающих, который живёт в Байкале. Исследователи считают, что байкальская нерпа произошла от общего с северным кольчатым тюленем  предка. 
Конечно, это всё интересно и можно понять, как и где обитают тюлени, но как понять, как такой зверёк завёлся в нашем Байкале, ведь наше озеро не имеет ничего общего ни с какими океанами и морями? 

Одни учёные предполагают, что нерпа проникла из Ледовитого океана по  Енисею и Ангаре в ледниковый период, когда реки были подпружены льдами, надвигающимися с севера. Другие учёные не исключают возможности её проникновения по Лене, в которую был сток из Байкала. Однозначного ответа пока нет.

Она может развивать максимальную скорость 20 – 25 км/ч. Но с такой скоростью она плавает, когда уходит от опасности. В спокойной обстановке плывёт значительно медленнее – вероятно,  10 – 15 км/ч. 

В поисках пищи это удивительное животное ныряет на глубину до 200 метров и остаётся под водой 20 – 25 минут. Такому умению мог бы позавидовать любой ныряльщик. 
Только в Байкале живёт нерпа, являясь единственным представителем млекопитающих в этом озере, уникальность нерпы только подчёркивает уникальность Байкала, поэтому нерпу часто местные жители называют живым символом Байкала.
2.7. Опрос местных жителей
Во время путешествия мы провели экспресс-опрос у 45 местных жителей (проживших там не менее 5 лет), которые живут в республике Бурятия, Иркутской области, Забайкальском крае, т.е. те области, которые граничат с озером Байкал. Всем им был  задан вопрос: «Что или кто является, по вашему мнению, символом озера Байкал?»
Из 45 жителей выбрали:
Нерпа------------------16жителей ------------ (36%)
Остров Ольхон------10 жителей ------------ (22%)
Омуль-----------------8 жителей ------------- (18%)
Шаманский мыс----5 жителей ------------- (11%)
Другое----------------6 жителей ------------- (13%)
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   2.8. Опрос интернет - пользователей mail.ru
По данным интернет - опроса пользователей mail.ru, где задан тот же вопрос  получили следующие результаты:

Нерпа-------------4-- (50%)
Омуль------------2--- (25%)
Мыс Шаманский--------0
Другое------------2 --(25%)
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 По данным других интернет- источников 1 место занимает нерпа.

Оказывается, что в 2012 году, в течение 5 месяцев проводился интернет-опрос самых интересных памятников природы, истории и чудес Байкала. В голосовании приняло участие 3555 человек, что значительно больше по количеству, чем в нашем опросе. И главным символом озера Байкал стала нерпа, за которую проголосовало 25 % человек. На втором месте - Шаман-камень (19%), на третьем- байкальский омуль(18%).

3. Заключение
Начиная это исследование, мы выдвинули несколько гипотез –символов озера Байкал. Мы рассмотрели, провели опросы, проанализировали интернет-версии символов Байкала. Везде преимущество было у нерпы.
Исходя из этих данных, мы можем смело утверждать, что именно нерпа является неофициальным символом великого и прекрасного озера Байкал.
Наша гипотеза подтвердилась и исследование, можно считать, успешным. 
      Мы имеем уникальную возможность наблюдать чудеса окружающей нас природы, но как долго это будет длиться, зависит от нас с Вами. 
«Для рыбы  нужна чистая вода – будем охранять наши водоёмы. А в лесах, степях, горах разные ценные животные – будем охранять наши леса, степи, горы. Рыбе – вода, птице – воздух, зверю – лес, степь, горы. А человеку нужна Родина. И охранять природу – значит охранять Родину». Эти слова когда-то сказал замечательный писатель М.Пришвин, но они не теряют своей актуальности и в наше время, и наверняка не потеряют никогда.


Мы переживаем за судьбу нерпы, а значит и Байкала – этого уникального творения природы – священного моря.  Он представляет собой огромную ценность для человечества. 
Давайте будем его беречь, охранять и не засорять, потому что другого такого озера у нас и наших потомков не будет никогда.  А сохранив Байкал, мы сохраним и нерпу.  
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