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Цели и задачи:

· Выяснить, кем были начаты преобразования жизни в России.
· Выяснить, когда начались эти преобразования.
· Узнать, какими были первые достижения в области образования и просвещения в России.
· Узнать, какими были первые результаты, полученные благодаря реформам.
· Более подробно изучить историю возникновения первого музея в России
    Тема проекта возникла, после посещения мною первого музея в России, и мне стало интересно, как начиналось и продвигалось образование в России.
    Я захотел не только подробнее изучить этот вопрос, но и познакомить с результатами исследования своих одноклассников. Я предположил, что большинство из них не знает о существовании такого музея, как «Кунсткамера», а тем более не подозревает о наличии там таких интересных экспонатов. 
Реформы Петра I
    В России , в 1700 году царем Петром I начались решительные преобразования .
Важнейшей задачей Петр I считал ПРОСВЕЩЕНИЕ
Были открыты первые школы , академии , музеи.
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    Все начал Петр I. Сам Петр 1 не имел возможности получить образования в русском царстве, так как школ и университетов не было. Петр 1 надолго выехал за границу, где всему учился сам. Он изучил множество профессий, мог быть кузнецом, стеклодувом, корабельным мастером.

Просвещение и науки

   Для детей провинциальных дворян и чиновников были созданы цифирные школы (училища низшей ступени). Дети мастеровых учились в горных школах, солдатские-в гарнизонных.
Главная цель реформирования образования - подготовка специалистов.

   По возвращению начались решительные перемены.

Стали появляться учебные заведения. Основана первая русская газета, появляются переводы многих книг на русский. Успех по службе Петр поставил для дворян в зависимости от образования. Петр ясно осознавал необходимость просвещения.
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Образование
В 1700 году в Москве была открыта школа математических и навигационных наук. Затем были открыты артиллерийская , инженерная и медицинская школы в Москве, инженерная школа и морская академия в Санкт-Петербурге , горные школы при заводах. 

В 1705 была открыта первая в России гимназия. 

1701г – Навигацкая и Артиллерийская школы
1707 – Медицинское училище
1712г – Инженерная школа
Учиться могли не только дворяне , но и простые люди.
   Содержание обучения изменилось. На первом месте оказались те предметы, которые давали полезные для практики знания: математика, астрономия, инженерное дело, фортификация.
С его правления началось всеобщее обучение людей  в России.   И это Обучение было бесплатным.

Первый музей
 Немаловажным было и открытие Библиотек, Театров и Музеев.

Так в 1714 году открывается первый музей «Кунсткамера».

Кунстка́мера — кабинет редкостей.
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   Кунсткамера обладает уникальной коллекцией предметов старины, раскрывающих историю и быт многих народов. 

Но многим этот музей известен по коллекции «уродцев» — анатомических редкостей и аномалий. 

   Первоначальная коллекция Кунсткамеры насчитывала более 2000 экспонатов и была куплена Петром I в 1717 году, у её создателя Фредерика Рюйша, голландского врача за 30 000 гульденов.
   Люди были малограмотны, и верили только в  Бога.

Главной задачей, открытия этого музея, было донести до простого люда, что это не Божье проведение, а  человеческая неграмотность. 

Люди не хотели идти, и Петру 1 пришлось идти на хитрости.

Тем, кто приходил в Кунсткамеру  давали – 

Чашку кофе , неизвестного тогда в России напитка .

Щепотку табаку 

Мелкую монету –полушку.

Результаты реформ
    В результате проводимых реформ в сфере образования, жизнь в России сильно изменилась. Россия начала становится сильной державой.

В результате реформ Петра I культурная жизнь страны кардинально изменилась. В России перешли к масштабным заимствованиям опыта Европейских государств, были
созданы современная армия и флот .
Россия становится действительно великой державой .

Выводы и итоги:
    Путь прогресса - это образование и культурное развитие.

Я сейчас нахожусь в начале своего пути, и с каждым днем узнаю, что-то новое. Знания в разных направлениях поможет мне принести пользу в развитии моей страны.

   Первое, с чего я начал, это проведение для моих одноклассников заочной экскурсии в Кунсткамеру. Мои предположения о том, что большинство из них не знакомы с этим музеем, подтвердилось. Я постарался заинтересовать ребят, и думаю, что у меня это получилось.

    А ещё у меня появилось желание коллекционировать редкие, уникальные предметы. Возможно, в будущем у меня будет замечательная коллекция, которой я буду гордиться.

   Сейчас очень много источников информации, но личное посещение музеев, каждому человеку дает свое представление и знание. Не у каждого есть возможность посетить музеи в других городах. В последующем я хотел бы сделать обзор виртуальных экскурсий по музеям России в рамках нашей школы.
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Приложение №1

История Кунсткамеры

История[ 



Здание Кунсткамеры как символ Российской академии наук.

Пётр I во время «великого посольства» в 1697—1698 годах осматривал крупные преуспевающие города Голландии и Англии. Увидел и заморские кабинеты «кунштов», то есть редкостей, чудес. На страницах дневника, который приказал вести Пётр, часто мелькает восклицание «зело дивно!». Есть запись и о новейшей науке анатомии: «Видел у доктора анатомию: вся внутренность разнята разно, — сердце человеческое, лёгкое, почки… Жилы, которые в мозгу живут, — как нитки…». Петра очень заинтересовали подобные новшества и царь, не скупясь, закупал целые коллекции и отдельные вещи: книги, приборы, инструменты, оружие, природные редкости. Эти предметы и легли в основу «государева Кабинета», а потом и Петровской Кунсткамеры, первого российского естественно-научного музея.

Вернувшись в Россию, Пётр занялся обустройством русского «кабинета редкостей». Распорядившись перенести столицу России из Москвы в Петербург, Пётр также приказал перенести и «государев Кабинет». Вся коллекция была размещена в служебном доме при Летнем дворце. Помещение было названо на немецкий манер Кунcткамерой, то есть «кабинетом редкостей». Событие это произошло в 1714 году и стало считаться датой основания музея.

Во время своего второго посещения Голландии в 1716—1717 годах Петр посетил музей Альберта Себа, К этому времени у Себа возникла мысль продать свое собрание русскому царю, о чем он уже вел с ним переписку. Личный осмотр кабинета Себа Петром I, по-видимому, окончательно решил дело, и все собрание было куплено за 15000 голландских гульденов и перевезено в Петербург для «Кунсткамеры».

Коллекция всё время разрасталась, и было решено построить специальное здание на стрелке Васильевского острова — «Палаты Санкт-Петербургской Академии Наук, Библиотеки и Кунсткамеры». А на время постройки здания переместить собрание в дом боярина Кикина, так называемые «Кикины палаты» (ныне Ставропольская ул., дом 9).



Здание Музея антропологии и этнографии им. Петра Великого (Кунсткамера). Вид с Дворцового моста.

Кунсткамера вечером. Вид с Адмиралтейской набережной.

Здание «Палат» заложили в 1718 году. Строительством руководил архитектор Маттарнови, который и разработал проект здания. После него возведением здания вплоть до 1734 года занимались другие архитекторы: Гербель, Киавери, Земцов. Строительство продвигалось очень медленно, с большими перерывами. К началу 1725 года, когда Пётр умер, были возведены лишь стены. В 1726 году в ещё не достроенное здание были перевезены коллекции.

Здание построено в стиле петровского барокко, состоит из двух 3-этажных корпусов в формах, соединённых барочной многоярусной башней со сложным купольным завершением. Музейные коллекции занимали восточное крыло здания, в средней части находился Анатомический театр, в башне — Готторпский глобус (с 1754 года[3] — Большой академический) и обсерватория, в западной — учреждения Академии наук. Здесь работал М. В. Ломоносов.

В 1777—1779 интерьеры украшены 4 скульптурными аллегорическими группами, бюстами и медальонами выдающихся учёных (скульптор М. П. Павлов), в 1819—1825 — росписями (художник Ф. Рихтер). Ввиду обилия материалов в 1830-х гг. Кунсткамера была разделена на ряд музеев: Зоологический, Этнографический, Ботанический, Минералогический.

Разделы музея 

· Северная Америка
В Кунсткамере имеются богатейшие коллекции по традиционной культуре и быту коренных народов Североамериканского континента — эскимосов, алеутов и индейцев. Особый интерес вызывают композиции: сцена лечения больного шаманом, ритуальный танец вызова дождя и другие.

· Япония
На этой экспозиции представлены быт и культура японцев и айну. Одним из основных промысловых занятий на острове было рыболовство, и Кунсткамера обладает большим собранием разнообразных снастей: крючков, сетей, ловушек. Самурайские доспехи, выставленные на экспозиции, поражают отделкой и сложной конструкцией.

· Африка
Зал, посвящённый Африке, знакомит посетителей с историей и бытом многих народов, населяющих Африку южнее Сахары. На экспозиции представлены различные орудия труда, бывшие главными орудиями земледельцев. Также представлены предметы, искусно вырезанные из дерева и кости.

· Китай и Монголия
В Китае проживает 50 национальных меньшинств, и экспозиция, посвящённая народам Китая, характеризует лишь основные стороны их быта и культуры. Китай считается родиной фарфора, и музей располагает многими предметами из фарфора, а также предметами из перегородчатой эмали, камня, дерева и кости.

В зале Монголии интерес вызывает жилище кочевника — юрта, а также экспонаты с традиционным монгольским орнаментом. Им украшали одежду, орудия труда, сёдла, попоны и многое другое.
· Индия и Индонезия
Раздел музея, посвященный народам Южной Азии — один из самых богатых. В Кунсткамере большое собрание резного дерева, привезённого из разных районов Индии. Также представлены коллекции различных масок, старинные театральные костюмы, куклы театра марионеток.

Индонезийский раздел обращает внимание на кинжалы-крисы. Лезвие этих кинжалов изготовлялось из особой стали и часто имело форму языка пламени. Также интересны материалы экспозиции, рассказывающие о теневом театре.

· Австралия и Океания
Здесь представлены примитивные орудия труда охотников и собирателей.

· Анатомический раздел
                                                 

Младенец с циклопией
В этом разделе собраны экспонаты с анатомическими уродствами и разнообразные природные редкости, например, сиреномелия, двухголовый ягнёнок, сиамские близнецы и многое другое.

Первоначальная коллекция Кунсткамеры насчитывала более 2000 экспонатов и была куплена Петром I в 1717 году у её создателя Фредерика Рюйша, голландского анатома за 30 000  гульденов.
· История Кунсткамеры и русской науки XVIII в.
Раздел включает три экспозиции, объединённые под условным названием «Музей М. В. Ломоносова». Экспозиция «Зал заседаний („Конференц-зал“) Петербургской академии наук» представляет повседневную деятельность первого научного учреждения России и биографию М. В. Ломоносова. Две другие экспозиции — «Астрономическая обсерватория Петербургской академии наук» и «Большой Готторпский Глобус-Планетарий» — освещают ранний период истории Кунсткамеры, когда в башне здания располагались Астрономическая обсерватория, служба точного времени и условная линия Петербургского меридиана.

Приложение № 2

Экспонаты Кунсткамеры
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Приложение № 3

Предшественники первого музея в России
   Первые музеи возникли в Древней Греции. Прообразами современных музеев считаются мусейоны — небольшие храмы, посвященные музам.

   Слово «музей» происходит от греческого слова «мусейон», что означает «место, посвященное музам», или «святилище муз». Эти храмы почитали не только люди творческих профессий; древние греки приносили в мусейоны драгоценные предметы, различные реликвии и редкости, военные трофеи, живописные работы и скульптуру в знак благодарности за одержанную победу, исцеление или удачу в делах. Со временем, мусейоны превратились в хранилища замечательных коллекций античного искусства. Здесь собирались древние философы, поэты, музыканты, артисты, которые состязались в своем мастерстве. 
   Во времена античности появилась традиция собирать коллекции произведений искусства и необычных диковин в домах богатых аристократов. Одним из них был Гай Цильний Меценат — покровитель и любитель искусства, дом которого был наполнен прекрасными скульптурами, живописными работами и другими художественными ценностями.

   В период Ренессанса для художественных коллекций стали создавать специальные помещения, называемые галереями и кабинетами. Первые частные кабинеты появились в Италии, а затем распространились по всей Европе. Одним из старейших музеев в Европе стала Галерея Уффици. Современные музеи возникли в XVIII веке. В это время доступными для публики стали художественные коллекции Ватикана, Лувра, королевские коллекции Вены, Мадрида, Дрездена.
Первым российским музеем стала Кунсткамера. Этот музей был создан в 1704 году по указу Петра I. В 1697 году юный Пётр впервые отправился в Европу, где увидел кабинеты «кунштов», или редкостей, необычных предметов. 
Здесь были выставлены старинные монеты и археологические древности, чучела животных и птиц, заспиртованные органы человека, предметы, рассказывающие о жизни разных народов.
 Государь пожелал создать подобный кабинет и у себя на родине. Он закупал целые коллекции и отдельные вещи, книги, инструменты, всевозможные редкости. А в 1718 году  издал царский указ о том, что «ежели кто найдет в земле или в воде какие старые вещи, а именно: каменья необыкновенные, кости человеческие или скотские, рыбьи или птичьи, не такие, как у нас ныне есть; также какие старые надписи на каменьях, посуду, оружие и  всё, что зело старо и необыкновенно», то велено  везти в столицу для устройства «государева кабинета».

Используемые интернет - ресурсы:

· http://www.spb-rf.ru/kunstkamera.htm
· http://www.krugosvet.ru/enc/meditsina/kunstkamera
· http://www.kunstkamera.ru/history/encyclopedia/1st_museum
· http://dob.1september.ru/view_article.php?ID=200202203
· https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%9A%D1%83%D0%BD%D1%81%D1%82%D0%BA%D0%B0%D0%BC%D0%B5%D1%80%D0%B0
· https://www.google.ru/search?q=%D0%BA%D1%83%D0%BD%D1%81%D1%82%D0%BA%D0%B0%D0%BC%D0%B5%D1%80%D0%B0+%D0%BA%D0%B0%D1%80%D1%82%D0%B8%D0%BD%D0%BA%D0%B8&newwindow=1&rlz=1C1KMZB_enRU521RU527&espv=2&biw=1366&bih=667&tbm=isch&tbo=u&source=univ&sa=X&ei=Wn3oVMygLOP8ywOtxIIw&sqi=2&ved=0CBsQsAQ
· http://iclass.home-edu.ru/pluginfile.php/29009/mod_resource/content/25/01-20072008/open/01/001/01.html
· http://www.opoccuu.com/310112.htm
· http://www.youtube.com/watch?v=ffCcE5OcYic
