Паспорт проектно - исследовательской работы 

по теме: «И все это – Бах»

Введение

Данная работа представлена учениками Центра дистанционного обучения детей-инвалидов структурного подразделения МАОУ СОШ №18 города Магадана. В состав группы входят 3 ученика: Бондарук Анастасия (4 класс); Резниченко Валерия (7 класс); Зырянов Владислав (8 класс). Идея создания данной работы возникла в ноябре 2014 года. Проект создан для школьного телевидения с целью развития творческих способностей и социализации детей с ограниченными возможностями здоровья.

Актуальность и проблема

Проблема отсутствия интереса к классической музыке у современной молодежи обусловила актуальность выбора темы данного проекта. Авторами работы был проведен опрос знакомых и одноклассников. В опрос были включены вопросы: «Слушаете ли вы классическую музыку, если нет, то почему эта музыка, на Ваш взгляд не востребована в наши дни?». Опрос показал, что дети хотят чувствовать в музыке ритм своего времени. Музыка должна быть для них заводной и ритмичной. 

Проанализировав эти ответы творческая группа проекта выдвинула гипотезу:  самой действенной пропагандой классической музыки будет подача её в современной обработке. 

Цель проекта:

Вызвать интерес учащихся к классической музыке, которая воспитывает эстетический вкус, имеет богатое духовно-нравственное воздействие на человека, что очень важно в период его становления.

Для достижения цели поставлены следующие задачи:

- познакомить учащихся с творчеством И.С.Баха и вызвать у них интерес  к его творчеству, создав передачу «И всё это - Бах» используя современную обработку его произведений.

Методы исследования: анкетирование учащихся, анализ. 

Объект исследования: творчество И.С.Баха, его произведения в современной обработке.

Предмет – современная молодежь и классическая музыка.

Итоговый продукт – видеоролик, пропогандирующий творчество И.С.Баха.

Мы разработали план:

I. Знакомство с музыкальной литературой и аудиозаписями произведений  И.С.Баха.

II. Проведение опроса среди  обучающихся.

III. Изготовление и демонстрация видеоролика.

Организация работы над проектом


Работой над проектом руководила Семерей Наталья Владимировна – учитель музыки и школы, и ЦДО детей-инвалидов структурного подразделения  МАОУ СОШ № 18. Специфика организации и самой работы над проектом заключалась в том, что все занятия с детьми проводятся дистанционно через Skype, с использованием Интернет-ресурсов. Это обстоятельство внесло как положительную так и отрицательную лепту в данную работу. Для начала нужно было выявить желающих работать по данному направлению, затем собрать их вместе. Для сбора использовали режим видеоконференции в программе Skype. В результате обсуждения решили остановиться на создании передачи посвященной классической музыке, так как одной из проблем сегодняшнего времени является нежелание школьников слушать эти произведения. А своей целью поставить заинтересовать детей  классической музыкой,  которая воспитывает эстетический вкус, имеет богатое   духовно-нравственное воздействие на человека, что очень важно в период его становления, подав её слушателям в современной обработке. Для создания передачи разработали план, для осуществления которого каждый из учеников должен был сделать свою презентацию, подобрав к ней музыку, затем, сюжетную линию. Среди композиторов выбор пал на Баха, одного из первых классиков. Произведениями Баха начинается изучение классической музыки в школе. И передачу назвать «И всё это — Бах». Далее учениками были прослушаны десятки произведений и каждый выбрал то, которое больше затронуло его душу. Следующий этап – выбор сюжетной линии. Только красота спасёт мир. Каждый ученик выбрал свою линию. Зырянов Влад, выбрав «Арию» из оркестровой сюиты №3 решил, что музыка рисует картины золотой осени; Резниченко Лера выбрав «Сицилиану», представила, что музыка  рисует её любимых кошек и их поведение, а Настя Бондарук выбрав «Шутку»,  которая, по её мнению, приглашает в путешествие по разным странам, а  она мечтает побывать во Франции, решила показать достопримечательности этой страны.  Началась работа по сбору фотографий. Так как учащиеся работают с Интернет-ресурсами регулярно, с этой задачей они справились достаточно быстро и самостоятельно. Далее выполнялась кропотливая работа по созданию презентаций. После оформления слайдов, ученики научились записывать свой голос, объявив фамилию композитора и название произведения к первому слайду, и затем вставляли  запись своего голоса и аудиозапись музыкального произведения в презентацию, которую сохранили в формате m4v. После этого этапа работы ученик 8 класса Зырянов Владислав все презентации импортировал в программу iMovie для создания видеоролика. В начале фильма решили, что объявление передачи сделает руководитель проекта Семерей Н.В. и в конце объявит ребят, которые  над ней работали. Так и был создан наш проект.

Результаты проектной работы


Данную работу мы демонстрировали на переменах по телевизору в холле школы в рамках декады инвалидов. Фильм был продемонстрирован десятки раз, и каждый раз вызывал положительную реакцию у детей, их родителей и учителей. Реакция была разной: смотрели, слушали, а некоторые танцевали. После опроса учащихся МАОУ СОШ №18, данной работой  удалось заинтересовать детей классической музыкой, а значит и добиться поставленной цели. Многие из ребят просили на уроках музыки послушать оригинал, чтобы сравнить его с обработкой. Были высказаны пожелания продолжить создавать такие передачи и  в дальнейшем. Данную работу демонстрировали в виде фоновой, на городском совещании по инклюзивному образованию; в виде демонстрации экрана  в программе Skype  показывали ученикам ЦДО и их родителям, с целью заинтересовать и вовлечь большее количество учеников в проектную деятельность.

Социокультурные и образовательные последствия

Урок музыки в школе, где дети слушают классическую музыку, проходит по программе раз в неделю. И мы считаем, что этого не достаточно для привития любви к классике. А вокруг звучит в основном музыка развлекательного характера, которая не заставляет думать человека, развивать его духовно — нравственный потенциал. Поэтому создание таких передач, которые будут звучать на переменах, а значит занимать внимание детей больше времени  к классической музыке, хотя бы, на первом этапе в современной обработке, принесут свои плоды. Пусть не сразу, но мы уверены, что со временем это произойдет обязательно. А первые результаты мы увидели. И главное, что они положительные. 
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