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Муниципальное общеобразовательное учреждение «Средняя общеобразовательная школа № 7»  г. Магадана
ПРОЕКТ 
НАШ ШКОЛЬНЫЙ ДВОР
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                                                         Творческая группа: Макаренко Юлия, 

Кучмяк Екатерина, 

Гошовская Светлана, Сомов Даниил,
                                                                 ученики 6, 10 классов
Руководитель: 
Ким Ирина Виссарионовна
2014-2015 год

Школьный  двор -  это мир,   где   каждому хотелось   бы   чувствовать   себя   комфортно  и  иметь   широкие  возможности для  самореализации  на  пользу  себе  и  другим. Школьный   двор   должен удовлетворять  интересы всех учащихся школы, учителей и даже жителей  нашего    микрорайона.  Приступая   к   разработке  нашего  проекта,  мы  провели  анализ  ситуации  на  данный  момент  с  целью  определения   наиболее важных проблем.

Вид  сегодняшнего двора нашей школы, несмотря на работу по  благоустройству  двора, вызывает чувство   печали. В 70 –е годы прошлого столетия на территории нашего школьного двора функционировала баскетбольная площадка. Сейчас от неё ничего не осталось.  На территории школы люди, проживающие в нашем  микрорайоне, выгуливают собак. Мы считаем, что тема  о благоустройстве школы и школьного двора очень актуальна.      
Цель проекта: реконструкция школьного двора; 

                          создание условий для отдыха и спорта учащихся. 

Для достижения целей были поставлены и выполнены следующие задачи:

1. Познакомились с требованиями к озеленению школьного двора и организации спортивной площадки;

2. Изучили прилегающую к зданию территорию;
3. Разработали план благоустройства школьного участка;

4. Изготовили макет и эскизы школьного двора; 

5. Провели закрытый социологический опрос среди учеников школы по выявлению предложений по благоустройству школьного двора; 

6. Объединили усилия  педагогов, учащихся, родителей,   широкой общественности на благоустройство, эстетическое оформление и озеленение территории школы.

Разрабатывая данную проблему, мы нашли несколько путей решения благоустройства школьного двора и выбрали оптимальное и менее затратное:

1. Обратиться за консультацией к педагогам из разных образовательных областей;

2. Наладить контакт с общественностью города (департаментом САТЭК, депутатами, СМИ, администрацией школы и города, родителями, жителями микрорайона);

3. Изменение внешнего облика пришкольного участка своими силами – озеленение (посадка цветов, оформление клумб);

4. Поиск спонсоров.
Выявив актуальность этого проекта, поставив цели и задачи, которые предстоит решить в ходе этого проекта, мы разработали план по реализации благоустройства школьного двора:

1.  Металлическое ограждение школьной территории (администрация школы);

2.  Украсить  вход  в  школу: цветники,  клумбы, посадка   деревьев (учащиеся);

3.  Баскетбольная площадка, футбольное поле, спортивные снаряды (администрация школы, спонсоры);

4.  Ёмкости  для  мусора;

5.  Скамейки (родители, жители микрорайона);
6.  Наш проект находится в стадии реализации (с мая 2014 по ноябрь 2015).
В мае 2014 года  было принято решение о благоустройстве  пришкольной территории. 
Для   того  чтобы  приступить к  разработке  проекта, мы решили узнать мнение  других  людей по поводу благоустройства школьного двора. Для этого мы провели  закрытый социологический опрос  среди  учащихся  нашей школы.  Всего было опрошено 168 учащихся, что составляет 100% от числа  опрошенных. Были заданы следующие вопросы:

1.  Вам нравится ваш школьный двор?

Да – 23 человека, что составляет 30%

Нет – 53 человека, что составляет 70%.

2.  Каким бы вы хотели видеть ваш школьный двор?

Яркий – 32 человека, что составляет 42%

Красивый - 36 человека, что составляет 47%

Современный - 49 человек, что составляет 64%.

3. Какие элементы благоустройства вам хотелось бы включить в школьный двор?  
Много зелени – 41 человек, что составляет 54%

Футбольное поле – 29 человек, что составляет 38%

Баскетбольная площадка – 40 человек, что составляет 52%

Спортивные снаряды – 33 человека, что составляет 43%.

1. По итогам анкетирования можно увидеть, что все учащиеся школы, которые были опрошены, заинтересованы  в  благоустройстве  школьного двора. Мы обратились со своими предложениями к администрации школы. Наша инициатива была одобрена. Мы изучили требования к озеленению школьного двора и организации спортивной площадки.

2. Под насаждения отводится не более 50% всей площади;

3. Зелёные   насаждения     не должны   мешать доступу солнечных лучей в здание, поэтому кустарники сажают не ближе 5, а деревья – не ближе 10 метров от стен здания, имеющего окна на солнечную сторону;

4. Для озеленения нельзя использовать деревья и кустарники с ядовитыми плодами, колючками и тому подобное;

5. При подборе растений нужно учитывать высоту и характер здания.
Также существуют требования к организации спортивной площадки:

1. Должен быть выбран свободный и ровный участок;

2. Должен быть окаймлён низкорослыми деревьями, создавая изоляцию;

3. Абсолютная безопасность спортивного оборудовании.
Центральный   вход школы и  прилегающая к нему территория – это первое, что мы  видим,  когда  подходим  к школе. Это место должно быть  сделано красиво, радовать глаз учащихся, учителей и просто проходящих мимо  людей.  Можно изготовить из старых покрышек клумбы, а в них посадить крупные яркие  цветы. С правой стороны от центрального входа нужно поставить красивую  урну для мусора. Перед окнами  школы, со стороны улицы Билибина,  можно  разместить  две клумбы. 
Ближе к ограждению можно посадить деревья, а также использовать раскрашенные камни для украшения и декоративного оформления клумб.
Работа по озеленению и подготовка к нему должны вестись постоянно. Ведь семена, землю, рассаду нужно подготавливать заранее. 
Продвигаясь  дальше по   школьному участку, мы   приходим   на    стадион,   из    которого     можно       сделать      маленький      « спортивный    комплекс»: футбольное поле, баскетбольная площадка, спортивные снаряды.    
На стадионе предполагается наличие футбольного поля, вокруг которого расположена беговая дорожка. 
В  зимнее время  можно всё это переоборудовать под  хоккейную коробку.   
По    обе    стороны   футбольного   поля    установить     по   две  скамейки  для отдыха или  для выполнения физических упражнений, а  может и для  болельщиков. Возле скамеечек обязательно установить ёмкости для мусора. На таком спортивном участке заниматься будет одно   удовольствие     даже  и  во   внеурочное  время. 
Смета расходов на реализацию проекта.
По  благоустройству и озеленению участка сделаны расчёты, которые мы представили в смете расходов. При её составлении учитывалась стоимость материалов и требуемое количество. 
Затраты на озеленение и благоустройство школьного двора

	№
	Наименование работ и затрат
	Сумма
	Источник

Финансирования 

	1
	Оформление клумб:
старые покрышки

земля под рассаду

ящики для рассады

краска

камни

семена


	500
700

200
	Привлечённые

средства по классам   


	2
	Урна уличная (металлическая)
	1500
	

	3
	Скамьи для отдыха
	5000-8000
	Жители микрорайона

	4
	Баскетбольная площадка

Футбольное поле

Спортивные снаряды
	
	Спонсоры


     Наш «созданный»   школьный    двор  -   единый    комплекс,   где   можно    было   бы    реализовать   все свои способности,  запросы,  интересы.   Двор   для   нас – это  мир,  где  каждый  чувствует  себя комфортно, имеет   широкие возможности для   самореализации на пользу себе и другим, обретение опыта. Конечно,   без   помощи   взрослых  нам не обойтись. Но первые шаги уже сделаны. И мы очень надеемся, что наш проект «Наш школьный двор» будет успешно реализован. Ведь благоустраивая    нашу   школу,    тем   самым    мы    улучшаем    облик     всего нашего микрорайона, а значит и всего города. 

Часть нашего проекта уже реализована благодаря губернатору Магаданской области В.П.Печёному и мэру г.Магадана С.Абрамову. Построена спортивная площадка с новым удобным и безопасным покрытием, на которой можно играть в баскетбол, волейбол, а также заниматься разными видами лёгкой атлетики (бегать, прыгать, играть в мини-футбол). Мы очень рады, что администрация нашего любимого города не осталась равнодушной к нашей инициативе. Теперь на этой площадке могут заниматься не только мы, учащиеся школы, но и люди, проживающие в нашем микрорайоне.

Мы надеемся, что оставшаяся часть проекта тоже будет реализована ТВ ближайшее время.
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