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Введение

В современном русском языке существуют сотни тысяч нарицательных слов, обозначающих предметы и их свойства, явления природы. Кроме них существует и другой, особый мир слов, выполняющих функцию выделения, индивидуализации и представляющих собой разнообразные имена и названия.

В жизни имя необходимо для того, чтобы индивидуализировать и идентифицировать человека в сообществе. 

Главная задача имени – выделять своего носителя из массы ему подобных, подчеркнуть его уникальность. Отсюда видно, что, являясь каким-то знаком, имя в то же время отражает уникальные черты человека. 

Личные имена вызывают в сознании мысль о том, кто назван. «У некоторых народностей Северной Сибири сохранилась вера в то, что имя и душа едины, поэтому родившимся дают имена только умерших родственников. У одного из племен Новой Гвинеи обычна «охота за именами»: они нападают на соседнее племя и перед тем, как убить человека, требуют: "Имя! Скажи свое имя! !". Объяснение — "личных имен не хватает!". По их представлениям, сколько имен, столько душ»
. Люди видели необходимость имени, но не понимали, что его власть создана ими самими, поэтому и приписывали имени сверхъестественную силу. Отсюда и табу (запрет произносить имя могущественного существа), отсюда и суеверные замены своего имени, чтобы враги, зная настоящее имя, не повредили ему.

Недаром религии всех времен распоряжались именами, присваивали себе исключительное право давать их, запрещали неугодные.

Имя человеку необходимо только в обществе и для общества. Обществу не безразлично имя каждого. Поэтому понятен интерес к личным именам.

Имена собственные издавна привлекали внимание простых обывателей и профессиональных исследователей. Даже первобытный человек считал свое имя существенной частью самого себя и проявлял о нем надлежащую заботу. Отличительный признак имен собственных состоит в том, что в современном своем употреблении они, как правило, не называют понятий, но служат лишь для обозначения конкретных предметов. Мы можем достаточно прочно определить, чем отличается швея от доярки, врач от бухгалтера, но никто не сможет сказать, опираясь только на имя человека, чем отличается Марина от Валентины, Саша от Бориса. «Имена собственные имеют только денотативное значение (обозначают конкретный предмет) и лишены значения сигнификативного (понятийного). Однако при своем возникновении все имена собственные употреблялись как обычные номинативные лексемы. Происхождению антропонимов - имен, отчеств, фамилий, прозвищ, псевдонимов и т.п. - посвящена довольно обширная литература. Это работы А. В. Суперанской и А. В. Сусловой, Е. Н. Поляковой и Л. В. Успенского, В. А. Никонова и Ю. А. Федосюк, М. А. Горбаневского и Н. А. Петровского.»

Работа с антропонимами всегда вызывает интерес в детской (как, впрочем, и в любой другой) аудитории: имя есть у каждого человека, и каждому хочется узнать, что первоначально оно означало. Как можно выяснить, большая часть имен пришла на Русь из других языков: греческого, латинского, много имен древнееврейского происхождения, и лишь сравнительно небольшая часть антропонимов имеет славянское происхождение и заимствована из старославянского языка.

Актуальность

Язык – это живое явление, он отвечает требованиям времени, реагирует на изменения в социуме. Антропонимика отражает современные тенденции в выборе имён. 
Объект и предмет исследования

Объект исследования: Имена собственные поколения 70-х-80-х годов 20 века, поколения 1996-1998 года, поколение 2007-2008 года. 
Предмет исследования: Современные тенденции в выборе имён собственных. 

Гипотеза

Предпочтения в выборе имён за период с 70-х годов 20 века по нынешний день претерпели изменения.  Современная антропонимика Миасса в целом не отличается от антропонимики России. Выбор имени для ребенка зависит от исторических событий, религиозных праздников  и фантазии родителей.
Цель исследования

1. Доказать, что существуют определённые тенденции в выборе имён собственных.
2. Обнаружить самые популярные и редкие имена в XXI веке, которые встречаются в нашем городе.
3. Проследить взаимосвязь общероссийских и региональных особенностей выбора имён собственных.
Задачи исследования
1. Из перечня  личных имён поколений 70-80- 90-х годов XX века и поколения  2007- 2008 года выбрать наиболее распространённые и редко встречающиеся имена.
2. Проследить тенденцию в использовании личных имён 

3. Сопоставить общероссийские и полученные местные данные в современной антропонимике

4. Путём анкетирования выяснить, какой принцип выбора личного имени является ведущим
Методы исследования

1. Описательный метод, включающий изучение вопроса 

2. Метод классификации, приём количественного подсчёта

3. Сравнительно-сопоставительный анализ и метод сплошной выборки номинативных единиц

4. Анкетирование и обработка результатов.
Глава 1. Антропонимика как раздел языкознания: понятие, основные термины, история изучения. 

Изучение личного имени составляет большую область филологического знания - антропонимику. 

Антропонимика (греч. ἄνθρωπος — человек и ὄνομα — имя) — раздел ономастики, изучающий антропонимы — имена людей (принимающие различные формы, например: Петр Николаевич Амехин, Иван Калита, Игорь Кио, Пеле) и их отдельные составляющие (личные имена, отчества, фамилии, прозвища, псевдонимы и т. п.); их происхождение, эволюцию, закономерности их функционирования.

Антропонимика выделилась из ономастики в 60-70-е годы XX века. До 60-х годов XX века вместо термина «антропонимика» использовался термин «ономастика». Эта наука изучает информацию, которую может нести имя: характеристику человеческих качеств, связь лица с отцом, родом, семьей, информацию о национальности, роде занятий, происхождении из какой-либо местности, сословия, касты. «Антропонимика изучает функции антропонима в речи — номинацию, идентификацию, дифференциацию, смену имен, которая связана с возрастом, изменением общественного или семейного положения, жизнью среди людей другой национальности, вступлением в тайные общества, переходом в другую веру, табуированием и др.»
. 

Антропоним (др.-греч. ἄνθρωπος — человек и ὄνομα — имя) — единичное имя собственное или совокупность имён собственных, идентифицирующих человека. В более широком смысле это имя любой персоны: вымышленной или реальной. Типы антропонимов: личное имя (имя при рождении), отчество (патроним — именования по отцу, деду и т. д.), фамилия (родовое или семейное имя), мононим, прозвище, псевдонимы различных типов, которые могут быть как индивидуальными, так и групповыми), криптоним (скрываемое имя), антропонимы литературных произведений (литературная антропонимика), героев в фольклоре, в мифах и сказках, антропонимы — производные этнонимов (названий наций, народов, народностей)

Известному русскому учёному, философу и богослову П. А. Флоренскому, которого современники называли «Леонардо да Винчи 20-го века» принадлежит философский труд «Имена», созданный им в начале ХХ века. Сущность имён раскрыта с исторической, литературной и метафизической точек зрения. Павел Флоренский составил подробное описание 16 имён, восьми мужских и восьми женских: Александр и Александра, Алексей и Анна, Владимир и Ольга, Василий и Софья, Николай и Екатерина, Павел, Константин, Михаил, Елена, Вера, Людмила. 

Психологи утверждают, что нет ничего значительнее для человека, чем звучание собственного имени, исходящее от другого человека. В личном имени много важных смыслов: индивидуальность, социальность, а также признаки пола, часто возраста, оценки коммуникативного партнера и отношение к нему.
Имя, даваемое при рождении, обычно одно, но в древности могло даваться и несколько имён. Имена личные люди имели во все времена во всех цивилизациях. У каждого народа они связаны с его культурой, бытом. Для того чтобы какое-либо имя появилось у данного народа, необходимы определённые культурно-исторические условия. 
Любое слово, которым именовали человека, окружающие начинали воспринимать как его личное имя, и, следовательно, любое слово могло стать именем.

Таким образом, личное имя — слово, служащее для обозначения отдельного человека и данное ему в индивидуальном порядке для того, чтобы иметь возможность к нему обращаться, а также говорить о нём с другими.

Известный вьетнамский лингвист и поэт Ле Ван Нян, приехав на учебу в Россию в начале семидесятых годов прошлого века, был поражен, узнав, что товарищ Петров, Сергей Иванович, Сергей, Серёжа, Серёженька, Сергунок, Серёжка... - это все именования одного и того же человека в разных ситуациях. «У нас, сколько имен, столько и людей!» - с изумлением сказал представитель азиатской культуры.»

Изначально в качестве личного имени человека употреблялось его прозвище, которое, помимо обозначения данного человека, обладало ещё неким значением. Для девочек выбирались прозвища, которые подчёркивали их женственность: обычно это было название цветов, плодов или животных. Мальчикам же давали прозвища, подчёркивающие их мужество и силу. Считалось, что имя предопределит дальнейшую судьбу ребёнка. В процессе жизни прозвища могли меняться в зависимости от тех или иных обстоятельств. Обычно полученное во взрослом возрасте прозвище отражало какую-то особенность данного человека. Так появились Кудрявый, Сильный, Сын Крысы, Меткая Стрела, Образец, Одинокий Пень, и так далее. Иногда изначальное значение такого прозвища терялось, и данное слово уже означало только имя и ничего более. В дальнейшем некоторые из таких прозвищ закреплялись традицией. Дело в том, что свои прозвища новорождённые часто получали в честь каких-то других людей, чаще всего умерших родственников.

Для каждой эпохи характерны свои имена. Например, в дореволюционной России имя чаще всего определяли по святцам и называли новорожденных в честь того или иного святого. Поэтому в метрических книгах за январь обязательно записаны Татьяны (именины по старому стилю -12 января), а за сентябрь – Веры, Надежды и Любови (17 сентября). Ну а самыми популярными именами в 1912 году у мальчиков стали Николай (13 % от всех родившихся), Александр (11 %) и Иван (7 %). В десятке наиболее распространенных также Сергей, Михаил, Василий, Алексей, Анатолий, Константин и Павел. 
Рейтинг женских имен возглавляли Анна (9 %), Мария (8 %) и Клавдия (6 %), а также Александра, Нина, Елена, Елизавета, Валентина, Антонина, Лидия. Часто встречались такие  редкие имена, как Агния, Анфиса, Агриппина, Евдокия, Ефросинья, Зоя, Ираида, Глафира, Капитолина, Прасковья, Пелагея, Серафима, Таисия, Аркадий, Борис, Валентин, Виталий, Геннадий, Георгий, Валериан, Леонид, Яков. В единичных случаях давали имена, в 21 веке практические забытые: девочкам  -  Агапия,  Анисья, Зиновия, Васса, Домна, Манефа, Марфа, Олимпиада, Феодосия, мальчикам - Викентий, Гавриил, Гурий, Евлампий, Захарий, Игнатий, Карп, Ксенофонт, Кронид, Кузьма, Леонтий, Лука, Никон, Порфирий, Руф. А вот модные сейчас имена Артём, Максим, Виктория  не встретились ни разу. 

В 1915 году началась новая эра в предпочтении имён собственных. Уже чаще родители выбирают имя по своему желанию, а не по святцам. Однако, что интересно, среди мужских имен лидируют те же Николай (12 %) и Александр  (10 %). А вот далее в пятерке самых популярных имен произошли изменения, популярными стали - Владимир, Борис и Анатолий. Среди наиболее часто встречающихся также имена  Виктор, Сергей, Геннадий, Михаил, Константин, Аркадий, Алексей. Юрий. 

А вот мода на женские имена за 10 лет изменилась в корне – самыми популярными стали имена  Нина (12 %), Лидия и Валентина (по 8 % каждая). Далее идут  Антонина,  Вера и Зоя. Пользовались успехом также  имена – Александра, Галина, Клавдия, Надежда, Людмила, Тамара.  Интересно, что среди выбранных имен девочек есть и такие - Ираида, Ия, Милица, Муза, Рогнеда, Фива, а у мальчиков - Герасим, Ераст, Иона, Ипполит, Клавдий, Павлин, Тихон. Сейчас эти имена практически забыты. 

Октябрьская революция родила новые имена, которыми предполагалось заменить старые, пошлые, мещанские, буржуазные. «Партия рекомендовала вот такие имена: Арвиль (армия В. И. Ленина), Арлен (армия Ленина), Баррикада, Баррикодо, Биссектриса, Варлен (великая армия Ленина), Вектор (великий коммунизм торжествует), Велор (великий Ленин организатор революции), Веор (Великая Октябрьская революция), Гертруда (герой труда), Луиджи (Ленин умер, идеи живы), Люблен (люби Ленина), Марксэн (Маркс-Энгельс), Марлен (Маркс, Ленин), Марсэлина (Маркс, Энгельс, Ленин, интернационал, народная армия), Марэнленст (Маркс, Энгельс, Ленин, Сталин), Мирра (мировая революция), Мотвил (мы от В. И. Ленина), Мыслис (мысли Ленина и Сталина), Мэлис (Маркс, Энгельс, Ленин и Сталин), Мэлор (Маркс, Энгельс, Ленин, октябрьская революция), Мэлс (Маркс, Энгельс, Ленин, Сталин), Нинель (Ленин (если читать наоборот)), Ноябрина, Реомир (революция охватит мир!), Рec (решение съездов), Роблен (родился быть ленинцем), Рэм (революция Маркса и Энгельса), Силен (сила Ленина), Стален (Сталин, Ленин), Статор (Сталин торжествует), Таклис (тактика Ленина и Сталина), Эльмира (электрификация мира, или Энгельс-Ленин-Маркс и революция), Челнальдин(а) (Челюскин на льдине) и др.»

На 40-е годы пришёлся пик популярности русских имён Иван и Мария. Родители называли Иванами 92 младенцев из 1000 новорождённых (через 15 лет маленьких Иванов стало почти в два раза меньше, а к 70-м годам имя и вовсе переходит в разряд редких — так зовут лишь четырёх мальчишек из 1000). А Машей называли каждую третью новорождённую девочку.

В 50-е-60-е годы люди обратились к традиционным именам и увлекались ими на протяжении 10 лет. В этот период родители, будто сговорившись, называли новорождённых мальчиков Александрами, Алексеями, Андреями, Дмитриями, Игорями или Сергеями; девочек - Еленами, Иринами, Татьянами, Светланами, Натальями, Маринами, Ольгами.

В начале 70-х у родителей вдруг пошла мода называть детей на иностранный лад. В этот период СССР на свет появилось очень много Эдуардов, Алексов и Альфредов, Среди девичьих пользовались популярностью имена Ева, Жанетта, Изольда, Леонелла, Магда, Рената. Специалисты объясняют такое обновление интернационализацией: участились браки с иностранцами, в русский язык активно проникала иноязычная лексика. 

В 80-е годы произошло смешение: русские и иностранные имена были модными и распространёнными в одинаковых пропорциях. А после выхода в начале 90-х годов на российские телеэкраны мексиканских  бразильских сериалов очень популярными стали такие имена, как Мария, Марианна, Роза. Да и вообще иностранные женские имена стали преобладать над русскими. В больших количествах появились Снежаны, Златы, Карины, Маргариты, Нелли, Виталины, Валерии, Владилены. А вот мальчиков, наоборот, стали называть проще: Андреями, Антонами, Владимирами, Иванами, Игорями, Михаилами, Николаями, Павлами. 

В последнее время распространилась тенденция называть детей при рождении именами сказочных персонажей. «Многие мамы считают своим долгом перенести любовь к мультфильмам и их персонажам на имена своих детей. Среди самых популярных – фея Динь-Динь (Тинкербелл) и рыбешка Немо. Они стали кумирами среди новоиспеченных родителей, а потому они все чаще называют своих малышей именно так. Ранее обнаружилась тенденция называть детей героями двух самых культовых детских и молодежных фильмов, а именно, «Гарри Поттер» и «Сумерки». Имена Эдвард, Белла и Гарри распространялись повсеместно.»

Среди необычных имен, данных москвичами своим детям в 2014 году, оказались Джаз, Рассвет, Севастополь, Сила, Византия и Луна, сообщили в столичном управлении ЗАГСов. Мальчиков в 2014 году называли именами Дмитрий-Аметист, Матвей-Радуга, Граф, Иван-Коловрат, Христамрирадос, Князь, Принц, Космос, Дельфин, Ярослав-Лютобор, Илья Богодар, Каспер Ненаглядный, Архип-Урал, Еремей Покровитель, Кит, Мононо Никита, Огнеслав, Будда-Александр, Максим-Москва, Мир, Огнеслав, Океан, Скай, пишет «Комсомольская правда» со ссылкой на «Интерфакс».

Девочек называли Услада, Полина-Полина, Голуба, Апрель, Вишня, Индия, Принцесса Даниэлла, Росияна, Россия, Заря-Заряница, Луна, Ляля, Ангел Мария, Луналика, Принцесса Анжелина, Алеша-Каприна, Океана, Радость, Алена-Цветочек, Дельфина, Лиса, Радостина, София-Солнышко, Алиса-Нефертити, Легенда, Радость, Челси.

Жители других регионов России тоже проявляют оригинальность в выборе имен для своих детей. К примеру, «в январе 2014 года в Центральном районе Сочи родители назвали свою дочь, родившуюся в новогоднюю ночь, Олимпиадой в честь Олимпиады 2014 года.»

Также в этом году в свидетельства о рождении малышей записали и такие имена, как: Лютик, Пайпер, Стар, Киззи. Психологи утверждают, что такая тенденция наблюдается из-за того, что родители хотят выделить своих детей из серой массы одинаковых имен, и лучший способ сделать это, когда ребенок только родился – это дать ему необычное имя. «Выдающийся» – это тенденция последнего времени. А, кроме того, это намного удобнее: когда мама или папа будут окликать своего малыша, не обернется сразу половина детей с площадки. 

Личные имена употребляются не только в быту, в частных разговорах, но и в документах, в различных официальных ситуациях, в юридической практике, где малейшая неточность в записи вызывает те или иные последствия. Они могут быть модными или, напротив, не приниматься обществом. Роль личного имени в жизни человека очень велика. Каждого человека можно назвать не иначе как по имени, поэтому все его хорошие или плохие поступки делаются достоянием гласности благодаря имени.
Глава 2

Каковы же современные тенденции в выборе имени для ребёнка в нашем городе, как изменились антропонимические предпочтения жителей Уральского региона за последние 40 лет, отражают ли они общероссийские процессы? 
Для ответа на данные вопросы мы поставили перед собой следующие задачи: путём анкетирования, сопоставительного анализа обнаружить самые популярные имена в разных поколениях. Подтвердить или опровергнуть следующие тезисы: 
1. У каждого поколения есть свои предпочтения в выборе личных имён.
2. Антропонимика Миасса отражает тенденции, наблюдающиеся в стране.
3. В последнее время родители стремятся называть своего ребёнка именами, популярными в Древней Руси, славянскими именами.
В процессе работы над проектом мы столкнулись и с такой точкой зрения, что большое значение имеет, насколько распространено было имя в момент рождения. Имена распространенные, стереотипные позволяют человеку выдвинуться только при условии поддержки коллектива. Люди с редкими именами могут выдвинуться не благодаря, а вопреки среде. Они как раз и выигрывают на оппозиции, на противостоянии обществу. Этим людям нельзя сливаться с толпой. И наоборот, люди с распространенными именами должны идти в общественном потоке, тогда они смогут выдвинуться. 

Нами было проанализировано и сопоставлено 62 женских и мужских имени поколения 70-х годов XX века. Самыми распространёнными мужскими именами оказались:
Сергей (7 из 32), Александр ( 4 из 32 ), Игорь ( 4 из 32 )
 чуть менее популярными были 
Валерий (3 из 32), Виктор, Андрей, Юрий, Алексей ( 2 из 32). 
К редким мужским именам относились такие, как:
Лев, Василий, Станислав, Виталий,  Анатолий  и даже Владимир. 
Самыми распространёнными женскими оказались: 
Наталья и Ирина (4 из 30), Светлана, Елена и Марина (3 из 30), 
 чуть менее популярными Лариса, Ольга, Татьяна, Людмила ( 2 из 30) 
К редким именам можно было отнести: 
Любовь, Юлию, Инну. 

Нужно заметить, что повторяемость имён в отдельной социальной группе (классе) была отличительной чертой поколения 70-х годов. То есть в одном сравнительно небольшом коллективе практически всегда было несколько Александров, Сергеев, Юриев, Наташ, Ирин, Ларис. Редкие имена, очевидно, давались родителями неохотно. Мы думаем, в этом есть определённое веяние времени, когда в обществе значительную роль играл коллектив, а индивидуальность не особенно поощрялась.  

    В поколении моих родителей мы выявили следующие закономерности:
Самым популярным среди мужских имён были: Александр, Алексей, Юрий, Константин, Сергей, Дмитрий. А самыми популярными женскими именами: Елена, Ольга, Светлана, Татьяна, Наталья. 
   За десятилетие мода на имена претерпела несущественные изменения: перестали пользоваться популярностью имена Валерий и Игорь, на смену им пришли имена Константин и Дмитрий, имена Александр и Сергей остались в числе лидеров. 
Женские имена почти не изменились, разве что имя Лариса перестало пользоваться популярностью. 
Интересно, насколько могут перемениться предпочтения в выборе имён, если их отделяет не десятилетие, а 30-40 лет?

 Проанализировав перечень имён поколения 90-х годов, мы обнаружили следующее: самыми распространенными мужскими именами оказались:
 Андрей, Александр, Дмитрий, Роман, Максим, Сергей. 
Из имён, популярных в нашем регионе в 70-е 80-е годы, остались только Александр и Сергей. 
Очень редко можно встретить среди моих ровесников Игоря, Валерия, Анатолия, чьи имена находились почти в каждом списке школьных журналов 30-40 лет назад. В моём окружении не нашлось ни одного Льва и даже ни одного Станислава. Зато теперь не редкость познакомиться с Максимом и Романом. В поколении, старше меня на 5 лет, я знаю немало Никит, но мода на это имя быстро прошла.
 Редкие имена тоже изменились. У нас учатся 
Климентий, Ян и Яков. 
Не только среди моих ровесников, но и во всей школе эти имена не повторяются. Нужно заметить, что почти забытое имя Глеб в моем поколении редким не является.
Большие изменения претерпела мода на женские имена. Если список мужских имён остаётся приблизительно одинаков: одни на время забываются, а затем возвращают утраченные позиции, то среди женских имён наблюдается резкая смена приоритетов. Самые распространенные женские имена в поколении 90-х годов:
 Анна, Елизавета, Валерия, Полина, Ксения, Алина, Алиса.
 Традиционно любимые в России имена Елена, Ольга, Татьяна утратили популярность.

. Но зато появилось очень много имён редких:
 Ульяна, Карина, Софья, Асмик, Альбина. 
Сегодня в моём классе имена почти не повторяются.

Всего 10 лет отделяет моё поколение от поколения моей младшей сестры. Но изменения в предпочтении имён произошли достаточно значительные. Так, к самым распространенным мужским именам сегодня можно отнести следующие:
 Егор, Иван, Илья, Андрей, Данил, Даниил, Антон, Артем.
 Редкие мужские имена тоже изменились:
 Демьян, Леон, Рамазан, Давид. 

 Перечень женских имён  оказался значительно шире. Самые распространенные женские имена:
 Алена, Анастасия, Алиса, Алина, Арина, Виктория, Елизавета, Ксения, Марина, Мария, Полина, Юлия.
 К редким можно отнести такие имена, как:
 Диана, Дарина, Эвелина, Мадина, Слава, Валентина, Надежда.
Обращает на себя внимание следующая тенденция: славянские имена, как и в 19-20 веке, составляют очень незначительную часть. Даже такие имена, которые многими считаются исконно русскими, - Егор и Данила - на самом деле являются вариантами греческого и древнееврейского имён. 
Редкие женские имена разнообразны по происхождению.
Мы обратили внимание, что необычные имена появляются в коллективах и в связи с эмиграцией, которая в последние годы наблюдается в нашем регионе. Так, имена Давид, Асмик, Мадина, Рамазан объясняются не модой, а национальностью их обладателей.

Как же соотносятся популярные имена в России с популярными именами в нашем городе?

На текущий момент самыми популярными мужскими именами в России являются: 
Александр, Максим, Иван, Артем, Дмитрий, Никита, Михаил, Даниил, Егор, Андрей. 
Нужно отметить, что именно такими именами предпочитают называть родители своих детей в нашем городе.
Среди женских имён, особенно часто встречающихся в нашей стране сегодня, нужно выделить следующие:
 Анастасия, Мария, Дарья, Анна, Елизавета, Полина, Виктория, Екатерина, Софья, Александра.
 Мы отметили, что у нас к перечню популярных можно добавить сравнительно редкие для России имена Алиса и Алина.
Интересна история с выбором имени для своего ребёнка в нашем городе. Отец ребёнка имеет имя Никита, то есть отчество у него будет Никитич. Посовещавшись, родители решили назвать своего сына Добрыня. Когда ребёнок вырастет, его имя – отчество будет звучать Добрыня Никитич, в честь былинного богатыря. Имя Добрыня имеет славянское происхождение и характеризует его обладателя по душевным качествам – добродушный. Имя Никита (победитель) имеет греческое происхождение. Таким образом, можно сделать вывод, что и наши предки выбирали имена не только славянские.
Мы решили выяснить, чем руководствуются современные родители при выборе имени для своего ребёнка. Все ли, как это произошло в приведённой истории, вспоминают наши корни, исходят из благозвучия имени - отчества. С этой целью мы провели анкетирование. Родителям был задан вопрос, чем руководствовались они при выборе имени для своего ребёнка.

В результате анкетирования получены следующие результаты: (анализ анкетирования)

Число опрошенных – 50 человек (родителей)

1. По святцам – 2 человека
2. Именем великого политика, писателя – 3 человека
3. Исходя из месяца – 0 человек
4. В честь родственника – 14 человек
5. Древнерусское имя – 0 человек
6. На семейном совете – 19 человек
7. Было популярным – 2 человека
8. Было редким и необычным – 4 человека
9. Согласно значению – 0 человек
10. Благозвучие имени – 0 человек
11. По знаку Зодиака – 0 человек
12. Интуиция – 6 человек

Чаще всего родители выбирают имя для ребёнка, посовещавшись друг с другом, не прибегая к толкованию его значения. Чуть реже называют ребёнка в честь родственника. И затем с малым преимуществом расположились ответы: интуитивно (то есть первое, пришедшее на ум),  редкое и необычное имя, в честь политика или известного человека. Есть ещё и те, кто выбирает имя по святцам и по популярности, но никто не руководствовался благозвучием имени, что странно, никто не связал имя ребёнка с месяцем рождения, что раньше наблюдалось ( Майя, Юлия), никто не ориентировался на знак Зодиака.
Заключение

В результате проведённого исследования мы подтвердили следующие гипотезы:

 - Предпочтения в выборе имён в нашем регионе за 40 лет претерпели существенные изменения. Выбор мужских и женских имён стал разнообразнее, редкие имена встречаются чаще, а популярные реже повторяются. 

 - Предпочтения в выборе имени в нашем городе совпадают с выбором имён в целом по России.

Гипотеза о выборе имени в связи с определёнными историческими событиями или религиозными праздниками подтверждения не нашла. Также нужно отметить, что жители нашего региона в выборе имён более консервативны. Даже редкие для нашего города имена в России достаточно известны.

Как и прежде, преобладают имена греческого, латинского, древнееврейского происхождения, и лишь сравнительно небольшая часть антропонимов имеет славянское происхождение и заимствована из старославянского языка.
Среди редких имён появился значительный пласт армянских, грузинских, таджикских имён, что связано с миграционными процессами.
Конечно, мы довольно далеко ушли от наших предков. Научились обозначать свои социальные роли другими способами. Поэтому имя современного человека отделилось от способностей, профессиональной деятельности и общественного статуса. Осталась лишь главная его составляющая — связь с нашей сутью, с нашей собственной основой, с нашей личностью.
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