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1. Введение.
В школе на уроке окружающего мира была затронута тема семьи, ее традиций, обычаев, талисманов. У меня возникло желание узнать у родителей, есть ли в нашей семье талисман или реликвия, какая их история возникновения. Расспросив родителей, оказалось, что у нас в семье такой талисман есть. Наш семейный талисман – новогодний гномик, сделанный своими руками (рис.1). Заинтересовавшись темой, я решила сделать проект, целями которого будут: ознакомление с историей семейного талисмана, ознакомление с историей создания  елочных игрушек, изучение технологии изготовления елочных игрушек, изготовление елочного шара. 
      Таким образом, я определилась с темой проекта. Это  творческий исследовательский  проект  «Наш  семейный талисман – елочная игрушка».
     Постановка проблемы.

       Я считаю, что родители обязательно должны знакомить  детей с талисманами, если они есть, делиться воспоминаниями, это очень интересно и волнительно.  Ребенок – член семьи. Самые дорогие и авторитетные для ребёнка люди - это его близкие: мама, папа, бабушка, дедушка, сестра, брат. 
      Изучив историю семьи и её традиции, я по-новому посмотрела на своих родителей, испытала чувство гордости за свою семью, представила папу своим ровесником, узнала много интересного из его детства.

      Объект исследования: елочные игрушки, как часть истории нашего государства.

     Предмет исследования: ёлочная игрушка - талисман семьи.

     Гипотеза исследования: если я изучу историю создания ёлочных игрушек, то смогу доказать, что игрушка может стать не только украшением новогодней ёлки, но и семейной реликвией.
Чтобы достигнуть своей цели, были определены ряд задач, которые необходимо решить.

Задачи:

· изучить различные источники с целью получения информации об    истории возникновения новогодних игрушек в России;

· познакомиться с историей создания елочных игрушек;

· узнать, где можно ознакомиться с коллекцией старинных новогодних игрушек и их производством;

· оформить результаты исследования.
Этапы работы:

Подготовительный этап: сбор информации, подготовка оборудования. 

Основной этап:

- рассматривание подлинных экспонатов в музее елочных игрушек; 

- ознакомление с изготовлением елочных игрушек на показательном производстве.

Обобщающий этап: систематизация материалов.
Методы решения проблемы: 

Теоретический: 

· изучить историю создания елочной игрушки;

· узнать, когда пришел обычай наряжать елку.
Практический:

· освоить новые технологии;

· проявить свои творческие способности.

В процессе реализации данного проекта прогнозируется:

· повышение интереса одноклассников  к истории родной страны, своей семье;

· развитие  творческих способностей  одноклассников;

Собранной информацией можно воспользоваться для проведения классного часа, урока технологии, урока окружающего мира.
2. Основная часть.
2.1. Информационная справка.

Слово талисман в переводе с арабского означает магическое изображение, а с древнегреческого  —   религиозный обряд. Талисман — это предмет, который обладает способностью приносить его владельцу счастье, удачу и т. д. Талисманами могут быть различные предметы: камни, статуэтки, игрушки. Талисманы имели большое значение в жизни людей во все времена. Известно, что и сейчас во многих семьях есть свои семейные талисманы — это памятные вещи: письма, фотографии, шкатулки, награды, которые передаются из поколения в поколение и имеют свою историю.

2.2. История появления нашего семейного талисмана.

В нашей семье есть игрушка гномик, которого сшил мой папа 8 лет назад. Гномику столько же лет, сколько и мне, так как гномик был сделан к важному событию – моему появлению на свет. По рассказам мамы, это была моя самая первая игрушка, которую передал мне папа в родильный дом.
Мы стараемся бережно с ней обращаться, потому что она дорога нам как память, а также, мы верим, что гномик приносит нашей семье удачу и счастье. Наш гномик  сопровождает нас везде, теперь мы с ним неразлучные друзья. Мы берем его с собой в дорогу, на отдых летом. А зимой мы надеваем на его колпачок прищепку  и вешаем на новогоднюю елочку. 
Мы верим, что находясь на елке как елочная игрушка, он привлечет в наш дом удачу и в следующем году. На новогодней елочке гномик выглядит очень необычно, тем более ни у кого такой елочной игрушки больше нет!
Каждый раз, открывая коробку с елочными украшениями, мы с нескрываемым трепетом и нежностью достаем игрушки и развешиваем их на елке. Что может быть приятнее, чем найти игрушку, которую помнишь с детства. 
У меня, как исследователя, возникли  вопросы: «Когда  обычай наряжать елку пришел в Россию? Чем раньше было принято наряжать елочки? Откуда пришла новогодняя игрушка?» Давайте проследим историю этого знакомого с детства предмета.

2.3. Экскурсия в музей елочной игрушки.

Для этого мы всей семьей побывали в сказочном музее елочной игрушки «Клинское Подворье».  В первом зале нам рассказали о традиции наряжать рождественские елочки, а также о зарождении стеклодувного ремесла на Клинской земле. В ХIХ веке праздничные елочки украшали сладостями, орехами, яблоками,  забавными фигурками из бумаги, картона, ткани и фольги. Как пример, елочка, украшенная сахарными розами и яблоками (рис. 2).

Клинские земли богаты кварцевым песком, что способствовало развитию стекольной промышленности. В 1848 году князь А.С. Меншиков получает разрешение на строительство небольшого стекольного завода в своем имении Александрово близ Клина. С этого момента зарождается Клинский стеклодувный промысел. На этом заводе изготавливали лампы, бутылки, стеклянные изделия для аптек.
Во втором зале был представлен крестьянский быт 19-го века: печь, кухонная утварь, детские самодельные игрушки, а также мы увидели рабочее место мастера-стеклодува, кожаные меха, которые поддерживали огонь в горелке, металлические формы для изготовления бус (рис. 3).
     Экскурсовод рассказала нам о том, как стеклодувы делали стеклянные бусы. Для их изготовления использовали металлические формы, керосиновая горелка и стеклянные заготовки. Стеклянная заготовка разогревалась в пламени горелки, выдувалось изделие  помощью форм вручную. 
    Вначале они изготовлялись – для украшения костюмов и головных уборов. А затем уже, и для  украшения елочек. Крестьяне, овладев навыками стеклодувного ремесла, со временем начали создавать самостоятельные мастерские по производству так называемых камушных изделий – «дутых» бус, серег, пуговиц и других мелких вещей (рис. 4).
     Следующие залы были посвящены истории и эволюции ёлочных игрушек. 

В дореволюционной России был популярен «дрезденский картонаж» — игрушки, склеенные из двух половинок выпуклого тонированного картона. К XX веку игрушки стали делать выпуклыми, из картона. На елки также вешали и куколок - «ангелочков» из ткани, бумаги, соломы. Также елочки украшали игрушками из ваты, накрученной на проволоку. 
    Однако традиция наряжать елку в России просуществовала недолго: Октябрьская революция запретила наряжать рождественскую елку. Производство елочных игрушек в Клинском районе остановилось. Лишь в 1935 году было принято решение о возобновлении празднования Нового года в России. По ёлочным игрушкам можно отследить всю историю нашей страны.
      Во время Отечественной войны на фронтах солдаты украшали елки игрушками, сделанными из бинтов, носочков, погон. В это тяжелое для страны время игрушки не прекратили выпускать, но в ограниченном количестве. Такие елочные игрушки, как солдаты, самолеты, пистолеты, даже Дед Мороз изображался с автоматом в руках.

       После окончания войны елочные игрушки снова стали «мирными». Появились и сказочные персонажи: Айболит, Дед Мороз, Снегурочка, Чиполлино и многие другие.
       В 1960-е годы в новогодних украшениях нашло отражение освоение человечеством космоса. Появились «спутники», «космонавты», «ракеты». 
       После выхода знаменитого фильма Э. Рязанова «Карнавальная ночь», появились елочные игрушки в виде часов, на которых стрелки остановились в положении «без пяти двенадцать».
       Конечно же, есть и современные игрушки.   Там же нам предложили расписать свои шары (рис. 5).  Можно даже не сомневаться, что именно эти шары останутся в нашей памяти  на долгие годы, напоминая о путешествии в новогоднюю сказку.  
2.4. Экскурсия на производство елочных игрушек.

В продолжении  нашей исследовательской деятельности мы съездили на показательное производство елочных украшений «Стиль студия» в г. Химки. 

Нас познакомили с целым этапом создания елочной игрушки из стекла. Нас провели в мастерскую, где мы наблюдали за выдуванием игрушек из стекла. Детям не разрешили поучаствовать в этом процессе. А вот взрослым предложили попробовать. Мы с братом и мамой наблюдали, как наш папа сам выдувал стеклянный шарик (рис. 6). 
Затем мы наблюдали за процессами превращения шарика из стеклянного в серебряный (рис. 7), а из серебряного шара в красный шар. Я сама распыляла красную краску на серебряный шар (рис. 8). Но самым интересным для меня стала мастерская по украшению игрушек, где я сама украсила шар, который выдул папа (рис. 9).
3.Технологическая карта.
	№
	Порядок выполнения
	Графическое изображение
	Материалы, инструменты

	1.
	Изготовление стеклянного шара путем выдувания
	Рис.6
	Стеклянная трубка, горелка

	2.
	Превращение стеклянного шара в серебряный шар
	Рис.7
	Промышленный аппарат для серебрения шаров металлом

	3.
	Окрашивание серебряного шара
	Рис.8
	Пульверизатор с краской

	4.
	Раскрашивание и декорирование шара
	Рис.9
	Клей, обсыпка цветная, бантик 


3. Заключение.

В результате работы:

· Я познакомилась с историей нашего семейного талисмана. Поняла, что очень важно относиться к наследию не как к чему-то давнему и отжившему, а как к богатству, оставленному нам предшествующими поколениями не только на хранение, но и на  преумножение. 
· В ходе работы я многое узнала об истории появления елочной игрушки в России, а также о ее производстве. 

· Познакомилась с технологией изготовления елочной игрушки.

· Изготовила с родителями елочную игрушку.

Наша семья гордится тем, что у нас есть такой талисман – елочная игрушка. От нее  исходит какая-то душевная теплота, что-то родное – ведь ее сделал собственными руками мой папа! Я ценю то, что она и память, и талисман, и, кончено, же самая красивая и дорогая мне елочная игрушка.

Во время работы у  меня были трудности с работой на компьютере, так как я пока не умею быстро  печатать. Без помощи родителей, а также учителя, сделать эту работу было бы сложно. 
 Надеюсь, что моя коллекция елочных игрушек будет пополняться каждый год, но все равно самой дорогой и любимой моей елочной игрушкой останется гномик. Хочу пожелать себе и всем участникам проекта – не останавливаться на  достигнутом.
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Приложение.

Иллюстративный ряд.

Рис.1 -  Наш семейный талисман – гномик.

Рис.2 – Елочка, украшенная сахарными розами и яблоками.

Рис.3 – Рабочее место мастера-стеклодува.

Рис.4 – Стеклянные бусы, изготовленные мастерами.

Рис.5 - Расписанный мной шар.
Рис.6 – Папа выдувает стеклянный шар. 

Рис.7 – Превращение стеклянного шара в серебряный шар.
Рис.8 – Распыление краски на серебряный шар.
Рис.9 – Украшение нашего шара. 
Рисунок №1. Наш семейный талисман – гномик.
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Рисунок №2. Елочка, украшенная сахарными розами и яблоками.
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Рисунок №3. Рабочее место мастера-стеклодува.
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Рисунок №4. Стеклянные бусы, изготовленные мастерами.
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Рисунок №5. Расписанный мной шар.
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Рисунок №6. Папа выдувает стеклянный шар.
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Рисунок №7. Превращение стеклянного шара в серебряный шар.
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Рисунок №8. Распыление краски на серебряный шар.
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Рисунок №9. Украшение нашего шара.
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