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Я выбрала для своего исследования тему «Лягушка – путешественница?!.», посвященную сибирской лягушке. 
           Впервые я услышала о том, что в Магаданской области есть лягушки 2 года назад на обзорной лекции Государственного природного заповедника «Магаданский», которую проводили для детей, отдыхающих летом в санатории «Мир». Это был июнь 2012 года. Я  была сильно удивлена. Мне захотелось лично увидеть этих представителей животного мира. Я рассказала об этом маме. Она с радостью поддержала мою идею.

      Мы обратились за помощью к работникам заповедника, в частности к методисту по экологическому просвещению Елене Владимировне Седловской, которая рассказала где, недалеко от Магадана, можно увидеть и услышать сибирскую лягушку, она сама её видела. Мы зарисовали схему, подробно записали её наставления.

      Так начались наши поиски. Они перенеслись летом 2013 года на европейскую часть России, затем в СНГ. «Лягушачьей» темой заразилась вся наша семья, даже бабушки и дедушки, которые живут в ЦРС. 
       Оказалось, что лягушки очень интересные представители фауны, у них есть свои секреты, а еще им угрожает опасность исчезновения. 

       Из литературы я узнала, что лягушкам посвящены произведения литературы, живописи, народного творчества и даже архитектуры. 

Актуальность  данной работы заключается в том, что на протяжении двух лет я наблюдаю, как удивляются жители Магаданской области, узнав о проживании в нашем холодном крае таких нежных животных, как лягушки. Это очень заинтересовало меня.

       Итак, цель моего исследования – заинтересовать слушателей известием о давнем проживании лягушек в Магаданской области, познакомить с местами их обитания, и через краеведческую любознательность развивать любовь к природе и к нашей малой Родине.
         Я выдвинула гипотезу о том, что   сибирская лягушка появилась на территории Магаданской области в результате эволюционных миграций, отсюда и название работы.
Так я смогу убедить своих друзей, что наш край хоть и суров, но может порадовать нас не только буйством летних красок, но и веселым лягушиным хором, который мы с наслаждением слушаем во время отпусков на юге страны. Я попробую научить одноклассников исследовать карты области, формируя, таким образом, умение поиска объекта, умение работать с краеведческим материалом
 Во время работы над проектом  мне помогали: мама – учитель начальных классов Ватаман Виктория Васильевна - и вся моя большая семья.
Работая над исследованием, я искала ответы на такие вопросы:

1) Где в Магаданской области можно увидеть лягушек?

2) Откуда лягушки в нашем северном крае? 

3) Что угрожает лягушкам по всему свету?

4) Как знание о лягушках может повлиять на мировоззрение?
Этапы работы
Исследовательский

	Период  работы
	  Что  я   делала?

	Лето 2012

Лето 2013


	Выбрала тему исследования, определила цели, выдвинула гипотезу.
Обсудила с мамой этапы работы над исследованием.

	
	Узнала, как правильно осуществить исследовательскую деятельность.

	
	Поездка в п. Талон, поиски Сибирской лягушки.

	
	Исследование окрестностей в пойме р. Бык (Молдова)

	
	Исследование окрестностей в Подмосковье,  Псковской области.


Организационный

	Период  работы
	Что  я   делала?

	                       Осень 2013 

                                                            
	Дала название проекту.

 Составили с учителем план работы, подготовили вопросы,  на  которые нужно найти ответы. 
Подумала, почему эта тема может быть интересна другим.

Решу, для чего я буду выполнять эту работу?

	Январь 2014

	Искала ответы на вопросы в книгах, в сети Интернет, составляла  сообщение.



	Февраль 2014

	Консультации с учителем по вопросам исследования.




Заключительный

	Период  работы
	Что  я   делала?

	Март 2014

	Училась выступать по теме исследования  перед одноклассниками.

Выступлю с работой на школьной конференции.

Оценю  свою работу. 


                                              Поиски сибирской лягушки
       Елена Владимировна Седловская, сотрудник Государственного природного заповедника «Магаданский», сообщила нам, что самая ближайшая популяция сибирских лягушек расположена  в 150 км от города Магадана – в окрестностях поселка Талон. 

      Итак, вооружившись подробной схемой озер, по берегам которых ученые находили лягушек, в августе 2012 года мы всей семьей отправились в поселок Талон. Путь был долгим, ранним, так как надо было переправиться на пароме на другой берег реки Тауй,  воды которой впадают в Охотское море. Добравшись до места назначения, мы стали исследовать берег небольшого озера, но поиски были неудачными, мы переехали к другому озеру, но и там нас ждала неудача, третий пункт назначения был берег узкой речушки, там то же  мы не смогли найти лягушек.
      Немного расстроившись, мы заехали в поселок и стали расспрашивать население, но трое из опрошенных никогда не слышали о лягушках в окрестностях поселка, двое пожилых людей посмотрели на нас в недоумении: « Какие лягушки?», но несколько школьников, моих ровесников, сказали, что слышали в школе, что тут водятся лягушки, но сами никогда их не видели, хоть и облазили много здешних водоемов.

Находка учёных
       Поняв, что обнаружить сибирскую лягушку трудно, фактически невозможно, я стала еще более настойчивой в поисках информации. Но, как выяснилось, именно этот вид лягушек,  а в России обитает 9 видов этих представителей земноводных или амфибий, изучен слабо. В Интернете информация отсутствует. Немного  данных в Красной книге России, немного -  в Красной книге Магаданской области, а наиболее полное описание в Красной книге севера Дальнего востока России. 
       Я выяснила, что впервые о сибирской лягушке на территории нашего края упоминается в «Описании Николаевского Чаунского прихода» А. Аргентова в 1857 году, изданном Западно-Сибирским отделением Русского Географического общества. Учёный писал так: «Сказывают, будто в болотных мхах изредка видают лягушек», и всё!

       А следующее упоминание лишь через 90 лет, в 1949 году. Тогда лягушек обнаружили около поселков Сеймчан и Балыгичан. Я представляю удивление тех, кто увидел в краю вечной мерзлоты такую необычную находку. Но потом уже находки сибирской лягушки стали чаще – в 1966, 1971, 1974, 1977, 1981 годах.
       Сибирская лягушка – редкий, мало изученный вид амфибий. Только в 1886 году её официально обозначили как самостоятельный вид – Siberian Wood Frog, Rana amurensis.
       Ещё в 1982 году Игорь Петрович Сосновский в своей книге «О редких животных мира» писал, что «они – лягушки – встречаются на всей территории СССР, но на страницах Красной книги не отмечены». А уже в 1998 году этот вид, как реликтовый, занесен в Красную книгу России, единственное земноводное, охраняемое государством на территории севера Дальнего Востока России.
Описание сибирской лягушки
          В последнее время, благодаря современному техническому оснащению ученых института биологических проблем Севера,  наблюдения за данным видом стали более плодотворными, удалось описать сибирскую лягушку. 
         Итак, эта амфибия среднего размера – около 6,5 см. Конечно, встречаются до 7,5 см, такую самку обнаружили в долине реки Колымы у «Сугойского кривуна».

Лягушки ярко окрашены. Сверху пепельно-серого цвета, разных оттенков от светлого до темного. Вдоль середины спины проходит характерная светлая полоса, по бокам которой часто расположены бугорки. Низ характерно кирпичного цвета на белом или сером фоне, в виде мелких или крупных пятен, а иногда охватывая почти всю поверхность, также встречается зеленоватый или серовато-желтый низ. На задних лапах сверху четкие полоски, а снизу их нет. 
Голова узкая, морда удлиненная и заостренная. Спинные и боковые складки тонкие, светлые. Кожа на спине и особенно на боках покрыта многочисленными мелкими бугорками-зернышками. 
Самки крупнее самцов в среднем на 7 мм, да и окраска более насыщенных цветов. Горло и брюхо у самок двухцветные, а у самцов – трехцветные. Так же у самцов на первом пальце передних лап есть брачная мозоль, как выяснили ученые, только у самцов восточно-сибирских лягушек эта мозоль постоянна, в то время как у западно-сибирских лягушек она исчезает после размножения.
Зимуют сибирские лягушки только в воде, в непромерзающих водоемах, так они приспособились к суровым климатическим условиям севера.

Почему оказалось так трудно обнаружить данный вид земноводных? Оказывается они молчаливы, хотя и в Талоне, и под Якутском отмечались «концерты» в самое теплое время дня.

Откладывают икру на мелководье в середине июня. Выходят на сушу в конце июня. Самка откладывает от 600 до 1300 икринок, обычно прикрепляя икринки к водным растениям. После набухания икринки всплывают. Диаметр икринки равен 6 -7 миллиметров. Очень часто икра погибает, ранние кладки гибнут от заморозков. Головастики вылупляются через десять дней. Лягушата после рождения имеют длину около 4- 8 миллиметров, зубы расположены в три ряда и ниже клюва. Выход лягушат из водоемах происходит через месяц при длине тела 12 миллиметров и более. 
Сибирские лягушки живут в природе не менее девяти лет. Питаются лягушки насекомыми: жуками, гусеницами бабочек, а также пауками, дождевыми червями. На лягушек охотятся некоторые птицы, а на кладки икры нападают пиявки.

На северо-востоке России данных лягушек не очень много, в Магаданской области малая популяция. В Якутии отмечены случаи массовой гибели от заморозков. 
Я думаю, что в особо неблагоприятные зимы, когда особенно суровые морозы и мало снега, лягушки, какими бы они ни были холоднокровными, вымерзают и у нас в области, а так как каждая популяция сибирской лягушки на территории Магаданской области обособлена, то восстановлению она никаким образом не подлежит.
                    Ареал обитания сибирской лягушки
       Вообще сибирская лягушка имеет огромный ареал обитания. Она живет  на севере таких стран, как Китай, Киргизия, Казахстан, конечно в Сибири, на острове Сахалин, в республике Саха – Якутия.
       В своем исследовании я рассматриваю только Северо-Восток России, т.е. территорию Магаданской области и Якутию. Здесь проживают 4 совершенно разобщенные популяции: в бассейнах рек Колыма, Тауй, Яма и Индигирка.
       На Колыме лягушек находили в устье реки Буюнда, в окрестностях поселков Сеймчан и Балыгичан, у «Сугойского кривуна» и ниже по реке, уже в Якутии, у Полярного круга, у поселков Средне-колымск и Черского. А так же в приустьевых частях рек Омолон, Малый Анюй, Большой Анюй.
      В бассейне реки Тауй обнаружены, как я уже писала, в окрестностях поселка Талон и вдоль реки Кавы – это приток Тауйя.

      В бассейне реки Ямы в 10 км вверх по её левому притоку – реке Студеной. Тауйская и Ямская популяции самые северные на территории.  

      Если у нас лягушки встречаются только в речных долинах, то в Якутии они проникают по болотам и сырым лесам и на водоразделы.

       И на Колыме и на Тауйе сибирская лягушка связана с непромерзающими озерами, в которых и зимует. Эти озера не промерзают благодаря местным особенностям: на Колыме – из-за мощной таликовой воды, а на Тауйе – из-за теплого лета и многоснежной зимы.

      Тауйская и Колымская не охраняются. Ямская и малая часть Колымской популяции расположены на  территории Государственного природного заповедника «Магаданский» . 
       Мне стало интересно, обитают ли, сибирские лягушки в других заповедниках? 

       Мной было найдено еще два заповедника, в которых обитают сибирские лягушки, это Джугджурский государственный природный заповедник на территории Аяно-Майского района Хабаровского края. В географическом плане эта территория относится к Центральному Приохотью. Заповедник находится на побережье Охотского моря, охватывая хребет Джугджур, являющийся водоразделом бассейнов Тихого и Северного Ледовитого океанов. Также в заповедник входит часть акватории Охотского моря и несколько островов.

      Заповедник «Ботчинский» так же в Хабаровском крае, он расположен в 120 км южнее города Советская Гавань. 
       Данные заповедники предотвращают исчезновение сибирских лягушек, как сам вид.Здесь сибирские лягушки обитают в лиственных и березовых лесах, предпочитают водоемы, встречаются в долинах рек и озер, среди кустарников. 
       На юге Сахалина лягушек можно обнаружить на окраинах поселков и городов, в парках, сенокосных лугах, огородах. Лягушки не живут на сопках. Чаще всего в теплые времена года молодых лягушек можно встретить ночью, а в холодные времена года они встречаются днем. На зиму лягушки засыпают на суше в норах различных  грызунов, в водоемах, кучках камней и трещинах почвы, просыпаются ранней весной в то время когда на реке еще не растаял лед, примерно в марте, мае месяце. 

      Размножаются лягушки в заливных лугах, лужах, ямах, небольших прудах, водоемах. Первым к водоемам приходят самцы, которые прячутся под берегом или в зарослях травы, а самки подходят через два, три дня. 
     Мы видим, что жизнь сибирских лягушек в более южных зонах отличается от их северных сородичей.

     Сибирская лягушка внесена в Красную книгу как редкий и малоизученный вид Красноярского края, республики Хакасии, Дальнего Востока, Среднего Урала, Ханты-Мансийского автономного округа.

                                           Лягушки в опасности!
        Мои поиски лягушек не закончились на путешествии в поселок Талон. Летом 2013 года, будучи с родителями в отпуске, я задалась целью внимательно рассмотреть лягушек, обитающих на европейской территории.

         Сначала мы были в гостях у бабушки и дедушки в Молдове, это маленькая страна, входящая в СНГ (Содружество Независимых государств). Бабушка и дедушка живут недалеко от столицы – города Кишинева – в селе Цынцарены, что в переводе с молдавского языка «Комарово». За селом протекает маленькая речушка Бык, её ширина около 8 м, она впадает в большую европейскую реку Десну, а Десна -  в воды Черного моря. Село, я думаю, не случайно названо Комарово, по берегам речки всегда было такое обилие лягушек, что их громкое кваканье было слышно даже в селе. И каждый раз по приезду мы специально ходили  послушать этот лягушиный хор. 

       Приехав в этот раз, мы так же собрались пойти на речку, прихватив с собой сачок, чтобы поймать одну лягушку и внимательно рассмотреть её. Но бабушка остановила нас. Она поведала грустную историю о том, что нам больше не послушать громкоголосых обитателей, потому что лягушек больше нет.  Речка стала на столько грязной, что они исчезли. Ведь Молдова одна из бедных стран Европы и за экологией никто не следит, в Бык сливают отходы предприятия и их никто за это не наказывает.
        Мы, конечно, все равно сходили на речку, хотя на речку она уже мало походила: берега стали заболочены, начал расти камыш, а над рекой витал противный зловонный запах. Куда делись лягушки? Наверное перебрались в более чистые места, а может погибли? Но в это не хотелось верить. Бабушка рассказала еще много печальных историй про экологическое бедствие в Молдове.
        Потом мы отдыхали в Подмосковье, там мы то же обошли все близлежащие ручьи, речушки, но нигде не увидели днем ни одной лягушки, зато вечером в темноте можно было услышать шуршанье травы – это прыгали безмолвно лягушата, и как мы не пытались поймать хоть одного – не получилось.
       Продолжились поиски лягушек уже в Псковской области, где на границе с Литвой живут другие мои дедушка и бабушка, они недавно переехали из Магадана, и мы первый раз были у них в гостях. 
       Здесь, без сомнений, лягушек великое множество, думали мы. Ведь Псковщина известна как край рек и болот. Мы и сами наблюдали, как в 8 часов вечера начинает опускаться туман, да так низко, что обволакивает тебя. Как же мы были разочарованы, когда не нашли ни одной лягушки. Да и дедушка с бабушкой не вспомнили, что бы видели здесь лягушек, хотя обошли уже все окрестности. Почему? Не понятно, может потому, что была середина августа, но ложиться лягушкам в спячку еще рано. А на близлежащем озере красовались белоснежные лебеди.
          В итоге за весь отпуск, т.е за 3 летних месяца мы один раз увидели маленького лягушонка. Это было на Черноморском побережье в Одесской области. Мне удалось его поймать, через несколько дней я отпустила его на волю. Если честно, я так и не смогла понять - был это лягушонок или маленькая жаба. 
        Одно я смогла уразуметь. С природой происходит что-то необъяснимое, даже там, где лягушки должны быть по определению – в Псковской области – их нет. 

        На личном опыте я убедилась, что все, что нам говорят об экологической угрозе - реальность. Мне хватило маленького примера с лягушками.
Интересное о лягушках
      Во время исследования я так  много читала о лягушках. 

       Оказывается не только в России и СНГ лягушкам грозит опасность, то же происходит и в других уголках мира. 

       Так в США ведется охота на североамериканскую лягушку-быка, в пищу употребляют «окорока» этой 20-ти сантиметровой и 600-граммовой амфибии. Ежегодно охотники за лягушками добывают их до 100 миллионов штук – это 50 тысяч тонн. Лягушек ловят сетями, на удочку и стреляют из ружей мелкой дробью. Весеннее «пение» лягушек напоминает рёв стада быков, а рёв одной слышен на 3 км. Специальные охотничьи законы устанавливают сроки «лягушачьей охоты».               Это в США, а представляете, что происходит во Франции, которая славится блюдами из лягушек!

      А можете представить 3-хкилограммовую лягушку? Это добрый гусь. Такие квакушки живут в Африке – это лягушка-голиаф, самая крупная из ныне живущих на планете. О ней, так же как и о сибирской, ученым стало известно только 100 лет назад. Кстати, внешне голиаф похож на нашу обыкновенную озёрную лягушку, а она самая крупная в России, длина достигает 17 см, голиаф в 2-3 раза крупнее. Для сравнения – самая маленькая лягушечка живет на Кубе, она поместится на ноготок мизинца.
       Необычайна экзотическая раскраска лягушки-древолаза, она ярко-синяя.                   Яркая стрельчатая ядовитая лягушка, живущая в джунглях реки Амазонки защищается с помощью яда, расположенного на коже. Нападающий умирает укусив эту лягушку. 
       Есть летающие лягушки, которые могут парить во влажных лесах до 13 метров на больших перепончатых лапах.

      В Дальневосточном регионе обитает 5 видов из 9, обитающих в России: дальневосточная жерлянка, дальневосточная лягушка, черно-пятнистая лягушка, дальневосточная квакша и сибирская лягушка.

      А знаете, что у лягушки общего со слоном? У обоих кожа прикреплена только в нескольких местах, оба одеты как бы в свободный халат. Лягушки переодеваются -  меняют кожу 4 раза в год и всякий раз съедают поношенное платье. 

     Отправляясь на охоту, наземная лягушка набирает воду через кожу из ближайшего водоема, но может использовать и росу. Для этого она просто елозит по траве, и роса проникает в тело. 

      Огромную роль в жизнедеятельности лягушек играет слизь. Она хранит воду, помогает выскальзывать из лап и клюва врага. Эта же слизь нечто вроде индивидуальной химчистки – поддерживает в чистоте лягушачье платье, не дает жить микробам на влажной коже. Поэтому раньше, до появления холодильников,  лягушек пускали в молоко – слизь мешает молочнокислым бактериям делать свое дело. Из слизи даже получили  антибиотик. 

      А то, что от слизи бывают бородавки, неправда!
     В старину лягушек и жаб называли голыми гадами, у них нет ни чешуи, ни роговых покрытий, ни перьев, ни меха, ходят «голыми». 
Заключение
       Я узнала о местах обитания этой необычной для нашего региона представительницы фауны Северо-Востока России. Хоть нас и постигла неудача – мы так и не встретили лягушку, но выяснили, что даже ученым не всегда это удавалось. Сибирская лягушка настолько редка и скрытна, что методы поиска остаются «пионерскими», т.е. как у первопроходцев. 

       Эта же скрытность служит и хорошую службу, в данный момент основным угрожающим фактором для сибирских лягушек служит экстремально суровый климат, но они его выдержали на протяжении веков. Так как ученые остановились на реликтовом происхождении северного ареала, т.е. это вид, сохранившийся как пережиток древних эпох. Поэтому моя гипотеза, что эта лягушка – путешественница не подтвердилась.
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