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Актуальность: на данный момент во всем мире происходят резкие перепады температуры. Посмотрев фильм  «Неудобная правда» Альберта Гора, кандидата на пост президента США, про парниковый эффект, я решила узнать, что же значит слово «температура" и о чего она зависит. 
Цель: изучить историю возникновения физического понятия «температура» и рассмотреть способы ее измерения.
Задачи:
· изучить историю возникновения физического понятия «температура»;
· сравнить существующие температурные шкалы, научиться переводить значения температуры из одной шкалы в другую;
· изготовить модель особо чувствительного термометра для уроков физики в школе;
· рассмотреть различные виды термометров, достоинства и недостатки их использования, направления использования.
Методы исследования: поиск информации, анализ.
Температура — физическая величина, характеризующая тепловое состояние тел.
Слово «температура» возникло в те времена, когда люди считали, что в более нагретых телах содержится большее количество особого вещества — теплорода, чем в менее нагретых. Поэтому температура воспринималась как крепость смеси вещества тела и теплорода. По этой причине единицы измерения крепости спиртных напитков и температуры называются одинаково — градусами. 
В середине XVIII века в европейской науке господствовала теория теплорода, впервые выдвинутая Робертом Бойлем. В основе этой теории лежало представление о некой огненной (или, как вариант, холодообразующей) материи, посредством которой распространяется и передается тепло, а также огонь.
М. В. Ломоносов обращает внимание ученого сообщества, что ни расширение тел по мере нагрева, ни увеличение веса при обжиге, ни фокусировка солнечных лучей линзой не могут быть качественно объяснены теорией теплорода. Связь тепловых явлений с изменениями массы отчасти и породили представление, что масса увеличивается вследствие того, что материальный теплород проникает в поры тел и остается там. Но, спрашивает М. В. Ломоносов, почему при охлаждении тела теплород остаётся, а сила тепла теряется?
Опровергая одну теорию, М. В. Ломоносов предлагает другую, в которой он отсекает лишнее понятие теплорода. Вот логические выводы М. В. Ломоносова, по которым, «достаточное основание теплоты заключается»:
«в движении какой-то материи» — так как «при прекращении движения уменьшается и теплота», а «движение не может произойти без материи»;
«во внутреннем движении материи», так как недоступно чувствам;
«во внутреннем движении собственной материи» тел, то есть «не посторонней»;
«во вращательном движении частиц собственной материи тел», так как «существуют весьма горячие тела без» двух других видов движения «внутреннего поступательного и колебательного», например, раскалённый камень покоится (нет поступательного движения) и не плавится (нет колебательного движения частиц).
В окружающем нас мире происходят различные явления, связанные с нагреванием и охлаждением тел. Их называют тепловыми явлениями. Так, при нагревании холодная вода сначала становится теплой, а затем горячей; вынутая из пламени металлическая деталь постепенно охлаждается и т. д. Степень нагретости тела, или его тепловое состояние, мы обозначаем словами «теплый», «холодный», «горячий». Для количественной оценки этого состояния и служит температура.
Температура — один из макроскопических параметров системы. В физике тела, состоящие из очень большого числа атомов или молекул, называют макроскопическими. Размеры макроскопических тел во много раз превышают размеры атомов. Все окружающие тела — от стола или газа в воздушном шарике до песчинки — макроскопические тела.
Величины, характеризующие состояние макроскопических тел без учета их молекулярного строения, называют макроскопическими параметрами. К ним относятся объем, давление, температура, концентрация частиц, масса, плотность, намагниченность и т. д. Температура — один из важнейших макроскопических параметров системы (газа, в частности).
Температура — характеристика теплового равновесия системы.
Известно, что для определения температуры среды следует поместить в эту среду термометр и подождать до тех пор, пока температура термометра не перестанет изменяться, приняв значение, равное температуре окружающей среды. Другими словами, необходимо некоторое время для установления между средой и термометром теплового равновесия.
Тепловым, или термодинамическим, равновесием называют такое состояние, при котором все макроскопические параметры сколько угодно долго остаются неизменными. Это означает, что не меняются объем и давление в системе, не происходят фазовые превращения, не меняется температура. Однако микроскопические процессы при тепловом равновесии не прекращаются: скорости молекул меняются, они перемещаются, сталкиваются.
Любое макроскопическое тело или группа макроскопических тел —термодинамическая система — может находиться в различных состояниях теплового равновесия. В каждом из этих состояний температура имеет свое вполне определенное значение. Другие величины могут иметь разные (но постоянные) значения. Например, давление сжатого газа в баллоне будет отличаться от давления в помещении и при температурном равновесии всей системы тел в этом помещении.
Температура характеризует состояние теплового равновесия макроскопической системы: во всех частях системы, находящихся в состоянии теплового равновесия, температура имеет одно и то же значение (это единственный макроскопический параметр, обладающий таким свойством).
Если два тела имеют одинаковую температуру, между ними не происходит теплообмен, если разную — теплообмен происходит, причем тепло передается от более нагретого тела к менее нагретому до полного выравнивания температур.
Измерение температуры основано на зависимости какой-либо физической величины (например, объема) от температуры. Эта зависимость и используется в температурной шкале термометра — прибора, служащего для измерения температуры.
Действие термометра основано на тепловом расширении вещества. При нагревании столбик используемого в термометре вещества (например, ртути или спирта) увеличивается, при охлаждении — уменьшается. 
В системе СИ температура измеряется в кельвинах. Но на практике часто применяют градусы Цельсия из-за привязки к важным характеристикам воды — температуре таяния льда (0° C) и температуре кипения (100° C). Это удобно, так как большинство климатических процессов, процессов в живой природе и т. д. связаны с этим диапазоном.
В разных странах возникли свои шкалы для измерения температур.
Реперные точки – точки, на которых основывается шкала измерений.

Данцигский стеклодув Г.Фаренгейт (1686-1736) с 1709 года изготавливал термометры с постоянными реперными точками. Незадолго до этого он посетил датского астронома О.Ремера (1644-1710) и познакомился с его методикой измерения температуры. Затем Фаренгейт организовал механическую мастерскую, где производил термометры, барометры, ареометры и другие физические и астрономические инструменты. С 1714 года он начал изготавливать ртутные термометры. Точку замерзания воды Фаренгейт  принимал за 32 градуса, точку кипения воды - за 212. За ноль он принимал точку замерзания смеси воды, льда и нашатыря или поваренной соли.
В 1731 году французский естествоиспытатель Рене де Реомюр (1683-1757) предложил температурную шкалу, основанную на использовании спирта, обладающего свойством расширяться. За нижнюю реперную точку была принята точка замерзания воды. Градус Реомюра произвольно определил как одну тысячную от объема, который занимает спирт в резервуаре и трубке термометра при нулевой точке. При нормальных условиях точка кипения воды по этой шкале составляет 80 градусов.
Использующиеся в быту термометры позволяют выразить температуру вещества в градусах Цельсия (°С).
А. Цельсий (1701-1744) — шведский ученый, предложивший использовать стоградусную шкалу температур. В температурной шкале Цельсия за нуль (с середины XVIII в.) принимается температура тающего льда, а за 100 градусов — температура кипения воды при нормальном атмосферном давлении.
Поскольку различные жидкости расширяются с повышением температуры по-разному, то температурные шкалы в термометрах с разными жидкостями различны.
Поэтому в физике используют идеальную газовую шкалу температур, основанную на зависимости объема (при постоянном давлении) или давления (при постоянном объеме) газа от температуры.
Уильям Томсон, лорд Кельвин-  британский физик и механик. Известен своими работами в области термодинамики, механики, электродинамики.
Кельвин - единица термодинамической температуры в Международной системе единиц (СИ), одна из семи основных единиц СИ. Единица названа в честь английского физика Уильяма Томсона, которому было пожаловано звание лорд Кельвин.
Уильям Томсон в своей работе «Об абсолютной термометрической шкале» пишет о необходимости шкалы, нулевая точка которой будет соответствовать предельной степени холода (абсолютному нулю), а ценой деления будет градус Цельсия. Эта абсолютная шкала на сегодняшний день известна как термодинамическая шкала Кельвина.
Для того чтобы перейти от измерений по одной шкале к измерениям по другой используются следующие формулы:
Кельвин (K) = K = С + 273,15 = (F + 459,67) / 1,8
Цельсий (°C) = K − 273,15 = C = (F − 32) / 1,8
Фаренгейт (°F) = K • 1,8 − 459,67 = C • 1,8 + 32 = F
История термодинамики началась, когда в 1592 году Галилео Галилей создал первый прибор для наблюдений за изменениями температуры, назвав его термоскопом. Термоскоп представлял собой небольшой стеклянный шарик с припаянной стеклянной трубкой. Шарик нагревали, а конец трубки опускали в воду. Когда шарик охлаждался, давление в нем уменьшалось, и вода в трубке под действием атмосферного давления поднималась на определенную высоту вверх. При потеплении уровень воды в трубки опускался вниз. Недостатком прибора было то, что по нему можно было судить только об относительной степени нагрева или охлаждения тела, так как шкалы у него еще не было. 
Позднее флорентийские ученые усовершенствовали термоскоп Галилея, добавив к нему шкалу из бусин и откачав из шарика воздух. 

Термометры расширения: а-палочный; б-с вложенной шкалой.
Манометрические термометры Их действие основано на изменении давления рабочего вещества, заключенного в емкость постоянного объема, при изменении его температуры. По конструкции манометрические термометры всех типов практически одинаковы и состоят из термобаллона, манометрической трубчатой пружины  и соединяющего их капилляра . При нагревании термобаллона, помещенного в зону измерения температуры, давление вещества внутри замкнутой системы возрастает. Это увеличение давления воспринимается пружиной, которая через передаточный механизм воздействует на стрелку прибора. В зависимости от того, чем заполнены термобаллоны, различают газовые, жидкостные и конденсационные термометры.
Не одно столетие люди эксплуатировали капиллярный термометр, который представляет собой запаянную трубку с ртутью или спиртовым раствором внутри. Но время не стоит на месте, и сегодня появились новые термометры, широко применяющиеся во всех сферах нашей жизни. Цифровые технологии внедряются повсюду, поэтому и на предприятиях, и в медучреждениях, и даже просто на улице, сегодня можно все больше и больше видеть электронный термометр.

 
Для измерения очень низких и очень высоких температур используются термометры сопротивления. Чувствительные термометры сопротивления позволяют измерять температуру с точностью до тысячных долей градуса. Термометрами сопротивления называются термометры, в которых используется зависимость сопротивления металлических проводников от температуры.

Одной из важнейших характеристик, определяющих физическое состояние небесных светил, является их температура. Как и остальные параметры, температура светил определяется по их излучению с помощью тех или иных теоретических предположений. Например, используется спектральный анализ.
Я попробовала сделать модель термоскопа Галилея. Взяла маленький пузырек с пробкой, сделала в пробке отверстие, в которое вставила стержень из под пасты. В стержень добавила каплю подкрашенной марганцовкой жидкости. По движению капельки наблюдала за увеличением и уменьшением температуры. 

Если зажать пузырек в руке, воздух в нем расширяется и выталкивает капельку вверх по стержню. Если поместить пузырек в холодную воду, охлажденную в морозилке холодильника почти до нуля, воздух в пузырьке сжимается, и капелька по стержню опускается вниз. Держать пузырек приходится в перчатках, потому что иначе пузырек нагревается и капля выпрыгивает из стержня. 
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Итоги работы:
· я изучила историю возникновения физического понятия «температура»;
· я сравнила некоторые из температурных шкал, узнала формулы, для перевода из одной шкалы в другую;
· я изготовила модель особо чувствительного термометра для уроков физики в школе;
· я изучила различные виды термометров, достоинства и недостатки их использования, направления использования.
