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         Тема: «Стилизованный народный костюм п. Прохоровка».
Цели: развитие интереса к истории, навыков творческой работы в содружестве с учителями, наставниками; формирование навыков художественного восприятия действительности; воспитание культуры труда.

Задачи: познакомиться с историей и традициями родного края; проанализировать цветовые сочетания, виды отделки и покрой, характерные женскому костюму Белгородской области,  Прохоровского района, п. Прохоровка; выделить основные черты женского костюма; изготовить стилизованный женский костюм.
Методы и формы: изучение литературы, информации, размещенной в Интернете, просмотр фотографий, посещение краеведческого музея п. Прохоровка, общение с работниками музея. 

Актуальность: Главным в жизни каждого человека является знание традиций своего народа, которое передается из поколения в поколение.  Русский народ должен стремиться к духовному родству со своими предками, стараться передать подрастающему поколению знания, связанные с историей родного края.
Гипотеза: Сравнила народный костюм и течения, которые встречаются в современном костюме, и проследила взаимосвязь между ними.  Знакомясь с особенностями  женских сарафанов и рубах русского народа,  провела аналогию с покроем костюмов Белгородской области, Прохоровского района,  п. Прохоровка. Для меня было важно создать стилизованный народный костюм, которому присущи  основные направления и элементы разнообразных костюмов. А затем на основе имеющегося материала, подготовила и принимала участие в изготовлении стилизованных народных костюмов для танцевального коллектива гимназии. 
I. Введение.
       Учащиеся гимназии  на уроках технологии занимаются выполнением творческих проектов. Это интересная и увлекательная работа, которая позволяет не только расширить свой кругозор, но и научиться новым видам деятельности. Занимаясь подготовкой к проектированию, я проанализировала свои предыдущие работы, интересы и возможности и пришла к выводу, что хотела бы изготовить стилизованный костюм п. Прохоровка. А так как мне пришлось рассматривать различную литературу, мой проект перерос в исследовательскую работу. Каждый человек должен знать свои корни, любить и уважать традиции родного края и стремиться передать подрастающему поколению эти знания.
       С незапамятных времен начал человек одеваться, украшаться, творить мир костюма. Неоднозначно было и остается отношение к этому миру. Отчасти это выражено в фольклоре, многочисленных пословицах, поговорках. Они рождались в разные эпохи, в различных уголках земного шара. «Если красота – десять частей, то девять из них одежда», так считает большинство людей.   Нельзя себе представить русский народный костюм без сарафана. «Сарафан» – этим словом невольно ассоциируется величавая, статная красота русской женщины. Сарафан стал как бы символом женской народной одежды. Формы русских сарафанов крайне разнообразны и очень сложны. Сейчас многие предпочитают сарафан обычной юбке или платью. Мне стало интересно, откуда и как он появился, как видоизменялся. Поэтому, я решила приоткрыть эту занавесу тайны. Познакомившись с литературой о Белгородской области, п. Прохоровка, изучив иллюстрации с изображением народных костюмов, посетив краеведческий музей, я поняла, что вряд ли смогу воссоздать настоящий костюм, а стилизованный женский народный костюм мне по силам.     
II. Основная часть.
1. Определение конкретной задачи и ее формулировка.
Когда я обдумывала возникшую проблему, для себя я сделала вывод, что хорошим подтверждением моей работы является модель стилизованного русского народного костюма, который состоит из: сарафана, рубахи, фартука. Схему работы  я изложила в виде схемы.

Схема обдумывания.

	Безопасность труда
	
	Проблема,

потребность
	
	Исторические исследования

	
	
	
	
	

	Себестоимость

изделия
	
	Стилизованный женский костюм
	
	Материалы и отделки

	
	
	
	
	

	Оборудование и приспособления
	
	Технология изготовления
	
	Модели, стиль


2. Выявление основных требований к изделию.
1. Костюм должен носить элементы  исторического фольклорного стиля нашего района.

2. Цветовые сочетания и элементы отделки должны соответствовать историческому костюму.

3. Модель должна быть выполнена в  соответствии с технологическими требованиями и с учетом требований техники безопасности. 

4. Костюм должен быть красивым и экономичным.                                      
3. Исследования.
      Прежде чем приступить к работе, я изучила большое количество  специальной литературы по истории костюма, посетила выставку в музее п. Прохоровка, рассмотрела иллюстрации русских народных костюмов, пообщалась со старожилами – бабушками, в сундуках которых еще хранятся их старые наряды. Свои наблюдения я изложила в исследованиях. 
     Одна  из  традиций   женского  русского  наряда -  скрывать  линии  женского  тела  и  делать  фигуру  женщины  осанистой.

Русский  наряд  включал   массу  разновидностей: мужскую, 

 женскую, подростковую, детскую, женский   комплекс, поневный  женский  комплекс, свадебный  женский  комплекс (используемый только  для свадьбы), будничная  женская  одежда (летняя   и  зимняя, в  том  числе,  для  дома, поля, по  уходу  за  ребенком), девичий  наряд, детский  и  подростковый   девичьи  наряды. 
Описание особенностей народных костюмов Белгородской области излагается в приложении 1.
     Женская одежда Прохоровского района во многом схожа с костюмами других районов, хотя каждый населенный пункт имел свои особенности.
Комплект одежды сел Подольхи и Сагайдачное состоит из рубахи с прямыми поликами, пришитыми по утку, косоклинного сарафана и кокошника (чепца).

В селе Подольхи существовало, по меньшей мере, три разновидности косоклинного сарафана по способу декорировки груди («лиховки») – с Т-образной формой расположения декора, прямоугольной и горизонтальной. У всех сарафанов на груди был небольшой разрез,  обшитый тканью.

Оформлялись сарафаны аппликацией из парчи и разноцветных «гарусочков». Аппликация дополнялась «отрезью» - черным круглым шнуром, перевитым золотой нитью, а также вышивкой бисером – «зямчухом», как его называли в селе.

 Все разновидности сарафана по «хвосту» (подолу) украшались «поясом» - широкой около 10 см, узорчатой полосой бранного ткачества из разноцветной шленки. На полосатом или зигзагообразном рисунке фона «пояса» располагались различные вариации ромбических узоров – «кружки» (ромбы в три ряда), «звянючки» (ромбы в ромбах).

Подпоясывались сарафаны полосатыми или клетчатыми поясами. Использовались также однотонные красные и зеленые пояса. 
Иногда в качестве пояса использовали широкую дешевую шелковую ленту, концы которой «кистили» шленкой. Пояс завязывался сзади.

Под праздничный сарафан надевали «станушку» - верхнюю часть рубахи и «подол», поднятую юбку, богато декорированную вышивкой и аппликацией из кумача.  Юбка не имела пояса, в подворот верхнего среза  вставлялся шнур. «Подолы» вышивались красной «бумагой» в технике полукрест (роспись).

Сарафаны в селе носили с «подтыканием» (подол спереди по центру выводился из-под пояса и навешивался на него веером), демонстрируя вышивку нижней юбки. В тех случаях, когда сарафан не подтыкался, на него надевали короткий фартук из кисеи, шелка или «дымчатный», из тюля, вытеснивший в праздничном наряде старинный, конопляного холста. Холстяные фартуки расшивались черной шерстью домашнего прядения популярными здесь ромбическими узорами, располагавшимися в виде орнаментальной полосы по низу фартука. В селе Сагайдачное на фартуках 

вышивали узор «солдатики» в виде стилизованных человеческих фигурок. С появлением фартуков из нарядных покупных тканей холстинные стали повседневной одежде. Будничными и старушечьими считались черные коленкоровые фартуки, украшенные теми же узорами, но исполненными разноцветным гарусом. Край такого фартука, как правило, украшало черное кружево.

Прямополиковые рубахи бытовали здесь в двух разновидностях – с гладкими у полика рукавом и с широким, собранным у полика в мелкую сборку, прямую или зигзагообразную. В Сагайдачном встречались также бесполиковые рубах, но скорее, как исключение. Помимо традиционной для данного региона красноузорной и черно-красноузорной вышивки в селах была распространена также вышивка черной шерстью. Преобладание растительного орнамента (иногда в сочетании с геометрическим) и техника «крест» отличали ее от черноузорной  вышивки оскольского и воронежского регионов. Узоры располагались по краю полика и вдоль соединительных швов рукава, нередко по всему полю рукава отдельными элементами узора. Орнаментальные полосы на поликах иногда перебивались «московской» - разновидностью мережки. Такие рубахи назывались «вышитые по вырезу».
В селе Сагайдачное шили специальные «жнитвенные» рубахи. Они были «додольные», то есть цельные выкроенные без разделения на «станушку» и «подол». Нижняя часть таких рубах украшалась широкой полосой орнамента. В селе Подольхи подобных рубах не помнят, на покос и жатву, утверждают старожилы, ходили в саянах. 

Саяны использовались и как рабочая, и как праздничная одежда. «Штоховые», «астаметные», кашемировые «с лапочками» (цветочным фактурным узором) были особо дорогими и нарядными. Саяны «кубовые» и «заграничные» надевали в воскресные дни. Крой сарафанов был довольно простым: спинка отрезная по талии, перед – с кокеткой до середины груди. По краю кокетки нашивали «брылку» - мелкую рюшь. Подол праздничных саянов также иногда украшали «брылками» в один или несколько рядов.

С появлением саянов на рубаху стали надевать «кохты-однополки», как правило, из той же ткани, что и саян. «Однополкой» кофта называлась из-за сильно смещенной влево застежки. Подобный 

костюм долгое время был девичьим нарядом, в то время как женщины продолжали носить косоклинные сарафаны.

 С саяном и «кохтой» девушки надевали «золотой» платок из черного жесткого шелка, затканного золотыми цветами. Платок складывали в шапочку – сначала в виде косынке, затем замыкали длинные концы в кольцо, а сверху накладывали прямой угол платка (нечто вроде конверта). Из-под «золотого» свисала коса, перетянутая у основания пучком лент. В косу вплеталась «рублевая» лента – широкая шелковая с рельефным геометрическим узором. Женщины к праздничному косоклинному сарафану надевали чепец, высокую шапку в виде усеченного конуса. По сути, это был кокошник, поскольку являл собой твердую картонную основу, обшитую сначала холстом, а затем парчой. По центру передней части были выложены полосы цветного, чаще красного стамеда или кашемира в виде перевернутой буквы «V».по полоскам нашивались «ясные» - так в селе назывались бусы. В месте соединения крепился «букет» - крупный красный или сиреневый цветок из ткани или шелковой ленты (иногда цветы делали из бумаги или шленки). Три подобных цветка украшали и верхнюю кромку чепца. По нижнему краю пришивалась полоса алой ткани, усеянная бусами. 
Дополнительным украшением служили «косицы» из перьев селезня, закрепленные кружком, обшитым шленкой («цвет»). Роль позатыльника – «хвоста» играли петлеобразно закрепленные сзади чепца красные «штоховые с лапами» ленты (с текстильным растительным узором). Они были очень длинными и закрывали всю спину. В селе подобные ленты использовались и в качестве отдельного наспинного украшения. Наряду  с чепцами в праздники надевали «рыпцевые» (репсовые) шали, а также «ковровые» платки. Нарядными считались «кумашный»  и «заграничный» платки, «кищеные» по периметру бахромой, кистями или бубенчиками из шленки. Под платок обязательно надевали почепушник – круглый облегающий голову чепчик, украшенный воланом из лент. Впервые почепушник надевался женщиной в момент повивания на прическу из двух кос, закрученных по двум сторонам головы в тугие узлы – рожки. На свадебный почепушник накидывалась «дымка».

На свадьбе невеста была в саяне и «кохте» с «дымкой» на голове

 (после повивания – в почепушнике и дымке), а также в кумачовой рубахе – косоворотке, отделанной золотой лентой по «жерелку» (вороту), планке застежки, краям рукавов и подолу. Из-под золотой ленты выпускалась тонкая полоса зеленой шерстяной ткани. Рубаха подпоясывалась алым поясом, связанным крючком из шленки. Подобные пояса девушка готовила к свадьбе не только для жениха, но и для деверя  и «повозников» - молодых ребят, правивших лошадьми в свадебном поезде. Пояса были красными или черными, концы украшались «махорчиками», «бухарночиками» - так назывались кисти, сделанные из пучка нитей, в который вкладывали деревянный шарик, поддерживаемый перетянутой ниже него нитью. Если невеста была «удалая мастерица», то пояса для свадьбы она ткала узорчатые, из разноцветной шерсти, на «бердышке». 

Нагрудным украшением был «поддушник» - большой воротник-оплечье из миткаля, выкроенный в виде круга и собранный в мелкую сборку вокруг шеи. Застегивался он сзади на две пуговицы. состоятельных сельчан и носилась по праздникам. Лапти как рабочая обувь в селе сохранялась вплоть до конца Великой Отечественной войны. Расшивали его гарусом и бисером, по краю пришивали «брылку». Подобные «поддушнику» украшения из ткани встречались и в других белгородских селах, являясь вероятно, заменой старых плетеных из бисера воротников.

В селе носили лапти косого плетения, праздничной разновидностью которых были «коситчатые» - из очень тонких полос лыка, украшенные «гарусом».
Лапти  носили  и   зимой,  валенки  многим   были  недоступны.

С    началом  Великого   поста,   когда  начинал  таять  снег,  к  лаптям подшивали  доски  для  придания  водонепроницаемости.  Причем к каждому  лаптю  было  подшито  по  две  доски  - к  пятке  и  к подошве.  

 В    зимнее   время   для  катания  на  льду  делали «коньки»  - на  подошве  лаптей  укрепляли   бруски  из  дуба  в виде  подковы,  концами  к  пятке.  В  этих   брусках  были  просверлены  дырки,  сквозь  которые  продергивали  веревки, скрепляющие  «коньки «  с  лаптями.  

Лапти  надевали  на  онучи или  вязаные  чулки-белые, черные  и                                                                                                                

в  черно-белую  полоску («рябые»).  

В  Сагайдачном   из  черной  шерсти  вязали  чоботы, подошвы,  которых  вывязывали  из  грубой  конопляной  нити («толсте»).  В  чоботах   обычно  ходили  в  церковь.

В  межсезонье  верхней  одеждой  служили  зипуны  и  чинарки. Чинарки  шили  из  черного  или  темно-синего  фабричного  сукна

на  подкладке,  с  цельнокроеным  передом  и  отрезной  задней частью, с  собранными   у  талии   фалдами.  Под  фалды  подкладывали  «накат» - валик  из  конопляных  хлопьев  для придания  сборкам  пышности.  Чинарки  шились  со  стоячим  воротничком.  
    К великому сожалению, я не смогла выделить основные черты женского костюма именно жителей п. Прохоровка. Но причина не в моем неумении работать с источниками, со старейшими жительницами поселка, а в том, что наш поселок не такой старый, как те, о которых было изложено выше, и население нашего поселка состоит из  людей, приехавших из разных уголков нашего района. Это значит, что основные элементы женского костюма такие же как и в других селах Белгородской области.

    При разработке банка идей и предложений, я проанализировала все виденные мной комплекты женских костюмов Белгородской области, выделила четыре основных, элементы которых наиболее близки к костюму п. Прохоровка, описала  их ниже. На основе этого разработала и изготовила два стилизованных, так же описанных ниже.
4. Разработка идей и вариантов. 
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М. № 1.
Этот сарафан состоит из рубахи с прямыми  поликами, пришитыми по утку, косоклинного сарафана, с Т-образной формой расположения декора. Оформлялись сарафаны аппликацией из парчи и разноцветных «гарусочков».     
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        М.№2. Косоклинный сарафан. Сарафан на лямках из черной домотканины украшали косоклинный ярким декором на груди. Рубахи традиционного покроя декорировались по поликам  вытканными красными полосками, мережкой, кружевом, вышивкой. Низ сарафана окаймлялся узорным поясом из «волны». 
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М.№3. Тип  косоклинного сарафана – распашной  на  лямках, который  впоследствии  стали делать  цельным, а  застежку  имитировали  пуговицами  с  воздушными петлями. Полоса  по  центру сарафана, обрамление  верха и лямки  были  из  красной  ткани, подол  сарафана украшался  рядами  лент. Помимо  пуговиц  на  центральную полосу  нашивались  розетки  из  лент.
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          М. №4.  Девичий костюм строится, в основном, на трех цветах – белом, черном и красном, с небольшим дополнением синего и серебра. Рубаха с красными поликами украшена геометрически-растительными узорами в технике «крест».
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      М. № 5.  Стилизованный девичий костюм, состоящий из черного косоклинного сарафана, белой рубахи с рисунком, имитирующем вышивку, красного пояса. Сарафан отделан красной и зеленой лентой и тесьмой по линии середины и по низу. Рубаха состоит из 4 прямоугольных полотнищ, соединенных между собой. Для удобства, по боковому срезу при соединении рукава и лифа притачаны ластовицы (приложение 4).
5.   Анализ идей и выбора лучшего варианта.
Проанализировав модели, я остановила свой выбор на модели № 5, так как эта модель стилизованного народного костюма мне по силам, а так же она является наиболее приближенной к действительности. 
6. Выбор ткани, инструментов и оборудование.
	Основные:      сатин, атлас, хлопок, репс,        

 шелк, лен, шерсть        
	      Материалы       

                                                                 
	Дополнительные: ленты, тесьма, шерстяные нитки.                                                                        


       Для работы  я выбрала: для рубахи и фартука – белый хлопок с выпуклым переплетением и рисунком, имитирующем вышивку,                                        для сарафана – черный хлопок, для отделки – тесьму различного цвета, шелковые ленты.
В процессе обработки изделия мне пришлось работать на прямострочной швейной машине, оверлоке. В ходе работы я пользовалась утюгом, утюжильной доской, ручными инструментами. Выполняя обработку изделий, я придерживалась правил техники безопасности (приложение 2).
7.  Экологическое обоснование:
При изготовлении комплекта были использованы экологически чистые материалы. Сам процесс не причинил вреда моему здоровью, так как работа велась на современном оборудовании, с учетом технологических требований и правил ТБ. 

8. Экономическое обоснование. 
Стоимость изделия можно подсчитать следующим образом:

	Наименование материала


1. Хлопок черный
2. Хлопок белый
3. Шелковые ленты

4. Тесьма

5. Тесьма

Итого:
	Условная цена

1 м -85 руб.

1 м – 140 руб.

1 м – 7 руб.

1 м – 13 руб.

1 м – 7 руб.


	Расход материала  на изделие 

2,4 м

1,5 м

2.5 м

2.5 м

2.5 м
	Затраты на материал, руб. 

204 руб.
210 руб.

17.50 руб.

32.50 руб.

17.50 руб.
481.50 руб.


      Таким образом, стоимость народного костюма, без учета оплаты моего труда, составила 481 рубль 50 копеек.

9.  Изготовление изделия. 

Костюм был изготовлен в соответствии с последовательностью изложения в технологической карте (приложение 3). В процессе работы я помнила о контроле качества и соблюдала все технологические качества.
10.  Контроль качества.
В начале работы я сформулировала требования к костюму, выполняя практическую часть, я стремилась выполнить их. Теперь анализируя изделие, я нахожу те элементы, которые не совсем отвечают стилю и цветовому решению исторической женской одежды. Так же есть недочеты в технологии изготовления сарафана. Но я имею оправдание, так как костюм стилизованный, поэтому я могла использовать некоторые современные элементы отделки, другой крой. 

Изготовленное изделие было мной представлено на выставке творческих работ учащихся и заслужило наивысшей похвалы.

Этот костюм нравится мне, если бы вернуться в те далекие времена, то я с удовольствием ходила  бы в нем. 

11. Самооценка.
Проанализировав свою работу, я пришла к выводу, что я приложила максимум усилий и выполнила работу на «отлично». Особое затруднение вызвала работа по выполнению отделки костюма, но я с ней справилась.
12. Заключение
    Главным в жизни каждого человека является знание традиций своего народа, которое передается из поколения в поколение. Каждая девушка в старинном или стилизованном костюме выглядит особенно привлекательно. Не забывайте историю, стремитесь к духовному родству со своими предками!
     Так как в нашей гимназии работают инициативные и творческие люди, создавшие танцевальный коллектив педагогов и членом коллектива является мой классный руководитель, Солдатова Н.Г. на одном костюме работа не остановилась. Была разработана коллекция костюмов для выступления (прил.5)
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