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     Введение.
Хорошо известно высказывание детского писателя С.Я. Маршака: «Для детей нужно писать, как для взрослых, только лучше». Наверное, трудно поспорить с тем, что можно перечислить имена детских писателей, чьи книги ежедневно становятся любимыми не только детьми, но и множеством взрослых. Это всемирно известные сказочники: Х.-К. Андерсен, В. Гауф, Р. Киплинг, Дж. Барри, Л. Кэрролл, А.Линдгрен,  Д. Биссет, создатели волшебных миров Дж.Р.Р. Толкиен и К.С. Льюис. 
К числу таких авторов, как мы считаем, сейчас уже можно отнести и шведскую писательницу и художницу Туве Янссон, которая тоже сформулировала свое правило хорошей детской литературы: «Вершина мастерства для автора детских книг - рисовать опасность полутонами, намеками, контурами и штрихами, которые ребенок закрасит своими собственными красками». [5] Именно такой писательский стиль делает ее детские книги непохожими на другие. Тем не менее, в наши дни интерес к ним очень снизился, о чем свидетельствуют результаты проведенного нами социологического опроса, отраженные и подробно проанализированные в Приложении.
Это – одна из причин, по которым мы считаем нашу работу действительно важной. В связи с тем, что подтекст сказок Туве Янссон, как видно из ответов участников опроса, для большинства остается чем-то неочевидным, мы решили предложить свой вариант анализа этих текстов. Поэтому тема нашего исследования такова: «Анализ философского начала в цикле книг Туве Янссон о муми-троллях с помощью обращения к понятиям цикла, хронотопа и персонажа». Мы убеждены, что эти понятия помогут нам создать точную и простую теорию, объясняющую смысл и устройство этих книг.
Мы сформулировали нашу проблему в виде следующего вопроса: можно ли с помощью литературоведческого анализа, основанного на понятиях героя и хронотопа, доказать, что книги Туве Янссон – это философский цикл, полностью понять который можно только при сквозном разборе всех книг, и идея которого важна и с воспитательной, и с эстетической точек зрения?

Мы решили, опираясь на принципы построения цикла, найти в сказках о Муми-троллях основную идею и проследить ее развитие, а потом помощью сделанных выводов доказать, что эти книги достойны более широкой известности, потому что они затрагивают важные для каждого человека, в особенности ребенка, темы. Это и было нашей целью. Для ее достижения мы поставили перед собой следующие задачи:
1) Провести социологический опрос, доказать актуальность работы;

2) Найти сведения о личности и творчестве Туве Янссон для составления биографической справки;

3) Изучить критические статьи, посвященные художественному миру ее книг;

4) Отобрать основные понятия анализа;

5) Восстановить хронологическую последовательность написания восьми книг и проследить, как изменяется их образный мир и проблематика;

6) Создать собственное целостное толкование цикла, доказывающее воспитательную и эстетическую ценность произведений Туве Янссон.
Итак, наша гипотеза заключается в следующем. Предположительно, основная тема цикла – взросление личности, которое рассматривается и описывается писательницей во всех подробностях, с большим количеством психологических деталей, которые, облеченные в сказочную форму, не всегда бросаются в глаза. Именно поэтому книга не особенно популярна, хотя и широко известна благодаря тому, что образ муми-тролля превращен в популярный бренд. Мы же считаем, что именно книги Туве Янссон обладают философски глубоким взглядом на человека, его детство, его взрослую жизнь, на отношения с другими людьми, и поэтому книги о муми-троллях необходимо читать как детям, так и взрослым. И тема, и метод нашего исследования представляются нам новыми и актуальными, потому что если статьи, посвященные циклическому началу у Янссон, существуют, [3] то подробного анализа хронотопа мы найти не смогли. Мы надеемся на то, что наше исследование заинтересует читателей и поможет им взглянуть на сказочные повести о муми-троллях по-новому.

Основная часть.

1. Краткие сведения о жизни и творчестве Туве Янссон
Прежде чем мы перейдем собственно к анализу текстов, мы считаем не лишним привести здесь краткие сведения о самой Туве Янссон, поскольку биография писательницы и ее сказки очень тесно взаимосвязаны. Материалы взяты из статьи Л. Брауде «Пусть встречаются со мной в моих книгах» [1] и статей Википедии «Туве Янссон» [7] и «Снусмумрик» [8].

Туве Марика Янссон родилась 9 августа 1914 года в Хельсинки в шведскоговорящей семье. В детстве каждое лето Туве проводила в Швеции у бабушки, в местечке Блидё, недалеко от Стокгольма. [7] С детских лет Туве обладала удивительной незаурядной фантазией ребенка, сочиняющего сказки. Наряду с волшебным миром фантазии, театра, игр и творчества — первых стихотворений, в которых проявился поэтический дар будущей писательницы, — существовал еще мир будней. [1] И этот мир был ничуть не менее интересным.
В 1930, в 15 лет Туве Янссон уезжает учиться в Стокгольм, получив диплом факультета изящных искусств Колледжа искусств, она проходит стажировку в художественных школах Франции, Германии, Италии. К этому времени у себя на родине она уже добилась определённого признания, поскольку чуть ли не с 10 лет выполняла иллюстрации для популярного детского журнала, главным редактором которого была хорошая знакомая родителей.
В 1933, завершив учёбу за границей, Туве возвращается домой и начинает иллюстрировать книги и рисовать карикатуры по заказу разных изданий. Продолжает изучать искусство в Финском Художественном Обществе.
Всемирная известность к Янссон пришла благодаря книжному сериалу о муми-троллях. Эти книги, иллюстрации к которым Янссон выполняла сама, били все рекорды по популярности в 1950-60-е годы.  К примеру, одна только «Шляпа волшебника» была переведена на 34 языка, включая японский, тайский и фарси. [7]

В персонажах Туве Янссон легко угадываются определенные человеческие типы, которые не могли бы возникнуть, если бы сама писательница не сталкивалась в жизни с множеством интересных людей. Например, прототипом Снусмумрика является финский журналист и политик Атос Казимир Виртанен (1906—1979), друг и несостоявшийся муж Туве Янссон. Зелёная шляпа Снусмумрика была аналогична той, что носил Виртанен, благодаря чему прототип нарисованного Снусмумрика легко угадывался близкими знакомыми Виртанена. Многие почитатели Туве Янссон считают Снусмумрика самым потрясающим из созданных ею персонажей. [8]

Всего о муми-троллях Янссон написала 8 повестей («Маленькие тролли и большое наводнение», «Муми-тролль и комета», «Шляпа волшебника», «Опасное лето», «Мемуары Муми-папы», «Волшебная зима», «Папа и море», «В конце ноября»), один сборник рассказов «Дитя-невидимка», 4 книжки в картинках («Опасное путешествие», «А что потом», «Кто утешит малютку», «Мошенник в доме Муми-троллей»). Янссон лично адаптировала свои книги для театра. 

После выхода первых шести книг Туве получила Стокгольмскую премию (1952г.), Финскую Государственную Награду (1963) и медаль Г.Х. Андерсена.

К обрушившейся на неё популярности Янссон испытывала двоякое чувство. С одной стороны, её раздражала излишняя коммерциализация её творчества, с другой, она приносила огромные доходы, позволившие ей приобрести остров Кловхарун в Финском заливе, где она могла спокойно заниматься живописью. Янссон всегда подчеркивала, что в первую очередь она — художник, и слишком серьёзно к своей литературной деятельности не относилась.
В 1987 году в городе Тампере (Франция) открылся музей Муми-троллей, что еще раз подтверждает их популярность по всему миру. В 1993г. Туве получает награду The Suomi Award.

Янссон умерла 27 июня 2001 года. Она похоронена на кладбище Хиетаниеми в Хельсинки. [7]
Из всего этого можно заключить, что Туве Янссон фактически является для нас современницей. Тем не менее, восемь повестей (1938, 1946, 1949, 1950, 1954, 1957, 1965, 1970), о которых пойдет речь в этом исследовании, вряд ли можно отнести к современной детской прозе. Такое пограничное положение творчества Туве Янссон, как нам кажется, тоже делает его уязвимым: для ребенка 10-х годов XXI века эти книги часто остаются просто незамеченными.

2. Основные понятия: цикл, хронотоп, герой.

Мы считаем необходимым не только привести академические определения трех основных понятий, на которые мы будем опираться в дальнейшем, но и более подробно объяснить свой выбор. Итак, 
Цикл – группа произведений, сознательно объединенных автором по одному или нескольким признакам. Каждое произведение может существовать отдельно от других, но при этом теряет часть своего смысла. [6]
Герой – художественный образ, одно из обозначений целостного существования человека в искусстве слова. Героем в прямом смысле этого слова у Туве Янссон, как правило, является Муми-тролль, остальные действующие лица – персонажами. [6]

Хронотоп – сочетание художественного времени и художественного пространства, обеспечивающее целостное восприятие текстовой действительности. [6]

Если мы предполагаем, что основная тема цикла – взросление человека (и именно поэтому это цикл: взросление представлено настолько неторопливо, что каждый сюжет – только одна ступенька в нем, мы почти не замечаем изменений, происходящих с героем), то именно хронотоп и герой как понятия помогут нам это доказать, ведь взросление – это постепенное осознание человеком самого себя во времени и пространстве, а затем – поиск своего места в мире, который расширяется тем больше, чем старше становится сам человек. Таким образом, перед нами – классический бытийный треугольник: человек-время-пространство, - который делает проблематику сказок Туве Янссон близкой ко всем «серьезным», «взрослым» книгам, также посвященным сложным взаимоотношениям между этими тремя категориями.  

Поэтому нас будет интересовать не столько фантастическая специфика хронотопа в повестях Туве Янссон, сколько те трансформации, которым он будет подвергаться от книги к книге и которые будут немедленно отражаться в характере и мироощущении центрального персонажа – Муми-тролля. Все эти наблюдения изложены в следующем пункте.

3. Анализ цикла сказочных повестей Туве Янссон.
Итак, мир Туве Янссон, описанный в восьми основных сказочных повестях, внешне абсолютно фантастичен. Благодаря этому мы воспринимаем его отдельно от своего собственного, отталкиваемся от его неповторимых законов, парадоксальность и в то же время логичность которых подчеркивается почти всеми, кто пишет об этих книгах, да и самой писательницей: «В этом мире есть место абсолютно для всего на свете. Отсутствие здравого смысла переплетается здесь с железной логикой». [5] И этот мир для главного героя – Муми-тролля – начинается с дома. Долина муми-троллей как будто бы сужена до мира семьи.
Именно образ дома является центральным для первых повестей, Муми-тролль и дом нераздельны, и с этого взаиморасположения героя и хронотопа все начинается. В самом начале Муми-тролль – наивный, любознательный ребенок. Он почти нигде еще не был, на зиму он засыпает, как и все, - в общем, ведет себя так, как подобает ребенку, - слушается. Но вот в его жизни появляются загадки и приключения, которые заставляют его покинуть дом и узнать, что существуют на свете места помимо его комнаты. В повести «Комета прилетает» Муми-тролль отправляется в свое первое самостоятельное путешествие. Так начинается постепенное расширение хронотопа, - пока еще только в пространственном отношении.
Вполне естественно, что именно в этот момент Муми-тролль знакомится с большинством своих знаменитых друзей: Снусмумриком, снорками, Хемулем. Ведь сам по себе Муми-тролль – почти как чистый лист, он не обладает по-настоящему яркими характерными качествами, в отличие от остальных персонажей. Именно благодаря их запоминающимся, забавным, необычным образам так часто можно слышать, как кто-то из читателей сравнивает себя то со Снусмумриком, то с Хомсой, то с Малышкой Мю. «Чего греха таить: в каждом из нас притаился свой "внутренний Снифф" (а также "внутренний Ондатр", "внутренняя Миса" etc), и мудрая маленькая финка по имени Туве не только осознает этот печальный факт, но и дарит своим читателям действенные рецепты их укрощения. И главный (самый действенный и самый трудноосуществимый) из этих рецептов: принять себя таким, какой ты есть, смириться с собой и в самый черный свой день подмигнуть собственному отражению в зеркале - если не с любовью, то с искренней симпатией,» - пишет в своей статье «Внутренняя Мумитроллия» Макс Фрай.  [4] Мы предполагаем, что появление каждого героя связано с новым этапом развития Муми-тролля, расширения его кругозора. Можно даже сказать, что каждый герой воплощает новую для него, появившуюся только что идею. Неслучайно встреча со Снусмумриком происходит именно тогда, когда Муми-тролль и Снифф по-настоящему почувствовали прелесть свободы, романтику путешествий. Действительно, Муми-тролль вбирает в себя часть характера каждого из своих знакомых, зачастую совершает те или иные поступки под их влиянием. 
А героев ему встречается множество. Мы считаем полезным поделить их на тех, кто находится рядом с ним постоянно, тех, кто никак не относится к его семье, и тех, кто был рядом с ним в его детстве. У этих персонажей разные роли в тексте. Те, кто постоянно находится рядом с главным героем, развиваются, как и он. Муми-мама из типизованной доброй, «кругленькой» и суетливой мамы превращается в глубокий и противоречивый образ («Папа и море»). То же происходит с Папой и с Малышкой Мю, то же происходит со Снусмумриком. 
Персонажи детства Муми-тролля, как мы уже сказали, появляются скорее для того, чтобы показать изменения в его характере, чем как самостоятельные образы. М. Казанцев-Сибиряк в литературоведческом эссе «Муми-тролль и Туве Янссон» пишет об этом так: «Причудливо интерпретированный, мир маленького ребёнка переплетается с его фантазиями и надеждами; потому, возможно, относительно мало реалий первой сказки перешли в дальнейший цикл - быть может, многих событий и персонажей никогда и не существовало иначе, как только для малыша Муми-тролля?..» Нам это предположение кажется справедливым, поскольку в лаконичном мире Долины Муми-троллей ничто не появляется и не пропадает просто так. 

Особую роль играет в тексте и в развитии персонажа страшное, холодное существо по имени Морра. Сначала она – олицетворение всех детских страхов. Но постепенно и у читателя, и у героя появляется чувство жалости к ней, Муми-тролль начинает понимать ее и перестает бояться. Это как если бы повзрослевший человек вспомнил свои детские страхи, которые уже его не мучают, и они показались бы ему близкими и понятными, - ведь это его собственные страхи, оболочка, из которой он вырос. Значит, если Муми-тролль начинает понимать Морру, смотрит на нее со стороны, - он опять-таки взрослеет. С другой стороны, понять Морру Муми-троллю удается только тогда, когда он сам оказывается на ее месте, впервые испытывает чувство полного одиночества, ненужности, непринятости. Сначала, еще в Долине, он пытается представить себя Моррой, задумывается о том, что она на самом деле такое, но игры хватает минут на пять. В этом эпизоде наш герой – все еще ребенок.
Решающими для хронотопического подхода к циклу Туве Янссон становятся повести «Волшебная зима» и «Папа и море». Казанцев-Сибиряк пишет: «Переживший Волшебную зиму Муми-тролль вновь стоит один против мира. <…> Всё подвергается переоценке, всё проверяется заново; и даже персонифицированное зло, Морра, великая и ужасная, оказывается на поверку такой же жертвой жизненного порядка, как и многие другие». [3] Мы согласны с этой точкой зрения. Наметившееся в «Комета прилетает», «Опасном лете» и «Шляпе Волшебника» расширение пространства до появления «Папы и моря» все еще является полуребяческим исследованием маленького мира вокруг себя, теплого, цветущего сада детства. Упоминание в начале «Папы и моря» о том, что остров Муми-папы находится на краю света (последняя земля, за которой больше нет островов) выводит пространство мира Муми-тролля на уровень бесконечности – взрослый, абстрактный уровень миропонимания. Но бесконечного пространства недостаточно для бесконечного хронотопа – и вот мы возвращаемся к повести «Волшебная зима», где речь идет о том, как усеченное время, которым живет вся семья Мумии-троллей, ежегодно пропускаемое через состояние сна, для Муми-тролля становится полным, замкнувшимся в привычный для нас цикл, где есть все времена года и все состояния природы. Таким образом, время для Муми-тролля перестает быть разбитым на множество жизненных отрезков от марта до ноября, - оно тоже переходит в категорию бесконечности. Этот длительный зимний сон и весеннее пробуждение, традиционно символизирующие смерть и возрождение, больше не превращают существование героя в череду «маленьких жизней», начало которых соответствует весне, а конец – осени;  теперь у него есть жизнь в полном смысле этого слова, связная и единственная.
Но, как ни широк был бы мир, он неизменно начинается и заканчивается домом – как и цикл Туве Янссон. «Цикл смыкается в нерасторжимом логическом единстве. Янссон, понимавшая это лучше кого-либо другого, более никогда не вернулась к его героям», - отмечает Казанцев-Сибиряк. [3] Поиски дома, с которых началась вся история, в завершительной ее части превращаются в возвращение домой. В связи с этим нам представляется важным сказать несколько слов о повести «В конце ноября». Несмотря на то, что герой в ней практически отсутствует, именно этот сюжет завершает его взросление. Остальные персонажи собираются вместе именно потому, что эта семья и этот дом – то, без чего весь окружающий их мир кажется неполным. Ожидание, на котором построен весь сюжет, создает предчувствие возвращения, а возвращение домой всегда означает некий свершившийся процесс. Дом – естественная точка завершения, куда герой вновь попадает уже другим, чтобы началась новая, возможно, - не сказочная история, которая не должна быть нам рассказана именно в силу того, что мир Туве Янссон – фантастичен.
       Заключение.

Литературоведческий анализ, как правило, обозначая точку зрения на текст, делает взгляд на произведение более узким. Мы считаем, что наша работа тоже, с одной стороны, освещает далеко не все значимые и интересные особенности сказочных повестей Туве Янссон, но, с другой стороны, она позволяет подняться над анализом каждой книги в отдельности и объяснить ее общефилософское значение, опираясь при этом на тексты остальных семи, что позволяет в какой-то степени избежать этой искусственной узости. Форма цикла в этом смысле всегда помогает отдельному толкованию тех произведений, которые в этот цикл входят. Поэтому мы считаем, что в той или иной мере цель нашего исследования достигнута: гипотеза, согласно которой выбранный нами путь анализа позволит нам прокомментировать все восемь повестей как некое художественное единство, представляется нам доказанной. Остается только наблюдать за тем, как будет меняться отношение к книгам Туве Янссон среди детей и их родителей, будет ли интерес к ним возрастать или, напротив, продолжать снижаться. 


Возможно, в полной мере оценить глубину творчества Туве Янссон, действительно, можно только во взрослом состоянии. Тем не менее, нам кажется, что важную роль в вопросе выбора книги играет детское чутье, которое, безусловно, может быть сформировано в том числе благодаря чтению таких книг, как сказки Туве Янссон, и, пусть пока бессознательному, но все-таки интеллектуальному наслаждению качественной, сложной и по-настоящему мудрой литературой.
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