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Введение
История любой страны сложна и многогранна. На мой взгляд, исторические события России не могут не повлиять на жизнь семьи, которая проживает в ней, и наоборот, любая семья в большей или меньшей степени вносит свой вклад в развитие государства. Я решил глубже исследовать историю отдельно взятой семьи и  сопоставить ее с историей Отечества. 

Гипотеза исследования: предположим, что история семьи моей прабабушки  Зельдиной Нины Васильевны неразрывно связана с историей развития России, история страны прямым образом влияет на жизнь людей живущих в ней и наоборот. 
Я поставил перед собой цель: выяснить, как история развития России отразилась на жизни моих родственников. Увидеть «большую»  историю в  «малой».
Для достижения поставленной цели мы определили следующие задачи: 

1.
Собрать информацию о жизни прабабушки Зельдиной Нины Васильевны
2.
Выяснить, в каких условиях ей пришлось выживать в годы Великой Отечественной войны и послевоенное время, как она трудилась на благо Родины.
3. Создать  мультимедийный проект « История моей семьи в истории России».
В процессе своего исследования я пользовался следующими методами:

- метод опроса 

- метод  анализа дневников, писем, фотографий и документов семейного архива

- анализ литературы

Предмет исследования: архив семьи Зельдиной Нины Васильевны.
Моя  прабабушка
Что может быть семьи дороже?
Теплом встречает отчий дом.
Здесь ждут тебя всегда с любовью
И провожают в путь с добром!
Любите! И цените счастье!
Оно рождается в семье,
Что может быть ее дороже
На этой сказочной земле?!
                                                                                     (И. Мордовина)
Мы листаем  страницы семейного альбома.
Старые фотографии… Не цветные, не глянцевые, чуть подернутые желтизной. Вот эти небольшие квадратики фотобумаги - наша проявленная память. Глядя на них, сердце то вдруг замрет, то неистово забьется. И я внимательно слушаю  историю жизни моей прабабушки Зельдиной Нины Васильевны.
Моя прабабушка Зельдина Нина Васильевна родилась в 1925 году в посёлке Лотошино Московской  области.
 села Лотошино, как свидетельствует принятое уставом района изображение его герба, произошло от «лоточной торговли, что, в свою очередь, указывает на торговое значение Лотошина. 

Первое упоминание села в летописях приходится на 1478г., когда оно было центром Лотошинского княжества. Однако уже  в 1485 оно вошло в Московское княжество. 

В XVII в Лотошино перешло во владение княжеского рода Мещерских. Лотошинское поместье стало родовым, отстраивалось, благоустраивалось и передавалось из поколения в поколение. 2
	

	          В 1812 г. В селе основан сырный завод, именно здесь начались первые эксперименты по изготовлению швейцарских сыров на русской земле

          К началу ХХ в. в селе Лотошино было организовано передовое по тем временам производство. Помимо сырного завода появились винокуренный завод с небольшой электростанцией. Кроме того,в Лотошине имелись трактир князя, два княжеских парка, торговые ряды, каменный храм Спаса Преображения с высокой колокольней, почтовое отделение, 3-классная церковно-приходская школа, частный лекарь. Село уже насчитывало 120 крестьянских дворов и 20 домов духовенства и служащих князя Мещерского.

Не спрашивай, что страна сделала для тебя, 

спрашивай, что я сделал для страны. 

Кеннеди.

           После Октябрьской революции, в 1918 г., на базе имения Мещерского создан госхоз «Лотошинский» (с 1936 г. совхоз имени Кирова), который быстро стал образцовым хозяйством. 

 11 октября 1941 г на райцентр были сброшены первые фашистские бомбы. 3
К 17 ноября 1941 г. район был полностью оккупирован. Моей прабабушке исполнилось тогда 15 лет. Ее представление о войне - как о чём-то чёрном, страшном, голодном.  Об этих страшных днях она рассказывает так: «Вечерами собирались семьями, был небольшой радиоприёмник, слушали последние известия с фронта.  Всегда очень сильно хотелось есть.  Ложилась спать голодной, а просыпалась с ещё большим голодом. Мама нас кормила чем только могла, а сама с нами за стол не садилась. Хлеба на нас - по 150 грамм в сутки. Хлеб был чёрный и тяжёлый, со всякими примесями, иногда даже добавляли землю, чтоб стал тяжелей. Жили на одной картошке, особенно плохо было весной, когда и картошка кончалась. Перекапывали огороды, собирали мороженую картошку, если найдём, то пекли сразу на месте и ели без всякого масла. Приносили из леса траву и ели, мы, дети, постоянно ходили в лес, там ели всё, что попадалось. Была корова, но платили большие налоги - мясо и масло и самим почти нечего не оставалось». Отец моей прабабушки  Рябов Василий Васильевич погиб на фронте.  Лотошино было сожжено дотла, вражеские войска были вытеснены отсюда только 16 января 1942г. 

Моя прабабушка выучилась на каменщика и помогала восстанавливать посёлок. 4 Трудились по 15-16 часов. В 1943 г.  была организована больница, открыта баня, пекарня. После войны в районе развернулось активное строительство. Были отстроены восьмилетняя школа, Госбанк, гостиница; разрослись больничные корпуса; восстановлена автодорога Лотошино – Волоколамск.  После войны моя прабабушка уезжает учиться в Молдавию. Поступает  в сельскохозяйственный институт, так как считает, что для развития страны нужны специалисты. Там она встречает своего будущего мужа моего прадеда Зельдина Якова Наумовича. Закончив обучение, она возвращается в родное Лотошино и работает агрономом. 5 В стране ведётся развитие сельского хозяйства. Моей прабабушке доверяют решение сложных вопросов,  и она становится председателем плановой комиссии исполкома.6  В 50-х гг. восстановлены льнозавод, кирпичный и молочный завод. Тогда же прошла радиофикация и электрификация района, к колхозам подведена телефонная связь. А в мае 1971 г. началась газификация. В эти годы моя прабабушка возглавляет работу заместителя председателя исполкома сельского хозяйства, образования и медицины, а после 17 лет  возглавляет общество охраны труда.
Сегодня  моя прабабушка – почётный гражданин посёлка Лотошино. 7 Я восторгаюсь  своей прабабушкой и  с гордостью могу сказать – благодаря таким людям, их военному подвигу, их  кропотливому труду - наша страна выжила в годы Великой Отечественной и смогла восстановиться от этой страшной войны.
Заключение

  Проанализировав факты, касающиеся истории моей семьи я  смог сопоставить их с событиями Отечественной истории.  Моя гипотеза, что  «история страны прямым образом влияет на жизнь людей живущих в ней и наоборот» - является верной. 

  Основная цель работы - исследовать взаимовлияние исторических событий нашей страны и жизни семьи Зельдиных достигнута. Мне удалось зафиксировать воспоминания о некоторых событиях моих предков, сопоставить их с наиболее яркими событиями Отечественной истории, доказать, их взаимовлияние друг на друга.

  Меня очень заинтересовала эта тема,  и я надеюсь продолжить свое исследование на будущий год, и составить родословную и генеалогическое древо до 5 колена.

 Как видно из данной работы, по истории моей семьи  - можно изучать историю нашей страны и наоборот… Мои предки были из простого народа, они пережили интересную, полную тяжких трудов жизнь. Нашей семье пришлось пережить голод, далее было лихолетье и послевоенная разруха Великой Отечественной. Но не смотря на трудности, берегли самое ценное – своих детей, давали им строгое, но полное родительской любви воспитание. Из поколения в поколение передавали нравственные семейные ценности – любовь к труду, честность, а в случае необходимости готовность пожертвовать жизнью на благо Родины. Женщина в семье была хранительницей  семейного очага, эталоном самоотверженности – в трудные времена она садилась за стол последней, когда уже были сыты ее муж и дети. «Золотые руки», «доброе сердце», вот те слова, которые хочется сказать мне о своей прабабушке. 

  Именно у них мы можем брать уроки мужества, трудолюбия, душевной доброты, бескорыстия и оптимизма. 
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Фото 1. Вид на Лотошино
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Фото  -2 - Усадебный дом князей Мещерских в с. Лотошино

     Приложение № 2
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Фото 3 - Так входили на Лотошинскую землю немецкие солдаты в октябре 1941 года.
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Фото - 4 -  Бригада каменщиков

Приложение № 3 
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Фото  - 5  Работа агрономом 
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Фото -  6 Председатель плановой комиссии  исполкома

                                                                                                 Приложение № 4
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Фото -  7.  Почётные жители пос. Лотошино
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