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Ивана Ивановича Лажечникова  

«И.И.Лажечников и его роман «Ледяной дом»

учащихся 8 класса Непецинского детского дома - школы
Список литературы:
- А. Опульский «И жизнь и перо на благо Отечества»

- Л. Невзорова «Очерки из истории рода Ложечниковых»

- И.И.Лажечников. Автобиографическая повесть «Беленькие, чёрненькие и серенькие»
- И.И.Лажечников «Новобранец 1812года»
- И.И.Лажечников «Ледяной дом»
Сообщение по литературе
«Коломна – историческая родина И.И.Лажечникова»

       «Коломна- моя родина.

                                                                Горжусь ею».
И.И.Лажечников.                                                                                                                      
    И.И.Лажечников знаменитый русский писатель, в личности которого удивительно переплетался великий талант, патриотизм, честность и сердечная простота , родился он в Коломне. « Коломна это моя родина. Горжусь ею ,»-так писал он о своём городе.      Родился И.И.Ложечников в 1790г в семье богатого коломенского купца. Свой род Лажечниковы вели от новгородских именитых людей. Отец будущего писателя имел обойный завод в Коломне, серный – в Рязани, вёл очень крупные операции по торговле хлебом и солью.

     Мать писателя  - красавица, грамоте знала плохо, но ум имела ясный, ха- рактер – несгибаемый.   Первый дом семья писателя имела в Запрудье, он был небольшой двухэтажный, на самом высоком месте города. Отсюда маленький Ваня любил смотреть на башни старого Коломенского кремля, старинный Брусенский монастырь, Успенскую церковь. Не меньше мальчик любил лес, часто его водили в берёзовую рощу, где он слушал пение птиц, собирал цветы в букеты, грибы, ягоды.  Иван Иванович родился здесь, в Запрудье. В местной церкви Бориса и Глеба, тогда ещё деревянной, крестили будущего писателя.
    Позже Иван Ильич, отец писателя, выстроил двухэтажный дом на главной улице Коломны – Астраханской . Внутреннее убранство было на редкость богато : паркетные полы красного , чёрного и пальмового дерева, мрамор , обои собственной фабрики , обильная лепнина.
          Несмотря на широкие торговые операции , которые отнимали много времени , отец Лажечникова изыскивал возможности для чтения. Он  имел, по словам сына , врождённое стремление к образованию себя . Однажды он познакомился с Н.И.Новиковым , писателем ,философом , историком .

            Пользуясь советами Новикова, Иван Ильич формировал свою библиотеку , а также нанял для своих сыновей французского гувенёра  Болье, воспитателя серьёзного образованного , окончившего Страсбургский университет .
         Богатство, природный ум и редкостная не только для своего круга начи- танность позволили ему устроить жизнь семьи так, что она нисколько не от- личалась от жизни знатнейших дворянских родов того времени.
            Будущий писатель с детства проявлял любовь к книгам и сочинитель- ству. Вот как об этом вспоминает сам И.И.Лажечников : «Выучившись  чи- тать по-русски ,я с жадностью бросился на книги и перебрал всю библиотеку отца моего. Будучи 14лет ,я возымел сильную охоту к сочинительству и сде- лал на французском языке историческое описание  Мячковского кургана , места погребения русских воинов , павших в битве с татарами ,который находится недалеко от Москвы».В 15 лет сочинил на французском языке стихотворение. В журнале «Вестник Европы» печатают  статью Ивана Ино- вича , не предполагая в авторе мальчика .
                                                                  Магнитская Екатерина, 8 класс
Сообщение по литературе
«Первые литературные попытки Лажечникова»
            Первые попытки писать совпали с переездом в Москву, где вначале Лажечников студент, а затем служащий в Московском архиве Коллегии иностранных дел. Хотя, по обычаям своего времени , отец Лажечникова записал сына на службу ещё мальчиком в 1802г , но к тому времени ,когда Иван Иванович переступил порог архива , его интерес и влечение к истории были велики .

          В тяготении Лажечникова к истории бесспорное значение должно быть отведено городу, в котором он родился и вырос. Ведь Коломна - один из древнейших русских городов, имеющих богатое и славное прошлое . Героическое прошлое города «глубоко бросила семена в сердце» любознательного мальчика . Впечатления от Коломны и характер московской службы привили ему любовь к истории .
      В годы пребывания в Коломне Лажечникова это прошлое явно ощуща- лось в каждом городском кирпиче, по которому он ступал, в каждом строе- нии, на которое он поднимал взгляд. Недаром ему запомнилось так хорошо детство, которое писатель провёл в старом районе Коломны, Запрудье.
         В Москве молодой литератор сблизился с В.А.Жуковским , знаменитым русским писателем. Эта дружба обогатила Ивана Ивановича . Их сблизило то, что они оба они прошли через огонь Отечественной войны 1812 года , которую прошли  до самого конца . 
           Блестящая военная карьера открывалась Лажечникову ,но он ни разу не захотел воспользоваться возможностями для приобретения высоких покровителей ,он мечтает о литературном творчестве .  Всё чаще думает о том , что обязан сохранить для потомства события , свидетелем и участником которых он был . И.И Лажечников по праву считается основоположником жанра отечественной исторической романистики .
 В 1819 году по делам службы приехал он в Петербург , который произвёл на него неизгладимое впечатление : «Чудо, созданное гением великого Петра !» Может быть, именно в этот момент и родился у  Лажечникова замысел его первого исторического романа .
Город был полон искушений , но молодой человек уединённо жил в доме своего друга ,пользуясь его библиотекой . Столько книг ему захотелось прочитать. Он выходил из дому только для того, чтобы полюбоваться Петербургом да съездить в театр.

 И.И.Лажечников создаёт свой первый роман «Последний новик», отобразивший эпоху Петра Первого. Имя Лажечникова зазвучало. «Это наш первоклассный романист!»- говорили о нём. Успех у читателей был колоссальный.

                                                Прусенков Сергей, 8 класс
Сообщение по литературе

«Наш первоклассный исторический романист»
Однажды Лажечников получил возможность побеседовать с Пушкиным и даже оказать ему услугу : предотвратил дуэль с одним господином .«Пушкину , будущей надежде России ,погибнуть от руки какого-нибудь N N или убить какого-нибудь N N и жестоко пострадать ?! Нет, этому не бывать! Во что бы то ни стало устрою мировую» И на самом деле устроил.

Вторым романом был «Ледяной дом», в котором он решил рассказать о мрачном периоде русской истории –царствования Анны Иоановны . Россия ослабленная предстала перед читателями в этом романе . Родной город Коломна неоднократно появляется на страницах этих исторических романов . А.С.Пушкин горячо отозвался на появления этого произведения, отправив Лажечникову письмо : « Милостивый государь Иван Иванович! Позвольте благодарить вас теперь за  прекрасные  романы, которые все мы прочли с такой жадностью и с таким наслаждением .  Поэзия останется поэзией , и многие страницы романа будут жить, доколе не забудется русский язык».
И.И.Лажечников очень высоко ценил свои отношения с Пушкиным и надеялся повидаться с ним в Петербурге , куда он отправился в конце января 1837г , но 29-го великого русского поэта не стало .

В 1838г  Лажечников закончил следующий роман «Басурман», за созданием которого он целые дни проводил с пером в руке , целиком и полностью отдавался этой работе. Период истории , выбранный Иваном Ивановичем – один из важных для России. Это царствование Ивана 3. Изумлённая Европа , в начале его царствования едва ли подозревавшая  о существовании Московии ,была ошеломлена внезапным появлением огромной империи на востоке . Главной темой «Басурмана» писатель сделал проникновение в полуварварскую Московию 15в. гуманистических идей и культуры Возрождения, драматическое столкновение просвещения и гуманности с отсталостью и невежеством.

 Далее из–под его пера выходят следующие исторические романы: «Колдун на Сухаревой башне», «Дочь панцирного боярина». История, как всегда, волновала его. Влюблённый в историю родного края , он никогда не  забывал Коломну.  
И.И.Лажечников – выдающийся русский литератор, творчество которого высоко ценили великие русские писатели. Читая романы Лажечни- кова, надо помнить, глубокий патриотизм писателя необыкновенно чист и искренен, что он никогда не имел за него – и не ждал никогда «ни крестика, ни местечка».

                                                        Тимченко Максим, 8 класс       

Сообщение по литературе

«Новобранец 1812года»                                                                                                                         В 1854 году И.И. Лажечников пишет «Новобранец 1812г».    Место  действия –Коломна . Произведение полно любви , нежности к своим  близким , к своей родине ; наполнено патриотическим чувством к русской  земле, которую топчет , уничтожает беспощадный враг.
Иван Иванович Лажечников рвался на войну с французами, но отец не отпускал своего сына. Юноша плакал как ребёнок, совсем затосковал, и тогда решил бежать из отчего дома. За душой не было ни копейки, а деньги в доро- ге понадобятся. Он продал шубу за 50 рублей. С этим богатством  и ещё с дедовской меховой курткой пошёл на службу боевую.                             Назначен был день отъезда и час его. Условный колокольчик зазвенел за воротами, ямщик на лихой тройке промчался мимо, давая знать, что всё готово. Ещё несколько шагов в кремль, где жил Беклемишев, и свобода. Беклемишев – отставной кавалерист, муж, в боях поседелый. Он и благословил Ивана Ивановича на святое дело защиты земли родной. Но дядька, к нему приставленный, подкараулил Ивана Ивановича и запер в комнате на втором этаже. Горько стало молодому человеку. Вдруг неведомая сила подтолкнула его к балкону, возле которого росла столетняя ель. И вот кажется Ивану Ивановичу, будто крепкий сук ели предлагает ему руку спасения. Не думая об опасности, с балкона на ветку, с неё на другую, точно векша, по стволу вниз, в кровь изодрав себе руки, но не чувствуя боли, бежал через сад, перелез через забор сажени в полторы высотой, а там и возок. И только через сорок вёрст накормили лошадей. Таким образом состоялось вступление юно- ши в действующую русскую армию, которая сражалась с французскими за- хватчиками.Иван Иванович Лажечников прошёл всю войну 1812 года, за героизм и мужество был отмечен многими наградами и закончил свой поход в 1815 г.                           
                                                        Федосеев Иван, 8 класс
