ТЕЗИСЫ ПРОЕКТА «НИКОГДА БОЛЬШЕ»

Российские школьники изучают историю Второй мировой войны и Великой Отечественной войны в 9-х и в 11-х классах, и на ее изучение отводится, пожалуй, больше учебных часов, чем где-либо еще в мире. Однако, по мнению авторов проекта, гуманитарным сторонам войны, связанным с поведением человека в экстремальной ситуации, уделяется в школьном курсе истории недостаточно внимания.
Целью данной работы является создание видеофильма о первом концентрационном лагере гитлеровской Германии Дахау, снабженного комментариями и музыкальным сопровождением.

Видеофильм, являющийся продуктом данного проекта, призван содействовать повышению заинтересованности молодежи в самостоятельном изучении материалов Второй мировой войны. По мнению авторов проекта, информация о концлагере Дахау, который стал прообразом всех остальных концлагерей гитлеровской Германии, должна помочь ученикам полней осознать трагедию войны, место человека в ее кровавой и безжалостной мясорубке.

Авторами проекта было проведено анкетирование среди учеников 9-х–10-х классов, которое показало наличие проблемной ситуации, а также доказало актуальность выбранной темы. Был также собран и систематизирован исторический материал по теме, подобраны видеоматериалы из архивов. На основании этого был создан видеофильм. 
Проект приурочен к 70‑й годовщине окончания Второй мировой войны, которая отмечается в 2015 г. Кроме того, в 2013 г. было 80 лет со дня основания первого концентрационного лагеря гитлеровской Германии Дахау.
PAGE  
1
Проект по теме: «НИКОГДА БОЛЬШЕ».
Автор: Бодрова Ольга, Пилюс Фёдор, 10 класс, ГБОУ ЦО № 1239. Москва, 2015 г.

