ТЕКСТ к видеофильму «ДАХАУ. ТЕРРИТОРИЯ СМЕРТИ»

Вступаем после самолетов на плане немецких солдат

ФЕДЯ:
Гитлер стал канцлером Германии 30 января 1933 года.
Тому, чтобы нагляднее представить масштаб гитлеровских репрессий, в том числе против собственного народа, чтобы мы помнили, что такое фашизм, и никогда не дали ему снова возродиться, посвящен этот небольшой фильм, идея создания которого возникла после личного посещения мемориального комплекса Дахау в мае 2013 года. Так сложилось, что это был именно тот год, когда исполнилось 80 лет с момента его основания.
Пауза 3–4 с

ОЛЯ:
22 марта 1933 года, под Мюнхеном, в городке Дахау, территория старой фабрики боеприпасов стала местом для арестованных со всей Германии и «образцовой школой» убийств. Там открылся первый концлагерь на территории Германии на 5 тысяч человек.
Пауза 3–4 с
ФЕДЯ:
Именно он стал моделью для сотен других концлагерей, созданных нацистами. Заключенные были "сконцентрированы" в одном месте. Лагерь предназначался для людей, «загрязняющих» арийскую расу.  Он был передан под непосредственный контроль СС. 
Так как были закрыты оппозиционные газеты, первыми заключёнными концлагеря в Дахау стали именно журналисты. Всего при Гитлере было заключено в концлагеря порядка 1 тыс. журналистов, около 300 из них погибли. 
Так же в числе первых заключенных Дахау были коммунисты, социалисты, священнослужители, а также евреи, цыгане, душевнобольные…
ОЛЯ:
В этом небольшом баварском городке существует легенда о том, что концлагерь был построен вблизи города в наказание жителям, которые единогласно высказались на выборах против кандидатуры Гитлера. Трубы лагерного крематория были установлены с учетом розы ветров таким образом, что дым от сгорающих тел должен был накрывать городские улицы...
Пауза 3–4 с

ФЕДЯ:
С 33-го по 45-й годы в нацистской Германии было построено около 20 000 лагерей. 
Во время войны Дахау приобрёл зловещую известность как один из самых ужасных концлагерей, в которых проводились медицинские эксперименты над заключёнными. Военными узниками лагеря были русские, австрийцы, чехи, поляки, венгры, латыши, и другие...
ОЛЯ:
В музейных витринах сохранились старые семейные фото, пенсне, бумажники, рецепты на лекарства, удостоверения личности, медальоны, расчески. Это все, что осталось в Дахау от тысяч узников. 
Стрижка наголо, полосатая лагерная роба, номер вместо имени и фамилии – так арестант переставал быть человеком, он должен был подчиняться командам, затем, дойдя до полного истощения, попасть в газовую камеру. 
Лагерь Дахау состоял из тридцати четырех отдельных блоков-бараков. Узников для лагеря выбирали исключительно здоровых в возрасте от 20 до 45 лет, но были и отдельные возрастные спецгруппы – это подростки от 14 до 16 лет, на которых проводили эксперименты.

Задачей создания лабораторий Дахау было выяснение пределов человеческого организма.
Пауза 3–4 с
ФЕДЯ:
Узников заражали тяжёлыми формами туберкулёза, малярией и другими инфекциями. 

В специальных камерах испытывалось воздействие отравляющих газов и других токсических средств. На дверях в газовые камеры устанавливали таблички с надписями «Душевая», поэтому узники понимали, что с ними происходит, только в процессе самого эксперимента. 
Проводились опыты в области переохлаждения людей. Несчастных оставляли на морозе на десятки часов, обливали ледяной водой. И многие, многие другие, опыты, которые даже описывать страшно... 
Жертвы исследований либо умирали в ходе эксперимента, либо становились инвалидами. 
ОЛЯ:
Лагерь, рассчитанный на 5 тыс. человек, был постоянно переполнен, условия содержания в нём стали особенно катастрофическими к концу войны. За время его существования через лагерные ворота прошло не менее 200 тысяч заключённых.
После наступления союзных войск немцы начали массовое перемещение заключенных концлагерей вглубь страны. Тысячи узников погибли в пути, ведь всех, кто не смог идти, расстреливали на месте.
ФЕДЯ:
Уже после окончания войны стало известно, что Гиммлер лично разработал план уничтожения всех узников лагерей. 26 апреля семь тысяч заключенных Дахау были отправлены «маршем смерти» в горы. В тот же день двое бежавших добрались до американских войск и сообщили им о лагере.
Когда американцы вошли в Дахау, там находилось свыше тридцати тысяч заключенных. Все они впоследствии вернулись на свою родину.
Пауза 2–3 с
ОЛЯ:
Из воспоминаний одного из узников Дахау. «Что бы о нас ни писали и ни говорили, мы считаем своим долгом передать живым наказ миллионов погибших. Это – наказ друзей. Наша дружба родилась в борьбе со злом. Мы страдали в концлагерях, чтобы отстоять свое право и право всех людей на земле на свободу. Современная молодежь многим обязана миллионам безвестных борцов, не покорившихся врагу».
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