ВЫВОДЫ ПОСЛЕ АНКЕТИРОВАНИЯ
Анкетирование проводилось в 9-х и 10-х классах. В нем участвовали 35 учеников 9-го класса и 29 учеников 10-го класса, всего 64 человека.
В результате анкетирования выяснилось, что практически все опрошенные слышали о концентрационных лагерях гитлеровской Германии.

В ответе на вопрос о количестве концлагерей, созданных гитлеровской Германией, большинство ребят выбрали среднюю цифру – около 2 000. Из этого следует, что опрошенные понимают – лагерей было много, но не представляют реальный масштаб трагедии.
На вопрос о стране, на территории которой был организован первый концлагерь гитлеровской Германии, большинство опрошенных (61%) указали другие страны. Кроме того, на вопрос контингенте заключенных, половина ребят ответило, что это были люди других рас и национальностей. Вторая половина опрошенных считает, что это были военнопленные (21%) и 28% – что это были люди, враждебно настроенные по отношению к правящему режиму.
Анализ анкет позволяет сделать вывод, что подростки имеют некоторое представление о существовании концлагерей Германии, но практически никто не знал, что изначально лагеря организовывались в качестве исправительных учреждений для неугодных режиму граждан своей страны. 

Учитывая тот факт, что около трети опрошенных (36%) не видело ни одного документального фильма о гитлеровской Германии и всего 6 старшеклассников из 64 знают фильм М. Ромма «Обыкновенный фашизм», можно сделать вывод, что подростки не обладают достаточной информацией о Второй мировой войне и о гуманитарной катастрофе, с нею связанной. Согласно результатам седьмого вопроса, все школьники хотели бы узнать больше по этой теме.

На основании проведенного анкетирования можно сделать вывод об актуальности темы проекта.
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