Текст для презентации фильма

на уроке истории
Оля:

Нам кажется, что в учебниках истории за 9–10 классы изучение Второй мировой войны выделяется не очень много уроков и в учебнике дается лишь базовая информация, содержащая, только основные исторические факты.

Возможно, это одна из причин, по которым с каждым годом всё меньше и меньше подростков вспоминают об этой войне и не осознают, каким важным драматичным событием стала она и ее последствия для всего человечества.

Мы считаем, что этой теме нужно намного больше внимания, нужно вновь и вновь напоминать о решающем вкладе советского народа в победу над гитлеровский Германией. Страдания и лишения, пережитые людьми ради того, чтобы мы с вами сейчас жили на этой земле, заслуживают того, чтобы нынешние поколения всегда помнили о них. 
Как вы, наверное, помните, Вторая мировая война осталась в истории и как самый страшный пример поругания всех человеческих ценностей. Гитлеровской Германией в период с 1933 по 1945 было создано около 20 тысяч концлагерей. 
Федя:
Два года назад я побывал в мемориальном комплексе Дахау. Это был первый концентрационный лагерь гитлеровского режима и он был создан на территории Германии.

После того, что я увидел там, у меня возникла идея создания фильма о тех ужасах, которым нацизм подвергал людей. Несомненно, эта тема не должна оставаться без внимания – нужно чтобы наши современники знали об этом и помнили, к чему могут привести идеи возвеличивания одной нации над другими. Ведь изначально концентрационные лагеря предназначались для «перевоспитания» неугодных нацистам категорий людей – коммунистов, оппозиционных журналистов, противников режима. А впоследствии все это переросло в бесчеловечную систему по планомерному уничтожению людей.

В самом комплексе Дахау экскурсии не проводятся профессиональными экскурсоводами – люди приезжают туда самостоятельно и могут воспользоваться аудиогидом. Когда мы с семьей были в мемориальном комплексе, там было мало посетителей, и я сделал вывод, что немногие готовы узнать эту ужасную правду о Второй мировой.
Наш фильм мы делали вместе с нашими родителями. Для его создания использованы документальные съемки времен Второй мировой войны из архивов, в том числе кинохроника, снятая американцами, которые освободили узников Дахау в 1945 году. Кроме того, мы использовали видеосъемки, сделанные членами моей семьи во время посещения мемориального комплекса в 2013 году. Это был 80-й год со дня основания Дахау.
Своим фильмом мы хотим призвать людей, а особенно подрастающее поколение помнить об ужасах войны и осознавать, какую угрозу для мира и человечества представляет тоталитарное государство, основу которого составляет нацистская идеология. Мы хотим, чтобы наши сверстники проявляли интерес к тем аспектам истории, которые имеют общечеловеческое гуманитарное значение.
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