Доклад к презентации проекта
Федя:
В 2013 году я с семьей побывал в Германии в мемориальном комплексе Дахау. Этот комплекс расположен на территории первого концентрационного лагеря гитлеровского режима и это был 80-й год со дня его основания.

В самом комплексе Дахау экскурсии не проводятся профессиональными экскурсоводами – люди приезжают туда самостоятельно и могут воспользоваться аудиогидом. Когда мы с семьей были в мемориальном комплексе, там было мало посетителей, и я сделал вывод, что немногие готовы узнать эту ужасную правду о Второй мировой.
После того, что я увидел там, у меня возникла идея создания фильма о страшной истории Дахау.
В мемориальном комплексе мы снимали на видеокамеру и решили использовать эти материалы для создания фильма. Перед нами стояли следующие задачи (см стенд).

С сентября этого года мы начали работу над проектом, продуктом которого и стал фильм «Дахау. Территория смерти. 1933–1945».
Оля:

Нам кажется, что в учебниках истории для 9-х и 11-х классов на изучение Второй мировой и Великой Отечественной войн выделяется не очень много уроков, и, кроме того, там дается лишь базовая информация и упоминаются лишь основные исторические факты.

Возможно, это одна из причин, из-за которых с каждым годом всё меньше и меньше подростков вспоминают о войне и не осознают, весь драматизм и значимость ее последствий для человечества.
Чтобы подтвердить актуальность актуальности выбранной темы, мы составили анкету и провели анкетирование среди учеников 9-х  и 10-х классов. Всего в анкетировании приняло участие 64 человека. С его результатами вы можете ознакомиться на стенде или посмотреть их в проектной папке.

В результате анкетирования выяснилось, что подростки не в полной мере представляют себе историю возникновения и место концентрационных лагерей в истории войны, то, что изначально концлагеря предназначались для «перевоспитания» неугодных нацистам категорий людей – коммунистов, оппозиционных журналистов, противников режима, а впоследствии трансформировались в чудовищную машину по планомерному уничтожению людей.

Около трети опрошенных не видело ни одного документального фильма о концлагерях гитлеровской Германии и всего шесть человек слышали о фильме Михаила Ромма «Обыкновенный фашизм».

Согласно результатам анкетирования, все школьники хотели бы узнать больше по этой теме.

Таким образом, результаты анкетирования подтвердили актуальность выбранной темы.

Моя мама, режиссер, работает на телевидении и имеет доступ к архивам, в которых есть военная хроника. Она помогла нам в создании фильма. 

Мы подобрали документальные кадры времен Второй мировой, в том числе кинохронику, снятую американцами, которые освобождали узников Дахау в 1945 году, и скомпоновали их с отснятыми в мемориальном комплексе в 2013 году. С монтажом нам помогал  Владимир Краузов.

Параллельно этому мы писали текст для фильма и подбирали музыку. Когда фильм был готов, мы показали его в школе нашим консультантам и отредактировали текст. После этого мы озвучили фильм, в этом нам помог звукорежиссер Михаил Коняхин.
Потом мы оформили портфолио проекта и подготовили текст для защиты проекта.
Федя:

Мы решили показать наш фильм старшеклассникам. Подготовили небольшое вступительное слово и выступили на уроках истории в 10-ом и 11‑ом классах.

Фильм произвел большое впечатление на ребят. Некоторые из них не смогли сдержать слез. После того, как фильм закончился, оба класса еще несколько минут сидели в полной тишине. Одноклассники сказали нам, что фильм вызвал целую бурю эмоций. Девочки говорили, что в некоторые моменты даже хотелось закрыть глаза от страха. Было чувство стыда за себя, за людей, за то, что современное поколение не ценит жизнь.

Оля:

Вторая мировая война осталась в истории и как один из самых страшных примеров поругания всех человеческих ценностей. 
Мы считаем, что этой теме нужно уделятьнамного больше внимания, необходимо вновь и вновь напоминать о решающем вкладе советского народа в победу над гитлеровский Германией. Страдания и лишения, пережитые людьми ради того, чтобы мы с вами сейчас жили на этой земле, заслуживают того, чтобы нынешние поколения всегда помнили о них. 
Федя:
Важно, чтобы наши современники знали и понимали, к чему могут привести идеи возвеличивания одной нации над другими.

Своим фильмом мы хотим призвать людей, а особенно подрастающее поколение, помнить об ужасах войны и осознавать, какую угрозу для мира и человечества представляет тоталитарное государство, в основе которого лежит нацистская идеология.

Мы хотим, чтобы наши сверстники проявляли интерес к тем аспектам истории, которые имеют общечеловеческое гуманитарное значение.
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