Приложение №3
Основные этапы создания проекта фотографической выставки «M.N.S»
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I. Разработка концепции выставочного проекта
Цели и задачи этапа:
- постановка проблемы проекта

- формирование основных целей и задач проекта

- написание первичной экспликации выставочного проекта

Ход работы
Этап 1. Мной был проведен первичный анализ заданной темы - «Климат. Перемены». В рамках обозначенной темы я выделила для себя несколько основных идей и приступила к разработке первичной концепции.

Идея №1
«Ветер перемен»
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Краткая концепция:
Обращение к архивным материалам и фотографиям, найденным в школьных альбомах 50-х, 70-х, 90-х, 2010-х годов, передающих особенности «школьной жизни» выбранных периодов.

Цель:

Сравнить манеру фотографирования, позирования и проявления взаимоотношений в пространстве «школы» в разное время, проанализировать их и через выставочный проект постараться показать, как изменялись люди, их культура, их отношение к образованию, и как государство влияло на все это.

Результат:
В рамках данного проекта предполагалось демонстрировать реальные фотографические снимки. Мной было принято решение отказаться от дальнейшей разработки данного проекта потому, что его воплощение потребовало бы работу с труднодоступным материалом и не позволило бы реализовать его в полном объеме, поиск стал бы очень долгим и сложным процессом, к тому же я не смогла бы проводить работу в архивах в силу своего возраста, так как доступ к ним возможен только после 18 лет.

Идея №2
«Есть силы перед, которыми мы все равны» (рабочее название)
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Краткая концепция:
Обращение к фотодокументации одного из природных катаклизмов, использование фотографий не как самостоятельных произведений, а как знаков для составления большого коллажа. Коллаж в этом проекте должен стать изобразительным текстом, который через изображения рассказывают зрителю об идее проекта.

Цель:
С помощью сопоставления визуальных образов, запечатленных на фотографиях, заставить зрителя задуматься о своем бессилии перед природой.

Результат:
Так как для разработки этого проекта можно воспользоваться материалом, доступным через социальные сети и новостные порталы, было принято решение остановиться именно на этой идее.

Этап 2. Приступив к разработке концепции проекта с рабочим названием «Есть силы, перед которыми мы все равны», я выделила для себя круг вопросов и проблем, которых бы мне хотелось коснуться в рамках проекта:

· достижение определенного социального статуса не делает человека полностью защищенным  перед лицом  природных катаклизмов

· современное общество зациклено на потреблении и стремлении получать удовольствие, при этом страдают истинные человеческие ценности  - способность страдать, сочувствовать, любить и уважать семью, друзей и родителей, наслаждаться природой и пр. 
Была сформулирована основная цель проекта:
Выразить идею о том, что сила природы способна свести на нет все старания человека, и единственное, что остается у него в эти моменты - только сила его духа.

Этап 3.  В процессе разработки концепции проекта, мной была найдена цитата Эразма Роттердамского «Поразительна мудрость природы, которая при таком бесконечном разнообразии сумела всех уравнять!».

«Прекрасная мудрость природы» - начальные буквы этой фразы, переведенной на латынь («M.N.S.” – Mira. Nature. Sapientiam), и дали название моему проекту. Это стало для меня своеобразной «точкой вдохновения» и лейтмотивом экспликации (Текст концепции - Приложение №1)
II. Подбор изобразительного материала для визуализации тезисов концепции проекта.
Цели и задачи этапа:
- формирование представлений и критериев выбора изобразительного материала

- поиск изобразительного материала

- составление портфолио проекта

Ход работы:
Этап 1.преступила к отбору изобразительный материал, который нужен был для воплащения концепции выставки. Просмотрев фотодокументации природных катаклизмов последних лет, я остановила свой выбор на фотографиях, сделанных во время и после разрушительного урагана «Сэнди».В процессе отбора работ я сделала акцент на двух основных группах: документация разрушений и реакция пострадавших. Также я посчитала нужным включить метерологические карты и скриншоты из новостных выпусков посвященных урагана «Сэнди».
Мне показалось,что таким образом я смогу максимально четко и точно выразить идеи своего проекта.
Этап 2. Поиск изобразительного материала осуществлялся при помощи :

- wikipedia.org
-euronews.com
-abcnews.go.com
-worldpressphoto.com
-cnn.com
-weather.gov
-youtube.com
-nbcnewyork.com
-ctvnews.com
-blomberg.com
-news.nationalgeographic.com
Этап 3. В процессе отбора фотографий я руководствовалась идеям концепции проекта, а также старалась выбирать фотографии обладающие различными цветовыми и композиционными качествами, что было необходимо для составления экспозиционного коллажа. В результате, мною для проекта было отобрано 50 фотографий.
III. Разработка формы выставочной репрезентации в соответствии с основными тезисами концепции.
Цели и задачи этапа:
- поиск формы репрезентации

- формирование пространственного решения проекта

Ход работы:
Этап 1.После завершения всех подготовительных этапов я приступила к разработке самого проекта выставки. На данном этапе было важным максимальное воплощение идей «концепции» в выставочном пространстве.

Выставочное пространство:
Важной составляющей выставки является пространство зала и его характер. Я решила не отталкиваться от известных мне выставочных площадок, а создать зал, который максимально соответствующей моей концепции. Поскольку природный катаклизм это явление захватывающее все сферы жизни человека мной было принято решение о выставочном пространстве круглой формы, где зритель максимально погружался бы в идею моей выставки.

Параметры выставочного зала
Диаметр зала-8 метром

Высота стен в зале -3,4 метра

Площадь зала -50,24 метра квадратных

Площадь экспозиционной поверхности-32,3 м 
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Расположение фотографий в выставочном пространстве:
Первоначально возникла идея о том, чтобы заполнить все выставочную плоскость фотографическими изображениями, но предварительные эскизы экспозиции показали, что зритель будет перегружен визуальной информацией и мной было принято решение о выделении визуальной зоны, где будут располагаться фотографии.

Экспозиционная зона :

Зона для демонстрации фотографий расположена на высоте метра от пола и потолка,по длине составляющей 25 метров и 1,4 метр по высоте.
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После формирования пространства, я преступила к составлению визуального текста выставки. Я обратилась к идеи Эдварда Стайхена, продемонстрированной им на выставке «The Family of Man» о сложном разноформатном изобратительного материала, но в отличии от него я решила сделать коллаж.

В моем проекте я решила использовать фотографию как знак о одном из явлений, которое приносит с собой природный катаклизм: смерть, разрушения, горе и тд.

В тексте выставки каждый из таких знаков будет использоваться много раз и в разных форматах. Так я символически хочу сказать, что каждое из этих явлений повторяется многократно.Также этот прием, на мой взгляд, передает ощущение изменения чувства времени ( как замедленная киносъемка), которое ,возможно, испытывают пострадавшие от стихии.Вместе с тем, это может символизировать памятью пострадавших,которые переживают эту трагедию вновь и вновь в своем сознании.

Этап 2. На завершающем этапе подготовки проекта для меня было важным продумать дополнительные детали экспозиционного проекта.

Оформление и крепление фоторабот:
Так как я отказалась от классической формы экспозиции: рамы, паспарту, стекло. То фотографические работы будут монтированы на пенокартон, а затем закреплены непосредственно на стене выставочного зала.

Цвет стен:
Серый

Освещенние:
Для наиболее сильного эмоциального впечетления на зрителя было решено использовать заполняющий свет, направленный только на экспозиционную зону. Весь выставочный зал при этом останется не освещенным.

Дополнительное оборудование:
В центре зала было решено установить круглую банкетку диаметром 2 метра, которая задаст правильное движение зрителям в выставочном зале, потому что в обратном случае мало заинтересованный зритель зашедший на выставку остановился бы в центре, осмотрел мою экспозицию одним взглядом и покинул бы выставку. Так же она дает возможность комфортно расположиться напротив наиболее заинтересовавшего зрителя фрагмента экспозиции.

Служебные тексты и их размещение:
В рамках 1-го подготовительного этапа мной был составлен текст-концепция выставки. Он будет закреплен на внешней стене у входа в выставочный зал, так мне не хотелось бы отвлекать зрителя от просмотра выставки дополнительными элементами.

