МКС(К)ОУ «Уйская казеннная специальная (коррекционная) общеобразовательная школа- интернат VIII вида», с. Уйское
Всероссийский конкурс проектных и исследовательских работ
«Горизонты открытий – 2015»

«ЗЕЛЕНЫЙ НАРЯД СПОРТИВНОЙ ПЛОЩАДКИ»

Выполнила: Валеева Айгуль Таймасовна
                                                  Руководитель: Лахтачёва Светлана Михайловна, учитель географии и биологии
с. Уйское

2013 год

АННОТАЦИЯ
В последнее время в мире экологическим проблемам стало уделяться значительно больше внимания, чем раньше. Данный материал представляет собой исследовательскую работу по экологии, выполненную ученицей 8 класса. Целью данной работы является оформление школьной территории рационально и грамотно через использование знаний об искусстве ландшафтного дизайна. Материал содержит основные понятия ландшафтного дизайна, результаты экологического исследования школьного двора; список возможных мероприятий для улучшения экологического состояния пришкольной территории.
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В природе все мудро продумано и устроено, всяк должен заниматься своим делом, и в этой мудрости — высшая справедливость жизни.

Леонардо да Винчи

ВВЕДЕНИЕ

В современном обществе из года в год растет интерес к ландшафтному искусству. И это понятно, так как для восстановления экологической обстановки люди вынуждены эффективнее использовать растения. В наши дни на первый план в ландшафтной архитектуре выступает экология, потому что сегодня главной в деятельности ландшафтных архитекторов становится активная защита окружающей среды от загрязнения и создание для жителей городов и поселков здоровой обстановки и комфортной жизни. Существует старая истина: «Если хочешь жить в городе – саде, выйди и посади сад сам. За тебя это не сделает никто другой». И поэтому учителя, родители и учащиеся нашей школы приложили немало усилий для создания парковой зоны. Были разбиты газоны, завезена новая земля. Высажены хвойные и лиственные деревья. Мы хотим видеть нашу школу – цветущим садом!

Целью данного исследования является: оформление школьной территории рационально и грамотно через использование знаний об искусстве ландшафтного дизайна. 
Задачи исследования:

- познакомиться из литературных источников с искусством ландшафтного дизайна;

- создать эскиз озеленения спортивной площадки;

- выбрать растения для озеленения;

- создавать условия для формирования потребности в сохранении и улучшении природы.

Предмет исследования: ландшафт школьного двора.

Объект исследования: спортивная площадка.

АКТУАЛЬНОСТЬ ПРОБЛЕМЫ
Грамотно спланированный, засаженный деревьями, декоративными кустарниками, цветниками пришкольный участок может стать оазисом экологической культуры. Вопросы приобщения школьников к природе, воспитание чувства гармонии с ней в данный момент очень актуальны. 

Атмосферный воздух загрязняется различными химическими веществами. Зеленые насаждения пришкольного участка способны поглощать многие вредные вещества, как живые фильтры. Оздоровительная роль растений на пришкольном участке проявляется в том, что они выделяют специфические вещества «фитонциды». Они могут подавлять развитие вредных болезнетворных бактерий, микроорганизмов. Зеленые насаждения школьного участка увлажняют воздух. Это особенно важно для школьного двора, т. к. влажность воздуха в летние дни, а также в конце весны и в начале осени бывает очень незначительной. Даже небольшие участки зелени внутри школьного двора создают более благоприятные условия. Важен и противошумовой эффект зеленых насаждений на пришкольном участке. В нашем школьном дворе организованы места для отдыха и занятий. Здесь можно почитать, провести наблюдения за биологическими объектами, расположенными поблизости, просто отдохнуть. 

Практическая значимость работы видится нам в возможности использования материалов на уроках; в качестве информационно-аналитического, просветительского материала для реализации проекта «Зеленый наряд спортивной площадки», а также дополнительного материала во внеклассной и во внеурочной работе школы и просто учиться видеть красоту родной природы.

ОСНОВНЫЕ ПОНЯТИЯ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКОЙ РАБОТЫ
История ландшафтного дизайна начинается с периода расцвета государств Ассирии и Вавилонии. Для этого периода характерно строительство на террасах. Это искусственные насыпные платформы, которые возвышаются над поверхностью улиц. Особой известностью пользовались "Висячие сады" Семирамиды. Сады представляли собой ряд возвышающихся террас. На нижних террасах сажали деревья, а на верхних - кустарники и цветы. Идея создания "висячих садов" оказалась достаточно плодотворной. (Приложение 1)
Ландшафтный дизайн — понятие  XX века. Термин возник в Западной Европе, в первую очередь в густонаселённых и индустриально развитых странах: Великобритании, Германии. Ландшафт - немецкое слово и имеет три значения:

1.Общий вид местности.
2.Изображение местности в искусстве.
3.Обозначение местности, характеризуемое суммой определенных элементов, соединенных в одно целое природными связями.

Термин «ландшафтная архитектура» впервые появился более 100 лет назад в США, в связи с организацией там первых национальных парков. В Европу он пришёл намного позднее. 
Ландшафтное искусство - это часть культуры и своеобразная система ценностей, которая состоит из подбора растений, архитектурных стилей и ландшафтных форм. 
Ландшафтная архитектура в России имеет давнюю историю. Издавна центром садоводства была Москва. Самые известные кремлевские «висячие» сады, созданные на крышах хозяйственных построек. Уже в первых садах, москвичи использовали привезенные из-за рубежа декоративные растения (тюльпаны и розы), из древесных предпочитали «свои родные» - сосны, липы, дубы, березы. К жемчужинам русского паркостроения следует отнести: Летний сад, сады г. Пушкина (Царское Село), г. Павловска, Петергофа, Кусково, Архангельское и многие другие. Летний сад, расположенный на левом берегу реки Невы, у ее слияния с рекой Фонтанкой. Сад заложили в 1704-1706 годах. Из растений были представлены: липы, вязы, ели, желтая акция, дубы, можжевельник. При Петре I сад использовался не только как место для отдыха и развлечений, - в нем проходили приемы и разные церемонии. Летний сад строили по проектам архитекторов И. М. Угрюмова, Ж. Б. Леблона, К. Росси и других. (Приложение 2)
Древняя Греция характеризовалась такими типами озеленения, как герооны (священные рощи). Со временем они превратились в спортивные парки. (Приложение 3)
В Древнем Риме сады украшали цветами, скульптурой, различными архитектурными сооружениями и фонтанами. Именно в ландшафтном дизайне Древнего Рима появились перголы, аллеи, фигурная стрижка. Пе́ргола в садоводстве — навес первоначально из вьющихся растений для защиты прохода или террасы от палящего солнца. Опора перголы состоит из повторяющихся секций арок, соединённых между собой поперечными брусьями. Пергола может быть как отдельно стоящим сооружением, так и частью здания, закрывающим открытые террасы. (Приложение 4)
Садовое искусство Китая развивалось в направлении пейзажного стиля. В северной части Китая развиваются большие сады, а в южной - малые. Обязательная часть сада - водоемы. Их очень много, вокруг них размещают дворцовые постройки. Здесь же используются и парковые сооружения - беседки, платформы, мосты, веранды, галереи. Растения очень разнообразны: хвойные (сосны, можжевельники и др.),  лиственные (клен, дуб китайский, кедр и др.), плодовые (слива, груша, вишня и др.) деревья. Много красивоцветущих растений и цветов. (Приложение 5)
Японский сад также оформляется в пейзажном стиле. Типы японских садов - это плоский сад и холмистый сад. Неотъемлемую часть этих садов составляют вода и камни. Вода присутствует в форме водоема и водопада, а камни организовывают пластическое пространство сада. В "сухих" садах галька и песок символически изображают воду. Предпочтительны красивоцветущие деревья и кустарники. Особое место в оформлении занимает японская вишня (сакура). Цветов очень мало. Активно используются садовые сооружения: скамьи, ограды, мосты, ворота, каменные светильники. (Приложение 6)
Ландшафтный дизайн - это особый вид деятельности, направленный на создание искусственной среды для жизни и деятельности человека, при этом активно используются природные компоненты (рельеф, вода, растительность). Ландшафтный дизайн включает в себя такие понятия: малые архитектурные формы (заборы, садовая мебель); теплицы, огороды, декоративные и плодово-ягодные деревья; газоны и цветники, оформление балконов, террас, веранд, окон, входов; инструменты, приспособления для ухода за растениями, а также средства защиты и удобрения. 

Любой ландшафт представляет собой объемно-пространственную структуру, которая состоит из следующих взаимосвязанных элементов:

· планировочных (аллеи, тропинки, площадки и др.);

· объемных (формы рельефа, камни, древесно-кустарниковая и    

        травянистая растительность, крупные архитектурные сооружения и 
        малые формы); 

·    плоскостных (водоемы, лужайки, поляны, партеры и др.). 

«Композиция» в переводе с латинского языка обозначает «связь, соединение». Мы же подразумеваем под композицией расположение различных форм в пространстве в сочетании друг с другом, при котором создается единое целое.

Газоны (от французского gazon - дерн) - это густые, однородные, тщательно выровненные искусственные или естественные дерновые покровы. Их основа - газонная трава, состоящая в основном из плотно растущих многолетних злаков.
Газон придает участку ухоженный и опрятный вид, создает приятный глазу спокойный общий  фон, идеальный для любых цветов и композиций растений. 

Впервые вопросы использования газонов с медицинской и эстетической точек зрения рассматриваются в западной литературе в XIII в. Современные медицинские исследования подтверждают, что зеленый цвет газонов благоприятно влияет на нервную систему, уменьшает усталость, восстанавливает работоспособность. Травянистая поверхность газона испаряет за час до 200 г воды с 1 м2, повышая влажность воздуха и снижая его температуру в летнее время на 6-7°С. Это создает более благоприятные микроклиматические условия. Поверхность газона хорошо задерживает пыль. Газонные растения обладают фитонцидным действием, очищающим почву и воздух от вредных микроорганизмов. Кроме того, газоны обладают некоторой шумозадерживающей и газопоглощающей способностью, которая также улучшает условия жизни населения. 

В ландшафтном дизайне газоны делятся на две группы - декоративные и специальные. Декоративный газон служит основным фоном, на котором создаются композиции из древесно-кустарниковых и цветочных растений, размещаются скульптуры, архитектурно-художественные и хозяйственные сооружения. Кроме санитарно-гигиенического и эстетического назначения, газоны выполняют и технические функции: это спортивные газоны, газоны для закрепления откосов при создании различных сооружений, железных и автомобильных дорог и т. д. Для поддержания газонов в декоративном состоянии необ​ходимо постоянно ухаживать за ними: поливать, стричь, подкармливать удобрениями. (Приложение 7)
РЕЗУЛЬТАТЫ ИССЛЕДОВАНИЯ
1. Спортивная площадка прямоугольной формы общей площадью 858 кв.м. По периметру имеется металлическое ограждение высотой 2 метра. Вдоль южной стороны растут тополя. В центре участка расположено игровое поле, 2 переносных футбольных ворот, 2 баскетбольных щита, сетка для игр с мячом. Вдоль восточной стороны расположены снаряды: рукоход, бревно. У южной стороны расположен турник и судейский столик. Вокруг игровой площадки проходит беговая дорожка. (Приложение 8)
2. Мы определили, на каком расстоянии находится автомобильная дорога, жилые дома, магазин и выявили, что улица, по которой двигаются автомобили, вплотную прилегает к территории спортивной площадки, а у северной стороны постоянно припарковываются автомобили, жилые дома - на расстоянии 20 м. 

По санитарно-гигиеническим нормам жилые дома должны отстоять не менее чем на 10 м, что соответствует санитарно-гигиеническим требованиям. А близость автомобильной стоянки и постоянно движущегося транспорта отрицательно сказывается на экологическом состоянии пришкольной территории. 

3. Известно, что один легковой автомобиль в течение суток выбрасывает до 1 кг выхлопных газов, в состав которых входит около 30 г угарного газа, 6 г оксидов азота, соединения свинца, сера и другие загрязняющие вещества. В нашем селе большая часть загрязняющих веществ поступает в атмосферу из выхлопных труб автомобилей.

Мы подсчитали, какое количество автомобилей проходит по дороге за 1 час и в среднем за одни сутки. Оно составило в среднем 5 автомобилей в 1 час, в сутки примерно 20. В результате подсчетов выявили, что в среднем за сутки выделяется в атмосферу 600 г угарного газа, 120г оксидов азота, 120г соединений свинца. Этого количества больше чем достаточно для ухудшения экологической обстановки пришкольной территории.

4. Зеленые насаждения играют большую роль в создании микроклимата, условий для отдыха на открытом   воздухе, защищают от чрезвычайного перегревания  почву, стены зданий, тротуары. 

По данным  Всемирной организации здравоохранения, на 1 жителя должно приходиться 50 м2 зеленых насаждений.

Мы подсчитали количество деревьев и определили площадь кустарников.  На территории школы произрастает  12 хвойных деревьев и 32 лиственных дерева. Площадь кустарников составляет 15 м2. Такого количества растений недостаточно.
Определили, какую площадь занимают газоны вокруг школы. Она составила  примерно 500 м2. Это значит, что за один час  с поверхности пришкольной территории испарится 100 кг воды, что составит в сутки  2400 кг. По нашему мнению, это количество значительно увлажняет воздух в районе школы, что в какой-то мере компенсирует вред, наносимый близко движущимся автотранспортом. Но компенсация эта незначительна.

5. С целью изучения общественного мнения по вопросу состояния воздуха в районе нашей школы мы обратились к заинтересованной группе участников образовательного процесса – родителям учащихся. Среди водителей владеющих автотранспортом и регулярно привозящих детей в школу, был проведен блиц-опрос: 
1. Как вы считаете, останавливая автомобиль около школы, вы тем самым загрязняете воздух, которым дышит ваш ребенок? (Да или Нет) 
2. Если бы на безопасном расстоянии от школы была оборудована парковка, вы стали бы ею пользоваться? (Да или Нет). (Приложение 9)
На первый вопрос 71,8% водителей признали, что загрязняют воздух, а 28,2% ответили, что ничего страшного не происходит. На второй вопрос 69,7% респондентов согласились пользоваться парковкой, а 30,3 % нет. Поразил ответ 15,3% родителей, которые знают, что автомобильные выхлопы их машин портят воздух, но парковкой пользоваться не собираются. А ведь опрос проводился среди родителей учащихся начальной школы, останавливающих свои машины почти под окнами классов, где учатся их дети. Еще 15 % родителей ответили, что не будут пользоваться парковкой потому, что считают свои автомобили безвредными для окружающих.

Участники движения осознают вред от автотранспорта, но при этом многие считают, что удобства и экономия времени важнее экологии и здоровья детей. 

Для улучшения экологического состояния пришкольной территории мы предлагаем ряд мероприятий:

· Большинство подъезжающих машин принадлежат родителям учащихся начальной школы, поэтому начинать нужно с просвещения родителей. Необходимо разъяснять им суть проблемы и убеждать прилагать реальные усилия по охране здоровья детей. 

· Перекрыть транспортный поток. Для этого оборудовать шлагбаум, увеличив зону безопасности и ликвидировав стихийную парковку около спортивной площадки. 

· Чтобы водители не парковали машины на тротуаре под окнами школы надо организовать стоянку для машин на безопасном расстоянии. 

· Выкорчевать погибшие деревья и кустарники.

· Провести формирующую обрезку кроны деревьев.

· Предложить к исполнению эскиз ландшафтного дизайна спортивной площадки. (Приложение 10)
· На территории спортивной площадки разбить газон.

ВЫВОДЫ
Художественное оформление участка, выполненное руками самих ребят, возможность проведения на его территории уроков, релаксация после учебных занятий – все это придает большую значимость школьного двора в жизни детей. Мы считаем, что наш школьный двор – это универсальное средство, которое одновременно выполняет познавательную, развивающую, духовно-нравственную, эстетическую функции, функцию проектирования собственной деятельности. Полагаем, что сможем реализовать все свои способности, интересы и создать идеальную модель маленького мира растений и обрести опыт жизненного созидательного успеха. Воспринимая природный пейзаж, человек ищет в нем особенности, гармонирующие с его общественной деятельностью, индивидуальной жизнью, настроениями, переживаниями. Следовательно, для удовлетворения этих человеческих чувств, а также эстетических духовных потребностей каждое произведение ландшафтного искусства, как и живописи, скульптуры, должно быть в первую очередь обращено к человеку и рассчитано на активное положительное воздействие, на него самого. Считаем, что цель, поставленная нами в исследовательской работе, достигнута.

Наша школа не стоит в стороне от решения экологических проблем. В школе работает кружок экологической направленности «Росинка», «Основы безопасности жизнедеятельности». Разрабатываются и реализуются социально-экологические проекты. Проводятся ежегодные предметные недели экологии, экологические праздники, экосубботники, ведется просветительская работа среди обучающихся по вопросам охраны природы. (Приложение 11)
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«Висячие сады» Семирамиды
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Летний сад 
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Царское Село
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г. Павловск
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Петергоф
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Древняя Греция 
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Древний Рим
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Садовое искусство Китая
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Японский сад
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Декоративный газон
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Мавританский газон
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Луговой газон
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Газон на крыше
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Спортивный газон
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Газон для закрепления откосов дороги
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Газон на трамвайных путях
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Уход. Полив газона.
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Уход. Стрижка газона.
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Диаграмма результатов блиц – опроса водителей
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На первый вопрос 71,8% водителей признали, что загрязняют воздух, а 28,2% ответили, что ничего страшного не происходит. На второй вопрос 69,7% респондентов согласились пользоваться парковкой, а 30,3 % нет. Поразил ответ 15,3% родителей, которые знают, что автомобильные выхлопы их машин портят воздух, но парковкой пользоваться не собираются. А ведь опрос проводился среди родителей учащихся начальной школы, останавливающих свои машины почти под окнами классов, где учатся их дети. Еще 15 % родителей ответили, что не будут пользоваться парковкой потому, что считают свои автомобили безвредными для окружающих.
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Эскиз дизайна спортивной площадки
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Спортивная площадка в «зеленом наряде»
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