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Введение

              В наши дни значительная часть населения планеты обеспокоена ростом использования всевозможных гаджетов, которые, в свою очередь, в геометрической прогрессии увеличивают влияние искусственно созданного электромагнитного поля (ЭМП) на нас и всё живое, что нас окружает. Особенно обеспокоено этой проблемой старшее поколение. Наверняка многие слышали от бабушек, а может быть и от родителей, что носить мобильный телефон в кармане на груди опасно, его стоит убирать в сумку и доставать только если есть необходимость кому-нибудь позвонить, причём совершать звонок нужно максимально быстро. В случае же несоблюдения данных правил нас пугали всевозможными заболеваниями и непоправимыми последствиями.

Обоснованы ли эти опасения? Необходимо ли минимизировать влияние ЭМП на нас, или же оно безвредно? Учёные до сих пор не пришли к однозначному выводу, касаемо этой проблемы, поэтому я, решив слепо не доверять ни одной из сторон, решила провести собственное исследование проблемы электромагнитного загрязнения окружающей среды. Данное исследование поможет установить, представляет ли опасность ЭМП, нужно ли принимать меры по нейтрализации его влияния на живую природу, а также, если такая нейтрализация необходима, даст некоторые советы по её осуществлению. 
Данное исследование необходимо, так как если влияние ЭМП на здоровье людей имеет место быть, то необходимо его минимизировать как можно скорее, ведь иначе стремительное развитие техники в современном мире будет угрожать демографической ситуации на всей планете.

Было обнаружено наличие высоких уровней ЭМП в местах недоступных для человека, но заселенных представителями флоры и фауны. Но нормирование ЭМП проводится только с целью его санитарно-гигиенической оценки для человека, а экологические нормативы для источников ЭМП в нашей стране отсутствуют, несмотря на то, что ЭМП является весьма чувствительным фактором для всех элементов экосистем от человека до простейших.

Помимо этого, если раньше воздействию электромагнитного излучения подвергался ограниченный круг людей, и это было в основном связано с их профессиональной деятельностью, то в настоящее время можно говорить о воздействии ЭМП на большую часть населения. Перед человечеством стоит проблема взаимодействия научного прогресса, невозможного без ЭМП и стремлением сделать окружающую среду максимально комфортной для жизни. 
Было выяснено, что до сих пор в Российской Федерации не проводилось комплексных исследований воздействия ЭМП на окружающую среду. Как правило, в работах изучается лишь реакция на ЭМП отдельных особей, что не даёт полной картины происходящего. 

Недавно, прогуливаясь по своему району, я обратила внимание на странный факт: элитный дом, квартиры в котором, по слухам, стоят немалых денег, стоит через дорогу от линий электропередач. Я задумалась: а можно ли строить дома неподалёку от такого сильного источника ЭМП? Помимо этого меня смутил шум, слышимый при приближении к ЛЭП. Безопасно ли такое жильё? Не секрет, что сейчас строят дома, мало заботясь о том, можно ли в них жить. Я решила провести своё небольшое исследование влияния ЭМП от ЛЭП на объекты живой природы.

          Гипотезы:
1. ЭМП в той или иной мере влияет на живые организмы, в том числе на человека, и влияние это отрицательно.

2. Излучение, испускаемое мобильными телефонами, негативно влияет на рост и развитие живых организмов.
               Цели:

1. Изучение воздействия ЭМП на окружающую среду;
2. Определение уровня опасности ЭМП для окружающей среды.

           Для реализации целей были поставлены следующие задачи:

1. Провести анализ литературных данных по наличию сведений о влиянии ЭМП на живые организмы

2. опыта

3. Выяснить, как влияет излучение мобильных телефонов на Выявить влияние ЭМП на живые организмы путём проведения 
4. живые организмы путём проведения опыта

1. Изучение влияния ЭМП ЛЭП на живые организмы

1.1 Литературный обзор.
1.1.1. Электромагнитное  излучение

Электромагнитное излучение  распространяющееся в пространстве возмущение (изменение состояния) электромагнитного поля. Способно распространяться практически во всех средах. В вакууме электромагнитное излучение распространяется без затуханий на сколь угодно большие расстояния, но в ряде случаев достаточно хорошо распространяется и в пространстве, заполненном веществом.
Виды электромагнитного излучения (см. приложения таблица 1.)
Электромагнитное излучение подразделяется на (см. таблица 1):

· радиоволны (начиная со сверхдлинных),

· терагерцовое излучение,

· инфракрасное излучение,

· видимый свет,

· ультрафиолетовое излучение,

· рентгеновское излучение и жёсткое (гамма-излучение) 
1.1.2 Радиоволны.

     Электромагнитное излучение с длинами волн в электромагнитном спектре длиннее инфракрасного света. Как и все другие электромагнитные волны, радиоволны распространяются со скоростью света. Естественными источниками радиоволн являются молнии и астрономические объекты. Искусственно созданные радиоволны используются для стационарной и мобильной радиосвязи, радиовещания, радиолокации и других навигационных систем, спутников связи, компьютерных сетей и других бесчисленных приложений.

1.1.3 Оптическое излучение.

      Видимое, инфракрасное и ультрафиолетовое излучение составляет так называемую оптическую область спектра в широком смысле этого слова.

Частоты волн оптической области спектра уже сравнимы с собственными частотами атомов и молекул, а их длины — с молекулярными размерами и межмолекулярными расстояниями. Благодаря этому в этой области становятся существенными явления, обусловленные атомистическим строением вещества. По этой же причине, наряду с волновыми, проявляются и квантовые свойства света.

Самым известным источником оптического излучения является Солнце
Излучение оптического диапазона возникает при нагревании тел (инфракрасное излучение называют также тепловым) из-за теплового движения атомов и молекул. Чем сильнее нагрето тело, тем выше частота его излучения. При определённом нагревании тело начинает светиться в видимом диапазоне (каление), сначала красным цветом, потом жёлтым и так далее. И наоборот, излучение оптического спектра оказывает на тела тепловое воздействие.
Кроме теплового излучения источниками оптического излучения могут служить химические и биологические реакции.
1.1.4 Жёсткое излучение

   Основным источником жесткого электромагнитного излучения (ЭМИ) являются пучки ускоренных заряженных частиц, используемые в различных физических схемах, где проявляются специфические радиационные механизмы. 

Рентгеновское излучение возникает при торможении быстрых заряженных частиц (электронов, протонов и пр.), а также в результате процессов, происходящих внутри электронных оболочек атомов. Гамма-излучение появляется в результате процессов, происходящих внутри атомных ядер, а также в результате превращения элементарных частиц. Оно появляется и при торможении быстрых заряженных частиц

1.1.5 Естественные источники ЭМП
1.1.6 Атмосферное электричество
      Совокупность электрических явлений и процессов, происходящих в атмосфере; раздел физики, изучающий эти явления и процессы. При исследовании атмосферного электричества изучают электрические токи в атмосфере, объёмные заряды, заряды облаков и осадков, грозовые разряды и многие другие. Все явления атмосферного электричества тесно связаны между собой. На их развитие сильно влияют метеорологические факторы — облака, осадки, метели и т. п. Электрическое поле атмосферы обусловлено зарядами Земли и атмосферы.

Основными очагами являются континенты тропического пояса, а к высоким широтам интенсивность грозовой деятельности убывает.

Известна суточная и сезонная периодичность грозовой деятельности. Грозовая деятельность связана также с солнечной активностью: во время вспышек на Солнце она значительно усиливается.

1.1.7 Радиоизлучение Солнца и галактик

     Установлено, что частотный диапазон радиоизлучения Солнца и галактик довольно широк – от 10 МГц до 10 ГГц. Поток радиоизлучений от Солнца на частоте 100 МГц составляет порядка 1015 Вт/м2/МГц («всплеск» в период «возмущенного» Солнца может достигать 1013 – 1012 Вт/м2/МГц), а радиоизлучение от галактик  –  1016 Вт/м2/МГц.

Интенсивность этих радиоизлучений изменяется с суточной периодичностью, что связано с вращением Земли относительно источников излучений. Максимальная интенсивность наблюдается в утренние часы, минимальная – в ночные.

1.1.8 Геомагнитное поле
     Геомагнитное поле состоит из постоянного и переменного полей. Переменное геомагнитное поле может изменяться – это спокойные и возмущенные вариации, амплитуды и фазы которых изменяются в течение суток и на протяжении года в зависимости от солнечной активности; это геомагнитные пульсации – электромагнитные волны очень низкой частоты, наблюдающиеся на поверхности Земли.
1.1.9 Искусственные источники ЭМП
1.1.10 Линии электропередачи
     Провода работающей линии электропередачи (ЛЭП) создают в прилегающем пространстве электрическое и магнитное поля промышленной частоты. Расстояние, на которое распространяются эти поля от проводов линии, достигает десятков метров.

К электромагнитным полям (ЭМП) промышленной частоты относятся линии электропередач напряжением до 1150 кВ, открытые распределительные устройства, коммутационные аппараты, устройства защиты и автоматики, измерительные приборы.
1.1.11  Бытовые электроприборы

     Значения магнитного поля тесно связаны с мощностью прибора - чем она выше, тем выше магнитное поле при его работе. Наиболее мощными следует признать СВЧ-печи, кухонные вытяжки, электроплиты, телевизоры, компьютеры. Реально создаваемое ЭМП в зависимости от конкретной модели и режима работы может сильно различаться среди оборудования одного типа.
1.1.12 Передатчики
· Радары (радиолокационные станции)

     В основном, служат для обнаружения целей, освещая их электромагнитной волной и затем принимая отражения (эхо) этой волны от цели. Поскольку скорость электромагнитных волн постоянна (скорость света), становится возможным определить расстояние до цели, основываясь на измерении различных параметров распространения сигнала.

В основе устройства радиолокационной станции лежат три компонента: передатчик, антенна и приёмник.

Передатчик  является источником электромагнитного сигнала высокой мощности. В зависимости от конструкции, передатчик работает либо в импульсном режиме, формируя повторяющиеся короткие мощные электромагнитные импульсы, либо излучает непрерывный электромагнитный сигнал, что в любом случае порождает ЭМП.
· Сотовая связь

      Основные составляющие сотовой сети — это сотовые телефоны и базовые станции, которые обычно располагают на крышах зданий и вышках. Будучи включённым, сотовый телефон прослушивает эфир, находя сигнал базовой станции. После этого телефон посылает станции свой уникальный идентификационный код. Телефон и станция поддерживают постоянный радиоконтакт, периодически обмениваясь пакетами. Если телефон выходит из поля действия базовой станции (или качество радиосигнала сервисной соты ухудшается), он налаживает связь с другой, то есть он является непрерывным источником ЭМП.
     Вопрос о воздействии излучения мобильного телефона на организм пользователя до сих пор остается открытым. Многочисленные исследования, проведенные учеными разных стран, включая Россию, на биологических объектах (в том числе, на добровольцах), привели к неоднозначным, иногда противоречащим друг другу, результатам. Неоспоримым остается лишь тот факт, что организм человека "откликается" на наличие излучения сотового телефона.

· Спутниковая связь
     В состав технических средств, для трансляции спутникового сигнала, входит наземная станция большой мощности, передающая телепрограмму на спутник на частоте 14 ГГц. В процессе преобразования принятого сигнала на спутнике его частота снижается да 10,9-12,5 ГГц., после чего с помощью высококачественной антенны сигнал направляется в определенный район поверхности Земли. 
· Теле-  и радиостанции

Передающие радиоцентры  размещаются в специально отведенных для них зонах и могут занимать довольно большие территории (до 1000 га). По своей структуре они включают в себя одно или несколько технических зданий, где находятся радиопередатчики, и антенные поля, которые также порождают ЭМП.

· Телевизионные передатчики

Располагаются, как правило, в городах. Передающие антенны размещаются обычно на высоте выше 110 м. С точки зрения оценки влияния на здоровье интерес представляют уровни поля на расстоянии от нескольких десятков метров до нескольких километров. Типичные значения напряженности электрического поля могут достигать 15 В/м на расстоянии 1 км от передатчика мощностью 1 МВт.
1.1.13 Электромагнитное загрязнение и электромагнитный смог

Электромагнитное загрязнение, загрязнение радиоспектра - распространение радиоволн вне выделенных для них диапазонов или с превышением разрешенного уровня. 

 Гипотетическое вредное воздействие электрических полей на организм человека иногда называют электросмогом, приписывая, в частности, вредные свойства низкочастотным и сверхнизкочастотным излучениям (менее 300 Гц).

Электромагнитный смог назван так по аналогии с химическим, ведь электромагнитное и химическое загрязнение окружающей среды имеют общие черты: и тот и другой вид предполагает более или менее постоянные уровни, и оба смога могут оказать неблагоприятное влияние на людей, животный и растительный мир.

Причиной внутреннего смога в помещениях являются паразитарные наслоения на синусоиду тока промышленной частоты. Известно, что в нашей стране используется две системы электроснабжения: промышленная, трехфазная (380 В), и осветительная, двухфазная (220 В). Правила эксплуатации, соответствующие стандарты требуют заземления всех элементов силовой промышленной сети. Для осветительной сети требование заземления распространяется только на распределительные устройства. Розетки, выключатели, большинство приборов не подлежат этому заземлению, и они становятся излучателями паразитарных токов, а практически, источниками электромагнитного смога.
Недооценка электромагнитных полей, как загрязняющего окружающую среду фактора, привела к ухудшению экологической ситуации в стране
1.1.14 Влияние ЭМП на объекты живой природы

В мировой практике исследований различают два вида воздействия электромагнитных полей на биологические объекты:

– тепловое действие, к которому относят потери на токи проводимости и смещения в тканях организма, обладающих конечным удельным сопротивлением, отражение на границах раздела и, в частности, на границе "воздух –

ткань", глубину проникновения в ткани, стоячие волны в замкнутых объемах, перераспределение энергии через кровь;

– специфическое действие, которое проявляется во множестве явлений и эффектов, например, резонансное поглощение электромагнитной энергии белковыми молекулами (это объясняет мутагенные явления), прямое и непрямое воздействие на центральную нервную систему, нервно-мышечные эффекты, явление "жемчужной нити" (выстраивание суспензированных молекул параллельно силовым линиям поля, что приводит к разрывам молекулярных связей), поляризация молекул и др.

Известно, что биологическая активность электромагнитных излучений возрастает с уменьшением длины волны, что приводит к большей "агрессивности" действия полей радиочастот по сравнению с полями промышленной частоты.

Экспериментальные данные как отечественных, так и зарубежных исследователей свидетельствуют о высокой биологической активности ЭМП во всех частотных диапазонах, что может оказаться губительным для очень хрупких экосистем, нарушить равновесие в которых способна самая незначительная деталь.

1) ЭМП имеет влияние на протекание химических реакций, так как влияет на изменение свойств воды. Необходимо отметить, что снижение биохимических реакций, нарушение метаболизма, снижение энергетического потенциала во всех жизненно важных системах организма происходит при воздействии сотового телефона, компьютера и других современных радиоэлектронных средств на различные организмы как в рабочем, так и в выключенном состоянии.
2)Влияние ЭМП на клетку: мишенью для инициации любого адаптирующего эффекта, в первую очередь, являются мембраны, плазматические и внутриклеточные, ограничивающие различные органеллы и внутриклеточные компоненты. Известна большая чувствительность клеточных мембран к действию самых различных химических и физических агентов, в том числе к облучению. Морфологические и функциональные нарушения мембран обнаруживаются практически сразу после облучения и при очень малых дозах. Изменение ионного состава, возникающее при этом, может инициировать в клетке пролиферативные процессы. Помимо изменения проницаемости биологических мембран и ускорения активного транспорта катионов натрия, под влиянием электромагнитного излучения происходит активация перекисного окисления ненасыщенных жирных кислот и разобщение процессов окисления и фосфорилирования в митохондриях.

3) Слабые электромагнитные поля при интенсивности менее порога теплового эффекта также влияют на изменения и в живой ткани. Исследования по биологическому влиянию сотового телефона, компьютерного блока и других электронных средств были проведены в ряде российских научных центров, в том числе – и на биологическом факультете Московского государственного университета. В ходе этих исследований было выяснено, что влияние этих источников проявляется в ухудшении регенерации тканей.

4) В результате исследования, проведенного В.И. Рыбниковой о влиянии СВЧ электромагнитных волн интенсивностью 20-40 мВт/см 2 на некоторые биологические объекты микроорганизмов (сальмонелл, золотистого стафилококка), установлено, что у облученных микроорганизмов изменяются морфологические признаки, которые передаются по наследству, биохимические свойства. Следовательно, микроволны могут действовать подобно мутагенному фактору.

5)Влияние ЭМП на растения тоже положительным не назвать. 

В районе действия электрического поля ЛЭП у растений распространены аномалии развития - часто меняются формы и размеры цветков, листьев, стеблей, появляются лишние лепестки.

При дендроэкологическом анализе рассматривали срезы сосен в возрасте 60-100 лет. Оказалось, что толщина прироста деревьев значительно уменьшалась в годы электромагнитного воздействия (уменьшение стало статистически достоверным на 3-5 год работы радиолокационной станции).

6) В районе действия электрического поля ЛЭП у насекомых проявляются изменения в поведении: так у пчел фиксируется повышенная агрессивность, беспокойство, снижение работоспособности и продуктивности, склонность к потере маток. У жуков, комаров, бабочек и других летающих насекомых наблюдается изменение поведенческих реакций, в том числе изменение направления движения в сторону с меньшим уровнем поля.

При воздействии поля микроволнового СВЧ поля, также отмечалось нарушение поведения муравьев, которые теряли способность "информировать" собратьев об источнике пищи.

7) Действие ЭМП на млекопитающих и птиц неоднозначно, но выявлено, что у части животных (например, крыс) продолжительное действие ЭМП вызвало необратимые морфологические и обратимые физиологические изменения, например, ряд самцов оказался бесплоден, что подтверждает то, что  можно ожидать в природных экосистемах нарушение количественного соотношения особей некоторых видов, что нарушает устойчивость экосистемы.
1.1.15 Влияние ЭМП на человека
Часть учёных сегодня сходится во мнении, что любые диапазоны электромагнитного излучения оказывают влияние на здоровье человека. Степень нанесённого вреда определяется лишь продолжительностью действия ЭМП.
Нужно отметить, что влияние ЭМП на здоровье человека в современных условиях опаснее влияния радиации, так как мы живём в мире, в котором постоянное использование ЭМП нормально, а то, что они день ото дня увеличивают свою мощность, никого не заботит.

В человеческом организме есть несколько систем, более всего подверженных изменениям в ходе длительного контакта с ЭМП: нервная, иммунная и половая. Именно они первыми начинают давать сбои и претерпевать в себе изменения, если контакт человека с ЭМП был продолжительным.

Также известно, что особенно опасно действие электромагнитных излучений на детей, подростков, беременных женщин и лиц с ослабленным здоровьем, так как они в силу уязвимости собственного организма (а в случае с беременной женщиной, ещё и организма ребёнка (результаты проведенных эпидемиологических исследований позволят сделать вывод, что наличие контакта женщин с электромагнитным излучением может привести к преждевременным родам, повлиять на развитие плода и, наконец, увеличить риск развития врожденных уродств)) сильнее подвержены облучению и чаще сталкиваются с его последствиями.
Лица, длительное время находившиеся в зоне ЭМ-излучения, предъявляют жалобы на слабость, раздражительность, быструю утомляемость, ослабление памяти, нарушение сна. Нередко к этим симптомам присоединяются расстройства вегетативных функций. Нарушения со стороны сердечно-сосудистой системы проявляются, как правило, нейроциркуляторной дистонией: лабильность пульса и артериального давления, наклонность к гипотонии, боли в области сердца и др. Отмечаются также фазовые изменения состава периферической крови (лабильность показателей) с последующим развитием умеренной лейкопении, нейропении, эритроцитопении. 

Учитывая важную роль коры больших полушарий и гипоталамуса в осуществлении психических функций человека, можно ожидать, что длительное повторное воздействие предельно допустимых ЭМ-излучения (особенно в дециметровом диапазоне волн) может повести к психическим расстройствам .

Помимо всего прочего, у ряда людей в современном мире развивается гиперчувствительность в ЭМП. Известным примером может стать  генеральный директор ВОЗ Гро Харлем Брутленд. У нее возникают сильные головные боли, не только при разговоре по сотовому телефону, но и при нахождении сотового телефона на расстоянии ближе 4 метров. При посещении ее кабинета сотрудники ВОЗ отключают свои телефоны, чтобы не создавать ей дискомфорт.

Гиперчувствительность к ЭМП определяется рядом следующих симптомов: усталость, напряжение, нарушение сна, высыпания на коже, ломота тела, боль в мышцах, жжение глаз, огромное количество индивидуальных симптомов. Конечно же, обнаружение таких симптомов ещё не говорит о гиперчувствительности организма к ЭМП, но, если после всех произведённых обследований заболевания не выявлено, а дискомфортные ощущения есть, возможно, что это именно гиперчувствительность.
1.2 Практическая часть
1.2.1 Материалы исследования:

Клевер луговой (Trifolium pratense) 

Отдел: Цветковые

Класс: Двудольные

Порядок: Бобовоцветные

Семейство: Бобовые

Распространение: Произрастает на всей территории Европы, в Северной Африке (Алжир, Марокко, Тунис), Западной и Средней Азии. На территории России встречается в европейской части, Сибири, на Дальнем Востоке и Камчатке.

1.2.2 Методы исследования:
В течение июня-августа 2014 года я с периодичностью 1 раз в 2 недели собирала образцы клевера, растущего возле ЛЭП и растущего в Парке Дружбы,  производила измерения по основным показателям (размер листа, длина стебля, длина корня) и сравнивала их между собой.
Результаты исследования приведены в диаграмме.
1) Размер листа (средний показатель за весь период наблюдений)

У клевера, росшего в парке лист был крупнее и составлял около 2 см, клевер, находившийся под воздействием ЭМП, давал средний показатель - 1,5 см. (см. приложения диаграмма 1)

2) Длина стебля (средний показатель за весь период наблюдения)

У клевера, росшего в парке длина стебля составляла лишь около 5 см, в то время как стебель клевера, росшего возле ЛЭП, в среднем, составил около 9 см.  (см. приложения  диаграмма  2)
3) Длина корня (средний показатель за весь период наблюдения)

У клевера, росшего в парке длина корня, в среднем, составляла 10,2 см, в то время как у облучаемых образцов, в среднем, длина корня составляла 7,3 см. (см. приложения диаграмма 3)
2.Изучение влияния ЭМП сотовых телефонов на живые организмы
2.1 Литературный обзор
2.1.1Использование сотового телефона и здоровье человека
Современное состояние научного знания о биологическом действии сотовой связи позволяет утверждать, что использование сотового телефона детьми до 16 лет может оказывать негативное действие на их здоровье. Такой вывод сделан на основании результатов многих исследований. Детский организм по сравнению с взрослым имеет некоторые особенности, например, отличается большим соотношением длины головы и тела, большей проводимостью мозгового вещества. Из-за меньших размеров и объема головы ребенка удельная поглощенная мощность больше, по сравнению со взрослой и излучение проникает глубже в те отделы мозга, которые у взрослых, как правило, не облучаются. 

SAR (Specific Absorption Rate) - это величина удельной поглощенной энергии электромагнитного поля (ЭМП) в тканях человека. Ее расчет производят на определенную массу ткани, чаще всего на килограмм. Величина SAR имеет размерность Вт/кг. 
Для определения SAR у производителей есть два способа. Оба основаны на использовании специальных манекенов. Согласно ним, испытуемый телефон помещают в определенном положении около головы манекена (фантома), который слабо напоминает свойства человеческих тканей. Внутри фантома помещают датчики, которые измеряют небольшие повышения температуры, или измеряют значения плотности потока ЭМП. Естественно, датчики должны иметь предельно малые размеры и помещать их нужно в разные точки пространства. Телефон переводят на максимальный режим мощности и регистрируют с помощью компьютера показания датчиков в "голове" фантома. Затем, используя инженерные расчеты, с помощью специальных программ рассчитывают трехмерное распределение электромагнитного поля и на основе этого высчитывают SAR.

Какое значение SAR является приемлемым? До 2001 года такой величиной было значение 2 Вт/кг. С 2001 года его уменьшили (из-за массы данных о негативных медицинских последствиях сотовой связи) до 0, 8 Вт/кг.

Как видно, измерить SAR очень сложно. До сих пор нет единой методики. Голова манекена - не голова человека. В голову человека нельзя поместить датчики, к тому же простому потребителю абсолютно невозможно проверить, действительно ли значение SAR не превышает отметку ни в одной из ситуаций, ведь всем известен тот факт, что  при нахождении на значительном расстоянии от станции наш мобильный телефон превращается в небольшую мощную радиостанцию, непрерывно испускающую сигналы.
СВЧ излучение непосредственно нагревает организм (полная аналогия с СВЧ печью) . Ток крови уменьшает нагрев, но к примеру хрусталик глаза не омывается кровью и при значительном нагреве - разрушается, мутнеет. Эти изменения, как правило, необратимы. Данный процесс сопровождается резью в глазах и шумом  в голове. Воздействие излучения на мозг человека значительно меньше, поскольку мозг экранирован черепной коробкой и имеет развитую кровеносную систему. 

К счастью СВЧ мощность излучаемая телефоном не велика и до перегрева хрусталика и мозга дело не доходит. 

Стандарты сотовой связи разработаны на западе, там же изготавливаются собственно аппараты. Считается, что санитарные нормы у них достаточно жесткие и можно надеяться, что за нас обо всем позаботились, но это вызывает сомнения хотя бы по той причине, что старые советские нормы считали вредным облучение начиная с плотности потока мощности 10 микроватт/см2. Начиная с этого предела, ограничивалась длительность рабочего дня, назначалось молоко, доплата за вредность и т.д. После введения рыночных отношений появилось сообщение, что минимальная вредная плотность потока мощность составляет уже 100 микроватт/см2, то есть все мы стали ровно в десять раз здоровее и крепче. Хотелось бы в это верить. Правда, это говорит и о том, что вопрос о вредном воздействии СВЧ излучения изучен не так уж и хорошо.

 О реальной излучаемой мощности мобильного телефона информации крайне мало, но существует стандарт, согласно которому эта мощность составляет до 2 ватт (или 2 000 000 микроватт). При этом неясно это средняя мощность или импульсная (кратковременная). Скорее всего, это именно средняя мощность, а импульсная мощность значительно выше (любой производитель сотовой аппаратуры борется за дальность связи, а значит, будет увеличивать мощность до предела). На голову попадает примерно 20% излучаемой мощности, то есть около 400 000 микроватт. Для соответствия старым нормам  поверхность облучаемой стороны головы должна быть не менее 40 000см2 (квадрат 2*2 метра). По новым нормам поверхность облучаемой стороны головы должна быть не менее 4 000см2 (квадрат примерно 63*63 см). А ведь реальное облучение неравномерное, поэтому и плотность потока мощности на отдельных участках головы будет значительно выше.
1.1.2 Размещение базовых станций сотовой связи
Насколько безопасны базовые станции связи на городских зданиях? 
Основные составляющие сотовой сети - это абонентские станции (мобильные телефоны, USB-модемы) и базовые станции. Сотовый телефон «прослушивает» эфир, отыскивает сигнал базовой станции и посылает ей свой идентификационный код. Мобильный телефон и базовая станция постоянно находятся в радиоконтакте. Если телефон выходит из зоны действия одной базовой станции, он налаживает связь с другой. 
 
Москва, как крупнейший город и столица страны, - безусловный лидер по потреблению услуг сотовой связи в России. Для удовлетворения растущих потребностей абонентов операторы развивают и модернизируют свою сеть. Одна из главных задач при развитии сети и модернизации базовых станций - не навредить здоровью населения. При этом основной фактор, определяющий покрытие базовой станции и в то же время ее неблагоприятное воздействие на здоровье, - интенсивность электромагнитного поля.
 
Работа по экспертизе проектных материалов на размещение и модернизацию базовых станций осуществляется в соответствии с СанПиН 2.1.8/2.2.4.1190-03 «Гигиенические требования к размещению и эксплуатации средств сухопутной подвижной радиосвязи». При этом основное внимание уделяют расчетам санитарно-защитной зоны и зоны ограничения застройки. Обязательное требование - проведение суммарных расчетов с учетом существующего радиопередающего оборудования других операторов связи.

Здесь необходимо пояснить, что санитарно-защитная зона от антенн базовых станций определяется по ПДУ плотности потока энергии для населения (10 мкВт/см2) на высоте 2 м от уровня земли, а зона ограничения застройки - на высоте более 2 м от уровня земли. Антенны базовых станций устанавливают на отдельно стоящих башнях, мачтах, а также на существующих строениях на определенной высоте. Главное - разместить антенну так, чтобы соседние здания и свободная от строений территория не попадали в опасную зону. Размеры таких зон и зон ограничения застройки определяются при расчете с использованием утвержденных методик.

Без знания таких параметров как диапазон частот, подводимая к антенне мощность (определяется, исходя из типа оборудования, числа и мощности передатчиков, схемы их соединения, характеристики фидерного тракта и т.д.), тип антенны и ее характеристики, высота установки, азимут и угол места излучения рассчитать размеры опасных зон невозможно. Приблизительно, что называется на глаз, все названные параметры определить нельзя.

Базовую станцию проектируют таким образом, чтобы существующие здания были под зонами опасного излучения и не попадали в нее, то есть оставались вне зон ограничений станции. С учетом того, что базовые станции в условиях населенной местности размещают на существующих зданиях и сооружениях (в том числе на трубах, башнях, мачтах освещения и т.п.), возможности для организации санитарно-защитной зоны ограничены. При экспертизе особое внимание уделяют тому, чтобы проектируемые либо вводимые в эксплуатацию станции на высоте 2 м от уровня земли не создавали повышенные уровни электромагнитного поля для населения. В столице нет ни одной базовой станции с санитарно-защитной зоной.
Станции допускается устанавливать на жилых и общественных зданиях при соблюдении ПДУ электромагнитного излучения в помещениях этих зданий и на прилегающей к ним территории. 

Необходимо отметить, что, несмотря на использование передатчиков небольшой мощности, базовые станции сотовой связи все чаще становятся потенциально значимыми источниками электромагнитного поля в окружающей среде.(см. приложения риунок 1 и 2)
               Из рисунков видно, что рациональнее размещать антенны базовых станций на более высоких зданиях, так как ограничение застройки начинается с высоты, на которой расположена антенна.

2.2 Практическая часть

2.2.1 Материалы исследования:

Огурец посевной  (Cucumis sativus)

Отдел: Цветковые

Класс: Двудольные

Порядок: Тыквоцветные

Семейство: Тыквенные

Распространение: Распространён практически повсеместно

2.2.2 Методы исследования:

Для исследования были взяты 150 семян огурцов. Они были разделены на 3 группы: «Контроль» (не подвергалась ЭМП), «iPhone 5» (подвергалась излучению от смартфона iPhone5), «Нокиа 3310» (подвергалась излучению от телефона Нокиа 3310). Семена были высажены по 50 штук в изолированных друг от друга помещениях. В течение семи дней (на протяжении их роста от завязи до спелости) каждый день мною проводились следующее действие: включение телефона (если того требовала группа семян) рядом с рассадой. . Каждый день производились замеры стеблей. Результаты замеров (средние) представлены на графике.(см. приложения график 1) 
3.Выводы
· Анализ литературных данных выявил, что электромагнитные поля, действительно, влияют на здоровье всех живых организмов.

Опасны ли они – до сих пор загадка, но очевидно, что необходимо контактировать с ними дозировано, тогда они будут служить лишь во благо.
Не стоит стремиться избавиться от всех новомодных гаджетов и уехать из города, но всё равно необходимо помнить, что чрезмерное нахождение в зоне действия ЭМП ни к чему хорошему не приведёт, достаточно посмотреть на схему, на которой явно видно ЭМП как лимитирующий фактор.(см. приложения схема 1)
· ЭМП, создаваемое ЛЭП влияет на рост и развитие живых организмов: ингибирует рост листьев и корня и стимулирует рост стебля, что в свою очередь ухудшает процесс фотосинтеза. Гипотеза подтвердилась.

· ЭМП, создаваемое сотовыми телефонами, практически не влияет на живые организмы, так как можно заметить, что серьёзных отклонений от группы «Контроль», прораставшей без воздействия со стороны мобильных телефонов, нет. Те отклонения, которые зафиксированы, могли быть вызваны не излучением, а другими, не зависящими от него причинами. Таким образом, можно сделать вывод, что экспериментально гипотеза о вредном воздействии излучения мобильного телефона на рост и развитие живых организмов не была подтверждена.
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Приложение

· Таблица 1.Виды электромагнитного излучения.
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· Диаграмма 1 «Размер листьев клевера»
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· Диаграмма 2 «Длина стебля клевера»
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· Диаграмма 3 «Длина корня клевера»
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· Рисунок 1«Зоны ограничений застройки»
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· Рисунок 2 «зона ограничений застройки»
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· График 1 «рост огурцов»
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