Авторы проекта: Резниченко Ю. В. и Семёнова С.С., ученицы 11 «А» класса ГБОУ школа  №648 САО г.  Москвы.
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Номинация :

Литературное творчество 

Тема: Образ романтического героя в литературе ,живописи ,музыке XIX века.
Цель проекта :

- создать учебно-методическое пособие к урокам литературы и для подготовки к сдаче итоговой аттестации по литературе по теме «Образ романтического героя в литературе ,живописи ,музыке XIX века» ;

- подготовить буклет «Образ романтического героя в литературе,живописи ,музыке XIX века» ;

- создать коллекцию видеороликов, фрагментов музыкальных произведений, репродукций картин эпохи романтизма и аудиозаписей романтических произведений .
Задачи:

- исследовать литературное направление романтизм, раскрыть пути становления романтизма в мировом искусстве, исследовать истоки русского романтизма, определить черты, свойственные романтическому герою;
- проанализировать романтические произведения поэтов, художников и композиторов XIX века и сопоставить изображение романтического героя в разных областях искусства;
- заинтересовать  одноклассников  данным направлением в искусстве;
- привлечь внимание подростков к  культурному наследию романтизма.
Обоснование выбора темы:

Романтизм является одним из наших любимых направлений в искусстве ,так как романтический герой –это личность ,которой присущи и стремление к  свободе .
Романтизм  - это огромный пласт мировой культуры ,который подарил нам таких великих русских поэтов ,как А.С. Пушкин и  М.Ю. Лермонтов, а также других великих деятелей искусства, с творчеством которых наши сверстники мало знакомы. Данная работа поможет молодому поколению повысить свой интеллектуальный и культурный уровень.
Актуальность работы:

Уникальность  работы заключается в том, что наши исследования  такого литературного направления, как романтизм, позволяют передать неповторимость искусства XIX века нашим сверстникам и людям старшего возраста. Кроме того, романтические произведения  XIX  века  позволяют «углубиться в выражение таинственного, внутреннего», исследовать душу во всех её движениях и понять все её тайны, прикоснуться к возвышенным чувствам. 
Ход работы над проектом :

1 этап (подготовительный) :исследовать литературное направление романтизм и оценить вклад деятелей культуры в эпоху XIX века;
2 этап (исследовательский):провести  анализ литературных произведений  М.Ю. Лермонтова, Д. Байрона, А.С. Пушкина; сопоставить изображение романтического героя в разных областях искусства;
3 этап (итоговый): обобщить собранный  материал ,

создать буклет «Образ романтического героя в литературе ,живописи ,музыке XIX века»,

создать коллекцию видеороликов, фрагментов музыкальных произведений, репродукций картин эпохи романтизма и аудиозаписей романтических произведений.
Выводы:

Мы подготовили презентацию ,учебно-методическое  пособие по исследуемому материалу, выпустили буклет «Образ романтического героя в литературе ,живописи ,музыке XIX века», .
Продукт проекта: презентация , учебно-методическое  пособие к урокам литературы , буклет «Образ романтического героя в литературе ,живописи ,музыке XIX века».
