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Актуальность:
В последнее время в связи с развитием генной инженерии, широкого использования консервантов, красителей и искусственных вкусовых добавок многие родители стали задумываться о пользе или вреде того или иного продукта для их детей. Детей же в свою очередь привлекают яркие вкусы, красочность упаковки и рекламная кампания данных продуктов. Поэтому возникает ситуация, когда дети не принимают доводы родителей, отказывающих им в покупке, так как это вредно для здоровья.

Введение 

Посмотрите, что больше всего любят есть дети. И не только дети, но и взрослые! Чипсы, сухарики, снеки, поп-корн, и запивают они все это, конечно же, газировкой. И эта картина никому не в новинку. К тому же все интересные телепередачи прерываются на рекламные ролики, в которых навязчиво предлагают эти же продукты. А газеты и журналы сплошь пестрят красочной рекламой. И люди, особенно, дети, попадаются на эти уловки и день за днем употребляют в пищу, казалось, «полезные, здоровые» продукты. На самом деле, эти продукты в основном сделаны из химических веществ, в них мало натуральных составляющих. Различные искусственные добавки, идентичные натуральным, привлекают ярким запоминающимся вкусом и запахом. Диетологи считают - чем больше ребенок ест чипсы и пьет колу - тем больше угроза его здоровью! 

Кока-кола – один из самых популярных в мире газированных напитков с более чем 120-летней историей. Настоящий состав кока-колы до сих пор не был обнародован мировой общественности. Все существующие версии - это лишь предположения, оригинальная рецептура держится производителем в строжайшем секрете. Но, несмотря на это, многочисленные лабораторные исследования напитка позволяют делать выводы о наличии некоторых ингредиентов, вредных для здоровья, делающих кока-колу нежелательным продуктом для детского растущего организма. 

В ходе нашей исследовательской работы мы собираемся  показать это не только в теории, но и на практике.

Цель работы:
Исследование вредного влияния “Кока-колы” на организм человека.

Задачи исследования: 

· наблюдать влияние “Кока-колы” на чайный налет; 

· проанализировать взаимодействие “Кока-колы” и ржавчины; 

· изучить действие “Кока-колы” на зубы; 

· исследовать совместимость “Кока-колы” с другими продуктами. 

Объект исследования: 

свойства “Кока-колы”.

Предмет исследования:
вредное влияние “Кока-колы” на организм человека.
Историческая справка:
Кока-колу придумали в Америке 8 мая 1886 года. Изобретателем “Кока-колы” был фармацевт Джон Стив Пембертон. А название для напитка придумал бухгалтер Пембертона. В напиток добавляли листья коки – растения, содержащего наркотические вещества.

Поэтому напиток был запатентован как лекарство от любых нервных расстройств и продавался только строго в аптеках.
В конце 1890-х годов появился запрет на кокаин. И в кока-колу стали добавлять не свежие листья коки, а “выжатые”, кокаина в них уже не было. С тех пор “Кока-кола” начала быстро приобретать популярность и через 50 лет после ее изобретения стала для американцев самым популярным напитком. С 1988 года с приходом перестройки кока-кола стала покорять жителей России.

Карамель для «Колы» получают в результате сложной химической реакции между сахаром, аммиаком и сульфитами в условиях высокого давления и температуры. В результате этой реакции в полученном красителе образуются вещества, очень вредные для человека.

Как утверждает группа активистов за здоровое питание, базирующаяся в Вашингтоне, в американских лабораториях ученые установили, что эти вещества вызывают рак легких, печени, рак щитовидной железы и лейкемию

Социологический опрос учащихся. 

Анкетирование 

Я решил узнать у ребят, что им известно о «Кока-коле». 

Провел анкетирование в своем классе. Было опрошено 20 учеников моего класса. 

Вывод: 
Ребятам было задано 5 вопросов. 

1. Любите ли вы «Кока-колу»? 

2. Как часто вы пьете «Кока-колу»? 

3. Если вам предложат на выбор «Кока-колу» и сладкий чай, что вы выберете? 

4. Известно ли вам о вреде «Кока- колы»? 

5. Наносит ли «Кока-кола» вред здоровью?

Мои одноклассники любят «Кока-колу», но знают, что она наносит вред нашему организму, поэтому они пьют ее редко, в чем этот вред ребята затруднялись ответить или говорили словами родителей, что это “химия”.  Лучше выпить стакан сока или сладкого чая
По результатам опроса мы решили провести ряд экспериментов и точно установить, действительно ли “Кока-кола” вредна для организма.

Гипотеза работы:
“Кока-кола” не безопасна для здоровья.

Методы исследования:
наблюдение, эксперимент, беседа, интервьюирование.

Время проведения исследования:
исследование проводилось в течение недели.

Этапы исследования: 

1. Опрос одноклассников
2. Выдвижение гипотезы. 

3. Непосредственное проведение опытов. 

4. Наблюдение за взаимодействием “Кока-колы” с веществами и предметами. 

5. Выводы. 

Материалы для проведения экспериментов:
· бутылки с “Кока-колой ” или “Пепси-колой”,
· прозрачные стаканчики,
· ржавые предметы,
· чашка со следами от чая,
· кусочек колбасы, 
· 3 конфеты “Ментос” (лучше неглазированные), 
· вареное яйцо. 
Ход исследования:

Опыт 1.

Для опыта часть яичной скорлупы опустили в колу.

На 3 день на скорлупе появилась трещина и потемнела, а на 4 день скорлупа  распалась на 2 половинки.

Вывод: “Кока-кола” разрушает зубы. Красители лимонада очень стойкие и зубы от них темнеют.
Опыт 2.

Для опыта кусочек колбасы положили в “Колу”. Через некоторое время колбаса в “Коле” превратилась в кашицеобразное пюре.

Вывод: “Кола” обладает разрушающими свойствами для мяса.
Опыт 3.

Взяли 2 ржавых болтика. Один поместили в стакан с водой, другой – с лимонадом. На второй день болтик в воде покрылся еще одним слоем ржавчины, а болтик в “Коле”, наоборот, даже очистился от нее.

Вывод: “Кока-кола” разъедает даже  ржавчину!“Кока-кола” содержит вещества, разрушающие стойкие пятна.
Опыт 4.

В стакан с “Колой”  мы положили   драже “Ментос” и увидели, как лимонад высоким пенным фонтаном брызнул в разные стороны.

Вывод: Нельзя запивать “Ментос” колой!
Опыт 5.

В стакан налили лимонад и оставили его на неделю. Через неделю вода из “Колы” испарилась, а в стакане остался тягучий сироп.

Вывод: в этом лимонаде очень много сахара.

ВЫВОД: 

Таким образом, проведя ряд опытов, мы увидели, что “Кока – кола” разрушает зубы и мясо, в ней много красителей. В “Кока – коле” есть такие вещества, которые разъедают ржавчину и налет от чая. Ее нельзя пить со всеми продуктами. А еще в “Кока-коле” очень много сахара, который вредит нашему организму. 
Значит, мы были правы: “КОКА-КОЛА” НЕ  БЕЗОПАСНА  ДЛЯ  ЗДОРОВЬЯ!
Проводя исследование, мы узнали, что напиток Кока-Кола очень популярен не только среди старшеклассников, его потребляют в огромном количестве во всех уголках земного шара. Поэтому цель нашей работы – не сражаться с компанией «Кока-Кола», выпускающий этот разрекламированный бренд.  Главная наша задача исследования – выяснить, каково влияние всеми любимого напитка на организм человека, наносит ли вред человеку Кока-Кола? А  поняв это, сделать для себя правильный выбор: «Пить Кока-Колу или не пить!».
После  проведенного показательного урока,  ряд моих одноклассников, утверждавших, что в "Коле" нет никакого вреда, поменяли свою точку зрения и заявили, что пока не готовы полностью отказаться от этого напитка, но будут его пить как можно реже. 
