Осенью в наш класс пришли гости. Это были архитекторы и студент-математик. Они предложили нам включиться в проект «Знаешь, где живёшь?». На занятия пришли ребята из разных классов, из 3-го, 4-го и старших классов. Вместе с руководителями проекта мы обсудили задачи работы и стали придумывать скульптуру. Чтобы у нас получилось что-то необычное и интересное мы пытались составить фигуру, играя в «чепуху». Одним из вариантов был робот с батонами вместо ног. Всем понравилось эта идея. Мы нарисовали копию робота, бурно выбирали цвет, решили, что он будет , придумывали из какого материала его сделать. Возникла идея кормушку в голове, потому что он добрый и любит природу. Руководители принесли материалы для изготовления робота, защитные очки и перчатки. Мы отдельно сделали голову с антенной, туловище с тремя руками 6 лап-батонов. На последнем занятии мы вынесли его на улицу и помогали взрослым его собирать. Мы назвали его «Зелёный Железобатонный Роберт» -сделан из железа с ногами в виде батонов. 
Нам было очень весело работать. Роберта мы установили в субботу. И когда в понедельник дети пришли в школу, их приветствовал весёлый РОБЕРТ.
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В этом учебном году (2014-2015) мне очень повезло, я участвовала в проекте «Знаешь, где живёшь?». В нем участвовали ребята 3-7 классов. Одним из этапов работы было, как можно больше узнать о районе «Сокол». На занятиях нам рассказывали об этом районе, мы рисовали символы, связанные с этим местом, создали стенгазету, используя наши рисунки, фотографии.

Следующим этапом было создание скульптуры. Все ребята решили, что это будет робот. Эта  идея родилась вот так. На одном из занятий мы играли в чепуху. Это такая игра, где надо рисовать. Каждый игрок рисовал частицу чего-нибудь, Один мальчик нарисовал голову робота, другой туловище к ней в виде булки и не знаю, как совпало, следующий игрок нарисовал батоны вместо ног. Когда рисунок был готов,  всем стало понятно,  что получился робот. Решено было его сделать.

Работа закипела. Сначала мы нарисовали эскиз будущего робота, затем сделали его макет и только потом стали делать большую скульптуру. Было интересно вместе работать. Каждый что-то придумывал, делился или советовался  с другими. Работали дружно, помогая другому, если что-то не получалось.


Создавая нашего робота, мы учились фантазировать, выдумывать, общаться друг с другом, договариваться о работе, действовать сообща. Этому нас научили старшие наставники. Они помогали нам во всем, могли нас выслушать, подсказать что-то, поделиться своим и , конечно, похвалить нас. Этот опыт общения мне очень пригодился.

И вот робот готов. Все вместе мы придумывали ему имя «Зелёный железобатонный РОБЕРТ». Настал последний этап работы – его установка в школьном дворе, в которой мы все принимали участие. Мы все были счастливы, но в тоже время, нам было и очень грустно, что всё так быстро закончилось. Жаль было расставаться. Эти занятия останутся в моей памяти.
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