· (1слайд ) Мы предлагаем вашему вниманию творческий проект  «Сказки нашего детства». Прежде чем рассказать о самом проекте, я Арсентьева Галина Николаевна обосную актуальность выбранной темы.
· (2слайд) Обратите внимание, что в данном проекте работали учащиеся 2а и 5 б классов. Почему? Дети 5 класса – это дети второго отделения с большой потерей слуха, с ограниченным словарным запасом, речь которых содержит много агграмматизмов. Учащиеся 2 класса - это дети первого отделения, с меньшей потерей слуха и активным словарем. Исходя, из этого возникла идея объединить таких разных детей в работу над одним проектом. Вульвач Ольга Анатольевна учитель начальных классов, я Арсентьева Галина Николаевна учитель математики, поэтому выбирая тему проекта, мы хотели максимально использовать свои проффессиональные возможности, для речевого развития детей, развития их активного словаря, творческого потенциала, развития личности ребенка, развития у них коммуникативных навыков. Сказки дали нам такую возможность. Я, как учитель математики, работая над проектом, нашла много примеров использования чисел в сказках, что способствовало привитию интереса к математике. А О.А. через сказки делала упор на развитие речи  и расширение словарного запаса. Мы определили время работы над проектом с ноября по апрель.
· Уважаемые  коллеги, я расскажу о всех этапах работы над проектом. Свою работу мы начали с проведения родительского  собрания, на котором  познакомили родителей  с проектом  «Сказки  нашего детства». Родителям  наша идея понравилась. Получив их поддержку, мы разделили ребят на две группы, в каждую из которых вошли дети  с разной потерей слуха. На классном  собрании мы прочитали детям несколько русских народных сказок, даже постарались проиграть одну из них. Мы хотели заинтересовать ребят будущим  проектом. Нам это удалось. Но когда мы спросили у ребят, а сможите ли вы  сами написать сказку, то ответа не получили. Именно это и стало направляющим вопросом проекта (3 слайд работа со словарями). Мы взяли словари, и нашли толкование слова «Сказка».
· Узнав, из словарей значение слова «сказка», у ребят появилось много вопросов: «Какими бывают сказки, чем они похожи и отличаются, какими бывают герои  сказок?» Чтобы ответить на эти вопросы, ребята отправились в школьную библиотеку. Подводя итог их самостоятельных поисков, мы провели библиотечный урок (4слайд наши любимые сказки), на котором дети получили информацию о классификации сказок по жанрам. Каждая группа ребят получила задание собрать информацию по определенному жанру сказок. Мы взяли волшебные сказки и сказки о животных. У ребят опять появились вопросы. Что бы получить на них ответы мы отправились в Областную детскую  библиотеку (5 слайд посещение областной  детской  библиотеки), где ребята смогли не только узнать много нового, но и  сами стали участниками сказочных игр.

· Работа над проектом шла по разным направлениям. Мы стремились познакомить ребят не просто со сказкой и ее жанрами, но и познакомить с традициями русского народа, его бытом, обрядами забытыми  и возрождающимися сейчас. Для этого мы устроили детям экскурсию в Дом Мастеров (6 слайд посещение  Дома  Мастеров), где проходила выставка кукол Калужского кукольного театра, а также экскурсию в Палату Коробовых (7слайд Палаты  Коробовых), где принимали участие в святочных посиделках бабушки Марфы. Дети увидели предметы старины. Принимали участие в старинных обрядах.
· Накопив, достаточно теоретического материала по жанрам русских народных сказок, мы перешли к  основной части проекта. Перед тем как начать писать свою сказку, мы предложили ребятам изготовить иллюстрированные пособия для сюжетно-ролевых сказок и обыграть их (8 слайд создание  сюжетно - ролевых  сказок). В эту работу активно включились и родители. Несколько вечеров мы вырезали, клеили и играли в игру  «Закончи сказку», родители начинали сказку, а дети ее продолжали и наоборот. Ребята с удовольствием играли. Они много говорили, не стесняясь друг друга, малыши охотно помогали пятиклассникам. Работая с бумажными персонажами сказок, возникла необходимость в ладончиковым театре .Вот такие куклы стали активными помощниками и на уроках. Финалом этого этапа стало кукольно-театрализованное представление « Маша и три медведя», для малышей нашей школы (9 слайд кукольное - театрализованное  выступление перед учащимися). Выступление участников проекта очень понравилось, и мы заслужили вот такой отзыв  Вдохновленные выступлением наших ребят мы решили выступить перед малышами с нарушением слуха в  д. сада №21 г. Калуги (10 слайд выступление перед д.с.) и для  этого выступления задействовали ребят с большой потерей слуха.
· 11. В результате этой работы мы получили благодарственные письма (11 слайд благодарственные  письма) от администрации д. сада, а юные артисты сладкие подарки. (сетевое взаимодействие)
· Работая над проектом, мы все время стремились к тому, чтобы активный словарь наших детей расширялся и пополнялся (12 слайд театр кукол). Посещение кукольного театра, Театра юного зрителя нам в этом очень помогают.
· Время работы над проектом совпало с юбилеем школы. Конечно, мы не могли остаться в стороне от этого события и решили сделать школе подарок. В работу вновь включились наши верные помощники - группа художников-оформителей-наши родители (13слайд создание сюжетных панно). Ни один вечер мы провели в школе за работой. Дети всегда были рядом, активно помогая взрослым. Все это сплачивало классные коллективы. В результате коллективного творчества были созданы иллюстративные панно по сюжетам русских народных сказок в формате 3D(14 слайд картины). Содержание сказок мы разобрали еще на первых этапах  работы над проектом. Вот, что у нас получилось (15слайд наш подарок  к юбилею). Эту сказочную композицию вы можете увидеть на 3 этаже школы.
· В рамках сетевого взаимодействия мы сотрудничаем с областной специальной библиотекой для слепых им. Н. Островского (16слайд наш под библиотеке). Мы бываем у них в гостях. Проводим совместные мероприятия: викторины по сказкам, конкурсы рисунков. Такое сотрудничество очень нравится нашим ребятам. В благодарность мы подарили библиотеке одну из наших картин. Нам, учителям благодарственные письма от директора библиотеки, детям сладости (17 слайд благ письма)!
· Выполнив огромный объем работы:  т.е.  узнав,  что такое сказка, определив жанры сказок, разобрав положительных и отрицательных героев сказок, узнав, что в сказках очень много магических, волшебных чисел, а так же какие волшебные предметы помогают сказочным героям мы пришли к выводу, что знания детей в результате работы над проектом расширились, словарный запас пополнился новыми терминами. Что бы подтвердить свои наблюдения мы провели викторину по сказкам (18 слайд викторина). Было очень приятно наблюдать за тем, что именно наши ребята чаще всего давали правильные ответы. Перед вами фрагменты викторины (19-20слайды фрагменты).
· Вот такой отзыв о викторине дали наши коллеги (21слайд) Направляющим вопросом нашего проекта является вопрос: «Смогу ли я сам написать сказку?» После всей проделанной работы мы подошли к моменту написания, сочинения своей сказки. Процесс сочинения сказки создает богатые возможности для творческого развития детей. Активизирует фантазию. Еще Сухомлинский сказал: « Сказка - это радость мышления, и создавая сказку, ребенок утверждает свою способность к творческому мышлению». Прежде, чем писать сказки мы предложили детям выбрать свой сюжет и сделать иллюстрацию к будущей сказке, для этого мы купили такие картинки (22слайд работа над сюжетом). Работы получились яркие и разные, но есть и повторяющиеся картинки - это не страшно, т.к. каждый ребенок будет создавать свою сказку. В классе мы разобрали все сюжеты, определили главных героев будущих сказок. Примечательно, что новые сюжеты придуманные ребятами отразили реалии современной жизни, увлечения и пристрастия нынешних школьников, но при этом сохранились исторически сложившиеся сказочные принципы. Работу начали в классе (23 слайд пишем сказки), а дальше ребята продолжили свое творчество дома. Некоторые сочиняли сказку всей семьей, такой интересной оказалась эта работа. 
· Когда сказки были написаны, дети с большим удовольствием и гордостью читали (24слайд читаем свои сказки) их друг другу. У нас получилась толстая книга детских сказок. Мы, конечно понимали, что и родители, да и другие ребята захотят прочитать эту книгу сказок, но в таком виде книга проживет не долго, странички затрутся, буквы потускнеют. Мы с Г.Н. решили подготовить сюрприз всем участникам проекта и выпустить настоящую книгу, которую назвали « Сказки нашего детства». ЕЕ и предлагаем вашему вниманию. Эта книга будет жить долго, она будет радовать ребят и их родителей. Ведь они справились с поставленной перед ними задачей. Ребята смогли написать сказку.( 25слайд книга сказок)
·  (26слайд участники). Работу над проектом завершили большим театрализованным представлением. Показали спектакль по сказке Маршака « Кошкин дом». И вновь в тесном контакте с нами родители, которые помогали делать  костюмы и декорации. Текст сказки в стихах и очень большой по объему, но мы адаптировали его под наших детей, сделав доступным для запоминания и произношения. Ребята справились.  Учили правильно произносить трудные слова. Работы над проектом обогатили словарный запас ребят. Мы достигли цели! 27,28,29слайд  (спасибо за внимание).
