Тема нашего проекта «Puppets become alive»/И оживают куклы...
 Театр кукол играет большую роль в формировании личности. Он привлекает своей яркостью и красочностью. Театральное искусство объединяет в один дружный коллектив самых разнохарактерных людей с разными наклонностями и талантами. В его основе лежит игра. А в игре есть общая цель, которая реализуется  в желании подарить радость своим друзьям и близким. Одной из самых первых игрушек детей всего мира является кукла. Кстати, писатель М.Е. Салтыков-Щедрин  утверждал, что из всех существующих в мире тайн тайна куклы — самая загадочная. Нам захотелось узнать о возникновении театра кукол. 
Во-первых, мы провели анкетирование среди учащихся 4-х классов. Ребятам был задан вопрос: Хотели бы вы узнать об истории развития кукольного театра в России и Великобритании?
80% учащихся ответили, что хотели бы

15%  -воздержались от ответа

5% - дали отрицательный ответ
На основе этих данных мы пришли к выводу, что ребятам будет интересно познакомиться с историей кукольного театра. 

Далее мы сформулировали проблему и цель нашего проекта.

Проблема – учащиеся начальной школы хотели бы познакомиться  с историей развития кукольного театра в России и Великобритании.

Цель – повышение мотивации учащихся к изучению английского языка через постановку кукольных спектаклей  на английском языке;

         - расширение знаний учащихся о культуре страны изучаемого языка;

Предмет исследования – происхождение героев русского и английского перчаточного театра 
Задачи: познакомить с историей кукольного театра;


    дать представление учащимся о типологии кукол;


   совершенствовать у учащихся навыки работы в команде;


   развивать творческие способности младших школьников;

Гипотеза: Герои кукольного театра Панч и Петрушка имеют итальянское происхождение.
 Слово «театр» происходит от греческого - «место для зрелищ». Оно имеет схожее звучание во многих языках. Театральное искусство возникло очень давно и развивалось вместе с жизнью самого человечества. Древние люди верили, что на небе и земле — живут сверхъестественные существа. Люди преклонялись перед ними, делали фигурки в виде кукол, которые использовали в различных обрядах. Постепенно эти обряды стали напоминать театральные представления. Так возник кукольный театр. Ещё в Древнем Египте и Индии устраивались особые кукольные шествия. Первые кукольные представления, похожие на современные, появились в Древней Греции. Спектакли кукольного театра со временем утратили религиозный характер. Актеры вместе со своими куклами кочевали по городам и деревням и давали весёлые представления. Такая игрушка, как Петрушка, была создана в разных странах мира и называлась по-разному... Создание этих кукол уходит корнями в античный мир. 
Среди найденных в средние века кукол встречается фигурка очень распространённого в древнем мире кукольного героя народной античной комедии — Маккуса. Он родился во времена Древнего Рима. Маккус приглянулся итальянцам. Особенно кукольникам. Они попробовали сделать своего Маккуса-куклу и показывать его из-за ширмы. Это было в 16 веке. Его назвали Пульчинелла. Кто знал, что пройдёт 200-300 лет, и кукла смелого и уже популярного в ту пору Пульчинеллы перекочует во многие страны Европы, где её назовут другими именами? А ещё через несколько поколений жители Англии и Франции, Чехословакии и России забудут об итальянском происхождении их любимой куклы. 
 В каждой стране был свой озорной герой кукольного театра. Все эти первые куклы были перчаточными, то есть надевались на руку. 

Когда учащимся был задан вопрос  "Каких героев кукольного театра в России и Англии ты можешь назвать? " (70% ребят не смогли назвать героев, а Петрушку назвали лишь 30%). Мы решили рассказать ребятам более подробно о первых перчаточных куклах.
  
По мнению английского историка кукольного театра Джорджа Спейта, кукольные представления появились на Британских островах не ранее 13 века. О содержании кукольных представлений мы узнаём из литературы 17 века. Широкое распространение получает перчаточная кукла.  Итальянцы принесли на своих ширмах Пульчинеллу, который в английском произношении превратился в мистера Панча. Первое упоминание о Панче относится к 1662 г.
«Какой цельный и художественный характер, как он доверчив, как он весел и прямодушен: как он не хочет верить злу и обману, как быстро гневается и бросается на несправедливость»



Записал после кукольного представления в 1876 году Ф.М. Достоевский

Петрушку уже в 17 веке хорошо знали и любили в России. Его стали называть еще и Петром Петровичем Уксусовым, Самоваровым .  
Панч быстро завоевал симпатии британцев. Он стал любимым героем не только уличного театра, но и аристократических салонов.  Как относился английский народ к своему кукольному любимцу, можно судить хотя бы по знаменитой «Оде Панчу», которую написал Джонатан Свифт.  





Взгляни, как публика грустит,





Покуда Панч за сценой скрыт.





Но вот, протяжен и высок,





Скрипучий слышен голосок.





И словно подменили всех:


                  Что за веселье, что за смех!... 

 В России кукольники любили разъезжать по городам и деревням. Петрушка стал любимцем народа именно потому, что он умел  победить своих врагов, наказать зло. 
         У Панча крючковатый нос и писклявый голос, одет он в яркую одежду и носит колпак на голове. Его дубинка служит прекрасным инструментом в борьбе с несправедливостью. По сегодняшний день самой популярным народным героем кукольных театров Англии, все также, остается Панч.
         Внешность у Петрушки не русская. Он имеет большие руки и голову, большие глаза и огромный нос с горбинкой. Голос его тоже был необычен. Одеяния у него «заморские», и состоит из красного кафтана и шаровар, а на голове колпак с бубенцами.  Вы  видете, что Петрушка и Панч имеют схожую внешность.
Хотелось бы сказать несколько слов и о других популярных европейских кукольных героях. 
 В Германии национальным кукольным героем был Касперле, его ещё называли Гансвурстом -Гусиная колбаса . 

Создатель чешского Кашпарека — Матей Копецкий. 


Герой Голландии — Пиккельгеринг — маринованная селёдка.

Французским мастерам  создали своего героя – Полишинеля. Все эти перчаточные куклы относятся к типу верховых кукол.

Мы обратили внимание на то, что кукольные герои Франции, Италии и Чехии отличаются внешностью от Панча и Петрушки. Пульчинелла  носит черную маску с большой бородавкой на носу. У Полишинеля  два горба - спереди и сзади. На голове треугольная шляпа, надетая на белый парик. Все герои - весёлые, задорные, неунывающие, ловкие и предприимчивые. Они также наделены житейскими недостатками.
А еще существуют КУКЛЫ НА НИТЯХ — 
низовые куклы, приводимые в движение актером-кукловодом при помощи нитей.
 В Великобританию они начали попадать благодаря итальянцам. В Россию их привозили кукольники из европейских стран.  
Тростевые куколы — верховые куклы

Эти куклы управляются из-за ширмы тростями. Они появились очень давно, на Востоке — в Индокитае. Тростевые куклы пользовалась популярностью.
Теневые куклы — срединные куклы

Это традиционные китайские, турецкие, индийские, индонезийские театры. Теневая кукла — плоское изображение человека или животного, отбрасывающее тень на экран.  Теневой театр не пустил глубоких корней в Европе. 
Механические куклы 

 В Россию механические куклы были завезены европейскими мастерами. 
 ВЕРТЕП – это традиционное представление с участием кукол, которое показывается в Рождественские дни.  В Великобритании время появления этих кукол — конец 15 века. В России — конец 17 века.
Появление кукол на нитях, теневых кукол и механических в России и Великобритании  - в 18 веке. Тростевые куклы в этих странах получили распространение в 20 веке.  
Наш вывод: наибольшей популярностью пользовались: перчаточные и тростевые куклы, куклы на нитях.
 учащимся 4 -х классов были  заданы вопросы
Посещали вы  кукольный театр?
Посещали кукольный театр — 45%

Не посещали кукольный театр — 60%
Хотите вы посетить кукольный театр?
Хотят посетить кукольный театр — 70%

Не очень хотят посетить кукольный театр — 17%

Не хотят посетить кукольный театр — 13%
 Можешь ли ты назвать главный кукольный театр в Москве?
Театр кукол им. С.В. Образцова назвал 1 человек

Остальные ученики не смогли ответить на вопрос

Мы решили, что ребятам необходимо рассказать о главном кукольном театре нашей страны и организовать экскурсию, чтобы посмотреть  представление с участием тростевых кукол.
Самый известный кукольный театр в мире — Государственный Академический Центральный театр кукол имени Сергея Владимировича Образцова находится в Москве. 
Изучив информацию о кукольных театрах в России и Великобритании, мы сделали вывод, что наша страна богаче кукольными театрами.
Мы посетили театр кукол имени Образцова.  Побывали в музее кукол.
Мы посмотрели кукольное представление «Лампа Алладина»и получили большое удовольствие от поездки.
Самое яркое отражение кукольный спектакль находит в творческих постановках, которые развивают способности детей.

Мы предложили учащимся 4-х классов принять участие в постановке кукольного спектакля  по мотивам сказки  Л. Кэрролла «Алиса в стране чудес».

Некоторые ученики выразили желание изготовить перчаточных кукол — героев спектакля.
Некоторые ребята решили сшить куклы
А другие захотели связать игрушки 
   Ребята показали кукольный спектакль на английском языке «Alice in Wonderland»
ВЫВОД

Искусство кукольного театра – это не только развлекательное зрелище, в нем воплощены жизненная мудрость, идеалы добра и справедливости. 

В результате данного проекта мы узнали, что искусство оживления кукол очень древнее. Теперь мы знаем, что Петрушка и Панч ведут свою родословную от итальянского кукольного героя Пульчинеллы. Герои перчаточного театра кукол — смелые, задорные, неунывающие. Они высмеивают человеческие пороки: глупость, жадность, трусость, жестокость. 
Постановка кукольного спектакля “Alice in Wonderland” повысила наш интерес к английскому языку.
Мы научились:

изготавливать театральную куклу;
· водить куклу над ширмой;

· создавать декорации  для спектакля;

· приобретать и применять свои знания в области английского языка на практике;
· работать в группе, защищать творческий проект.
Мы надеемся, что в будущем мы будем принимать участие и в других кукольных спектаклях на английским языке, дарить радость окружающим.

