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Вступительное слово


Ни для кого не секрет, что история города-героя Волгограда неповторима и уникальна. Разумеется, в первую очередь, Волгоград бесстрашно проявил себя как решающий рубеж во Второй Мировой войне. Каждая частичка огромной мозаики героических, а порой и шокирующих событий, помогает сложиться в одну впечатляющую картину, сверкающую грозным великолепием военных лет. Отголоски бессмертных подвигов советских солдат нашли своё отражение и в наши мирные дни. Общим звеном, соединяющим все города-герои, является Пост №1.  Вахту Памяти несут ребята, в сердцах которых живет вечный огонь гордости за своих предков. 

Идея создания программы

 
Команда школьного телевидения 92 ТВ решила создать уникальную научно-исследовательскую программу. Вы впервые сможете увидеть полноценный фильм о ярчайшей традиции города – героя Волгограда - Вахте Памяти. Ведь именно здесь в 1965 году впервые юные постовцы встали на священную стражу. Так как МОУ СОШ № 92 уже много лет является главной патриотической площадкой Волгограда, мы решили, что наш долг - наглядно показать всю значимость несения Вахты Памяти на Посту №1.

Актуальность и проблематика


В последние годы интерес молодежи к истории своей Родины существенно снизился. Одна из гипотез, выдвинутых на предмет изучения данной проблемы - это неумение грамотно и интересно донести до молодого поколения всю важность подвига наших предков. Данная программа в актуальной и доступной форме рассказывает об искреннем патриотизме юнармейцев и его роли в формировании достойной личности. Особенностью передачи является то, что это лишь один выпуск из цикла патриотических программ под названием «Живая Память». 92 ТВ стало одним из основоположников школьной медиаиндустрии, направленной на развитие и укрепление патриотического сознания у молодого поколения. 

Цель проекта

Создание программы для школьников, рассказывающей о значимости духовного стержня и необходимости патриотического воспитания, направленного на сохранение культурных ценностей города-героя и памяти бессмертного подвига советских солдат.

Задачи проекта
- Выявить отношение школьников к истории Волгограда и несению Поста №1
- Найти наглядные методы представления и донесения информации

- Составить концепцию заинтересованности школьников в сохранении памяти великих подвигов военных лет 

- Исходя их сделанных открытий и выводов, составить конечный телепродукт, в полной мере отражающий результаты исследований.

Методы исследования

- интервью
- анкетирование

- выездные репортажи

- исторические справки

- анализирование

Целевая аудитория
- ученики школ города, стоявшие на Посту №1;

- школьники, собирающиеся нести Вахту памяти на Посту №1, которые будут использовать этот фильм в качестве учебного пособия для подготовки;

- жители городов, где нет Поста №1.

Также данный медиапродукт может использоваться в качестве учебного материала для педагогов в вопросах нравственно-патриотического воспитания учеников. 

Ход работы

На школьном совете было принято решение начать работу над съемкой программы «Живая Память. Пост №1». Поводом к этому послужило то, что учеников 92 школы удостоили чести нести Вахту Памяти у Вечного огня. Съёмочная группа 92 ТВ не смогла остаться равнодушной к столь знаменательному событию и решила снять первую в истории Поста №1 полноценную программу, чтобы неповторимым духом священной памяти прониклись не только постовцы, но и все желающие. Таким образом, перед глазами зрителей сформировался наглядный пример достойного гражданина-патриота, на которого должна равняться молодежь. Ведь именно это и было целью программы - разбудить в ребятах стимул к самосовершенствованию и воспитанию в себе патриотического начала. Для более глубокого анализа мы провели подробное исследование посредством различных методов, нашедших свое отражение в передаче.

Результаты и достижения


После премьерного показа программы, собравшего огромное количество зрителей, настроения по отношению к Вахте Памяти резко изменились. Большинство учеников заинтересовались насыщенной историей города и всерьез взялись за её изучение; добровольно записались в волонтеры молодежного центра «Ровесник» и со всей ответственностью подошли к уходу за памятниками и помощи ветеранам. Было проведено множество патриотических концертов и митингов, инициаторами которых выступили школьники. Закипела активная работа над созданием следующего выпуска «Живой Памяти». Стоит отметить - было задано огромное количество вопросов постовцам, что в очередной раз подтвердило возросший интерес молодежи к истинному патриотизму.

Перспективы развития
 
Данный медиапродукт стал методическим пособием для педагогов в вопросах нравственно-патриотического воспитания учеников. Программа будет показываться в других учебных заведениях  для самых различных аудиторий - от школьников и родителей до педагогов и профессоров. «Живая Память» вошла в ротацию не только в Волгограде, но и в других городах России. Это можно считать успешным итогом проекта и нашим вкладом в мировую историю города-героя Волгограда.
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