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Гуманитарный проект: «Праздник Масленица».
  Вид проекта: групповой.

  Данный проект является продолжением долгосрочного проекта «Обрядовый фольклор». Предметом деятельности является углубление и систематизация знаний об устном народном творчестве славян, полученных учащимися на различных  уроках в школе. Результатом работы является компьютерная презентация и проведение праздника Масленицы в школе.  


Цель работы: повышение интереса к традициям и обычаем  русского народа; расширение и систематизация знаний  об обрядовом фольклоре славян.

Задачи:
· познакомить учащихся  с народным праздником – Масленица, традициями, обычаями,  самобытной культурой;

· развитие творческих, познавательных, коммуникативных способностей на основе устного народного творчества; 

· возрождение  интереса к обрядовым русским праздникам;
· формировать  чувство уважения к другим народам, их традициям;

· воспитание уважительного отношения к народным традициям и историческому наследию своей страны.
Основополагающий вопрос

Масленица - это православный или языческий праздник?

Проблемные вопросы 

Почему праздник получил такое название?

Почему Церковь приняла языческий праздник? 

Как связано прошлое с настоящим и будущим? 
Учебные вопросы

Что провожает, а что встречает Масленица?

Что является символом Масленицы?

Сколько дней длится Масленица?

Как называются дни на масленичной неделе?

Какие забавы были на Масленицу?

Гипотеза: изучение обычаев и традиций своего народа способствует повышению интереса к изучению народного творчества, истории родной страны,  музыкальному фольклору,  прикладному искусству. 
Источники информации: учебники, произведения устного народного творчества,   научно-популярная литература, печатные работы, интернет-ресурсы, данные периодических изданий, сведения из телевизионных передач. 
Визитная карточка проекта  «Праздник Масленица».
Продукт проектной деятельности: презентация  «Госпожа Масленица». Проведение праздника «Широкая Масленица». 

План проведения проекта. 

Подготовительный этап. Планирование проекта. 
Сбор информации по изучаемой проблеме. 
Выявление направлений в работе по изучаемому вопросу. 

Предварительное анкетирование по проблемным вопросам проекта среди учащихся.
Основной этап. 
Самостоятельная работа по выполнению заданий. 

Консультации участников проекта. 

Поиск информации в разных источниках. Организация и проведение необходимых исследований. Анализ информации, выбор главного. 

Подготовка информации для представления результатов (презентация, сценарий). Промежуточное оценивание и самооценка участников проекта, корректировка  планов работы. Создание презентации, написание сценария праздника. Рассмотрение  презентации,  иллюстраций – корректировка  направления исследования,  дополнительные вопросы и  список информационных источников. 


Вводная презентация  учителя «Масленица» для выявления представлений и интересов учащихся 

Содержание работы.

Идея проекта возникла в процессе изучения темы «Обрядовый фольклор» на уроках литературы. История языческого праздника Масленицы и празднования в наши дни вызвала неподдельный  интерес у учеников.


В ходе работы над проектом были  созданы  оптимальные условия совместной деятельности учителя с обучающимися, чтобы каждый  имел возможность реальной, социально значимой деятельности, в которой он может не только проявить свою индивидуальность, но и обогатить ее.
Для решения поставленных задач, участникам проекта пришлось консультироваться с учителями, работать с печатными изданиями: журналами, научно-популярной литературой, интернет-материалами. 

Масленица – древнеславянский праздник, сохранившийся на Руси с языческих  времён. До Крещения Руси  Масленая неделя (Маслена, Масленая, Блинница, Объедуха, Кривошейка)    отмечалась в течение 7 дней, предшествующих дню Весеннего Равноденствия, и 7 дней после этого дня и являлась встречей Нового года.  С введением христианства изменился обряд празднования. В этот период времени – последнюю неделю перед Великим Постом, за семь недель до Пасхи, верующим  запрещалось  есть мясо, но разрешалось во все дни – употребление в пищу рыбы, яиц и молочные продукты, эта неделя в Православной Церкви именуется масляной или мясопустной неделей.  
Люди испокон веков воспринимали весну, как начало новой жизни и почитали Солнце, дающее жизнь и силы всему живому. В честь солнца сначала пекли пресные лепёшки, а когда научились готовить заквасное тесто, стали печь блины, которые  являются основным угощением и символом масленицы.  Их пекли каждый день с понедельника, но особенно много с четверга по воскресенье.  Люди верили в то, что чем больше будет приготовлено и съедено блинов, тем быстрее начнется весна и тем теплее будут последующие времена года до следующей зимы. 

На протяжении многих веков Масленица сохраняла характер народного гулянья, сопровождавшегося пиршествами, играми, катаньем на санях. Каждый из семи дней масленицы имеет свое название.


Понедельник —  встреча,  первый день масленичной недели. В этот день устраивали и раскатывали ледяные горки. Дети делали соломенное чучело Масленицы, одевали его в старую женскую одежду,  после этого с пением песен возили на санях по улицам, а затем ставили на снежной горе, с которой и начиналось катание на санях. Считалось, что чем дальше катятся салазки, чем громче шум и смех над ледяной горкой, тем лучше будет урожай. В течение всей масленичной недели чучело Масленицы было главным героем гуляний, оно олицетворяло и сам праздник Масленицы, и злую зиму, смерть. Кроме этого, украшали деревянное колесо яркими лентами и ходили с ним по улице, закрепив на шесте. Во время всеобщих гуляний водили хороводы, которые  являлись ритуалом, связанным с кругом, то есть с солнцем. Молодые парни зажигали деревянные колеса и катали их по дороге, скатывая с пригорка. Кто смог прокатить свое колесо без единого его падения, ожидали в текущем году счастье, удача и достаток. В домах начинали печь блины. Первый блин отдавался нищим на помин усопших.

Масленица была самым веселым и сытным праздником на Руси. Народ старался вволю накататься с гор, поиграть в снежки, поучаствовать в строительстве и штурме снежных крепостей, принять участие в кулачных боях. 

Вторник — заигрыши.  День, в который начинались веселые игры, а за потеху и веселье по традиции угощали блинами. С раннего утра молодежь веселилась, каталась с ледяных гор, на тройках. Развлечения сопровождались озорными частушками и дразнилками. Все приглашали друг друга в гости. Масленицу зазывали словами: «У нас горы снежные готовы и блины напечены — просим жаловать!».  В этот день происходили смотрины невест. Все масленичные обряды  сводились к сватовству, для того, чтобы после Великого поста, на Красную горку, сыграть свадьбу.
Третий день – лакомка. В этот день зять приходил к тёще на блины. Кроме зятя тёща приглашала родных и близких, всех угощала блинами.
Ой, ты Лакомка-Среда!

 Масляна сковорода!

 Как повелось со старины –

 Едем к  тёще на блины!

Как на масленой неделе

 Из печи блины летели!

 С пылу, с жару, из печи,

 Все румяны, горячи!

 Масленица, угощай!

Повсюду появлялись театры и многочисленные торговые палатки, в которых продавались горячие сбитни, каленые орехи, медовые пряники. 


У нас сегодня - Разгуляй!


Четвертый день Великой Масленицы!


Масленица! Масленица!


Широкая Масленица!


Четверг – широкий разгул (Разгуляй, Широкий разгул, Перелом, Широкий четверг, Разгульный четверток).  С этого дня начиналась Широкая Масленица: люди катались с ледяных горок, на лошадях и на качелях, шумно пировали. В этот день проходили кулачные бои – кулачки, которые вели свое начало из Древней Руси. В этих играх соблюдали строгие правила: нельзя было бить лежачего, бить ниже пояса, по затылку, вдвоем нападать на одного. За нарушение указанных правил грозило наказание. Но главным действием в четверг являлся штурм и захват снежного городка. На реках или полях строили снежный городок с башнями и воротами, затем ватага разделялась пополам: одни охраняли городок, другие должны были силой взять его. 

Пятый день – тёщины вечерки.  В этот день с ответным визитом тёща приходила в гости к зятю. Блины в этот день пекла дочь – жена зятя. Тёща приходила в гости со своими родственниками и подругами. Зять должен был продемонстрировать своё расположение к тёще и её близким. 

Весь день ряженые катали на санях Масленицу. В старину верили, что в ином обличье и жизнь начнется другая – радостная и благополучная. 

Масленица годовая,

Гостья наша дорогая,

Она пешком к нам не ходит,

Все на конях приезжает.

У ней кони вороные,

Слуги молодые.

Суббота — золовкины посиделки. Молодые невестки приглашали в гости к себе золовок.  Золовка — это сестра мужа, а невестка — жена брата. Родственники устраивали чаепитие с блинами, пели песни, озорные частушки, танцевали. В этот день ходили в гости ко всем родственникам, и угощались блинами. 

Заканчивалась Масленица Прощеным воскресением. Все просили друг у друга прощение за причиненные обиды, чтобы встретить весну с чистой совестью. 
Всю неделюшку гуляй,

Все запасы подъедай.

А придет Прощеный день,

Нам покланяться не лень,

Приходите в воскресенье -

Будем мы просить прощенья,

Чтоб с души грехи все снять,

С чистым сердцем пост встречать.

Скрепим дружбу поцелуем,

Хоть и так мы не воюем:

Ведь на Масленицу нужно

Укреплять любовью дружбу.

Приходите в гости к нам,

Будем рады мы гостям! 


В этот день народ прощался с Масленицей. Чучело масленицы чествовали, приглашали вернуться в следующем году,  а после этого чучело поджигали под веселые возгласы и песни. Когда горела Масленица, замечали, как идет дым, если он поднимался столбом вверх, то предвещал хороший урожай, если дым стелился по земле – это был признак неурожая. Пепел от чучела развевали над полями – «на богатый урожай». Завершался праздник – прыжками молодежи через огонь.

Заключительный этап. В ходе работы ученики приобрели умения вести самостоятельный поиск, анализ, отбор информации, ее преобразование, сохранение, передачу и презентацию с помощью технических средств и информационных технологий;  представлять результаты индивидуальной и групповой познавательной деятельности публичной презентации. 

Формулирование выводов по изученной проблеме. В результате проделанной работы ученики узнали: почему праздник получил такое название, почему Церковь приняла языческий праздник; что провожает, а что встречает Масленица; что является символом Масленицы; сколько дней длится Масленица; как называются дни на масленичной неделе;   подготовили презентацию по этой теме; составили сценарий и провели общешкольное мероприятие «Широкая Масленица»;  подтвердили свою гипотезу и выполнили поставленные задачи.  


Имея богатейшие народные традиции в праздновании календарных праздников, в том числе праздника Масленицы, в котором переплелись народные и православные корни, мы отходим от этих традиций, не давая возможности будущим поколениям прикоснуться к духовно-нравственным основам, к лучшим образцам устного и музыкального народного творчества. Дальнейшая работа проекта направлена на  возрождение  интереса к обрядовым русским праздникам, к традициям и историческому наследию своей страны.
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