Настольные игры. Польза и удовольствие.
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Введение

(записано папой со слов сына)

Здравствуйте,

Меня зовут Алексей. Мне 7 лет и 6 месяцев. Я живу со своей семьёй. У меня есть мама, папа и двое братьев – Андрей и Антон.

Мы очень много времени проводим всей семьёй. Конечно, когда я не в школе, папа не на работе, а мой средний брат не в детском саду. Зато, когда мы собираемся вместе мы очень любим весело проводить время. 

Конечно, как и все дети я люблю валять дурака, смотреть мультфильмы по телевизору, играть с Андреем (это мой средний брат). Я также очень люблю смотреть по телевизору передачи про животных и передачи о том, как устроен мир, что и как работает, а также, передачи про путешествия. Люблю рассматривать книги про животных и про то, какая наша земля и про разные планеты. Ещё я люблю играть на планшете в игры. Папа не разрешает мне играть в глупые игры (так он говорит). Это игры, в которых надо стрелять, бегать, драться. Или просто делать что угодно не задумываясь. Он ставит на планшет игры думалки. Это головоломки, игры в которых надо решать задачки или что-нибудь искать. Это игры где можно что-то сделать – вазу или торт или рисунок. 
Я люблю заниматься спортом. Я хожу на карате и на плаванье. По карате у меня уже второй пояс.

Ещё я недавно начал любить конструктор Lego Technic. Из него можно собрать очень классные модельки машин и всякой техники. Мне также нравится играть с Андреем в Lego Chima. Однако, это Lego не очень прочное и сложные модельки сделать из него не получается.

Мне нравится делать с мамой всякие забавные и полезные штуки. Это могут быть пирожки, мыло, шоколадные конфеты. А потом дарить их дедушкам и другим людям. 

Ещё мне нравится рассматривать книжки про оружие. А на даче я стреляю с дедушкой из духового пистолета и из автомата, который мне подарил папа. Автомат стреляет шариками.
Я пока сам читаю не очень быстро. Я уже прочитал несколько книг. Они интересные. Но когда мы все вместе собираемся дома мы часто играем вместе. Я, папа, Андрей (мой средний брат) и иногда мама (когда она не занята). Антон (мой младший брат – ему только 2 года) с нами играть тоже хочет, но у него не получается. 

У нас есть много разных игр. Первые игры мне папа покупал, когда я был даже младше Андрея. Сейчас я говорю о разных развивающих играх.  Я уже во многие игры не играю. Я уже большой. В них теперь играет Андрей, а потом будет играть Антон.

Но у нас есть много игр в которые интересно играть всем нам вместе.

Когда родители мне предложили рассказать о моих увлечениях я сначала не знал о чём рассказывать, а потом решил рассказать об играх. Это интересно и очень должно понравится другим. 
Мы с папой думали о каких играх мы расскажем. У меня их много разных. Решили, что расскажем о тех, которые учат считать и думать. Хотя я бы хотел рассказать про все мои игры.

Мы с папой решили, что будет лучше, если мы расскажем не только про игры, но и про историю их появления и про то, чему они могут научить.

Алексей Никитский

Февраль 2015

Цель проектной работы: сбор и осмысление информации о том, какие игры существуют, почему люди придумали игры, в какие игры предпочитаю играть я.

Задачи:

1. Рассказать об играх, в которые мы играем всей семьей.

2. Подумать, какую пользу приносят игры

3. Предложить одноклассникам игры для досуга на переменах и в группе продленного дня.

Немного о том, что такое настольная игра и истории её возникновения.
Настольная игра — игра, основанная на манипуляции относительно небольшим набором предметов, которые могут целиком разместиться на столе или в руках играющих. В число настольных игр входят игры со специальным полем, карточные игры, кости, солдатики и другие.  

Игры данной категории, в отличие от спортивных и видеоигр, не требуют активного перемещения игроков, наличия дополнительного технически сложного инвентаря или специальных сооружений, игровых площадок, полей и т. п.
Известный философ древности так охарактеризовал настольные игры: -"В несовершенном мире и сумбурной жизни она (игра) создает временное, ограниченное совершенство. Порядок, устанавливаемый игрой, имеет непреложный характер. Малейшее отклонение от него расстраивает игру, лишает ее собственного характера и обесценивает".
Настольные игры возникли несколько тысячелетий тому назад. Какая она, первая игра, ученые до сих пор выдвигают предположения и гипотезы, но фактических доказательств её происхождения в мире не существует. Ходят слухи, что впервые игры появились раньше столов. Однако доказательств каких-либо нет. Ученым удалось восстановить только хронологию происхождения настольных игр. 
Принято считать, что настольные игры зародились на Ближнем Востоке – Междуречьи и Древнем Египте. Первые настольные игры представляли из себя дипломатические дары тогдашним правителям. Они были слишком вычурными, роскошными и подчёркивали социальный статус своего владельца.
1. До нашей эры

Самой древней, из известных историкам, настольных игр можно назвать так называемую "Царскую игру из Ура", известную также как "Двадцать квадратов". Эту настольную игру в 1920-е годы обнаружил британский археолог сэр Чарльз Леонард Вулли (Charles Leonard Woolley) в гробнице правителя шумерского города Ур (ныне Южный Ирак). Историки датируют находку приблизительно 2600 годом до нашей эры. 
В настоящее время игровая доска выставлена в экспозиции Британского музея. Там находятся также известковые ворота из дворца Дур-Шаррукин (в переводе "Крепость Саргона"), бывшей столице Ассирии, расположенной поблизости от Хорсабада (на севере нынешнего Ирака). На этих воротах изображена версия игрового поля, которую выцарапали 2700 лет назад. 
Никто точно не знает, каковы были первоначальные правила этой игры, возможно, она представляла собой предшественницу современных нардов, или французской игры в трик-трак, упомянутой в новелле Проспера Мериме. 

Существует также мнение, что самая древнейшая настольная игра, завоевавшая большую популярность среди населения Древнего Египта четыре тысячи лет до нашей эры, называется Сенет. Происхождение игры "Сенет" (Senet) возводят к додинастическому периоду в истории Древнего Египта. Один из образцов был найден в гробнице Тутанхамона. Он представляет собой сетку из 30 квадратов, расположенных в три ряда по десять в каждом. Правила этой игры также остаются тайной под семью печатями. 
Существовала в Египте и игра "Мехен" (Mehen) с фигурками в виде львов и небольшими шариками.
Немногим позднее, три тысячи лет до нашей эры, появились игральные кости и нарды, правила которых немного отличались от современной игры. 
Кости, например, изначально были известны как магические предметы. В древности их изготавливали из плодовых косточек, костей животных, скорлупы орехов и семян.

Во времена Рима и Древней Греции кости стали изготовлять из полудрагоценных и драгоценных камней, бронзы, слоновой кости, мрамора, фарфора и т.д. Кости кубической формы были найдены при археологических раскопках в Китае и в египетских могильниках.
В нарды, в их привычном нам виде, человечество играет больше 7 000 лет, но до сих пор никто не знает в какой именно стране родилась эта игра. Существует легенда, повествующая о персидском царе, по приказу которого была придумана царская забава, которая сочетала в себе азарт, внимание и остроту. Игра происходила на доске, на которой всё было кратно шести. Шашки соответствовали – 30 дням в месяце, пункты соответствовали 24 часам и 12 месяцам.

В популярности нард не имеет смысла сомневаться, так как один из древнейших комплектов этой игры был найден в гробнице Тутанхамона. А самая древняя доска для игры в нарды найдена в Малой Азии.
Еще немногим позднее, две тысячи лет тому назад, европейский народ придумал такую настольную игру, как Го. Стоит отметить, что данная игра сохранилась и по сегодняшний день и очень популярна во многих странах. Разница между изданиями заключается в правилах игры и дизайне. 
2. Пятый – восьмой века
В пятом веке в Индии появилась первая игра шахматного типа – Чатуранга. В седьмом веке на востоке были обнаружены первые игральные карты, которыми по сегодняшний день любят играть все народы мира без исключения. 
В восьмом веке в Европе и Азии люди впервые узнали про домино. Особенно в игру мозаичного типа полюбил играть итальянский народ. 
По одной из версий Домино получило такое название по своей схожести с зимней одеждой католических священников. Эта одежда была черной снаружи и белой внутри, как и небольшие игровые пластинки, изготовленные из слоновой кости с небольшими, круглыми, вставками из черного дерева.
3. Девятнадцатый век
В двадцатом веке появилась интересная и увлекательная игра Маджонг, а немногим позднее азартная игра с использованием игральных костей. 
По одному из мифов о происхождении Маджонга знаменитый древнекитайский философ Конфуций изобрёл эту игру примерно в 500 году до н. э. В соответствии с мифом, появление игры в различных частях Китая связано с путешествиями Конфуция, во время которых он распространял своё учение. Игровые фишки, называемые тремя драконами, также соответствуют трём главным добродетелям, обозначенным Конфуцием. Zhōng (букв. умеренность) — Красный дракон, Fā (букв. процветание) — Зелёный дракон, Bái (букв. белый) — Белый дракон — соответствуют доброжелательности, искренности и почтительности к родителям. Также в мифе объясняется название игры — Маджонг (воробей) тем, что Конфуций был любителем птиц.

По другой легенде, Маджонг придуман в глубокой древности рыбаком по имени Цзе, в качестве средства отвлечения рыбаков от морской болезни, мешавшей ловить рыбу в открытом море. Согласно ещё одному мифу, в маджонг играли на Ноевом ковчеге во время Всемирного потопа, и привилегированное положение восточного направления в игре якобы вызвано тем, что во время потопа дул сильный восточный ветер.
Существуют и другие мифы о древнем происхождении игры.

Несмотря на множество мифов, в действительности маджонг — молодая игра, её возраст вряд ли превышает полтора века. Во всяком случае, нет никаких объективных доказательств существования маджонга в его нынешнем виде или его близких аналогов до середины XIX века. Нет оснований полагать, что игра является древней. 

Есть достаточно оснований считать, что игра появилась в одной из провинций вокруг городов Ханчжоу, Нанкин, Шанхай и Нинбо. Прослеживается связь правил маджонга с правилами карточных игр, имевших хождение в Китае в начале XIX века и ранее, а также с известной в Китае игрой домино

Распространение игры сначала было довольно ограниченным, вплоть до начала XX века в неё играли лишь на территории в нижнем течении Янцзы и в пригородах Пекина, но затем произошёл резкий скачок популярности: за два первых десятилетия XX века игра распространилась по всей территории Китая и попала в соседние страны. К 1920 году Маджонг уже считался национальной игрой, неотъемлемой частью китайской культуры, и был известен не только в Азии, но и в Америке и Европе.

Интересно, что в настоящее время большинство людей в Европе имеют неправильное представление о смысле игры в Маджонг. Большинство европейцев знакомо с компьютерной версией, построенной на поиске одинаковых фишек. Однако на самом деле игра является намного более сложной и многогранной.

В 1870 году в Великобритании в массовое производство запустили игру шашечного вида на игральной доске восемь на восемь клеток. Великобританская игра знаменита до сих пор под названием Реверси. Сегодня в нее, как и раньше, любят играть все народы мира.
4. Двадцатый век

В 1934 году Чарльз Дэрроу разработал увлекательную настольную игру под названием Монополия. С тех пор экономическая стратегическая игра полюбилась практически во всех странах. Из года в год она изменяется и выпускается в различных вариациях, которые не менее интересны и увлекательны. 
Сколько стоят настольные игры сегодня – не секрет и к тому же они легко доступны. Однако, до наступления 20 века фирменную настольную игру могли позволить себе только зажиточные горожане. В двадцатом веке появилось большое количество различных настольных игр, сохранивших свою актуальность по сегодняшний день. Наиболее популярными из них считаются Цитадели, Колонизаторы, Открыватели, Каркассон, Балда, Скрэббл и многие другие.

5. Двадцать первый век

В связи с большим спросом настольных игр на мировом игровом рынке стало появляться все больше предложений от различных производителей. По сравнению с прошлыми временами выбор невероятно большой. На рынке можно встретить как новые настольные игры, так и старые, но при этом усовершенствованные, обновленные и дополненные издания.
Игры разных народов.
Игры народов мира помогают лучше понять, а может и по-иному взглянуть на другие народности. Игры народов мира отражают культуру и самобытность народа. Можно отметить, что у одного народа преобладают подвижные, командные игры, а у другого настольные, логические. Также можно встретить очень похожие игры у разных народов, но с различными названиями.
К примеру, в Европе распространены такие игры как:
· Три камешка

· Кварто

· Мельница

· Турне-касе

· Лиса и гуси

· Каштаны

Например, игра Лиса и Гуси это одна из древнейших европейских игр. Фрагмент игрового поля находили в Дании датированный 400 лет до.н.э. и это являлось первым свидетельством находки игры Tafl или "Королевский стол", как она называлась.

Она часто упоминалась в исландских сагах начала 14 века. Викинги брали игру с собой в походы, благодаря чему она получила широкое распространение в Европе.
Ходы в игре делаются по тому же принципу, как и шашках. Фишки могут двигаться по вертикали, горизонтали или диагонали за один ход на одну свободную клетку. Первый ход принадлежит гусям. Фишка-лиса ходит аналогично. Ходы выполняются по очереди, по свободным клеткам.

Цель фишки-лисы съесть всех гусей, перепрыгивая через них на свободную клетку. Убитые гуси снимаются с доски. За один ход лиса может убить несколько гусей.

Цель гусей загнать лисицу в угол, откуда ей уже не выбраться. Перепрыгивать через лису нельзя. Если лиса не может сделать ход то, она игру проигрывает, но если она сократит число гусей в стаи до того количества, которое не в состоянии её поймать или просто съест всех гусей, то одерживает верх. При правильной игре гусей лиса проигрывает.
А вот игра в три камешка - это старая французская игра, применяемая как для развлечений, так и для решения споров.

В игру могут играть от 2 до 4 человек, соответственно варианты ответов будут следующие: от 0 до 6, от 0 до 9, от 0 до 12. Для игры нужны камешки или мелкие предметы, которые можно зажать в кулаке. На каждого игрока приходится по три камня.

Правила игры в три камешка для двух игроков.
Игроки берут по три камешка и прячут их за спиной. Первым начинает ход игрок, выбранный жребием. По сигналу они вытягивают вперёд кулак, зажав в нём 1, 2, 3 камешка или ничего. Затем каждый по очереди говорит, сколько, по его мнению, камешков в кулаках у него и его противника, причём сумма камешков не должна совпадать, например, если первый игрок говорит шесть, то второй игрок может назвать любую сумму (5,4,3,2,1, пусто), кроме шести. Далее игроки разжимают кулаки и смотрят, кто прав. Если никто не угадал, игра продолжается, а если кто-то выиграл то, он выбрасывает один камешек.

Победителем становится тот, кто три раза назвал правильную цифру и избавился от всех камешков.

Интерес этой игры состоит в том, что для неё нужны здравый смысл, расчёт возможных ходов, интуиция, наблюдательность и победить в ней может каждый и не обязательно самый умный.
На этом примере видно, что игра могла иметь более широкий смысл, чем просто развлечение в часы досуга.

Игры Восточной Азии

· Китайское домино

· Реверси

· Гасинг

· Маджонг

· Рендзю

· Пачиси

· Го
Некоторые из этих игр предполагают более двух участников. Некоторые из них имеют философский подтекст.

Игры Африканского континента

· Манкала

· Калах

· Сенет

· Королевская игра Ур

· Болотуду

· Вари

· Петтея
Интересно отметить, что при всех различиях большинство из этих игр имеют общие между собой черты. Эти игры принадлежат к играм семейства Манкала, придуманным в глубокой древности и относящимся к временам фараонов.
Среднеазиатские игры

· Нарды
· Тогызгумалак

Примечательно, что Тогыз-кумалак (девять камешков) — казахская народная настольная игра принадлежит к семейству манкала, включающему такие игры как Вари или Калах. Играют двое. На доске имеется 18 лунок (отау) (по девять у игрока) и два казана. В начале игры у каждого игрока в девяти лунках лежит по девять камешков (кумалак) (отсюда название игры) в каждой. Задача: собрать как можно больше камешков в свой казан. 

Игра называется тогыз-кумалак (девятка), потому что в основу 81 (9х9) и 162 (2х9х9) положено число 9, считавшееся у древних монголов и тюрков священным числом.
В каком веке эта игра распространилась по территории средний Азии достоверно неизвестно.

Русские настольные игры
Игры Древней Руси
Среди археологических находок, характеризующих быт и культуру русского средневековья, встречаются предметы, свидетельствующие о существовании разных игр. К ним относятся разнообразного вида шашки из кости и других материалов, костяные и деревянные шахматные фигуры, астрагалы, доски с расчерченным игровым полем, кожаные мячи.

К сожалению, письменные источники не содержат никаких сведений о распространении игр на Руси, в связи, с чем большое значение для их классификации, ареала и времени бытования приобретает археологический материал.

Шашки

Самые ранние - шашки округлой (полусферической) формы с плоским основанием, сделанные из стекла и кости. Известны единичные экземпляры из камня, янтаря, глины. Часто эти шашки снабжены в центре плоского основания углублением, иногда с остатками металлических шрифтов. Вместе с такими шашками находили игральные кости, представляющие собой параллелепипед из кости или рога с нанесенными на его грани кружочками(очками) от 1 до 6. 
Интересно отметить, что все шашки указанного типа происходят из дружинных курганов или синхронных им поселений (Киев, Чернигов, Ладога, Гнездово-Шестовицы) и датируются X веком.
Анализ всего имеющегося материала приводит выводу о том, что рассматриваемая игра в шашки была занесена к нам с севера, о чём свидетельствуют не только огромное число их находок в северных странах, но и территориального распространения во время бытования их на Руси. 

Все находки полусферических шашек сосредоточены или на водном пути «из варяг в греки», или в местах дислокации наемных варяжских дружин.

Хронологической границей бытования этой игры на Руси является рубеж X-XI веков, то есть она исчезла вместе с исчезновением варяжских дружин на Руси. Примечательно, что в Новгороде при всём обилии разнообразного материала, собранного во время раскопок, подобные шашки практически не встречаются.

Игра в мельницу.
Одна из древнейших игр, распространенных в северных и других странах средневековья Европы - это игра «в мельницу». Судя по археологическим находкам, она была известна на Руси с X века и распространена в течение всего средневековья. 

В отличие от предыдущей игры, от которой сохранились главным образом шашки, игра в мельницу представлена в археологическом материале находками игральных досок. Однако чаще всего это не специально подготовленные доски, а игровые поля, расчерченные на любой поверхности - на корабельной доске, на днищах бочек, на каменных плитах и т.д.

Самое раннее изображение игрового поля для игры обнаружено в X веке в Ладоге на корабельной доске. Больше всего досок было найдено в Новгороде. Также их можно встретить при раскопках других городов – Пскова, Старой Рязани. Аналогичные геометрические фигуры выбиты на пограничном камне в районе Бежецка и на каменной плите, находящейся рядом с Изборским городищем, известной под названием «камень Трувера».
Шахматы
До археологических находок фигур почти ничего не было известно о распространение шахматной игры в Древней Руси. В письменных источниках шахматы впервые упоминаются в 1262 г. в Кормчей книге, в связи с запрещением священникам играть в шахматы и другие игры. Некоторые сведения об игре в шахматы в Древней Руси содержатся в былинах о Ставре Годиновиче, Михайло Потыке, Садко, Илье Муромце, где эмоционально и красочно описывается ход игры, упоминаются некоторые термины, содержатся отдельные сведения о правилах игры.

Однако, ни из былин, ни из других письменных источников нельзя извлечь сведения о времени появления шахмат на Руси, об их распространении, и, тем более, о форме шахматных фигур. Мнения о времени и путях проникновения шахмат на Русь были самыми разнообразными.

Одни исследователи считали, что шахматы пришли к нам из Западной Европы, другие называли исходным пунктом арабский Восток, Армению, Грузию, Византию, третьи доказывали, что шахматная игра стала известна на Руси только после монгольского нашествия. Названия шахматных фигур в Древней Руси неизвестны.

Русские названия шахматных фигур – царь, конь, слон, пешка – являются прямым переводом с восточных языков. Термин «царь» со временем из политических соображений был заменён термином «король», который окончательно утвердился в 19 веке. Название фигуры «ферзь» заимствовано без восточного перевода. Единственный термин «ладья» не является переводом с восточного, а отражает сходство арабской символической фигуры «рух» с древнерусской ладьёй. 

Самая многочисленная, чётко датированная коллекция шахмат собрана в Новгороде (114 экземпляров).

Фигурки ферзей известны в Киеве (1 экземпляр), Смоленске (1 экземпляр), и Новгороде (около 20 экземпляров). Киевский ферзь сделан из кости и имеет архаические черты, роднящие его с арабскими символическими фигурами. 

К концу XIV века выработалась устойчивая форма ферзя с усечённым конусом и биконическим выступом. С этого времени другие фигуры не встречаются. 

Также к исконным русским играм можно отнести такие игры как:

· Башенка

· Бирюльки

· Русское лото

· Русские шашки

Игра Бироюльки по сути схожа с восточноазиатской игрой Микадо. Она развивает глазомер, ловкость, терпение. Игровые элементы - сами Бирюлбки, вырезались вручную самостоятельно игроками. Данная игра была очень широко распространена по всей территории Руси.
В настоящее время она почти полностью забыта.

В какие игры мы предпочитаем играть дома и почему.
Все наши домашние игры можно условно разделить на несколько категорий. 

Это игры, направленные на развитие какого-либо навыка – например устного счёта. К таким играм относятся игры «Зевс на каникулах», «Корова 006», «Кот за хвост цап», «Десять свинок». Смысл этих игр заключается в том, что необходимо быстро и легко оперировать с числами в пределах десятка или сотни. Необходимо выполнять действия сложения и вычитания, уметь оценивать какое число больше, понимать какое число получится при перемене местами цифр в числе.
Есть группа игр, направленная на тренировку памяти. К таким играм без сомнения можно отнести игру «Головоноги», «Запоминайка» или «Спящих королев». Хотя последняя может быть отнесена сразу к нескольким типам игр. В играх данной группы необходимо запоминать последовательности следования карточек или каких-либо слов или чисел. Особенно интересно, когда эти слова приходится выдумывать самому, как в игре “Головоноги». В этой игре необходимо выдумывать имена для смешных монстриков. Слова никогда не повторяются и получается очень весело.
Существует большая группа игр, направленная на развитие стратегического мышления. К таким играм можно с успехом отнести Шахматы, «Маленького принца», Калах и «Султанию», «Китайские Шашки». При игре в эти игры важно в начале определить для себя некоторую стратегическую линию и придерживаться её во время игры, при необходимости внося в нею коррективы. В таких играх необходимо продумывать несколько ходов вперёд.

Также у нас есть игры на логику и внимание. К таким играм относятся «Добль», «Перехват», «Пингвины», «Барабашка», «Лабиринт». В этих играх необходимо применять логическое мышление для решения поставленной задачи. Фактически это игры загадки. Если регулярно играть в эти игры, то решать поставленные задачи становится заметно легче. В этом состоит главный плюс данных игр. Они дают прекрасную тренировку логического мышления.
Есть игры, в которых упор сделан на удачу и внимательность. К таким играм можно отнести «Лудо», «Ямайку», «Домино» и все игры «ходилки». Эти игры не требуют особых навыков. Они позволяют играть в них всей семьёй включая самых маленьких. Такие игры дают заряд хорошего настроения и позволяют привлечь к процессу игры всю семью.

У нас также есть игры на развитие ловкости и глазомера. Это игры «Башенка», «Сплеш», «Микадо». В таких играх необходимо очень осторожно разбирать или создавать какие-либо конструкции. Делать это необходимо так, чтобы не разрушить то, что до тебя построили другие. Эти игры очень азартны и требуют аккуратности и полного сосредоточения.

Периодически мы играем в игру на развитие образного и ассоциативного мышления. Это игра «Тик Так Бум». В данной игре есть набор картинок, который выкладывается на стол в произвольном порядке. Все участники по очереди должны придумать ассоциацию для данной картинки. Азарта к игре добавляет небольшая пластиковая бомбочка, которая может «взорваться» в любой момент. Во время игры она передаётся игроками по кругу и заставляет шевелить мозгами как можно быстрее. Проигравшим считается тот, у кого в руках произошёл взрыв. Эта очень динамичная и непростая игра. В условиях дефицита времени выдумывать слова и не повторяться оказывается очень непросто. 

У нас есть очень интересная игра, в которой вся семья играет вместе как одна команда. Игра называется «Запретный остров». Задача преодолеть все препятствия, которые предлагает игровая ситуация. В этой игре победить можно только если все участники представляют из себя сплочённую команду и действуют обдумано и сообща. Если нам удаётся выиграть, то эта заслуга всех участников. В ней нет кого-то одного кто проиграл. К сожалению, таких объединяющих игр очень немного. Это действительно игра для Всей семьи.

И конечно у нас есть много конструкторов. Это разные виды Lego. Но самым интересным является конструктор, из частей которого можно строить различные электронные схемы. Пока в данный конструктор приходится играть, повторяя схемы из инструкции, приложенной к конструктору. Зато собрать звонок, который реагирует на включение света или сигнализацию, работающую от голоса – это очень интересно.

Выводы: 

1.Именно настольные игры способствуют укреплению дружбы.

2. Игры способствуют развитию логики и внимания.

3. Настольные игры в силу их особенностей  можно использовать на перемене или в группе продленного дня для проведения часов досуга. 

4. Поэтому следующим этапом моей работы над проектом будут наблюдение и осмысление того, какие игры я могу предложить для дошкольников детских садов моей школы, а также моим одноклассником. Я планирую создать маленький музей игры в моем классе. Этим заниматься я планирую во 2 классе.

Заключение.

Нам очень нравится играть в настольные игры. Это интересно и познавательно. Это занятие, сочетающее в себе удовольствие от живого общения, заставляющее думать и просто весело проводить время.
Мы всем советуем играть в игры Всей семьей!

