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Введение

Адрес сказочного мира знают все: «за тридевять земель, в тридесятом государстве». В русском царстве в нашем Российском государстве  жили-были сказки. Но ошибется тот, кто думает, что изучать сказки – это несерьезное занятие. А ведь сказки таят такую силу и мощь русского народа, что и художники, и писатели, и композиторы ощущали на себе  таинственное их влияние и волшебство, а в ХVII веке при царе Алексее Михайловиче сказки даже приравнивались к колдовству.

Поэтому я решила изучить таинственную силу волшебства в иллюстрациях, миниатюрах и картинах известных художников, чтобы

понять чем же вдохновили художников русские сказки, сказы и былины, переданные нам нашими предками. Ведь на многих картинах мы можем увидеть как русский народ-победитель берег, вставал на защиту и гордился своим мощным государством, своим непобедимым народом, русской смекалкой, русским непобедимым духом и русской стойкостью и героизмом.           Я хочу научить своих одноклассников по-настоящему гордиться героическим прошлым русского народа, нашей культурой, нашей историей и верить в наше великое будущее. Я начала свое собственное исследование.

Цель работы - узнать, где же таится разгадка нашей внутренней силы, откуда мы ее черпали, что ни один враг не сломил русского человека и вовек не сломит. Я хочу изучить произведения известных художников на тему сказок и былин, собственными глазами увидеть великие полотна художников в Третьяковской Галерее, Музее изобразительных искусств им. А.С.Пушкина в г.Москве, Эрмитаже и Русском музее в г.Санкт-Петербурге и определить, что так трогало и волновало этих художников, что заставляло их обращаться к теме русских сказок и русского характера.

Итак, основными задачами являются:

	1. Узнать историю происхождения живописных полотен, определить сюжеты сказок для всех известных картин.

	2. Уточнить приемы и стили, используемые в написании иллюстраций сказкам. 

3. Выяснить интересные факты о художниках.

 4. Посетить дома-квартиры известных художников и постараться понять, чем жили эти творцы.

 5. Понять, что бы мне хотелось изобразить на своей картине, посвященной героическому подвигу русского народа.

      Этапы работы над проектом: 

1. Постановка проблемы, цели и задачи;

2. Изучение истории происхождения изобразительного искусства; 

3. Работа со справочной литературой и источниками в сети Интернет; 

4. Обобщение информации и вывод; 

5. Создание компьютерной презентации; 

6. Создать свою собственную картину на мастер-классе с художником Зурабом Церетелли.


Жили-были сказки

В обыкновенном царстве, в нашем государстве жили-были сказки. Ошибется тот, кто подумает, что читать и слушать сказки – детское занятие. Всю свою долгую историю сказки были верными спутниками взрослых людей.

Сейчас трудно себе представить, как в поезде дальнего следования или, например, в аэропорту пассажиры рассказывают друг другу сказки, чтобы не скучать. Но когда-то на Руси сказки рассказывали и в солдатской казарме, и в рыбацкой артели, и в очереди на мельницу. Ну, и дома, конечно, - тогда и дети собирались. Даже цари не могли заснуть, не послушав сказочки на сон грядущий.

Придумывать сказки люди научились намного раньше, чем изобрели алфавит. А «намного» - это не десять лет и даже не сто, а несколько тысячелетий. За это время люди крепко-накрепко привыкли к тому, что сказки надо  - рассказывать. И когда появились первые книги, никому в голову не пришло, что сказку можно еще и записать, а потом прочитать и картинки посмотреть. 

За много веков и сказок придумано множество – о животных лесных и домашний, о дураках и умниках, о бедняках и богачах, о приключениях разного народа: солдат и купцов, батраков и царей, и даже воров. А главное, обо всяких чудесах – такие сказки называются волшебными.

Но вот такое дело: всем сказки нравились, а никто их не ценил. Рассказывание сказок считалось занятием несерьезным, а то и вредным. И даже дошло до того, что в XVII веке царем Алексеем Михайловичем – не сказочным, а настоящим, Московским – был издан указ, где сказки приравнивались к колдовству и где сурово осуждались личности, которые «сказки сказывают небывалые и празднословием и смехотворством души свои губят».

Между тем сказки стали совсем уж древними и приближалось время, когда традиции рассказывания сказок предстояло угаснуть. Это было бы особенно обидно героям сказок волшебных. 

Первыми спохватились писатели. Одни подумали: «из этих народных сказок может получиться презабавное чтение». И стали пересказывать известные сказки – «красиво», своими словами. Другие решили так: «Неплохо было бы придумать что-нибудь в сказочном духе». В любом случае, получались книги. А когда Пушкин, самый знаменитый из русских писателей, сочинил несколько сказочных поэм, сказку единодушно признали литературой. 
Наконец, за дело взялись ученые. «Сказки надо собирать, - рассудили они. – Собирать и изучать, как всякое другое явление жизни». И ученые стали ездить по деревням и селам – там сказки рассказывались чаще, чем в городах, - и записывать за сказочниками тексты. По-научному точно – слово в слово. Записанные тексты ученые сдавали в архив Русского географического общества. В 1852 году в члены Географического общества приняли Александра Николаевича Афанасьева. Обнаружив целый архив сказок, Афанасьев взялся их издавать. Восемь лет выпуск за выпуском отдавал он в печать свой научный труд «Народные русские сказки». Он сопоставлял разные варианты одной и той же  сказки, писал примечания и комментарии, сравнивал русские сказки со сказками других народов.

Ничего подобного в России не было ни до Афанасьева, ни после. Ученые и впредь собирали сказки и составляли сборники, но Афанасьевский до сих пор считается главным – самым полным. В него вошли сказки не одной какой-нибудь местности, а всей страны – владимирские, архангельские, воронежские, пермские…

И можно бы уже сказкам не беспокоиться за своих волшебных героев, но сборник Афанасьева вышел без картинок. Между тем герои волшебных сказок весьма живописны – чего стоит один только Кощей. Чтобы оценить их живописность, требовались художники. Как назло, в то время (а уже приближался ХХ век, и все меньше оставалось деревень, где рассказывали сказки) лучшие художники в большинстве своем увлекались изображением обычной жизни, И лишь  один из них – Виктор Васнецов – признавался, что занимают его «неясные сказочные и фантастические грезы». Ему и выпало написать первую сказочную картину.
Вслед за ним встали на сторону сказки и другие: Иван Билибин, Сергей Малютин. Было их совсем немного, первых художников – сказочников. Но каждый в изображение волшебного мира внес что-то свое. Васнецов писал картины. Билибин оформлял книжки-сказки. Малютин служил сказке и  как живописец – написал, например, «поясной портрет» Кощея бессмертного маслом. Но чаще он придумывал сказочную мебель, сказочные деревянные панно или росписи. А Сергей Коненков вырезал из дерева сказочные скульптуры.
Три царства: воздушное, подземное и земное.
Для чудес преград не существует. Поэтому все пространства волшебного мира одинаково волшебны: и воздушное, и подземное, и земное. И когда настал срок сказочным героям явиться в живописи, первые три холста честно поделили между собой летучие, подземные и земные персонажи. Сказки-то выбрали себе первого художника – Виктора Михайловича Васнецова. Но он об этом не догадывался. В его воображении было тесно от сказочных образов, и Васнецов любил свои фантазии, однако выпустить их на полотно пока что не решался. Вместо этого он изображал сценки из обычной, не сказочной, жизни. За это его хвалили и публика, и критика, убеждая продолжать в том же роде. Нет никаких доказательств того, что в дело вмешался волшебный мир, но небольшое чудо произошло – чудо, замаскированное под сценку из обычной жизни.

Васнецов был беден. И вдруг – нашелся богатый заказчик. Мало того, что заказал картины, так еще и тему не назвал – пиши, что хочешь. А для художника это – самое настоящее чудо. И Васнецов взялся, наконец, за сказочную картину. Помог ему Савва Мамонтов, известный русский предприниматель, занимающийся строительством железных дорог. Он дружил с художниками и музыкантами, а деньги тратил на постановку опер в собственном театре, на покупку картин и помощь талантливым людям, не умевшим богатеть на музыке и живописи. Он подружился и с Васнецовым. Как раз тогда завершилось строительство Донецкой каменноугольной железной дороги. И добрый Савва Мамонтов, желая поддержать художника, предложил ему написать что-нибудь такое, что украсило бы рабочий кабинет правления этой железной дороги.
В этот момент Мамонтов вложил деньги в строительство, быть может, главной в своей жизни дороги – дороги между сказкой и миром искусства.

Первым «ворвался» в живопись ковер-самолет. Он и получил свой «портрет» раньше остальных. Но Васнецов думал, что сам его выбрал в сказке, рассуждал он, самый быстрый транспорт – ковер-самолет, а в жизни – поезд (обычные самолеты тогда еще не летали); вот и получается подходящая сказочная тема для начальников железной дороги. Ковер-самолет – незаменимый помощник сказочного героя. Но как должен выглядеть, этот волшебный ковер? С какой скоростью летает? И на какой высоте? И как полагается на нем размещаться, чтобы с этой высоты не упасть? Васнецов знал все ответы. Когда картина «Ковер-самолет» впервые появилась на выставке, зрители сразу же узнали в сказочном «транспортном средстве» персидский ковер. Благодаря Васнецову стало ясно, что ковры-самолеты имеют обыкновение перемещаться на высоте птичьего полета. Вон она, сказочная местность с ее дремучими лесами и широкими реками – далеко внизу, а птицы – близко, в левом нижнем углу картины. Многие считают, что и сам васнецовский ковер напоминает птицу, на котором твердо, как на земле стоит Иван-царевич и золотая клетка с Жар-птицей. Ярко светится Жар-птица, так что можно не волноваться: путешественникам будет не страшно в ночном небе, и они не столкнутся в воздухе со встречным ковром-самолетом. Между прочим, месяц художник изобразил убывающий – совсем тонкий серпик: скоро новолуние. Так, наверное, заведено у сказочных героев: на растущей луне они пускаются в путь, в полнолуние совершают подвиги, а как начнет луна убывать, пора с победами возвращаться домой. Вообще-то Иван-царевич на ковре никогда не летал. В какой бы сказке он ни появлялся, обычно он возвращается в родное царство на коне – в крайнем случае, на сером волке. Но Васнецов не делал иллюстраций к сказкам – он сам был сказочником. Может, он знал такую волшебную историю, которая не вошла в сборник Афанасьева?
И вот еще что интересно: ковер-самолет мы видим не с земли, а с воздуха. Так Васнецов мог его написать, только поднявшись почти на такую же высоту. Не было ли у художника собственного ковра-самолета?

На этот вопрос история живописи ответа пока не дает. С уверенностью можно сказать только то, что сказочные летающие ковры продолжали занимать воображение Васнецова. И почти сорок лет спустя он начал новый вариант картины. Опять глубокий вечер, но местность не та, а пассажиров двое: Иван-царевич и его невеста, Елена Прекрасная. Ковер не тот – тоньше, иной расцветки. Видно, что летит он высоко, едва ли не выше, чем первый, и путешественники на нем сидят. Что это – другая конструкция? Но главное – и второй ковер написан как будто с воздуха.

Вслед за ковром – самолетом настал черед явиться перед публикой жителям сказочного подземелья.

Вход в подземную часть волшебного мира находится, если кто не знает, под плитой железной, в яме глубокой. На дне начинается дорога, которая ведет в подземные царства. Одно – медное, другое – серебряное, третье – золотое. Жизнь там протекает так: сидят во дворце тридцать три девицы (одна из них – царевна), полотенца вышивают. Иногда выбираются «на вольный свет» в море искупаться. Для этого им приходится оборачиваться птицами. А четвертым царством, жемчужным, правит их отец Ворон Воронович. Замечательно то, что когда царевны решают бежать из подземелья, царства сворачиваются в клубочки и катятся за ними.

Чтобы порадовать правление Донецкой железной дороги, Васнецов эту сказку пересочинил: он подарил царевнам новые царства. Старшей – золотое вместо медного, средней – царство драгоценных камней взамен серебряного, а младшей царевне – царство каменного угля,  главного богатства Донецкого края. К ее ногам он положил на картине куски антрацита – лучшего сорта каменного угля, он отличается черным цветом, сильным блеском, а когда горит, дает больше всего тепла.
Подступы к подземному миру – место суровое, пустынное, заваленное огромными серыми валунами. Сам вход – черный провал – Васнецов изобразил у правого нижнего края картины. Все три царевны смотрят в ту сторону: старши е – сурово, младшая – печально. Не потому, что сожалеют о побеге. А потому, что спаситель Иван-царевич по вине своих братьев злых остался в «яме глубокой».

Никаких подробностей насчет нарядов сказочных царевен в русских сказках не найти. Самое большее, что можно узнать, это что та или другая «оделась чудо как». Но как? Васнецов и на этот важный вопрос первым дал ответ: героини русских сказок носят такие платья, какие в древности носили на Руси. С тех пор все художники, которые иллюстрируют русские сказки, придерживаются этого правила. Ну, а ткани на платья своим царевнам Васнецов подобрал под стать царствам: старшей – из золотой парчи, средней – из узорчатой, а младшей – из блестящего атласа цвета антрацита.

Еще, конечно, интересно, какие они лицом, эти сказочные царевны: правда ли, что «красы неописуемой» или «ненаглядной»? В сказке младшая царевна понравилась Ивану-царевичу больше всех. Больше всех полюбилась она и Васнецову. И все следующие волшебные героини получались на его картинах похожими на гее – особенно выражением лица. Для художника оно – самое сказочное. А так ли это в тридевятом царстве – кто знает? Полет ковра Васнецов увидел в сумерках, а царевны явились ему на закате. Конец дня Васнецов, как видно, особенно любил. Да и как сказочнику не любить закат и сумерки! Сумерки – грань, граница между двумя мирами – дневным и ночным, сказочным. Васнецов на этой границе жил. Судя по всему, первый портрет не очень понравился царевнам: то ли антрацит показался недостаточно драгоценным, то ли не захотелось смотреть на вход в подземное царство. И Васнецов написал новую картину, без антрацита: царевны во все своем наряде красуются перед зрителями. Просто сокровища, а не царевны, - художник и сам ими любовался. А в один прекрасный, хоть и сумеречный день художник отправился, по обыкновению, бродить по окрестностям деревни Ахтырки, где снимал домик и незаметно для себя перешел границу тридесятого государства. Поначалу он этого не понял, потому что природа там, как у нас. Видит: пруд с осокой, за ним – темный лес еловый. У воды растут березка да осинка, а между ними на большом сером валуне девочка сидит в цветастом сарафане. Васнецов ее сразу узнал – Аленушка. А другой бы человек, не сказочник, пожалуй, и не узнал. Потому что у Афанасьева в сборнике все совсем не так: «Жили-были себе царь и царица; у них были сын и дочь, сына звали Иванушкой, а дочь Аленушкой. Вот царь с царицею померли, остались дети одни и пошли странствовать по белу свету…Шли, шли и видят: пасется у воды стадо коз.
-Ах, сестрица, я напьются. 
-Не пей, братец, а то будешь козленочком.
Он не вытерпел и не послушался сестры, напился и стал козленочком…»

Потом на Аленушке женился царь, а злая колдунья навела на нее порчу, навесила ей камень на шею и бросила в море. И Иванушка-козленочек прибегал на берег и звал:

«Аленушка, сестрица мой!

Выплынь, выплынь на бережок».

Но не увидел художник ни морских волн, ни козленочка, и ничего не было страшного в темной воде – плавали в ней березовые желтые листья, а на бережку сидела сама Аленушка, живая и невредимая, только одетая не по-царски. При виде «Аленушки» на выставке решили, что перед ними – бедная сиротка. Но теперь-то все понимают: картина эта о том, как художник шел-шел по Подмосковью – и попал в сказку. И удивительное дело: всем кажется, что у Васнецова – правильно, а Афанасьев что-то напутал.
Вот так первые три русские сказки проникла в живопись.

Застава богатырская

Сейчас картины Виктора Михайловича Васнецова экспонируются в Государственной Третьяковской галерее в зале, который назван «васнецовским». В центре зала находится одно из самых значительных его произведений «Богатыри».

Илья Муромец, Добрыня Никитич, Алеша Попович – былинные богатыри, герои русских сказок и легенд, знакомые нам с детства. Сидят они на конях, одеты в кольчуги, на головах – крепкие шлемы. Встали на богатырской заставе, чтобы защищать Отечество от врагов. Вглядываются в даль, готовые встретить непрошенного гостя. Сразу вспоминаются строчки из старой былины:

Под славным под городом под Киевом,

На тех на степях на Днепровских 

Стояла застава богатырская,

На заставе был богатырь Илья,

Илья Муромец сын Иванович…

А конь под Ильей словно лютый зверь

И сам на коне как ясен сокол!

 *    *    *

А был на заставе еще 

Добрыня Никитич млад.

И пошел его добрый конь богатырский 

С горы на гору перескакивать,

С холма на холм перемахивать.

*    *    *

А и был там Алеша Попович млад,

Что из Красна города, из Ростова.

Свой тугой лук разрывчатый отстегивал 

От правого, от стремячка булатного,

Накладывал-то стрелочку каленую

И натягивал тетивочку шелковеньку…

Картину Васнецов писал очень долго, сжился с ней, не хотел расставаться. Всячески оттягивал время ее передачи Третьякову, хотя понимал, что лучшее место для нее – именно его коллекция. «Картина мой «Богатыри» - Добрыня, Илья и Алеша Попович, - писал Виктор Михайлович, - на богатырском выезде примечают в поле, нет ли где ворога, не обижают ли где кого». Поэтому нет в богатырях злобы или ненависти к кому-либо. Добродушны они и справедливы, потому что правы и сильны. Истинные защитники народные.

В «Богатырях» художник выразил свою веру в «красоту, мощь и смысл… наших родных образом, нашей русской природы и человека». Он сумел выразить то вечное, непреходящее, имя чему – Русь. Васнецов жиль Русью и творил во славу ее. Картина, очень большая по размеру, хорошо построена композиционно. Это означает, что художник должен обладать большим мастерством, чтобы прежде всего найти естественное равновесие всех ее частей (эпизодов, фигур, пейзажа, предметов обстановки), придать им целостность и единство. Притом так, чтобы подчинить их какой-то одной, главной идее произведения, определяющей ее смысл и содержание. На полотне Васнецова богатыри написаны в центре. Они выдвинуты на передний план, возвышаются над горизонтом и поэтому кажутся особенно могучими. Эту мужественную их стать подчеркивают крошечные елочки у ног богатырских коней. Стоит обратить внимание на пейзаж в этой картине. Он представляет собой собирательный образ русской природы, ее бескрайних просторов – от выжженных солнцем южных степей до дремучих северных лесов, стелющихся у горизонта. А каков колорит картины! Красный, белый, ярко-зеленый, золотисто-желтый. Цвета русские, народные – идущие от древней живописи, от изделий прикладного искусства.

Эту же тему Васнецов продолжает в картине «После побоища Игоря Святославича с половцами». Ее сюжет навеян древним русским сказанием – «Словом о полку Игореве». Художник показал на ней поле после ожесточенной битвы. Наступает ночь. Тишина. Только ветер чуть колышет степные ковыли. Ратное поле усеяно телами погибших воинов – русских и вражеский. Русские сражались храбро, до последнего вздоха. Даже умирая, они раскидывали руки, словно хотели и мертвыми прикрыть свою землю.

Картину на этот сюжет заказал Васнецову сам Третьяков. Павел Михайлович любил русскую историю и хорошо знал ее героев. Не зря ведь всю жизнь он собирал свою картинную галерею и в конце своей жизни подарил ее городу Москве, в которой жил. Не зря старая надпись, вырезанная на белокаменном фасаде здания гласит: «Московская городская художественная галерея имени Павла Михайловича и Сергея Михайловича Третьяковых. Основана П.И.Третьяковым в 1856 году и передана им в дар городу Москве в 1892 году совместно с завещанным собранием С.М.Третьякова».
Сказочные злодеи

В тридевятом царстве кого только нет; встречаются и злодеи. Среди них есть ничем не примечательные злые мачехи и сестры, а есть персонажи выдающиеся. Таких трое: Баба-яга, Кощей Бессмертный (Кош) и Змей Горыныч. И что удивительно: в нашем, не волшебном, мире положительные сказочные герои не так известны, как эта троица. Почему же так популярны эти герои в сказках? Не за то ли, что их в каждой волшебной истории побеждают и обводят вокруг пальца? Всей своей сказочной жизнью Баба-яга, Кощей Бессмертный и Змей Горыныч доказывают: добро сильнее и оно должно побеждать как в сказке, так и в жизни. 

Собирательный образ русского героя Иван – ловкий и бесстрашный, он  готов на любые подвиги, ничего не боится и горя никогда не знает, веселый и  смекалистый. Но никогда не бывать тому, чтобы сказочный злодей победил его, как не бывать и победе над Русью. Никогда никому не победить землю русскую, никогда не поработить наши умы и сердца, потому что Русь была, есть и будет на земле как самая справедливая, честная и добрая страна, где нет место врагу и вражеским помыслам. «А кто на нашу землю придет с мечом, от него и погибнет».
Мы всегда будем жить в соответствии с нашей русской правдой, по нашему русскому закону, который складывался в годами и веками. Чужаку никогда «Россию умом не понять, аршином общим не измерить», потому что мы сильны нашей православной верой, историей, культурой, которые несут только добро, мир и спасение. 
	Вывод
                    В ходе работы я узнала много интересного о возникновении жизни и творчестве русских художников и писателей, интересные факты о написании великих полотен, о возможностях живописи в изображении внутренних качеств человека, формировании душевных свойств человека, восприятии окружающего мира. Я не только сама посещала выставки, но приглашала своих друзей, чтобы вовлечь их в этот интересный процесс познания и неожиданных выводов.

	           Моим одноклассникам, которые никогда не были ни в какой картинной галерее стало понятно, как интересно и важно изучать русскую культур и познавать наш загадочный и многим непонятный русский характер через образы, созданные русскими живописцами. 
                Как бесконечен процесс познания, так и я планирую развивать, наполнять свой проект новыми знаниями и новыми впечатлениями, которые вызовут чувство гордости за свою страну, за свой народ.

        А может быть я не оставила равнодушными моих друзей и даже затронула потайные струнки души моих одноклассников?
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