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Цели:
1. Попытаться выявить, осмыслить и обозначить, какую роль играет собака в окружающем нас мире и его культуре

2. Привлечь внимание людей, дать возможность осознать близость и значимость собаки с древних времен по сей день

3. Вызвать желание помочь и заботиться о друзьях наших меньших 
Задачи: 
1. Выяснить происхождение слова и его значение

2. Выявить, с какого момента появляется образ собаки в истории и для чего

3. Проанализировать и обобщить значение образа собаки в культуре разных народов

4. Попытаться сформулировать роль образа собаки в произведениях мировой литературы  на примере прочитанных произведений

5. Выявить современное использование образа собаки 

6. Подтвердить или опровергнуть гипотезу исследования

7. Определить значимость исследования
Гипотеза:
Если собаке отводится особая роль в окружающем нас мире, то отношение к ней является показателем развития общества?
СОДЕРЖАНИЕ:
1. Этимология слова, его семантика

2. Собака в культуре разных народов

3.  Собака как символ. Собака в мифологии 

4. Собака в мировой литературе  в контексте моих любимых произведений про собак

5. Собака в фразеологизмах

6. Собака как символ или знак в современном мире 

7. Анализ исследования

	        Слово "собака" - не русское. Считается, что оно попало в русский язык из языка скифов и звучало "сбака" или "збака". Обозначало оно всю ту же собаку. В старорусском же языке существовало слово "пес".



Собака — скорее всего, самое первое из домашних животных, друг человека; олицетворяет преданность, храбрость и бдительность. Символ защиты и самопожертвования.


Во многих культурах преданность собаки воспринималась с оттенком презрения, что и отразилось в слове «циник», которое произошло от греческого слова «kyon» (собака). Позже это слово сочли подходящим для обозначения роли стражей морали.


В кельтском искусстве собаки — символы милосердия, спутники многих богинь, покровительствующих целительству, а также охотников и воинов.


В Скандинавии образ собаки окрашен в черные тона: скандинавский адский пес Гарма и черная собака сатаны — символы агрессии.


Для египтян собака — священное животное, так как связано со звездой Сириус, или Сотис (Звездный Пес): именно с этой звездой египтяне связывали происхождение своей цивилизации. Кроме того, появление Сириуса на небосклоне предшествовало ежегодному разливу Нила.


Тот факт, что собаки всегда и повсюду сопровождают человека и, согласно общим представлениям, вхожи в мир духов, позволил считать их хорошими проводниками и стражами в загробном мире. Они встречаются в этой роли и в древнеегипетской мифологии — как спутники Анубиса, обычно изображаемого с головой шакала или собаки. Овчарка в Египте — символ жреческого ремесла.


У греков Харон, перевозчик в страну мертвых, часто изображается в виде собаки, как и многие боги и демоны подземного царства. Например, мифический древнегреческий Цербер, ужасающий трехглавый пес, исполняет роль стража у входа в ад. Трехглавые псы также сопровождали Гекату, богиню смерти, которая часто посещала могилы и перекрестки дорог и в честь которой древние греки приносили в жертву собак.


В Центральной Азии и Персии души умерших были в более тесном контакте с собаками: телами умерших в древности кормили собак.


В христианстве собака считалась подходящим символом для пастыря  Господня и поэтому была эмблемой духовенства. Название монашеского ордена «доминиканцы» переводится с латинского как «псы Господни» и прямо символизирует миссию охраны христианских догм. Символами ордена доминиканцев, которые надевали белые и черные одеяния, являются черные и белые собаки. На скульптурах усыпальниц крестоносцев у их ног изображались собаки в знак того, что крестоносцы следовали за знаменем Господа с такой же преданностью, как собака следует за своим хозяином.


С другой стороны, собака не приучена к чистоте и часто олицетворяет зло, то есть является «нечистым» животным. Поэтому собаку не подпускают к христианским храмам. Черные собаки часто символизируют дьявола (Мефистофель является к доктору Фаусту в виде черного пуделя) или погрязшую в плотских желаниях душу.


В семитской и мусульманской традициях собака — нечистое, подлое, жадное животное, которое можно использовать только как сторожа (за исключением гончих собак, у которых, по вполне понятным причинам, более высокий статус). По исламским представлениям, ангелы никогда не посетят дома, в котором живет собака.


В противоположность этому, в Индии собаку считают священным животным. Это из-за религии, где реальные представления о большой пользе, которую приносят эти животные. Послушный пес — символ верности закону, хотя Будда сказал, что те, кто живет, как собака, после смерти и превратятся в собаку.


В индуизме собаки считаются также спутниками бога смерти Ямы, что снова возвращает нас к связи собаки с загробным миром.


В Японии собаки — символ защиты. То же и в Китае, хотя там они могут иметь репутацию демонических созданий, они могут быть символом как Солнца, так и ветра.


Собака была священной и у некоторых племен североамериканских индейцев, и у жителей Мексики (ее даже бальзамировали после смерти), и у других народов. Майя в своих мифах олицетворяли собак с проводниками человеческих душ через реку Смерти. Ацтекский бог - собака вел Солнце сквозь тьму загробного мира и возрождался вместе с ним каждое утро. Собак часто приносили в жертву или в честь умерших хозяев, или как посредников в общении с богами.


В других местах собак напрямую ассоциировали с богами, особенно в Африке.


В Меланезии, в североамериканских и сибирских легендах ум собаки сделал ее символом выдумок, создателем или похитителем огня. Как и других подобных персонажей, собак проклинали, но и восхваляли. В некоторых легендах утверждается, что из-за оплошности собаки человек потерял дар бессмертия.
Что собака символизирует?
          Собака — древнейший домашний зверь человека. Как символ она стоит в первом ряду за верность и чуткость и нередко рассматривается либо как сторож (Кербер, лат. Цербер, трехголовый пес), либо приносится в жертву усопшим, чтобы она могла служить им даже на том светев качестве проводника. Собаки также означали «духовного очевидца» и вместе с тем предупреждали непредвиденные опасности. Негативные аспекты собаки выражаются реже, возможно, так, как у северных германцев есть собака Гарм, которая при наступлении конца света  Рагнарёк убила бога Тира и равным образом была убита им; Древняя Греция видела темную богиню Гекату, сопровождаемую бойцовыми собаками

Собака всегда была близка к людям: многие народы увековечили ее многогранный образ в культуре. Образ собаки описан в мифах Древнего Египта и Месопотамии, Индии и Скандинавии, Древней Греции и Рима, Японии, Китая, Южной Америки, Древней Руси, Северных и других народов мира.

В культурах мира собака олицетворяет как положительные качества: верность, откровенность, надежность, защиту; так и отрицательные: гнев, безудержность. 

Проанализирую, как относились к этому животному в разных культурах.
Собака в Месопотамии

В клинописях четвертого тысячелетия до нашей эры, говорится о псе, у которого было четыре желтых глаза. Он охранял мост в потусторонний мир. Собака в Египте. Собака была воплощением одного из общеегипетских божеств — бога Анубиса. Древние египтяне верили, что собака — очень важный персонаж загробного мира. Египетский бог Анубис, охранявший вход в загробный мир, выглядел он как человек с собачей головой. Анубис провожал души в зал суда. Там взвешивал их сердца, чтобы узнать, какой была  душа усопшего.
Собака в Индии

Охотничий пес был спутником бога Индры — главы пантеона, бога-громовержца. Этот четырехглазый пес олицетворял Яму, бога мертвых. 
Собака в Скандинавии

В кельтской мифологии собаки обычно были охранниками. Существует миф о Кухулине, убившем собаку чародея-кузнеца Кулина. Кухулин должен был исполнять обязанности собаки на протяжении семи лет — пока не подрастет замена погибшему псу. 
Собака в Греции

В греческой мифологии упоминается трехглавый пес Цербер с шевелящимися на шее змеями. Цербер сторожил выход из царства мертвых Аида.

Собака в Японии и Китае

В этих странах собаки играли в мифологии и фольклоре важную роль. Образ собаки-льва возник на Востоке, потом через Индию, Китай, Корею попал в Японию. Древние японцы не знали, что существуют львы, называли их изображения «собаками Когуруо». 


В Китае верили, что Красная Небесная Собака Тьен-ку воплощала энергию ян и помогала отпугивать злых духов. Но, когда собака переходила в стадию инь, она была охранником ночных часов и символизировала катастрофу, разрушение. В такие периоды собака становилась бешенной и кусала Солнце или Луну.


Пес породы акита-ину —Хатико— стал воплощением верности в восточных странах. После смерти хозяина как много лет подряд он каждый день возвращался на железнодорожную станцию, не теряя надежды, что в один прекрасный день хозяин вернется.
Собака у ацтеков

В пантеоне ацтеков был Ксолтль — бог Заходящего Солнца и Смерти. У него была голова собаки, также он покровительствовал собакам.
Собака у северных народов 

У этих народов сложился богатый фольклор, который связан с «призрачными» псами. В шаманских верованиях коряков вход в мир усопших охраняется псами. Эскимосы верили, что скалящаяся собака сторожит ворота подводного мира Такакапсалука. 


Согласно верованиям, алтайский шаман после смерти встречал собаку, которая сторожит подземное царство Эрлик Хана. Среди народов Сибири до сих пор существует обычай хоронить рядом с умершим человеком пса и шкуру оленя. 
Собака на Руси

В русских сказках встречается образ собак и волков. Сказка «Иван-царевич и Серый волк» как раз затрагивает связь волка с мертвой и живой водой, способности оборотня, но, несмотря на свою темную сторону, волк помогает человеку. 
На Руси знак собачьей головы носили кровавые палачи — опричники. Собачью голову пришивали к седлу коня и считали символом их слепой преданности царю, готовности везде «вынюхивать изменников и выгрызать их как бешеная собака». В опричнине, видимо, и заключается причина ненависти к собаке русской православной церкви, которая сурово осуждала кровавый террор. Церковь видела в собаке символ подлого и греховного начала. Слова «собака», «пес», «сукин сын» на Руси были бранными.
Значение образа собаки 
         Образ черной собаки может быть символом ведьмы или волшебника. 

   
Во многих культурах собака символизирует выдумку, ловкость и считается символом благосостояния.

         В исламской культуре собака — символ «нечистой силы», но помогает людям в охране как сторож. 

    В Средневековье образ собаки символизировал вассальную или супружескую верность. 


В изобразительном искусстве собака символизирует верность, меланхолию, часто — отлично развитое обоняние. В живописи собака символизирует супружескую верность, когда она лежит на полу у ног дамы. 


Собака также — символ охоты. Иногда этот символ имеет негативный оттенок — травли.


Сильно развитое обоняние собаки («нюх, как у собаки») и способность длительно преследовать по запаху невидимую жертву символизирует силу, с помощью которой философ следует за нитью истины через лабиринт земных ошибок.


Еще одно яркое качество собаки — упорство. Символом этого является бульдог, символизирующий цепкость («бульдожья хватка») и твердость воли, а также безграничную храбрость.


В 20-дневном календаре культур древней Центральной Америки собака использовалась как символическое животное 10-дневной недели. Рожденные под этим знаком недели должны были иметь предопределение к господству и распределению богатых даров. В Китае собака принадлежит 11-му знаку животного круга ; ее символическо-мифическое значение выражено различным образом. Собаки в первую очередь должны были изгонять демонов, но рассматривались в некоторых областях как поставщики мяса и поедались. В других областях собака имела функцию носителя средств пропитания (просо либо рис). У остального народа Яо в Южном Китае народная собака Ангерр упоминается в связи с представлением о смерти.

В мировой истории знак собаки использовался в разные периоды. В античной Греции философы-киники, последователи Сократа, выбрали собаку символом своих учений. Один из представителей этой философской школы, Антисфен, говорил, что жить нужно «подобно собаке», а именно в согласии с природой. 
Собака в мировой литературе

Основная мысль произведений с образами собаки - единство человека и животного, желание найти утраченную гармонию между ними. В одних произведениях повествуется о судьбе животного, в других - герои-животные сами рассказывают о своей судьбе, размышляют о перепетиях жизни. 

 
Самое яркое, запоминающее впечатление у меня осталось от  произведений, где человеческий мир представлен глазами собаки. Прочитанные мною произведения о собаках: повесть Джека Лондона «Белый клык»; рассказ А.П.Чехова «Каштанка», А.Куприн «Белый пудель», «Сапсан», повесть Г.Н. Троепольского «Белый Бим Черное ухо».
Рассказ А.П. Чехова «Каштанка» – история собаки, страдающей от несовершенства отношений между людьми. В рассказе Чехов пользуется широко распространенным в художественной литературе способом изображения животных – приемом очеловечивания. В этом случае собака наделяется способностями размышлять и переживать, события и человеческие характеры в произведении раскрываются через восприятие собаки. Таким образом писателю легче глубже раскрыть  отношение человека к животному. В рассказе автор дважды приводит слова столяра о превосходстве человека над низшим существом – собакой: «Ты, Каштанка, насекомое существо и больше ничего. Супротив человека ты все равно, что плотник супротив столяра» . Но эти слова звучат иронически по отношению к самому «царю природы», нередко теряющему человеческий образ. В этом рассказе автор угадывает в душе Каштанки нечто близкое человеку, сравнивает ее чувства, мысли, оценки с человеческими .

Очень много произведений о животных создано известным русским писателем А. Куприным. Куприн писал: «Животные отличаются своей памятью, рассудком, способностью различать время, пространство, цвета и звуки. У них бывают привязанности и отвращение, любовь ненависть, благодарность, признательность, верность, радость и горе, гнев, смирение, хитрость, честность и забитость».  В его рассказе «Сапсан» повествование ведется от имени собаки, которая размышляет о людях, об их поступках и, которая любит людей до глубины души, сострадает  им, защищает  их.

В повести Джека Лондона «Белый клык» наблюдения великого автора ведутся через восприятие умного животного. Белый клык, попав из мира хищников к людям, познает, что мир людей не менее суров и жесток, что в мире людей царят звериные инстинкты.

Мне кажется , что роль собаки в мировой художественной литературе заключается в том, что иногда собака оказывается лучше людей, и в ней проявляются настоящие человеческие качества, которых не хватает у людей. 
Собака в фразеологизмах

Приведу только некоторые, которые знаю. «Бульдожья (или мертвая) хватка». Бульдогов часто брали на охоту. Они при нападении судорожно сжимают челюсти при укусе и не могут их разомкнуть, пока не пройдет их ярость. Значение этого фразеологизма- сильная. Крепкая хватка. Так же есть другие общеизвестные фразеологизмы:«Собаку съесть»; «Как собаке 5 нога»;«Собаке под хвост»
Современные знаки с изображением собак

В нашей стране знак «@»(читается «собака») используется в адресах электронной почты. Это типографский символ, который первоначально использовался в платежных документах. Этот символ был размещен на клавиатурах печатных машинок, а потом перекочевал на клавиатуру компьютера.


Никто не знает, как именно появилось название «собака». Но существует версия, согласно которой на мониторах компьютеров серии ДВК (1980-е годы) «хвост» изображения символа @ был очень коротким, и это придавало ему сходство с нарисованной схематически собачкой. 


Согласно другой версии, название «собака» произошло от компьютерной игры Adventure. По ее сюжету игрока сопровождал пес, который обозначался символом @.


Мне было интересно узнать, что только в России этот знак читается как «собака», а у других народов это другие животные (слон, мышонок, кошка, обезьяна).


Гуляя по улице, мы встречаем знаки с изображением собак. Эти знаки несут в себе различные послания. Например, знак с перечеркнутым псом на дверях магазинов и кафе, означающий вход с собаками запрещён. Знак «Осторожно! Злая собака». Предупреждающая надпись: «Объект охраняется служебными собаками»

Сегодня пес остается символом верного друга и охранника. Это животное — одно из немногих, которое способно любить, и заслуживает нашей любви.
	      Даже в истории Олимпийских игр, как минимум, 2 раза собака становилась официальным символом. На XX летних Олимпийских играх в 1972 году в Мюнхене впервые у Игр появился талисман, которым стала такса по имени Вальди, при этом Вальди — мужское имя, так как слово «такса» в немецком языке — мужского рода. 
         Второй раз собака появилась на XXV летних Олимпийских играх в 1992 году в Барселоне  — талисманом-символом Игр стала каталонская овчарка, нарисованная в стиле кубизма. 
         Ещё спустя 20 лет символом XXX летних Олимпийских игр в 2012 году в Великобритании вполне мог стать английский бульдог, традиционно считающийся символом Британии, но правительство страны утвердило вариант, где в два ряда написан год олимпиады — 2012.
Английский бульдог так и не стал талисманом-символом XXX летних Олимпийских игр в 2012 году в Лондоне. 
Результаты и выводы, полученные в ходе исследования
       Долгий эволюционный путь и исторический путь надолго объединил человека и собаку. Собака помогла выжить человеческому роду на этом нелегком пути. Поэтому именно собака превозносится человеком, ему поклоняется человек, ему посвящает свои творения в скульптуре, архитектуре, живописи, и литературе.

     Начиная с древних времен отдельные животные возводились в культ, становились объектом поклонения. Таким животным приписывалась сверхъестественная сила. Культ животных существует давно. 
  Истоки культа этого животного следует искать в каменном веке, так как собака была первым животным, прирученным человеком. Веру в божественную сущность собаки разделяли многие ученые древности. В древнем Египте, Греции существовал культ собаки. В культах древней  общественности Греции, Индии образ собаки связан с образом, охраняющим  потусторонний мир. Согласно древнегреческой мифологии, трехглавый адский пес Цербер сторожил выход из мрачного царства Аида, не допуская возврата душ умерших в общество живых людей. В древней Греции собака даже у богов пользовалась уважением. Использовали древние боги собак и как пастухов, и как охотников. Говорят, когда философ Сократ доказывал что-то, то клялся собакой, а премудрый Платон считал собаку «большим философом». Одним словом, у большинства народов древности собака была в большом почете.
Роль животного в мифологии исключительна велика. Животные в мифологии – способ объяснения человеком самого себя и окружающей природы. В мифах некоторых народов собака участвует в мироустройстве. И в древнейших памятниках изобразительного искусства собака является объектом изображений.
Если в мифах собака – божество или полубожество, то в художественной  литературе  она является, чаще всего, образом, близким к реальной действительности. Животное всегда присутствовало в фольклоре каждого народа. Это было связано с родом деятельности, географическим местонахождением, особенностями культуры, традициями и обычаями.

В художественной литературе изображение собаки является способом эмоционального воздействия на читающих людей. Содержание произведений, где представлены образы собаки, отличаются повышенной эмоциональностью. В литературе разных времен и народов всегда присутствовали образы животных. Основная мысль каждого из таких произведений – единство человека и животного, желание найти утраченную гармонию между человеком и природой. В одних произведениях повествуется о судьбе животного, в других - герои-животные сами рассказывают о своей судьбе, размышляют о перепетиях жизни. 
    Появление большого количества художественных произведений о животных можно объяснить следующими фактами: человек с каждым днем все более удаляется от природы, хотя был и остается ее порождением, ее детищем. Развитие цивилизации делает человека все менее зависимым от природы. Но зов природы не может исчезнуть из его крови, и чем дальше человек отходит от природы, тем сильнее он ощущает в ней потребность. Изучая и осмысливая материалы исследования, пришли к подтверждению гипотезы: « Чем лучше люди относятся к собаке и к другим животным, тем более развиты они в духовном смысле ». 
Социальная значимость исследовательской работы
 
Материалы проекта уже частично использовались уроках истории, литературы, естествознания, обществознания и на классном часу. После классного часа были созданы рисунки собак с соответствующими рассказами и историями для участия в конкурсе, целью которого было привлечение внимания к бездомным собакам, он назывался «Ты в ответе за тех, кого приручил». Созданные рисунки с текстами могут быть использованы для просвещения населения, клубной работы в социальных сетях и в общественных местах. В дальнейшем все материалы будут помещены на сайт, добавлены фотографии собак, которые живут в хороших условиях и радуют нас, благодаря нашей заботе, и собак, которые очень нуждаются в нашей помощи. Люди смогут присылать реальные истории, свои рассказы и стихи о собаках, фотографии своих любимцев в ответ. У нас будет целая команда единомышленников, для которых «Судьба собаки – это показатель духовного развития людей». Самое главное, надеюсь, люди станут добрее к собакам и друг к другу. Хочется закончить словами Януша Леона Вишневского: «Боже, помоги мне быть таким человеком, каким считает меня моя собака!» 
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