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ВВЕДЕНИЕ
Актуальность
 Будучи дошкольниками, ребята уже окунулись в атмосферу самодеятельного детского утренника, который провели для них учащиеся 
4 «А» класса. На празднике игре, импровизации, пении, танце дети почувствовали радость от возможности проявить смекалку, повеселиться, и задали учителю вопросы: «А мы, когда станем школьниками, тоже так сможем?»
Дети имели в виду, смогут ли они устроить веселый праздник, интересный для всех, и почти без помощи взрослых. Во время обсуждения на классном часе вопроса, каким же будет предстоящий новогодний праздник, всем было ясно, что нас не устраивает роль пассивных зрителей представления, мы организуем и проведем новогодний утренник в классе вместе с учителем и вожатыми из 5 «А» класса.
Проблематичным для всех было выбрать единое время для подготовки и репетиций, ведь уроки у первоклассников заканчиваются раньше, чем у пятиклассников. А после уроков у всех учеников разные графики: кружки, секции, спортивные и музыкальные школы. Реально собраться на внеурочных занятиях может лишь несколько человек. А ведь настоящий праздник интересно создать всем коллективом, никого не оставляя в стороне. Поэтому нам предстояло решить непростую задачу – подготовить праздник в условиях дефицита времени и неопределенной степени готовности первоклассников к театрализации. 

Цель: гармонизация мировосприятия младших школьников в процессе решения  творческих задач на основе разновозрастного сотрудничества.
Задачи:

· Создать педагогические условия для творческой самореализации и взаимодействия  всех членов детского коллектива путем привлечения вожатых-пятиклассников. Укрепить интерес к красоте русского слова, музыкально-песенной импровизации. Продолжить формирование социальной значимости каждой личности.
· Создать атмосферу праздника для осознания детьми и родителями ценности совместного творчества, зафиксировать его итог в форме памятного видеоклипа об этом ярком событии. 
· Этапы работы:

1 этап. Поисковый. Постановка  проблемы:   каким будет новогодний праздник в классе (и будет ли он!) – зависит от нас самих. Поиск идей, обсуждение различных предложений на классном часе.
2 этап. Проективный. Проектирование формы, места проведения праздника, определение возможных участников, координаторов для осуществления и  защиты коллективного творческого проекта по организации и проведению новогоднего утренника в 1 «А» классе. 

3 этап. Процессуальный. Разработка сценария праздника,  репетиции и его проведение.

4 этап. Рефлексия участников праздника на культурное событие.  Интервьюирование участников проекта.
5 этап. Защита проекта.
ОСНОВНАЯ ЧАСТЬ
            В ходе обсуждения и постановки основной проблемы проекта  (каким же будет новогодний праздник в классе и будет ли он вообще)  учащиеся выразили единое мнение. «Нас не устраивает роль пассивных наблюдателей, зрителей представления; нам не нужны приглашенные клоуны и взрослые артисты, и мы отказываемся даже от чаепития», - о котором обычно накануне разных мероприятий в первую очередь(!) хлопочет родительский комитет.
         «Мы позовем на помощь вожатых и вместе сделаем незабываемый и бесподобный Новый год!» - стало единогласным решением коллектива, а заодно и названием коллективной проектной работы.

          За основу спектакля было решено взять идею импровизации в традиционном новогоднем  сюжете, где карнавальное шествие клоунов, снежинок и лесных зверюшек сменяется новогодним волшебством, - с Дедом Морозом, Снегурочкой, Хоттабычем, -где звучит новогодняя песня, хруст снега, завывание вьюги мчатся с вихрем три белых коня. Основной текст сценария по ролям был, конечно, известен заранее, но никто не знал, кто будет Дедом Морозом, Снегурочкой и какие неожиданные сюрпризы ожидают всех. Первоклассникам было известно только, что вожатые будут в гостях и помогут водить хороводы. Текст учили хором, выкраивая время на переменах и в конце урока. Все слушали выразительное чтение учителя, вступая в этот «хор» на свои слова. В итоге все получилось. Праздник прошел очень живо и непринужденно, весь пронизанный игрой и забавой, волшебной доброй сказкой и закончился настоящим новогодним чудом: Дед Мороз выкатил из-под елки целый «воз» мороженого!
              Хорошо подобранные фонограммы, спецэффекты, а самое главное – ощущение единства коллектива, которому все под силу - создавали неповторимую атмосферу сказки, волшебства, - Новогоднего праздника, который действительно удался! 
ЗАКЛЮЧЕНИЕ

       В конце праздника желающие дали интервью об этом коллективном творческом проекте. Каждый член коллектива ощутил свой значимый вклад в общее дело, а значит, сделал новый шаг на пути своего личностного развития. На добрую память об утреннике, - о том, как здорово можно самим строить свою жизнь, у каждого ученика класса остался диск с видеоклипами. После праздника в классе мы отправились на спектакль в музыкально-хоровую школу «Радость», и нашей радости в тот вечер не было конца! В заключении хочется отметить: это был «Бесподобный Новый год!»
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