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ВВЕДЕНИЕ
Актуальность
 Маленький человек семи лет становится школьником… И бывает такое, что он теряется в море завышенных ожиданий педагогов и родителей, и, боясь ошибки, замыкается, стесняется проявить себя. Честно говоря, и среди нас некоторые ребята в первые дни сентября высказывали опасения, а вдруг что-то не получится? Но страхи оказались напрасными. Оказалось, что наш учитель интересуется фольклором и предложил нам вступить в клуб хранителей русской культуры «Живая Русь». Уже в конце сентября мы пригласили наших родителей на открытый интегрированный урок-праздник «Осенины на Руси».
Нам приятно было удивить родителей тем, что учиться можно так весело. В этом  этом  уроке-празднике участвовал не только наш класс, но и класс наших вожатых, 5 «А», - предыдущий класс нашего учителя. Получилось настоящее народное гуляние, где встретились различные виды народного коллективного творчества: частушки и потешки, загадки и пословицы, пляски, песни и хороводы.
Конечно, 5 класс был заметно уверенней в себе, артистичней, смелей. Но учитель нас все равно похвалил, сказав: «Для первого выхода в свет мы выглядели достойно. Посмотрите на пятый класс. Вы что, думаете, они как родились, так и годились? Москва не сразу строилась. А начинали они с посиделок».

Мы спросили учителя, а что такое посиделки? Тогда мы еще не знали, что это такое, а сейчас знаем. А вы догадались, что это такое? 
Так зародилась идея проекта: выяснить, в чем секрет свободы и артистизма пятиклассников?
Педагогические цели и задачи

Цель: гармонизация мировосприятия младших школьников, оптимизация школьной адаптации первоклассников, раскрытие творческого потенциала учащихся в процессе решения творческих задач.

Задачи:

· Создать педагогические условия для творческой самореализации и взаимодействия  всех членов детского коллектива средствами знакомства с народной культурой. Укрепить интерес к красоте русского слова, музыкально-песенному фольклору. 

· Создать атмосферу совместного творчества в пространстве класса через организацию посиделок.
· Этапы работы:

1 этап. Поисковый. Постановка  проблемы:   Чтобы узнать, что такое посиделки, нужно собрать по крупицам это знание, попробовав провести такое занятие в классе.

2 этап. Проективный. Проектирование составляющих элементов занятия, определение возможных участников, координаторов для осуществления и  защиты коллективного творческого проекта «Что такое посиделки?». 

3 этап. Процессуальный. Разработка сценария занятия,  сбор реквизита, изготовление декораций и проведение «Капустных посиделок» - ближайших по народному  календарю.
4 этап. Рефлексия участников праздника на культурное событие. 

5 этап. Защита проекта.
ОСНОВНАЯ ЧАСТЬ
            В ходе обсуждения проблемного вопроса, что же такое посиделки, нам пришлось обратиться с вопросом к учителю, к библиотекарю, к нашим вожатым из 5 «А» класса, к родителям, и вот, что мы выяснили:
С одной стороны, посиделки – это старинная традиция совместного досуга и взаимовыручки в выполнении трудоемких работ. 

А в нашем случае посиделки – это такой интересный вид учебных и внеурочных занятий в классе, на которых мы можем не только обмениваться полезными знаниями, но и получать удовольствие, проигрывая, пропуская через себя прелесть художественных образов традиционной народной культуры.

Ближайшие посиделки по народному календарю были капустные, на которых в старину русские люди собирались рубить капусту, а закончив работу – веселились. Мы решили попробовать воссоздать в классе такие посиделки. Из книг мы узнали, что часто на посиделки брали с собой рукоделие: вышивание, веретено, прялку. Презентацию помогли собрать вожатые. Наш одноклассник Дима Железняк принес в класс вместе со своей сестрой прялку, которой больше 150 лет. 
Фокин Даня принес лапти, а учитель старинные рушники и скатерти такого же почтенного возраста. Эти предметы словно помогли нам заглянуть в седую старину. Вместе с учителем мы составили сценарий и поделили его на всех. Как только мы нарядились в русские костюмы, класс превратился в избу.
Наши вожатые были в гостях на капустных посиделках: вместе мы рубили капусту, слушали добрую сказку и вместе веселились. Сережа нам аккомпанировал на баяне. Капусты нарубили немного, но с гордостью вручили ее охранникам школы, чтобы они съели ее за ужином, зато получили огромное удовольствие, знания и опыт совместного творчества. 
В классе некого стесняться, здесь все свои. На посиделках мы попробовали петь частушки, разучили народные игры, разгадывали загадки истории, добывали знания вместе.  
Посиделки – это первая и очень необходимая ступенька для того, чтобы мы так же, как 5 класс, смогли провести большой народный праздник. Это своего рода творческая лаборатория, которая помогает стать не просто артистичными и смелыми ведущими для проведения народных праздников, но готовит носителей русской культуры.
ЗАКЛЮЧЕНИЕ

       Активное участие всех учащихся класса в коллективном творческом проекте «Что такое посиделки?» показывает, что посиделки как форма организации учебной и внеурочной деятельности является эффективной. Посиделки проводятся раз в четверть как итоговое занятие, что позволяет увидеть положительные изменения в раскрытии творческого потенциала учащихся. «Капустные посиделки», «Святочные посиделки», «Масленичные посиделки», - с каждым разом проходят лучше. 
Каждый член коллектива ощущает свой значимый вклад в общее дело, а значит, делает новый шаг на пути своего личностного развития при освоении ценностей народной культуры. 
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