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Введение
«Зачем мы ходим в театр, зачем мы так любим театр? Затем, что он освежает нашу душу, завядшую, заплесневелую от сухой и скучной прозы жизни, мощными и разнообразными впечатлениями, затем, что он волнует нашу застоявшуюся кровь неземными муками, неземными радостями и открывает нам новый, преображенный и дивный мир страстей и жизни» — писал В. Г. Белинский. 
Литературное образование в школе преследует достижение нескольких целей, в число которых входит «повышение общекультурного уровня учащихся, расширение их нравственного и эстетического кругозора» [ФГОС]. С миром художественной  литературы можно знакомиться разными способами — одни читатели предпочитают ограничиться лишь их чтением, другие пытаются узнать что-то об авторе, истории создания текста, тем самым расширяя собственное представление о нем. Интересным оказывается и обращение к их театральному воплощению — это позволяет увидеть те грани, которые могли остаться незамеченными при первом прочтении. Театр и литература — особая область пересечения различных сфер искусства, которая может многое открыть особенно в детском и юношеском возрасте.

Театр — особый мир, живущий по своим законам.  Приобщение к театру невозможно без понимания того, что происходит на сцене. Для некоторых спектаклей незнание литературного источника может оказаться причиной непонимания спектакля, замысла режиссера, игры актеров. Основа любого спектакля — пьеса — жанр драматического рода литературы.  Таким образом, театр, в свою очередь, оказывается тесно связанным с миром литературы. Увидеть эти связи, почувствовать тонкое переплетение мотивов, миров разных художников — это достойная награда ждет того вдумчивого зрителя, который находит путь и открывает для себя волшебный мир театра. Неужели в театр ходит только поколение наших родителей, бабушек и дедушек? Эта проблема актуальна, как для режиссёра, так и для зрителя. 
В настоящее время в московских театрах работают в основном молодые актёры и режиссёры.  Они творят для таких же молодых людей, как и они.  Если не будет отклика на искусство, не будет и искусства. Многовековой опыт доказывает, что творчество, музыка, театр — неотъемлемая часть нравственного воспитания человека.
Учителя литературы, классные руководители и родители сталкиваются с проблемой выбора спектакля для ребенка. Наиболее существенными причинами этого можно считать следующие: 1. Отсутствие в сети Интернет ресурса, представляющего информацию о театральных постановках, адресованных детям. 2. Существующие ресурсы не позволяют провести отбор информации о спектаклях, которые могут быть интересны зрителям определенного возраста. 3. Существующие ресурсы, в разной степени, ориентированы на выполнение рекламных задач, что не всегда согласуется с образовательными задачами. 4. Не секрет, что достаточно широкие рамки допустимого для исполнения на сцене не всегда могут адресоваться детской аудитории в силу возрастных, этических, эстетических и иных причин. Обязательная возрастная маркировка постановок в некоторой степени решает данную проблему, однако, само по себе, это не способствует  облегчению поиска нужной информации — ведь, прежде всего, при этом пользователям хочется найти подходящий спектакль, а не отказаться от заведомо неподходящих постановок.
Почему эта проблема нас заинтересовала? Приведем цитату, которую о себе написала на сайте Анастасия: «Я, Казьмина Анастасия, ученица 11 класса гимназии 1409. Закончила с красным дипломом музыкальную школу №2 им. И. Дунаевского. Увлекаюсь музыкой, литературой, историей, и, конечно же, театром. Планирую в 2015 году поступать в РАТИ-ГИТИС на театроведческий факультет». Дополним пояснениями Анастасии, которыми руководствовались, начиная работу над проектом: «Я сама хожу в театр регулярно с 11 лет, много общаюсь с актерами, режиссерами, театральными критиками, планирую связать свою будущую профессию с театром и очень хочу, чтобы театр полюбили, как и я сама, другие школьники. Посмотрела много спектаклей и могу сориентировать относительно постановок своих сверстников. Чтобы они открыли для себя удивительный мир, готовый подарить им самые различные, но неизменно яркие эмоции». 

Одним из принципов выбора постановки для ученика служит школьная программа по литературе. С одной стороны, когда юные зрители знакомы с текстом произведения до просмотра постановки, это облегчает 

 Проблема, выделенная нами в ходе исследования, связана с созданием театральной афиши спектаклей для школьников, в которой учитывались бы возрастные особенности детей и подростков. 
Актуальность работы обусловлена наличием во всех возрастных группах пользователей, связанных со школьным образованием, постоянного интереса к театральным постановкам, а также отсутствием в сети Интернет ресурсов, позволяющих удовлетворить данные потребности.

Объектом исследования выступили, афиши театров Москвы, театральные сайты. С другой стороны, необходимость соотнести театральные постановки именно со школьниками, определил в качестве второго объекта исследования учебную программу литературного образования, которую мы сопоставили с театральной афишей для составления рекомендательного списка постановок.  
Предмет исследования: спектакли, адресованные детской аудитории. 

Цели проекта:

Создание сайта с информацией о московских театральных постановках для школьников в соответствие с программой литературного образования, возрастом, интересами современных подростков. Размещение на сайте рецензий школьников на спектакли. Пропаганда театрального искусства среди школьников.

  Для достижения целей, нами были определены для выполнения ряд задач:

1) сопоставить школьную программу литературы с афишами Московских театров;
2) выделить совпадения по произведениям;
3) создать сайт: подобрать название ресурса, дизайн, продумать его структуру, рубрики;
4) написать тексты для разделов;
5) подобрать иллюстрации;
6) разместить материалы на сайте.
Глава 1. Театральное искусство в призме литературного образования в школе
По положениям действующих ФГОСов, изучение литературы в старшей школе на профильном уровне направлено на достижение многих целей, в число которых входит: «воспитание средствами художественной литературы духовно-развитой личности; <…> развитие интереса к отечественной, зарубежной литературе и литературе народов России; углубление эстетического восприятия литературных произведений; <…> повышение общекультурного уровня учащихся, расширение их нравственного и эстетического кругозора; <…>  искать, обрабатывать и использовать информацию необходимую для постижения художественных произведений (справочная литература, масс-медиа, ресурсы Интернета)» [ФГОС]. Все эти выделенные задачи, на наш взгляд, решаются путем знакомства школьников с театральным искусством.

Неслучайно многие учителя русского языка и литературы, классные руководители, родители школьников стараются найти время и возможность для того, чтобы привести учеников в театр. Благо, возможностей для этого сегодня достаточно много: «Согласно официальной статистике в 2011 г. в России зарегистрировано 598 профессиональных театров» [Годовой отчет: 318] — приводят цифры в «Годовом отчете о состоянии культуры 2013 году» специалисты в области культуры. Основной задачей при этом для взрослых оказывается выбор спектакля для школьников. 

Казалось бы, в современных условиях, когда возможности сети Интернет позволяют разместить и найти нужные сведения, не выходя их дому, поиск информации в любой области, в том числе и театральной жизни, должен осуществляться быстро и легко. На деле все оказывается не совсем так. Москва, которая, по оценке того же «Годового отчета о состоянии культуры Российской Федерации», «обладает самым богатым театральным потенциалом» [Годовой отчет: 318], располагает 103 театрами. На сайте Департамента культуры города Москвы сведения иные — здесь приведены данные лишь о 88 театрах [Департамент]. По другим источникам, относящимся не к официальным, а составляемым самими пользователями сети Интернет (например, на широко известном ресурсе «Википедии»), число театров и театральных объединений Москвы приближается к 170 [Википедия]. Еще больше расхождений в информации о самих спектаклях. 

Таким образом, задавшись целью, найти подходящий для общеклассного похода в театр, педагог или родитель вынужден либо обращаться к учителю литературы собственного класса, либо проводить много времени на сайтах театров, либо ориентироваться на рецензии на отдельные спектакли, которые не всегда содержат информацию о том, какому возрасту можно адресовать данную постановку. 
Мы решили создать такой ресурс, который помог бы  решить задачу поиска спектаклей для школьников. 
Глава 2. Создание сайта «Юному театралу: театральная афиша для школьников».

Задавшись целью, создать сайт, который можно было бы постоянно пополнять, мы намеренно не стали обращаться к профессиональным организациям по созданию виртуальных ресурсов, а нашли платформу — конструктор сайтов, на которой можно разработать своими силами сайт, разместить его  в открытом доступе, не обладая образованием веб-дизайнера или программиста. 

 Название сайта  должно отражать его характер и быть запоминающимся. Мы остановились на названии «Юному театралу», добавив подзаголовок «Театральная афиша для школьников»
. 
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Адрес сайта создавался тоже с учетом его названия: http://rabotaov1409.wix.com/teatral 

Ресурс создавался изначально как персональный сайт юного театрального критика, что отразилось и в структуре сайта, определенной целями и задачами, которые поставлены в ходе реализации проекта: «Главная», «Обо мне», «Театр», «Рецензии».  
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Главная страница объединяет все материалы и содержит выходы на все остальные разделы. В пояснении специфики сайта, размещен следующий текст: «Театр. В каком возрасте можно познакомить с ним своего ребенка? На какую постановку сводить класс? Какой спектакль и в каком классе лучше посмотреть для уроков литературы? Какой спектакль  может понравиться школьнику? Лучше всего на эти вопросы ответят  сами юные театралы. Театр и школьная программа, рецензии школьников на спектакли и все, чтобы вы полюбили театр так, как любим его мы - все это на нашем сайте». Важным элементом главной страницы являются и координаты, по которым можно связаться с Анастасией. При этом задачей было обеспечить доступность различных способов связи.
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Рекомендательный список был размещен в разделе «Театр». Основным критерием отбора было соответствие школьной программе. Для сопоставления мы использовали УМК по литературе, созданному под руководством В.Я. Коровиной, по которому ведется обучение в нашей школе и репертуар московских театров.  
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О пояснениях выбора отдельных спектаклей смотрите Приложение 1. 

Все спектакли решено было разделить на группы схожих возрастных интересов: начальная школа, 6-7 классы, 8-9 классы, 10-11 классы. На сайте каждая строка о спектакле является активной гиперссылкой — нажав на нее, пользователь попадает на страницу спектакля, где, как правило, театр указывает даты ближайшего сеанса и всю информацию, необходимую для организации похода в театр на данную постановку.
Следующий раздел «Рецензии» призван не только сориентировать по спектаклям учеников, но и узнать о них мнения зрителя, близкого им по возрасту. В разделе размещены рецензии одного из авторов сайта — ученицы Анастасии Казьминой. В дальнейшем планируется предоставить возможность присылать свои рецензии и другим пользователям сайта. Основные условия — детский и юношеский возраст автора рецензии; спектакль должен передавать собственные впечатления от спектакля; из рецензии должно быть понятно: советует ли ее автор посмотреть именно эту постановку или нет. К каждой рецензии была подобрана иллюстрация, которая соответствовала бы при этом общему дизайну сайта.
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Тексты некоторых рецензий, размещенных на сайте, смотрите в Приложении 2.
Таким образом, разработав концепцию сайта, мы составили рекомендательный список для посещения театров Москвы школьниками разных возрастов и подобрали спектакли, которые расширят их знакомство с произведениями, изученными в школе. Раздел «Рецензии» вмещает авторские материалы А. Казьминой на современные спектакли. Эти постановки не всегда совпадают со школьной программой, но рецензии на них всегда ориентированы на взгляд школьника, подростка на данные постановки. 

Дальнейшее развитие сайта видим в создании списков спектаклей, которые  можно посещать всей семьей, или соответствующих определенному настроению и по другим критериям. Основная задача сайта — помочь школьникам, учителям, родителям, выбрать театральную постановку — останется прежней. 
Глава 3. Разработка цикла радиопередач о театре
Пропаганда театральной деятельности остается актуальной проблемой современности, о чем пишут не только в публицистике, но и исследуют ученые, например, в диссертации Фокиной К.И. «Информационное сопровождение спектакля в современном театральном процессе» [Фокина]. Один из выводов научного изыскания состоит в том, что театральные коллективы должны использовать различные каналы для распространения информации о постановках. 

Работа над сайтом «Юному театралу» выявила более широкие, нежели распространение информации о постановках, рекомендуемых в рамках изучения художественных произведений в школе. Пропаганда самого театрального искусства, разъяснение законов, перечисление фактов, которые могут быть интересными подросткам — такая задача привела авторов исследования к необходимости тесного взаимодействия и сотрудничества со средствами массовой информации. В гимназии №1409, где проходит обучение А.Казьмина, и с которой сотрудничают оба руководителя настоящего проекта, такая возможность есть — в школе функционирует собственная теле- и радио-студия, которая называется WIF.

  WIF-RADIO — школьное радио гимназии 1409. С ноября 2014 года радиостанция круглосуточно вещает в интернете на сайте www.wifradio.com.  
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Каждый вечер ученики гимназии 1409 выходят в прямой эфир со своими авторскими программами. 
На канале была создана передача «Театры Москвы», которая, безусловно, способствует популяризации театрального искусства среди подростков. Выходит 1 раз в неделю. 
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Радиоканал был избран не случайно, поскольку в наше время люди проводят огромное количество времени за компьютерами и у экранов телевизоров. Даже поход в кино становится уже не так популярен и не выдерживает интернет-конкуренции.  
Основной целью создания передачи стала уверенность в том, что,  если на школьном радио  появится интересная передача  о театре, где понятным и живым языком будет рассказываться о премьерах, а также об истории театра, у детей возникнет желание познакомиться с этим искусством.

Перечислим рубрики каждого выпуска:

1. Рассказ о значимых событиях театральной Москвы (фестивали, вручение премий, юбилейные вечера);
2. История русского театра. Именно в этой рубрике автор старается привлечь внимание слушателей к литературе через  драматические произведения и рассказ о постановках разных лет.

3. Биография известных актёров и режиссёров.

4. Спектакль. Эта рубрика каждый раз посвящена определённой постановке. В ней слушателям представляется своеобразная устная рецензия на спектакль, которая нацелена на то, чтобы заинтересовать, пробудить желание пойти в театр. Во время подготовки этой части эфира используются список спектаклей по школьной программе, который представлен на созданном в результате реализации проекта сайте http://rabotaov1409.wix.com/teatral. 
5. Театральная афиша на ближайшие две недели. Каждой постановке  дается собственный комментарий, обращается внимание на рекомендуемый возраст зрителей и соответствие спектакля школьной программе.

Во время подготовки эфира для автора интересен процесс подбора треков для «музыкальных пауз». Очень важно найти правильную музыку, подходящую по тематике и атмосфере программы в целом и отдельных материалов в частности.

В настоящий момент прошло уже 10 эфиров, перечислим темы каждого из них:

Эфиры

1) 20 ноября - 21:00- «Знакомство с историей театра».
2) 27 ноября - 20:00- «Улыбайтесь, господа! Улыбайтесь» (Эфир, посвящённый Олегу Янковскому).
3) 4 декабря - 20:00 – «Вручение премии «Звезда театрала».
4) 11 декабря - 20:00 - «Театр в эпоху Петра I».
5) 18 декабря - 20:00 - «Фёдор Волков и первый русский театр».
6) 25 декабря - 20:00 - «Новогодний эфир: средневековые рождественские постановки и анонс спектакля «Щелкунчик».
7) 15 января- 20:00 - «Пьеса Д. И   Фонвизина «Недоросль» и история постановок  на русской сцене».
8) 22 января - 20:00 «Пьеса А. С. Грибоедова «Горе от ума» и история постановок на русской сцене».
9) 29 января - 20:00 - «День Рождения Владимира Высоцкого».
10) 4 февраля - 20:00 - «Юбилей А. П. Чехова.

Планируется в дальнейшем размещать записи эфиров программы «Театры Москвы» на сайте, чтобы обеспечить таким образом доступ к материалам в любое время, из любой точки интернет-соединения. 
Таким образом, осуществляется связь интернет- и радиожурналистики в области освещения единой темы. Задачи перед циклом передач и материалами, размещаемыми на сайте, различаются, однако цель общая — пропаганда театрального искусства. 
«Если б смысл театра был только в развлекательном зрелище, — утверждал известный русский театральный режиссёр К.С. Станиславский, — быть может, и не стоило бы класть в него столько труда. Но театр есть искусство отражать жизнь» — и с этим сложно не согласиться.
Заключение

Нами была поставлена цель: Создание сайта с информацией о московских театральных постановках для школьников в соответствие с программой литературного образования, возрастом, интересами современных подростков. Размещение на сайте рецензий школьников на спектакли. Данная цель была выполнена путем планомерного и последовательного решения задач. Адрес сайта: http://rabotaov1409.wix.com/teatral доступен из любого компьютера, подключенного к сети Интернет.
Вторая часть задачи связана с пропагандой театрального искусства среди школьников. Помимо разработанного сайта, автор выступила редактором и диктором авторской программы о театре, включенной в эфир школьного радио WIF-RADIO. Адрес сайта: http://www.wifradio.com/ 
По результатам проведения работы нами были определены и пути дальнейшего развития проекта:

1) сопоставление с другими программами литературного образования УМК;
2) подбор спектаклей вне программы: по возрасту, интересам, иным параметрам.
3) создание аналогичной базы записей телепостановок, поскольку к их записям смогут обращаться пользователи других городов;
4) расширение сайта, наполнение существующих рубрик.

Работа над проектом позволила не только лучше изучить интересующий нас предмет, но и создать, по-настоящему нужный ресурс, который может помочь в повседневной школьной жизни многим ученикам и их учителям, родителям. Работа над таким важным проектом, безусловно, позволяет научиться многому. В нашем случае, это умение создавать концепцию театрального сайта; освоение всех этапов создания электронного ресурса; подбор материалов для тематического сайта; сопоставление информации различного типа; написание рецензий; создание концепции авторской радиопередачи, разработка сценариев передач, ведение радиоэфира и многое-многое другое. 

Трудно предсказать, сможет ли сайт просуществовать длительное время, но можно быть уверенным в том, что полученные в результате его создания навыки станут востребованными в дальнейшей не только школьной, но и внеучебной жизни. 
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Приложения

Приложение 1.
Список спектаклей по школьной программе
3 класс:

Э. Т. А. Гофман «Щелкунчик и мышиный король» — Ленком «Щелкунчик» (реж. Сергей Дьячковски).
Читая какую-нибудь добрую, красивую сказку, всегда очень хочется узнать больше, чем написано в книге: что думали герои, прежде чем сказать ту или иную реплику, верили ли они на самом деле в чудеса, происходящие по воле писателя, а самое главное, что случилось после загадочного и грустного слова «конец». Такая возможность оказаться «по ту сторону сказки» появится у зрителей спектакля «Щелкунчик» в театре Ленком в постановке молодого режиссёра Сергея Дьячковского (Инсценировка Дмитрия Грошева).

6-7  класс:

А. Грин «Алые паруса» —  РАМТ «Алые паруса» ( реж. Алексей Бородин).
Каждая девочка хоть раз в жизни представляла, что она Ассоль, которая ждёт своего принца, приплывающего на корабле с алыми парусами. Поэтому, когда идёшь на спектакль «Алые паруса» в РАМТ, ожидаешь той самой светлой сказки о любви. Но режиссёр Алексей Бородин представляет совсем другую историю: о реальности, о человеческой жестокости и несправедливости. Но даже такая постановка заканчивается настоящим чудом…

Л. Кэролл «Алиса в Зазеркалье» — Мастераская П. Фоменко — «Алиса в Зазеркалье» (реж.Иван Поповски).
Замечательный спектакль для семейного похода в театр. Зрители действительно окажутся «в зазеркалье».

Ермолай — Еразм. «Повесть о Петре и Февронии Муромских» — Театр Практика «Петр и Феврония Муромские» (реж. Светлана Землякова).
Даже взрослые люди, порой, с ужасом вспоминают об изучении  в школе древнерусской литературы… «Слово о полку Игореве», жития святых…. Режиссёр Светлана Землякова в спектакле «Повесть о Петре и Февронии Муромских» помогает детям почувствовать родной славянский язык, полюбить его,  перестать бояться сложных и непонятных слов, а самое главное, понять, что житие Петра и Февронии — очень жизненная и современная история о настоящей любви.

8-9 класс

Н. В. Гоголь «Женитьба» — Ленком «Женитьба» (реж. Марк Захаров).
Не упустите возможность увидеть на одной сцене Александра Збруева, Леонида Броневого и Инну Чурикову.  Весёлый, остроумный, живой и яркий спектакль поможет  подросткам полюбить театр.

Н. В. Гоголь «Мёртвые души» — МХТ «Похождения» (реж. Миндаугас Карбаускис).
Постановка Миндаугаса Карбаускиса представит школьникам сложное и большое произведение в форме яркого, лёгкого, остроумного, но в то же время серьёзного и мудрого спектакля.
10-11 класс
А. Н. Островский «Бесприданница» — Театр им. Маяковского — «Бесприданница» (реж. Лев Эренбург).
Представьте себе: Волга, раннее утро, туман, дует холодный ветерок, по реке плывёт лодка… Кажется, что вся природа замерла и отдыхает после какой-то страшной бури… Возможно ли передать в театре эти ощущения? Льву Эренбургу в спектакле «Бесприданница» театра Маяковского это удалось.

 А.П. Чехов «Чайка» — Сатирикон — «Чайка» ( реж. Юрий Бутусова).
Что может быть больше жизни? Разве может быть что-то дороже, важнее этого удивительного дара? Для обычного человека, наверное, нет. Но для творческого — искусство становится смыслом и целью существования. Юрий Бутусов поставил в «Сатириконе» «Чайку» А. П. Чехова о театре. О театре, который, по словам режиссёра, больше любви, больше жизни.
Приложение 2.
А. Казьмина «По ту сторону сказки»: спектакль "Щелкунчик" (театр Ленком, режиссер С. Дьячковский).

 Читая какую-нибудь добрую, красивую сказку, всегда очень хочется узнать больше, чем написано в книге: что думали герои, прежде чем сказать ту или иную реплику, верили ли они на самом деле в чудеса, происходящие по воле писателя, а самое главное, что случилось после загадочного и грустного слова «конец». Такая возможность оказаться «по ту сторону сказки» появится у зрителей спектакля «Щелкунчик» в театре Ленком в постановке молодого режиссёра Сергея Дьячковского (Инсценировка Дмитрия Грошева).

       Мари (Алла Юганова) уже стала очаровательной, красивой девушкой, а Фриц (Виктор Раков) взрослым, харизматичным и серьёзным мужчиной. Но каждое Рождество они снова вспоминают историю о Щелкунчике. И вновь, как в детстве, Мари со слезами на глазах уверяет упрямого Фрица, что бой с мышиным королём - это не сон, а реальное событие, а Щелкунчик - заколдованный принц. Алла Юганова играет очень нежно, искренне и легко. Виктор Раков прекрасно изображает «взрослого ребёнка», который конфузится при упоминании о его игрушках, пытается быть прагматичным и циничным, а в глубине души всё равно верит в чудо. Зрители узнают в их отношениях своих братьев и сестёр, что придаёт спектаклю особое обаяние.
       Мари и Фриц обращаются к детям с просьбой рассудить, кто же прав, и снова рассказывают историю о Щелкунчике. Именно тогда зритель попадает совсем в другой, неизвестный сказочный мир.

Завораживающий и таинственный рассказ героев сопровождается поистине волшебным действом. То на экране появляется театр песка, то мышиный король превращается в жутковатую 3D картинку. Фриц и Мари и сами иногда оказываются магическим образом внутри экрана, «по ту сторону сказки». Но в какой-то момент спектакль совсем уходит в иной, непонятный мир, на сцене хочется увидеть живые лица , а не графические объёмные фигуры. Но юным зрителям явно это нравится, ведь они первый раз видят известную историю совсем иначе, с другой стороны.
        В спектакле принимает участие музыкальный ансамбль «Аракс». Не смотря на яркую музыку Сергея Рудницкого, написанную специально для постановки, сердце всё же ждёт знаменитое «Адажио» П. И. Чайковского. Именно в тот момент, когда оно не звучит, совсем не хочется быть с другой, новой стороны любимой сказки.
        Преданность, доброта и самоотверженность Мари превращает деревянную куклу в принца, её суженого. После такого светлого спектакля хочется продолжать любить, верить и надеяться. Вот только, выходя из театра, совсем не хочется покидать ту волшебную сторону сказки.

А. Казьмина «Как можно оставаться добрым?»: Спектакль «Добрый человек из Сезуана» (Театр им. Пушкина, реж. Юрий Бутусов)

    Этот вопрос мучал людей во все века. Как, помогая другим, жертвуя собой ради друзей, а подчас и чужих людей, не погубить свою жизнь? Но в современном жестоком мире хочется не просто говорить об этом, а кричать, как это делает героиня спектакля Юрия Бутусова «Добрый человек из Сезуана» (Театр им. Пушкина).
     Это история — о проститутке Шен Те (Александра Урсуляк), которую однажды посетили боги, одарив её деньгами. Девушка счастлива, ведь теперь она может наладить бизнес и помогать своим бедным друзьям, так как сама ни в чём не нуждается. Но быть доброй для всех  жителей Сезуани оказалось труднее, чем ночевать на улице, не есть целыми днями и выходить на панель…
    Лишь только открывается табачная лавка госпожи Шен Те, словно    мухи слетаются её старые друзья. Все они просят Шен Те о помощи, беззаботно танцуя  и кривляясь. Действительно, им кажется милосердие подруги пустяком, она будет так делать всегда.
    Лавка лишь открылась, а госпоже уже нечем платить за аренду. Тогда перед зрителем в первый раз предстает двоюродный брать Шен Те - жестокий, прагматичный Шуй Та (восхитительное перевоплощение Александры Урсуляк). Поначалу зритель верит, что брат на самом деле существует. Только потом становится понятно, что это всё та же Шен Те, которая вынуждена заглушать голос совести, отказываться от добрых дел и спасать себя.
    Декорации спектакля ( А.Шишкин) - голые страшные кирпичные стены. Возможно, так выглядела душа Шен Те - ободранная и опустошённая. Каждый взял из неё то, что ему было нужно. Например, лётчик Янг Сун( Александр Арсентьев) забрал самое дорогое, что может быть у девушки - любовь.
    Режиссёр Бутусов прекрасно показывает эту сюжетную линию. В ней есть и красота- сцена встречи Шен Те и Суна. Как только лётчик заключает в объятие девушку, идёт дождь, что в Китае большая редкость. Невозможно отвести глаз от этих счастливых людей под крупными каплями - градинами. Но ещё более точно в спектакле показана жестокость и несправедливость прекрасного чувства. Янг Суну были нужны лишь деньги. Когда он говорит об этом своей матери, сцену наполняет страшный кровавый свет. Кажется, что Сун- не простой лётчик, а колдун, который опутал своими чарами несчастную Шен Те.
    Спектакль Бутусова наполнен притягательными символами, которые делают спектакль глубже, о которых хочется думать. Водонос Ванга постоянно носит за собой мешок песка. Может, сегодня всё настолько перевернулось с ног на голову, что вода стала песком? А может песок- это мечты Шен Те, которые рассыпаются каждый день. Поражаешься фантазии режиссёра, когда в один из самых отчаянных и безвыходных моментов в судьбе героини актриса, исполняющая богов (Анастасия Лебедева), идёт по беговой дорожке. Шен Те делает добрые дела, старается помогать людям, но таким  образом, не может прийти к своему личному счастью…а эта дорога не кончится никогда.
    В спектакле исполняются оригинальные зонги Б. Брехта на немецком языке под музыку Пауля Дессау. Даже если у вас немецкий язык ассоциируется с фашизмом и грубостью, вы невольно будете восхищаться его красотой в этом спектакле.
    Пожалуй, всё же самое удивительное в этой постановке - работа актёров. Александр Матросов, исполняющий роль больного и кривого водоноса Ванги, заставляет сердце сжиматься от боли и сострадания. Он так искренне относится к Шен Те, тем самым его образ доказывает, что нужно оставаться добрым, нельзя становиться холодным и жестоким братом Шуй Та.
     Александра Урсуляк, исполнительница роли Шен Те — главный нерв этого спектакля. Сильно, ярко, честно и точно она передаёт всю горечь и отчаяние героини, которая, как Горьковский Данко, вырвала своё сердце, чтобы показать людям дорогу, а его втоптали в землю… Финальный монолог Шен Те, в котором она истошно ревёт: «как можно оставаться добрым?», звучит как страшное заклинанье. Несмотря на то, что актриса в середине зонга начинает петь по–немецки, чужой язык становится понятным, благодаря самоотдаче и сумасшедшей игре Урсуляк. Увы, на вопрос Шен Те не имеют ответа даже боги… Тем более, что у Бутусова они- хрупкая девушка, которая сама нуждается  в помощи. Режиссёр и сам не видит выхода, не понимает, как же в современном жестоком мире сохранять светлые и человеческие чувства. Поэтому спектакль заканчивается фразой: «Помогите!».
    Зрители выходят потрясённые и ошарашенные увиденным. Ведь вопрос: «Как можно оставаться добрым?» отзывается в душе каждого…
А. Казьмина «Комедия ошибок»: Спектакль "Комедия ошибок" (Театр "Et Cetera", реж. Роберт Стуруа)

       Собираясь на спектакль Роберта Стуруа по пьесе Шекспира «Комедия ошибок» в театре «Et Cetera», я ожидала по-настоящему весёлой, остроумной и живой постановки. На самом же деле, я увидела лишь яркое представление, которое едва-едва может понравиться школьнику, пришедшему в театр первый раз.
   В современном театре всё большее и большее значение для понимания спектакля обретают декорации. Увы, декорации Георгия Алекси-Месхишвили не  содержат в себе никакого скрытого смысла и даже не изображают интерьер, а напоминают безвкусные выпускные платья. Это ярко-красный пол и голубые стены.
    Такая постановка «Комедии ошибок», на мой взгляд, уместна в цирке. Как- то неловко ощущаешь себя, когда весь зал смеется лишь над тем, как валится на пол любовница главного героя Антифолоса. Нет ни одной режиссёрской находки, которая заставила бы задуматься о вечном. А разве Шекспир не хотел поговорить в этой пьесе о  жизни, о душе?.. Разве не самое главное донести до зрителя мысль о том, что братьев-близнецов перепутали, потому что в их сердцах был бардак,и не было любви. Иначе может ли жена не узнать своего мужа?.. Пусть даже это его близнец.
   Оставляет желать лучшего и игра главного героя (Антифолос — Владимир Скворцов). Его признания в любви пошлые, а страх фальшивый. Радует лишь юный Дромио (Евгений Токарев), который вносит свежесть и живые эмоции в спектакль. Также очень приятна и нежна Люциана (Анжела Белянская).
   Спектакль мог спасти трогательный и искренний финал. Но что же? Именно в тот момент, когда два брата-близнеца должны встретиться после долгой разлуки, на сцену выходит рассказчик и, шутя, сообщает зрителям, что спектакль по техническим причинам не будет продолжаться. Неужели режиссер не способен показать настоящие человеческие чувства?..
    Конечно, нельзя сказать, что спектакль вовсе бессмысленный и бесполезный. Легко и непринужденно… Но хочется увидеть не просто «комедию ошибок» режиссёра…
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