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Вся микропроцессорная техника базируется на электронных схемах. Именно логика является теоретической основой современных ЭВМ и сложных управляющих систем. В основе теории создания электронных схем лежат простейшие электронные элементы – вентили. Изучать их начинают еще в школе в 9- 10 классах. Материал для школьников непростой. Старшеклассники с трудом изучают теорию построения логических схем. Поэтому, применение системы программирования Visual Basic for Applications в достаточно простой и легкой в освоении программы Power Point привело к созданию интерактивной обучающей презентации с элементами самопроверки для обучения построению логических схем. Использование данного цифрового ресурса позволит школьникам изучать данный материал самостоятельно, в том числе, и в домашних условиях, а также научиться программировать на VBA.
Цель

Создание цифрового образовательного ресурса – интерактивной обучающей презентации «Логика в вычислительной технике».
Задачи 

1. Изучение теории логических операций, построение логических схем.
2. Применение управляющих элементов и основных конструкций VBA в Power Point для интерактивности презентации.
3. Разработать алгоритмы и написать программные коды к логическим схемам.

Гипотеза 

Интерактивные цифровые ресурсы увеличивают самостоятельную познавательную активность школьников при изучении сложного теоретического материала.
Результат работы над проектом
Данный проект планируется внедрять в 9-11 классах для обучения школьников построению логических схем и обучению программировать на Visual Basic for Applications в программе Power Point. 

