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Тема исследования: Футбол для дружбы.
Гипотеза – Я предположил, что футбол, это командная игра, которая объединяет всех жителей нашей планеты. 
Актуальность – футбол, это самый популярный вид спорта в мире. В него играют миллионы взрослых и детей, а кроме этого еще и болеют за любимых игроков или команды. Я хочу выяснить, можно ли эту популярность использовать в наше непростое время для единения всех народов и государств.
История возникновения футбола.
Бытует мнение, что футбол придумали в Англии, однако по всей вероятности, эта игра упоминалась гораздо раньше, например, во времена Древней Греции (Фенинда - 388-311 гг. до н. э.) или Древнего Китая (Тсу-Чу - 255 – 206 года до н.э.).
Средневековый футбол. В это время в Италии была распространена игра Кальчо – она появилась в 16 веке во Флоренции. Эта жестокая игра проходит до сих пор ежегодно в июне. 
Соккер (первое название футбола) -  уже развивалась с нарастающей силой в 18 веке в Англии. В 1863 году была основана Английская футбольная ассоциация (FA), издавшая потом первый официальный свод правил для футбола. 
Современный футбол.

Футбол быстро распространялся по всему миру, так как моряки, инженеры, банкиры, солдаты, шахтеры – все они играли в футбол везде, где бы они ни были. Футбольные лиги стали создаваться по всему миру  и с 1872  года  на территории Британии международные матчи стали проводиться на регулярной основе.  

К началу XIX века стали формироваться футбольные ассоциации по всему миру, и в 1904 году  было проведено первое заседание представителей Международной федерации футбола (FIFA), на котором были подписаны общие правила футбола, действующие во всем мире. 

История футбола в России.

В 1901 году была создана Петербургская футбольная лига, а в 1911 году – Московская футбольная лига. Настоящий расцвет этой игры в России начался уже после революции. Первый в СССР состоялся в 1923 году, а в 1924 была создана сборная России. И только в 1946 году она  вошла в  состав ФИФА.

В 1954-1956 гг в стране активно действуют такие сильнейшие футбольные клубы как «Спартак», «Торпедо», «ЦСКА», «Локомотив», «СКА», «Крылья Советов», «Динамо», которые играют до сих пор. В 1960 году наша сборная завоевывает Кубок Европы, в 1966 году – входит в четверку сильнейших команд в мире. «Золото» на Олимпийских Играх 1988 года в Сеуле – последняя в истории футбола СССР награда, которая по праву досталась сборной нашей страны. 
Чемпионат Мира - это всегда событие планетарного масштаба. По соотношению уровня соперничества между странами, количеством зрителей и финансовых вложений в этот турнир превосходит любой другой на планете. Первой страной, принявшей у себя первый Чемпионат мира и выигравшей его в 1930 году, стал Уругвай. 

Чемпионат Европы - это второй по значению футбольный турнир. Впервые он был проведен  в 1960 году во Франции. Тогда сборная СССР стала первым чемпионом Европы, благодаря легендарному вратарю Льву Яшину, заслуженно признанному лучшим голкипером 20-го века! 

Великие футбольные нации. Величие  нации можно оценивать наличием Кубков мира, например, у Бразилии их пять, у Италии и Германии по четыре. Так же нельзя недооценивать роль четырех британских сборных Англии и в каждой из них есть звезды мирового уровня.  Аргентина также может похвастаться великими футболистами.

Чемпионат мира 2018 в России. Летом 2018 Россия в первый раз станет страной - хозяйкой 21-го мирового чемпионата. На 11-ти стадионах нашей страны будут играть футболисты 32-х государств.
Несмотря на многочисленные конфликты между государствами в настоящее время, ни один настоящий любитель футбола не пропустит мимо своего внимания такое большое событие. Многочисленные гости чемпионата из разных стран соберутся в одном месте, чтобы болеть за любимых игроков. Любовь к этому виду спорта может сблизить даже представителей враждующих государств. 
Благотворительный футбол.
Все большее значение в наши дни приобретает благотворительность, которая не обошла и мир футбола. Организуются различные благотворительные акции и матчи, создаются фонды. Среди них акция "Футбол - Подари жизнь!", фонд "Футбол - детям", ежегодный благотворительный турнир по футболу памяти Александра Дедюшко. 
Известный футболист Дэвид Бекхэм, который в 2005 году стал Послом доброй воли ЮНИСЕФ, в прошлом году отправился в благотворительный тур под названием LoveOfTheGame, в рамках которого сыграл несколько матчей на 7 континентах, а также встречался с детьми из неблагополучных семей. В начале 2015 года Бекхэм и ЮНИСЕФ основали совместный проект "7", помогающий детям-жертвам жестокого обращения, а также страдающим серьезными заболеваниями. 

Футбол – детям. 

Ну какой мальчишка не любит футбол? Но есть страны, люди которых не могут себе позволить купить форму, мяч и все что требуется для игры в футбол. А ведь поиграть хочется, и они находят решения и собирают команду. 
В нашей стране в футбол играют в каждом дворе, в школах открыты кружки.   В детских домах ребята с удовольствием играют в эту игру и занимают призовые места. Мое увлечение футболом, это тоже для меня не просто хобби!
Футбол объединяет! 
На поле нет разницы, какого ты цвета кожи, на какой машине приехал, сколько денег у тебя в кошельке и кто твои родители. Главное - как точно ты бьешь по воротам и отдаешь передачи. Но любой, кто выходит на поле, уже достоин уважения, потому что он занимается спортом сам и вдохновляет на это других. 
В результате: Моя гипотеза доказана! То важное место, которое занимает футбол в современном мире и сердцах многих людей, поможет этому виду спорта сплотить страны в наше непростое время. 
И если борьба - то только честная, и только в спорте! 
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