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Здравствуйте, меня зовут Пучкова Ксения. Я ученица 4 класса Б, школы 1249. Тема моего проекта «Город Клин».
Этим летом я ездила в город, который является одним из самых древних поселений на территории Московской области. Это город Клин. 

Цель моего проекта: собрать интересные сведения об этом городе, ознакомить ребят моего класса с достопримечательностями этого города и показать красоту русской земли.
Итак, наше путешествие начинается.

Существуют несколько версий происхождения названия города. По одной, название Клин происходит от первоначального расположения города в узкой луке реки Сестра. Эта узкая лука (клин) и дала название городу, построенному в начале XIII века как укрепление на холме, с трех сторон омываемом рекой Сестра. 
По другой версии, название образовано от народного термина клин – земельный надел, лесная полоса, участок болота, граница. Владимирский князь Юрий Всеволодович, стремясь обезопасить границы своего княжества, построил ряд городов-крепостей. Одним из таких городов и был Клин. 


Наиболее удивительным открытием для меня стала история герба города Клина.


            Официальный статус города Клин получил в 1781 году. Тогда же город получил свой первый герб . Гербовое поле было разделено на две половины: в верхней части был изображен Московский герб, в нижней – скачущий с рожком почтальон. Вид герба показывал  расположение города Клин на дороге, соединяющей две столицы. Спустя сто лет герб поменял свой вид. В 1883 году  был принят другой вариант, разработанный бароном В.Кене .

          Теперь герб стал выглядеть так: на серебряном щите изображен почтальон в красной рубахе, зеленом плаще и черной шляпе. Щит завершен короною в виде серебряной башни с тремя зубцами. За щитом расположены два золотых молота, соединённых Александровской лентою. Серебряная башня корона символизировала статус уездного города. Два молота на гербе города говорят о том, что в Клину к 1883 году образовалась развитая промышленность. 
Примечательно изображение скачущего почтальона на гербе города. Согласно правилам, изображение коня является негеральдической фигурой. В большинстве случаем использование лошади (коня) на гербовом поле означало наличие в городе известных конных заводов, или проведение крупных лошадиных ярмарок. С другой стороны,  в российской геральдике нередко изображение вооруженного всадника. Однако герб города Клин, уникален тем, что на нем изображен мирный всадник – клинский почтальон единственный мирный всадник на гербах российских городов. Кроме того, уникальность герба Клина еще и в том, что на гербовом поле присутствуют два всадника – ведь кроме почтальона, в поле присутствует еще и Георгий Победоносец, символ Москвы.

Много интересного можно увидеть в Клину. 
Современные кирпичные Торговые ряды появились не на пустом месте. В первой четверти XVIII века здесь стояли деревянные лавки, построенные на бойком торговом месте, — на пересечении двух торговых дорог: Москва-Петербург и Дмитров-Волоколамск. Но летом 1885 г. во время сильного пожара лавки сгорели.

После пожара клинские купцы решили строиться фундаментально. Всего за два года (1885-1887) были построены каменные (кирпичные) Торговые ряды по проекту известного московского архитектора С. К. Родионова, жившего некоторое время в Клину. На первом этаже Торговых рядов были лавки, на втором — конторы хозяев. Из других архитектурных элементов выделяется арка, соединяющая два корпуса, в нише которой раньше была икона Николая-угодника — покровителя торговли и торговых людей. 
Чем только не торговали в Торговых рядах: мясными и хлебобулочными, бакалейными и галантерейными изделиями, а также винами, соками, фруктами, кондитерскими изделиями, мануфактурой, обувью.

Многие лавки имели металлические двери, на которых имелись надписи. До нашего времени сохранилась одна такая дверь, надпись на которой гласит: "Иванова лавка 1886г. работал Тимофей Чилышов". Видимо, славился в Клину этот мастер своим мастерством кузнечных дел. А хозяин этой лавки Иванов проживал на Купеческой улице. Его дом стоял на том месте, где теперь находится типография и редакция Клинской газеты "Серп и Молот".


Пожалуй, самая главная достопримечательность – дом – музей П.И. Чайковского. Великий русский композитор провел здесь счастливые, плодотворные годы. В доме полностью сохранена бытовая обстановка последних лет жизни композитора, его личные вещи, библиотека, архив. В музее сохранен рояль композитора, на котором в день рождения и в день памяти П.И. Чайковского исполняются его лучшие произведения. 
Тихий, спокойный музей замечательного писателя и человека Аркадия Гайдара, маленький, но уютный. Последние годы жизни прошли в Клину. Здесь было написано полюбившееся не одному поколению детей книги «Чук и Гек», «Тимур и его команда». В честь Гайдара здесь назвали библиотеку.
Музей Елочных игрушек – единственный в России музей. В музее 12 выставочных залов, в том числе два мини – цеха, где любознательный посетитель может посмотреть, как выдуваются из стекла и расписываются елочные игрушки. И не только посмотреть, но и попробовать свои силы в этом тонком искусстве.
Долгое время в Клину не было городских часов, так как установка часов – дело дорогостоящее. Появились они в 1936 году. Причем сразу в трех местах: на площади перед ДК «Пульс», в торговых рядах и на башенке купеческого дома 19 века, приспособленного под магазин. Так в городе появилась еще одна достопримечательность – магазин под часами.

А еще есть фонтан «Девочка - грибница». В 1900 году эта скульптура принесла своему автору ФФ Каменскому серебряную медаль на Всемирной выставке в Париже.

Много интересного вы найдете в Клину. К сожалению, наше путешествие подходит к концу. Приглашаю вас на экскурсию в следующем году. Спасибо за внимание! 
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