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Актуальность. 

     В современном мире нас окружает множество предметов из пластика, стекла,  металла, силикона. Побывав в музее декоративно-прикладного искусства, я узнала, что раньше люди пользовались предметами, сделанными из дерева. Чтобы мебель, посуда, предметы быта, игрушки радовали глаз, их расписывали красками. Для  каждой местности была характерна своя роспись. Многие знают хохлому, гжель, жостовские подносы, дымковскую игрушку.  А вот о мезенской росписи мало кто слышал. И мои одноклассники тоже. Меня эта роспись заинтересовала своей простотой и загадочностью. Поэтому я решила изучить мезенскую роспись и познакомить с ней одноклассников. Ведь очень важно знать историю своей страны, традиции декоративно-прикладного искусства, сохранять и передавать знания и умения следующим поколениям. 

Цель: познакомить одноклассников с мезенской росписью, провести мастер-класс по росписи доски

          Задачи: изучить историю промысла, научиться выполнять элементы            мезенской росписи, составлять из элементов орнаменты, подготовить образцы мезенской росписи для мастер-класса, презентацию.

Изучение мезенской росписи

История возникновения росписи

     Мезенская роспись возникла в далекой северной деревне Лешуконского района Архангельской области (показать на карте России Архангельскую область). Эта деревня называется Палащелье ( фотографии деревни), и стоит она на берегу широкой северной реки Мезени среди болот и непроходимых лесов. По названию реки Мезень, на которой стоит деревня – и дано название росписи- мезенская роспись. Трудна была жизнь палащельцев вдали от города. Они занимались земледелием, охотой, рыболовством. Кажется, обычная деревня, но это не совсем так. Жители этой деревни известны во всем мире. Деревня Палащелье издревне считалась центром росписи по дереву. Отсюда - и второе название росписи: палащельская.

     Давным-давно поселились люди на берегу реки Мезени, они не умели читать и писать, а свои мысли, переживания передавали в рисунках. Один из старейших художественных промыслов Русского Севера был призван украсить крестьянский быт, предметы повседневного обихода. Наибольшее распространение роспись получила в XIX веке. Секреты этого древнего ремесла первоначально передавались из поколения в поколение строго по мужской линии. 

Техника выполнения.

     Мезенской росписью занимались мужчины холодными зимними вечерами, узор они наносили на деревянную поверхность размоченной щепкой и пером тетерева, поэтому узоры получались угловатые и неровные. 

В своей работе северные мастера используют всего 2 цвета – красный и черный, так как их легче всего было найти в деревне. Красный – это глина, а черный – сажа, смешанные со смолой лиственницы и разогретые в печи.

Красивые изделия получались у палащельских мастеров. Они расписывали различные деревянные вещи, которыми пользовались повседневно: прялки, короба, посуду, сани, люльки, своими руками они старались рассказать о жизни в деревне, защитить себя и близких от разных бед и невзгод. Чаще всего мастера покрывали узорами прялки (главный предмет для росписи), короба, хлебницы и продавали их в ближайших селениях.

     Характерная особенность мезенской росписи - наличие полос или ярусов. Часто выделяют три яруса. По всей вероятности, ярусы соответствовали трем мирам: подземному, наземному и небесному, широко известным в искусстве многих народов мира. Ярусы-миры разделяются горизонтальными полосками, заполненными геометрическим узором. Несмотря на то, что геометрические узоры составляются из однотипных и даже однообразных элементов, каждый такой узор выглядит необычным, придающим оригинальность любой утвари. Эффект достигается тем, что каждый мастер сочетает элементы геометрического орнамента по-разному.

     В узор старинных изделий художники вкладывали целый рассказ, а для близких оставляли послание или пожелание. Каждый элемент и завиток рисунка имел определенное значение и располагался особым образом. Например, красные кони олицетворяли солнце, ели были воплощением мужской силы. 

Элементы росписи.

     К числу самых распространенных и любимых образов, чаще всего изображаемых мезенскими мастерами, следует отнести изображение коней и оленей. Кони мезенских росписей в большей мере, чем изображения коней в других крестьянских росписях, отстоят от реального прототипа. Большинство из них имело красно-оранжевую окраску, несвойственную, как известно, лошадям. 

     С давних времен, с возникновения промысла, в работах палащельских мастеров сохранились глубокие древние традиции, большое место среди них занимают знаки четырех стихий – воды, воздуха, земли и огня.

Древние люди очень боялись воды (изображение воды и элементов узора – прямой и волнистой линии), которая несла много бед – наводнения, ливни. Они всегда старались защитить себя от ее разрушительной силы, изображали ее на всех своих изделиях; но вода – это не только зло, но и необходимость для всего живого. Следующая стихия – воздух, его движение; для этого рисовали спиральки, множество штрихов (показать картинки). Земля кормила народ, одаривала своим урожаем, знак плодородия земли был на всех работах. (Показать на рисунках квадраты, ромбы, прямые линии, растения).

Четвертая стихия – огонь. Древние люди боялись огня, думали, что огонь – живое существо, которое питается, растет, умирает, а затем вновь рождается, и что огонь – это земное воплощение солнца. Солнце изображали на всех работах. (показать знаки огня и солнца - кресты).

     Мезенская роспись является частью народного искусства, частью фольклора. Термин «фольклор» трактуется и как народное творчество, и как народная мудрость, и как народные знания, опыт. Возрождение искусства росписи является неотъемлемой частью знаний по традиционной культуре. Опора на национальное, народное искусство, родное и близкое, позволяет сделать молодое поколение наследниками своей культуры, передать им традиции, мироотношение их предков, вписать в их сознание национальную культуру во всем многообразии и многоцветии.

Продукт проекта 

     Для одноклассников я провела мастер-класс «Мезенская роспись. Подарок маме». Я познакомила детей с историей возникновения мезенской росписи, элементами и их значением. Выполняя пошагово действия, мы расписали доски. Теперь ребята смогут отличить мезенскую роспись от других видов росписи, составить орнамент из основных элементов. На фотографиях видно, как одноклассники осваивали искусство мезенской росписи и что у них получилось. 
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Итоги работы.

Работая над проектом, я расширила свои знания о декоративно-прикладном искусстве: изучила неизвестную ранее для меня мезенскую роспись (историю возникновения, технику выполнения, элементы росписи), подготовила пособия для проведения мастер-класса, провела мастер-класс для одноклассников. Я считаю, что цели проекта мной достигнуты. Выполненная мной работа будет полезна всем, кто интересуется культурным наследием России, ее традиционными художественно-прикладными промыслами. В дальнейшем я буду продолжать изучать  промыслы  народов нашей страны. Это очень увлекательно, интересно, полезно.  
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