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I. Введение
     Я часто играю дома со старинными игрушками моей семьи. И заметила, что у меня после этого всегда отличное настроение, характер становится более ласковый и послушный. В игре мне мечтается о большой и счастливой собственной семье в будущем. Я мечтаю о своих собственных детях, которые у меня будут когда-нибудь, о двух девочках, таких же дружных, как я и моя сестра. Мечтаю о муже, умном и добром, который будет нас оберегать и любить.

    И у меня возникла гипотеза, а может это так хорошо на меня влияют старинные игрушки, которые из поколения в поколение передаются в нашей семье?  Мне самой стало так интересно!!! И я решила начать серьезное исследование этого вопроса.  Столько сразу мыслей завертелось в моей голове: книги, куклы, музеи, пупсы, плюшевые мишки……
1. Цель исследования и моя гипотеза.
- проверить и убедиться, действительно ли старинные игрушки приносили пользу в развитии детей, настраивали их на семейные ценности;
- найти подтверждение или опровергнуть свою гипотезу;
- рассказать какие игрушки были раньше;
- познакомить ребят с игрушками царской семьи Романовых;
- рассказать об игрушках своей семьи;
- узнать в какие игры играют мои одноклассники и как они видят свою семью в будущем;
- показать, как игрушки могут влиять на детей;
- обратить внимание взрослых на проблему современных игрушек.
2. Задачи исследования.
- побывать в музее игрушки в Сергиевом Посаде;
- прочесть необходимую литературу на тему истории игрушек;
- изучить документы семейного архива и старинные семейные фотографии;
- поговорить с родственниками и консультантами на тему моего исследования и получить их рекомендации;
-провести анкетирование ребят нашего класса и их родителей, собрать анкеты и   провести их анализ;
- подобрать старинные и современные игрушки моей семьи к моей работе;
- проанализировать всю полученную информацию и сделать выводы.
II. Основная часть

1. Какие игрушки были у наших прабабушек. Их роль в воспитании детей
Игрушки у детей были всегда, с самых давних времен. Я с родителями и старшей сестрой недавно отправились в музей игрушек в городе Сергиев Посад Московской области. Это очень интересный, большой музей, расположенный в старинном здании постройки начала XX века.  Музей был основан в 1931 году. В настоящее время там находится более 150 тысяч экспонатов.
В этом музее я очень много узнала о игрушках. Какие разные были они раньше, теперь таких игрушек практически нет!

В игрушках народных промыслов сохраняются вековые традиции народов нашей большой страны. Некоторые игрушки нашли во время раскопок и им больше 500 лет. Это глиняные свистульки, вылепленные лошадки, птицы. На некоторых даже сохранилась краска. Эти игрушки хранят память о наших предках.
Очень красивые Филимоновские игрушки из Тульской области, Дымковские игрушки из города Кирова, Богородские из Сергиева Посада. Конечно, интересна известная всему миру Матрешка. Оказывается, у Матрешки известны ее создатели. Ее создали всего около 100 лет назад художник Сергей Малютин и токарь Василий Звездочкин.  Название произошло от имени Матрена, которое было очень популярно в то время.
Как сказал создатель музея игрушки, Николай Дмитриевич Бартрамов: «игрушки - это зеркало жизни». Игрушки были у крестьянских детей, у детей служащих и у детей царской семьи.  И, несмотря на достаток семьи, дети всегда очень бережливо и с любовью относились к своим игрушкам. Девочки играли в тряпочки. Из маленьких лоскутиков ткани, что оставались у мамы от рукоделия, девочки сами шили себе кукол, углем рисовали глаза. Такой куколке рассказывали девочки свои сокровенные тайны, нянчили их, играли в дочки-матери. Куколку берегли и часто девушки, выходя замуж, приносили в дом к мужу свою куколку. И если в новом доме с мужем или родителями мужа что–то не ладилось, молодая жена рассказывала о всех своих несчастьях своей куколке и никогда никому не жаловалась. Игрушки часто служили оберегом, разбить или потерять игрушку было плохим знаком. А вот получить в подарок игрушку было большой радостью, новыми игрушками детей часто не баловали. 
Мальчики играли в солдатиков, часто с папами они отливали их из олова.  Сами мастерили пушки, разыгрывали с соседскими мальчишками военные баталии. Играли в войну, изображая из себя защитников Родины. Лошадка на палочке, деревянный меч и берестяные латы – вот нехитрые игрушки обычного мальчика, которые делали его счастливым.
2. Игрушки Дома Романовых.
В музее Сергиева Посада есть большая и очень редкая экспозиция «Царская игрушка».  Она посвящена 400-летию Дома Романовых. В этой экспозиции собраны игрушки из Александровского, Екатерининского, Ливадийского дворцов. Благодаря этим игрушкам мы можем приоткрыть мир детства великих княжон Ольги, Татьяны, Марии, Анастасии и царевича Алексея, детей последнего императора России Николая Второго.
Воспитатель русского императора Александра II, поэт Василий Андреевич Жуковский, когда-то сказал: «сначала в царских детях следует воспитать детей людей, а уж потом перейти к воспитанию принцев и князей». Этим мудростям следовали в семье Николая II. В одном из писем матери к Ольге читаем наставление: «…Научись радовать других, думай о себе в последнюю очередь. Будь терпима и вежлива, особенно будь вежлива с прислугой и нянями».
Детей воспитывали скромными и бережливыми. Куклы великих княжон всегда были в отличном состоянии. Девочки сами причесывали их, следили за большим кукольным гардеробом. А иногда с гувернантками и нянями шили куклам платья, украшая старательной искусной вышивкой. 

К особо ценным игрушкам российской императорской семьи относятся игрушки-автоматы. Это «Кукла – пианистка», «Птичка в клетке», кресло с заводным механизмом, на которое посажена одна из самых больших кукол.
К образованию в царской семье подходили со всей серьезностью. Нередко на помощь учителям приходили настольные игры. Настольная игра «Моя типография или как научиться читать. Новая игра для малюток» помогала запомнить буквы. С помощью исторического прототипа современного Лего дети узнавали о древних правителях Земли русской, о своих предках, об их героических делах.
Дети царской семьи очень увлекались игрой в индейцев, которых им привозили из Англии. Из комнаты царевича на выставке представлен кукольный мебельный гарнитур с троном, камином, столом, стульями. Это персональный подарок мастера Рязанской губернии Липатова по случаю празднования 300-летия Дома Романовых.
Любимой игрушкой царевича Алексея были солдатики. Они представляли армии разных стран мира. Целый арсенал оружия, разнообразная флотилия – все помогало готовить царевича к профессиональной военной карьере, которая была предопределена российской традицией. Особенно впечатлили меня копии военных кораблей, сделанные с удивительной точностью.
Николай II большое внимание уделял закаливанию и занятию спортом своих детей. Он и сам любил спорт и стремился передать эту любовь детям. В семье был сундук с набором из 78 спортивных и настольных игр.
В царской семье были игры для развития творчества, такие как, тиснение по коже, роспись фарфора, набор «Настоящий часовщик».
Родители, Николай II и Александра Федоровна, много времени уделяли воспитанию своих детей. К празднованию 300-летия Дома Романовых состоялось их большое путешествие с детьми по России. Родители старались сделать детство своих детей счастливым. В дневнике Александры Федоровны сохранилось написанное ей стихотворение:
«Пусть дом ваш будет, как сад,

Где радость звенит в голосах ребят,
И детство наполнено счастьем».

Такую очень интересную, красивую и познавательную экспозицию, можно увидеть в музее игрушки в городе Сергиев Посад. Там же актеры показывают различные кукольные спектакли. Мне там очень понравилось!
3. Игрушки моей семьи.

В нашем доме хранится очень много старых, дорогих нашей семье, игрушек.
У нас есть плюшевая собачка мамы, которого ей подарили на годик (собачке 41 год) и песочный человек Зантман папы (ему 50 лет), которого он получил на второй свой день рождения.  Плюшевый мишка моей бабушки Ливеты (мишке 77 лет). Удивительно, мои родители до сих пор ухаживают за ними и любят эти игрушки.
Самая старая игрушка нашей семьи была привезена моим двоюродным прадедушкой из Китая, китайский старец с удочкой и рыбой. Эту игрушку он привез с гастролей, на которых был очень, очень давно. Он тогда был дирижером театра Станиславского и Немировича-Данченко.  Эта игрушка стоит в почетном месте в доме моей тети.

Очень много папиных детских игрушек. Самые его любимые - это индейцы, сделанные в Германии в 70-тые годы. У него их целая коробка. Все они чистые, не сломанные, ничего не потерялось. И хранятся они уже больше 40 лет! Он их очень редко достает, смотрит и убирает. Папа хотел отдать их сыну, но у него две дочери, я и моя сестра. Теперь обещает отдать их первому внуку. Мне с сестрой это очень смешно.  Мы надеемся, что внук у него будет, и в индейцев они с моим папой еще поиграют. Эти игрушки для него очень ценны, как память о детстве, о его родителях, о веселых и беззаботных школьных днях.
Три больших коробки со старыми, как говорят мои родители, еще советскими, елочными игрушками стоят в гардеробе. Они целы почти все, даже переложены ватой, еще с тех времен. Две коробки с папиной детской елки и еще одна из маминого детства. Эти игрушки мы не все вешаем на елку, а только по одной или две из каждой коробки, бережем. 
Мы аккуратно храним свою домашнюю коллекцию игрушек. У нас есть корабли, куклы с фарфоровыми лицами и ручками, дореволюционная кукольная прогулочная коляска, деревянное авто на каучуковых колесах. Германский Зантман (на немецком Песочный человечек) – это сказочный рождественский персонаж с волшебной пыльцой, для хороших детских снов.  Русалки, лешие, фарфоровые солдаты, пушка, китайские красавицы и японский Дарум, всему есть место в доме. 

Удивительно и мой папа, и моя мама очень любят сохранять старинные вещи и даже если где-то находят что-то интересное, покупают в домашнюю коллекцию старинных игрушек. Мы всегда рады новым игрушкам, нашим друзьям и, я думаю, что, когда мы вырастем, тоже продолжим собирать игрушки.
4. Такие странные современные игрушки.

Сейчас игрушки совсем другие. В мире столько новых открытий, много новых технических возможностей. Есть игрушки-роботы, разные трансформеры, у кукол гнутся руки, много игровых приставок.
Но с этими игрушками сложно поиграть в «дочки-матери». Как любить таких кукол?  И во время работы над исследованием возник второй вопрос этой работы. Неужели некоторые современные игрушки могут по-плохому влиять на поведение детей, на их мыли и поступки? Об этом обязательно все нужно разузнать и попробовать разобраться!!! И я начала пристально, почти по-взрослому, изучать современные игрушки. Меня больше всего интересуют куклы, я же девочка.

 Вот что я узнала. Например, куклы «Монстр Хай» - это вообще мертвецы. У них такая история, что это умершие девочки, которые после смерти обладают магическими способностями. К ним прилагаются мистические книги, всякие жезлы, предметы для колдовства. Это сейчас очень модно среди девочек.  Девочки очень просят родителей купить им таких кукол. У меня есть одна такая кукла. Я ее попросила, так как у всех есть. Но я не играю с ней. Знаю девочек, у которых такие куклы целыми коллекциями, их бывает и десять, и двадцать. Они плачут, умоляют родителей купить им очередную куклу-монстра. Ходят с черепами на сумках, на пеналах.

Моя старшая сестра, ученица восьмого класса, рассказала мне, что многие ее одноклассницы по гимназии и по художественной школе не хотят иметь детей и выходить замуж. И это не удивительно, если играть в игрушки-монстры, постоянно сидеть в компьютере и мобильном телефоне.
А совсем недавно ученые провели исследование куклы Барби и выяснили, что если бы такие пропорции были у настоящей девушки, то она с трудом бы передвигалась. Ступни у нее очень маленькие, а рост огромный. В реальной жизни девушка ходила бы с палочкой и была инвалидом. Ее шея очень тонкая и длинная не могла бы держать голову, а сверхтонкие руки не могли бы поднять даже маленькую сумку с продуктами. А еще она бы весила 49 килограмм и это при росте 175 см. У такой девушки нет шансов родить ребенка. После этого исследования фирма производитель Барби решила сделать фигуру куклы максимально приближенную к реальной жизни. Чтобы не настраивать девочек с детства на параметры, не совмещенные с настоящей жизнью. Молодцы они, что прислушались к мнению ученых!
Но не все фирмы готовы к переменам. Многие в погоне за деньгами продолжают навязывать детям игрушки, которые оказывают плохое влияние на психику ребенка. На всех детских каналах есть такая реклама игрушек, особенно ее много перед праздниками.  Там прямо говорится, что если вам купят такую игрушку, то родителя вас любят или настоятельно советуют брать своих родителей и отправляться в магазин за покупкой. Показывают в этой рекламе счастливых детей, которые играют в монстров, колдуний или межгалактических страшных и уродливых роботов. 

Надеюсь, что взрослые, которые производят игрушки, заметят наши проблемы и вернут в продажу кукол, похожих на детей, а также игрушечную посуду, кукольные кроватки с подушками и одеялами. Нужно сделать модным быть хорошей мамой для кукол, ухаживать, учить свои игрушки. И тогда девочки, когда вырастут, будут очень добрыми и нежными мамами!
5. Моя любимая игрушка Мими.
Когда моя старшая сестра Аня была еще совсем маленькая, моя тетя Оля, подарила ей игрушечную собачку. Она такая миленькая, мягкая и мохнатенькая. Аня назвала ее Мими. Сестра укладывала ее спать всегда вместе с собой, разговаривала с ней и даже брала ее с собой на море.
Прошло время, и, когда мне исполнилось 3 года, по моей просьбе, тетя Оля купила мне очень похожую на подаренную ей ранее Ане собачку. Я очень завидовала сестре, что у нее есть такая любимая игрушка. Свою собачку я тоже назвала Мими и у меня была такая радость!
Сейчас Ане 14, а мне 8. Каждую ночь я и моя сестра спим со своими собачками, моя Мими меня очень успокаивает. Я люблю не только свою собачку, но и собачку своей сестры и в шутку зову ее своей племянницей.
Мы хотим сохранить своих игрушечных собачек на всю жизнь и передать их потом своим детям, а может быть и внукам!
6. Анкетирование ребят.
     
Мы составили анкету для моих одноклассников, учеников 2-го класса нашей гимназии. Мне было очень интересно узнать их ответы и мнение на мои вопросы. Вопросы были следующие: 
1. Какой подарок ты ждешь на Новый год?

2. Есть ли у тебя любимая игрушка? Что это? Расскажи о ней.

3. Сколько времени в день ты играешь на планшете, телефоне, игровой приставке?

4. Что рассказывали тебе родители о своем детстве и о своих игрушках? Какие игрушки были у них? Сохранились ли у вас игрушки, с которыми играли родители? Что это за игрушки? Играешь ли ты с ними?
5. Играешь ли ты в игру «Дочки-матери», «Казаки-Разбойники»?

6. Какие игры с друзьями твои самые любимые?

7. Какой ты представляешь свою семью, когда ты вырастешь?

Ребята с удовольствием отвечали на вопросы анкеты. Многих очень удивили мои вопросы. В опросе приняли участие 22 ученика. Вот результаты:
1. 40% ребят ждут на Новый Год именно «Лего», на втором месте «Шопкинсы», на третьем месте новый мобильный телефон. Книгу хочет получить только 1 человек. И один человек ждет баллончики с краской.
2. Зато у 100% ребят есть любимая игрушка и даже не одна.

3. 25% ребят вообще не играют в электронные игры в рабочие дни. Остальные в среднем от 15 до 40 минут в день. Только 1 человек играет 2 часа в день. Это хороший показатель, на мой взгляд.
4. 50% родителей рассказывали о игрушках своего детства, но почти ни у кого они не сохранились и передавать детям нечего. И это очень жаль! Я со своей учительницей Зоей Владимировной хотела провести классный час, чтобы ребята принесли игрушки своей семьи.  Но принести почти никому нечего и такой классный час не прошел. Очень грустно…
5.  Только 5% опрошенных ребят играли и знают игры «Казаки-разбойники» и «Дочки-матери». Это очень низкий показатель. Эти цифры напрямую влияют на последний 7 вопрос о том, как ребята представляют свою семью в будущем.  Моя учительница посоветовала мне научить ребят играть в «Дочки-матери» на классном часе. Это такая интересная игра! А главное она учит строить семью!!!
6. Ребята практически 85 % написали, что играют в догонялки, салки, прятки. 4 человека упомянули футбол. 3 написали, что играют в «Лего». Как видите, это почти 100% только подвижные игры.
7. Самые удивительные ответы были именно в этом вопросе: Как ты представляешь свою семью, когда вырастешь?  Только 5 ребят, а это 20%, написали, что думают в будущем о детях.  Остальные писали только об эмоциональной составляющей семьи. Они надеются, что их семья будет веселой, дружной, доброй и большой.
Многие написали всего по одной фразе. А ведь семья – это самое важное на свете! В семье тебя любят таким, какой ты есть. Только в семье ты можешь говорить о самом сокровенном и не бояться непонимания. Семья ухаживает, когда ты болен, радуется успехам, жалеет в неудачах. И только в семье ждут, когда ты вернешься домой!
Я больше узнала о жизни своих друзей-одноклассников. Спасибо им за помощь мне в работе над этим исследованием. 
Консультация психолога по вопросам исследования.
На одном из слушаний моей работы, педагог нашей гимназии поинтересовалась, какие советы я могла бы дать взрослым. Как отказать ребенку в покупку игрушки, которая не нравится родителям и кажется им вредной. И как обратить внимание на игрушку, которая будет хорошо влиять на ребенка. 
Мне стало сложно давать такой совет взрослому человеку, ведь я еще маленькая. Ну вот возникла идея! Я знала, что у одного моего одноклассника Матвея Петрушова, мама -психолог. И я обратилась к ней за помощью.

   Итак, советы дает психолог Ирина Викторовна Петрушова:

«Дети воспринимают игрушки эмоционально, а детские психологи требуют, чтобы эти эмоции были позитивными. Поэтому при выборе игрушек нужно обращать самое пристальное внимание на их смысловую направленность. Чаще всего дети требуют купить им фигурки героев мультсериалов. Как правило, наше телевидение показывает «мультики» иностранного производства с очень размытой сюжетной линией, положительные герои очень агрессивны и мало чем отличаются от отрицательных. И те, и другие пользуются для наказания или уничтожения друг друга различными видами оружия. Таким образом, и на прилавках магазинов пластиковые игрушечные фигурки этих героев не менее агрессивны. Подобные игрушки могут стать одной из главных причин излишней агрессивности детей. Персонажи многих игрушек по мотивам мультсериалов вносят в сознание детей хаос. 

Любая игрушка для детей является определённым идеалом, и её образ прочно, надолго закладывается в их подсознание. Посмотрите сколько на прилавках разного рода пластмассового оружия, игрушек монстров, фигурок с уродливыми и откровенно глупыми лицами. При игре с такими игрушками дети постепенно привыкают к такой модели людей, более того они могут её присвоить себе, порой даже полностью принимают позу и манеры поведения своих игрушечных героев.
Если в магазине ребенок требует игрушку, особенно если Вам кажется, что она на ребенка повлияет не очень хорошо, попробуйте сделать следующие:
· улыбнуться ребенку, пусть он видит Ваш дружеский настрой;
· возьмите нежно ребенка за руку, часто дети нуждаются в тактильном проявлении любви;
· предложите ребенку альтернативную игрушку;
· расскажите, основываясь на своем опыте, почему считаете эту игрушку хорошей;
· похвалите ребенка, скажите ему, что он хороший, умный мальчик, например;
· обратите его внимание на самых маленьких детей в магазине. Предложите вести себя спокойнее, чтобы не напугать малышей;
· если ребенок примет Ваше предложение и согласиться на Ваш выбор, похвалите ее. Дома расскажите папе, братьям, сестрам, в присутствии ребенка, как хорошо Вы сходили в магазин игрушек и какой хороший выбор сделал Ваш ребенок.

     Надеюсь, что мои советы Вам помогут.»
III. Заключение
1. Перспективы  дальнейшей работы.
 
Мне бы очень хотелось, увидеть развитие своей работы, но теперь продолжить было бы интересно со своими одноклассниками.  Игра – это тоже часть обучения.  У нас очень дружный и любознательный класс!!! Мне бы хотелось, чтобы мы классом сделали следующее:
· Поехали все вместе в Сергиев Посад и побывали бы в музее Игрушки, а еще посетили Сергиево-Посадскую Лавру. Я там была и мне очень понравилось.
· Мне бы хотелось провести мастер класс для девочек и научить их делать куклу из тряпочек и ложки, так как делали это девочки в старину.
· Я хотела бы рассказать ребятам о том, что нужно беречь свои игрушки и тогда, через много лет, они смогут передать их своим детям.
· На мой взгляд, было бы очень хорошо собраться всем вместе и поиграть в «Дочки-матери». Что бы девочки принесли своих кукол, мы бы приняли в игру и мальчиков, которые были бы у нас папами. Думаю, что такая игра всем бы понравилась и мы могли бы в нее играть еще не один раз. 
2.  Результаты и выводы по исследованию.
Своим исследованием я хотела показать роль игрушки в жизни детей и взрослых. Как игра формирует правильные семейные ценности. Где женщина – это нежная, добрая, хозяйственная мама. А папа серьезный, умный, но одновременно любящий мужчина. Я представляю счастливых детей в такой семье. В семье, где есть место книгам, учебе, прогулкам, домашним хлопотам, путешествиям, общению и любви! Верю, что правильный выбор игрушки для ребенка формирует его как умного, общительного, открытого человека, полезного для своей семьи, общества и страны.
После исследования мое предположение подтвердилась. Хорошие, добрые игрушки влияют на детей положительно.  Дают возможность почувствовать себя взрослыми, принимать решения в игре. Проявляются все самые лучшие качества ребенка, его нежность, находчивость, домовитость, прилежность. Однако плохие игрушки, всякие монстры, мертвецы и оборотни, у ребенка вызывают тайный страх, мысли о других мирах, разных заклинаниях, которые им потом снятся. Такие игрушки не настраивают на добрые семейные ценности и плохо влияют на детей. 
Обязательно нужно родителям посвящать больше времени семейным походам в музеи, посещать выставки. Знать, во что играют их дети.  Приглашать друзей детей в гости, что бы дети могли поиграть и пообщаться. Родители должны быть более внимательными к душевным потребностям своих детей.
Сами ребята должны любить и ухаживать за своими игрушками, не бросать их, сохранять и не ломать. А еще надо убираться самим в своей комнате, делать прилежно уроки и оставлять время для игры в игрушки. Дети должны ценить и уважать своих родителей и друзей. Играть с друзьями в хорошие добрые и познавательные игры.
И тогда в семье и в обществе, все будет хорошо! И семейные ценности будут воспитываться правильные, как у наших прабабушек и прадедушек и передаваться по наследству как раньше!
      Результатом своего исследования я очень довольна. Я получила очень много новых знаний. Мы побывали в музее Игрушки, вместе читали книги, искали и приводили в порядок игрушки. Моя учительница Зоя Владимировна, родители, сестра – все так помогали, много посветили мне времени, а это так приятно! Я узнала, что интересует моих одноклассников в отношении игрушек и будущей собственной семьи.
Подтвердилась моя мысль о влиянии игрушек на ребенка.

В результате появилась на свет эта работа. И я очень надеюсь, что она будет полезной.
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IV. Приложения
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Интересно читать книгу о игрушках 19 и 20 века
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Моя сестра Аня (золотая медалистка «Леонардо» 2012 года) и я со своими любимыми собачками и мишка нашей бабушки, которому уже 77 лет.
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Как нежно смотрит мама-кукла на своего малыша
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Сейчас я учусь во 2-м классе музыкальной школы имени И.О. Дунаевского г. Москвы. Очень люблю играть на фортепьяно, постоянно участвую в различных музыкальных конкурсах. Весной 2015 заняла первое место на фестивале «Радуга», в группе детей до 11 лет.
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Папа разрешает мне брать  книги и альбомы с фотографиями.

Его книги – это удивительный мир, в который нужно только

открыть дверцу шкафа.
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Книги, которые я вместе со своей мамой изучала в процессе работы над моим проектом.
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Старинных кукол часто делали вместе с малышами, ведь такова реальная жизнь, в которой наши родители дают жизнь нам, а мы потом уже своим детям. И быть мамой – это главное предназначение женщины!
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Мама и папа, мои самые первые помощники и консультанты. 
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Какие же красивые старинные детские игрушки!
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Это любимые папины индейцы и форт ковбоев. Эти игрушки ждут первого внука -мальчика . Готовясь к проекту папа их достал, играл сам, играл со мной. Здорово, что у меня такой интересный проект!!!
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Мама моего друга и одноклассника Матвея, Ирина Викторовна Петрушова, психолог. Он участвовал в конкурсе «Леонардо» в прошлом году. Его мама дала мне советы, как правильно покупать с детьми игрушки. А потом мы весело поиграли с Матвеем. Все любят со мной играть! Спасибо Вам – мои друзья!!!
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Мне очень нравятся интеллигентные люди, даже если это игрушки.
21

