ДОКЛАД
Шевченко Владимира Александрович

(создание танка)
* - клик 

Заставка

***

Слайд №1

Здравствуйте. Меня зовут Владимир Шевченко. Мне 8 лет. Я учусь во втором классе. Когда мне стало известно, что есть возможность что-либо собрать и подготовить к конкурсу, мне почему-то сразу пришла в голову идея о создании танка из Лего. 
Основная проблема заключалась в том, чтобы заставить танк двигаться и не просто перемещаться в одном направление, а имелась возможность им управлять с пульта.

Как этого требует любой проект, мною был составлен приблизительный план и сформирована цель предстоящего моделирования.

***

Слайд №2
Чтобы хоть немного иметь представление о том, что должно получиться, я нарисовал эскиз предполагаемого танка.
***
Слайд №3
Вначале я достал коробку и принялся изучать какие у меня есть детали в распоряжении. Их оказалось превеликое множество оставалось понять, что из всего этого мне нужно, а что нет.
После этого я начал творить и сразу определился с тем, что мой танк будет ездить на радиоуправлении. Изначально я создал раму будущего танка и установил на нее двигатели.

***

Слайд №4
После того как контур базы танка стал более ясным, я установил на него инфракрасные датчики для пульта управления и танк начал понемногу обретать облицовку.
***
Слайд №5
Далее я продолжил наращивать танк и оснащать его новыми деталями и устройствами, приводящими мою модель в движение. В процессе создания я неоднократно что-то менял, так как по объективным причинам какие-то детали мешали другим, тем самым не давая танку двигаться, либо вовсе опрокидывали его в одну из сторон.
***
Слайд №6
После того как база была завершена я приступил к конструированию башни. Имея под рукой только прямые детали сделать башню круглой, как у большинства танков, которые мы привыкли видеть трудно, поэтому я решил, что она будет прямоугольной, что я и начал реализовывать в действии.
****
Слайд №7
После чего башня была установлена на танк и оставались последние штрихи. В один из моментов, когда я начал наращивать облицовку, танк почему-то превратился в экскаватор. Так как башня на моем танке не поворачивается, это скорее всего ПТ САУ(противотанковая артиллерийская установка), или как называли подобную технику во время второй Мировой войны – истребитель танков.
****
Слайд №8
После всех доработок и оснащения получился достаточно мощный танк, который приводится в действие с помощью установленных двигателей и пульта радиоуправления. 
**

Слайд №9
Таким образом, Вы можете убедиться, что имея немного воображения и детали Лего, можно создать практически все что угодно, было бы желание.

Спасибо за внимание! 
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