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Обоснование выбора темы
В современном мире, где особое значение приобретают скорость и точность передачи информации, безальтернативными средствами коммуникации становятся сотовая связь и интернет, доступ к которым имеет практически каждый человек. При этом письменной форме общения – созданию кратких сообщений при коммуникации посредством смс, бесед в «В контакте», «WhatsApp» и т.п. – именно в среде молодёжи нередко отдаётся предпочтение, в то время как старшие поколения чаще выбирают «живую» телефонную связь. Очевидно, что язык подобных кратких сообщений, представляющий собой некий переходный вариант между устной и письменной сферами (устной по сути и письменной по форме) обладает рядом особенностей, а в устах – читай «на экране телефона/компьютера» – школьника он приобретает дополнительные черты.

Актуальность темы
Представить себе ученика школы без мобильного телефона невозможно – он постоянно на связи с друзьями, с которыми делится впечатлениями от любого мало-мальски значимого события, отправляя им краткие очень эмоциональные сообщения. При этом правильность выражения мысли часто игнорируется. Однако подростки часто не способны объективно оценить своё речевое поведение и возводят его в ранг нормы. Тем не менее, нельзя забывать, что в школьные годы закладываются не только основы знаний, умений и навыков, но и поведенческие стереотипы, находящие своё отражение в речи. Именно поэтому правильность, чистота и грамотность речи подростков приобретают особое значение. 

Цели и задачи
Цель проекта: выявить особенности языка, используемого учащимися средней школы при создании кратких сообщений в ходе коммуникации посредством смс, в беседах в «В контакте», «WhatsApp», а также установить их влияние на развитие речи школьников.

Задачи проекта: 

– выявить особенности языка смс и коммуникации в интернете; 

– определить отличительные черты такого языка в среде учеников средней школы; 

– изучить причины перехода школьников при создании кратких сообщений на письменную речь, изобилующую отступлениями от нормы (аббревиатура, редукция, смайлики и прочее); 

– охарактеризовать влияние языка кратких сообщений на развитие речи школьников;

– предложить пути поощрения развития речи самими школьниками при создании кратких сообщений.

Гипотеза
Язык, используемый учащимися школы при создании кратких сообщений, развивается стихийно по пути упрощения под влиянием факторов скорости передачи информации и необходимости отразить её эмоциональную окраску, что влечёт за собой отступление от нормы и обеднение речи школьников, поощрение безграмотности.

Предмет исследования

Письменная коммуникации учащихся средней школы посредством смс, бесед в «В контакте», «WhatsApp».

Объект исследования
Особенности языка, используемого учащимися при создании кратких сообщений.

Результаты исследования
Что такое язык кратких сообщений?

По выражению Д. Кристала, язык смс и интернет-коммуникации можно охарактеризовать как «гипертекст + запечатлённая разговорность + спонтанность». Это новая форма языкового взаимодействия – письменная разговорная речь, несущая на себе влияние нового сетевого образа жизни и мышления. Выбор языковых средств определяется здесь необходимостью в сжатые сроки передать смысл в сочетании с экспрессией и эмоциями. Соответственно для него характерно коммуникативное новаторство, делающее общение необыденным и оригинальным, что особенно типично для молодёжи, подростков, отличающихся впечатлительностью, возбудимостью, романтичностью и непостоянством интересов. К сожалению, из-за снижения психологического и социального риска такому общению свойственна значительная свобода высказываний вплоть до определённой степени агрессии.
Языковые особенности кратких сообщений
На основе изучения научной литературы по теме и анализа более 600 реплик в беседах одноклассников нами был выделен ряд особенностей языка кратких сообщений.
Лексические особенности:
- жаргон и сленг – молодёжный (спалить, басик, днюха, жиза); школьный (электронка, общага, инфа, допы); групповой, т.е. подростков, занимающихся какими-либо внешкольными занятиями (сленг зацеперов – элка, цепануть, катнуть; сленг геймеров – катка, gg wp, бот; спортсменов – треня); 
- разнообразные внелитературные элементы и (грубо-) просторечные формы (фига вы? – «Что вы делаете?»);

- заимствования (Окей, сорь/ сорян – «простите», Лол – выражение смеха в письменной форме, фуловый – «полностью улучшенный», мейл, плиз, Го (в карты / дурака / фотку) – «давай что-либо сделаем / сделай»; имхо – «по моему скромному мнению»);
- слова с новым экспрессивным значением (красавчик).
Синтаксические особенности:
- конструкции, приближенные к разговорным (Гетцепанув тх пдс незя – «Не прокатившись  на товарном поезде, на поезде дальнего следования ездить нельзя»);

- эллиптические конструкции (А там чтоделал? - Соревнования; Эта песня она ко мне привязалась);
- рассогласование частей высказывания, перестановка его частей. 

Словообразовательные особенности:
- создание аббревиатур (ЧД – «Что делаешь?», НГ – «Новый год», ДР – «день рождения», поход – «по ходу дела», пж – «пожалуйста»);

- редукция слов при сохранении смысла (сёнь, лан, пасибо/пасиб /сип , ток, уверена, прст, Прива, Дарова, незя);

- усечение слов, не несущие смысла части слов отсекаются (очн/оч, норм, мож , те, эт);
- использование суффиксов субъективной оценки со значением ласкательности, неодобрения, преувеличенности (Спасибки! Приветули!).
Орфографические особенности:
- фонетическая орфография слова при сознательном написании (кароч, харашо, ваще, щас, ща в последнем случае для сокращения количества букв в слове и, соответственно, нажатий на кнопки/клавиши, чтобы его напечатать);

- пренебрежение заглавными буквами при написании имён собственных (Ну че с тёмой?).

Графические особенности (было замечено, что нередко графическая информация в сообщении преобладает над вербальной):
- знаки препинания и их комбинации (…, !?!, !!! – Вы по-моему про меня забыли!!!!!!!!! Когда последний раз писал!?!?!? Правда???)
- пренебрежение компрессией – удлинение слов для передачи эмоций (ООО и как? Веселооо, тааак, 5 сотыхххх! Пааап, НЕ СПАААААТЬ! Грязщщааа);
- использование символа +1 для выражения согласия;
- «суррогаты эмоциональных реакций» - смайлики (идеограммы); 

- звёздочки (*) для исправления опечаток;
- «капс» – написание всего слова заглавными буквами для компенсации тембра и акцентирования части высказывания;

- включение в текстовое сообщение картинок и фотографий для непосредственной передачи информации, а не для иллюстрации текстового сообщения, например, в качестве ответа на вопрос «Где Ты?» оппонент отправляет фотографию гугл-карты.
Стилистические особенности:
- упрощение орфоэпических норм, часто сознательное и в форме игры (споки ноки, спать хоцца);

- богатство и разнообразие фразеологических оборотов ( мозги не варят, фигнёй страдать); 

- использование речевых штампов (учёба достала, лови позитив); а также речевых стандартов или стереотипов (сладких снов, без вариантов).
Кроме того, нами было проведено анкетирование одноклассников с целью установления причин использования различных графических особенностей.
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Примечательно, что, несмотря на все выделенные особенности, существует определённый речевой этикет при написании кратких сообщений, он включает в себя, например, способы вступления в контакт, опускание обращений, обязательное наличие приветствия, даже после обмена несколькими репликами – Привет кст); при этом формулы прощания чаще отсутствуют; сообщения короткие, включающие часто одну реплику или одно слово.
На основании вышесказанного были сделаны выводы о том, что из-за отсутствия взаимо- и самоконтроля, скорости набора текста и частично использования функции Т9 правила в русском языке повсеместно нарушаются. Налицо речевая небрежность, снижение стиля «орфографическая вакханалия», «пунктуационная вседозволенность», «логическое убожество», «нравственная простота». Происходит деградация литературного языка, что не может не вызывать опасений, ведь языковая норма подменяется осознанно или неосознанно ошибочными вариантами. 

Необходимо заметить, что на фоне такого стихийного упрощения и оскудения языка по всему миру распространилось движение граммар-наци, выступающее за чистоту и правильность национального языка. Мы не поддерживаем деятельность представителей этого движения в России, так как они действуют грубо и агрессивно. 
Тем не менее, мы считаем, что неправильные формы при употреблении всегда должны оставаться как бы «в кавычках» для обоих собеседников, необходимо точно выражать свои мысли, важно соблюдать орфографические, языковые и речевые нормы, следует уважительно относиться друг к другу, контролировать себя и собеседника, вовремя исправлять собственные ошибки и опечатки, тактично поправлять партнёра, проверять написание слов по справочникам, в том числе в Интернете.
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