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Обоснование темы
М.Е. Салтыков-Щедрин сказал: «Отечество – тот таинственный, но живой организм, очертания которого ты не можешь для себя отчетливо определить, но которого прикосновение к себе непрерывно чувствуешь, ибо ты связан с этим организмом непрерывной пуповиной». Для меня такое прикосновение – это мои предки, с которыми меня связывают, как ниточки, рассказы моих бабушки и дедушки по маминой линии. На самом деле это даже не рассказы, а лишь крупицы информации. Но именно они побуждают узнать о моих родственниках больше, понять, в какой исторической ситуации они жили, и что определяло их поступки. Ведь историю делают люди, она складывается из их судеб. И у моей семьи тоже есть своё место в истории России.
Актуальность темы
Историческое развитие идёт по спирали. Нередко причины геополитических проблем сегодняшнего дня следует искать на предыдущих витках истории. Это непосредственно относится к странам (в частности Польше и Украине), входившим в состав нашей родины на разных этапах – то как Российской империи, то как СССР. Двумя моими прапрапрапрадедами были польский шляхтич Иосиф Туркевич (по линии бабушки) и украинский поэт-баснописец Леонид Иванович Глебов (по дедушкиной линии), жившие в период развития национальных движений во второй половине 19 в.. Интересно посмотреть на историю их глазами и, возможно, лучше понять сегодняшнюю действительность.

Цель проекта – рассказать о моих родственниках, живших в определённых исторических условиях.

Задачи проекта: 

– собрать информацию о моих предках;

– охарактеризовать исторический период, в который они жили;

– определить роль соответствующего этапа развития нашей страны в её настоящем и будущем.

Предмет – судьба моих предков в истории России.

Объект – судьба польского шляхтича И. Туркевича и украинского поэта-баснописца Л.И. Глебова на фоне исторических событий.

Моя семья по линии мамы
(сведенья, которые мне удалось собрать)
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По линии дедушки – дедушка и его родители работали на заводе им. С.В. Ильюшина и проектировали легендарные Илы; оба дяди дедушки совсем маленькими погибли в гладомор (массовый голод вследствие чрезмерных хлебозаготовок и конфискации всех продовольственных запасов у крестьян на Украине и в некоторых других частях СССР в 1932-1933 гг., повлёкший большие человеческие жертвы); дедушкина бабушка с родителя-

	ми, зажиточными крестьянами переехала в пригород Москвы, в Одинцово, из Смоленщины – деревянный дом разобрали, перевезли на повозках и собрали на новом месте, он простоял до середины 90-ых, пока его не сожгли «местные власти» в борьбе за землю, сейчас там воздвигли храм.

По линии бабушки – один из бабушкиных предков по линии мамы содержал гардероб в Мариинском театре, ему приносили потерянные в театре вещи, найденный кулон с отпечатком каблука (на фото) до сих пор хранится у нас; прапрабабушка бабушки была кухаркой в знатной питерской семье, считается, что бабушка унаследовала умение готовить от неё; бабушкина мама, как и позже сама бабушка, закончила Исторический факультет МГУ и работала учителем истории в 
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школе; бабушка же работала в Академии Наук СССР; бабушкин дед – генерал-лейтенант авиации П.С. Степанов, о нём подробнее:
Павел Степанович Степанов 
(1901 – 1977)

	Павел Степанович Степанов был одним из тех, кто добывал победу в Великой Отечественной войне для будущих поколений. Это был человек, сделавший себя сам, переживший столько страшного, честный и трудолюбивый. Ровесник двадцатого века, сын рабочих из Питера, после революции 1917 года он вступил в Красную Армию. Дед уцелел в годы сталинских репрессий. Бабушка рассказывала, что несколько месяцев он «жил на чемоданах» в ожидании, что за ним придут.

Павел Степанович прошёл всю войну, генерал-лей-
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П.С. Степанов, 1945


тенант авиации он был членом Военного Совета Военно-Воздушных сил Красной Армии, командовал 16-й воздушной армией, которая вела бои в небе Сталинграда, вместе с генералом П.Ф. Жигаревым осуществлял руководство всей авиацией в битве за Москву.

После войны дед продолжал служить своей Родине в качестве командующего ВВС Южно-уральского военного округа. 
Сильный, ответственный – таким только и может быть командующий –он и в семье был строг, требователен к себе и окружающим, человек с очень сложным характером, но очень любящий своих дочерей. Первая его дочь умерла совсем маленькой, вторую они с прапрабабушкой Марьей решили окрестить (это в те времена, когда существование Бога отрицалось), и она жила до 72 лет (это моя прабабушка Зоя), а третью дочь крестить не стали, она погибла совсем молодой. 
Дед Павел, как его называют у нас в семье, так сказать, заложил в семье связь с армией, небом и авиацией: мой прадед Борис Николаевич Корчагин, офицер и кандидат технических наук, работал в Военно-воздушной инженерной академии им. Н.Е. Жуковского; мама и папа закончили военный вуз, мама и сейчас носит офицерские погоны.
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Дед Степан с бабушкой Марьей и внучкой Маришей (моей бабушкой), 1952

Мандат П.С. Степанову 

на организацию действий авиации, подписан И.В. Сталиным, 1941


Два моих прапрапрапрадеда
	Леонид Иванович Глебов (Глибов) (21.02.1827 – 29.10.1893), украинский поэт-баснописец, прапрапрапрадед по линии деда



	Иосиф Туркевич

(?-?),

польский шляхтич, прапрапрапрадед по линии бабушки

(фотография, к сожалению, не сохранилась)



Карта Российской империи к 1915 г.,

Царство Польское и Украина в её составе
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Иосиф Туркевич
Мой прапрапрапрадед Иосиф Туркевич был активным участником восстания в Царстве Польском в 1861-63 гг.. За это он был сослан на Сахалин, куда отправляли в основном уголовников, а политических было совсем мало, что делало их каторгу совсем невыносимым. В это время ссыльных направляли на Сахалин пешком через Сибирь – и их путь занимал до 14 месяцев. Содержание каторжников на острове было очень суровым. «Кругом вода, в середине беда», «Кругом море – посередине горе» — так отзывались о каторжном острове. Первые 3-5 лет они были закованы в ручные и ножные кандалы, а иногда прикованы сверх того к тачке. Даже во время сна цепь не снималась, тележка с цепью стояла рядом, под нарами. Жили в бараках на 30-50 человек, с земляным полом. Жестокость надзирателей переходила все границы.
С Сахалина Иосифу удалось бежать в Японию, о чём он смог написать своей жене в письме, там он позже женился на японке, и, по слухам, кто-то из его потомков даже был членом японского парламента.

	

Каторжанин на острове Сахалин
	

Ссыльные поселенцы на острове Сахалин


Царство Польское

	Еще в XV в. Россия успешно начала вести территориальную экспансию. Однако только со времен Петра I она стала прирастать Европой. Под конец XVIII века расширение стало вестись за счет крупнейшего геополитического соперника России предшествовавших двухсот лет – Речи Посполитой. 
	



К 1795 году эта экспансия завершилась окончательным разделом Польши между Веной, Берлином и Петербургом. В Царстве Польском – так именовались польские земли в составе России, сегодня это территория Белоруссии, Украины и Литвы – проживала Шляхта (привилегированное сословие), идентифицировавшая себя как поляков: она говорила по-польски и жила по польским традициям. В 1815 г. Александр I даровал Царству Польскому собственную конституцию, которая связала Россию и Польшу в личной унии. То есть речь шла о политическом объединении двух государств под руководством одного монарха, но Царство Польское имело свою администрацию, войско, систему налогообложения, финансов и судов. Императора в царстве представлял его наместник. Несмотря на единовластие монарха, он не влиял на польские институты.
	

	Однако, позже в 30-ых гг. 19 в., после первого восстания поляков, мечтавших о восстановлении своей некогда могущественной Речи Посполитой, Николай I, приемник Александра I, стал ограничивать изначально либеральную конституцию и о сохранении независимости Польши речи быть не могло. Из-за этого в Польском сейме пустила ростки легальная оппозиция, а также стали возникать тайные политические общества. Поляки организовывали восстания, русский царь ужесточал политику.


Выход Польши из состава России состоялся только в 1915 г. в результате оккупации ее территории германскими войсками.

Восстание 1861-1863 г.

	Одной из причин беспорядков 1861 г. был проигрыш России в Крымской войне и восхождение на трон молодого царя Александра II. Это было время значительного ослабления позиций России на международной арене. Организаторы восстания надеялись на слабость Александра II и на помощь Наполеона III, который в то время вел войну с Австрией, поддерживая итальянское освободительное движение, но ошиблись. 

Радикальные демократические и патриотические группировки (так называемые «красные») выступали за открытую вооружённую борьбу и готовили восстание. В конце 1862 г. их конспиративная организация охватывала около 20 – 25 тысяч членов. 

Более умеренные группировки «белых» объединяли аристократию, помещиков, зажиточное мещанство. Программа «белых» отличалась от
	

Герб восстания 1863 г. – соединённые символы Польши, Литвы и Украины (Архангел Михаил)


программы «красных» главным образом тем, что освобождение крестьян от крепостной зависимости предусматривало высокие компенсации, национально-освободительное восстание откладывалось на отдалённый срок.
Тем не менее началась кампания против развлечений: в домах, где проводились балы, выбивали стекла, появлявшимся в дорогих нарядах женщинам мальчишки резали платья. С магазинов срывали вывески, написанные по-русски и на любом другом языке, кроме польского. Русские жители Варшавы были завалены письмами с угрозами. На царских наместников начали совершать покушения.

Сначала правительство надеялось водворить порядок примирительной политикой. Александр II, желая поднять свой авторитет в Царстве Польском и отвечая на требования аграрных реформ, демократизации и независимости, начал реформировать земли, возвращать ссыльных из Сибири. 


Всё изменилось, когда в 1863 году был объявлен рекрутский набор 12 тысяч молодых поляков — их подозревали в близости к национально-освободительному и реформаторскому движению и хотели таким образом изолировать от набиравших силу радикалов. Это решение оказалось фатальным и привело к бунту, который длился два года. Начались первые нападения на русские гарнизоны, стали появляться партизанские отряды. Вследствие плохого вооружения польских отрядов и разрознённости действий эти первые стычки были незначительны. Позже начали появляться во множестве новые повстанческие отряды, а старые не переставали пополняться, восстание охватывало новые районы, установилась правильная военная организация. 
Разгар военных действий пришёлся на лето 1863 г. Несмотря на отдельные неудачи, общий перевес остался на стороне русских войск. По официальным данным, мятежники, число которых составило около 77 000, потеряли порядка 30 тыс. чел. Позже за причастность к восстанию было казнено 128 человек; 12 500 было выслано в другие местности, в частности в Сибирь, 800 отправлено на каторгу (среди них и мой прапрапрапрадед). То есть всего подверглось наказанию менее 1/5 участников восстания.
Основным ответом Российского правительства на восстание была усиленная русификация. Тем не менее, была проведена крестьянская реформа. Власти приняли меры по развитию начальной школы в Литве и Белоруссии, рассчитывая, что просвещение крестьянства в русском православном духе повлечёт политико-культурную переориентацию населения. Историк Михаил Долбилов отмечает, что после начала восстания в культивируемом властями образе поляка как противящегося законной власти «бунтовщика, заговорщика и мятежника» проявились черты заклятого врага русского народа, воображаемой единой русской нации. 

Семья Иосифа Туркевича
Жена и дети моего прапрапрапрадеда Иосифа Туркевича была депортирована в Екатеринославль (сейчас Днепропетровск). Его дочь, Констанция (моя прапрапрабабушка), вышла замуж за Владимира Корчагина – мой прапрапрадед, сын деревенского портного, пешком пришёл из родной деревни в Курской губернии в Екатеринославль получать образование и стал бухгалтером в управлении железной дороги. У них родились три сына и одна дочь, в силу обстоятельств им пришлось также воспитывать сыновей-близнецов сына Николая – Владимира и Бориса, последний и есть мой прадед, отец бабушки Марины.
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Мой прапрапрадед 

Владимир Васильевич Корчагин
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Моя прапрапрабабушка 

Констанция Иосифовна Туркевич


Национальное движение в Украине
Украинское национальное движение зарождается в конце 18 века и носит сначала культурный характер, а с середины 19 в. приобретает политическую направленность. Сначала центральная власть в Российской империи не покушалась на этническое своеобразие украинцев, а русское общество проявляло интерес к народному творчеству края. Появились опыты художественных произведений на украинском языке. Для этого периода характерно увлечение фольклором и народной историей. 
С середины 19 в. среди украинцев в России и Австро-Венгрии (Галиции) возникло общественно-литературное движение – украинофильство. Его представители стремились сохранять и развивать язык, литературу и культурные особенности украинского народа (малороссов).
В 1846 г. в Киеве была создана тайная политическая организация – Кирилло-Мефодиевское братство, активным деятелем которого был Т.Г. Шевченко. Программные положения братства, стремившегося к отделению Украины от России, были изложены в «Книге бытия украинского народа» и «Уставе Славянского братства св. Кирилла и Мефодия». В 1847 г. братство было разоблачено, запрещено, а члены его сосланы.
После поражения в Крымской войне, царское правительство смягчило внутреннюю политику. Центром украинской жизни стал Петербург, где собралось много членов братства, получивших амнистию. В 1859 г. здесь была создана первая украинская культурно-образовательная организация, ставившая своей целью распространение национальной идеи путем просветительской деятельности. Через два года в Киеве с подразделениями в других городах возникла аналогичная община – Громада, общество студентов и преподавателей университета и местной интеллигенции. Громадовцы видели свои задачи в просвещении народа, изучении этнографии, фольклора, экономического быта, они не разделяли революционных идей. У организации не было программы, а членами её были люди, верившие в возрождение украинской нации и трудившиеся для этого.
Наибольший вред украинскому национальному движению нанес рескрипт министра внутренних дел Валуева 1863, который провозглашал, что отдельного «малоросийського языка не было, нет и быть не может», а затем и Валуевский циркуляр запретил печатание на украинском языке школьных и религиозных изданий. Запрет не касался художественной литературы. Такая избирательность в запрете изданий только определенного направления была не случайной. Для российского правительства речь шла не о том, чтобы запретить интеллектуалам писать и издавать произведения на украинском языке. Его намерением было не допустить распространения этих изданий среди простых людей, помешать украинскому движению превратиться из занятия узкого круга интеллектуалов в массовое явление. 
В 1875 г. Александр II, на основании письма от помощника попечителя Киевского учебного округа, в котором он обвинил украинских просветителей в том, что они хотят «вольной Украины в форме республики, с гетманом во главе», созвал «Особое совещание по делу об украинофильской пропаганде». Участники совещания пришли к выводу, что украинские и белорусские земли «силою исторических событий и собственного тяготения окраин к соплеменному великорусскому центру составляют одно непрерывное и единое с Россиею великое политическое тело, а потому поощрять или хотя бы только равнодушно относиться к попыткам небольшой горсти неблагонамеренных личностей, сеющих рознь и смуту среди украинского племени, было бы величайшей политической неосторожностью». Решения совещания были утверждены императором 18 мая 1876 г. Эмским указом. Часть украинофилов из-за давления со стороны российской администрации отошли от общественно-политической деятельности и сосредоточились на литературной деятельности, этнографии и фольклоре. Издание украинской литературы начало перемещаться из России в Австро-Венгрию, превратившуюся в своеобразное убежище для украинских литераторов.

Леонид Иванович Глебов, мой прапрапрапрадед,  был членом черниговской Громады,
его книги на украинском языке хранятся у нас дома
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Леонид Иванович Глебов

(псевдоним – Леонид Глибов – связан с тем, что «ять» в украинском языке передаётся через «і», а в русском языке – через «е»)
Дедушку Кенаря, как его называли в более поздние годы, любили и дети и взрослые. Его басни знали в каждом украинском доме. Он был среди тех, кто создавал украинский литературный язык, его имя стояло в одном ряду с Т.Г. Шевченко. Увы, на Украине он стал чужеземным писателем. В школьных библиотеках нет его книжек. Стирается память о нём.

Леонид Иванович родился в 1827г. в селе Веселый Подол на Полтавщине в семье Ивана Назаровича Глебова, управляющего усадьбами магнатов Родзянко. Мать его Ирина Гавриловна Трощинская, близкая родственница Николая Гоголя, была бедной дворянкой. Начальное образование он получил дома при участии матери. Уже в детстве Леонид Иванович полюбил басни Эзопа, засиживаться с томиком басен в оранжерее, за что и прозвали его „принцем цветов”. Он не только пробовал переводить басни Эзопа, но и сам стал сочинять их. Первый его сборник «Стихотворения» на русском языке вышел в 1847 в Полтаве, где он учился в гимназии.
Затем он поступил в Нежинский лицей высших наук, который закончил в своё время Н.В. Гоголь. Здесь обожали Шевченко. Но Кирилло-мефодиевское братство уже было разогнано, его члены – сосланы. Леонид Иванович был робким, отнюдь не революционно настроенным юношей. Но из чувства протеста, с 1949  он стал писать стихи и на украинском языке. 
После окончания лицея, в 1855 г., Леонид Иванович работает учителем истории и географии на Подолье, а с 1858 года – в Черниговской мужской гимназии, отстаивает прогрессивные методы педагогики. Вокруг семьи Глебовых и его друга по полтавской гимназии Степана Носа, группируется черниговская интеллигенция.
Степан Нос купил домик в Чернигове, назвал его «куренем». В курене стала собираться романтично настроенная молодёжь. В «курень» мог вступить любой, одевавшийся в национальную украинскую одежду и говорящий по-украински. Здесь декламировали стихи Шевченко, пели народные песни. «Курень» быстро стал центром Черниговской «Громады». Удивительно, но он же считался и «революционным», хотя «Громада» была чисто просветительским кружком.

В 1861 году Леонид Иванович становится издателем и редактором новосозданной газеты «Черниговский листок». На страницах этого еженедельника часто публиковались социально острые материалы, направленные против местных чиновников, помещиков, злоупотреблений судебных органов. 
Но не только «Черниговским листком» жил Леонид Иванович. Родилась идея создания в Чернигове самодеятельного театра, ставящего представления на украинском языке. Идею сразу подхватили громадовцы. Уже к лету 1862 года кружок театралов-любителей насчитывал больше 30 членов и ставил не только «Наталку Полтавку» режиссуры Афанасия Марковича и Ильи Дорошенко, но и пьесы, специально написанные Глебовым – «До мирового» и «Хуторяночка». Средства, полученные от этих представлений шли на издание  учебников и книг  на украинском языке. 
Спокойная просветительская жизнь Леонида Ивановича закончилась в 1863 г., когда в «Громаду» с целью заставить общество принять революционные идеи вступил член подпольной организации «Земля и воля» Иван Андрущенко. Вскоре он был арестован и из тюрьмы пытался передать через Леонида Ивановича письма своим соратникам, зная, что поэт никогда не будет читать их. Именно за эту связь Леонид Иванович, никогда не поддерживавший революционные идеи, был лишён права быть учителем, и над ним установлен полицейский надзор, снятый только в 1868 г. Поэт очень уважительно относился к России, о чём свидетельствуют его стихи 1880 г.:

Alma mater благодатная

В даль туманную глядит,

Русь родная, необъятная

Жизнью полною кипит.

В тундрах севера холодного

И у южных берегов,

От востока инородного

И до западных концов – 

Всюду помнят мать любимую

Благодарные сыны,

Веселят достойно-чтимую

И над берегом Десны.

Миру русскому широкому

Наш восторженный привет!

Брату близкому, далёкому 

Доброй жизни много лет!

Потеряв место в гимназии, Глебов не смог найти никакой работы в Чернигове. Даже репетитором его не брали. Два года поэт с семьёй прожил в Нежине у отца жены, а в 1865 году вернулся в Чернигов и некоторое время работал мелким чиновником в канцелярии губернатора. С 1867 года стал управляющим земской типографии и продолжил активную творческую работу: подготавливал сборники своих басен, публиковал фельетоны, театральные обзоры, статьи, стихи на русском языке, произведения для детей. 
В 1870 г. стало выпускаться «Особое прибавление к Черниговским губернским ведомостям». В общественной жизни повеяло весной. Леонид Иванович завёл у себя еженедельные собрания «четверги». Эти «четверги» собирали в квартиру Глебова его приятелей и поклонников. За длительным оживленным чаем, который продолжался далеко за полночь, гости беседовали о театре, обсуждали литературные новости, разговаривали на злободневные темы и т.д.
В 1876 г. «Эмским указом» было запрещено употребление украинского языка в художественной литературе и в театральных постановках. Пришлось Черниговчанам распрощаться и с «Наталкой Полтавкой», и с «До мирового». Правда, Леонид Иванович одинаково хорошо писал как по-украински, так и по-русски. Так что его русская «Хуторяночка» («Весёлые люди») – осталась. А 4 июня 1876 году Глебов впервые напечатал в «Киевском Телеграфе» начало своего сатирического цикла «Черниговский фельетон Капитана Бонвиван», а ещё через 2 месяца за собственный счёт выпустил книжечку «Красный мотылёк. Пигмей-альбомчик в стихах. Посвящается весельчакам. Капитан Бонвиван ». 

Монета и почтовая марка в память о Л.И. Глебове
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В 1879 году профессор Киевского университета М. Тулов в журнале «Филологические записки» напечатал статью «О малороссийском правописании». Как образец нового правописания автор приводит 5 басен Глебова: „Деревце”, „Ведмидь-пасичнык”, „Мишача Рада”, „Осел и Хазяйин”, ”Жаба и вил”. Так Глебов стал классиком украинской литературы. Увы, даже классику украинской литературы писать по-украински не разрешалось. Так, периоды творческого подъёма, успеха и признания сменялись периодами молчания, связанные с запретами на печать произведений. 
Умер Леонид Иванович 10 ноября 1893 года в Чернигове, где и похоронен возле правой стены Троицкого.
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Беломраморный памятник над могилой Л.И. Глебова
Семейная жизнь Леонида Ивановича Глебова
Личная жизнь Леонида Ивановича складывалась скорее трагично. Он очень любил свою первую жену Параску, весьма ветреную женщину, дочь Нежинского протоирея Фёдора Бурдоноса, преподававшего в лицее Закон Божий. Он покорно  выполнял все её прихоти и закрывал глаза на её многочисленные флирты и измены. Единственное, на что решился Глебов, это написать басню «Горлиця и горобець», в которой воробья, соблазнившего горлицу бьёт её голубь…
Их единственная дочь Лида умерла в возрасте 6 лет – проглотила рыбную кость, и её не успели спасти. В 1867 от рака груди умерла и сама Параска.
С назначением заведующим типографией, для облегчения жизни Леонида Ивановича, сразу после смерти его жены, друзья наняли Леониду Ивановичу домоправительницу – красавицу Параскеву Васильевну Баранову. Увы, её соблазнил заезжий красавец-гусар. Когда же он уехал, женщина почувствовала, что беременна. Она хотела покончить с собой из-за такого позора, но Леонид Иванович не дал. Он дал слово, что женится на ней и усыновит ребёнка, только кончится годичный траур по его жене. Слово он сдержал. Но ребёнок родился намного раньше этого срока, и мать отдала его в приют. Только в начале 1869 г. они смогли усыновить мальчика, которого назвали Сашей, в честь бросившего её гусара. Позже у них родился сын Сергей, но он умер ещё совсем маленьким. 

Заключение
Таким образом, я попытался затронуть проблему национальных движений в России, непосредственное отношение к которой имели мои предки, на определённом витке истории – второй половине 19 в. Возможно, именно в этот период были созданы культивируемые до сих пор мифы о русских, поляках и украинцах, заложено противопоставление «хохол – москаль», появились русофобство в Польше и недоверие к паничам-полякам в России. Конечно, всё это накладывает некоторый отпечаток на взаимоотношения наших стран. Тем не менее, нет сомнений и в обоснованности стремлений украинцев и поляков к сохранению национальной идентичности. Так, виток за витком накапливается «исторический багаж», страны объединяются и разъединяются, а люди живут стереотипами.

Мы не имеем права давать оценку действиям своих предков, действовавшим под воздействием обстоятельств. В чём я твёрдо уверен так это в том, что мои родственники были глубоко порядочными, честными людьми, горячо любившими свою родину.

К сожалению, я не так много знаю о своей семье, и сейчас уже нет тех людей, которые могли бы рассказать мне подробнее. Но наша страна многонациональна, и в моей семье соединились люди разных национальностей и разных сословий. Моя семья, её история, научили меня, что, конечно, надо стремиться к достижению поставленных целей, но самое главное – делать своё дело хорошо и честно, жить по совести, не кривить душой, быть порядочным человеком и любить свою родину, большую и малую. Ведь история страны – это история её людей.

После распада СССР в 1991 г. наши братские народы – русские и украинцы – оказались на новом витке отчуждения. Мы стали отдаляться друг от друга, следствием чего стало вооружённое противостояние и фактически гражданская война на Украине, поддерживаемая политическими силами извне, но никак не простыми людьми. Итогом может стать распад Украины, этого некогда прекрасного, богатого края. Мы очень бы хотели надеяться, что разум восторжествует и стороны придут к взаимопониманию, что народ выберет правильный путь, который приведёт его к достойной жизни.
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