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Творческий проект
 «Сборник ребусов по русскому языку для 5 класса» 
Тезисы

Работа над представленным проектом   лежит в области русского языка  и посвящена созданию ребусов по русскому языку для 5 класса. 
С научной точки зрения актуальность данного проекта состоит  в создании ребусов по основным терминам, изучаемым в курсе русского языка в 5 классе. Решение этих ребусов поможет в освоении лингвистических понятий всем пятиклассникам.
С  социальной точки зрения  актуальность заключается в том,  что использование данного проектного продукта поможет всем, и его авторам, и тем, кому он адресован, развивать логическое мышление, умение нестандартно воспринимать графическое изображение, а также потренировать зрительную память, правописание, повторить основные термины, изучаемые в курсе русского языка.
 С точки зрения личной значимости актуальность заключается в приобретении авторами знаний об основных лингвистических понятиях, их значении и этимологии; в получении знаний о том, по каким законам составляется и решается ребус,  в формировании умения  структурировать материал, подбирать аргументы для подтверждения собственной позиции, формулировать выводы; выступать перед слушателями; в приобретении навыков самостоятельной организации своей деятельности, работы с научной и справочной литературой,   в расширении опыта сотрудничества с людьми разных возрастов.
Цель проекта: составить  сборник ребусов по русскому языку для 5 класса. 

Объектами  изучения являются ребусы как определенный вид загадки, а также лингвистические термины, изучаемые в 5 классе по русскому языку. 

Гипотеза проекта: мы предполагаем, что если  создать сборник ребусов по русскому языку для 5 класса, то и мы, участники проекта, и другие пятиклассники, кому придется эти ребусы решать, смогут лучше изучить русский язык.
Задачи исследования:
Для достижения поставленной цели и проверки гипотезы необходимо было решить следующие задачи: 
1) изучить имеющуюся  научно-популярную  литературу и  материалы словарей  по теме проекта;
2) найти в источниках или составить самостоятельно памятку «Как составить ребус»;
3) воспользовавшись памяткой, составить ребусы по основным терминам русского языка в 5 классе;
4) провести опытную работу с использованием разработанного сборника ребусов.
Базой проектной работы была МБОУ «Гимназия №5» г. Брянска, где проект прошел апробацию:  со сборником ребусов, представленных в презентации,   авторы выступали   на внеклассных мероприятиях в рамках недели русского языка и литературы  в течение  2015-2016 уч.г.
Методы работы над проектом: изучение и анализ научной литературы, работа со словарями   для определения теоретической и практической базы проекта;  сопоставительный метод; статистический метод; организация обучающего эксперимента и обработка результатов, анкетирование, социологический опрос.

Основные выводы, которые мы сделали, работая над проектом, следующие:
1) составлять ребусы очень интересно, т.к.  эта работа позволяет усвоить основные  термины по русскому языку, развить логическое мышление, 

2) познакомившись с правилами составления ребусов мы поняли, что в мире все взаимосвязано и подчинено определенным законам и правлам, нужно пытаться изучать эти законы и открывать новые;
3)  создав данный проект, мы поняли, как трудно и как важно организовать самостоятельную деятельность,  работать  с научной и справочной литературой,   разрешать  противоречия  при  работе в группе.
Продукт проекта (сборник в виде презентации) эстетичен, удобен в использовании, может быть полезен всем, кто интересуется русским языком, любит решать ребусы. Проект опубликован в электронных СМИ и доступен широкому кругу школьников.
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