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Введение
Современная лингвистика проявляет особый интерес  к значению и функционированию различных языковых единиц в процессе речевого общения. Одним из наиболее актуальных направлений в изучении речевого общения  является речевое поведение вежливости, в частности, в ситуации извинения.  Как известно, извинение наряду с другими проявлениями вежливости играет важную роль в повседневном межличностном общении. Использование речевых формул извинения является одним из способов сохранения и поддержания гармоничных отношений между людьми,  залогом бесконфликтного общения. Использование речевых формул извинения является также важным элементом общей языковой культуры  и признаком  этикетного поведения человека в обществе. Как извиняются сегодня старшеклассники, какие речевые формулы предпочитают, как это способствует взаимопониманию - вот круг вопросов, обусловивших актуальность данной проблемы и обращение к ней.

Гипотеза исследования

Мы предполагаем, что речевые формулы извинения распространены в речи юношей и девушек 16-17 лет, разнообразны с лингвистической точки зрения, содержательны, эмоциональны, способствуют гармонизации межличностных отношений.

Цель работы:
определить особенности речевого поведения  в ситуации извинения,   роль формул извинения  в речи современников и  в литературе последних лет.

Задачи работы:

1) изучить научную литературу о речевом поведении в ситуации извинения; 
2) описать основные признаки речевых формул извинения, выявить классификационные характеристики речевых формул извинения с точки зрения структуры, морфологии, наличия или отсутствия экспрессивно окрашенной лексики и происхождения;

3) провести исследование особенностей речевого поведения современников в ситуации извинения,  определить, как речевые формулы извинения отражают психологическое состояние человека, позволяют судить о речевом портрете современника и способствуют установлению гармоничных отношений между людьми.

Объектом исследования являются речевые ситуации извинения.
Предметом изучения являются способы выражения извинения в  речевом этикете  в зависимости от требований коммуникативной ситуации. 

Методы исследования. Для достижения намеченной цели использовались следующие методы исследования: метод аналитического наблюдения; статистический метод, анкетирование и социологический опрос, языковой анализ ситуаций употребления речевых актов извинения; комментарий  межличностных отношений.

Практическая значимость работы заключается в том, что данные исследований могут быть использованы на уроках русского языка в классах, изучающих русский язык углубленно, на элективных курсах и во внеклассной работе.
Работа прошла  апробацию в ходе докладов, прочитанных на уроках русского языка в 10 а и 11 а классах МБОУ «Гимназия №5» г. Брянска, на научно-практической филологической конференции «Точка зрения» в рамках декады русского языка и литературы в гимназии,  работа участвует в Международном детском творческом фестивале «Апельсин» и Международном фестивале детского творчества «Южный полюс» в номинациях «Наука и исследования».
Материалом для исследования  послужили наблюдения за устной речью сверстников (учащихся 10-11 классов МБОУ «Гимназия №5» г. Брянска),  данные анкетирования, анализ записей социальной сети ВКонтакте,  примеры    из  текстов современной художественной литературы о молодежи  и для молодежи, взятые из НКРЯ   (Б.Екимов, Е.Мурашова, В.Данилов,  А.Житков, Л. Петрушевская, И.Курамшина, Л.Симонова,  Д.Рубина, А.Геласимов и др.) Материалами-справочниками  являются словари, в частности,  «Словарь русского речевого этикета» А.Г. Балакая   [3, с.672]
Всего было зафиксировано  142  языковых  единицы (приложение 1). За единицу анализа был принят текстовый фрагмент, реплика, содержащая «извинение», нацеленная на восстановление межличностных отношений: говорящий негативно оценивает свое поведение, выражает сожаление, раскаяние  по поводу своего поступка, просит о снисхождении, понимании.

1. Изучение   речевого поведения в ситуации извинения
При подготовке данной работы были проанализированы  различные источники:  монографическая и научно-популярная литература, словари и справочники, статьи и диссертации, произведения современной художественной литературы.

Проблематика, связанная с пониманием феномена речевой ситуации извинения, изучается со второй половины XX века в работах многих лингвистов. В частности,  В.Г. Костомарова, A.A. Акишиной и Н.И. Формановской.  В данный момент речевой этикет активно рассматривается в работах A.A. Акишиной, Н.И. Формановской, В.Е. Гольдина, А.Г. Балакая, Т.Г. Михальчук,  А. Вежбицкой, Ю. В. Генкель, М. Я. Гловинской, Г. В. Елизаровой, Р. Ратмайр,  Л. Н. Чиновой, Е. В. Артамоновой, Е. А. Плетневой, С. В. Сковородиной и др. В основном эти работы содержат описание извинения как речевого акта. 
О проблемах  речевой ситуации общения в связи с направленностью современной лингвистики на изучение и выявление  правил бесконфликтного межличностного взаимодействия, построения моделей эффективного вербального поведения, определения результативных механизмов речевого воздействия писали О.С. Ахманова [2, с. 608],  Д.Х. Хаймс [16, с. 42-95],  К.А. Долинин  [5, с. 304],  Р.О. Якобсон  [19, с. 464],  Н.И. Формановская [15, с.83-88], В.В.Красных [7, с. 17-21], М.Л. Макаров [8, с. 277].  Так, Н.И. Формановская отделяет общую социальную ситуацию, в которой происходит любое общение от «деятельностной ее части, которая ведет к порождению и протеканию речи»  [15, с. 83]. По ее мнению, коммуникативная ситуация определяет основные обстоятельства общения, участников интеракции, их стимулы и т.д. 

 Р. Ратмайр  подчеркивает, что слово  извини/те  выражает желание оправдаться  и не считать адресанта   виноватым; а слово прости/те выражает просьбу не сердиться на адресанта, несмотря на его вину.  Также ученый подчеркивает, что «в ситуации извинения провинившийся словесно показывает свою озабоченность тем, за что извиняется, что он осознает свою вину, отвергает  неправильный образ поведения и обвиняет себя. Во многих случаях извиняющийся   встает  на сторону правильной модели поведения и обещает, что в дальнейшем ее будет держаться, раскаивается и говорит о готовности возместить ущерб» [10, с. 21].
 Л. Н. Чинова в своей работе выделяет два речевых жанра: пронесение извинения и просьба о прошении,   считая, что,  прося  о прощении,  говорящий добивается прощения, а «принося  извинения, адресант не требует реакции на свои слова»   [17, с. 279].
  С точки зрения Е. В. Артамоновой, просьба о прощении и принесение извинения близкие и в то же время существенно различающиеся речевые жанры. В основу классификации просьбы о прощении и принесения извинения исследователь предлагает положить принцип языкового воплощения: формулы прости/те, прошу прощения маркируют просьбу о прощении; формулы извини/те, извиняюсь маркируют принесение извинения. Е. В. Артамонова считает, что очень  важно при изучении речевых актов извинения   учитывать  коммуникативную  цель  и национально-культурную специфику  данных речевых жанров: «…просьба о прощении может отражать религиозную и мирскую (светскую) картину мира». [1, с. 91]. 

Мы в своей работе будем придерживаться точки зрения  А. Ю. Чернышевой, которая считает,  что и просьба о прощении, и принесение извинения — это разновидности одного речевого жанра, различающиеся большей или меньшей степенью вины говорящего, объективирующие концепт «извинение» в языке  [18, с.47].
Выводы. Познакомившись  с научной литературой по проблеме исследования,  мы убедились в том, что сегодня данная проблема одна из актуальнейших в лингвистике, описана глубоко и всесторонне с лингвистической и психологической точек зрения, исследователи в речевых актах выделяют различные жанры, объединяя их с позиций коммуникативной  задачи.
  2. Понятие  извинение и классификация речевых формул в ситуации извинения
Обращаясь к изучению коммуникативной ситуации извинения, необходимо, прежде всего, обозначить суть понятия извинения. Проведенный анализ словарных статей показывает, что понятие извинения содержит в себе семантический компонент просьба.

Так, Большой толковый словарь русского языка определяет извинение следующим образом: «просьба о прощении, обращенная к. кому-либо» [4, с. 378].  В толковом словаре С. И. Ожегова содержится такое значение глагола извиниться — «попросить прощения» [9, с. 239]. А словарь Д. Н. Ушакова отмечает еще и такое значение, как «отпущение вины». [14, с. 210]. Толковый словарь Т. Ф. Ефремовой указывает и на такое значение, как  «снисходительность к вине, проступку» [6, с. 215].

Энциклопедический словарь по психологии и педагогике обращает внимание прежде всего на психологическую составляющую ситуации извинения: «Извиняться надо, когда действительно сознаешь свою вину, вред своего поступка. Чисто формальное извинение видно и неубедительно, не удовлетворяет потерпевшего»  [19].
На сегодняшний день в лингвистике нет единой классификации речевых формул извинения с лингвистической точки зрения. Поэтому нами была предпринята попытка создать собственную классификацию данных языковых единиц. 

Прежде всего  необходимо рассматривать речевые формулы извинения с точки зрения структуры. (Приложение 2).  Среди 142  исследуемых единиц  27  состоят из одного слова (извини, прости, пардон, сожалею, виноват, каюсь). 33 представляют собой словосочетание (прошу прощения, дико извиняюсь, сожалею о содеянном).  И 82 речевые формулы извинения соотносимы по структуре с предложением (Вы извините нас; Извините ради Бога; Нет мне прощения; Я прошу меня простить и забыть мою минутную слабость; Приносим извинения за возможные неудобства; Я ведь, каюсь, все за ним охотился; Мне стыдно; Мне очень неловко; Пардон, птички к вам не залетали?).

С точки зрения морфологии следует отметить, что более 98% речевых формул извинения содержат в своем составе глаголы: виноват, каюсь, признаю свою вину, я сожалею о случившемся, выражаю глубокое сожаление, не обессудьте, не вмените во грех, не держите на меня зла, не обижайся, я больше не буду, это больше не повторится. (Приложение 3). Лишь небольшое количество речевых формул извинения обходится без глаголов:  мне стыдно за свой поступок, без обид, какая глупость, тасяча извинений. Такая ситуация закономерна, ведь  само понятие извинения подразумевает действие, которое совершает тот, кто просит о прощении.  А существительные и прилагательные  скорее называют саму ситуацию и характеризуют ее. Приведем примеры.  О. Дивов в повести «Молодые и сильные выживут» использует речевую формулу извинения, выраженную существительным с предлогом: «Будем атаковать. Только чур без обид. Кого выберет, того выберет».  Булат Окуджава в сборнике рассказов «Упраздненный театр»  пишет: «Мама была строга и пасмурна, она старалась не смотреть по сторонам и шепотом говорила Ванванчу, тыча пальцем в барьер: «Какая глупость,  правда? [20]
Отдельно скажем о междометии. При их помощи говорящий «выражает сожаление по поводу причиняемого беспокойства, неудобства, огорчения и др.»  [11, с. 215]. Это один из самых эмоциональных способов выражения извинения.
Также при анализе речевых формул извинения, на наш взгляд,  следует учитывать наличие или отсутствие экспрессивно окрашенной лексики. (Приложение 4).  Среди изученных речевых формул извинения 54 не содержали  эмоционально-окрашенной лексики (извини; прости; Вы извините нас; Извини меня, пожалуйста; Ну, прости!).  88 содержали слова с уменьшительно-ласкательными суффиксами, разговорные слова, жаргоны (Я маленький, я бедненький, пожалейте меня; Прости дурака; сорри, дико извиняюсь).
С точки зрения происхождения речевые формулы извинения можно разделить на собственно русские, отражающие традиции нашего народа (сердечно извиняюсь, покорнейше прошу меня простить, низко кланяюсь), и заимствованные, причем среди заимствований представлены в основном  полные кальки (сорри, пардон, экскьюз ми). (Приложение 5).
Выводы. Таким образом, мы убедились в том, что речевые формулы извинения содержит в себе семантический  компонент просьба, разнообразны с точки зрения структуры, морфологии, могут содержать стилистически нейтральную и стилистически окрашенную лексику.
3. Роль речевой ситуации извинения в восстановлении межличностных отношений
Многие психологи отмечают большую роль слов извинения в восстановлении межличностных отношений. Лингвисты полагают, что конкретная ситуация извинения  оказывает непосредствен​ное влияние на речевое поведение людей и на выбор собеседниками языковых средств  для выражения определен​ных речевых интенций  (К.А. Долинин,  В.В.Крас​ных). О большой роли извинения свидетельствуют и данные социологического опроса и анкетирования, проведенных в ходе исследования среди 60 старшеклассников  (и их родителей)  МБОУ «Гимназия №5» г. Брянска. (Приложение 7)
С помощью извинения говорящий стремится в личном общении исправить или даже предотвратить ситуацию, в которой его авторитету «может быть нанесен ущерб неким несовпадением с ожиданиями партнера, напрмер, несоответствующим поведением»  [10, с. 14].
Слова извинения произносятся  с целью сохранить гармонию между участниками взаимодействия, о чем свидетельствуют данные анкетирования:  55 из 60 опрошенных старшеклассников на вопрос «С какой целью Вы извиняетесь?»  ответили,  что извиняются, для того чтобы предотвратить ссору, 54 старшеклассника на вопрос «Ждете ли Вы слова извинения в случае, если чувствете себя обиженным, оскорбленным?»  отметили, что ждут слова извинения в случае,  если считают себя обиженными. И  лишь   5 и 6  из 60 опрошенных ответили, что им «все равно» на каждый  из вопросов соответственно. Из наблюдений за устной речью нам стало известно, что в ситуации извинения обиженный принимает извинения с удовольствием, он чувствует себя удовлетворенным, ему нравится быть великодушным. Приведем примеры: 

-Простите, я был не прав!
-Все в порядке, я не обижаюсь!
Пардон! 

-Забей!

О роли речевого акта извинения в установлении гармоничных отношений между людьми говорит и анализ произведений современной литературы, где нами отмечены ситуации, в которых герои произносят слова извинения.

Так,  тетя  Прося из повести Б.Екимова «Пиночет» просит председателя Корытина  (именно его за принципиальность называют в колхозе Пиночетом)

простить ее дочь, укравшую с фермы поросят:

«— Прости! Прости мою дочушку! За–ради Нового года! Прости дочушку за–ради Христа... За–ради деток ее...». В этой же повести рассказывается, как отец Корытина просит сына о прощении за то, что сын  согласился заменить его (отец серьезно заболел)   в должности председателя. Отец понимает, как тяжело сыну, человеку честному и справедливому среди воровства, жадности, халатности, бесчинства (в повести описываются трудные   для нашей страны времена -лихие 90-е!):  «Зазвонил телефон. Корытин поднял трубку и услышал голос отца:

— Ты, сынок?.. На месте уже? Работаешь? Слава богу. Спасибо тебе...  И прости меня Христа ради. Ты пообещал, уехал, а я, старый грешник, не поверил. Думаю: это пустая говоря, потом увильнет, чего–нибудь придумает... Спасибо тебе, мой сынок... Спасибо...»

Произносит слова извинения, потому что не хочет ссориться с завучем и учитель географии Сергей Анатольевич, герой повести Е.В.Мурашовой  «Класс коррекции». Молодой учитель пытался объяснить завучу, что нельзя создавать «трудные» классы искусственно, помещая в них всех проблемных детей, нужно «перемешать классы, сделать, как раньше», чтобы детям было на кого равняться, чтобы они участвовали в жизни гиназии, ездили на экскурсии: « — Извините и вы меня, Елизавета Петровна, — тихо сказал Сергей Анатольевич. — Но я пока не буду успокаиваться…».
Сергей Анатольевич понимает неправоту завуча, которая считает, что только гимназическим классам необходимо давать «приличное образование», а эти «долбанутые»,  по ее мнению, «не так уж рвутся посетить филармонию или Русский музей». Но извиняется именно он, потому что портить отношения с завучем ему, молодому учителю, совершенно невозможно.

Не хочет ссориться с вожаком блатной компании и герой повести Л.Симоновой «Лабиринт» Деня, только что избивший и унизивший мальчика младше себя: «— Извини, шеф, так получилось, утомил меня этот псих. Я ему русским языком объясняю: «Можешь проваливать, мы слабоумных не держим, но верни то, что взял, отдай долги». Так или нет? А он, шляк психованный, шлангом прикидывается, не понимает». В этой повести, рассказывающей о детях «подвалов» конца 80-х, никто ни перед кем не извиняется, речь героев полна грубых бранных слов, и только перед блатными вожаками другие подростки, проводящие свой досуг в подвалах, извиняются, пуская в ход соответствующий языковой набор: «— Не буду скулить, прости, пжалуста! — снова притормозил его Дикарь. — Скажи лучше, Лында, где мот прихватить? Ему ж вынь да положь сей момент. А я тут стоящей тачки не видел».
Многие исследователи, изучавшие речевой акт извинения,  отмечали как составные части извинения не только оправдание, признание собственной вины, но и выражение эмоциональной оценки извиняющегося по поводу собственного поведения [12, с. 34].  Об этом свидетельствуют и данные анкетировния старшеклассников и их родителей. Многие респонденты отметили, что при извинении указывают на отрицательные стороны своего поведения, объясняют его внешними и внутренними причинами, оправдываются. Например, «Прости меня, недотепу», «Будь другом, не обижайся, я струсил!», «Прст, пжлст! Я хз», «Извините, проспал!» (из наблюдений за устной речью старшеклассников). В социальной сети ВКонтакте мы зафиксировали случаи, когда в качестве извинения используются стихи. (Приложение 6)
Аналогические примеры встречаем и в произведениях современной литературы. Так, герой романа А.Житкова «Кафедра» молодой аспирант Митя, ищущий свое место в научной среде и виновытый перед своей женой, пытается не только извиниться перед ней за нанесенные обиды, но и оценить
 свое поведение, чем еще больше, как нам кажется, располагает к себе адресат извинения: «Сдержаться Митя не смог бы, и опять все поновой!  Он вынул из кармана блокнот, вырвал листочек и написал на нем запискудля Вики: «Викуша! Прости дурака, если можешь.  Я вас с  Дашкой  безумно  люблю. Жду твоего звонка на кафедре до пяти. Если  нет ― позвони  моей  маме». 
В романе В.Данилова «Банк», рассказывающем о том, как в начале нулевых  один банкир борется за власть и пытается подчинить себе другие банки, герои не церемонятся, деликатных слов не выбирают: «Нет. Да и не должен. Согласна? Ты уж прости подлеца за  бестактность. Но как узнал, до того обидно стало, порешить всех захотелось».
Изучая речевые акты извинения в устной речи и в произведениях художественной литературы, мы обратили внимание на то, что для достижения цели (извинение принято) и «коррекции коммуникативного нарушения»  необходимо  соблюдение нескольких условий  [12, с. 37].   Во-первых,  говорящий признает свою неправоту, просит адресата не обижаться и продолжать дальнейшие отношения. Так, Э.Герштейн в известных мемуарах «Анна Ахматова И Лев Гумилев» приводит фрагмент письма к ней Л.Гумилева: «Да это и невозможно, ибо ушли почти все мои
близкие и приятные люди и на меня навалилось одиночество вдобавок. Мама уже, наверно, получила мои письма, скоро напишу ей еще, но не знаю,  где она сейчас ― в Москве? Если да, поцелуйте ее от меня. Целую Вас и прошу не сердиться на меня,  ибо я не виноват».
Во-вторых, говорящий опасается, что адресат может обидеться или оскорбиться, если говорящий не принесет свои извинения,   чувствует вину по отношению к адресату, искренне сожалеет о том, что причинил адресату ущерб, и хотел бы все-таки сохранить прежние отношения с ним: «Каюсь, дико извиняюсь,  виноват перед всеми нашими, хз, как выкручиваться буду!» [22].
В-третьих, акт извинения является попыткой восстановить коммуникативное равновесие и вернуться к положению дел, существовавшему до совершения оскорбительного для адресата  действия:  «Забей, мы же друзья!», «Не заморачивайся, у нас все тип-топ!» [23]
Также для успешного акта  извинения необходимо, чтобы извиняющийся был искренним, ведь неискреннее извинение, при котором  говорящий не испытывает сожаления по поводу  причиненного адресату ущерба,  может перерасти в иронию или даже сарказм:  «Сорри, все ок!»  [24].
Большую роль в ситуации извинения играют также личные качества собеседников (здесь следует указать такие нравственные качества, как справедливость, воспитанность, совестливость, общительность, дружелюбие и др.), а также уровень речевой культуры. Приведем примеры, обратившись к произведениям современной художественной литературы. Так, в  пьесе Л.Петрушевской «Три девушки в голубом»,  где все герои постоянно  выясняют отношения, родственники разобщены, циничны, желают друг другу неудач, лишь в одной реплике Николая Ивановича один раз звучат слова извинения, и то сказанные в качестве вводной конструкции: «Николай Иванович. Зачем? Я извиняюсь, конечно, но на случай гриппа есть прекрасный английский препарат бробдигнегг (немного запинается). Бробдигнегг. В три дня поднимает». Другие герои, даже оскорбляя друг друга, не стремятся к установлению добросердечных отношений, а потому не извиняются вовсе (шофер Валера, тридцатилетний пьяница и трижды алиментщик, несколько раз называет присутствующих женщин, родственниц своей жены, дурами, но об извинении даже не помышляет, похоже,  этого слова у него нет в лексиконе).
Что касается речи подростков и молодежи, то следует отметить, что она  характеризу​ется раскованностью и стилистической сни​женностью, обилием жаргонных и просторечных слов, при помощи которых они дистанцируются от взрослых. Данная возрастная группа в своей среде предпочита​ет общаться на «ты», сравнительно мало ис​пользует формулы речевого этикета.  В частности, наше ис​следование отмечает случаи возникновения ситуации извинения, в основном, в ситуациях общения молодежи со старшим или средним поколениями, а не в ситуациях общения с рав​ными по возрасту. Извиняясь перед взрослыми, старшеклассники используют классические формулы извинения: извините, простите, виноват, больше не повторится. Извиняясь перед сверстниками,  старшеклассиники используют совсем другие слова: «Пардон, плейсануть можно?», «Пардон, мне реально башню снесло!»,  «Извинтиляюсь за офтоп!» «Извиняй, тороплюся!», «Извиндос, в личке не тебе писала», «Ну так бы сразу и чирикнул, тогда извиндос!» 
По степени образованности людей мож​но подразделить на носителей литературного языка и носителей просторечия. Манера ре​чи человека явно демонстрирует степень его образованности. Так, слова извиняйте, извинтиляюсь,  извиндос,  извинюсики можно встретить в речи недостаточно грамот​ных людей. А вот люди образованные, соблюдающие нормы литературного языка, извиняются иначе. Приведем примеры из современной литературы: «Однако Мария не дала ему договорить. ― Извините, пожалуйста, ― обратилась она к вошедшему. ― А вы случайно не из Китая?»  (А. Геласимов. «Дом на Озерной»).  Дина Рубина в повести «Белая голубка Кордовы» пишет: «  ― Молодой человек, извините, ради бога… так вы Плавта покупаете?»
Моральные качества личности, как нам кажется, также  играют  не последнюю роль в осу​ществлении извинения: человек, щепетиль​но относящийся к истине, то есть правдолю​бивый, скорее принесет извинения. В речи взрослых людей нами зафиксированы выражения «покорнейше прошу простить меня», «виноват, прошу простить меня!», «мне стыдно за содеянное!». Молодой человек извиняется реже и, как уже отмечалось, более легко, подбирая подчас слова сниженной лексики.
Выводы. Наблюдения за речью старшеклассников и анализ произведений  современной литературы,  содержащих формулы извинения,  убедили нас в том,  что речевые  ситуации извинения играют важную роль в восстановлении межличностных отношений, составными частями  извинения являются не только оправдание, признание собственной вины, но и выражение эмоциональной оценки извиняющегося по поводу собственного поведения, для успешного осуществления извинения необходимо, чтобы говорящий признал свою вину,  попросил не обижаться, искренне сожалел о причиненном ущербе; большую роль в ситуации извинения играют также личные качества собеседников, уровень воспитанности, образованности, культуры речи.
Заключение
Познакомившись с научной литературой по проблеме исследования, мы убедились в том, что сегодня данная проблема одна из актуальнейших в лингвистике, описана глубоко и всесторонне с лингвистической и психологической точки зрения.
Систематизировав языковой материал, мы пришли к выводу,  что речевые формулы извинения содержит в себе семантический  компонент просьба, разнообразны с точки зрения структуры, морфологии, могут содержать стилистически нейтральную и стилистически окрашенную лексику.
Наблюдения за речью старшеклассников и анализ произведений  современной литературы,   содержащих формулы извинения,   убедили нас в том,  что речевые ситуации извинения играют важную роль в восстановлении межличностных отношений, использование речевых формул извинения является  важным элементом общей языковой культуры  и признаком  этикетного поведения человека в обществе,  составными частями  извинения являются не только оправдание, признание собственной вины, но и выражение эмоциональной  оценки извиняющегося по поводу собственного поведения, для успешного осуществления извинения необходимо, чтобы говорящий признал свою вину,  попросил не обижаться, искренне сожалел о причиненном ущербе; большую роль в ситуации извинения играют также личные качества собеседников, уровень воспитанности, образованности, культуры речи.

Приложение 1

1. Буду третьим.

2. Будьте великодушны.

3. Будем друзьями.

4. Бес попутал.

5. Благоволите извинить.

6. Богу виноват.

7. Без претензий.
8. Без обид.
9. Виноват.

10. Великодушно извините.

11. Виноват, исправлюсь. 

12. Враг попутал.

13. Выражаю свое глубокое сожаление.

14. Винюсь.

15. Виноват, так виноват.

16. Виноват, ошибка вышла.

17. Вы извините нас.
18. Господи, прости мою душу грешную.

19. Гость дорогой, да день середной.

20. Готов на коленях просить у Вас прощения.

21. Грешник.

22. Грешным делом.

23. Грех попутал.

24. Даже  не  знаю,  как мне перед Вами извиниться!

25. Дайте мне Вашу руку.

26. Дико извиняюсь.
27. Должен повиниться перед Вами.
28. Есть грех.

29. Забудем прошлое.

30. Извини. 
31. Извн пжлст.

32. Извянки.

33. Извиндос.
34. Извиняюсь.

35. Извиняйте.
36. Извинтиляюсь.
37. Извините, это моя ошибка. 

38. Извините меня, если сможете.
39. Извините за нескромный вопрос.

40. Извините за откровенность.

41. Извини меня, пожалуйста.

42. Какая глупость.
43. Каюсь.

44. Кругом виноват.

45. Как мне извиниться перед Вами!

46. Какое беспокойство я Вам доставил!

47. Конь о четырех ногах и тот спотыкается.

48. Кто мал не был, кто пеленок не марал!

49. Лукавый попутал.

50. Миль пардон.

51. Мне совестно.

52. Мил гость, да велик пост.

53. Мой грех.

54. Молодой, исправлюсь.

55. Мне остается только выразить свое глубокое сожаление.

56. Молодой человек; извините, ради бога.

57. Мне стыдно за свой поступок.
58. Мне стыдно.
59. Мне очень неловко.
60. Не прогневайся.
61. Не осуди.
62. Ну, прости!

63. Не во гнев будет сказано.
64. Не будьте в претензии.

65. Не во гнев твоей милости, не в зазор твоей чести.

66. Не в обиду будь сказано.

67. Не всякое лыко в строку.

68. Не осуди в лаптях, сапоги в сенях.

69. Не сердитесь.

70. Не буду больше.

71. Не взыщите.

72. Не вмените во грех.

73. Не держите зла на меня.

74. Не досадуйте.

75. Не извольте гневаться.

76. Неловко получилось.

77. Не обессудьте.

78. Не обижайтесь на меня.

79. Не повешуйте на нас, на хлеб-соль…

80. Не посерчайте.

81. Не поскорби.

82. Не тем богат, что есть, а тем богат, чем рад.

83. Неудобно получилось.

84. Не суди меня.
85. Низко кланяюсь.
86. Ой, ужас! Простите, пожалуйста.

87. Обеспокоил я вас.

88. Отпустите вину.

89. Прошу снисхождения.
90. Простите, если что не так.
91. Примите мои извинения.

92. Прошу прощения.

93. Покорнейше прошу меня простить.
94. Пардон, птички к вам не залетали?

95. Приносим извинения за возможные неудобства.
96. Прости и ты меня.

97. Прости дурака!

98. Прошу тысячу раз извинения.
99. Простите меня, я поступил безответственно.

100. Прости меня, если сможешь.
101. Пардонте.

102. Признаюсь, виноват.

103. Приношу вину свою.

104. Прошу не сердиться на меня.

105. Покройте нашу глупость своею лаской-милостью.

106. Признаю свою вину.

107. Примите мои оправдания.

108. Приношу свою повинную голову.

109. Простите на глупости, не судите на простоте.

110. Прошу пардона.

111. Прошу Вас о снисходительном извинении.

112. Просим прощенья, благодарим за угощенье.
113. Прощенья просим.

114. Прости.

115. Пардон.

116. Ребята, давайте жить дружно.

117. Разрешите попросить у Вас прощения.

118. Считаю своим долгом извиниться перед Вами.

119. Сожалею.

120. Сорри.
121. Сердечно извиняюсь.
122. Сожалею о содеянном.

123. Тысяча извинений!
124. Тысячу раз прошу прощения.
125. Хочу повиниться перед Вами.

126. Христа ради простите.

127. Чур без обид.

128. Экскьюз ми. 
129. Это больше не повториться.

130. Я к Вам с повинною.

131. Я глубоко сожалею.

132. Я весьма сожалею.

133. Я не хотел вас обидеть.

134. Я случайно, прости.

135. Я прошу прощения и искренне надеюсь на твою снисходительность.

136. Я прошу меня простить и забыть мою минутную слабость.
137. Я ведь, каюсь, все за ним охотился.
138. Я искренне прошу прощения.

139. Я хотел бы извиниться.
140. Я за мир во всем мире. А ты? 

141. Я маленький, я бедненький, пожалейте меня.
142. Я винюсь перед Вами.
Приложение 2
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Приложение 7

Анкета для старшеклассников и их родителей
1. Какова, по Вашему мнению,  роль извинения в общении между людьми?

( способствует беконфликтному общению, не играет никакой роли, что-то другое) 
2. Как вы понимаете выражение «Умный мирится первым»? Согласны ли Вы с ним?

3. С какой целью Вы  извиняетесь?

(чтобы предотвратить ссору, просто из вежливости, что-то другое)
4. Ждете ли Вы слова извинения в случае, если чувствете себя обиженным, оскорбленным?
(да, нет, мне все равно)
5. Должно ли, на Ваш взгляд, извинение включать  не только признание  вины,  но и оценку извиняющимся  собственного поведения?

(да, нет, все равно)
6. Иногда Вам бывает  сложно  сказать извини?

(когда я не виноват; когда я боюсь быть непонятым; когда чувствую себя слабым; что-то другое)
7. Чувствуете ли Вы облегчение после того как попросите прощения?

(да,  нет, когда как, что-то другое)

8. Перед кем Вы чаще извиняетесь?

(перед ровесниками,  перед родственниками,  перед старшими по возрасту, что-то другое)

9. С каким чувством Вы принимаете извинения другого человека?

(чувствую себя удовлетворенным; мне нравится быть великодушным и прощать; мне все равно; что-то другое)
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