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Введение
Моя работа посвящена одной из наиболее интересных стран Африки –  Королевству Марокко. Эта страна занимает интересное географическое положение. Благодаря этому ее экономика, политический строй и отношения с соседями долгое время остаются неизменными. Такая стабильность поддерживается несколькими поколениями  марокканских монархов – королей из династии Алауитов. 
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Караул около усыпальницы марокканских властителей несет конная стража. 

1. Где находится Марокко
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Королевство Марокко расположено в Северной Африке. Оно окутано тайнами Востока, в нем присутствует налет французского шарма и африканского язычества. Так же необычна и территория – здесь есть все – леса и пустыни, долины и горы, океан, моря и реки. Климат страны тоже интересен – вы можете ощутить жаркое дыхание пустыни и прокатиться на сноуборде в горах. Марокканцы соседствуют с Алжиром и Западной Сахарой. Кроме того, на территории королевства есть два маленьких испанских городка - Сеута и Мелилья. 
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Остатки испанского владычества в Африке.          Узкие улочки испанских эксклавов.
На севере страны господствует мягкий климат – это сказывается влияние Средиземного моря. Жара сюда доходит только тогда, когда прилетает ветер из пустыни Сахара – марокканцы называют его шарги.           В центре страны климат сильно зависит от высоты места – в горах прохладнее, у подножья – теплее. А на юге вблизи пустыни почти всегда жарко и только Атлантический океан смягчает влияние солнца. 
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                        Дорога в пустыне.                                                     Водопады Узут.
2. Население и традиции
Королевство Марокко  находится в Северной Африке. Северные земли страны омывает пролив Гибралтар, разделяющий  Африканский и Европейский континенты. Благодаря такому географическому положению в этой стране переплелось множество культур. Территорию этой страны населяли когда-то древние римляне, отважные карфагеняне, испанцы, португальцы, французы, мавры-кочевники и морские разбойники, создавшие здесь целую пиратскую республику. 
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Сейчас основу населения составляют арабы и берберы. Берберы – это коренные жители Марокко. Арабы пришли сюда в 10-11 веке. Поэтому и официальными языками в королевстве считаются арабский и берберский.  Широко распространен французский язык, которым все чаще пользуются жители больших городов. На севере страны популярен испанский язык. Поэтому если вы когда-нибудь посетите эту страну, можете воспользоваться знаниями, полученными в нашей школе. Для граждан России в Марокко действует безвизовый режим, если вы турист – можно беспрепятственно путешествовать по стране в течение трех месяцев. 
Марокко - это страна контрастов. Здесь наряду с современными технологиями соседствуют старые ремесла и традиции, которые не меняются веками ни при каких обстоятельствах.  На улицах Старого города - Медины трудится много мастеров - чеканщики, кожевенники, гончары. 
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                  Чеканщики.                                                    Выделка кожи. Этим чанам несколько сотен лет.
Многие древние города были построены с расчетом на долговременную оборону, поэтому улочки в их старой части остались узкими. Современный автомобиль здесь проехать не может. Так что в этих районах гужевой транспорт до сих пор в моде. 
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Жители Марокко – как ныне живущие, так и населявшие ранее эти территории – создали много интересных сооружений. Поэтому познакомимся с архитектурно-историческим наследием королевства. 
3. Достопримечательности Королевства Марокко.
Мечеть Хасана II находится в городе Касабланка. Она стоит на берегу Атлантического океана. Шесть тысяч традиционных марокканских ремесленников трудились над созданием мозаик, мраморных полов, каменных колонн и других украшений для мечети. Кстати, в создание храма Россия тоже внесла свою лепту – двери и ворота были отлиты из нашего титана.
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По своим размерам мечеть занимает третье место в мире. Высота минарета равна 210 метрам. Сооружение может вместить 25 тысяч верующих. Этот мусульманский храм – один из немногих, открытых для посещения туристами. Интересный факт, что его создателем стал представитель другой конфессии - французский архитектор Мишель Пинсо. 
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Здесь есть на что посмотреть. Особенностью инженерного решения Мишеля Пинсо стало то, что половина площади мечети находится над Атлантическим океаном. Здание мечети задумано таким образом, чтобы при приливе у верующих создавалось впечатление, что мечеть плывёт по волнам подобно кораблю. Здание, несмотря на свои внушительные размеры (100 х 200 метров) имеет раздвижную крышу, которую открывают по праздничным дням.
Волюбилис появился как поселение финикийцев и карфагенян приблизительно 2500 лет назад. Впоследствии он долго был центром древнегреческой культуры. Начиная со второго века нашей эры, город стали обживать древние римляне. 
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Наиболее интересные сооружения, сохранившиеся до наших дней — базилика, храм и триумфальная арка. Волюбилис - одно из тех редких мест, где сохранились римские мозаики.
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Город был покинут жителями после землетрясения. И некоторые его части были использованы в строительстве пришедшими арабами. Например, в конструкции главных ворот в городе Мекнес.
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Волюбилис был включен в список мирового культурного наследия ЮНЕСКО в 1997 году.
Сад Мажореля - это ботанический сад в городе Марракеш. Он не похож ни на один другой в мире. Его спроектировал французский художник Жак Мажорель в 1924 году. Он много путешествовал по миру, привозя из поездок и высаживая в своём имении экзотические растения.
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Он поддерживал отношения с ботаниками всего мира, обменивался с ними редкими экземплярами. Секрет сада состоит в том, что различные оттенки зеленого и желтого резко контрастируют на фоне ярко синего цвета, в который окрашены строения сада. Такой контраст придает саду особый шарм.
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После смерти художника сад пребывал в запустении, но затем был куплен известным модельером Ив Сен-Лораном. Именно здесь он получал вдохновение для своих будущих работ.
Заключительная часть
В этой работе я постаралась рассказать, где находится Королевство Марокко, какие люди здесь обитали и что необычного они смогли сотворить. Можно отметить, что на примере Марокко мы убедились в том, что культура и история страны неотделимы друг от друга. Основными выводами моей работы является то, что:
- любая страна имеет свою неповторимую историю, традиции и культуру;

- необходимо изучать условия жизни, людей живущих в стране, которую вы хотите посетить или изучить; 
- достопримечательности помогут вам лучше понять – что же происходило на нашей планете.
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