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Президентская и парламентская формы управления  государством

1. Вместо предисловия
Слово Government произошло от старофранцузского Governement, от governer, обозначающего  управлять. 

    «Не дело правительства делать людей добродетельными или верующими, или защищать глупца от последствий его глупых поступков. Правительству следовало бы оказывать давление в объеме, не превышающим необходимость по обеспечения свободы, защищая равные права всех от агрессии  в части других,  и немедленно возникает необходимость запрещения со стороны правительства по ту сторону черты, где они находятся в беде, защищая каждый кусочек границы, которой они намереваются служить» 

Генри Джордж

Демократия есть способность людей выбирать своих лидеров и делать их подотчетными народу за проводимую ими политику и их поведение.
Главными видами форм государственного правления на данный день являются следующие:

Монархия - означает правление одного человека

Олигархия - означает правление нескольких человек
Демократия - означает правление большинства
Республика - означает  верховенство закона

Анархия  - означает отсутствие государственного правления.

Две наиболее популярные формы демократии- президентская и парламентская формы управления государством.
У меня не ни малейшего сомнения в том, что присутствующие здесь люди имеют поверхностные сведения на тему, указанную выще, почему наш Президент В.В.Путин встречается с разными  президентами или премьер-министрами ,и какая между ними разница.

Поэтому прежде, чем мы двинемся дальше, мы слегка затронем теоретические  вопросы, чтобы ответить на вопрос «Что такое демократия» ,откуда она прищла, ее историю, преимущества различных форм. Мы также должны понять основные принципы и   значения, а так же рассмотреть конкретные принципы и правила демократического поведения.

Я уверен, что моя исследовательская работа будет достаточно полезной в преддверии предстоящих в нашей стране выборов в плане ликвидации политической неграмотности молодого поколения.
2. ОСНОВНАЯ ЧАСТЬ

2.1. Короткий экскурс во времена падения Римской республики
Первые идеи демократии были разработаны в Древней Греции Платоном и Солоном в 400-300 до н.э. 
В поздние времена римляне использовали идеи Солона и создали 12 Основ римского права и, позже, провозгласили Республику с Конституцией, которая ограничивала правительство и оставляла людей свободными. Поскольку правительство было ограничено, люди были свободны в производстве ,осознавая, что им принадлежат плоды их труда. И в короткое время Рим стал процветающим и предметом зависти всего мира.
К сожалению народ Рима забыл, что основой свободы является ограничение влияния собственного правительства. Когда сила правительства растет, свободы людей урезаются. Политики Рима, желавшие полной власти, преступили границы, очерченные Конституцией Рима. Так, например, они использовали правительственную власть для того, чтобы отобрать собственность одного и передать ее другому через сельскохозяйственные субсидии, за которыми последовало строительство и программы социального благосостояния.
Поскольку власть правительства росла, были увеличены налоги на частный сектор, что привело к снижению продуктивности производства, снижению экономического роста, появлению на улицах ревущих толп людей, требовавших хлеба и действий со стороны правительства, причем многие были готовы поступиться свободой во имя безопасности.

Вся система экономического производства рухнула, и Рим под руководством Цезаря пошел от республики к демократии, Далее к олигархии, а уж Цезари свой трон никому не отдали. Нельзя забывать исторические примеры! 

2.2. Что такое демократия?
 2.2.1. Столпы демократии
· Суверенитет народа
· Правительство является продуктом согласия с управляемыми людьми
· Власть большинства.

· Соблюдение прав меньшинств.

· Гарантия основных прав человека. 

· Свободные и прозрачные выборы.

· Равенство перед законом. 

· Надлежащее законотворчество.

· Конституционные ограничения на власть.

· Социальный, политический и экономический плюрализм.

2.2.2. Правление народа
В словарном значении демократия есть правление  народа, верховная  власть осуществляется народом и исполняется непосредственно им  либо избранным им представителем на основе свободной выборной системы

По мнению Авраама Линкольна, демократия есть власть народа, народом, и для народа.

Свобода и демократия часто являются взаимозаменяемыми словами, но они не являются синонимами.

Действительно, демократия – это набор идей и принципов о свободе, но она также содержит практические мероприятия и процедуры, которые формировались в течение долгого, порой- драматического периода времени

Одним словом, демократия есть воплощение свободы. Именно поэтому можно назвать проверенные временем конституциональные основы правления, права человека, равенство перед законом.  Теми чертами, которыми должно обладать государство, чтобы его действительно называли демократическим.

Демократические процедуры делятся на две категории – прямые и непрямые, представительские 

В условиях прямой демократии все граждане, без промежуточного представительства, могут принять участие в принятии общественного решения. Естественно, что такая система, может использоваться при небольшом количестве людей- на уровне племен, коммун, или любых других трудовых объединений, где члены могут собраться в одной комнате, чтобы обсудить проблему и придти к решению путем консенсуса или голосования большинством.

В Древних Афинах, родине демократии, практиковались прямые демократические выборы на ассамблее, которая могла собрать 5-6 тысяч человек - это то максимальное количество людей, которое  физически могли  собраться в одном месте.

В настоящее время наиболее распространенной формой демократии,  будь то города с населением в 50 000 или страны с населением 50 000 000, являются представительная демократия, когда граждане выбирают своих представителей, которых уполномочивают принимать политические решения, формулировать законы, администрировать программы общественного блага. Во имя народа такие официальные представители публично обсуждают представляющий интерес темы, которые требуют вложения времени и энергии, которая часто является невозможным для большинства избирателей.
Процедура избирания таких официальных лиц сильно варьируется.  На национальном уровне, например, законодатели могут быть избраны из районов, где каждый выбирает единственного представителя. С другой стороны, используя систему пропорционального представительства, каждая политическая партия, представлена в законотворческом органе согласно проценту голосов, полученных на национальных выборах.
Провинциальные или местные выборы, являются отражением национальных моделей или выбирают своих представителей менее формально через группу согласия вместо выборов.
2.2.3. Власть большинства и права меньшинств

Все демократии являются системами, где граждане свободно делают политический выбор по закону большинства

 Но, власть большинства не всегда является демократичной. 
 Например,  никто не назовет систему прозрачной или справедливой, когда 51 % населения угнетает оставшиеся  49 %,  во имя большинства.
В демократическом обществе власть большинства должна иметь гарантии индивидуальных прав человека, что, в свою очередь будет служить защите прав меньшинств – как этнических и религиозных, так и политических, а также проигравших на дебатах за кусочек власти.
Права меньшинств не являются проявлением доброй воли большинства и не могут быть отменены голосованием большинства. Эти права защищены, потому что демократические  законы и институты защищают права всех граждан
2.2.4. Демократическое общество
Демократия – это не просто набор конституционных законов и процедур, которые определяют, как функционирует правительство. В демократическом обществе правительство является одним из элементов, которое сосуществует в социальной ткани общества вместе с различными институтами, партиями, организациями и ассоциациями. 
Это разнообразие называется плюрализм, на фоне которого многие организованные группы и образования не зависят от воли правительства в своем существовании и законности.

Тысячи частных организаций работают в демократическом обществе, как в местных, так и в национальных группах. Многие из них являются посредником между индивидуумом и сложной социальной и правительственной структурой, как то природоохранные структуры, товарищество собственников жилья, бизнесассоциации и трудовые союзы.

 
 2.3. Что такое республика?
Республика,  это специфическая форма политической организации страны, где люди решают кто будет представлять их  в парламенте на национальном и местном уровнях.
Власть правительства осуществляется с согласия управляемых. Народ является независимым и высшей формой политической власти. 
Власть перетекает из рук народа к лидерам правительства только временно.  Законы и политические акты требуют поддержки большинства в парламенте, но права меньшинств защищаются различными законами
· Народ имеет право критиковать выбранных лидеров и контролировать, как они ведут дела в правительстве. 
· Выбранные представители на национальном и местном уровнях должны прислушиваться к своим избирателям  и отвечать на их нужды и предложения.
· Выборы должны происходить регулярно, через интервал времени указанный в законе.  
· Выборами должны руководить нейтральные, прозрачные и компетентные организации.
· Все партии и кандидаты должны иметь право проводить избирательную компанию свободно, знакомить людей со своими предложениями, как напрямую, так и через средства массовой информации.
· Избиратели должны быть готовы голосовать тайно, свободно от насилия и влияния.
· Независимые наблюдатели должны контролировать процесс голосования с тем, чтобы убедиться, что оно свободно от коррупции.
· Необходимо иметь независимую судебную инстанцию с тем, чтобы решать, любые споры по результатам голосования.

2.4. Президентская форма правления.
Администрация президента характеризует наличие президентской формы правления в стране. Президент одновременно является главой исполнительной власти и главой государства. Пост президента уникален тем, что он избирается независимо от законодательной власти. Власть врученная президенту находится во взаимодействии с властью, которой обладает законодатель. В Америке законодатели должны обсуждать и проводить через себя закон-билли. Президент имеет право наложить вето на законопроект, затруднив принятия этого закона. Но  законодатели могут обойти президентское вето набрав большинство голосов. В Америке власть президента в основном распространяется на внешнюю политику. Только президент имеет право размещать военных за границами США, но, не имеет права, официально объявлять войну. Не так давно американский президент потребовал право принимать военные решения без одобрения законодателя, американской конгресс отверг этот законопроект. 

Президента нельзя отстранить от власти, кроме как за неподобающее поведение или за незаконную активность. Президент Никсон избежал импичмента, потому что написал заявление об уходе с поста президента заранее. Не смотря на серьезную власть президент не способен править по желанию. Для того чтобы принять законопроект президента, этот закон обязан пройти две палаты конгресса.

2.5. Парламентская форма правления.
При парламентской форме правления глава государства и глава исполнительной власти являются разными лицами. Часто глава государства выступает с церемониальной ролью в то время как глава исполнительной власти возглавляет национальных законодателей. Наиболее впечатляющее развитие между президентской и парламентской формой правления являются выборы главы исполнительной власти. При парламентской форме правления глава исполнительной власти избирается не народом, а законодателем. Типичным является ситуация когда партии из большинства выбирают главного исполнителя, известного, как премьер-министр. Однако бывает ситуация, когда партиям не принадлежит большинство. Тогда их представители между собой решают кто займет пост премьер-министра
2.6. Основные отличия парламентской и президенсткой формы правления.
Каковы главные различия парламентской и президентской формы правления?
Для нас представляет практический интерес знать все за и против.
· Главным различием между двумя системами является то, что при президентской форме правления президент избирается народом прямым голосованием. Или специальным органом, созданным для президентских выборов.

· С другой стороны лидер парламентской формы правления, премьер-министр, выбирается законодательным органом страны прямым голосованием. 

· В президентской системе труднее нарушить закон, особенно если президент и законодательная власть имеют различные точки зрения. Президент несет ответственность только перед народом и законодательная власть ничем не может угрожать президенту. Таким образом, президент может затруднить работу законодательной.
· При парламентской форме правления, если парламенту не нравится деятельность премьер-министра, он может вынести вотум недоверия и сместить его. Это делает лидера исполнительной власти подотчетным парламенту.
· Разделение законодательной и исполнительной власти при парламентской форме правления ведет к  большей дисциплинированности среди членов политических партий. Члены политических партий в парламенте почти всегда голосуют в соответствии с линией партии.
· Президентская система, наоборот менее дисциплинирована и законодатели свободны при голосовании от влияния своих партий 
Две формы правления различаются по форме дебатов. Президентская форма характеризуется обструкционистским поведением или правом продлевать речи,  чтобы отложить законодательное действие. Парламентская система характеризуется закрытием слушаний для начала голосования. В качестве итога можно сказать, что если вы хотите более проверенную и сбалансированную систему, то нужно устанавливать президентскую форму правления. 
Если вы заинтересованы, чтобы власть принимала законы быстро, вы должны выбрать парламентскую систему.
Какой бы метод не использовался, официальные лица в представительной демократии ведут свою деятельность во имя народа и остаются подотчетными народу за свои действия.

Когда отцы основатели США объявили независимость от Британцев они заявили, что права людей даны им Богом, включая жизнь, свободу и счастье. И что правительство должно быть создано, чтобы обеспечивать эти права. Основатели США разработали правительство в качестве отрицательной силы которая оставила людей одних – лишь для того, чтобы защищать граждан одного от другого. От иностранных правительств и от самого правительства.  Правительство не было создано в качестве позитивной силы, которая делает какие - то вещи для людей или забирает что то у одного, чтобы отдать другому, в то время как правительство контролирует обоих людей.

2.7. Общие черты парламентской и президентской
 формы правления.
У парламентской и президентской формы правления больше общих черт, чем различий. Они следующие: 
2.7.1. Роль граждан в демократии
 

· Участвовать в общественной жизни – главная роль граждан при  демократии.
 
· Участвовать в выборах – другая важная обязанность граждан.
 
2.7.2.   Права граждан 
 

· Каждый  гражданин имеет конкретные права, которые государство не имеет право забрать
· У вас есть право иметь собственную веру, говорить и писать, что вы думаете
· Никто не может сказать вам о чем вы должны думать, верить, говорить, или не говорить
· Свобода вероисповедания
· Каждый индивидуум имеет право на свою культуру
· Свобода и плюрализм в СМИ
· Право объединяться с другими людьми
· Вы можете свободно передвигаться по стране или уехать из нее
· Вы можете опротестовать действия правительства. Каждый должен понимать, что это право должно быть реализовано мирно, в соответствии с законом и уважая права  других людей
2.7.3. Власть закона
 

· Демократия является формой правления законов, но не граждан
· В демократическом обществе закон защищает права граждан, поддерживает порядок, ограничивает власть правительства
· Все граждане равны перед законом
· Никто не может быть выше закона, ни король, ни президент
· Ни правитель, ни министр, ни партия, не могут указать судье, как решать дело 
· Руководители не имеют права использовать власть для обогащения
2.7.4. Границы и требования к демократии
 
· Каждый гражданин должен уважать права 
· Никто не может обвинить политического опонента в незаконности, только на основании отличающегося взгляда на вещи 

· Люди могут интересоваться решениями правительства, но не имеют права отрицать авторитет правительства
· Если вы выражаете ваше мнение, вы так же должны выслушать точки зрения других людей, даже с которыми вы не согласны. Каждый имеет право быть выслушанным 
· Принимать во внимание различные интересы и точки зрения 

· Вы должны понимать, что в демократии невозможно достичь всего того, что вы хотите
· Демократия требует компромисса
 

3. Короткая история Британского парламента
Cейчас я сделаю попытку описать основные стадии развития парламентаризма на примере развития Британского парламента в качестве формы власти, пришедшей к нам из ранних времен развития, Британский парламентаризм, как никогда, вплетен в ткань  Британской национальной истории.
3.1.  Два инструмента управления
В действительности парламент не возник 700 лет назад. Чарльз Джеймс Фокс отмечал, что конституция не была создана «благодаря Богу» в один день, а явилось результатом
«постепенной и прогрессирующей мудрости». И это мы можем отнести ко временам первых ранних королевств саксов.

Там мы обнаруживаем два инструмента управления, две формы взаимосвязи, и каждая из них имеет выдающееся значение для того, кто заинтересован в деле управления. 

Первый инструмент, который известен лучше, Винтегамот, или собрание или встреча Витанов или мудрецов. На эту встречу приходили графы, таны, кардиналы.священники Второй или иной саксонский инструмент был Шайэ Мут, или Окружной ( Графский) Суд. Сотни жителей деревень садились вместе в круг около деревенского векового дуба и становились судьями этого Суда. Здесь мы видим правильную форму правления народом в самые ранние дни Британской истории

Период развития, когда, две формы правления как Окружной 
Суд и Королевский суд начали развиваться вместе, начался спустя 100 лет после завоевания Британии норманнами
Это соединение двух форм общественного обсуждения в период жизни поколений между 1190 и 1265 годами, в период расцвета Средних веков, который знаменит в нашей истории крестовым походом короля Ричарда 1,написанием Магна Карта и возведением Хоров Вестминстерского аббатства. Именно в этот период графства или округа были обязаны посылать своих представителей в королевский Суд. Таким образом, произошло объединение двух старинных форм   управления и возникло центральное народное собрание, в каком- то смысле состоящие из представителей.

3.2. Ограничение королевской власти
Создание таких собраний явилось потенциальным ограничителем королевской власти и началом конституционализма в отличие от личной монархии

Симон де Монфор, граф Лейчестер, искал способы ограничения королевской власти .Он заручился поддержкой населения против действий короля и использовал институт представительства для формирования Совета. И в 1264 году представители округов или графств, известные в истории как Рыцари графств, впервые собрались чтобы обсудить дела королевства.

Механизм, изобретенный Де Монфором, после его смерти в 1265 году переняли короли Генрих III и Эдуард I.

По своей сути Де Монфор явился родоначальником длительной традиции собирать вместе представителей графств и городов, которая после 1327 года стала неизменной.

3.3.  Появление Общин
Вскоре такие представители получили название «les communes» что означало не «общие люди», а «Общины», или представители местных графств или городов. Постепенно эта увеличившаяся форма Королевского Суда, которая включала Общины, получила название «Parliamentum», что в действительности означало «место для разговора» или «дискуссии». Период рождения Парламента на протяжении почти 5 веков закончился.
 И 1265 год считается датой рождения парламента, носил бы он или не носил такое название.
На начальном этапе своей истории, скажем, до 1295 года, Парламент на состоял из Правителя –суверена и двух палат как это есть сейчас.
Это был король и его Суд (Двор), с небольшим количеством внешних групп, которые встречались по отдельности, но иногда встававших перед Судом с шляпами в руках.
Эта форма организации Парламента очень похожа сейчас на то что мы видим при Открытии Парламента, когда королева на троне окружена членами ее двора, держащих исторические регалии государства, и большой группой послов, которые также являются членами ее двора, в то время как пэры занимают оставшиеся лавки в Палате Парламента и верноподданные представители Общин, стоящих около барьера Палаты или сидящих на галереи  сверху. Каждое Открытие Парламента возвращает нас к событиям 700 летней давности и показывает еще раз раннюю форму Парламента.
3.4.  Две Палаты Парламента
 Этот аморфный вид парламента начал меняться для ежедневного рассмотрения дел в двухпалатный Парламент

 Процесс начался в 1322 году, когда две отдельных группы, Рыцари графств и Граждане городов начали встречаться вместе

После начала совместных заседаний Рыцарей и Граждан к 1332 был образован единый организм. И новые изменения не заставили себя ждать .В 1363 году им для себя понадобился  секретарь - клерк, А, согласно историческим записям, в 1377 году появился первый Спикер, „qui avait les paroles pour les communes‟, т.е. который говорил от имени Общин . И эта форма ,Общины, со своим главой и собственным штатом достаточно быстро, за 50 лет, становится важнейшей частью Парламента для проведения дискуссий, принятия законов и, в основном,  для введения налогов. 
3.5. Палата Лордов
К вопросу возникновения в стенах Парламента Палаты Лордов историками всегда уделяется меньше внимания.

В действительности Лорды Парламента являются назначенцами короля. Баронам предписывалось королем работать в Парламенте в течение одного года и на следующий год он не выдвигался.
Они не были пожизненными пэрами,  как мы знаем их сейчас, они были пэрами на год. Между 1307 и 1327 годами идея пэрства как статуса обрела форму и люди начали говорить о пэрах от определенных территорий. Эта идея окрепла в 1387 году, когда Корона создала первое баронетство путем приобретения патента, и таким человеком стал Джон Бошамп. Такая честь сопровождалась правом заседать в Парламенте и это право передавалось по наследству по мужской линии. Другими словами, наследственные черты Лорды получили позже, что стало отличительной чертой Верхней Палаты. Таким образом, к 1425 году мы имеем не только представительную Нижнюю Палату, но и наследственную Верхнюю палату.

 3.6. Собственное здание
 Около 1500 года Парламент получает свое место для работы, а именно резиденцию в дальнем углу Вестминстерского дворца, в Ювелирной башне.  И что еще более важно, в 1550 году Палата Общин, переезжая между Раскрашенной Палатой и различными палатами Вестминстерского аббатства, наконец то получила постоянную прописку в старой часовне Св. Стефана.
 Таким образом, здание Парламента стало еще и местом, наряду с формой управления.

3.7. Могущество Палаты Общин 
Хотя Реформация шла полным ходом, но всегда существовала возможность дать задний ход благодаря законам, но Парламент этого не сделал, и это, без сомнения, усилило значимость Парламента. Ведь именно Парламент, а не король бросили вызов могущественной силе Рима.

Кроме того, Парламент возобновил действие старинной парламентской процедуры, когда министры короля могли быть обвинены Палатой Общин перед лицом Лордов (процедура импичмента). Так, в 1621 года Палата Общин отрешила от должности главного Канцлера и Казначея за взяточничество, а в период с 1621 по 16888 год прошло более 40 дел подобного рода Так же в 1621 году Общины выразили протест по поводу того, что они имеют полное право иметь отношение к делам, которые рассматривал только король. А именно – государственные вопросы и вопросы обороны страны без права назначать наказание.
Сэр Уинстон Черчилль сказал. что именно в этот период были заложены основы Британской свободы В эти 3 года Элиот, Пим, другой Вентворт, и их последователи в Палате Общин, изыскивали возможность восстановить средневековый контроль над Парламентом, а над исполнительной властью - больше чем средневековой.

Они вернули к жизни Билль о правах 1628 года, который, по - моему, вместе с Магна Карта и Биллем о правах могут рассматриваться как один из трех главных конституционных документов в Английской истории.
3.8. Достижение баланса сил
Реальный и последний вопрос о проблеме власти был решен в 1689 году, самой великой дате парламентской истории.

1689 год лучше всего понимаешь по картине Варда, которая висит в коридоре Палаты Общин.
Там нет кровопролития или революции, но есть  внешне раболепная церемония в королевском дворце.

Там вы видите помощника клерка, представляющего во дворце Уайтхолл две выбранные Парламентом кандидатуры на трон – Принца и Принцессу Оранских.
Этот документ-парламентская Декларация о правах и вы видете слайд. На нем видна огромная чернильная  клякса, которая символизирует растерянность и стресс после споров который разгорелся в палате лордов

По условиям Декларации, корона Англии предлагалась Принцу и Принцессе Оранским на условиях, чтобы законы парламента не отменялись, или не готовились ими. Древняя наследственная монархия в Англии, таким образом, превращалось в конституционную в качестве подарка от Парламента. В тот же день Парламент провозгласил нового короля и королеву. Их право на трон и их наследников и последователей было закреплено Биллем о правах 1689 года и другими последующими нормативными документами парламента. Баланс сил был найден.
Парламент становился суверенным законотворцем , и получал возможность участвовать в определении политики государства и влиять на формирование королевского кабинета министров.
Нельзя не упомянуть и историю Палаты Общин в последнюю эпоху ее развития. Она вплетена как никогда раньше в ткань исторического развития национальной истории Англии.

Знаменитые члены Палаты Общин времен великой королевы Виктории- Пиил, Глэдстоун. Дизраэли-  до сих пор хранятся их имен. А те механизмы, которые были ими запущены, до сих пор продолжают работать и не являются предметом осуждения

В заключении я должен упомянуть партии.  Присутствие партийных организаций в Вестмсинстере является одним из важнейших современных факторов. Да, раньше существовали придворные и простолюдины, Кавалеры и Круглоголовые, Виги и Тори, но Сэр Льюис Нэймер учил нас не называть те образования партиями в  современном смысле этого слова.

Этикетка Вигов и Тори обычно вешается на людей ,что не имеет ничего общего или крайне мало в реальности.
3.9. Парламентские чтения и спикер 
Сегодня прохождение законопроекта требует три его чтения. 
В течение столетий особенно, при Елизавете или Стюартах, чтение законопроекта было всего лищь его громким,  грамотным, прочтением вслух. Естественно, что всю эту скучную работу выполнял Спикер .Он не был выборным лицом и восседал на стуле 6 дней в неделю. Окончательное чтение доверялось секретарю и , когда он заканчивал, спикер брал документ в одну руку, шляпу в другую и произносил: «Вы прослушали законопроект, содержание  которого следующее ».Это была обязанность Спикера пересказать законопроект так, чтобы зафиксировать его детали в головах членов Палаты .Некоторые из пересказов, сделанных Спикерами в период с 1593 по 1714 год, сохранились и вы можете их видеть
4. Исследовательская работа
    Для того, чтобы оценить уровень основных знаний учеников нашей школы, я подготовил вопросник с 5 вопросами,  которые охватывали важные политические значения, среди ни

1. Что такое демократия?
2. Что такое республика?
3. Кто такой президент?
4. Кто такой Премьер министр?
5. Сколько Палат насчитывает Парламент демократического государства?
     Вопросники были розданы ученикам моей  школы. Они были разделены на две группы, мальчики и девочки, по 9  человек в каждой.
    Средний возраст учеников 12 лет.
    Все были учениками 6-х классов.
4. Результаты
   К моему сожалению,  результаты не были воодушевляющими.
 Большинство учеников, принявших участие в опросе,  проявили незнание основных политических значений.
    66%  девочек не знало что такое республика
   78%  мальчиков не знало сколько Палат в парламенте
    44%-мальчиков и 55%- девочек не знали кто такой премьер министр
 и только  22%- девочек и 44%-  мальчиков не знали кто такой президент.
5. Заключение
   Поэтому я пришел к следующему заключению:
1. Многие ученики нашей школы не знают основных политических значений
2. Поскольку мы живем в президентской республике мы слышим и знаем больше о нашем Президенте и соответственно меньше о Премьер министре, Правительстве и Парламенте.
3. Политическое образование наших учеников недостаточно, поэтому необходимо:
6. Предложения
     Имея в виду тот факт, что мы все хотим, чтобы ученики выросли ответственными членами нашего общества, я предлагаю провести несколько лекций или занятий о политической системе нашей страны и системах ведущих демократических стран,  заострив внимание на  развитии основных политических значений, чтобы сравнить, какой путь лучше, и о роли демократических и республиканских институтов в жизни нашего общества в год выборов в Государственную Думу. К этой программе было бы неплохо привлечь не только учеников и преподавателей нашей и соседних школ, но так же преподавателей из высших учебных заведений и депутатов района и Мосгордумы 
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