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Тезисы к исследовательской работе

Учащихся 9Б класса

СПб ГБОУ гимназии № 11 
Любимова И, Журавлевой А
Миграция из Сирии. Хроника одного года

Миграции населения играли и продолжают играть видную роль в динамике численности населения стран зарубежной Европы: внутренние миграции приводили к перераспределению населения внутри отдельно взятой страны, внешние - влияли на общую численность населения или его перераспределение в странах мира. Драматические события, связанные с наплывом мигрантов, ставшие темой номер один в мире последнее время, обнажили массу проблем. 
В учебной исследовательской работе освещаются события с февраля 2015 по февраль 2016 года, как наиболее динамично изменяющиеся, способные поставить новые вопросы и проблемы, ранее не предсказанные социологами и политиками, например, проблема Шенгенского соглашения. Мы являемся свидетелями постоянно меняющейся ситуации, в которой достигнуты за последний месяц некоторые успехи, к примеру, российско-американское соглашение о прекращении огня в Сирии, поддержанное не только правительствами большинства стран мира, но и частью сирийской оппозиции.
Именно поэтому, работа является не только связанной с проблемами современного мира, но и актуальной, которая требует участия многих сторон для своего разрешения.
С этим непосредственно связаны и те материалы, которые требовалось найти, изучить, проанализировать и сделать некоторые выводы. Не ставилась задача дать политическую оценку явления, но подготовить учащихся к восприятию как теоретического, социального, научного материала и текущих политических событий. Именно поэтому пришлось опираться не только на  научные опубликованные работы и справочные материалы, но и на источники средств массовой информации, материалы международных организаций, обзоры мировой прессы.
Цель работы: изучить миграцию населения Сирийской Арабской Республики в ходе гражданской войны и вмешательства сторонних сил в период эскалации конфликта с января 2015 г. по январь – февраль 2016 г.

Основное содержание работы включает в себя не только конкретный материал о мигрантах из Сирии и стран Ближнего Востока, но и информацию о предстоящих  событиях гражданской войны в этой арабской стране. Вводный учебный материал о видах внешней миграции, статистика начального периода событий, их  развитие, статус беженцев и перечень основных льгот для них от стран ЕС – последующее содержание работы.  Обострение ситуации на Ближнем Востоке и в Европе, там же рассказывается о создании ИГИЛ (ДАИШ), выборе стран и маршрутов беженцами, а также причины этого, текущие события в Европе за 2015 – начало 2016 годов и их последствия – тема основных глав исследования. 
В работе, посвященной событиям недавнего прошлого и настоящего, мы затронули проблему внешней политической экономической или этнополитической эмиграции. Мы выявили, что поверхностный взгляд на серьезные проблемы, могут оказаться роковыми для экономической жизни нескольких континентов, нежелание вовремя решить подобные вопросы могут вызвать тяжелые этнические, политические и экономические кризисы. Что не всегда можно верить прогнозам, они могут быть далекими от того, с чем придется столкнуться. Только коллективное международное сотрудничество способно решить глобальные проблемы человечества, вопреки частным и односторонним интересам некоторых правительств, сообществ и частным интересам бизнеса. Другими словами, это может привести к гуманитарной катастрофе.
Работа рассчитана на учащихся средних и старших классов, преподавателей, всех, интересующихся вопросами миграции и других глобальных проблем.
Вместе с тем работа вызывает желание продолжить актуальную тему о миграции в современном мире. Она не только тематически согласуется  с экономикой, историей, обществознанием, иностранными языками, но и уже практически использована в нескольких интегрированных занятиях по истории, географии и иностранному языку (английский) в нашей гимназии.
Исследование сопровождается иллюстрированной презентацией со ссылками на источники и перечнем литературы ,  составляющих любой интеллектуальный продукт. Предоставляется папка с материалами интегрированного (география и английский язык),  разработанного и проведенного урока на английском языке. На уроке учащихся знакомят с новыми понятиями, осуществляется практическая работа с географической картой мира, определяются страны, через которые сирийские беженцы попадают в Европу, знакомятся с видеороликами. Ребята узнают о личных вещах, которые брали беженцы разных профессий. Заполняют и представляют слайдограмму. Учащимся дают практическое задание : «Собрать портфель беженца». Во время выполнения каждый ученик продумывает самостоятельно какие бы вещи он взял если бы пришлось срочно покидать территорию страны. Свои ответы представляют в виде рисунков.
Итоговыми продуктами исследовательской деятельности учащихся 9 классов являются: 
1) Информативная, красочная презентация, которая может быть использована для преподавания на уроках и во внеурочной деятельности по географии, обществознанию, истории, экономике
2) Папка с разработанным и проведенным интегрированным  уроком , имеющим практическую направленность.
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