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             Введение
События последних лет в мире: на Ближнем Востоке и в соседних странах, Северной Африке, на Балканском полуострове напрямую связаны с миграциями населения. Однако миграционный процесс и связанный с ним кризис в Европе — принял такие масштабы, что с начала 2015 года принял небывалые в мировой истории масштабы и является главной темой ежедневных новостей и тем в 2015 году и по настоящее время. Именно поэтому работа представляет собой максимальный интерес и не теряет своей актуальности, Напротив, непредсказуемость и итоги этого процесса требуют свое объяснения, анализа и исследования. Именно поэтому не хватает печатных источников и опубликованных работ для изучения проблемы, поэтому в работе чаще будут использованы источники из средств массовой информации агентств информации разных стран и материалы международных организаций.
Цель работы: изучить миграцию населения Сирийской Арабской Республики в ходе гражданской войны и вмешательства сторонних сил в период эскалации конфликта с января 2015 г. по январь – февраль 2016 г.
Её задачи: 
1. Исследовать причины массовой миграции населения САР с территории Ближнего Востока в европейские страны;

2. Изучить маршруты движения вынужденных мигрантов, их численность и состав;

3. Рассмотреть и указать с какими трудностями столкнулись мигранты в процессе их переселения;

4. Определить, почему были выбраны вполне определенные страны для их миграции;

5. Исследовать последствия массовой эмиграции и отличия в менталитете мусульманского населения от европейского;

6. Показать участие Российской Федерации во внутреннем конфликте в Сирии, а также участие мирового сообщества и общественных  и международных организаций.
Основные методы исследовательской работы: поиск и сбор информации, ее обработка, анализ и синтез, формирование выводов и заключений. Сложность данной темы в том, что если по ключевым теоретическим вопросам о миграционных процессах, истории, этнографии, истории религии, мусульманскому праву, вопросам международных отношений существует обширная литература, то вопросам текущих событий – обзоры прессы, новости в средствах массовой информации и интернете. Итоги по вопросам миграции носят прогностический характер и отличаются порой полярными оценками. Что делает сложным формирование выводов учебной работы, пытающейся осветить вопросы, ответы на которые еще не получены аналитиками, политологами, конфликтологами, юристами по международным вопросам и, в особенности, журналистами. 
1. Миграция из Сирии
1.1  Миграция населения и ее виды. История вопроса на примере   

гражданской войны в Сирийской Арабской Республике.
Миграция (латинское migratio, от migro — перехожу, переселяюсь) - перемещение, переселение. Миграция населения - это добровольное перемещение, переселение жителей в пределах страны из одного региона в другой регион (внутренняя миграция) , или же переселение из одного государства в другую страну внешняя или международная миграция . 

Эмигра́ция (от лат. emigro — «выселяюсь» ) — переселение из одной страны в другую по экономическим, политическим, личным обстоятельствам. Указывается по отношению к стране,      из которой эмигрируют. 
          Иммигра́ция населе́ния (от лат. immigro — «вселяюсь» ) — въезд населения одной страны в другую на временное или постоянное проживание, рассматриваемый по отношению к стране, куда въезжают мигранты. Указывается по отношению к стране,  в которую иммигрируют [5].

На протяжении тысячелетней истории  цивилизации  миграция выступает неотъемлемой составной  частью жизни народов, способом существования  человека в меняющейся действительности. На самых ранних стадиях своего развития человек как разумное существо передвигался в целях выживания на новые земли, реагируя тем самым на истощение флоры и фауны, процесс увеличения численности населения в той или иной местности.
Исходя из подробной классификации видов миграции, попробуем определить, к какому виду относится сирийская миграция 2011-2016 годов. 
Это – внешняя эмиграция, неорганизованная, временная, которая носит политический социально-экономический и, отчасти, религиозный характер.
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Таким образом, это стихийная неуправляемая внешняя (за пределы страны) миграция  по причине военных действий оппозиции, коалиции европейских государств, курдов, связанная с резким ухудшением экономического положения (потеря жилья, имущества и пр.) Российскими историками [1] исследован целый ряд подобных явлений в мировой истории и рассмотрен этно-политический аспект в миграции населения, например, в конфликте кельтского племени гельветов, покинувших родину (территорию нынешней Швейцарии) ради поиска новых земель на западе Галлии. Около 100 тысяч гельветов должны были пройти через территорию, заселенную другим племенем – свевами и обратились за помощью к Юлию Цезарю. Цезарь пытался уговорить свевов, но те отказались подчиниться, боясь разорения своих земель, подняли восстание, жестоко подавленное Цезарем. За время девятилетней Галльской войны среди многих выступлений галльских и германских племен, мы дважды сталкиваемся с подобным явлением. [2] Мы видим подобные инциденты в истории и дальше: Великое переселение народов, походы готов и лангобардов, гуннов, волжских булгар в придунайские степи и на Северный Кавказ (отсюда и болгары и кабардино-балкарцы, родственные по происхождению в далеком прошлом). Другие события в мировой истории говорят о том же. Предложено выделить из политических и экономических миграций новый вариант: этно-политический, связанный с поисками лучшей жизни за границами своего государства, либо имеющие целью создание нового (еврейская эмиграция после Второй мировой войны и создание государства Израиль в 1948 г.) [1]
Сирия – многонациональная и многоконфессиональная страна: большая часть населения – арабы, затем, около 11,5 % - курды, далее по убывающей: туркоманы, черкесы, казахи, армяне и ассирийцы. В Сирии основная религия – ислам суннитского толка, но есть и христиане – православные, католики и сирийской церкви (раннехристианская церковь), иудеи, друзы (ислам особого толка, близкого к шиитам).  Позже (с 2014 года) это будет иметь большее значение. Проанализируем данное положение.
Для этого обратимся к недавней истории 2000 года .
После кончины 10 июня 2000 г. Хафеза Асада, бессменно руководившего страной почти 30 лет, президентом, по итогам референдума, был избран его сын Башар Асад.

В опубликованном в 2002 году докладе Госдепа США «Черты международного терроризма в 2001 году» Сирия была названа государством, поддерживающим терроризм. В 2003 году в ответ на критику США во вторжении в Ирак обвинили Сирию в поддержке терроризма и наложили на неё санкции.
В САР не без помощи и денежных потоков властей США начинается подниматься оппозиция, формируются новые непримиримые политические кланы, национальные политические силы и объединения. В 2010 году Башар Асад распускает правительство, ряд полномочий, как и его отец, берет в свои руки. Характер республики становится ярко выраженным президентским, из-за чего Запад сразу же объявляет его диктатором, хотя власть Башара Асада на порядок «мягче», чем была сосредоточена в руках Хафеза Асада. Противостояние приводит к гражданской войне и первому потоку миграции. В основном, это была эмиграция в соседние страны: Иорданию, Ливан, Турцию, даже в Ирак и находящийся несколько дальше – Египет. В стране ведутся боевые действия. Первый поток по приблизительным подсчетам – около 4 млн. 300 тыс. человек, из которых, учитывая многодетность в арабских семьях, около 2 млн. детей. В общей сложности – составляет 25% от населения страны, это – небывалая цифра даже по сравнению с волной эмиграции во время Второй Мировой войны, а по темпу роста – превышает последнюю.
После появления на территории Сирии ИГИЛ (ДАИШ) последовали гонения по национальному и религиозному признаку: только арабы и сунниты по религии признавались новой самозваной властью. Рассмотрим, кто же такие ваххабиты – экстремалы-исламисты. В чем суть их учения?

1.2 Создание ИГИЛ (ДАИШ) и изменение характера миграции
Название ваххабизм связано с именем создателя этого учения, возникшего на Аравийском полуострове – в сороковых годах XVIII века.
Мухаммед ибн Аль-Ваххаб в своем учении яро сопротивлялся введению того нового, что усвоили последователи ислама от европейцев, т.е., всяческих нововведений в исламское право, с одной стороны, с другой – он требовал единства в вере, считая, что многие мусульмане отошли от истинной веры и сосредоточились на своих внутриплеменных обычаях. По его мнению, это мешало единству арабов и стало препятствием на пути создания единого государства. Его воззрения воспринял вождь центральной Аравии Мухаммед ибн Сауд – эмир Неджда , который мечтал стать королем Аравии и объединить разрозненные племена и два крупных эмирата на территории Аравийского полуострова – Хиджаз и свой Неджд. Временно это удалось и в течении 73 лет просуществовало новое государство – Саудовская Аравия, но уже к 1818 году оно распалось. Но учение Мухаммеда ибн Аль-Ваххаба (он являлся зятем эмира) не забылось. 
После Первой Мировой войны эти течения вновь воскресли, что и использовали англичане для восстановления единого королевства, которым было бы легче управлять. Новый молодой лидер Абдул-Азиз ибн Абдуррахман ибн Фейсал Аль Сауд сумел устранить соперников, отец уступил ему титул эмира, а в 1932 году он  стал королем возрожденной Саудовской Аравии, захватив 4/5 полуострова, кроме восточных эмиратов Йемена, Омана  и островов Персидского залива. 
Казалось бы, что учение распространялось для достижения одной цели – объединения Аравии и было локальным, распространяясь только в пределах Саудовской Аравии Но после шестидневной войны 1967 года, когда Египет, Сирия, Иордания и коалиция арабских стран потерпели поражение от Израиля, учение покинуло пределы Аравии и исламисты других стран стали мечтать о возрождении единого великого арабского халифата, объединяющего всех мусульман на основе законов шариата и средневековых старинных требований Корана, толкуя их на свой лад. С 1968 года возникает около 20 группировок по своей сути являющимися террористическими. Они появлялись, менялись названия, объединялись, распадались, но сущность оставалась прежней: террор, возврат к прежнему, пропаганда по всему исламскому миру и создание своего государства. Назовем некоторые из них: «Братья - мусульмане», Хезболла, «Черный сентябрь», ХАМАС, Исламская конференция, Исламский джихад (священная война), Талибан, Джихад Ан-Нусра, Аль-Каида  и многие другие. На их счету устранение неугодных режимов, убийство израильских спортсменов на Олимпиаде в Мюнхене, убийство политических лидеров Египта, Израиля, Пакистана, Ливии, Ирака, устранения от власти иранского шаха Мухаммеда Реза Пехлеви, провокации и военные действия моджахедов против советских войск в Афганистане, захваты заложников, теракт 11 сентября 2001 г. В Нью-Йорке (уничтожение двух небоскребов Торгового центра), памятников культуры в Ираке, Афганистане и Сирии. Исламисты – фундаменталисты создали центры распространения пропаганды в Саудовской Аравии и Пакистане. Их пропаганда проникла и на территорию России во время конфликтов в Чечне, Ингушетии, Таджикистане.
После устранения армией США иракского лидера Саддама Хусейна в Ираке была распущена партия БААС (арабского социалистического возрождения) и армия Ирака. Многие офицеры оказались не у дел, получив военную подготовку у инструкторов США и стран НАТО, финансовую поддержку и оружие, они объединились и стали основой ИГИЛ (ДАИШ). 
Идея ваххабизма получила реальную возможность создания своего государства (см. карту). Воспользовавшись гражданской войной в Сирии, они проникли на ее территорию и начали «джихад меча» - физическим устранением всех инакомыслящих – геноцид в отношении многих национальностей и последователей иных религий, сторонников секуляризма в исламе – отделения религии от государства. Мир содрогнулся от их злодеяний. А их политика уничтожения всего несогласного вызвала небывалый до того всплеск миграции населения Сирии, превысивший с 2014 года (год образования ИГИЛ) все, что было до этого. Сирия оказалась на грани гуманитарной катастрофы. Иордания и Ливан, уже перегруженные беженцами с 2011 г., отказались принимать беженцев и закрыли границы. Миллионы беженцев потянулись через Турцию или Средиземное море в Европу.
1.3  Европейский Союз и  статус беженца
     Миграционный кризис в Европе — одна из главных тем 2015 года. Многие страны ЕС не выдерживают наплыва беженцев из Сирии и Африки и принимают срочные меры: вводят квоты на приезжих, ужесточают пограничный контроль и даже строят стены. Другие государства, напротив, готовы помочь мигрантам освоиться в новой среде, несмотря на то, что это обойдется местным бюджетам в миллиарды евро. Основной юридической (нормативной) базой получения статуса беженца в Европе являются международные правовые документы:

· Женевская Конвенция «О статусе беженцев» (1951 г.); 
· Устав ООН, регламентирующий понятие «беженец» и определяющие условия предоставления убежища; 
· Дублинская конвенция 1990 года определяющая государство, ответственное за рассмотрение ходатайств о предоставлении убежища, поданных в одном из государств - членов Европейского сообщества;

· Резолюция Совета Европейского союза от 20 июня 1995 года о мигрантах;

· Европейское соглашение об отмене виз для беженцев;

· Европейское соглашение о передаче ответственности за беженцев и минимальных гарантиях предоставления убежища;
· Декларация о территориальном убежище;

· Ряд Рекомендаций по конкретным мерам и действиям властей принимающих стран на транспорте, в аэропортах, о защите прав беженцев, о медицинском обслуживании, принятых в 1974 – 1996 годах.
Согласно Женевской Конвенции, беженцем считается человек, который в силу обоснованных причин стал жертвой преследования по признаку расы, вероисповедания, гражданства, принадлежности к определённой социальной группе, политическим убеждениям, находится вне государства своей принадлежности или происхождения и не может или не хочет воспользоваться этой защитой вследствие вполне обоснованных опасений своей жизни и здоровью. Таким образом, согласно  стандартов международного права,  Европа обязана принимать беженцев. 

2.     Начало массовой миграции

2.1  Обострение политической ситуации в Сирии
29 июня 2014 г. исламисты-фундаменталисты крайне реакционного направления провозгласили себя государством ИГИЛ или в рабском сокращении ДАИШ (Давлят аль-Исламия Ираки ва Шаим), что, собственно, одно и то же. Однако и тут некоторые европейские страны проявили свою толерантность, чтобы «не обидеть» мятежников! Замена одной буквы в сокращении (аббревиатуре) звучало на арабском языке как даис – подавление.
Практически сразу же они проявили свою антигуманную сущность, приступив к массовым казням. Так, в городе на севере Ирака Тикрите было казнено 1700 курсантов авиационного училища, Затем 500 заложников – жителей иракских селений. К концу декабря 2014 года боевые действия перешли границы и начались на территории сопредельных государств: Сирии, Афганистана, были захвачены британские журналисты, жители Иордании и многие другие. Все это сопровождалось показательными акциями и видеозаписью. Одновременно прогремели взрывы в некоторых странах Европы, Северной Африки и Азии, попутно уничтожались памятники истории и культуры (Пальмира, Вавилон и др.), что уже возмутило мировую общественность. В боевые организации ИГИЛ вошли многие члены Талибан (Афганистан), особенно  после проведения массовых экзекуции среди них, хотя по своей сути они являлись единомышленниками.

Казнили, как правило, мужчин и детей, а женщин превращали в наложниц. Строгие правила поведения регламентировали жизнь жителей городов и селений захваченных территорий:

· Общим правилом является установленный дресс-код, обязывающий всех мужчин носить бороду, а женщин — носить чадру и абайю (длинную рубаху прямого покроя).
· Нельзя курить сигареты и употреблять жевательную резинку, за нарушение правила — 80 ударов плетью.

· Запрещено называть ИГ словом «ДАИШ» (оригинал сокращения ИГИЛ), наказание — 70 ударов плетью.

· Во время пяти дневных молитв все магазины должны закрываться.

· Женщинам запрещено передвигаться на улице без сопровождения мужчины, пойманную женщину доставляют домой, а мужчина-опекун подвергается 80 ударам плетью.

· Гинекологами должны быть только женщины;
· Правила проживания христиан на подконтрольных ИГ территориях;
· запрещается строить церкви, монастыри и кельи;

· запрещается демонстрировать религиозную символику и литературу;

· запрещается вслух читать церковные тексты и бить в колокола;

· запрещается любое проявление «неуважения» к «исламу и мусульманам»;

· накладывается подушная подать в размере четырёх золотых динаров в год на «богачей», двух — на представителей «среднего класса» и одного — на «бедняков».
· избегать публичного использования религиозной лексики и хоронить своих единоверцев на особо отведённых новыми властями кладбищах.

Первоначально боевые и карательные действия велись на территории Ирака, отдельные акции в других странах, пользуясь тем , что территория Сирии в восточных районах пустынна, в стране идет гражданская война и граница не контролируется, действия ИГИЛ были перенесены на ее пространство. Напуганное еще раньше население о зверствах и расправах исламистов стало эмигрировать. К концу 2015 года 70% территории Сирийской Арабской республики было захвачено самопровозглашенным государством.

Это одна из причин, по которой мы начинаем исследование с начала 2015 года, вторая – обозначилась в Европе, когда ситуация стала широко известна  и государственные структуры Европы, общественность всего мира, всемирные организации приступили к оценке этих действий и выработке своих мероприятий. Не следует забывать, что Европа имела к тому времени определенный опыт общения с эмиграцией из Северной Африки (Алжир), Ливан, Сирия (еще в середине 40-х годов XX в.) – во Франции, а в Германии – из стран балканского полуострова, Турции, Казахстана, России, Польши, Чехии и Словакии. Но, как показала, практика Европа оказалась неготовой к ситуации, которая возникла в Сирии и вызвала массовый поток мигрантов.
2.2 Выбор маршрутов движения
 Говоря о маршрутах движения беженцев из Сирии в Европу мы ставим сразу несколько разнообразных проблем, поскольку  под понятием маршрут в данном случае следует понимать не только отправную точку и цель, но все , что связано с этим, сложность маршрута, его длительность и труднодоступность, финансовые затраты, выгоды, которые будут достигнуты по достижении цели, условия содержания и прочее.
Заранее отложим западно-средиземноморские маршруты, наиболее популярные для жителей Африки, а также через Россию, о которых высказался пресс-секретарь Президента Дмитрий Песков: 
«…Россия не ведет переговоров об отмене западных санкций в обмен на помощь в решении проблемы беженцев, возникшей в связи с ситуацией в Сирии». Об этом 29 октября сообщило агентство «Интерфакс»:  «Бартер здесь абсолютно не уместен. Такой подход, конечно же, абсолютно исключен», — сказал Песков журналистам
. 

 Он подчеркнул, что Россия помогает сирийским властям в их борьбе с терроризмом и экстремизмом, исходя из собственных интересов. «Выполняя эти задачи, Россия одновременно помогает европейцам решить в первоисточнике проблему беженцев, поскольку она возникла из-за того хаоса, который породило господство террористов и экстремистов в Сирии, Ираке и других прилегающих странах», — подчеркнул представитель Кремля.
Однако через Россию небольшое количество мигрантов проникло через туристические агентства до Москвы, а затем через Мурманск – Никель в Норвегию, с чем связан любопытный способ передвижения на велосипедах, поскольку пограничные правила Норвегии не предусматривает пересечение границы пешком. К настоящему времени этот способ норвежскими властями тоже запрещен, а около 300 человек выдворено обратно.
Существует нелегальный путь через Афганистан, Среднюю Азию и далее по территории России – Красноярский край – Москва. Это дорога контрабандистов, за которую последние берут от 1 до 4 тыс. долларов, является нелегальной,  опасной и её преодолели лишь несколько сотен  человек.
Хотя турецкие власти иногда стараются перекрыть передвижение через их границу, самым коротким считается маршрут через Малую Азию (Анатолию) к Эгейскому морю, далее, в зависимости от средств, паромом или туристским теплоходом до Греции или Италии.   Чаще всего это случайные нанятые лодки и другие сомнительные плавательные средства, что более дешево, но связано с риском для жизни. Большинство – рискует. Эти маломерные суда оказываются перевернутыми уже у побережья Турции, более 150 000 человек спасли морские спасательные службы самой Турции, Греции и Италии. О проблеме долго молчали, пока летом 2015 года мир не облетели фотографии погибшего мальчика – трёхлетнего Айлана из Сирии. Лодка с 13 сирийцами почти добралась до берега, когда была случайно протаранена небольшим судном и перевернулась. Спасся отец. Но фото стало своеобразным символом миграции. Всего насчитывается около 3000 утонувших в Эгейском море, которое таким способом весной-осенью 2015 года пересекло около 270 -280 тысяч человек.
Последующее событие на границе Сербии и Австрии потрясло всю Европу, после этого миграция из Сирии перестала замалчиваться и стала предметом обсуждения, как в прессе, так и общественностью Евросоюза. По данным австрийских СМИ, в одном из припаркованных на трассе А-4 между населенными пунктами Нойзидль и Парн грузовиков полиция обнаружила тела около 70 беженцев-мигрантов
. 
Фура, по словам правоохранителей, просто стояла на обочине, чем и вызвала подозрение. Когда те решили проверить ее, то обнаружили в фургоне несколько десятков трупов. По предварительным данным, все они задохнулись.

Позже стало известно о задержании троих незаконных перевозчиков мигрантов. Один из них на допросе признался, что найденная на трассе фура принадлежит ему. Он, как оказалось, пытался переправить людей через границу в районе Брук-ан-дер-Ляйте в Нижней Австрии. Часть мигрантов, среди которых оказались и дети, перевозчик просто выпустил на трассе. Они рассказали полицейским, что их буквально пихали в забитый до отказа фургон, где просто невозможно было дышать. Несмотря на просьбы людей, он проехал без паузы от сербской границы до Австрии.

Известно, что это не первый случай, когда в Австрии задерживают грузовики с нелегальными мигрантами, но до трупов, по словам полицейских, до этого не доходило.
Только после этого даже под завесой толерантной европейской цензуры стали известны способы пересечения границ, проникновения на территорию сопредельных государств, связанные с этим нарушения законов и правопорядка с обеих сторон.
На примере Венгрии попробуем осветить эту проблему, 

После пребывания во временных лагерях, которые были разбиты прямо на берегу Эгейского моря или транзитом на острове Лесбос, эмигранты двинулись к цели своего предприятия: Германии и Франции, на чем мы остановимся ниже. Среди средств передвижения был выбран автобусный и железнодорожный транспорт. Маршруты пролегли через Центральную Европу, чтобы избежать преодоления горных хребтов и обходных путей, поэтому передвижение через Альпы и Родопы не пользовались популярностью. Кратчайшими оказали дороги через Венгрию, Австрию, Македонии, Сербию (после закрытия сербами своей границы) – через Словению и Боснию. Венгрия в прошлом, когда принадлежала к СЭВ и Варшавскому договору, была одной из самых развитых стран советского блока, но к настоящему времени оказалась одной из самых отсталых с уровнем дохода гораздо ниже среднеевропейского. Но вначале мигранты были встречены, как и везде, радушно. Через несколько дней будапештский вокзал превратился в свалку из-за неаккуратности и большого наплава беженцев. Возникли стихийные митинги и протесты населения, которых едва сдерживала полиция. 
Виктор Орбан – премьер-министр Венгрии - первым опротестовал те квоты, которые выдвинул Евросоюз по размещению беженцев, считая, что Венгрия не сможет разместить и поддержать материально , прокормить такое количество. Одновременно он показал великолепные организаторские способности, организовав непрерывное движение автобусов в Австрию и Германию, специально выделив для этого колонну в 100 автобусов, совершавших циклические рейсы в эти страны. Он разрешил проблемы, которые вызвали беспорядки среди граждан Будапешта и Дебрецена (города, который тоже стал в Венгрии «перевалочным» пунктом)
. На Орбана пытались надавить администрации США и Германии, но он остался непреклонен, более того, против введения подобных квот неожиданно для США (причем здесь Европа?) высказались представители Франции, Польши, Чехии, Испании, Великобритании, Литвы, Латвии, Эстонии, Дании и Ирландии. Виктор Орбан снова показал себя способным и ответственным политиком. Его правительство еще в 2008 году ввело налог на деятельность банков, отказалась от представительства МВФ в Будапеште. Джон Керри –  госсекретарь США, как обычно, разразился не вполне приличной бранью, а Германия ошельмовала Орбана в прессе и на телевидении. Но он в очередной раз оказался непреклонен, получил поддержку населения. Ему удалось вывести страну из финансового кризиса. Он протестовал против закрытия проекта «Южный поток», но оказался в меньшинстве. В новом кризисе он снова проявил лучшие качества политика и организатора.
Что же привлекает мигрантов, выбравших своей целью Германию  Францию? Великобритания оказалась почти изолированной благодаря своему островному положению, хотя продолжаются атаки на Евротоннель, а один из паромов через Ла-Манш оказался захваченным. Швейцария строго выполняет свои обязательства, но соблюдает строгий порядок, поэтому не оказалась в таком положении, как Германия. Рассмотрим те льготы и социальную помощь, которые предлагают страны мира (не только Европы) беженцам.
Льготы, предоставляемые беженцам по политическим мотивам и жертвам вооруженных конфликтов по состоянию на 1 ноября 2015 года(таблица выполнена по данным):
 
	     Страна
	Разрешение на проживание,  вид на жительство, гражданство
	Денежное пособие:  на  одного, на семью
	Образование, обучение языку


	Медицина



	Канада
	1-2 месяца,   3 года
	$610, $500 (в Квебеке)
	бесплатно
	бесплатно

	Великобритания
	немедленно после окончания действия визы, через 5 лет
	$600   $900

	бесплатно
	бесплатно

	Германия
	немедленно – этническим немцам, остальным -  до полугода или второго интервью,   2 типа вида на жительство (большое и малое),     в настоящее время – практически пограничниками, новорожденным детям   


	$2000, $100 – на карманные расходы,  кредиты


	бесплатно
	бесплатно

	Страны  Бенилюкса
	6-9 месяцев, сокращено с 5 до 3 лет
	в среднем $600, в Бельгии $634
	Не указано
	бесплатно

	Швейцария
	2-4 месяца, полгода после этого срока


	$240 –единоврем. $924 после получения статуса беженца
	Не указано
	бесплатно

	США
	5 лет, немедленно - для некоторых национальностей (евреи, жители СНГ), социальных групп и политических убеждений, от 10 до 15 лет
	$400 и талоны на питание


	Не указано
	компенсация после обращения и оказания помощи



	Скандинавские страны
	1-2 месяца, разные сроки от 2 до 10 лет
	$150 для прибывших, $1020 – после получения статуса беженца
	бесплатно
	бесплатно

	Австралия
	от 2 до 6 месяцев, 2 года
	$600, $900

	бесплатно
	бесплатно

	Франция
	1-2 месяца, после 5 лет пребывания в качестве резидента


	По прибытии $334, в течение года - $300, затем $150,   1-2 раза в неделю талоны на бесплатное питание и набор продуктов, одежда (новая и ношеная), квартира 
	бесплатно
	бесплатно


Анализ данных таблицы показывает, что наиболее привлекательными странами для натурализации беженцев являются Франция и Германия, привлекают Скандинавские страны и Швейцария, остальные либо труднодоступны (США, Великобритания, Ирландия, Австралия, Канада). При получении статуса беженца заявитель может получить как срочное (ограниченное по сроку), так и бессрочное разрешение на пребывание. Срочное выдается на определённый срок и не превышает пяти лет. После этого власти пересматривают дело и выясняют: присутствуют ли основания, побудившие человека и его семью покинуть свою родину или нет. Если присутствуют, то разрешение продлевают... Это соответствуют чаяниям вынужденных мигрантов.
 Канцлер Германии Ангела Меркель, в свою очередь, сделала ряд заявлений еще более привлекших внимание мигрантов: «Никакой лимит на прием беженцев вводиться не будет. Единственно в чем сходятся наши позиции, это то, что мы должны в долгосрочной перспективе сократить число прибывающих мигрантов», - заявила Меркель.

Ранее канцлер Германии неоднократно выражала свою позицию на этот счет. Меркель заявляла, что убежище в Германии должны получить все, кто имеет на это законное право, так как это прописано в Конституции страны. По словам германского лидера, чтобы вводить лимит на прием беженцев необходимо прибегнуть к изменениям основного закона.

Об отказе вводить лимит на прием беженцев Ангела Меркель заявила несмотря на то, что на фоне миграционного кризиса ее рейтинг упал до минимума за последние три года. Добродушие и приветливость канцлера Германии привели к тому, что среди властей европейских стран регулярно возникают скандалы, в которых и она бывает главным действующим лицом. Европейские политики бояться, что миграционный кризис приведет к развалу Шенгенского соглашения и провалу Евросоюза как политического проекта, хотя эксперты МВФ имеют более оптимистическую позицию и выражают уверенность в том, что беженцы помогут Европе в экономическом плане, т.е., то, о чем говорила госпожа Меркель в выступлениях начала 2015 года. А именно, что высококвалифицированные рабочие и инженеры из Сирии, одной из самых развитых стран арабского Востока, вольются в экономику Германии. Действительно, уровень образования беженцев из Сирии был достаточно высок. Желаемое осталось лишь мечтою: эмигранты предпочитают получать пособие, большое даже по меркам некоторых стран Евросоюза
:

 «Я уверена, что если мы решим эту крайне сложную задачу, связанную с приемом и интеграцией такого большого потока людей, то завтра это откроет нам новые возможности», — заявила Меркель в своем новогоднем обращении, которое цитирует британское агентство Reuters.

Канцлер отметила, что от удачной интеграции мигрантов Германия «всегда получала выгоду как для экономики, так и для гражданского общества». При этом Меркель признала, что процесс приема мигрантов будет дорогим и длительным.
 
Хорст Зеехофер, губернатор Баварии, который также является членом правящей партии ХСС, пригрозил подать жалобу на канцлера в федеральный Конституционный Суд Германии, утверждая, что отказ установить пределы по количеству беженцев нарушает гарантированную Конституцией независимость федеральных земель Германии. Губернатор Баварии, тем не менее, принял решение о самостоятельном ограничении въезда в эту самую крупную из земель Германии.
Меркель заявила, что она не будет менять решение относительно беженцев, спасающихся из боевых зон на Ближнем Востоке, вне зависимости от общественного мнения или критики в ее собственной коалиции.

Тем временем отмечается рост насилия по отношению к беженцам,
прибывающим в Германию, сообщается о нападениях и поджогах лагерей беженцев
. 
Что же произошло?
2.3 Лагеря беженцев
В десяти турецких провинциях построено более 20 временных лагерей и городков для беженцев из Сирии. Там есть школы, люди получают необходимую медицинскую помощь, продукты питания.

Турция потратила около 4,5 миллиарда долларов на помощь сирийским беженцам. Власти декларируют политику открытых дверей для беженцев, в то время как в некоторых турецких городах наблюдаются антисирийские выступления со стороны местного населения.

Около 190 тысяч беженцев прибыли в Турцию в сентябре и октябре из сирийского города Кобани, туда было отправлено 820 грузовиков с гуманитарной помощью, 857 раненых в боях в Кобани прошли лечение в Турции.

Всем зарегистрированным беженцам выдаются идентификационные карты после снятия отпечатков пальцев, при этом многие из них не имеют никаких документов, удостоверяющих личность. Беженцы также проходят медицинское освидетельствование, дети получают прививки.

Разумеется, Турция взяла на себя обязательства по первичному приему беженцев, поскольку ее территория оказалась транзитной по пути в Европу.

При этом, турецкие власти ведут двуличную политику, пропуская грузовики с нефтью от ИГИЛ и продолжая преследования курдов и провокации на сирийской границе.
Остановимся на требованиях европейских законов, принятых Евросоюзом по организации лагерей для беженцев.
«Организация лагеря беженцев происходит при поддержке правительства страны, которое в силу адекватных причин не может обеспечить жильем всех кандидатов на получение статуса беженцев. Страна выделяет беженцам медицинский персонал, медикаменты, предоставляет возможность общения,  водоснабжения и подачи  электроэнергии в лагерь. Подобные лагеря должны иметь специальные места для гигиены, места для сна, медпункты и образовательные учреждения для детей, вынужденных пропускать занятия в школах. Зачастую беженцы вынуждены оборудовать стихийные лагеря, которые необходимы, как временное пристанище на период боевых действий и преследований…Многие благотворительные организации помогают беженцам, организуя в лагерях пункты помощи, доставку продовольствия, медикаментов…»
  – Так в идеале выглядят условия организации и оборудования лагерей для мигрантов. Они представляет собой строения наподобие поселений в студенческих кампусах самого скромного типа с минимумом услуг. Все дополнительные услуги, например, бассейн, платно. Выход и вход по пропускам и довольно свободен. Можно заказывать платные экскурсии в близлежащие города. Таков, например, лагерь в Цирндорфе (Бавария) для лиц из бывшего СССР и стран восточного блока. В подобном лагере пребывают от 3 месяцев до 2 лет, не имеющие семьи – до 4 лет. Но таково положение было до массовой миграции из стран Ближнего Востока.
Стихийные лагеря стали образовываться сразу же после высадки на греческое побережье. Чаще всего, это палаточные лагеря, созданные без всякой инфраструктуры с нарушениями нормальных условий существования и гигиены. Еще в Греции обратили внимание, что после них остаются груды мусора и нечистот, что очень опасно в жарком климате и может являться очагом для распространения болезней и эпидемий. В Венгрии на этой почве возникли конфликты с местным населением, которые всячески выказывало свое негодование и презрение по поводу антисанитарии и требовало ликвидировать лагеря.
Небывалый поток беженцев в Германию вынудил оборудовать временные палаточные лагеря которые заполнили всю Германию, похожая ситуация возникла и во Франции. Так, известен лагерь близ города Кале на берегу Ла-Манша, ставшего центром для той части мигрантов, которые мечтали добраться до Великобритании и Ирландии через Евротоннель. Беженцы буквально атаковали тоннель, французская полиция не справлялась с его охраной, построила высокие бетонные стены, окружила тоннель проволочными заграждениями и поручила охрану войскам. Но центр напряжения сохранялся, как сохраняется практически во всех лагерях, ставшими центрами криминала. Издевательством сочли случай, когда предложили использовать для беженцев бывший нацистский концлагерь Дахау… В Германии пошли дальше: многосемейным беженцам стали предоставлять муниципальные квартиры, выселяя немецкие семьи. Это не могло не вызвать конфликты. 
Власти федеральной земли Германии Рейнланд-Пфальц приступили       к принудительному выселению жильцов  из государственного муниципального жилья, чтобы предоставить его беженцам. 
Одна из жительниц отказалась переезжать и наняла адвоката. О скандале пишет британская газета The Telegraph 1 октября 2015 г. 

По информации издания, 51 -летняя жительница южного города Эшбах на границе с Францией Габриелла Келлер, прожившая в своем доме 23 года, получила от местных муниципальных властей предписание освободить арендуемую квартиру к концу года. Жилье власти намерены предоставить беженцам. Мэр Эшбаха Марио Шлафке заявил, что город предложил помочь Келлер найти другую квартиру, но женщина отказалась и наняла адвоката. По словам мэра, городок с населением всего в 2400 жителей подвергся сильному давлению, и найти жилье для мигрантов крайне проблематично. «Единственная альтернатива, это поставить кровати в тренажерных залах», – отметил Шлафке. Как напоминает «Интерфакс», прецедентом стал случай с жительницей города Нихайм земли Северный Рейн-Вестфалия Беттиной Хальбей, прожившей в своем доме 16 лет… и также получившая повестку о выселении.
         В настоящее время из-за резко нахлынувшего в страну потока беженцев их расселение стало большой проблемой для городских властей … 

Власти Германии ожидают, что в 2015 году заявки на получение убежища в ФРГ запросят примерно 800 тыс. человек.
         Добавим, что в конце сентября в Германии был принят федеральный закон, который меняет правила пребывания мигрантов в стране. Отныне права беженцы    получали прямо по прибытии при регистрации пограничниками. Процесс получения статуса стал просто формальностью.

При этом есть масса свидетельств, что купить паспорт сирийского гражданина еще в Сирии или Турции не является проблемой для мигрантов из других стран. Более того, власти Германии принимают лиц и без паспорта.
Принцип «Примем всех, а потом будем разбираться» позволил наводнить страну боевиками и вербовщиками из ИГИЛ и других террористических организаций. По данным спецслужб ФРГ выявлено около 1000 боевиков, французская разведка доложила о 4000, журналисты приводят свои данные от 10 тыс. и выше.             

Политика немецкого руководства породила сильнейшее недовольство в самой Германии и других странах Европы. Так, премьер-министр Венгрии Виктор Орбан напрямую обвинил Меркель в искусственном провоцировании миграции. По словам Кристиана Линднера, председателя фракции Свободной демократической партии в немецком парламенте,  «Меркель создала хаос, дав невыполнимое обещание мигрантам. Теперь в ее обязанность входит восстановление порядка и снижение масштабов миграции». Однако канцлер Ангела Меркель продолжает упорно твердить: «Мы справимся»
. Это заявления канцлера относится к концу 2015 года, но события новогодней ночи в Кёльне сменило ее риторику. Канцлер ФРГ Ангела Меркель заявила, что Берлин поможет только беженцам, прибывшим из регионов, в которых ведутся боевые действия. Остальным придется покинуть Германию.  "Мы дадим защиту тем, кто в ней нуждается, остальным мы должны сказать: вы должны покинуть Германию до тех пор, пока вы не будете нуждаться в защите", —сказала Ангела Меркель на официальном открытии автосалона International Motor Show Cars во Франкфурте. Ее речь встретили аплодисментами.

13 ноября 2015 года в Париже прогремело 7 взрывов. Началась резня в некоторых районах города, жертвами стали 153 человека, около 350 ранено. Первые взрывы прогремели на стадионе во время футбольного матча между Германией и Францией, на котором присутствовал Президент Франции Франсуа Олланд и министры иностранных дел обеих стран. В лагере расположенном в северной части Парижа Сан-Дени произошли столкновение  полиции с мигрантами, окончившееся поножовщиной. Полиция вынуждена была применить оружие и слезоточивые газы. События в Кёльне, Берлине, Мюнхене, Дрездене и других городах Германии, а также в Дании и Швеции четко обозначили, что лагеря беженцев являются не толь ко приютами бежавших от войны и бедствий, но местом пребывания лиц – участников событий на Ближнем Востоке среди террористов. В лагерях много лиц – молодых людей призывного возраста с явно военной выправкой и, видимо, прошедшие специальную подготовку.
Все, происходящее в лагерях, проходит на фоне тревожных новостей и событий, связанных с конфликтом: катастрофа с Боингом А 321 над Синаем, сбитый российский бомбардировщик Су-24, обстрелы сирийской территории вооруженными силами Турции– участнице блока НАТО, введение флота НАТО и США в Средиземное и Черное моря. Только 11 февраля 2016 Россия появилось сообщение о том, что Россия предлагает установить режим прекращения огня в Сирии с 1 марта. Об этом сообщило агентство Reuters со ссылкой на неназванного западного чиновника.

3. Гуманитарная катастрофа или временные трудности?
Как бы не желали некоторые западные СМИ представить конфликт в Сирии и на Ближнем востоке в целом местным или локальным конфликтом, он давно перерос рамки этого, пересёк границы многих государств и вылился в гуманитарную катастрофу. Признаки этого можно увидеть во всех проявлениях: гражданская война, вынужденная эмиграция небывалых масштабов, геноцид инаковерующих, преследование по национальному признаку, разрушение экономической основы государства, кризис политической власти, вмешательство вооруженных сил без одобрения ООН, разрушение исторических и религиозных памятников.
В начале февраля 2016 г. ООН опровергла самые оптимистические прогнозы: вопреки ожиданиям число эмигрантов – беженцев достигло не 5-6 миллионов человек, как предполагалось, а 9,2 млн. человек, что составляет уже 40% населения Сирии. Это – катастрофа. Многие государства оказались безучастными к проблеме, Если по итогам иракской операции коалиции стран НАТО, большое число беженце было принято фантастически богатой Саудовской Аравией (к тому же единоверцами по религии – исламу), то здесь Европа столкнулась с неразрешимыми проблемами.
Практически рухнула система мультикультурализма – взаимопроникновения разных культур, толерантности – терпимости к иным.
Налицо непонимание проблемы и радужный оптимизм. Не случайно высказывания Ангелы Меркель о беженцах в Германии и  ее мечты о том,  что мигранты вольются в дружную семью европейских народов, поднимут экономику Евросоюза и Германии, назвали «сладким сентябрём».
Еще в интервью 2014 года тунисский журналист Сала Метнани, неоднократно посещавший Сирию в качестве корреспондента итальянского телевидения, заявил:  «Сейчас, почти три года спустя после начала конфликта в Сирии, самой большой драмой является гуманитарная катастрофа, постигшая миллионы беженцев. Как тех, которые перемещаются внутри Сирии, так и тех, которые вынуждены были бежать в близлежащие страны, такие как Турция, Ливан, Ирак или Иордания. Есть много лагерей беженцев…
Правозащитные организации, Организация Объединенных Наций, многие страны близко к сердцу воспринимают гуманитарную ситуацию в Сирии. Однако, как мы видели в последние годы, ее невозможно урегулировать, не прекратив бомбардировки, танковые обстрелы. Практически это означает прекращение огня с обеих сторон – как со стороны оппозиции, так и со стороны режима. Ясно, что режим отвечает немедленной готовностью прекратить огонь, однако оппозиция не может это сделать, поскольку в ее составе находятся различные вооруженные группировки. Сирийский кризис необходимо решать комплексно. В том, что касается гуманитарной катастрофы, до сих пор были страны-доноры, например, страны Персидского залива, отправляли помощь и Россия, и ООН, и так далее... Вначале нужно добиться прекращения огня с обеих сторон, затем доставить гуманитарную помощь, а затем установить диалог. Проблема в том, что никому никто не доверяет, стараясь усложнить ситуацию, и будет очень трудно решать проблемы по отдельности». 
Заметим, что сказано это было еще до миграции беженцев в Европу и эскалации конфликта в самой Сирии. Последний год свидетельствует, что ситуация еще больше усугубилась. Решения последних дне к середине февраля на высоком уровне, встречи в Давосе, Цюрихе, Женеве, казалось бы дост Отметим, что данную информацию в СМИ уже прокомментировал представитель Госдепартамента США Марк Тонер, заявив журналистам, что не знает о конкретных датах прекращения огня. При этом Тонер отметил, что для Вашингтона было бы предпочтительным «немедленное прекращение огня».

Как передавало информационное агентство  REGNUM  (Россия), министр иностранных дел России Сергей Лавров 9 февраля сообщил, что Москва предложила схему прекращения огня в Сирии. «Мы в контактах с Вашингтоном предложили абсолютно конкретную схему, которую они сейчас взяли в работу», — сказал он.

Детали этой схемы Лавров раскрывать не стал, однако отметил, что Россию постоянно призывают к немедленному прекращению огня, против чего выступают, прежде всего, сателлиты США в регионе. Министр пояснил, что страны Залива настаивают на уходе законного президента Сирии Башара Асада и лишь после этого согласны обсуждать перемирие.

Но уже на следующий день видим, что эти решения уходят «в песок» и являются очень ограниченными. США и Североатлантический блок своими действиями сводят их к нулю. До сих пор не существует решения проблемы и конфликт, возможно, будет углубляться, что неизбежно приведёт к дестабилизации в Европе и станет причиной падения европейской толерантной политики. Европа поставлена перед выбором.
Практичные европейцы коснутся и новых бытовых проблем, ибо гуманитарную катастрофу со счетов не сбросишь, но принимать всех из жалости нельзя, невозможно  игнорировать мнение налогоплательщиков. Причин, которые пугают европейцев много: кто-то боится исламизации, кто-то - создания гетто, кто-то  того, что мигранты отнимут рабочие места, кто-то придерживается националистических взглядов (хотя и боится их напрямую высказывать), кто-то просто опасается чужаков. Мигрантам придется - по крайней мере, сначала - платить пособия по безработице и учить языку, а денег на это в переживающей не лучшие времена Европе явно не хватает.
Если вышесказанное, казалось, это только временные трудности и могут быть со временем преодолены, то, к сожалению, они являются очень узким взглядом на большую проблему – гуманитарную катастрофу. 
          Заключение
В работе, посвященной событием недавнего прошлого и до сих пор – настоящего, мы затронули проблему внешней политической экономической или этно-политической эмиграции. Вместе с тем показали еще целый ряд проблем, связанных с представлениями европейцев о терпимости, национальной, менталитету, религиозной, которые базируются на очень поверхностном взгляде на проблему и поэтому остаются до сих пор нерешенными. События 2015 и начала 2016 года показали, что благожелательность и отзывчивость не всегда являются эффективными, необходимо непосредственное участие делами, голосом (на выборах), чтобы во главе правительств видеть людей, способных на решения, а не провозглашающих их. Мы намеренно не хотели касаться политических проблем в решении вопроса о беженцах, но оказалось, что совсем этого избежать нельзя, поскольку причинами такого небывалого в истории нового времени передвижения человеческих масс в поисках новой родины и места, где можно бы было жить и работать, не опасаясь за свою жизнь являются политические и связанные с ними экономическими. 
Следующий вывод состоит в том, что не всегда можно верить прогнозам, они могут быть далекими от того, с чем придется столкнуться.

И, наконец, все проблемы следует решать коллективно, договариваться, и, если они отвечают всем сторонам, прежде всего не тем, кто проявляет к ним собственный интерес, а тем, кто является пострадавшей стороной в данном случае, беженцами, потерявшими свой дом, кровь, родных и семьи.
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