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Как все начиналось?


Как-то весной по телевизору прошла программа, в которой рассказали о том, сколько мусора приходится на одного человека в год программу. А это 400 кг мусора, а если из этого построить башню размером метр на метр, то за год можно было бы добраться до луны. А если грамотно подходить к вопросу сортировки, переработки и правильной утилизации отходов, то мы можем помочь нашей планете, а значит, и самим себе! Меня заинтересовала эта проблема, и я решила побольше об этом узнать и разобраться, как все происходит на самом деле. Что каждый человек может сделать и я в частности, чтобы планета стала чище? 

Актуальность


2017 год в России объявлен годом экологии 

Проблема экологии очень важна и сейчас большинство людей во всем мире обеспокоены проблемами экологии, потому что планета Земля наш большой дом. И от того, насколько в нем хорошо, зависит здоровье и будущее каждого из нас.

Загрязнение окружающей среды может привести к гибели всего живого.

Люди должны быть патриотами и приложить все усилия для сохранения природы. Ведь если не будет планеты, то и не будет места, где мы живем! Наша природа не терпит насилия над собой, но мало кто об этом задумывается. Если так будет продолжаться, рано или поздно природа ответит человеку за его небрежное отношение. Но я надеюсь, мы еще можем все исправить. 


Мне бы хотелось, чтобы в нашей стране к проблемам экологии относились серьезно. Тем более, что мы уже пережили одну из самых ужасных катастроф в истории — взрыв на Чернобыльской АЭС. 


Я уверена, что каждому из нас необходимо любить природу и окружающую среду, бережно относиться к ней. Любить и оберегать природу — значит любить и оберегать нашу Родину.


Ученые во всем мире разрабатывают новые технологии минимизации выброса отходов в окружающую среду, инновационные технологии позволяют грамотно использовать все возможности вторичной переработки отходов. Новые предприятия в развитых странах строятся с учетом экологических потребностей. Все экологическое постепенно становится модным и актуальным, а значит, что оно будет распространятся и в дальнейшем. 


Давайте и мы попробуем помочь нашей планете!

Цель исследования

Расширить собственные знания об экологии, узнать о возможности дать «вторую жизнь» нашим вещам, обратить внимание общества, привлечь, как можно больше людей и рассказать о том, что совсем несложно внести каждому (пусть маленький) вклад в спасение нашей планеты.

Гипотеза

«Спасение планеты в руках каждого человека Земли»

Методы исследования:
· Cоциологические опросы учащихся и взрослых;
· Проведение акции по сбору использованных батареек;
      Привлечение для участия в акциях Гринпис в защиту окружающей среды;
·       Интервью с представителем Гринпис;
      Интервью со специалистом, отвечающим за развитие на крупном предприятии Московской области ОАО «Бонолит-строительные решения» Группы Бонолит-Поритеп.

Был проведен социологический опрос среди учащихся московских школ и знакомых взрослых. Всего в опросе приняли участие 110 человек. Мы систематизировала результаты, и вот, что получилось.
Результаты исследования: 
1. Считаете ли вы необходимым развитие системы сортировки и переработки
отходов?  
100% опрошенных ответили «да».
2. Сортируете ли вы дома бытовой мусор?
 85%-опрошенных ответили «нет»

 15% опрошенных ответили «только опасный».

3.Есть ли у вас вещи, при производстве которых, использовалось вторичное (переработанное) сырье?

37% опрошенных ответили «да» 

43% опрошенных ответили «нет»

20% опрошенных ответили «не знаю»
4.Если есть, то какие?

изделия из пластика                   32 чел.

бумага                                         16 чел.
одежда                                         10 чел.

стекло                                            7 чел.
мебель
                                   7 чел.

Аккумуляторы (батарейки)        3 чел.

По результатам исследования можно сделать вывод:
1. Все опрошенные согласны, что развитие системы переработки отходов — это важно и необходимо.
2. Большинство пока не отделяют даже опасные отходы.
3. Не все знают, что каждый из нас может дать вторую жизнь вещам, и что это совсем не трудно.
         Из макулатуры можно сделать практически любую бумажную продукцию: туалетную и офисную бумагу, тетрадки. Из пластиковых бутылок производят бесчисленное количество новых вещей: от контейнеров до детских качелей. Из стекла (его можно перерабатывать неограниченное количество раз без потери качества) — стекловату, тарелки, душевые кабины, бутылки и т.д. Алюминиевые банки тоже могут перерабатываться бесчисленное количество раз. Многие вещи, которыми вы ежедневно пользуетесь, сделаны из отходов, но при этом по своему качеству они не уступают вещам из первичного сырья.

Во многих крупных городах уже действуют заводы по переработке пластика, макулатуры, металла и другого полезного мусора. Этим заводам не хватает только одного: вторичного сырья. С появлением всеобщей системы раздельного сбора мусора они смогут расширить производство.  
 Миллион за раздельный сбор мусора
          Ученики нашего класса приняли участие в акции, которую проводил «Гринпис»: «Миллион за раздельный сбор мусора». 

После сбора подписей «Гринпис» отправит губернаторам регионов и мэрам городов петицию с требованием сделать обязательными в каждом дворе баки для раздельного сбора мусора и утвердить правила вывоза. Присоединяйтесь и вы к раздельному сбору мусора!

Раздельный сбор — это система, при которой отходы разделяют по видам, чтобы их можно было переработать и создать из них новые вещи. При такой системе наш город, наша страна меньше загрязняются, а для производства вещей не нужно тратить ресурсы: нефть, древесину, алюминий.

В нашем классе мы провели конкурс плаката на тему «Вторая жизнь вещей» и конкурс экологического письма.
Во время осенних каникул ученики нашего класса приняли участие в акции по раздельному сбору мусора у себя дома «Сортирую, как могу». А некоторые организовали сбор опасных отходов (использованных батареек) в своих подъездах. Приложение 1. 
Зачем перерабатывать пластик?

Пластиковые бутылки уже давно являются проблемой больших городов. Но не так много людей задумываются, что пластик является одной из самых больших экологических проблем в мире.

Из докладов Комитета ООН по охране природы известно, что каждый год на земле миллион птиц, сотни тысяч морских млекопитающих и огромное количество рыб погибает из-за пластиковых отходов. Миллионы тонн мусора, большую часть которого составляет пластик, ежегодно сбрасываются в воды мирового океана. В Тихом океане уже дрейфует настоящий «Великий мусорный остров», представляющий собой очень плотные залежи пластика и других отходов. За последние 40 лет остров разросся в 10 раз и по размеру в два раза превышает территорию США! Это самая большая свалка планеты! 

Если пластик правильно утилизировать и переработать, он начинает жить заново. Из выброшенных пластиковых бутылок делают массу новых вещей, которые нас окружают или будут окружать в ближайшем будущем.

Сегодня популярность пустых бутылок пошла на спад. В основном их выбрасывают. Экологи подсчитали, что треть всего объема мусора составляют именно пустые пластиковые бутылки. В нашей стране (к сожалению) пока еще мало распространен раздельный сбор мусора, и пластик в 99% случаев просто отправляется на свалку. А жаль: из него получается множество интересных и полезных вещей. Но сначала бутылки надо переработать на специальных заводах. Там они сортируются по цветам, обычно их четыре: натуральный, зеленый, голубой и коричневый. После цветовой сортировки пластик отмывают от грязи, отделяют пробки и этикетки, дробят. Затем моют снова, предельно тщательно, и сушат. В итоге получаются пластиковые хлопья, из них-то все и производится. Например, одежда из переработанных отходов, которая стала эко-трендом.
 Эко-тренд

Новое — это хорошо переработанное старое! Вот лозунг моды завтрашнего дня. 
Уже сегодня отходы текстильной промышленности сравнялись по объему с отходами металлоперерабатывающей отрасли. Чтобы мир не задохнулся под грудами не только лоскутков-обрезков, но и вышедших из моды платьев-рубашек-юбок, современные модные дома стали задумываться над тем, как минимизировать многочисленные отходы легкой промышленности, грамотно переработать бывшую в употреблении одежду, а заодно и прочий бытовой мусор.

Современные технологии позволяют изготавливать одежду из чего угодно: от пластиковых пакетов до переработанных картонных коробок. И главное, вся эта одежда может быть еще раз переработана и не ляжет грудами на свалках. Производство одежды из вторичного сырья становится настоящим конкурентным преимуществом, и продвинутые бренды стремятся его подчеркнуть. Многие спортивные команды, в частности наш «Спартак», сегодня выходят на игры в форме, изготовленной из переработанных пластиковых бутылок. Adidas одел в форму из переработанного полиэстера около 70,000 волонтеров на Олимпийских играх в Лондоне в 2012 году. 

В одном из интервью Чарлз Денсон, главный бренд-менеджер Nike, заявил, что «производство ткани из пластиковых бутылок на 30% снижает потребление энергии по сравнению с производством из первичных волокон, но даже экономия энергии — это не главное. При производстве футбольной формы мы используем 13 млн пластиковых бутылок, которые в противном случае просто лежали бы на свалках веками». Все последние годы компания занимается переработкой собственных старых товаров в новую одежду и спорт-инвентарь. Вся упаковка и коробки марки Nike также изготовлены из вторсырья.  

Шведский производитель H&M, широко представленный в России, озаботился проблемами окружающей среды еще в 2000 году. Бренд выпустил коллекцию из переработанной шерсти и пластика. H&M реализует программу по переработке отходов во вторсырье. В магазине установлены контейнеры с надписью «Сделай производство экологичнее», поэтому можно принести старую одежду любой марки и сдать в переработку. 

Мебель

Пластиковая мебель ассоциируется с чем-то дешевым и непрактичным. Однако ситуация меняется. Столы, стулья, скамейки и другая мебель из пластика выглядит не менее элегантно, чем из дерева. К тому же такая мебель не боится сырости, грибков, насекомых, неприхотлива и долговечна.
Велосипеды 

В 2011 году уругвайский художник Хуан Муцци выпустил первый в мире велосипед с рамой, сделанной полностью из переработанного пластика. Эти велосипеды получили название Muzzicycles.  На производство одной рамы уходит около 200 бутылок. Велосипед получился не только экологичным, но и очень легким и ударопрочным. Такая рама никогда не заржавеет, поэтому транспорт прослужит долго. 

Преимущество и выгода переработки

Приведенные примеры доказывают, что пластик — неотъемлемая и полезная составляющая жизни каждого человека. В повседневной жизни мы нередко используем вещи, которые на самом деле сделаны из бывшего мусора, и даже не догадываемся об этом. А некоторые производители офисных принадлежностей даже запускают экологические серии товаров. И это огромная индустрия, которая может быть «зеленой». И это не говоря о новых пластиковых бутылках, емкостях, контейнерах и прочих бытовых мелочах. Простая бутылка минеральной воды, которую вы выпили, может превратиться в чайник или футболку. И если мы научимся сортировать отходы и сдавать пластик отдельно, волшебства в нашей жизни станет намного больше.
Не могу не сказать о выгоде при производстве изделий из переработанного пластика.
1. Энергосбережение. Для производства новых пластиковых изделий из вторичного сырья нужно затрачивать на 2/3 энергии меньше, чем при производстве из первичного сырья.
2.  Сокращение количества выбросов парникового газа.
3.  Выгода повторного использования. На сегодняшний день из переработанных пластиковых бутылок делают десятки самых разнообразных продуктов: от материалов для отделки дома до одежды.
4. Увеличение спроса на вторичный пластик. За последние годы количество переработанного пластика уже увеличилось в три раза.
5. Экономия места
При переработке одной тонны пластиковых бутылок можно сэкономить больше 7 кубических метров пространства, на которых впоследствии можно разместить что-то более полезное, чем просто свалка.
6.Сокращение массы пластика.
Важным шагом является уменьшение веса пластика. Используя современные технологии, удалось снизить массу литровой пластиковой бутылка. Она стала на 15 г легче той, что была 25 лет назад. 

Можно заметить, что чем эффективнее используется пластик, тем больше появляется возможностей для экономии энергии, меньше загрязняется окружающая среда и значительно сокращается количество выбросов в атмосферу.

Есть ли вторая жизнь у использованных шин?

Человечество давно задумалось над тем, как перерабатывать изношенные автомобильные покрышки, которых с каждым годом становится все больше. Но и сегодня из общего числа всех покрышек в мире перерабатывается лишь около 20%, хотя способы утилизации шин уже существуют. 

Вы знаете, что:
· резиновая шина в природных условиях разлагается не ранее, чем через 100 лет?
· при сгорании резина выделяет в атмосферу сильнейшие канцерогены?
· на месте пожара, произошедшего из-за сгорания старых шин, 10 лет ничего не растет?
· по самым приблизительным подсчетам, свалками старых автопокрышек в России заняты тысячи квадратных километров?
· «залежи» использованной резины — любимые места гнездовий крыс и насекомых — разносчиков опасных заболеваний?
· 80% шин в мире создается на основе нефти (35л на одну автопокрышку) — природного богатства, запасы которого на планете невозобновимы и уже заканчиваются?

У старой шины тоже может быть новая жизнь. Если сдать старую изношенную и изъезженную шину в переработку, то, используя самый безопасный механический метод (дробления), можно получить резиновую крошку. Крошка сохраняет эластичность и прочность шины и впоследствии из нее могут быть изготовлены:
· резиновые коврики для машины и подошва для обуви
· гидроизоляция для крыши дома и «ковер» теннисного корта
· покрытие для детской площадки и резиновая плитка для тротуаров
· резиновые колеса для мебели и инвалидных колясок
· и десятки других вещей, необходимых в быту. 

Что происходит с батарейками?

В среднем на семью из трех человек приходится около 20 батареек. Таким образом, в квартире каждого из нас лежит огромное количество батареек. Зачастую мы забываем про них, и они годами хранятся в какой-нибудь вазочке или где-то в шкафу, недалеко от лекарств. Между тем, думать, что батарейка уже разложилась и не представляет никакой опасности — опасное заблуждение. Обычная пальчиковая батарейка разлагается более сотни лет. Таким образом, с момента создания первой батарейки на нашей планете еще не разложился ни один такой аккумулятор!

Считается, что одна пальчиковая батарейка загрязняет тяжелыми металлами около 20 кв.м. почвы. В лесной зоне это территория обитания двух деревьев, двух кротов, одного ежика и нескольких тысяч дождевых червей!

Каждый из нас наверняка пользовался в своей жизни батарейками. Пульты, часы, игрушки, телефоны, масса других вещей — в доме всегда есть что-то, что работает на батарейках. Они имеют свойство вырабатывать свой ресурс. Однако все ли знают, что делать с отработавшими батарейками? Выбросить в мусорное ведро вместе с остальным домашним мусором? Это неправильно!

Что  такого вредного или опасного в батарейках?

Несмотря на то, что батарейка может взорваться, протечь и повредить ваше оборудование, основной вред она нанесет, если не будет правильно утилизирована. 

Батарейки — это сложные химические устройства, элементы которых вступают в реакцию и выдают электричество, которым мы и пользуемся. 

После того, как батарейку выбрасывают, металлическое покрытие разрушается от коррозии, и тяжелые металлы попадают в почву и грунтовые воды, откуда уже недалеко и до рек, озер и прочих водоемов, используемых для питьевого водоснабжения. Ртуть — один из самых опасных и токсичных металлов, имеет свойство накапливаться в тканях живых организмов и может попасть в организм человека как непосредственно из воды, так и при употреблении в пищу продуктов, приготовленных из отравленных растений или животных. Если батарейку сожгут на мусоросжигательном заводе, все содержащиеся в ней токсичные материалы попадут в атмосферу.
        Суммарно только в Москве набирается 2-3 тысячи тонн батареек. Трудно представить, какой вред наносится окружающей среде в глобальном масштабе. Давайте помогать нашей планете и правильно утилизировать батарейки. Совсем несложно отнести использованную батарейку в пункт приема в специальный контейнер, который обязательно есть в вашем городе. 

Все собранные батарейки отправляются на пока единственный в России завод по переработке батареек в городе Челябинске.

Компания Energizer начала выпуск батареек линейки EcoAdvanced – первых в мире пальчиковых и мизинчиковых батареек, которые на 4% состоят из  переработанных батареек. В планах компании увеличить содержание вторичного сырья в батарейках до 40%.
Батарейки, сдавайтесь!


В нашей школе вместе с ученическим советом мы организовали и провели акцию по сбору использованных батареек «Батарейки сдавайтесь», я выступила на уроке по экологии, рассказала ученикам и учителям нашей школы о вреде, который нанесет батарейка, выброшенная на свалку, и призвала всех принять участие в спасении нашей планеты. 
По результатам акции были подведены итоги!
 Ученики нашей школы собрали 1600 батареек, а это 34 кг.  
А это значит:

нам удалось спасти 1600 ежиков, 3200 кротов.

Мы внесли свой (пусть маленький) вклад в защиту нашей планеты! 

Приложение 2. 
Вывоз раздельнособранного мусора
Проблема экологии насущна и актуальна для каждого жителя планеты.
Двухлетняя активная работа сотрудников и волонтеров московского отделения Гринпис увенчалась успехом — точечно на территории всех московских административных округов установлены контейнеры для раздельного сбора мусора и бдительные волонтеры контролируют компании, которые вывозят раздельно собранный мусор.
Я живу в САО города Москвы. В нашем округе вывозом всего мусора и в частности раздельного занимается компания «ЭкоЛайн». На сайте компании размещена официальная информация о партнерах, которые принимают у них раздельно собранный нами мусор. Это значит, раздельно собранный мусор обязательно попадает в переработку.
В гости в Гринпис
   
 Мне повезло побывать в настоящем царстве экологии, в московском офисе Гринпис.
Я пообщалась с сотрудниками фонда, увидела и поняла, что такое «зеленый офис», где все так экологично и безотходно, даже напольное покрытие изготовлено из льна. Мария Петрухина (координатор московского сообщества волонтеров Гринпис) показала мне офис, рассказала об основных проектах Гринпис и о том, как она пришла в Гринпис. Приложение 3.
Интервью с к.т.н. А.А. Шеболдасовым
          Использование вторичного сырья, экономия энергоресурсов, экологичность продукции актуальны и для современных предприятий. На мои вопросы ответил Шеболдасов Антон Андреевич — кандидат технических наук и руководитель направления развития группы ОАО «Бонолит — Строительные решения» — крупнейший производитель экологичных строительных материалов. Приложение 4.
Заключение
         В процессе изучения возможной «второй жизни» вещей я пришла к выводу, что в современном мире не существует универсального метода утилизации и переработки отходов. Я поняла, что только комбинация нескольких программ может быть эффективной. 
Считаю, что первым шагом должен стать раздельный сбор мусора с дальнейшей переработкой. Нужно заботиться о вторичном использовании ресурсов, ведь мы живем в мире, где все взаимосвязано. Необходимо максимально сохранять природные ресурсы для следующих поколений. Я надеюсь, что уже в недалёком будущем в нашей стране мусор будет перерабатываться, а не уничтожаться. Кроме того, необходимо расширять производство биоразлагаемых материалов.
Немаловажный результат работы — привлечение к активному участию учеников ГБОУ школы 1223 Лингвистический центр в акции по сбору использованных батареек. Ученики моего 4 «Г» класса активно участвовали в домашней акции по раздельному сбору домашнего мусора. Надеюсь, что эта работа заставит многих людей задуматься о главных экологических проблемах. 
Правительство России озабочено проблемами экологии, в частности размерами наших свалок, возможностью сортировки и переработки отходов. На заседании правительства президент дал распоряжении внедрять активно и повсеместно правильную и эффективную переработку отходов и поручил заняться проблемой «неконтролируемых» мусорных свалок и вопросом раздельного сбора отходов.
Я уверена, что когда мы все объединимся, у нас все получится, и мы будем жить в чистом городе и на чистой планете!
Развитие темы
Планирую проводить ознакомительные уроки для учеников нашей школы для расширения их знаний в области Экологии и «Второй жизни вещей».
Планирую регулярно проводить акции «Батарейки сдавайтесь».
Буду знакомиться и участвовать в дальнейших акциях Гринпис.
Ознакомлю с результатами исследования всех взрослых, принявших участие в социологическом опросе.
Создам сайт-визитку «Вторая жизнь вещей».
Буду вести страничку «Вторая жизнь вещей» в одной из социальных сетей.
В будущем я бы хотела стать волонтером Гринпис и продолжать помогать планете.
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