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Введение

Мои родители  - художники по стеклу и занимаются витражами. Витраж – это рисунок из стекла, вставленный в окна, двери, ниши. Наверное, поэтому меня с детства интересует все, что связано со стеклом и его производством. Сам я неоднократно бывал в витражных мастерских, и процесс создания художественных произведений  из стекла кажется мне необыкновенно интересным и увлекательным. 

А недавно я узнал, что родители занимаются реставрацией Кремлёвских звезд. Это показалось мне настолько интересным, что я решил узнать  о создании Кремлёвских звезд немного больше, и занялся исследованием в  данной области. 
В начале своей работы я задумался над актуальностью выбранной для проекта темы. 

В 2014 году начата масштабная реконструкция башен Кремля и, в том числе, кремлёвских рубиновых звезд. В связи с этим опять поднимался вопрос о замене звезд на символ России – двуглавого орла.  Мне показалось интересным прикоснуться к  части «живой истории»,  и  изучить  этот уникальный памятник,  как объект художественной и  инженерной мысли. Немаловажное значение имеет тот факт, что аналогов нашим кремлевским звездам в мире больше нет. Эти изделия совершенно уникальны. 
Поэтому я уверен, что исследование этой темы на данный момент будет очень актуально. 
Для начала исследования я провел небольшой опрос среди моих одноклассников на предмет того, что им известно об истории создания  кремлевских звезд. Красная звезда,  в недавнем прошлом, была символом нашего государства,  изображалась на гербе, государственном флаге, военной технике…
Сейчас значение Кремлёвских звезд скорее историческое, но, тем не менее,  они продолжают быть одним из главных символом нашего города – Москвы. 
К сожалению, оказалось, что  почти никто из опрошенных мною одноклассников ничего не знает о знаменитых кремлёвских рубиновых звездах. Никто не ответил на вопрос – почему звезда именуется «рубиновой» и действительно ли кремлевские звезды выполнены из драгоценного камня  рубина…

Поэтому целью моего проекта станет исследование истории создания Кремлёвских рубиновых звезд и раскрытие тайны их рубинового цвета. 

​​Для осуществления цели моего проекта я поставил перед собой следующие задачи:

1.​ Изучить историю возникновения одного из главных символов Москвы – рубиновой кремлевской звезды. 
2.​ Выяснить, действительно ли звезды выполняются из драгоценных камней уточнить происхождение названия «рубиновая» звезда.
3.​ Узнать, каким образом производится стекло для кремлевских звезд. 
История возникновения одного из главных символов Москвы – Рубиновой Кремлевской звезды

Кто зажигает звёзды в небесах?
Конечно, ночь, когда на небе ясно.
А над Кремлём? И сразу «Ох!» и «Ах!» –
Почти никто не знает, и напрасно. 

Поэтому решил я рассказать
Историю о том, как это было.
Историю приходится начать
С далёких лет. Итак, дай, Боже, силы 

(Кто зажигает звёзды?  В. Тяптин)
Примерно с 1600 года  16-го века башни Кремля начали украшать огромными позолоченными двуглавыми орлами – символами России. Орлы выполнялись из различных материалов – дерева, металла. Их заменяли довольно часто,  при этом  изменяя форму, материал и размер. 

Звезды на кремлёвских башнях появились после Октябрьской революции 1917 года, когда руководители страны решили заменить российских орлов символикой  нового государства - СССР. 

Было изготовлено четыре разные звезды  из меди, стали и уральских самоцветов, покрытие звезд было из чистого золота.  Звезды предназначались для  четырёх кремлевских башен – Спасской, Троицкой, Боровицкой и Никольской.  Каждая звезда весила около 1000  килограмм, поэтому потребовалось укрепить башни и сделать специальные конструкции на подшипниках, для того, чтобы звезды могли вращаться и всегда становиться лобовой стороной против ветра. То есть звезды Кремля – это большой флюгер, по которому можно определить направление ветра. 
Но данные звезда прослужили совсем недолго, так как металл подвергался коррозии, а самоцветные камни быстро тускнели. 

Поэтому, в 1937 году, было решено установить новые звезды - светящиеся, рубиновые. Эти звезды можно назвать чудом инженерной и художественной мысли. В создании новых кремлевских звезд принимали участие видные ученые, художники, архитекторы, инженеры, рабочие многих специальностей. В изготовлении деталей и материалов участвовало больше 20 предприятий , научно-исследовательские и проектные институты. 

 Старая звезда со Спасской башни,  украшенная самоцветами, сохранилась, и теперь венчает шпиль Речного вокзала Москвы, где мы все можем на неё полюбоваться.  

Рубиновое стекло.

Многие из нас неоднократно слышали словосочетание «рубиновые звезды». Но мало кто догадывается, что в данном случае говорят совсем не о драгоценном камне - рубине. 
Рубиновым называют особое стекло, которое использовали для изготовления кремлевских звезд. По сути это искусственный рубин, выполненный  руками человека, а не силами природы. Получается он тогда, когда в стеклянную массу  добавляют  золото. Первым, кто начал изучение цветного стекла в России  и  заложил научную основу в его производство,   был наш великий русский ученый — Михаил Васильевич Ломоносов. 
Но для изготовления Кремлёвских рубиновых звезд была придумана новая технология, когда вместо золота в стеклянную массу добавляли химический элемент Селен. 
 Селеновые рубиновые стекла обладают очень красивой, яркой окраской и имеют одно важное и интересное свойство. С помощью селена можно создавать не только красные, но и  желтые, оранжевые, бордовые стекла. Селеновые стекла намного дешевле, чем стекла с добавлением золота. А  по красоте цвета они не только не уступают, но даже превосходят золотые. 

Так что, по сути, наши рубиновые кремлевские звезды совсем не рубиновые, а селеновые.
​​​​Секреты  технологий
Любое стекло делают из трех основных компонентов – кварцевый песок, сода и  известь. Кварцевый песок – основа стеклянной массы.  Сода нужна для снижения температуры плавления, а известь делает стекло прочным и блестящим.
Смесь этих элементов называется шихта. Производство рубинового стекла довольно сложный процесс и включает несколько этапов, представленных в схеме№1
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Производство стекла – небезопасный, сложный и довольно вредный для здоровья человека процесс. Невозможно изготавливать стекло в домашних условиях. Поэтому стекла производятся только на заводах или в специально оборудованных мастерских. 
С остывшим стеклом можно делать всё, что угодно. Можно  перемолоть стекло в крошку или порошок. Такие порошки используют для создания художественных изделий из стекла. 
Для изготовления Кремлёвских звезд сварили 500 квадратных метров прочного рубинового стекла. Каркас звезды – это прочные рамы из нержавеющей стали. Рамы разделены на небольшие части. Под каждую часть был вырезан кусочек стекла. Затем это стекло было немного согнуто в печи, чтобы каждый сегмент имел выпуклую форму. Все части вставили в рамы и надежно закрепили. 
Таким звездам уже были нестрашны дожди, бури, пыль и грязь большого города. 

Но на солнечном свете звезды казались просто черными, а ночью через прозрачное стекло могли быть видны лампы и внутренние конструкции. Поэтому инженеры и художники и придумали сделать стекло двухслойным. Верхний слой – рубиновое стекло, затем слой прозрачного стекла,  и нижний слой  – белое, молочное. Таким образом,  мы никогда не увидим то, что находится внутри звезды, и сама звезда всегда яркая и красная. 

Почему звезды красные?
Сейчас рубиновые звезды венчают Спасскую, Никольскую,  Троицкую, Боровицкую и Водовзводную башни Московского Кремля. Мало кто знает и замечает, что каждая из пяти звезд имеет свой  оттенок красного цвета. 
Внутри каждой звезды установлена лампа, мощностью от 3700 до  5000 ватт ( у нас дома лампы в 40-60 ватт). Такая лампа способна нагреть звезду изнутри до температуры печки. Чтобы конструкция не расплавилась, внутри установили вентиляторы, которые охлаждают воздух и не дают раме  деформироваться.  Эти лампы не могут перегореть, так как у них две нити накаливания и если одна перегорит, вторая будет продолжать давать яркий свет. 

Для того чтобы рубиновая звезда всегда выглядела ярко-красной лампы горят и ночью и днем. Поэтому мы всегда видим яркую, красную звезду и не видим внутренних механизмов. 
Свет Кремлёвской звезды ночью виден более чем за 10 километров так как внутри, помимо вентиляторов, различных механизмов и ламп, установлены так же многочисленные отражатели, усиливающие поток света. 

За всю историю существования рубиновых звезд лампы гасли всего  два раза. Во время  Второй Мировой Войны, чтобы вражеская авиация не обнаружила в темноте сердце столицы. А второй раз  - для съемок фильма  Н. Михалкова "Сибирский цирюльник".

Звезды московского Кремля регулярно реставрируют, заменяя некоторые фрагменты стекол, вышедших из строя. В последней реставрации принимали участие и мои родители. Я рад, что смог  прикоснуться к легендарному символу Москвы. . 

Сейчас ведутся разговоры о том, что звезды необходимо снова заменить двуглавыми орлами.  Возможно, что очень скоро привычный  вид  Кремлёвских башен снова изменится.  Ну что же, по крайней мере, история создания рубиновых кремлевских звезд навсегда останется в нашей памяти. 

Заключение

Кремлёвские звёзды
Над нами горят,
Повсюду доходит их свет!
Хорошая Родина есть у ребят,
И лучше той Родины
Нет!

(  Кремлёвские звёзды

   С. Михалков)
В процессе выполнения моей первой исследовательской работы я открыл для себя много интересного  и нового.  
Результаты моей работы:
1) Я узнал историю появления рубиновых звезд на башнях Кремля. Эта работа проведена мною для того, чтобы знать историю своего родного города, его памятников и достопримечательностей. Надеюсь в дальнейшем продолжить изучение Москвы. 
2) Выяснил, что  в Москве, недалеко от моего дома, я могу увидеть историческую кремлевскую звезду на шпиле Северного Речного Вокзала. 
3) Побывал на витражном производстве и изучил процесс создания стекла. 
4) Свою работу я оформил иллюстрациями и наглядными материалами, чтобы продемонстрировать своим одноклассникам. После презентации проекта я раздал одноклассникам опросные листы со следующими вопросами:
А) Какой символ  украшал башни Московского Кремля до создания  Кремлёвских звезд?

Б) Из какого материала изготовлены Кремлёвские звезды?

В) Знаете ли вы основные компоненты, из которых изготавливается  стекло?

Г) Гасли ли когда-нибудь Кремлевские звезды?

                  По результатам опроса я составил диаграмму №1.
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​
Как видно из диаграммы опроса – большинство учеников дали правильные ответы на три или два вопроса, что считаю очень хорошим результатом. 
Мы уже выяснили, что производство стекла в домашних условиях невозможно. Для того, чтобы процесс изготовления  стекла и изделий из стекла стал мне более понятным я посетил витражную мастерскую. Здесь я, с помощью специалистов, изготовил небольшое изделие – свои рубиновую звезду. Конечно, технологии изготовления были упрощены, но процесс изготовления рубинового стекла стал для меня  более понятным. 

Своим одноклассникам я могу предложить изготовить простой витраж в домашних условиях. Для этого нам потребуется небольшой лист  прозрачного стекла и холодные витражные краски. С помощью этих материалов каждый может почувствовать себя художником по стеклу.  
Список литературы:
1. « Стены и башни Кремля» Гончарова Александра Алексеевна Издательский дом: Московский рабочий. Год издания: 1969.;
2. «Москва. Иллюстрированная история» т. 1-2. Издательство «Мысль» 1986г.;
3. Сайты Интернета http://www.liveinternet.ru/users/were8wolf/post139628906/
4. http://russian7.ru/post/7-glavnyx-faktov-o-kremlyovskix-zvyozdax/
5. http://varlamov.ru/179340.html
6. //ru.wikipedia.org/wiki/Кремлёвские_звёзды

7. http://liveinmsk.ru/article/a-5.html
8. //www.russkoekino.ru/books/kremlin/kremlin-0032.shtml

9. //ria.ru/spravka/20151024/1306258497.html
