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                                          Постановка проблемы
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Во всем мире, большинство людей живут в типовых домах. Наш мир сер и скучен! Только  единицы смельчаков  создали в разных уголках планеты необычные дома  своих фантазий! Ведь дом - это очаг, маленькая планета уюта и комфорта. Представьте, у каждого человека есть мечта, кем он хочет стать в жизни, чего достичь. А если их воплотить в реальность в виде постройки домов? Как тогда расцветут города во всем мире! Каждый, глядя на дом соседа, будет знать, кто живет в этом доме: сапожник или портной, учитель или водитель автобуса. Наша планета станет домом самых счастливых людей  живущих в мире радужных красок!

Цель проекта
Создать проект (макет) необычного дома, который бы объединял и собирал людей со всего мира, изучающих иностранные языки.

Задачи
1. Узнать про необычные дома во всем Мире.

2. Узнать, кто их создал и почему.

3. Провести опрос среди одноклассников.

4. Создать проект (макет) собственного необычного дома.

Теоретическая часть

 «Необычные дома Мира»
На уроке окружающего мира мы изучали тему «Всемирное наследие». Мне очень понравилась церковь на острове Кижи. Я заинтересовалась, а есть ли в мире еще такие же необычные строения и дома? Прочитав  о различных необычных домах в мире, я удивилась, что в основном, все они построены за рубежом. Я сделала небольшую подборку этих домов, подготовила сообщение и рассказала одноклассникам об этих уникальных сооружениях. 
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Дом-башмак (Shoe House), штат Пенсильвания (Америка)
Этот необычный дом для своей семьи построил 73-летний сапожник Махлон Хэйнс. Этим домом он хотел привлечь внимание ко множеству магазинов обуви. Интересно то, что даже собачью конуру он построил в виде башмака. Сегодня дом-башмак — очень популярное кафе. 
ДОМ  Casa do Penedo
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Этот дом создала сама природа, а человек вдохнул в камень жизнь. Дом возведен среди четырех валунов и напоминает жилище каменного века. Стоящая на отшибе хижина была построена в 1974 году Витором Родригесом и предназначалась для отдыха вдали от городского шума и суеты.  Из-за большого внимания туристов в этом доме никто не живет. 
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        Идеальный Дворец Фердинанда Шеваля Этот удивительный дом — творение французского почтальона. Удивляет то, что Фердинанд Шеваль не имея специального образования, задумал и воплотил дело всей жизни - Замок своей мечты. На протяжении 20 лет он искал и тщательно подбирал необычные камни для своего дома. При постройке использовал только цемент и проволоку.  Фердинанд строил свой дом на протяжении 33 лет. В автобиографии он писал "Неважно, какого вы возраста и чего хотите достичь. Пока вы достаточно смелы, стойки и готовы упорно работать, вы непременно добьетесь успеха".  
Дом-планета шейха Хамады в ОАЭ
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Изначально дом был создан для комфортного передвижения шейха Хамады по пустыне Объединенных Арабских Эмиратов. Земной шар шейха включает 4 этажа с 6 ванными комнатами и 4 спальнями. Ширина необычного дома 20 м, а высота аж 12 м.  С 1993 года украшает собой еще и книгу рекордов Гиннесса.
В данной работе приведена лишь небольшая часть уникальных творений человека, которые были представлены одноклассникам. 

Практическая часть

Результаты опроса
Моим одноклассникам очень понравилось сообщение. В конце сообщения я задала ребятам вопрос:
В каком доме Вы хотели бы жить?

1.В котором Вы живете сейчас.
2.В доме, который построен своими руками.
3.В доме, который отличается от всех остальных.
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Вывод: из опроса детей видно, что каждый из моих одноклассников хотел бы жить в необычном доме, построенном своими руками. 
Ответы ребят стали еще одним доказательством того, что типовые многоэтажки не украшают наш быт. А постройка индивидуальных домов может улучшить настроение и не только… 
Эти шедевры вдохновили меня на создание своего неповторимого дома.
Описание макета собственного дома

Я хочу изучать иностранные языки и стать переводчиком. Эта профессия тесно связана с книгой: читаешь пока учишься; изучив иностранный язык, можешь читать в оригинале произведения зарубежных писателей. 

 Так возникла идея построить дом-Книгу. 
Я поинтересовалась, существуют ли  дома, похожие на книгу. Вот что я нашла:
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	Здание Публичной Библиотеки в Канзасе (США) выполнено в виде книжной полки.
	Дом из книг в Тюмени - здание на территории гимназии №5.


	Многоквартирные дома на Новом Арбате в Москве


В первом и втором случае – это нежилые дома, третий вариант – дом только внешне напоминает книгу, жильцов много, вряд ли люди обустраивали свои квартиры под идею дома. 
Вывод: в нашей стране не существует дома, который бы не только внешне, но и внутри продолжал идею книги, чтения, вдохновлял на изучение иностранных языков и одновременно сплачивал людей.
Идея построения дома
Много веков тому назад, все люди говорили на одном языке. Они жили в гармонии с природой, не нарушая её законов. Со временем стали появляться разные страны и языки, люди перестали понимать друг друга. Возможно, это привело человечество к многочисленным воинам и бедам.

Поэтому у меня возникла идея создания такого дома, который бы объединил людей со всего мира под своей крышей, стирая границы языкового непонимания!
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Это - дом моей мечты! Когда я вырасту, я хочу стать переводчиком. Мой дом похож на книгу, ведь книга всегда рядом с нами, это наш помощник и друг. 
Каждая комната в моем доме будет оклеена тематическими обоями, фрагментами страниц из книг на разных иностранных  языках. Вся мебель выполнена по моим эскизам - это буквы, слова, синтаксические знаки. 
В доме будет большая гостиная, где соберутся  все люди, которые хотят изучать иностранные языки. В гостиной будут звучать стихи, музыка, гости будут там петь песни, играть в разные игры. Ведь в каждой стране существуют свои игры, о которых не знают люди из других стран. 
В доме предусмотрена большая комната с круглым столом и лингвистическим оборудованием. В ней мои гости смогут учиться самостоятельно. 

В доме предусмотрен кабинет, в котором я буду работать. Он тоже должен быть необычен: стол в виде буквы «Z», торшер – восклицательный  знак, настольная лампа – знак вопроса, кресло из «стопок книг». На стене  будут красоваться буквенные карты - ребусы, в которых зашифрованы названия всех стран мира. 
Я  планирую несколько  прекрасных спален, для моей  семьи и для гостей. Оформлены они будут в стиле разных городов: спальня «Москвичка», «Парижанка», «Венеция». В  доме будет так же  чудесный зимний сад, с милыми домашними питомцами: птичками, котами, морскими свинками и др. У всех - необычные клички на разных языках мира! Наличие в доме настоящего сада и живых животных, а не картинок, поможет моим гостям быстрее запомнить слова.
Реализация идеи
Придумав идею дома, я нарисовала эскиз и принялась за создание макета. 
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Вход в дом будет со стороны «корешка», а на широкой стороне разместится окно в виде буквы К (книга). Первоначальной задумкой было разделить короб на комнаты и показать их наполнение. В ходе работы я решила, что буду следовать общей идеи «дом-книга» и представила комнаты в виде страниц. Перелистывая страницы дома-книги, можно познакомиться с интерьером дома.
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Продолжение следует…

В дальнейшем я планирую уделить внимание доработке соответствующего интерьера дома, продумать разные зоны в зависимости от возраста моих гостей.
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