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Обоснование и актуальность темы
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Летом 2016 года я отдыхал вблизи посёлка Шиловка  Сенгилеевского района Ульяновской области. Однажды во время прогулки я увидел, что иду по дороге белого цвета. Дорога вывела к холмам, которые тоже состояли из вещества белого цвета. Меня заинтересовало: что это за вещество, и я решил его исследовать. Я стал искать информацию по тому вопросу, но столкнулся с тем, что нет ни одного источника, в котором бы подробно описывалось, что из себя представляют отложения неподалеку от Шиловки, и как они появились. Имеется только разрозненная информация в разных источниках. Я решил изучить этот вопрос  и собрать информацию про это необычное вещество.
Цель:
Узнать какое вещество белого цвета образует ландшафт  Сенгилеевского района.

Задачи:

1. Узнать, что такое мел, откуда появляется мел в природе.
2. Выяснить, могут ли в Сенгилеевском районе быть большие залежи мела и если да, откуда они взялись.
Гипотеза:
По виду и структуре этого вещества я предположил, что это мел или другое мелосодержащее вещество.

План исследования:

1. Изучить литературу  о  меле.

2. Узнать,  как  появился  мел

3. Выяснить, что  было в древности на территории Сенгилеевскова  района.
4. Провести эксперимент с фрагментом породы из Сенгилеевского района.

Основная часть
Теоретическая основа исследования
Что такое мел
Я обратился к Большой Советской Энциклопедии и прочитал про мел. Я выяснил, что мел — осадочная горная порода белого цвета, мягкая и рассыпчатая, нерастворимая в воде, органического (зоогенного) происхождения.
Основу химического состава мела составляет карбонат кальция с небольшим количеством карбоната магния, но обычно присутствует и некарбонатная часть, в основном оксиды металлов. 
В меле обычно находится незначительная примесь мельчайших зёрен кварца и микроскопические псевдоморфозы кальцита по ископаемым морским организмам (фораминиферы и др.).
Поскольку мел органического происхождения, значит, скорее всего, это останки каких-то древних организмов.
Я воспользовался поиском в Интернете и нашел, что мел действительно образовался из отмерших организмов.

В образовании мела участвуют панцири одноклеточных существ фораминифер. В состав панцирей фораминифер входит карбонат кальция. Когда организм отмирает, панцири опускаются на дно, затем в течение миллионов лет они цементируются.
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Поскольку мы выяснили, что мел образовался из раковин морских животных, можно предположить, что на  территории   Сенгилеевского  района когда-то было море. Это предположение подтверждается тем,  что там мы нашли окаменелые раковины моллюсков белемнитов и аммонитов (см. фото). Их в этом  районе много.
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Аммониты— вымерший подкласс головоногих моллюсков, существовавших с девонского по меловой периоды. Раковины аммонитов напоминали закрученный бараний рог. С такими же рогами изображался древнеегипетский Бог Амон. В честь него эти моллюски и получили название. Аммониты вымерли в ходе мел-палеогенового вымирания.
Изображение Бога Амона
Белемниты обитали в морях с кембрийского по меловой период (516—66 млн лет назад), наиболее широко распространились с триаса, вымерли в конце мезозоя.

Чтобы проверить, было ли на территории Сенгилеевского района море, я снова обратился к поиску в Интернете и установил, что действительно в юрский период территория Ульяновской области и многие другие соседние территории были под водой. 170 млн. лет назад уровень мирового океана поднялся, и территория восточной Европы оказалась под водой. Это море ученые называют Среднерусским. Среднерусское море, хоть и меняло свои границы, сохранялось на этой территории до мелового периода. В нем обитали многочисленные животные, значит, могли обитать и фораминиферы.
Выводы.

Я выяснил, что меловые отложения могли сформироваться на территории Сенгилеевского района. 
Мне осталось опытным путем убедиться, что это действительно мел.
Практическая часть
Я привез с собой из похода несколько образцов этой породы и решил сравнить их со школьным мелом. 
Первым делом я взял школьный мел и сравнил со своими образцами визуально. Они оказались очень похожи. Я попытался растворить мел и небольшой образец Сенгилеевской породы в воде и убедился, что он не растворился в воде.

Далее я обратился за помощью к учителю химии. Она подсказала, что мел взаимодействует с кислотой и эту реакцию можно наблюдать.

Я решил выяснить, как это вещество будет взаимодействовать с уксусной кислотой. Оказалось, что если капнуть уксусом на поверхность этого вещества, образуется пена. Именно так реагирует мел. Результаты исследования я записал в таблицу (Приложение 1).
Приложение 1

	Виды эксперимента
	Школьный мел
	Экспериментальный образец

	Визуальный анализ
	Породы похожи
          мягкий                                твердый

	Растворимость в воде
	не растворяется
	не растворяется

	Реакция на кислоту
	образуется пена
	образуется пена


	Визуальный анализ
	Растворимость в воде
	Реакция на кислоту
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Выводы: сходство веществ выражается во внешней похожести; у двух веществ проявляется одинаковая реакция на контакт с уксусной кислотой; в воде школьный мел и экспериментальный образец не растворились, мел выпал в осадок, а экспериментальный образец нет. Различие состоит в твердости веществ.
Вывод по результатам исследования:

версия о том, что  порода белого цвета, в ландшафте Сенгилеевского  района является мелом,  подтвердилась.
Результаты своего исследования я представил сначала в классе в рамках предмета внеурочной деятельности «Я-исследователь», а затем на школьной конференции проектных и исследовательских работ в стендовом докладе.
Перспектива работы

Я планирую в следующем году продолжить изучение данной местности, собрать коллекцию аммонитов и белемнитов.
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