Здравствуйте! Меня зовут Яна Заболотских. Я ученица 3 «Б» класса школы №1249. Сегодня я представлю вам свой проект на тему: «Сказочная Москва».

«Что за прелесть эти сказки»! — сказал однажды Александр Сергеевич Пушкин. Действительно, волшебные сказки любят как дети, так и взрослые. Без них даже реальный мир теряет свои краски, становится обычным и скучным. 
Чтобы подготовить проект, я поставила перед собой следующие цели:

· получить общее представление о понятии «сказка»;

· узнать, когда она появилась;

· узнать, как влияет сказка на формирование национального характера;

· изучить культурную часть Москвы и найти памятники и музеи, связанные со сказкой;

· разработать для дошкольников и учеников начальной школы путеводитель по «сказочным» местам Москвы.

С самого раннего возраста ребенок попадает в волшебный мир сказок. С ними он встречается и в школьном возрасте: в букваре, первых книгах для чтения, и во время изучения литературы в старших классах. Именно сказки могут научить ребенка жизненным ценностям: доброте, честности, отзывчивости, уважению к взрослым.
Народные сказки — это уникальное творчество. Ведь в простых выдуманных историях, как кажется на первый взгляд, скрыта вся мудрость русского народа. Сказки сохранили всю красоту и богатство русской речи, которая своим многообразием удивляет даже самых требовательных ценителей народного творчества.
Сложно сказать, когда появилась сказка. Известно, что первые сказки были посвящены явлениям природы и их главными персонажами были Солнце, Ветер и Месяц.
Немного позже они приняли относительно человеческий облик. Например, хозяин воды — это Водяной, а Баба Яга — это не просто злая ведьма, а хозяйка леса и лесных зверей. Такие сказки не обходятся и без чудесных предметов: сапоги-скороходы, скатерть-самобранка, дубинка-самобойка, гусли-самоигры. 

Однако цель моего проекта заключается не только в том, чтобы подготовить теоретический материал. А рассказать о том, что герои из сказок живут совсем рядом с нами. Стоит только внимательно изучить наш сказочный город Москву.
Бельгийский поэт Эмиль Верхарн написал однажды: «Вся Москва кажется мне огромным музеем на вольном воздухе…».

Москва — это действительно город-гигант, с богатым историческим прошлым, со своими многовековыми традициями, неповторимой архитектурой. Город, который может быть интересен и взрослым, и детям.
Осмотр Москвы, как правило, начинается с Красной площади и Кремля, но именно здесь, в Александровском саду москвичей и гостей столицы встречают герои русских народных сказок. Здесь можно увидеть Жар-птицу, Русалочку, Царевну-лягушку, Лису и Журавля, сидящую на камне Аленушку и других персонажей.
А если вы хотите стать непосредственными участниками сказки – приглашаю вас в музей русских сказок «Жили-были», на ВВЦ. Или отправиться на 2-ю Парковую улицу и навестить озорного Буратино и его брата-двойника Пиноккио из солнечной Италии. 

Если вы еще не устали и готовы дальше путешествовать по сказкам и испытать незабываемые ощущения, тогда спешите заглянуть за скрипучие дверцы избушки Бабы-Яги, удобно расположившейся на территории «Измайловского Кремля. Здесь мальчишки и девчонки непременно придут в восторг от летающей ступы, метелки, которой Баба-Яга заметает следы и, конечно же, от старинной печки, куда бабулька по традиции сажает всех ребятишек, которые не слушают своих родителей.
Продолжая путешествие по сказочной Москве не забудьте посетить: 

· Театральный центр «Петрушкина слобода», здесь можно полностью раствориться в народной культуре — послушать сказки и былины русского народа, научиться традиционным ремеслам, посмотреть спектакль или даже поучаствовать в нем.
· В музее-театре «Сказкин Дом» профессиональные актеры, играющие роль сказочных персонажей, рассказывают детям историю возникновения сказок и былин, знакомят с предметами сказочного мира и старорусского быта и разгадывают веселые загадки.

· Дом-музей художника В.М.Васнецова, в мастерской которого хранятся картины 1890-х годов с сюжетами из сказок – "Царевна Несмеяна", "Царевна-Лягушка", "Ковер-самолет", "Баба-Яга", "Спящая царевна", "Сивка-Бурка", "Кащей Бессмертный", названные художником "Поэмой семи сказок".

· Дом-музей К. И. Чуковского, в котором реальность переплетена со сказочными чудесами, сошедшими со страниц детских книг; 
· Музей сказок и башмака, в котором собрались герои сказок мира. Экспонаты изготовлены из декоративного бетона и расписаны вручную. "Общение" с ними заряжает доброй энергией и положительными эмоциями.

· Неподалеку от метро Выхино в гости вас ждут Чебурашка со своим другом крокодилом Геной. Здесь же вы увидите и телефонную будку, в которой жил Чебурашка. 

Конечно, сказка — это фантастика, но в ней, как в зеркале, отразился весь характер наших предков и образ их жизни. Каждая русская народная сказка имеет реальное основание. Однажды возникнув, она менялась на протяжении столетий вместе с народом. Складываясь веками, народная сказка стала настоящей энциклопедией народного быта и всей жизни наших предков.

По результатам проведенного исследования я, вместе с моим классным руководителем и родителями, выпустила путеводитель, в котором можно найти подробную информацию о «сказочных» музеях и памятниках Москвы. 
Я очень надеюсь, что эта информация заинтересует моих одноклассников. Повысит их интерес к чтению книг, посещению интересных мест в Москве, заставит гордиться культурным наследием нашей страны.
Ведь не зря говорят: «Сказка - ложь, да в ней намек, добрым молодцам урок!»
Спасибо за внимание! 

