Полный текст проекта
В конце прошлого века старшие школьники рассказывали друг другу страшные истории о неком зонтичном растении с огромными листьями, которое оставляло ожоги при попадании на кожу. Дети знали, что это некое растение с крупными листьями и белыми зонтиками. Никто не мог вспомнить его название, да и мало кто встречал этого монстра! При этом в летние каникулы дети часто играли на лугу в разные игры большой компанией, в том числе делали из стеблей крупных зонтичных растений подзорные трубы или оружие для метания. Страшно представить, чем могли закончится игры со стеблями борщевиков. Информации о борщевике практически не было, его часто называли "геракловой травой", или медвежьей лапой. 

Кстати название "гераклова трава" связано именно с самым известным героем мифов Древней Греции! Существует версия, что картина поражения соком борщевика легла в основу мифа о смерти героя Геракла.

Прошло всего двадцать-тридцать лет, и сегодня каждый первоклассник Москвы и Московской области не только неоднократно встречал борщевик, но и много знает о его опасных свойствах.
Детям с детства рассказывают о том, что трогать борщевик нельзя. Прикосновение к частям растения и даже вдыхание пыльцы растения приводит к ожогам. А значит, если видишь на обочине высокие заросли с зонтиками - не подходи.
В последнее время Борщевик Сосновского, именно так правильно называется самый распространенный вид из 70 известных видов борщевиков, стал настоящей экологической катастрофой Подмосковья. 
Как же выглядит борщевик, как его узнать среди другой зелени? Это крупное растение высотой в среднем от 1 до 2,5 метров, но встречаются единичные экземпляры высотой до 4,5 м. Это двулетнее или многолетнее растение с большими резными листьями и зонтиком с белыми или розоватыми цветами. Стебель ребристый и ворсистый. У борщевика очень крепкие стержневые корни, длина некоторых корней может доходить до 2 метров. Выкопать такой корень сложно, но если в почве остался хотя бы небольшой кусочек главного корня, растение обязательно вырастет вновь. 

Соцветие представляет собой крупный около 50 см в диаметре сложный зонтик, состоящий из 30-75 лучей. Иногда размер зонтика может доходить до 1,5 м. Цветки белые или розоватые. Каждое соцветие на луче имеет от 30 до 150 цветков, это означает, что на одном растении может быть более 80 000 цветков.

Цветёт борщевик с июля по август, плоды созревают с июля по сентябрь. Плоды борщевика похожи на яйцо длиной до 10-12 мм и шириной до 8 мм. Срок сохранения всхожести семян - 2 года. 

Одно изолированное растение может дать огромную популяцию: в среднем один взрослый борщевик даёт около 20 000 семян, но особенно выдающиеся борщевики способны произвести более 100 000 семян!

Семена борщевика способны распространяться на дальние расстояния, но большая часть семян находится вблизи материнских растений. А это значит, из одного куста в текущем году уже на следующий год будет целая поляна борщевиков. Существующие современные новейшие химические средства борьбы с борщевиками, не убивают семена, которые находятся в почве на глубине 25 см и сохраняют жизнеспособность в течение 4 лет.  

В соке борщевика содержатся опасные вещества, именно они и причиняют вред здоровью. Причем ожоги проявляются не сразу, а только при попадании на кожу солнечных лучей. Известны случаи полной потери зрения и даже смерти. Особо высоким уровнем содержания вредных веществ отличаются взрослые растения в стадии цветения и созревания семян.
По некоторым данным, борщевик занимает более миллиона гектаров в европейской части России. 
В чем же его главная опасность, позволяющая назвать его угрозой человечества, катастрофой, настоящим зеленым монстром? Упомянутые ожоги кожи, безусловно, неприятны и болезненны. Однако нам давно известны крапива, пастернак луговой, ясенец и многие другие опасные или ядовитые растения, но мы вряд ли можем назвать их настоящей угрозой человечества. 

Главная опасность борщевика не сразу бросается в глаза. Это многолетнее растение было когда-то привезено специалистами из горных районов Кавказа и из Сибири в среднюю полосу России в сельскохозяйственных целях. Благодаря большой зеленой массе он должен был стать силосной культурой для корма скота.  
В нашем умеренном климате борщевику понравилось: растение начало распространяться по территории с огромной скоростью, одичало и стало заметно отличаться от своих кавказских родственников. В конце 90-х годов ХХ века борщевик стал известным, его можно было встретить на берегах водоёмов и лесных полянах, на пустырях и необрабатываемых участках полей, обширно засевался по обочинам дорог. 
Очень скоро выяснилось, что его размножение и распространение не поддаются контролю. Растения выбрасывали цветоносы даже после скашивания. Мелкие и легкие семена борщевика свободно разносились ветром. Растения быстро вырастали плотными зарослями по обочинам дорог, в низинах и на пашнях, вытесняя полезные растения, разрушая сложившиеся биоценозы, и как следствие, нарушая экологический баланс. Вывести борщевик оказалось практически невозможно. 

Появляясь на поле, борщевик быстро растет. Ему не страшны засухи или обильные дожди. По лабораторным данным, растение выдерживает заморозки до -9ºС, а уже любая температура нашего лета является для него идеальной. Борщевик, как уже было сказано, размножается семенами, причем каждое растение дает в среднем 20 тысяч семян. При этом всхожесть семян сохраняется на протяжении долгого периода. А это значит, что за несколько лет единичный маленький борщевик очень быстро заполнит пространство и вытеснит вокруг себя луговые травы и прочие растения. 

Ученые забили тревогу на рубеже ХХ и XХI веков. К этому моменту были выявлены опасные для человека свойства растения, включая смертельную опасность при значительных очагах поражения ожогами кожи и глаз, а также был полностью потерян контроль над распространением борщевиков в дикой природе. 
Борщевик занесли в список сорных и опасных растений - "Чёрную книгу флоры Средней России" и заговорили о необходимости серьезной борьбы с его бесконтрольным распространением. Особенно проблемными территориями по распространению борщевика являются северо-западный и центральный регионы. 

Проблема постоянно освещается в СМИ. С 2011 года во многих регионах России начаты государственные программы борьбы с распространением борщевика. Они включают многочисленным региональные и федеральные программы, просвещение населения, научную работу. 

Какие же средства борьбы известны на сегодняшний день. Их не так много: 

1) выкашивание и выкапывание. 
Этот метод подразумевает срезание бутонов борщевика или вытаскивание из земли целого растения с корнями. Таким образом мы лишаем борщевик будущих семян. Данный метод относительно дешев и не сложен. Нам потребуется минимум специальных технических приспособлений, нужен взрослый человек, надлежащая плотная закрытая одежда, коса/ газонокосилка и время. 
2) применение различных химических веществ или гербицидов. 
Данный метод подразумевает угнетение растения и уничтожение его корней. Здесь нужно закупить специальные вещества. Это потребует затрат. Взрослый человек должен иметь оборудование для распыления вредных веществ, а также особую одежду. 
3) комплексная очистка территории от произрастающих растений. 
Этот метод подразумевает сжигание, вспашку, выпас животных, укрытие территории специальным геополотном. Считается, что эти действия ухудшат условия жизни борщевиков, и они уже не смогут жить и размножаться в своем обычном режиме. 
4) Ещё один экзотический способ борьбы я нашел в литературе при сборе материала. Оказывается, у борщевика существует вредитель! Это - борщевичная моль. Личинки этого насекомого проникают внутрь ствола и продвигаются к соцветию, успевая в значительной мере полакомиться содержимым до распускания цветка. Соответственно, заселение зарослей личинками и предлагается как способ борьбы. Метод, безусловно, непростой. Для того, чтобы им воспользоваться, нужно очень много знаний, средств, специалистов. Информации об эффективной борьбе с борщевиками с помощью такой моли я не нашёл. Но возможно пока это находится на стадии тестирования.
5) Безусловно, как и с любым злом, можно воспользоваться помощью колдуна. Однако проверенного результата помощи мага в борьбе с борщевиком не имеется. 
Изучив различную литературу, а также форумы с советами фермеров по вопросу борьбы с борщевиками, я решил своими силами попытаться искоренить борщевик на поле около своей дачи. Это - Солнечногорский район Московской области около деревни Миронцево.
Я предположил, что описанные в литературе методы борьбы должны помочь предотвратить распространение зеленого монстра. На весь эксперимент я выделил два летних месяца: июнь и июль. 

На поле из борщевиков я выделил 4 небольшие зоны. Каждая не более 1-2 кв.м. В дневнике наблюдений можно по дням прочитать о ходе борьбы. В связи с большой опасностью борщевика мне в моих опытах помогали взрослые. Все технические работы они выполняли в специальной одежде, соблюдая многочисленные меры предосторожности.  
Для первой зоны я выбрал уничтожение борщевика методом скашивания. Это - самый популярный метод среди фермеров, да и самый простой! Дедушка просто взял косу и довольно быстро буквально в течение нескольких минут скосил выделенный участок. В результате остались короткие пеньки бывших монстров. После первого скашивания примерно через 1-2 недели начали появляться новые побеги. Молодые растения никак не отличались от своих предыдущих собратьев. Они были такие же зеленые, крепкие, явно не испытывали никаких проблем с ростом и развитием. 

Регулярные скашивания продолжались через каждые 2 недели в течение всего периода эксперимента. И каждый раз зеленые сильные борщевики появлялись вновь. Всходов стало меньше, однако говорить о победе над борщевиками при применении кошения нельзя. Очевидно, что для эффективной борьбы с помощью этого метода нельзя прекращать кошение после 2 месяцев, а нужно продолжать скашивать побеги постоянно. В литературе указано, что подобная борьба может растянуться на несколько лет. Таким образом, для оценки эффективности этого метода 2 месяцев не хватило. Пока сделаем промежуточные выводы.
ПЛЮСЫ МЕТОДА: дешево, легко, быстро, борщевик не успевает дать семена

МИНУСЫ МЕТОДА: нужно делать постоянно, молодые растения такие же сильные, борщевик не побежден

На борщевики из второй зоны я воздействовал химическими веществами. Теоретически веществ для химической борьбы на рынке много, но в широком доступе в магазинах Подмосковья мне встретилось всего несколько препаратов. Я выбрал тот, который упоминался на форумах фермеров. Это - гербицид раундап. Дедушка разбавил его в нужной пропорции (как было указано на сайте) и опрыскал небольшую зону. За 2 месяца эксперимента зона была опрыскана 3 раза. В результате борщевики пожелтели и пожухли. Можно сказать, что растения явно чувствуют себя не так хорошо, как до опрыскивания. Однако полной победы над зарослями не произошло. Таким образом, нужно продолжать экспериментировать в этом направлении: использовать большую концентрацию раундапа или делать смесь раундапа с другими гербицидами.
Пока делаем промежуточные выводы:

ПЛЮСЫ МЕТОДА: относительно недорого для небольшой территории, несложно в применении на небольшой территории, борщевику явно плохо

МИНУСЫ МЕТОДА: растение не умирает, борщевик не побежден, метод сложен для применения на большой территории

Борщевики из третьей зоны были один раз скошены под корень и укрыты специальной пленкой, купленной в сельском магазине Такой способ называют мульчирование. Результат, к сожалению, не оправдал себя. После снятия пленки борщевики вновь появились в большом количестве. Возможно, укрытие территории нужно проводить несколько лет, да и наверняка на сегодняшний день существуют какие-нибудь пленки из новейших материалов, которые сложно преодолеть молодым побегам. 

ПЛЮСЫ МЕТОДА: относительно недорого для небольшой территории, несложно в применении на небольшой территории, молодых борщевиков растет меньше

МИНУСЫ МЕТОДА: растение не умирает, борщевик не побежден
Борщевики из четвёртой зоны было решено выкопать под корень. Это оказалось довольно сложно технически. Чтобы полностью выкопать 10-15 кустов потребовалось несколько часов. Через 17 дней на этом месте появилось несколько ростков, они вновь были безжалостно выкопаны. В течение 2 месяцев потребовалось выкопать ростки ещё несколько раз, но маленькие побеги выкапывать гораздо проще! Пожалуй, это самый технически сложный метод борьбы, однако и результаты впечатляют. В последний день эксперимента на участке был обнаружен всего один росток.
ПЛЮСЫ МЕТОДА: борщевик перестает размножаться, борщевик практически побежден 
МИНУСЫ МЕТОДА: очень сложный и долгий метод, не подходит для больших территорий

Из моего двухмесячного эксперимента на небольшой территории можно сделать следующие выводы. Самым эффективным средством для борьбы на приусадебном участке оказалось выкапывание борщевика. Однако в связи со сложностью выкапывания этот метод подходит только для одиночных борщевиков на небольшой территории. 
Для дальнейшего изучения остались вопросы: 

1) изучения существующих гербицидов и их концентраций 

2) изучение новых покрывающих материалов
3) изучение результатов, полученных при реализации государственных программ борьбы с борщевиками

Пока я буду продолжать экспериментировать в борьбе с зелеными монстрами, помните об опасности борщевиков и обязательно поделитесь этой информации с окружающими. И если где-то недалеко от вас на газоне или поле появился одиночный борщевик, наденьте необходимую защиту, самостоятельно или с помощью взрослых выкопайте захватчика с корнем!
