Текст доклада

В конце прошлого века старшие школьники рассказывали друг другу страшные истории о неком зонтичном растении с огромными листьями, которое оставляло ожоги при попадании на кожу. Никто не мог вспомнить его название, да и мало кто встречал этого монстра! В народе его и сейчас часто называют геракловой травой или медвежьей лапой. 

Прошло всего двадцать-тридцать лет, и сегодня каждый первоклассник Москвы и Московской области не только неоднократно встречал борщевик, но и много знает о его опасных свойствах. 
В последнее время Борщевик Сосновского, именно так правильно называется самый распространенный вид из примерно 70 известных видов борщевиков, стал настоящей экологической катастрофой Подмосковья. Напомню, речь идёт о крупном виде высотой от 1 до 4,5 м, с крупными резными листьями и зонтиком с белыми цветами. У борщевика очень крепкие стержневые корни, длина некоторых корней может доходить до 2 метров. По некоторым данным, борщевик занимает более миллиона гектаров в европейской части России. 
В чем же его опасность? Упомянутые ожоги кожи, безусловно, неприятны и  болезненны. Известны даже случаи полной потери зрения и даже смерти. Однако нам давно известны крапива, пастернак луговой, ясенец и многие другие опасные или ядовитые растения, но мы вряд ли можем назвать их настоящей угрозой человечества. 

Главная опасность борщевика не сразу бросается в глаза. Это многолетнее растение было когда-то привезено специалистами из горных районов Кавказа и из Сибири в сельскохозяйственных целях. Благодаря большой зеленой массе он должен был стать силосной культурой для корма скота. 
В нашем умеренном климате борщевику понравилось: растение начало распространяться по территории с огромной скоростью, одичало и стало заметно отличаться от своих кавказских родственников. В конце 90-х годов ХХ века борщевик стал бесконтрольно появляться везде: на берегах водоёмов и лесных полянах, на пустырях и необрабатываемых участках полей, обширно засевался по обочинам дорог. 
Появляясь на поле, борщевик быстро растет. Ему не страшны засухи или обильные дожди. По лабораторным данным, растение выдерживает заморозки до -9ºС. Борщевик размножается семенами, причем каждое растение дает в среднем 20 тысяч семян. При этом всхожесть семян сохраняется на протяжении 10 и даже 12 лет. А это значит, что за несколько лет единичный маленький борщевик очень быстро заполнит пространство и вытеснит вокруг себя луговые травы и прочие растения. 

Ученые забили тревогу на рубеже ХХ и XХI веков. К этому моменту были выявлены опасные для человека свойства растения, включая смертельную опасность при значительных очагах поражения ожогами кожи и глаз, а также был полностью потерян контроль над распространением борщевиков в дикой природе. Борщевик занесли в список сорных и опасных растений - "Чёрную книгу флоры Средней России" и заговорили о необходимости борьбы с его распространением. Особенно проблемными территориями по распространению борщевика являются северо-западный и центральный регионы. 

Проблема постоянно освещается в СМИ. С 2011 года во многих регионах России начаты государственные программы борьбы с распространением борщевика. Какие же средства борьбы известны на сегодняшний день. Их немного: 

1) выкашивание и выкапывание. Метод подразумевает срезание бутонов борщевика или вытаскивание из земли растения с корнями. Таким образом мы лишаем растение будущих семян. 

2) применение различных химических веществ или гербицидов. Метод подразумевает угнетение растения и уничтожение его корней.

3) комплексная очистка территории от произрастающих растений. Метод подразумевает сжигание, вспашку, выпас животных, укрытие территории специальным геополотном.
Ещё один экзотический способ борьбы я нашел в литературе при сборе материала. Оказывается, у борщевика есть вредитель. Это - борщевичная моль. Личинки этого насекомого проникают внутрь ствола и продвигаются к соцветию, успевая в значительной мере полакомиться содержимым до распускания цветка. Соответственно, заселение зарослей личинками и предлагается как способ борьбы.
Я решил своими силами попытаться искоренить борщевик на поле около своей дачи. Это Солнечногорски район Московской области. Я предположил, что описанные методы должны помочь предотвратить распространение зеленого монстра.На весь эксперимент я выделил два летних месяца: июнь и июль. 

На поле из борщевиков я выделил 4 небольшие зоны. Каждая не более 1-2 кв.м. В дневнике наблюдений можно по дням прочитать о ходе борьбы. В связи с большой опасностью борщевика мне в моих опытах помогали взрослые.

Первая зона - уничтожение методом скашивания. После первого скашивания примерно через 1-2 недели появились новые побеги. Регулярные скашивания продолжались через каждые 2 недели в течение всего периода эксперимента. И каждый раз борщевики появлялись вновь. Всходов стало меньше, однако говорить о победе над борщевиками при применении кошения нельзя. Очевидно, что нельзя бросить кошение после 2 месяцев, а нужно продолжать скашивать побеги. В литературе указано, что борьба может растянуться на несколько лет. Таким образом, для оценки эффективности этого метода 2 месяцев не хватило.
На борщевики из второй зоны я воздействовал химическими веществами. Для этого был куплен гербицид раундап. Его разбавили в нужной пропорции и опрыскали зону. За 2 месяца эксперимента зона была опрыскана 3 раза. В результате борщевики пожелтели и пожухли. Можно сказать, что растения явно чувствуют себя не так хорошо, как до опрыскивания. Однако полной победы над зарослями не произошло. Таким образом, нужно продолжать экспериментировать в этом направлении: использовать большую концентрацию раундапа или делать смесь раундапа с другими гербицидами.
Борщевики из третьей зоны были один раз скошены под корень и укрыты пленкой. Такой способ называют мульчирование. Результат, к сожалению, не оправдал себя. После снятия пленки борщевики вновь появились в большом количестве. Возможно, укрытие территории нужно проводить несколько лет.  
Борщевики из четвёртой зоны было решено выкопать под корень. Это оказалось довольно сложно технически. Чтобы полностью выкопать 10-15 кустов потребовалось несколько часов. Через 17 дней на этом месте появилось несколько ростков, они вновь были безжалостно выкопаны. В течение 2 месяцев потребовалось выкопать ростки ещё несколько раз, но маленькие ростки выкапывать гораздо проще! Пожалуй, это самый сложный метод борьбы, однако результаты впечатляют. В последний день эксперимента на участке был обнаружен всего один росток.
Из моего эксперимента можно сделать следующие выводы. Самым эффективным средством оказалось выкапывание борщевика. Однако в связи со сложностью выкапывания этот метод подходит только для одиночных борщевиков на небольшой территории. На втором месте следуют кошение и применение химических веществ.  

Пока я буду продолжать экспериментировать в борьбе с зелеными монстрами, помните об опасности борщевиков и обязательно поделитесь этой информации с окружающими. И если где-то недалеко от вас на газоне или поле появился одиночный борщевик, наденьте необходимую защиту, самостоятельно или с помощью взрослых выкопайте захватчика с корнем!
