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Введение
Жизнь – это череда испытаний, с которыми нам всем приходится сталкиваться. Помочь справиться с ними может мудрость поколений. Советы наших предков зашифрованы, в том числе и в волшебных сказках. Надо только уметь их правильно читать.

Волшебные сказки знают все, однако далеко не каждый человек понимает совет, подсказку, заложенную в них. Ведь не зря говорят: «Сказка ложь, да в ней намек! Добрым молодцам урок».
Актуальность
Испытания, которые встречаются нам в жизни, неизбежны. Человек может стать по-настоящему взрослым только тогда, когда научится с ними справляться. А сказки, если их читать вдумчиво, помогают это понять.
Цели
- Разобраться, что такое обряд  инициации.

- Выделить общие черты данного обряда в русских народных сказках и в авторских сказках.
- Выяснить, находит ли отражение древний обряд в «несказочных» произведениях для детей и юношества на примере повести Л. Воронковой «Рожок  зовет Богатыря».

- Научиться понимать суть заложенных в сказках советов.

Задачи
1. Узнать, что такое обряд инициации.
2. Понять, как данный обряд выглядел в далеком прошлом, для чего существовал.
3. Узнать, каковы основные признаки волшебной сказки.
4. Найти отражение обряда инициации в волшебных сказках.
5. Узнать, что думают ученые и исследователи о волшебных сказках, в основе которых лежит обряд инициации.
6. Показать связь между сказочными обрядами инициации и современной жизнью подростка. 
Гипотеза

Представление об обряде инициации не менялось на протяжении веков. Его можно встретить как в народных сказках, так и в современных авторских. Сказки созданы не только для развлечения и воспитания маленьких детей. Если их научиться правильно понимать, то они укажут верную дорогу во взрослую жизнь.

А чем же, собственно, отличается ребенок от того, кого можно назвать взрослым? Каковы составляющие понятия «взрослости»? Рискнем предположить, что в народной, литературной сказках, а также в произведениях, предназначенных для чтения детям и подросткам, эти самые составляющие если не идентичны, то очень схожи.

2. Суть обряда
Инициaция (лат. initiatio — совершение таинства, посвящение) — обряд, знаменующий переход индивидуума на новую ступень развития в рамках какой-либо социальной группы или общества. Среди ритуалов перехода особое место занимают ритуалы инициации, или посвящения. Один из видов инициации - это коллективные обряды, знаменующие переход от детства или юношества к взрослому возрасту. Как правило, такие обряды совершаются в возрасте 6-ти или 12–ти лет.

Таким образом, инициация – обряд ритуального посвящения человека в новый возрастной статус. Это сложный процесс подготовки человека к выполнению новой возрастной роли, к серьезным изменениям в своей жизни, затрагивающим и душу, и тело.

Корни обряда можно проследить в глубокой древности, практически у всех народов. Инициация обычно сопровождалась праздничным обрядом, нередко с различными, часто мучительными испытаниями, включающими нарушение кожного покрова (например, нанесением татуировок, телесных повреждений, укусами муравьёв, хирургическими вмешательствами и т. д.). Часто применялись различные средства, вызывающие сонливость или значительное снижение болевой чувствительности, благодаря чему создавались условия для преодоления болезненных испытаний. Мифы и предания древнего периода истории свидетельствуют о многообразии обрядов.
Одним из известных советских ученых, занимавшихся исследованием славянских древностей и попытками реконструировать многие ритуалы, был Владимир Яковлевич Пропп.

По мнению В.Я. Проппа, в сказке сохранились следы очень многих обрядов, в том числе и обряда инициации. По мнению ученого, обряд инициации неразрывно связан с идеей смерти и нового рождения.

В.Я Пропп считал, что таким образом узнать,  что в сказке перед нами именно обряд инициации, мы можем по тому, насколько близко главный герой оказался к смерти. 

Сказка, в свою очередь, является одним из первых жанров, с которым сталкивается ребенок. Корни сказки уходят в первобытные времена, и встретить ее можно у всех народов мира.

Наиболее известными учеными, занимавшимися сбором и записью фольклора, в том числе и сказок,  являются В.И.Даль и А.Н.Афанасьев.
В.Я.Пропп  в своих трудах показал единство происхождения волшебной сказки, схожие мотивы и сюжеты в устных преданиях разных стран и культур. Он объясняет это тем, что у всех народов на одинаковой стадии развития складываются похожие верования и обряды, формы общественной жизни 

Мы обратили внимание на то, что герои, которые проходят через испытания, большую часть пути двигаются в одиночестве. Только так они могут прислушаться к себе и самостоятельно выбрать свой путь. Ведь для успешного преодоления всех испытаний им надо суметь преодолеть свои отрицательные качества, такие как корысть, тщеславие, эгоизм… Наглядным примером всего этого может являться русская народная сказка.
3. Русская народная сказка

Волшебные сказки – это сказки, основанные на чудесном вымысле. Они представляют собой наиболее определенную в жанровом отношении группу фольклорных сюжетов. Многие из них построены по единой композиционной схеме и имеют ограниченный набор персонажей, выполняющих определенные функции.
Персонажи волшебной сказки:

- главный герой (героиня)

- его противник

- даритель

- чудесный помощник

- чудесный предмет
Как правило, каждая волшебная сказка подчинена определенному сюжету. При изучении обычно выделяют его основные элементы: завязка, развитие действия, переломный момент, кульминация, развязка.
Обычно волшебная сказка начинается с того, что главный герой отправляется в другой мир за невестой или чудесными предметами, что связано с обрядом инициации юношей, сопровождавшемся различными испытаниями, после которых молодые люди считались взрослыми.
Если же в сказке не герой, а героиня, то в большинстве сказок у девушки мачеха, а не родная мать («Крошечка-Хаврошечка»). Есть родной отец, который ведет себя по отношению к дочери пассивно, не заступается за нее и не поддерживает. Как правило, у девушки есть сводные сестры, являющиеся для мачехи родными дочерьми, к которым последняя добра. Девушка должна пройти смертельное испытание, с которым она справляется, а ее сестры нет. 
Рассмотрим пример русской народной волшебной сказки из сборника  А.Н. Афанасьева, где встречается обряд инициации.

3.1. «Дочь и падчерица»

Проблема здесь заключается в том, что мачеха невзлюбила свою падчерицу («мачеха была ненавистная») и отправила ее в лес.
Главный герой в данной сказке – падчерица. 

После того, как мужик отвез свою дочь в лес и дал ей с собой крупы и огня, ей нужно было один день пробыть в избушке (т.е. пройти обряд). Обряд заключался в следующем: в избу приходила мышка – «Девица, девица, дай мне ложечку каши». Это была проверка на жадность обеих девушек.
Падчерица  – «Ох, моя мышенька! Разбай мою скуку; я тебе дам не одну ложечку каши, а и досыта накормлю!» Затем приходил медведь, который хотел сыграть с девушкой в жмурки. Падчерице пришла на помощь мышка, ну а медведь вознаградил ее за «игру в жмурки» , но на самом деле, как мы догадываемся, это награда за щедрость и доброту, награда за прохождение обряда инициации.
Когда падчерица приехала к мачехе с полным возом богатства, мачехе, конечно, стало завидно, она захотела, чтобы ее дочь тоже имела столько богатства. Приехав в избушку, родная дочка также встретила мышку, но поступила с ней иначе – «Ишь, гада какая!» - и швырнула в нее ложку. Потом к ней тоже пришел медведь, но мышка не захотела ему помогать и в наказание за жадность «… хозяйкина дочь едет -  в кузове костьми гремит».
В этой сказке нам наглядно показывают двух девушек, одна из которых является доброй, щедрой, смелой. И потому справляется с испытаниями. Основными чертами характера другой являются жадность и эгоизм. И поэтому она не проходит данный обряд.

Таким образом, с точки зрения народа, автора этой сказки, взрослый – это не только тот, кто может выжить в бытовом плане, но тот, кто, проходя через испытания, никого не обижает, никому не делает зла, просящим помощи – помогает, и ему тоже помогают в ответ. Он открыт миру, и мир принимает его с любовью в новом качестве – взрослого человека.

4. Авторская сказка

Многие известные писатели черпали свое вдохновение в фольклоре.  Их волшебные сказки во многом перекликаются с мотивами  народного творчества. В качестве примеров такого  заимствования сюжетов и образов рассмотрим три авторские сказки.  

4.1. Клайв С. Льюис. «Лев, колдунья и платяной шкаф»
Герои К.С. Льюиса благодаря своему любопытству оказываются в другом мире. В процессе своего путешествия герои данного произведения проходят различные испытания. Самые  сильные испытания выпадают на долю Эдмунда.  Он полностью перерождается, фактически почти умирает (как и писал Пропп!) и рождается заново другим человеком, взрослой личностью.

Обычно в фольклоре те, кто был умным, храбрым, честным и являлся нам как положительный персонаж, проходит обряд инициации. В этой сказке Эдмунд является нам как отрицательный персонаж, но к концу сказки полностью «перерождается», т.е. проходит обряд инициации. В сказке одна только Люси с самого начала пути обладала чистым сердцем и душой, которые помогли ей пройти все испытания. Старшие брат и сестра раскрыли для себя новые душевные качества и, кроме того, стали серьезнее относиться к своей младшей сестре Люси. 

Безусловно, нельзя не сказать о том, что все книги «Хроник Нарнии» отсылают нас к Священному Писанию. В них очень много библейских параллелей, которые могли бы стать предметом самостоятельного исследования. Для нас же важно то, что повзрослевшие герои Люиса научаются жить по Божьим заповедям, в основе которых тоже всегда доброта и любовь, как и в народных сказках. Отличие состоит лишь в том, что в сказочной повести есть мотив предсказания: жителям Нарнии было предсказано появление детей – будущих правителей, которые победят Ледяную Колдунью. Так ведь и сказано в Писании: «Будьте как дети». Открытость, искренность, наивность, присущие детям, - те качества, которые нужно сохранить в душе каждому шагающему по жизни взрослому. Наверное, поэтому герои писателя в конце возвращаются в свой мир – и снова детьми.
4.2. Х.К. Андерсен «Снежная королева»

Все знают, что Андерсен не просто сказочник, он – философ. В сказке «Снежная королева» огромную роль играет начало – притчевое вступление о зеркале зла, которое разбили тролли. Осколки, замораживающие души, отныне носятся по свету, и поражен ими может быть абсолютно любой человек. У Андерсена же это именно ребенок - тот, кто на распутье, тот, кто только вступает в жизнь, но еще не умеет ценить то, что у него есть, потому что не очень понимает, что действительно нужно беречь, а что нет.
Прочитав сказку, мы понимаем: попади осколок в сердце Герды, он растаял бы сразу, потому что она УЖЕ вполне взрослая, только еще не знает об этом. Ее характер должен проявиться, раскрыться в испытаниях.
Она потеряла брата:  «Никто не знал, куда он девался. Много было пролито о нем слез; горько и долго плакала Герда.

- Кай умер и больше не вернется! – сказала Герда.

- Не верю! – отвечал солнечный свет.

- Он умер и больше не вернется! – повторила она ласточкам.

- Не верим! – ответили они.

Под конец и сама Герда перестала этому верить».

И отправилась на поиски брата. «… Сказочная завязка обычно содержит какую-нибудь беду и отправку героя из дома».

Здесь героиня проходит первое испытание и убегает от садовницы (Бабы-Яги). Теперь подумаем, кто такая эта садовница, и какую роль играет в этой сказке.

Как мы уже поняли, она играет роль Бабы-Яги . «Идя «куда глаза глядит» герой или героиня попадает в темный  дремучий лес». 
Здесь героиня действительно идет (плывет на лодке) «куда глаза глядят» и попадает к волшебнице в таинственный сад.

Этапы испытания и финал:

1. Потеря брата

2. Герда отправилась на поиски брата и попала в цветник женщины, умевшей колдовать. Эта женщина в данной сказке выступает в роли Бабы-Яги, как в русской народной сказке. «Исход здесь возможен иной: ведь ход развития сказки и в особенности начало (отправка в страну мертвых) показывает, что Яга может иметь какую-то связь с царством мертвых». (В. Пропп). В этой сказке сад – подобие леса. «Лес – постоянный аксессуар яги». (В. Пропп).

Здесь также волшебница живет в своем огромном волшебном саду, который подвластен только ей, в котором она знает все тропинки и дорожки.

Получается, что первое испытание Герда все же прошла.

Далее следуют еще три похожих испытания, так как основным отличием волшебной сказки является троекратный повтор. Сначала Герда попадает к принцу и принцессе, затем к разбойникам, а после к старой шаманке. Обычно в русских народных сказках тоже три героя-помощника, которые помогают ему на пути. Часто ими являются три царевны или три бабы яги. Каждая дает ему (герою) волшебный предмет и указывает путь. А последняя подсказывает дорогу к персонажу, которого герой искал с самого начала. С ним в конце путешествия надо «сразиться», после этого, в случае победы, обряд будет пройден. 
В данной сказке Герда победила Снежную королеву, показав ей свою любовь к Каю, искренность, смелость, а также сильный характер, который и нужен для прохождения испытания. Ее любовь не только покорила сердца всех, кого она встречала на своем пути, но растопила лед в сердце Кая, возродив его душу.
4.3.О. Уайльд «Мальчик-Звезда».

Обратимся теперь к сказке О.Уайльда «Мальчик-Звезда».
Лесоруб взял на воспитание в свою семью ребенка, буквально «упавшего» в его жизнь с неба. И вот к десяти годам мальчик вырос себялюбивым, гордым и жестоким, но необыкновенно красивым.
Проблема  - утрата Мальчиком красоты из-за отречения от матери по причине того, что она была нищенкой, - становится причиной прохождения испытаний. Теперь Мальчику нужно найти свою мать и вымолить у нее прощение. 
Таким образом, особенность этой сказки состоит в том, что герой не борется со злом внешнего мира. Самое главное зло – в нем самом. Он должен осознать свои недостатки и получить прощение матери. И так же, как и в народных сказках, для начала прохождения всех этапов инициации он отправляется в ЛЕС. 

Много пришлось ему пережить скитаний, насмешек, жестокости и горя, прежде чем он нашёл её. Но эти испытания превратили его в доброго и отзывчивого молодого человека, которому, кстати, уже не так важно, как он выглядит внешне.
Таким образом, можно сделать вывод о том, что в фольклорных и литературных сказках мотив испытания, уходящий корнями в древний обряд инициации, завязывается и развивается по-разному, но в итоге герои, прошедшие по этому пути, становятся, если можно так сказать, «угодны миру» в целом и связаны с ним тысячами невидимых нитей, потому что лишены эгоизма и умеют любить.
5. Л.Ф. Воронкова «Рожок зовет Богатыря»

А что же происходит в нашей современной жизни? Ожидают ли современного подростка испытания  на пути к взрослой жизни? Сегодня мы, скорее всего, можем рассматривать как инициацию сдачу ЕГЭ, участие в различных конкурсах, прохождение олимпиад, спортивные состязания. Но всегда ли инициация в нашей жизни представляет собой что-то запланированное? Инициацию можно встретить не только в сказках. Многие авторы подростковой литературы обращаются к этой теме, отражая в своих произведениях данный обряд. Например, Любовь Воронкова в повести «Рожок зовет Богатыря». 

В данной книге рассказывается о приключениях дальневосточных ребят, которые отправились искать убежавшего из совхоза оленя и заблудились в тайге. Три дня и три ночи провели они в лесу, терпели голод, попадали в бестропья, перебирались через завалы. Здесь в трудную минуту обнаружились истинные характеры ребят: кто считался отважным и храбрым — оказался малодушным, кто выглядел незаметным — обнаружил высокие качества души, неумелые — многому научились. И несмотря на то, что не всем ребятам удалось выдержать экзамен на «взрослость», автор в конце своего произведения оставляет героям возможность осознать свои ошибки и двигаться дальше. 
Конечно, произведение Воронковой – повесть, а не сказка, поэтому здесь нет фантастики как вида художественной условности. Но тайга – лес, в который они устремляются на поиски, описан вполне как сказочный, настолько он величественный и загадочный, неслучайно мы смотрим на него глазами Светланы – девочки, которая в совхоз приехала только на лето, в гости к тете. Этот лес видится нам символом самой жизни, еще такой непонятной для ребят. Мир же лесной жизни не содержит зла как такового, просто не каждый его обитатель может оказаться безопасен для человека-чужака. Зло, будто говорит автор, как и в сказке Уайльда, - в душах тех, кто не умеет думать о других, пусть и в ущерб себе, кто самоуверен, жаден и хочет казаться, а не быть.
6. Заключение.

Истоки возникновения обрядов посвящения в сказках ученые видят в стремлении личности стать частью родового объединения и стать полноправным его членом. Полноправным  значит взрослым, т.е. надежным, ответственным, а главное – добрым и способным любить.
Проделанная нами работа, хоть и не велика по объему, но все же показывает, что наша гипотеза подтвердилась: и в народных сказках, уходящих корнями в глубь веков, и в литературных, написанных в самое разное время, и в рассмотренной повести представления о том, какого человека можно называть взрослым, очень похожи. Угодный миру и людям человек связан с ними, и поэтому он должен ощущать себя частью общего, «частицей Божества» и жить по законам любви и добра. В этом и состоит его ответственность.
Приложение 1.

	Автор/название
	Сб-к А.Н. Афанасьева «Дочь и падчерица»
	Х.К. Андерсен «Снежная королева»
	К. Льюис «Лев, колдунья, и платяной шкаф»
	О. Уайльд «Мальчик звезда»
	Л. Воронкова «Рожок зовет Богатыря»

	1.Завязка: причина, по которой герой проходит испытания
	Злая мачеха выгнала падчерицу из дома, и она оказывается одна
	Ледяной осколок зеркала попадает в сердце Кая, и Снежная Королева похищает его. Герда одна уходит из дома, чтобы спасти его
	Сначала одна Люси, а потом дети попадают в другой мир через волшебный шкаф
	Мальчик теряет свою мать и красоту. Он сам должен измениться, а для этого отправиться на поиски
	Дети отправляются в тайгу (лес) на поиски оленя

	2. Этапы 
	1.Отец отвез падчерицу в лес.

2.К ней пришла мышка просить каши.

3.К падчерице приходит  медведь .
4. Заслуженная награда.
5.Мачеха завидует падчерице и отправляет свою дочь в лес. Но у той ничего не получается.
	1. Герда отправляется на поиски брата.

2. Отдает реке самую ценную для нее вещь.

3. Попадает к садовнице (смогла отказаться от достатка и спокойной жизни).

4. Попадает в замок (проверка на бескорыстие).

5. Попадает к разбойникам (проверка на смелость).

6. Встреча со Снежной Королевой (Герда победила ее чистым сердцем, преисполненным любви). 
	1. Встреча со злой волшебницей.  
2. В хате бобров.

3. Эдмунд у Аслана.

4. Война
	1. Тяжелые скитания в течение  нескольких лет.

2. Мальчик попадает в город.

3.Мальчик попадает к злому волшебнику.

4. Троекратное испытание
	1. Скитание по тайге в течение нескольких дней.

2. В избушке: «разоблачение» и справедливость

	3.Итоги пути
	Медведь награждает падчерицу 
	Герда победила королеву и вернула брата
	После путешествия  все ребята изменились к лучшему (особенно Эдмунд).
	Мальчик обрел красоту,  нашел мать и стал королем города, жители которого сочли его достойным.


	Ребята вернулись в оленеводческий совхоз. Каждый из ребят раскрыл свой характер 

	4.Понятие «взрослости»
	Для того чтобы пройти это испытание, падчерице понадобились: доброта, смелость, искренность, смирение.
	Чтобы стать взрослой Герде пришлось быть искренней, преданной, целеустремленной, решительной, но самое главное - ее вела любовь
	Ребятам понадобилась смелость, любовь, преданность, доброта, решительность.
	Мальчику нужна была доброта, щедрость, смелость,  любовь к людям, умение думать о других.
	Ребятам нужна была смелость, отвага, сплочённость , умение думать о других, т.е. альтруизм и доброта, чувство «локтя».

	Вывод:
	Таким образом, мы поняли, что, несмотря на немалый промежуток времени между созданием этих произведений, понятие «взрослости» не изменилось. 
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