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1. Паспорт проекта

Название проекта  Создание игрового набора «Фетровая сказка» для воспитанников детского сада
Руководитель проекта – Кобелева Г. А., учитель информатики

Заказчик проекта дефектологи и воспитанники детского сада № 11 г. Кирово-Чепецка.

Состав проектный группы: Кобелева Мария, 6 класс.
Тип проекта:
· по доминирующей деятельности: социальный, практикоориентированный;
· по профилю знаний: монопроект;
· по количеству участников: индивидуальный;

· по характеру контактов: муниципальный;

· по характеру координации: со скрытой координацией;

· по продолжительности: долгосрочный;

Цель проекта: создание игрового набора из фетра.
Задачи:
· изучить интернет-статьи по теме проекта;
· оценить достоинства и недостатки фетра как материала для создания букв;

· оценить возможность создания фетровых фигурок;
· разработать дизайн алфавита и пальчиковых кукол и создать их;
Методы исследования:

· изучение литературы по теме исследования,
· сравнение,

· анализ,

· моделирование.

Аннотация
Алфавит я начала изучать в детском саду. Наши дефектологи и воспитатели показывали нам нарисованные на бумаге буквы, мы писали буквы карандашами в тетради и мелом на доске. Но мне хотелось не только писать буквы, но и потрогать их, подержать в руках. Поэтому для детей из детского сада я захотела сделать мягкий и теплый алфавит.

В качестве материала для изготовления фигурок я выбрала фетр, который имеет много достоинств. Это мягкий, натуральный нетканый материал. Он не осыпается, его легко резать и сшивать. Из фетра были изготовлены не только буквы, но и небольшие фигурки для пальчикового театра. 
Чтобы весь алфавит всегда содержался в порядке, был разработан и сшит специальный конверт для букв и фигурок.

Оборудование и материалы: цветной фетр, нитки мулине, холлофайбер, иглы, ножницы, бумага для выкроек, карандаши, линейка.
Предполагаемые продукты проекта: игровой набор «Фетровая сказка».
 2. Этапы проекта
2.1 Подготовительный этап. Сбор информации

Подготовительный этап состоял в том, чтобы определить, какие материалы подойдут для создания букв, определить их достоинства и недостатки и выбрать наилучший вариант.
2.2.1 Разные варианты материалов для изготовления букв и выявление их достоинств и недостатков.
1) Пластилин. 
Достоинства:

· доступный материал; дешевый; легко поддается деформации;

Недостатки:

· пачкает руки; буквы плохо держат форму; можно легко из нескольких букв получить один большой «колобок». 

2) Бумага или картон. 
Достоинства:

· простота в работе; легко режется; доступный материал; дешевый.

Недостатки:

· недолговечность; легко порвать, измять.

3) Ткань

Достоинства:

· прочность; долговечность;

Недостатки:
· ткань может быть скользкой, в этом случае тяжело совместить детали; не всякую ткань легко шить, так как ткань может осыпать на краях; в любом случае над краем деталей придется работать дополнительно, а это приведет к утолщению швов.

4) Фетр

Достоинства:

· прочность; долговечность; легкость в обработке; натуральный материал; не осыпается.

Недостатки:

· некоторые виды ферта достаточно дорогие.
На основании анализа приведенных достоинств и недостатков разных материалов был сделан вывод, что наиболее оптимальный материал – это фетр [1], так как недостатки других материалов слишком существенны и не позволяют выбрать их для изготовления игрушек для воспитанников детского сада.
Вывод: в качестве материала для букв и фигурок был выбран фетр.

Присмотримся к нему более пристально. А для этого изучим сведения из информационных источников и проведем некоторые исследования.

2.2.2  Изучение информационных источников

Прежде всего, фетр для рукоделия — это нетканый материал, получаемый путем механического сцепления волокон шерсти, волоса, меха или других искусственных или синтетических волокон, посредством их сваливания или сволачивания (то есть путем увлажнения, нагревания и трения). Именно благодаря такому способу выработки, фетр приобретает свою необычную структуру, непохожую на структуру тканых материалов. И именно благодаря этой структуре, фетр так удобен в работе. [2].

Удобен настолько, что его запросто можно сравнить с бумагой. Его можно резать и он не будет осыпаться. Его можно клеить, причем на любую сторону — ведь у фетра нет изнанки. Его можно сгибать — он очень пластичен. Более того, он даже превосходит в некотором роде бумагу, ведь его сложно порвать. К тому же, он очень приятен по тактильным ощущениям — теплый, мягкий, ворсистый. По толщине фетр обычно бывает от 1 до 5 мм. [3]
2.2 Практический. Исследование фетра и создание игрового набора 
2.2.1 Изучение структуры фетра под цифровым микроскопом

С целью выяснить, почему же фетр так отличается от ткани, было решено рассмотреть ткань и фетр под цифровым микроскопом (Приложение 1).

Если провести такое сравнение, то можно заметить существенную разницу. Ткань имеет четко выраженные, расположенные равномерными рядами нити. Даже у достаточно плотной и мало осыпающейся джинсовой ткани хорошо видны четкие переплетения. 

У фетра нет ничего подобного. Все волокна в нем расположены беспорядочно и очень спутано.
2.2.2 Оценка удобства работы с фетром
В качестве эксперимента было решено создать фетр самостоятельно. Для этого использовалась непряденая шерсть для рукоделия. 
Вообще, создание фетра своими руками – процесс очень трудоемкий и длительный. Сначала необходимо шерсть разложить тонким слоем в разных направлениях, увлажнить мыльной водой и начать растирать. Уважение и растирание нужно проводить достаточно долго, пока домашний фетр не сваляется, не уплотнится. Это занимает несколько часов. Далее фетр нужно долго промывать попеременно в горячей и холодной воде. После этого придать форму и высушить.

Также на практическом этапе было решено проверить удобство фетра в работе и для этого сшить несколько вещей. Это обложка для блокнота и фигурка тигра (Приложение 2).
А из самодельного фетра были сделаны чехол для телефона и шапка (Приложение 3). 
Вывод: Проведя подготовительную работу, был сделан вывод, что фетр действительно очень удобен в работе. У него нет разницы между лицевой и изнаночной сторонами, он не осыпается. Фетр легко резать, сшивать, его можно сделать самостоятельно.
2.2.3 Создание набора «Фетровая сказка»

На следующем этапе началось непосредственное создание алфавита. В ходе работы были просмотрены картинки с азбуками, разные шрифты и выбран не очень строгий, но достаточно симпатичный алфавит.

Для каждой буквы была создана выкройка из бумаги (Приложение 4). Выкройка перенесена на фетр с помощью мыла. Вырезанные из фетра буквы были сшиты по контуру хлопчатобумажными нитками мулине в цвет буквы. В качестве набивки для букв был использован материал холлобфайбер. Таким образом, были изготовлены все 33 буквы русского алфавита (Приложение 5).

Чтобы весь алфавит всегда содержался в порядке, был разработан и сшит специальный конверт для букв.

Чтобы наш фетр стал действительно сказкой, было решено сшить фигурки героев русских сказок для пальчикового театра. Были сшиты лиса, медведь, лягушка, зайчик и другие герои (Приложение 6). Теперь дети могут не только изучать буквы, но и ставить маленькие сказки.

Вывод: На данном этапе достигнуты следующие результаты:  

- сшиты все буквы русского алфавита, 

- сшит конверт для их хранения,

- сшиты запланированные сказочные герои. 

2.3 Аналитический
В результате проделанной работы был создан  игровой набор для детского сада «Фетровая сказка», который содержит мягкие, теплые буквы и пальчиковые куклы из фетра. В ходе работы над проектом были проанализированы разные материалы, из которых возможно изготовление задуманного набора. Оценив их достоинства и недостатки, было решено использовать фетр. Считаю, что мой продукт получился достаточно качественным, удобным в работе и при хранении. Буквы крупные, яркие. Фигурки кукол удобно «сидят» на пальчиках детей дошкольного возраста.

С алфавитом можно организовать разные игры, например, назвать предметы, которые находятся в группе и начинаются с определенной буквы, определить, какую букву убрали или добавили, назвать имена, цветы, животных, которые начинаются с указанной буквы. Или назвать слово, определить в нем последнюю букву, найти её и назвать новое слово, начинающееся с этой буквы. Можно усложнить задание и попросить детей назвать слова на разные буквы, но объединенные одной темой. 

Заключение 

В ходе работы я узнала, что такое фетр, как с ним работать, создала игровой набор «Фетровая сказка», который содержит 33 буквы русского алфавита и сказочных героев для разыгрывания сказок.
В перспективе возможны следующие направления деятельности:

1) разработка новых фигурок, которые будут соответствовать буквам;

2) разработка новых игровых наборов по разным темам, например, «Овощи», «Фрукты».
Информационные источники
1. Фетр для рукоделия. Режим доступа:  http://moymk.ru/ masterskaya/fetr-chem-ego-edyat-chast-i , свободный. Загл. с экрана

2. Работа с фетром. Режим доступа:   http://sleepenfield.ru/chto_takoe_hollofaiber/, свободный. Загл. с экрана
3. Фигурки из фетра. Режим доступа:  http://bright-mama.blogspot.com/2013/02/kak-chistit-izdeliya-iz-fetra.html , свободный. Загл. с экрана
Приложение
Приложение 1. Ткань и фетр под цифровым микроскопом
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	Ткань под цифровым микроскопом


	На фотографии видно, почему ткань осыпается. Волокна расположены ровными рядами и легко соскальзывают.
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	Фетр под микроскопом. Нет четко выраженных рядов нитей. Все волокна перепутаны
	Срез фетра. 

Нет единой соскальзывающей нитки.




Приложение 2. Изделия из готового фетра

Приложение 3. Изделия из фетра ручной работы
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	Обложка для блокнота, фигурка тигра.(2)
	Шапка (3)


	Чехлы для телефонов, мягкие мячики (3)
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Приложение 4. Выкройки букв (примеры)
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Приложение 5. Готовый алфавит (фрагмент)
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Приложение 6. Куклы для пальчикового театра
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