Медведи в российских

и зарубежных мультфильмах
Актуальность

Медведями я интересуюсь с тех пор, как получила в подарок свою первую игрушку – мишку Косача. Я даже придумала о нем сказку, за которую меня наградили дипломом 1-й степени на «Горизонтах открытий». За первые два года учебы я узнала о большом многообразии  медведей-игрушек.

В этом учебном году я создала свой канал на Youtube и увлеклась рисованием видео. Раньше мой канал назывался «Косач», а теперь изменила это название на «Ерышева» по своей фамилии. На канал подписаны мои друзья.
Цель проекта: изучить мишек – героев мультфильмов, сделанных у нас в стране и за рубежом

Задачи проекта:
1. Посмотреть мультфильмы разных стран, в которых участвуют медведи.

2. Изучить характеры мультипликационных мишек и то, как их изображают –художники-мультипликаторы.

3. Провести анкетирование учеников 3-х классов «а» и «б», чтобы понять, каких мишек – русских или зарубежных – любят мои друзья.

Кому полезны результаты моего проекта

Моим ровесникам, увлекающимся созданием видео и мультфильмов

Детям из детских садов для занятий по развитию речи

Детям 5-7 лет для развития воображения

Ученикам 1-3 классов для уроков французского языка

Партнерам моей школы – учащимся младших классов французских школ для дружеского обмена информацией

Медведи в российских и советских мультфильмах

Обычно все наши мишки добрые, носят русские народные костюмы. Они помогают слабым героям мультиков и защищают их от злых волков и лис. Медведь в мультфильме по сказке В.Сутеева очень мудрый и добрый. В советском мультике «Маугли» медведь Балу – мудрый учитель и наставник потерявшегося в джунглях мальчика. 
Голоса актеров, озвучивавших этих мишек, подтверждают наше впечатление.

Маша и Медведь

Этим мультиком восхищаются все мои ровесники. Герой Мишка очень добрый, любит довольно вредную, но очень милую девочку Машу, прощает все ее шалости и проделки. Мишка очень современный, любит комфорт, воспитывает Машу, но при этом не разговаривает. Это герой без слов в отличие от своей подружки.
Мне кажется, что выбирать, какие медведи в каких мультфильмах лучше или хуже не очень правильно. Мы переживаем за них, сочувствуем им, смеемся их проделкам. Да, художники изображают их по-разному, по-своему. Поэтому мультипликационные мишки отражают личность своего создателя.

Каким должен быть мишка в моем мультике?

Добрый, одет современно, хорошо относится к людям. Разглядывание моего мишки должно успокаивать нервы и зрение, я раскрашу его в мягкие неагрессивные цвета (можно придумать «медведетерапию», курс лечения для расстроенных чем-то детей, может быть, я ее разработаю когда-нибудь).
Выводы

Медведи из мультфильмов отражают культуры стран, в которых их создали, личности авторов сценариев и художников-мультипликаторов.

Может быть, в будущем я буду придумывать и рисовать мультфильмы.
