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  Введение.
На уроках английского языка мы много говорим об Англии. И тогда возник  вопрос: А есть ли в  Москве  места, связанные с Англией и известными англичанами?   В ходе  поиска мы  познакомились с  историей  русско-английских отношений, которые начались еще в 16 веке. 

В 1553 году лондонское «Общество купцов-искателей для открытия стран, земель, островов, государств и владений неведомых и доселе морским путем не посещаемых» снаряжает экспедицию на поиски арктического, северо-восточного прохода в Китай. Из трех кораблей под командованием сэра Хью Уиллоуби домой вернулся только один - галеон «Эдуард - Благое Предприятие. Его капитан Ричард Ченслер сумел достичь лишь Белого моря, зато ему удалось посетить Россию.

24 августа 1553 года корабль Ченслера бросил якорь в устье Северной Двины, у Николо-Карельского монастыря. Двинская летопись так повествует об этом: «Прииде корабль с моря на устье Двины реки и обослався: приехали на Холмогоры в малых судех от английского короля Эдварда посол Рыцарт а с ними гости».( Палаты Старого Английского двора . Путеводитель М., 2006, с.28) Добравшись до Москвы, капитан Ченслер встретился с молодым царем Иваном IV, который пообещал даровать англичанам право свободной и беспошлинной торговли в русских городах, если они наладят регулярное морское сообщение с Россией. Таким образом было положено начало и дипломатическим отношениям.

Это послужило основанием для учреждения в Лондоне в 1555 году  торговой Московской компании. В 1556 году царь Иван IV пожаловал ее членам подворье в Москве, которое стало главной резиденцией компании в России. Одновременно английская королева Мария даровала русским купцам особые привилегии в своем королевстве. Расцвет русско-английских отношений приходится на время правления царя Ивана Грозного и королевы Елизаветы I Тюдор. В середине XVII века в годы английской революции торговля между Англией и Россией приходит в упадок. После казни английского короля Карла I В 1649 году царь  Алексей Михайлович лишает Московскую компанию всех привилегий и запрещает англичанам въезд во все русские города, кроме Архангельска. Новую страницу в истории отношений с Англией откроет только Петр I. 

За пять столетий русско-английских отношений  произошел значительный обмен культурными ценностями. И Москва обогатила свои улицы архитектурными памятниками, которые так или иначе связаны с Англией. Мы в своей работе мы попытались найти эти места и снять видео фильм - экскурсию.     
Цель.

 Создание  видеофильма  для уроков английского языка, истории, МХК и широкого круга зрителей
Задачи.

1.  Найти  и изучить исторические места в Москве, связанные с Англией.
2.  Провести анкетирование учащихся, учителей и родителей.

3.  Изучить историю международных и культурных отношений  и найти  места в Москве, связанные с Англией.

4.   Обобщить материал   и создать обзорно-историческую экскурсию.

5.  Снять и смонтировать видеофильм.

Методы.
 поиск информации, анализ, обобщение.
Этапы работы.

1. Анкетирование учащихся 6-8 классов, родителей и учителей для выявления актуальности проекта и необходимости нашей работы.
2.  Посещение музея Старый Английский двор и ознакомление с историей дипломатических отношений России и Англии.
3. Поиск мест в  Москве, связанных с Англией. Изучение  литературы и интернет ресурсов.
4.   Составление списка  мест и подготовка  видео экскурсии.
5.  Съемки фильма.
6. Монтаж фильма.
Основная часть.

Первым этапом нашей проектной работы было составление вопросов для анкетирования обучающихся 6-8 классов, родителей и учителей.

                                         Анкета.

1.Знаете ли вы места в Москве, связанные с английской культурой (легендарными личностями, историческими событиями и памятниками архитектуры) ?

2. Напишите  пример. 

3. Интересно ли Вам узнать о таких местах?

4. Посмотрели бы вы фильм о таких местах?

 Анализ ответов должен был подтвердить наше предположение о  необходимости  съемки  фильма таких местах в Москве.  В опросе приняли участие 160 человек (120 учащихся,27 родителей, 13 учителей)  По результатам, была составлена диаграмма (Рисунок 1), которая показала, что практически никто (90%) не знает о местах в Москве, связанных с Англией. Во время опроса были названы Британское посольство и музей Старый Английский двор. 110 опрошенных выразили желание узнать больше и посмотреть фильм(Рисунок 2). 
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Рисунок 1
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Рисунок 2
Далее мы посетили музей «Старый Английский дворик» и  провели беседу с экскурсоводом и одним из авторов путеводителя «Палаты Старого Английского двора», Новиковой Г.Л., о начале русско-английских отношений и о постройках 16-18 веков, сохранившихся в Москве. 
После этого были изучены путеводители и труды о городе Москве. Особенно интересна работы Романюк С.К. Москва. Вокруг кремля и Китай-города, Сытина П.В. Из истории московских улиц, Федосюк Ю.А. Москва в кольце Садовых. Также проанализированы существующие интернет ресурсы.
 По результатам поиска был  составлен список мест и подготовлен материал для съемок фильма (Приложение 1).   
В завершении  был снят и смонтирован фильм - экскурсия на русском и английском языке, с использованием видео фрагментов, музыки,  панорамных снимков и старинных фотографий. Фильм сделан в программе  Sony Vegas 13 Pro. Данную программу мы выбрали в связи с простотой использования и большим функционалом.  Также, мы уже имели некоторые навыки работы в ней.

Для редактирования аудиоматериалов мы использовали программу Audacity в связи с её  доступностью. Мы никогда не пользовались данной программой до этого, но, к счастью, работать в ней оказалось несложно.

         Надеемся, что видео экскурсия «Английская Москва»  будет прекрасным методическим пособием на уроках английского языка и москвоведения, МХК и вообще интересен для широкого круга зрителей.   
 Выводы.
1. Изучение мест в Москве, связанных с Англией позволило нам проследить историю русско-английских отношений  новые факты об истории родного города.

2. Созданная видео экскурсия  «Английская Москва»  является прекрасным методическим пособием для уроков английского языка и москвоведения, познавательным и полезным для большого круга зрителей.

В ходе работы над проектом мы открыли свой родной город с новой для нас стороны и надеемся, что созданный фильм–экскурсия  будет интересным, познавательным и полезным для большого круга зрителей. Данный проект позволяет нам продолжить дальнейшие поиски  и снимать наш фильм дальше. 
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Приложение 1

Палаты Старого Английского двора  - один из древнейших памятников московского гражданского зодчества , донесших до нас память о зарождении русско-английских отношений в эпоху Ивана Грозного. Именно здесь в 1556-1649 годах размещалось английское торговое и посольское подворье – первое официальное представительство западной державы в Москве. За 500 лет своей истории палаты не раз меняли хозяев и внешний облик, пережили полное забвение, а затем – возрождение к жизни в середине ХХ века. Открытие музея, состоявшееся 18 октября 1994 года, стало заметным событиям в дипломатической и культурной жизни Москвы. Королева Великобритании Елизавета II, впервые прибывшая в Россию с официальном визитом, приняла личное участие в церемонии открытия нового музея. Посещение Старого Английского двора королева отдавала дань уважения истории русского – английских отношений и особой роли, которую сыграли в ней старинные палаты на варварке.

Английский клуб, расположен по адресу: Тверская ул., 21.
С 1772 года в документах появляются упоминания об Английском клубе в Москве. Эта дата принята в качестве официальной даты рождения Московского английского клуба. Это один из первых российских джентельменских клубов, один из центров российской общественной и политической жизни; славился обедами и карточной игрой, во многом определял общественное мнение. Количество членов было ограничено, новых членов принимали по рекомендациям после тайного голосования. В 1924 г. в здании размещается Музей Революции, с 1968 по 1991 гг. он носит название Центральный музей Революции СССР. Сейчас здесь располагается Музей современной истории России.  Из помещений 19 века до наших дней сохранилась «газетная комната» с росписями в стиле «гризайль» и колоннами, облицованными искусственным розовым мрамором. Там же выставлены подлинные книги из библиотеки Английского клуба. Интерьеры остальных помещений были воссозданы на основе документов клуба
Церковь Андрея Первозванного стоит в Брюсовом переулке, соединяющим Тверскую и Большую Никитскую. Свое название переулок получил по имени шотландского военного и ученого, сподвижника Петра I Я. В. Брюса. 
Англиканский собор был построен в стиле псевдоготики в 1882-1884 гг. по проекту Р. Фримена при участии Б. Фрейденберга. Изящное сооружение напоминало современникам провинциальные английские городки. Церемония освящения происходила 13 января 1885 г. Свое имя церковь получила в честь св. апостола Андрея Первозванного, святителя Шотландии. Причина тому население английской колонии в Москве, которое в основном составляли шотландцы. Церковь стала больше чем храмом для британской колонии. В ней проходили диспуты, хранился архив и ценности членов клуба, здесь же находилась библиотека. В октябре 1917 г. во время боев большевики установили пулемет на колокольне церкви. 
Во времена советской власти церковь была закрыта. А помещение было передано фирме грамзаписи "Мелодия". В июле 1991 г. службы вновь возобновились. Они проходят по воскресеньям и средам на английском языке, а по четвергам здесь можно послушать концерт органной музыки. 

Обелиск   «Революционным мыслителям и деятелям борьбы за освобождение трудящихся» (выполнил работы архитектор Н.А. Всеволжский).  Расположен в Александровском саду между гротом и Средней Арсенальной башней. По постановлению Московской  городской думы в память 300-летия династии Романовых был воздвигнут обелиск. По указанию Ленина в 1918 г. фамилии царей стёсаны, вместо них появляются фамилии революционных мыслителей, двуглавый орёл - символ самодержавия демонтирован, на обелиске вместо имен представителей имен Романовых  высекли 19 фамилий революционных мыслителей. Среди них английские утописты 17века Уинстлей и  Томас Мор. В 2014 году обелиск отреставрировали и он снова посвящен представителям династии Романовых.
Дипломатический раут на Софийской набережной.  Этот красивый особняк был построен в конце девятнадцатого века для богатейшего сахарозаводчика того времени Павла Харитоненко.
    После 1917 года дом был реквизирован, и в нем разместили миссию датского Красного Креста. В то время это была единственная организация, которая защищала интересы иностранных граждан в России. Затем особняк перешел в ведение народного комиссариата иностранных дел, и в нем находились квартиры высокопоставленных чиновников. Иногда в особняке селили особо важных иностранных гостей. В нем останавливался Герберт Уэллс, отправившийся отсюда на встречу с Лениным.
   В 1931 году в особняк на Софийской набережной переехали британские дипломаты. А в октябре 1944 года, во время войны, приехавший в Москву Черчилль пригласил Сталина посетить посольство. И тот неожиданно для всех приглашение принял! Переговоры длились всю ночь.
   В последние двадцать лет в особняке на Софийской набережной останавливались многие члены королевской семьи Великобритании: герцог Глостерский, принц Эдвард, принцесса Диана, супруг королевы герцог Эдинбургский. В октябре 1994 года сама королева Елизавета Вторая впервые встречала сотни гостей на приеме, устроенном в посольстве в ее честь.  Сейчас это здание служит резиденцией британского посла и дипломатов.

«Мюр и Мерилиз», торгово-промышленное товарищество, которому принадлежал один из крупнейших универсальных магазинов. Учреждено в Петербурге в 1843 шотландцем Мерелизом (Мерилиз) Арчибальдом. Преемник Мерелиза, брат его жены шотландец Эндрю Мюр (с 1867 московский купец 1-й гильдии), открыл отделение фирмы в Москве первоначально в виде торгового дома (в 1907 преобразован в товарищество). Стилистически здание было решено в формах английской готики, что вызвало споры среди современников — для Москвы начала XX века это было в какой-то степени анахронизмом. Магазин был новаторским по оснащению — для покупателей были оборудованы справочная, комната ожидания, два лифта и ресторан. Сенсацией стали электрические лифты для покупателей — новинка в то время.  В 1918 национализирован, с 1922 Центральный универсальный магазин (ЦУМ).

Гостиница «Метрополь» — гостиница в центре Москвы , расположенная по Театральному проезду (дом 1/4). Строилась в 1899—1905 годах; инициатором строительства был Савва Мамонтов; по его заказу англичанин Вильям Валькот разработал первоначальный проект. Здание «Метрополя» играет исключительно важную роль в формировании облика Театральной площади и площади Революции. Гостиница признаётся одним самых значительных московских историко-архитектурных памятников в эпохи модерна.

Британское посольство на Смоленской набережной.     Где-то с середины 80-х, когда связи между нашими государствами существенно расширились, посольству стало тесно в старинных стенах. Для строительства был выделен участок на Смоленской набережной, неподалеку от Министерства иностранных дел России. А в 1994-м королева Елизавета II, посетившая Москву с государственным визитом, торжественно открыла на месте будущего посольства мемориальную доску.
Новое здание  посольства отличается легкостью и изяществом. Интерьеры украшены декоративными панно из стекла, работами художников как известных, так и начинающих. Во внутреннем дворе установлена композиция из серо-белого гранита, представляющая собой фантазию на тему национального флага.   

Памятник Шерлоку Холмсу и доктору Ватсону. Расположен перед британским посольством, по адресу: Смоленская наб., 10.

Скульптура работы Андрея Орлова появилась возле здания посольства Великобритании на Смоленской набережной 27 апреля 2007 г. во время празднования 120-летия с момента выхода первой книги Артура  Конан Дойля о знаменитом сыщике "Этюд в багровых тонах". Прототипом для скульптора Андрея Орлова послужили образы героев, созданные первым иллюстратором приключений знаменитого детектива Сидни Пейджетом. Существуют поверье, что если сесть между Шерлоком Холмсом и доктором Ватсоном, и положить руку на записную книжку доктора Ватсона, то решатся многие проблемы. Но если вы захотите дотронуться до трубки Шерлока Холмса, то у вас будут крупные неприятности.

 Памятник странам-участницам антигитлеровской коалиции торжественно открыт 7 мая 2005 года в парке Победы на Поклонной горе.  20-метровая стела из белого мрамора, увенчанная эмблемой Организации Объединенных Наций /ООН/, размещается в центре Аллеи  партизан, одной из самых красивых аллей парка Победы. У подножия стелы - постамент, на котором возвышаются четыре бронзовые фигуры солдат СССР, США, Великобритании и Франции. Перед стелой расположены два гранитных куба, на которых кратко изложена история создания антигитлеровской коалиции и образовании ООН. Подход к мемориалу украшают 16 флагов стран, входивших в антигитлеровскую коалицию.
 

Марфо-Мариинская обитель. Большой белоснежный собор виден через широкую арку с деревянными воротами в такой же белоснежной стене и напоминает средневековую крепость. Мы как будто переносимся на север, в Псков и Новгород. На самом деле возраст храма отнюдь не так велик, как кажется, зато над его созданием работали лучшие мастера своей эпохи. Его самого не существовало бы без воли родной сестры последней русской императрицы и внучки королевы Великобритании Виктории, Елизаветы Федоровны Романовой.После убийства в 1905 году генерал-губернатора Москвы великого князя Сергея Александровича его вдова,   Елизавета Федоровна, продала часть своих драгоценностей. На полученные средства она приобрела обширную купеческую усадьбу на Большой Ордынке с четырьмя домами и большим садом. На этой основе великая княгиня начала создавать Марфо-Мариинскую обитель милосердия.   В первую очередь члены общины должны были вести благотворительную деятельность, причем не только в стенах обители, но и за её пределами. Сестры  обходили ночлежки, порою сопровождали беспризорных детей в приюты.   На территории была открыта одна из самых лучших больниц в городе , аптека, в которой лекарства неимущим отпускались бесплатно. Также была  школа и библиотека для воспитанниц приюта при обители. Со временем здесь же появилась воскресная школа для девушек и женщин, работающих на фабриках, безграмотных и полуграмотных.  Центром Марфо-Мариинской обители стал Покровский собор, строившийся в 1908-1912 годах по проекту знаменитого архитектора А.В. Щусева. Это уникальный образец неорусского стиля в храмовом зодчестве или «русского церковного модерна». Собор ориентируется на новгородские и псковские церкви XII-XIV веков. После революции и убийства в 1918 году великой княгини Елизаветы Федоровны в Алапаевске Марфо-Мариинская обитель просуществовала недолго. В 1920-х годах в Покровском соборе расположился дом санитарного просвещения, на смену которому пришли реставрационные мастерские. В больничном корпусе с церковью святых Марфы и Марии находилась амбулатория имени профессора Ф.А. Рейна. 
Возрождение обители началось в 1990 году с открытия памятника великой княгине Елизавете Федоровне работы В.М. Клыкова во дворе обители. Полная передача всего комплекса новой общине происходила достаточно долго, богослужения были возобновлены не сразу (в храме святых Марфы и Марии в 1992 году, а в Покровском соборе – в 2008 году). Однако сегодня обитель живет новой жизнью и следует тому курсу, который был задан еще в дореволюционную эпоху.
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