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1. Введение

Россия – огромная страна, имеющая великое культурнее наследие. Каких только промыслов не встретишь на её необъятных просторах. И все они разные, но каждый красив и совершенен благодаря давно сформировавшимся традициям и канонам. Поэтому очень часто современные художники при выполнении своих работ и проектов опираются именно на народное искусство. В нём заложена сила, вера и мудрость наших предков. 
Из множества народных промыслов, существующих в нашей стране, мне ближе всего художественная роспись ткани. Я выбрала это направление в качестве профессии, поэтому мой проект посвящён именно данной теме,  а именно разработке проекта художественной росписи женского платка.
Художественная роспись как вид декорирования ткани пришла  к нам с Востока и имеет глубокие корни. Сформировалось два вида росписи ткани – батик, который бывает горячим и холодным, а так же техника «свободной росписи», когда рисунок выполняется без использования резервирующего состава. Но если у себя на родине расписные ткани имеют свои уже наработанные традиционные сюжеты и мотивы, создававшиеся веками, то в России дело обстояло совсем по-другому. Мастера  переняли только технику исполнения, а рисунки стали изобретать сами, обращаясь для этого уже к исконно-русским промыслам.

2. Русские промысловые центры декорирования тканей

Ещё издревле славяне занимались выращиванием льна и ткачеством. А для украшения ткани использовали технику под названием набойка. Суть её заключается в том, что из дерева вырезается рельефная форма, манера или цветка, выпуклые части которой – будущий рисунок. На них наносится краска, а затем форму прижимают к ткани и простукивают специальным молотком – киянкой. Отсюда и название техники. Если необходимо получить многоцветный рисунок, то количество манер должно соответствовать количеству цветов. Набивные ткани были широко распространены по всей Руси, однако, именно Иваново и Павловский Посад прославились своими изделиями не только на страну, но и на весь мир. Ивановские ситцы – это яркие, нарядные ткани, широко использовавшиеся в быту. Своими весёлыми расцветками и низкой ценой они снискали любовь простого народа, поэтому были особенно популярны в крестьянской среде. Однако рисунки, очень тонкие и ажурные, несли в себе отголоски восточной культуры. Это обусловлено близостью Шёлкового пути, по которому непрестанно шли караваны. Восточные купцы везли тончайшие ткани дивных расцветок, а наши ремесленники, перенимали некоторые элементы рисунка и использовали их в своём промысле. Так, самым узнаваемым орнаментом ивановского ситца и по сей день является «восточный огурец». 
Вторым крупным центром по изготовлению набивных изделий стал Павловский Посад. Однако здесь изготавливают не рулонные ткани, а такие необходимые аксессуары как шали, платки и палантины. Промысел имеет свой особенный  узнаваемый стиль. Это, в первую очередь, симметричная композиция, а так же сочетание цветочных мотивов с тонкими ажурными орнаментами, в которых, как и в ивановских ситцах, прослеживается влияние Востока. 
3. Создание проекта платка на основе традиций русского искусства

Для подготовки проекта художественной росписи платка необходимо выбрать конкретный промысел, провести сбор материала и стилизовать традиционный рисунок так, чтобы его можно было выполнить на ткани.
Выполняя свой проект, я опиралась на два промысла (Павловский Посад, Иваново), стараясь включить в свою работу всё самое интересное. (фото павлопосадских шалей и ивановских ситцев, послуживших ориентирами, представлены в презентации). Таким образом, мой платок имеет четырёхугольную симметричную композицию, характерную для изделий Павловского Посада, а также восточные орнаменты и яркую расцветку, позаимствованную у ивановской набойки. 
Перед началом работы непосредственно над большим проектом, я сделала множество зарисовок цветов и орнаментов, а так же эскизы, на которых искала удачное композиционное  расположение всех элементов рисунка и цветовые сочетания . Такой сбор материала является самой важной и сложной частью работы, однако он необходим для того, чтобы в итоге получилось качественное и красивое изделие. Данный этап представлен в презентации проекта, включающей карандашные эскизы, эскизы в цвете.
Когда композиционное решение и все цвета найдены, можно приступать к созданию кальки. На неё наносится предварительный рисунок большой работы, перенесённый с маленьких эскизов. Возможно, что некоторые элементы будут дополняться и  трансформироваться соответственно формату. На этом этапе очень важно соблюсти масштаб, чтобы цветы и орнаменты были соразмерны между собой, а так же по отношению к лицу и размеру изделия. Когда всё готово, рисунок обводится маркером и переносится на бумагу для дальнейшей росписи. 

Поскольку композиция  платка задумывалась как симметричная, то нет необходимости расписывать весь проект, а достаточно решить только один угол. Остальные три будут идентичными. Их достаточно обвести маркером, чтобы ещё раз убедиться в красивом и правильном построении рисунка, гармоничном сочетании форм. 
4. Заключение

На этом работа над бумажным проектом подходит к концу. Теперь осталось только выполнить изделие в материале, и его обладателю позавидует любая модница. Обращение к традиционным мотивам русского искусства позволит показать красоту и уникальность наших народных промыслов, а значит и вызовет повышенный интерес к ним. Таким образом, достижения древних мастеров не забудутся, а традиции русского декоративно-прикладного искусства станут развиваться дальше, находя отголоски в работах художников и сердцах людей.
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