Уважаемые члены жюри!
Ученик 9 «А» класса школы № 1252 Даниил Проказов. Представляю вашему вниманию проект «Преданность Отечеству как высшая степень патриотизма, или за веру, царя и Советскую Родину!» (слайд № 1). Начиная с 6 класса у меня появился интерес к изучению истории нашего государства. Моё увлечение дало мне веские основания считать, что знание истории необходимо каждому из нас, так как они позволяют по иному смотреть на всё что происходит сегодня. По моему мнению, именно благодаря этим знаниям мы можем более четко представлять себе что есть добро, а что есть зло в широком смысле этого слова. Кто патриот, а кто нет. К большому сожалению, проводимые различными организациями опросы свидетельствуют о том, что у нас, подрастающего поколения, в этих понятиях сплошная путаница. Поэтому мой проект выполнен в рамках глобального контекста: «Мы и наши взаимоотношения с другими», а сам он посвящен проблеме гражданско-патриотического воспитания молодежи в современных условиях.  
Давно известно, что лучшим убеждением для любого из нас является реальный факт, который может подтвердить изложенную мысль. Поэтому в проекте главное место отведено фактическому материалу, который повествует о примерах настоящего патриотизма простых людей при защите своей Родины как во время Первой мировой войны так и во время Великой Отечественной, не зависимо от существующего государственного строя. Их подвиги отмечены четырьмя Георгиевскими крестами Российской империи и высокими государственными наградами Советского Союза и они имеют полное право быть использованы расширения кругозора нового поколения страны и его воспитания в духе преданности своему Отечеству. Цель, задачи исследования вы наблюдаете на этом слайде (Слайд № 2). 

В самом начале работы над проектом совместно с руководителем были определены критерии результативности (успешности), которым должен соответствовать продукт проекта (брошюра). Они отражены на слайде № 3.

В процессе работы над проектом мне пришлось встречаться и беседовать с разными людьми. Несомненно, встречи с супервайзером мне позволяли находить выходы из возникающих ситуаций, преодолевать трудности в подборке материала проекта и его оформлении. А их было не мало. Например, подборка материала о шестерых полных Георгиевских кавалерах, ставших Героями Советского Союза (С.М. Буденный, Г.А. Агеев, И.С. Лазаренко, М.М. Мещеряков, И.В. Тюленев) (слайд № 4) заняла не очень много времени, а вот найти доказательства и информацию от том, что был ещё и седьмой – Максим Евсеевич Козырь (слайд № 5) было очень проблематично. Причина следующая – общеизвестно что доказательной базой могут служить только документальные подтверждения, а их отыскать, поверьте, было очень трудно. 
Не менее сложной задачей была работа по отысканию материала на тех полных Георгиевских кавалеров, которые не были удостоены генеральских званий, как, например, В.Н. Грусланов, Ф.А. Слисаренко, И.Р. Мушта, А.И. Цимбалюк и другие (Слайд № 6). Информацию о них приходилось собирать буквально по крупицам. А найти фото порой было ещё сложнее. 

Фактически уже после окончания поисковой работы был обнаружен ещё очень интересный материал. Оказывается среди полных Георгиевских кавалеров был ещё один – Ковалёв Герман Васильевич, которому Указом Президиума Верховного Совета СССР от 5 ноября 1943 г. «За особые заслуги в обеспечении перевозок для фронта и народного хозяйства и выдающиеся достижения в восстановлении железнодорожного хозяйства в трудных условиях военного времени» было присвоено звание Героя Социалистического Труда с вручением ордена Ленина и золотой медали «Серп и Молот» (Слайд № 7). 

Очередной проблемой стала обработка информации. Нужно было большую массу разрозненного материала привести к одному приемлемому варианту по объёму и форме, но и она была решена с помощью встреч с супервайзером. Согласно замыслу продуктом работы должна стать брошюра как более доступное средство ознакомление с материалом таких как я сверстников. В принципе уже было всё сделано имелся текстуальный материал, были фото. Осталось решить вопрос – как сделать брошюру После консультации со взрослыми ответ был найден. Казалось бы, брошюра сделана, проект реализован полностью. Однако она получилась не очень приглядного вида и особого желания листать её, честно скажу, не было.  Тогда, я вспомнил о нашей школьной брошюре «Александра Акимова – штурман самолета По-2» (слайд № 8) и принял решение сделать по образцу. Подобрал всё необходимое и обратился за помощью ко взрослым, которые помогли сделать брошюру именно в таком виде, как она есть (Слайд № 9). 
Затем в соответствие с планом для оценки соответствия брошюры выбранным Лагойскому Виктору Степановичу и старшему методисту старшему методисту Центра военно-патриотического и гражданского воспитания г. Москвы) Конкину Николаю Алексеевичу. Их отзывы представлены на следующем слайде (слайд № 10).

На основании вышеизложенного материала и полученных отзывов можно сделать следующие выводы: (слайд № 11)
1. Мне удалось достичь цели проекта. Полученный продукт (брошюра) соответствует тем критериям, которые были определены заранее, а значит каждый из нас может внести свой вклад в решение проблемы борьбы за воспитание человека в современном обществе.
2. В процессе работы над проектом каждый учащийся получает или закрепляет уже имеющиеся в проведении исследований, кроме того обогащаются новыми аспектами его коммуникативные и социальные навыки.
3. По моему мнению главным итогом такого рода работы является то, что она позволяет поднимать уровень само организованности, ведь важно не только уметь поставить себе задачу, но особенно важно, выполнить её полностью и точно в срок. А вот это у многих из нас и у меня в том не всегда получается. Поэтому над этим, скорее всего, придётся работать всю жизнь.

 В заключении хотелось бы сказать, что пройдет много лет, будут сменяться поколения, но одно останется неизменным – любовь к Родине. И наша святая обязанность сделать всё, чтобы новое поколение могло прочесть о своих далеких предках для которых преданность своему Отечеству и защита его священных рубежей была высшей степенью проявления патриотизма. И не только знать о них, а гордиться ими, и быть достойными их памяти!

Спасибо за внимание!
