
Тема моей работы: “Геометрия в балете”
Цель моей работы: показать, что точная наука геометрия имеет свое отражение в таком виде искусства, как балет.
Наука геометрия изучает тела на плоскости и в пространстве, их размеры и взаимное расположение.

Балет – это искусство, в котором тесно переплетены музыка и танец. Первое упоминание о балете относится к XV веку. Однако Днем рождения балета считают 15 октября 1581 года, когда в Париже состоялась премьера первого балетного спектакля “Цирцея, или Комедийный балет королевы”.

Сегодня  балет  – это и классический, и современный танец, это способ самовыражения в танце под музыку.
Я занимаюсь в “Объединении Пластики и Танца Анастасии Блохиной”. И моя исследовательская работа непосредственно связана с моими занятиями балетом. Эти исследования стали актуальными для меня, потому что в настоящее время я не представляю своей жизни без балета.
Перед началом исследования мною были поставлены следующие задачи:

1. Дать характеристику геометрии как науке и балету как виду искусства

2. Рассмотреть позы и позиции балетного танца

3. Показать, что геометрические принципы лежат в основе построения красивого рисунка балетного танца

4. Показать применение принципа “золотого сечения” в балете

5. Сделать вывод о тесной взаимосвязи науки геометрии и высокого искусства, каким является балет
Выдающийся английский математик Г.Х. Харди писал: “Там, где красота, там действуют законы математики”. И это абсолютно так. Красота балетного танца в его геометрической симметрии, в симметрично расположенных на сцене балеринах, выполняющих одинаковые движения.

На ту или иную геометрическую фигуру становится похоже тело танцовщика при выполнении балетных па. Более того, формы рук и ног в балете должны строго подчиняться геометрическим линиям. Например, руки не должны быть прямыми, а только полукруглыми. А ноги наоборот должны быть прямыми, как прямые линии. Многие движения, связанные с поднятием ноги, измеряются в градусах. При описании балетных позиций и поз повсеместно используется геометрическая терминология.
В каждом постановочном танце “Объединения Пластики и Танца Анастасии Блохиной”, где я задействована, свой рисунок, своя последовательность выхода танцующих, поз и движений.
В Русском народном танце и Сицилианской Тарантелле мы выстраиваемся полукругом. В Сицилианской Тарантелле также просматривается такая геометрическая фигура, как треугольник, его образуют солисты: две девочки и мальчик. 

Два квадрата, два круга, полукруг и треугольник – геометрические фигуры, в виде которых  выстраиваются танцующие в Вальсе. 

В Классической Сюите в рисунке танца одни прямые линии: параллельные и образующие острый угол.

Наблюдая за нашими выступлениями из зала или просматривая видеозаписи наших танцев, можно говорить о том, что рисунок танца всегда построен по принципу “золотого сечения”, придающего танцу эстетичность и красоту.
Выводы, сделанные мной в ходе исследования, носят практический характер и говорят о том, что чем точнее соблюдаются законы геометрии при построении и исполнении балетного рисунка, тем роскошней и утончённей смотрятся выступления.
Мои исследования могут быть полезны всем, кто решил посвятить себя балету. Ведь, знание основ построения красивого танца – залог успешных выступлений!

Спасибо за внимание!


