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Введение


Я выбрал эту тему, потому что хочу сделать мир лучше, а город чище, кроме того меня вдохновили проходящие в нашей школе благотворительные акции:

в октябре 2017 года – Благотворительная акция «Помоги животным»;
14-17 ноября 2017 года – Акция «Добрые вещи»; 
20-24 ноября 2017 года – Благотворительная акция «Коробка храбрости;
22 декабря 2017 года - Рождественская благотворительная ярмарка.

На мой взгляд, оказывать посильную помощь надо каждый день. Посильная помощь – эта такая помощь, которую сможет оказать абсолютно любой человек в конкретной ситуации без ущерба для себя. Такая помощь человеку «по силам» и средствам.

В своей проектной работе я постарался максимально раскрыть данную тему и привести ряд убедительных аргументов для того, чтобы каждый ученик нашей школы обратил внимание и попробовал принять участие в эколого-благотворительной акции «Добрые крышечки».
Что такое добро?
Лишь добро одно бессмертно,

Зло подолгу не живет. 
Шота Руставели

Я начал свое исследование с того, что попытался разобраться, что же такое добро.


Когда мы слышим слово «добро», воображение сразу начинает рисовать что-то теплое, светлое и пушистое. Однако не каждый способен точно сказать, что именно это значит. Подсознательно мы понимаем, что это что-то хорошее, а вот определение слова «добро» всегда остается без внимания.

 Определение слова «добро» по толковому словарю С. И. Ожегова и Н.С. Шведовой имеет следующее значение: под добром подразумевается что-то положительное и полезное. Процесс, действие или слово, которое можно противопоставить злу. Также добром называют имущество, ценные вещи. В некоторых случаях под добром подразумевают согласие. К примеру, «дать добро на что-то», то есть разрешить определенное действие
. 


Доброта — это бескорыстное желание помогать людям. Это внутренний позыв менять мир вокруг в лучшую сторону, думать не только о себе, но и об окружающих, не оставаться равнодушным к бедам людей, нуждающихся в нашей помощи и поддержки, быть внимательным, заботливым и человечным. 

Откуда человек черпает свои первые знания об окружающем его мире? Конечно же, из сказок. Именно сказки являются тем самым проводником маленького человека во взрослую жизнь, которые в доступной и не скучной форме выстраивают правильную систему координат «что такое хорошо и что такое плохо», на примерах показывают, как человек должен поступать, чтобы всегда оставаться именно человеком!


Сказки всех народов и всех времен учат тому, что добро, в конечном итоге, всегда одерживает верх над злом. Счастливые финалы любимых книг оставляют на душе приятное чувство спокойствия и мотивирую меня следовать примеру главных героев. Так, летом я познакомился с произведением А. Гайдара «Тимур и его команда», и мне сразу захотелось стать таким же, как Тимур. Все каникулы мы с моими друзьями старались быть полезными нашим родителям: помогали в саду и в огороде, строили скворечники и подкармливали сторожевых собак.

Понятия добра и справедливости, заключаются в том, что сильный должен защищать слабых, что ложь, вранье и лицемерие должны отступать перед правдой. Сказки учат нас добру и активному сопротивлению злу.


Я верю, что, чем больше людей задумаются о своей роли в обществе и начнут вносить свой вклад в общее благо, тем лучше станет мир, в котором мы живём. 


На классном часу мы с моими одноклассниками придумали квест, наградой за прохождение которого является гармония и спокойствие на нашей планете.  Ниже я привожу пункты-задания нашего «квеста»:
1) Участие в благотворительности 

2) Помощь пожилым людям (перевести через дорогу, уступить место в общественном транспорте, помочь донести тяжелые сумки до дома)
3) Посадить дерево
4) Убрать мусор в общественном месте

5) Сдать макулатуру 
7) Подержать дверь для тех, кто идёт сзади
8) Сделать больше, чем требуется
9) Подарить то, что тебе уже не нужно тому, кто в этом нуждается
10) Покормить бездомных животных и птиц
11) Сделать комплимент собеседнику

12) Помочь родителям по дому

13) Защитить слабого 
14) Построить скворечник
14) Подсказать дорогу незнакомцу 
Крышечки


КРЫШЕЧКИ – это российский эколого-благотворительный волонтерский проект, имеющий двойную цель: сделать Москву чище и помочь детям, которым нужна поддержка
. 


Акция «Добрые крышечки» стартовала в столице в конце декабря 2016 года. Цель ее заключалась в том, чтобы собрать и отправить на переработку 8 тонн пластиковых крышек (1 грузовик), а на вырученные деньги купить инвалидную коляску для ребенка-сироты Андрея. Изначально планировалось, что акция будет длиться в течение месяца, но за этот срок нужное количество крышек собрано не было, поэтому ее решено было продлить, а потом и вообще сделать постоянной
.
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 Символом для проекта «Добрые крышечки» послужил "цветик-семицветик" из сказки В. Катаева о девочке Жене, которая получила в подарок волшебный цветок с разноцветными лепестками и потратила их впустую. Но последний, свой заветный лепесток, она пожертвовала на то, чтобы хромой мальчик стал здоровым и обрел свободу передвижения
.


Моя сестра Кустовская Ольга в 2016 году являлась ученицей 11 класса нашей школы. Узнав про данную благотворительную акцию, она сразу решила принять в ней участие. С разрешения администрации школы № 1252 имени Сервантеса в библиотеке старшей школы была установлена коробка для сбора пластиковых крышечек.  


Моя сестра подошла к данному вопросу очень серьёзно.  Регулярно отвозила собранные крышечки в пункт их приема. Мы всей семьей и даже наши друзья усердно собирали крышечки на инвалидную коляску для ребенка – сироты Андрея. 


Потом моя сестра установила такую коробку доброты в подъезде дома, в котором мы живем, повесив над ней информационный плакат. По началу жители подъезда не охотно принимали участие в данной акции, но позднее коробка стала наполняться все быстрее и быстрее. Указанная коробка стоит в подъезде и сейчас. Как поднимается настроение, когда с утра ты спускаешься на первый этаж, а там сосед кладет в коробочку свои крышки.

По ее подсчетам только жители подъезда, в котором я живу собрали около 
20 кг. Крышечек.


Таких неравнодушных как моя сестра становилось все больше и больше, к акции стали активно подключаться школы, детские сады, ВУЗы причем не только Москвы, но и других городов России. И вот, спустя полгода цель достигнута — собрано и сдано в переработку три миллиона крышечек и получена необходимая сумма в размере 170 000 рублей (точная стоимость коляски 169 500).


5 июня в честь Дня эколога и Всемирного дня защиты окружающей среды фондом был оплачен счёт на инвалидную коляску для Андрея 
.


Собирая крышечки, мы помогаем подопечным проекта "Близкие люди" - детям с особенностями развития, которые воспитываются в приемных семьях. С начала акции на средства, полученные от заводов-переработчиков пластика уже были закуплены:

1. инвалидная коляска для Андрея    
2. специальное кресло для девочки Алии.

3. инвалидная коляска для Саши.

4. инвалидная коляска для Кристины. 

Сейчас идет сбор на инвалидную коляску для Оксаны
Стоимость коляски 219 644 рублей
. Следует отметить, что сбор крышек в моей семье продолжается и сейчас, ведь собирать крышечки стало привычкой. Уже ни у кого рука с крышечкой не тянется к помойному ведру.


Оля активно продолжала активно заниматься сбором крышечек, установив добрую коробку в своем ВУЗе. Мы с ней вместе регулярно отвозим собранные крышечки в пункт приема.

Как сделать мир чище?
Чтоб радость завтрашнего дня

Сумел ты ощутить.

Должна быть чистою Земля

И небо чистым быть

Как я уже писал выше переработка пластика – это существенный вклад в экологию – чистоту почвы, воды и воздуха. Учитывая объемы ежедневного потребления пластиковых изделий, рациональный подход к его использованию, вторичной переработке и правильной утилизации является задачей каждого из нас. Если пластик не переработать, то он разлагается до 1000 лет. В отличие от бумаги, стекла, метала, пластик может быть очень токсичен, отравляя воду и почву. При горении пластика образуются диоксины, которые являются сильнейшими отравляющими веществами. 

Каждая крышечка, сданная в переработку — это важный шаг на пути к осознанному потреблению ресурсов нашей планеты! 


По данным исследований общество сейчас находится на стадии гиперпотребления: мы регулярно покупаем пластиковые упаковки, а затем просто выбрасываем их после первого же использования, после чего они отправляются гнить на огромные мусорные полигоны. Материалы, изготовленные на основе нефти (такие как ПЭТ), не разлагаются по принципу органических веществ, так что мусорные свалки с каждым днем увеличиваются в геометрической прогрессии. 
Сравнительно быстро в почве полностью разлагаются только древесина, травы, пищевые отходы. Микроорганизмы трансформируют органические материалы (бумагу, картон, сорняки, остатки овощей и фруктов) в другие полезные соединения, пригодные для повышения плодородности почвы. Однако ни бактерии, ни черви не захотят иметь дело с пластиком. Вы можете провести эксперимент в компостной яме садового участка. С одной стороны, загрузите для этих маленьких обжор органические материалы, а другую наполните пластиковыми пакетами и бутылками. Не забудьте хорошенько полить, а затем закройте слоем почвы. Проверяя состояние компостной ямы в течение лета, с одной стороны вы обнаружите рассыпчатый перегной. С другой стороны, ваши «подарки» останутся нетронутыми. Разложение пластмассы в лучшем случае произойдет через 200 лет
. 

Согласно статье научного интернет-издания «НЛО МИР»: «Единственным реальным способом разложить этот материал можно считать процесс фотостарения, при котором требуется много солнечного света, а не бактерии. Когда ультрафиолетовые лучи проникают в пластмассу, они разрывают связи, удерживающие эту длинную полимерную цепочку вместе. На это уйдет много времени, но когда-нибудь большой кусок пластика распадется на множество мелких элементов». 

Как можно решить эту проблему? Одним из способов предотвращения катастрофы является использование биоразлагаемого пластика. В настоящее время ведется разработка пищевых упаковок из кукурузы и полимолочной кислоты, которая распадается на углекислый газ и воду от 50 до 90 дней.


2018 год объявлен Годом добровольца и волонтера.  Соответствующее заявление сделал Президент Российской Федерации В.В. Путин на церемонии вручения премии «Доброволец России 2017»: «Убежден: именно из тысяч, миллионов искренних, душевных поступков складываются доверие, уважение, взаимная поддержка в обществе и в целом».
Заключение


Целью проектной работы, являлся просветительный аспект. Я хотел проинформировать своих одноклассников и сверстников, что существует постоянно действующая благотворительная акция «Добрые крышечки», которая включает в себя помощь нуждающимся и делает наш мир немного чище.   Кроме того, я призываю всех поучаствовать в данной акции. 

Я бы хотел, чтоб наш сбор крышек побил мировой рекорд, установленный в 2013 года Колумбийской благотворительной организацией Fundacion Sanar, помогающая больным раком детям, собрала за 8 часов 70 миллионов крышечек (Более 150 тонн пластика). Этот результат был внесен в Книгу рекордов Гиннеса. Самое главное – были собраны необходимые средства для 500 юных пациентов.


Сделать это очень легко. Население Российской Федерации на 2017 год составляет более 146 миллионов человек. Если определить дату, время и пункты сборов крышечек в каждом регионе нашей огромной страны, ото даже если каждый сотый житель принесет хотя бы одну крышечку, то мы сможем собрать аж 14,6 миллионов крышечек. 

Нашим бабушкам и дедушкам заставшие советские времена, понятна мысль о сборе макулатуры и металлолома в Детский фонд мира им. Ленина. Они бы обязательно собирали бы и пластик, но он еще не был в то время распространён.


Сбор вторсырья на благотворительные цели – простая, но очень нужная акция. Для покупки одной инвалидной коляски необходимо около 4 миллионов крышечек (в одном килограмме – приблизительно 500 штук). Это только на первый взгляд – большая цифра. К примеру, в нашей школе учатся около 1000 учеников. Если каждый ученик будет приносить каждый день по одной крышечки, то уже через месяц только наша школа наберет 30 000 крышек, что будет являться существенным вкладом в общем деле.

Я бы хотел сказать огромное спасибо Общественному движению «Добрые крышечки» и Благотворительному фонду «Волонтеры в помощь детям – сиротам» за создание такого прекрасного проекта.


Я подготовил коробку добра для сбора крышечек, которую предлагаю, по возможности, разместить на первом этаже в нашем здании.  

Уважаемые дети и родители!

Приглашаю Вас принять участие в акции «Добрые крышечки»! 
Цель проекта «Добрые крышечки» заключается в привлечении детей и взрослых к совместному решению экологических и социальных задач. Тем самым показать, что каждый из нас может проявить заботу о другом человеке, нуждающимся в помощи, без каких-либо материальных затрат, поскольку привычный «мусор» является ценным и нужным ресурсом.   

«Доброта – это то, что может увидеть слепой
 и услышать глухой» (Марк Твен).
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