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1. Введение
Мой проект «Инженеры нового времени» был задуман как продолжение проекта «Инженер – это звучит гордо!», который я начал в конце 2015 г, и реализовывал на протяжении 2016-2017 учебного года в начальных классах моей школы. Проект был посвящен увлекательной профессии инженера связи и стал победителем нескольких конкурсов, привлек интерес экспертов, педагогов других школ, стал участником профориентационных мастер-классов.

Я провел более 30 инженерных уроков и увидел большой интерес со стороны ребят – моих одноклассников, товарищей, и более младших школьников. И тогда я задумался о том, как можно усовершенствовать мой проект и рассказать о профессии инженера большему количеству детей. В конце учебного года я решил поучаствовать в мультимедийном конкурсе «Парад профессий - XXI век» и создать профориентационный агитационный плакат, посвященный новым инженерным технологиям, чтобы рассказать, как можно большему количеству детей о возможностях профессии инженера. 
А в летние каникулы я познакомился с замечательным Интернет-ресурсом – «Атласом новых профессий», и подумал о том, как здорово было бы рассказать одноклассникам об инженерных профессиях будущего из каталога «Атласа»! Как можно сделать это понятно, интересно, увлекательно? 

Я обратился к моим наставникам – научному руководителю, классному руководителю и техническому консультанту из компании Orange Business Services за помощью и советом. Так начался новый проект «Инженеры нового времени». 
Задачи проекта:

1. Изучить новейшие инженерные профессии, которые будут популярны в ближайшие годы, показать перспективы этих профессий.
2. Заинтересовать младших школьников возможными направлениями их будущей деятельности.

3. Адаптировать инженерные профессии из «Атласа новых профессий» для начальной школы с применением онлайн-формата.
Формы работы: комплексный урок с использованием возможностей электронного урока.
Используемые методы: систематизация и обобщение, наблюдение, поисковый метод, сравнение и сопоставление.
2. План реализации
Проект включает в себя три занятия, реализуемые в 4 «А» классе моей школы в рамках московского городского марафона открытых профориентационных уроков Городского методического центра Департамента образования г. Москвы, и проводимые также в компании – социальном партнере проекта -  Orange Business Services для детей сотрудников с октября 2017 г. по май 2018. 
Электронный курс выстроен таким образом, что позволяет в доступной для меня, моих одноклассников и друзей форме ознакомить их с несколькими инженерными профессиями будущего.  
Мы рассматриваем в текущем учебном году на протяжении всего цикла уроков три инженерных профессии будущего: Проектировщик инфраструктуры «умного дома», Менеджер непрерывности бизнеса и Проектировщик умных материалов.
Передо мной и моими наставниками стояла сложная комплексная задача, ведь профессии, о которых я хотел рассказать своим одноклассникам и сверстникам – новые, информации о них очень мало, и представителей этих профессий найти очень трудно. Также, следовало продумать способы подачи этой информации детям в адаптированной и увлекательной форме.
С учетом всех этих условий был разработан план реализации моего проекта, состоящий из нескольких этапов.

Этап 1. Отбор источников информации. 
В начале работы над проектом нужно было определить, откуда можно взять информацию о новых профессиях. Основной источник – классификатор «Атласа новых профессий». Однако, содержащая в нем информация очень сжатая и краткая, и предназначена она для дальнейшей адаптации ее педагогами для старшеклассников, а не для младших школьников. Поэтому, нужно было искать наставников – немногочисленных пока представителей новейших инженерных профессий.
Этап 2. Выбор наставников. 
Этот этап был очень интересным. Мой прошлогодний проект «Инженер – это звучит гордо!» стал победителем нескольких конкурсов, и мою маму - моего научного руководителя - пригласили в Санкт-Петербург на ежегодную международную конференцию «Формирование престижа профессии инженера у современных школьников».  Там она познакомилась с молодыми сотрудниками НИИ «Прометей» -  Санкт-Петербургского филиала Курчатовского института. Сотрудники очень заинтересовались материалами проекта и с удовольствием согласились поучаствовать в продолжении проекта. Так у нас появился наставник по профессии «Проектировщик умных материалов», аспирант НИИ «Прометей», которая занимается разработкой первого в России умного и безопасного покрытия для кораблей. 
Наставниками по профессиям «Проектировщик инфраструктуры «умного дома» и «Менеджер непрерывности бизнеса» стали инженеры из компании-партнера Orange Business Services, где я провел для детей сотрудников уже два инженерных урока!
Этап 3. Разработка идеи. 

После того, как наставники были найдены, нужно было придумать идею для каждого урока, и интересный сюжет, который стал бы объединяющим для всех уроков цикла. Для того, чтобы ребятам было понятно и интересно изучать новые профессии, нужно было найти сравнения с известными понятиями. Так, про «умный дом» мы с мамой придумали рассказать через «умный муравейник», «умное судоходство» объединит проектирование «умной среды» и конструирование «умного покрытия» для судов, а непрерывность бизнеса мы покажем через «умное пчеловодство». 
Этап 4. Выбор ресурсов для подачи информации и разработка урока.

Как и мои сверстники, я очень люблю интерактивные предметные онлайн-олимпиады, которые мы иногда проходим в классе и дома на компьютерах. Еще мне и моим товарищам очень нравятся компьютерные игры и игры в мобильных телефонах, и каждый из нас мечтает создать свою интерактивную игру. 
Я подумал о том, как здорово было бы сделать наши уроки такими же интерактивными, с использованием он-лайн заданий, а также с созданием познавательной электронной игры, и такими же доступными для детей, как интернет-олимпиады, пройти которые может любой российский школьник! Ведь тогда о новых профессиях смогут узнать дети из разных школ.

Мы с мамой решили использовать для создания моих уроков ресурсы для разработки электронных курсов. И нам на помощь снова пришли наставники: директор компании ТЦ Инженер, где работает моя мама, узнав про наш проект, с удовольствием предоставил нам для пользования ресурсы для создания нашего первого урока: программы для разработки урока и доступ к высококачественному контенту! С помощью этих ресурсов мы смогли подобрать замечательные качественные изображения, анимировать их, и подготовить уникальный профориентационный урок.  

Этап 5. Проведение первого урока в школе.

Первый электронный интерактивный урок «Проектировщик инфраструктуры «умного дома» я провел в паре с моей мамой – Членом управляющего совета нашей школы.  Уроком заинтересовался Городской методический центр, и нас включили в городской профориентационный марафон открытых уроков! К нам в гости приехали педагоги из других школ, представитель Городского методического центра, а также ведущий эксперт по профориентации Федерального института развития образования и мой наставник из компании Orange. Отчет о мероприятии можно просмотреть по ссылке на сайте нашей школы: http://sch597s.mskobr.ru/novosti/proforientacionnyj_urok/
Я рассказал ребятам о профессии проектировщика «умного дома» с помощью интерактивного погружения в «умный муравейник». Мы последовательно прошли сначала все подземные камеры «умного муравейника», подключая системы «умного дома» с помощью муравья-проектировщика, затем на «умном лифте» поднялись на поверхность, и посетили муравьиную ферму и детскую площадку, и даже потушили пожар в муравейнике, подключая умные системы! 
После интерактивного приключения мои одноклассники выполнили индивидуальное творческое задание: каждый придумал свою идею для мобильного приложения, которое помогало бы ему управлять умной системой в своем доме, и изложил идею на макете мобильного телефона. Все идеи были переданы наставнику для анализа инженерами-проектировщиками компании Orange!
Завершился урок традиционным тематическим угощением: ребята угостились тортом «Умный муравейник» и смогли задать наставнику свои вопросы про устройство «умного дома».

Со структурой урока можно ознакомиться в Приложении 1.

Городской методический центр также разместил информацию про наш урок на своем сайте и наградил меня благодарственным письмом за проведение урока!

Электронный урок можно пройти по следующей ссылке: http://courses.procaptivate.ru/Smart_city_infrastructure_architecht_08_12_17/index.html
Этап 6. Проведение первого урока цикла для детей сотрудников компании Orange Business Services.

После того, как урок про проектировщика «умного дома» прошел в нашей школе, наставник и команда Детской Академии Orange пригласили меня с мамой и троих одноклассников, чьи идеи победили в конкурсе идей для умного дома, провести интерактивный урок для детей сотрудников Orange. 
После того, как мы провели урок, который очень понравился ребятам, наставник вместе с инженерами-проектировщиками наградили моих одноклассников-победителей конкурса идей для мобильного приложения, управляющего «умным домом»! Второй частью мероприятия стал мастер-класс по «оживлению» умного Лего-города: мы запускали освещение в темноте, умную парковку и даже включали по очереди кондиционер в Лего-доме! Этот мастер-класс подготовили для нас инженеры-проектировщики!

Этап 7. Разработка и проведение последующих уроков цикла.
Этот этап в настоящее время в работе. Согласно плана, следующий урок «Умное судоходство», посвященный сразу двум новым профессиям, я буду проводить в 27 марта 2018 г. в рамках открытого урока ГМЦ. Анонс урока расположен на сайте ГМЦ по ссылке: https://spo.mosmetod.ru/news/5953
В этом уроке будет реализована моя мечта – разработка собственной обучающей электронной игры «Охота за сокровищами» и демонстрация работы «умного» Лего-корабля, датчики на который я устанавливаю на уроках робототехники в нашей школе! Мои одноклассники очень ждут продолжения проекта.
3. Результаты проекта, описание ресурсных возможностей предлагаемого материала
Как можно оценить результаты моего проекта?

1. Мы с наставниками нашли эффективный, современный и масштабируемый способ рассказать о новейших инженерных профессиях младшим школьникам – адаптированный электронный урок. Наш первый урок уже выложен в сети Интернет, и по ссылке его может пройти любой ребенок, не только мои одноклассники и товарищи!
2. Проект высоко оценил Городской методический центр и включил проект в московский городской марафон открытых профориентационных уроков.
3. По итогам мультимедийного фестиваля «Парад профессий - XXI век» Городского методического центра моя работа – профориентационный агитплакат «Связист – творец технологий будущего!» заняла 1 место. Работа стала частью проекта и переходным звеном от современной инженерной профессии к инженерным профессиям будущего.
4. Проект стал лауреатом конкурса «Технопарк-2018» и был удостоен диплома I степени.
5. Компания-партнер Orange в лице Детской Академии Orange пригласила меня проводить занятия для детей сотрудников, и я провел уже два занятия. Проект вдохновляет и детей, и взрослых! Мой наставник и его коллеги-инженеры дополнили урок практической частью – умным Лего-городом, который они собрали и запрограммировали сами. 
Я хотел бы, чтобы мой проект развивался дальше, и у меня есть несколько идей на следующий учебный год: 
· Вместе с моим классным руководителем мы бы хотели подготовить электронные рабочие тетради для одноклассников по знакомству с современными профессиями.
· Мы привлекаем новых наставников из профессионального сообщества для подготовки новых уроков по профессиям.
· В следующем учебном году я мечтаю подготовить электронные уроки по компетенциям Junior Skills «Мобильная робототехника» и «Интернет вещей» для того, чтобы дети 2-4 классов смогли начать заранее готовиться к участию к инженерной олимпиаде!
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 План урока «Проектировщик инфраструктуры умного дома»



Форма работы: комплексный урок с использованием возможностей электронного урока.



Цели урока: 

· знакомство с профессией проектировщика инфраструктуры (устройства) умного дома;

· знакомство с новой формой профориентационного урока – электронным уроком;

· знакомство с основами работы с простейшими алгоритмами;

· развитие творческого мышления, воображения;

· развитие интереса к окружающему миру и расширению кругозора.



Задачи:

· погружение учеников в профессию;

· получение представления об инженерном проектировании;

· умение ставить осознанные цели в своей деятельности и планомерно их достигать;

· расширение технического кругозора учеников;

· получение навыков аргументировано определять личное отношение к отдельным изучаемым вопросам;

· овладение умением сравнивать собственные полученные результаты с учебным образцом, адекватно оценивать правильность своих действий, при необходимости вносить в них коррективы;

· привитие культуры общения при помощи участия в учебном диалоге;

· развитие памяти и мышления, информационной культуры;

· обучение основам проектной деятельности.



[bookmark: _Hlk495924311]Используемые методы: систематизация и обобщение, наблюдение, поисковый метод, сравнение и сопоставление.



Материально-техническое обеспечение урока:

· Электронный урок, созданный в среде программного обеспечения Adobe Captivate;

· Интерактивная доска;

· Макеты мобильных устройств.



Ход занятия: ученик 4 класса проводит занятие;  учитель и наставники  помогают на этапе пресс-конференции.

1. Мотивация: вашему вниманию будет представлен результат моей работы, и мне очень нужна от вас обратная связь и ваше мнение в конце занятия.

2. Реализация результатов: выступление сопровождается красочной и наглядной демонстрацией электронного урока на интерактивной доске.

 - Ведущий рассказывает, почему он заинтересовался профессиями будущего, что нового и интересного он узнал, что ему в этом помогло, какие интересные факты он открыл для себя в ходе работы. По замыслу научного руководителя и ведущего, ученики попадают в волшебный муравейник, и с помощью муравья-проектировщика последовательно проходят все помещения подземной части муравейника и его наземную часть, знакомясь с устройством и логикой систем умного дома и последовательно применяя полученные знания в интерактивных упражнениях. Задача -  помочь муравьям улучшить их быт в зависимости от их реальных потребностей.

[bookmark: _GoBack]-  Затем каждый ученик получает макет мобильного устройства, на котором ему предлагается визуализировать иконку устройства в его доме с возможностью управления со смартфона. На обороте ученик описывает свою идею. Готовые макеты передаются через наставника компетенции инженерам-проектировщикам для изучения идей и выдачи обратной связи. Лучшие идеи будут рассмотрены на следующем уроке.

3. Пресс-конференция. На этом этапе ученики задают интересующие их вопросы ведущему проекта и наставнику компетенции «Интернет вещей». Этот этап проходит очень интересно и эмоционально, как для учеников, так и для ведущего. На данном этапе четко видно, получилось ли достичь того, что планировалось и заинтересовать учащихся.

4. Рефлексия. Сладкое тематическое угощение для учащихся в виде торта-«муравейника», закрепление положительной оценки и позитивных эмоций от совместно проделанной работы. Помогает объединить коллектив, заложить ожидание следующего этапа совместной работы.                                             


