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1. ВВЕДЕНИЕ

1.1. Проблема и актуальность проекта
Множество музыкальных произведений и просто песен имеют историю, иногда напрямую связанную с ключевыми событиями страны, мира и целыми нациями. Но не все догадываются об этом, слушая или распевая ту или иную мелодию. Автор проекта, услышав необычную песню «Lili-Bu-Lero» и столкнувшись с проблемой отсутствия информации о ней, решил узнать ее историю и предложить аудитории материалы об этом, оформив в виде фильма на английском языке. 
Узнав историю создания понравившейся песни, можно получить множество сведений о событиях времени, в которое она была создана, узнать о цели и мотивах, которыми руководствовались авторы произведения, что, безусловно, будет способствовать повышению эрудированности и расширению кругозора знаний аудитории. 
В настоящий момент, несмотря на популярность мелодии песни «Lili-Bu-Lero» и использование ее при самых различных обстоятельствах (начиная от детских шутливых песен, спортивных состязаний и заканчивая позывными радиостанций и военными маршами), о ней не известно почти ничего. Начав свое исследование, автор узнал много интересных фактов мировой и, в частности – европейской истории, о чем считает актуальным поделиться с самой широкой аудиторией – школьниками, студентами и взрослыми.  Фильм создан на английском языке, что должно способствовать изучению языка у целевой аудитории.
1.2. Цель проекта
Целью проекта является рассказ об истории песни «Lili-bu-Lero» и его продвижение в аудиторию.

Для достижения цели проекта автор анализирует всю полученную информацию об истории песни, выделяет наиболее важную, подготавливает результат в виде музыкального фильма для представления аудитории. 

Результатом достижения цели является передача полной   информации о фактах и гипотезах, способствовавших рождению песни,  существованию ее на протяжении почти 300-летней истории, использованию мелодии при различных исторических событиях, а также – в музыке и литературе европейских стран.  
1.3. Задачи проекта
1. Определить источники получения информации о песне.

2. Изучить информацию о песне «Lili-Bu-Lero» и истории ее создания.

3. Подготовить адаптированный и удобный для восприятия информационный продукт (фильм), который в доходчивой и интересной форме расскажет об истории создания песни «Lili-Bu-Lero».
1.4. Методы работы

Использование Интернет-ресурсов, изучение книг, журналы, радио, устный опрос владеющих данной темой специалистов, прослушивание необходимых аудио-записей.

1.5. Описание проектного продукта
Проектный продукт представляет собой фильм длительностью 9 минут, подготовленный в программе Adobe Premier Pro на английском языке с использованием аудио-возможностей и анимации.
2. ОСНОВНАЯ ЧАСТЬ

2.1. Анализ информационных источников, изученность вопроса, выводы по обработке информации.
Анализ информационных источников позволил автору сделать вывод о том, что большую часть изучаемого материала дает Интернет-ресурс (специализированные музыкальные сайты, а также сайты с информацией по истории), а также книги по истории и музыке. Опрос владеющих темой специалистов практически полностью подтверждал данные, имеющиеся в Интернете. Объем информации, взятой из статей – небольшой.

2.2. Описание изготовления проектируемого изделия
В процессе изучения материала и подготовки презентации возникли некоторые трудности, в частности – из-за очень отрывочных исторических сведений, которые напрямую были бы связанны с песней. Способом разрешения явилось более подробное изучение исторических фактов, в которых и проступили те самые религиозные мотивы (а это – один из основных аргументов политики того времени), толкнувшие на создание песни. 
Также автору хотелось получить образцы всех вышеуказанных в предыдущей части вариантов звучания (французский вариант исполнения, а также различные вариации военного марша), что оказалось не всегда возможно. Некоторые записи оказались очень старыми и сложны к восприятию.  
Технические моменты подготовки фильма были также обусловлены некоторыми трудностями – автору с помощью консультанта проекта необходимо было уверенно пользоваться возможностями программы для точного наложения мелодии на определенные слайды и видео-отрезки фильма с закадровым текстом автора. 

Важные рекомендации, суждения и анализ целевой направленности проекта был получен от руководителя проекта.

Куратор проекта осуществлял постоянный контроль за ходом подготовки и давал необходимые консультации. 
3. ЗАКЛЮЧЕНИЕ

3.1. Оценка эффективности и результативности
Подводя итог проделанной работы, можно сделать вывод о том, что в целом выполнить свой замысел автору удалось.

Данная работа посвящена изучению истории песни «Lili-Bu-Lero», начиная от времени ее создания до наших дней.

Веселая, слегка легкомысленная мелодия, которая в то же время может звучать очень бравым маршем, оказалась совсем неизученной, а у нее обнаружилась такая необычная, уходящая в глубину веков история.

Обобщив и проанализировав все исторические сведения, автор подготовил фильм, которая рассказывает об основных этапах «жизни» этой мелодии, дает возможность прослушать некоторые варианты исполнения, приводит подходящие иллюстрации. Четко прослеживается просветительский и образовательный эффект проекта. 

Результаты проекта показали, как внимательное изучение истории создания песни или мелодии, художественного полотна или скульптуры влечет за собой более глубокое изучение истории в целом, можно сказать, что происходит практическое наложение, казалось бы «пыльных» фактов на нашу современную жизнь. И в этом, по мнению автора – достижение цели подобной работы.
3.2. Практическая значимость
Продукт может быть использован как дополнительный материал по предмету история, является пособием по английскому языку, может быть использован для аудирования и других заданий.
Данный проект также может являться дополнительным источником сведений по предмету История, так как содержит сведения  о значительном периоде существования Англии в XVII-XVIII веках.
Фильм «Lilibulero – history and poetry» может быть использован для показа в параллельных классах, а также – школьникам других возрастных категорий.

Руководитель проекта – учитель английского языка будет использовать фильм на своих уроках.
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