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Организация
ГБОУ школа №1384 имени А.А. Леманского (Новопесчаная, 15)

1. Проведение консультаций

2. Научное и организационное руководство

3. Занятия в рамках исследовательской деятельности и уроков физики и математики

Команда
	ФИО
	ОУ, класс/ должность
	Функция в проекте
	Задачи в проекте

	Курилова О.В
	Учитель математики
	Научный руководитель
	1. Организация работы исследования

2. Обеспечение необходимыми ресурсами

3. Научное сопровождение физико-математического направления

	Леденев В.И.
	Учитель физики
	Научный руководитель
	4. 


Введение
В задачах по физике не всегда главную роль играют уравнения и вычисления. На практике часто бывают случаи, в которых решение облегчается при использовании графиков. Такие графики нередко построены на функции. С понятием функция я впервые столкнулась в 7 классе на уроке алгебры, а предмет физика у нашего класса появился только в этом году и сразу же меня заинтересовал. Я решила узнать больше о ней и научиться с её помощью решать физические задачи. Создавая свой проект, я выявила следующие задачи для достижения своей цели:
Задачи
· Лучше познакомится с понятием «функция».
·  Узнать о различных видах функции.
· Рассмотреть различные задачи с применением функции.
· Научится решать физические задачи и строить к ним графики.
· Составить собственную задачу с применением линейной функции

· Сделать соответствующие выводы об использовании функции.
Мой объект исследования – различные виды физических задач с применением функций, а предмет исследования – применение линейной функции при решении физических задач и построение графиков линейной функции.
Гипотеза
Я считаю, что решение физических задач может быть упрощено и дополнено при введении линейной функции и построения графика в ход решения задач по физике.

Основная часть

Как мы знаем, функцией называется соответствие между элементами двух множеств, при котором каждому элементу одного множества соответствует единственный элемент другого. Математическое понятие функции выражает определение одной величины от значения другой. Так, например, значение переменной Х определяет значение выражения X2 . Записывается обычно, как ƒ(х). Рассмотрим несколько примеров функции:
1) a = b² - b + 2, также можно записать как, а = ƒ(b), где ƒ(b) = b² - b + 2 
2) у = |3х + 1|, можно записать как, у = ƒ(х), где ƒ(х) = |3х + 1|
3) m = n/n – 5, можно записать как, m = ƒ(n), где ƒ(n) = n/n – 5
Такими формулами задаются функции, ведь каждому значению аргумента или независимой переменной соответствует единственный элемент зависимой переменной или функции.
Например, в первом случае если b = 2, то а = 4, а при b = 0, а = 2. В данном случае значение переменной b может быть любым т.е. область определения этой функции – множество всех чисел. 

В отличие от первого случая, значение переменной n в 3 случае исключает значение n = 5 из-за невозможного действия деления на ноль.
Функции делятся на несколько видов, вот самые распространенные:

Общий вид линейной функции выражается y=kx + b, где k, b ϵ N, а прямая пропорциональность (частный случай линейной функции) выражается, как у = kx
Квадратичная функция: y = ax​² ​​+ bx + c, где a ≠ 0
Кубическая: y = x³.
Обратная пропорциональность, график которой-гипербола: y = k/x​​   , где k ≠0

Я решила заняться изучением именно линейной функции. Она чаще всего используется в задачах уровня моего класса.
Ознакомившись с понятием функция, и решив несколько тематических примеров с функцией из учебника, на первом этапе своей исследовательской работы я задалась вопросом «В каких случаях, помимо алгебраических примеров присутствует функция?». Я взяла различные виды задач с применением функции из олимпиад прошлых лет. Вот одна из задач по экономике:

Страна Гамма располагается на острове. В ней продается товар Б, спрос и предложение которого описывается функциями:

Q₁ = P b Q₂ = 10 – P соответственно, где Q - количество товара Б, а Р – цена. На большой Земле товар Б стоит 3 д. е. Открылось паромное сообщество между островом и Большой Землей. Издержки на перевозку одной единицы товара Б составляют 1д.е. На Большой Земле можно купить любое количество товара Б. Жители острова сначала покупают весь товар, который готовы по равновесной цене продать местные производители, а потом докупают желаемое (если местные производители не удовлетворяют весь спрос) на Большой Земле. 

1) Чему равна равновесна цена на товар Б на острове после открытия паромного сообщения?

2) Какое количество товара Б производится на острове после открытия паромного сообщения?

3) Какое количество товара Б импортируется на остров после открытия паромного сообщения?

Я решила эту задачу таким образом:

Издержки на перевозку одного товара – 1 д. е.
Т.е. на острове платят на одну единицу больше, чем на Большой земле т. ч. Равновесная цена на острове будет (3 + 1) = 4 д. е. Значит Р = 4

Предложение на острове товара (Q) = Р, следовательно, количество производимого товара = 4 т. к. Р = 4, а Q = Р.

Функция Q = 10 – Р обозначает спрос, если Р = 4, то Q = 10 – 4, Q = 6

Итого, спрос больше предложения на (6 - 4) = 2 товара Б, значит и импортируется на остров 2 товара Б.

Ответ: 

1) 4 д. е.

2) 4 товара Б

3) 2 товара Б

Тогда я задалась вопросом «Может ли функция присутствовать в физических задачах?».
На уроках физики я изучала тему механического движения, в которой присутствовали такие термины как скорость, путь и время. Была дана также формула:

S = v · t
S = v · t – это линейная функция, в которой у = S, k = v, x = t, a b = 0

Из этой формулы можно понять, что значение S определяется значениями величин v и t. Значит здесь S – функция, зависимая переменная, а v и t – аргументы, независимые переменные.

Следствием являются также формулы:
t = S/v     и      v = S/t
Но это уже обратная пропорциональность, график которой – гипербола.
Исходя из данных функций, я решила на их основе несколько простых задач на движение. Вот одна из них: 
Расстояние между автобусами – 345 километров. Скорость 1-ого автобуса – 68 км/ч, а скорость 2-ого – 72 км/ч. Какое расстояние было между автобусами через 2 часа, если они едут навстречу друг другу?

Конечно, эту задачу можно решить по действиям или составлением выражения и последующего решения:

(Решение по действиям) 

1) 68*2 = 136 км/ч

2) 72*2 = 144 км/ч

3) 136 + 144 = 280 км

4) 345 – 280 = 65 км

Ответ: 65 км

Прорабатывая некоторые задачи с функциями на уроке физике, я заметила, что все графики, имеющиеся в задаче, выполняют роль дополнения решения и всего лишь наглядно показывают условие.  Поэтому в этой задаче я решила составить графики её решения:

Приложение 1
Последующие задачи, используемые мной, уже выше по уровню, а также предусматривают совершенно новые формулы, с которыми мне также предстояло разобраться. По предыдущим формулам я выяснила, что
также исходящей из функций движения является функция средней скорости

Vср = S/t

Я также решила задачу на нахождение средней скорости

Автомобиль ехал треть времени со скоростью 10 м/с, а остальное время ехал со скоростью 20м/с. Найдите среднюю скорость автомобиля.
Решение по действиям я решила не использовать. И я опять же составила графики к данной задаче на основе проведенных вычислений.

Приложения 2.1 и 2.2

При решении задач с помощью функции, мне попадались такие, в которых применялись и другие зависимые физические величины. Например, плотность.
Я выбрала эти задачи для решения:
1) Сосновые доски нагружены на платформу и имеют массу 12 тонн. Размер одной доски составляет 500 х 20 х 10 (куб. см). Сколько досок на платформе?

Решение данной задачи представлено на 

Приложения 3.1 и 3.2
2) Масса чугунной плиты - 64 кг. Определите массу мраморной плиты таких же размеров.

Приложения 4.1, 4.2 и 4.3

Чтобы полностью понять значение функций в физических задачах, я попробовала составить свою собственную задачу и решить её. Вот её условие.
Из портов А и В, располагающихся друг от друга на расстоянии 500 км, одновременно выехали два катера, траектории движения которых перпендикулярны. До столкновения один катер проехал 400 км. С какой скоростью должны двигаться катера, чтобы столкнуться, если их скорости кратны 10 и меньше 100 км/ч?

Графики решения представлены в приложении 5.1 и 5.2
Анализ полученных результатов
В ходе исследования я выполнила все поставленные задачи, получила необходимые результаты. Подтвердилась и моя гипотеза, ведь решать задачи по действиям гораздо сложнее, чем воспользоваться графиками и функцией. Таким же образом возможно решение задач других типов, при помощи различных формул.
Вывод
В процессе работы я больше узнала о понятии функция и рассмотрела различные виды с применением функции. Решение задач помогло мне сделать вывод об упрощение решения и таким образом, решение физических задач может быть упрощено и дополнено при введении линейной функции и построения графика в ход решения задач по физике. Также я заметила, что линейная функция при решении задач (физических, алгебраических и экономических) непосредственно связана с функцией обратная пропорциональность, с которой я в дальнейшем ознакомлюсь более подробно.
Благодарность

В создание исследовательской работы весомый вклад внесли мои научные руководители. Благодарность выражается Куриловой О.В и Леденеву В.И.

Примечания

Для более масштабного изучения выбранной мною темы другими учениками, я создала сайт линейной функции. Там представлены решения задач, описанных в работе, а также благодарности, документы, созданные в процессе исследования и т.п. С этим сайтом вы можете ознакомиться, пройдя по ссылке:

https://junatravina0.wixsite.com/lineinayafunktsia
Дорожная карта.
	Направление работы, основные задачи
	Октябрь
	Ноябрь
	Декабрь
	Январь
	+
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Приложение 2
Приложение 2.1
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Приложение 3
Приложение 3.1
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Приложение 4

Приложение 4.1
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Приложение 5
Приложение 5.1
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Приложение 5.2
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