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Введение
Обоснование и актуальность темы


На уроке литературного чтения мы познакомились с басней И.А.Крылова «Стрекоза и Муравей», где автор наделяет муравья такими человеческими  качествами, как трудолюбие, усердность, работоспособность. Нам стало интересно, может ли на самом деле это насекомое обладать человеческими чертами характера? Могут ли они общаться между собой и дружить? 

Чтобы получить ответы на эти вопросы, мы решили создать макет муравейника, который даст нам полное представление о его устройстве, а также о жизнедеятельности этих загадочных насекомых. С помощью макета муравейника мы познакомим с жизнедеятельностью муравьёв учеников других классов. 

В мире насчитывается около 9000 видов муравьёв, но мы решили исследовать хорошо известных и часто встречающихся нам рыжих лесных муравьёв.

Цель: 
Узнать подробнее и сравнить  образ жизни рыжих лесных муравьёв с образом жизни человека в обществе.
Задачи:
1) изучить литературу об особенностях поведения и общения рыжих лесных муравьёв;

2) увеличить объём знаний об особенностях жизнедеятельности муравейника и распределение обязанностей его обитателей;

3) выявить сходства и отличия общественной жизни рыжих лесных муравьёв с общественной жизнью людей;

4) изготовить макет муравейника;
5) познакомить с жизнью муравьёв учеников других классов.

Предмет исследования

Рыжий лесной муравей.

Объект исследования

Жизнедеятельность рыжих лесных муравьёв в муравейнике.
Гипотеза исследования

Предположим, что общественная жизнь муравьёв в муравейнике похожа на  общественную жизнь людей.
Практическая значимость исследования


Материал о муравьях и их общественной жизни может применяться в начальной школе при изучении тем на уроках по «Окружающему миру» и на занятиях по «Ознакомлению с окружающим» в дошкольном отделении школы. 
Макет муравейника, созданный авторами исследовательской работы, может служить наглядным пособием при проведении учебной или воспитательной  деятельности.

Глава 1. Основная часть
Рыжие лесные муравьи

Мы обратились  к различным источникам информации о рыжих лесных муравьях (энциклопедия насекомых, книги, информация в сети Интернет, фильмы ВВС), прочитали про жизнь рыжих лесных муравьёв, про жизнеобеспечение муравейника и распределение обязанностей в нём. 

Муравьи – это хищники, основной пищей для которых являются насекомые и сладкое выделение тлей, которых за это прозвали «муравьиными коровами». Нападают муравьи и на других муравьёв. 

Мы узнали, что рыжие лесные муравьи – общественные животные, которые живут семьями. Семья– постоянное, многолетнее объединение отдельных насекомых, взаимодействующих друг с другом, зависящих друг от друга и от общины в целом. Связь муравья с семьёй очень велика, поэтому одинокий муравей погибает. Между членами муравьиной семьи существует чёткое разделение обязанностей - это круг работ, выполняемых муравьём в гнезде. Вся пища, которую собирают муравьи, они приносят в муравейник и делят между членами семьи. Основа существования муравьиной семьи – обмен пищей.
Профессии муравьёв


Оказалось, что муравьи, как и люди, обладают различными специальностями. Но, в отличии от людей, муравьи не могут сменить свою профессию до конца жизни.


Среди муравьёв есть «царица», которая откладывает яйца и рабочие муравьи. Рабочие муравьи бывают следующих «профессий»:
НЯНЬКИ – ухаживают за личинками и самкой;

СТРОИТЕЛИ – ремонтируют и убирают муравейник;
ФЕРМЕРЫ – добывают пищу на своём кормовом участке;

ОХРАННИКИ – охраняют гнездо и пищу;

ПАСТУХИ – разводят и защищают тлю;


Муравьиная семья имеет свою структуру с чётким определением ролей каждого его члена, что помогает им выполнять работы по выращиванию личинок, пропитанию и содержанию своего гнезда (муравейника).


Общаются муравьи с помощью специфических движений, сигналов (прикосновение усиками), пахучих веществ и с помощью звуков.
Строение муравейника

Жилище муравьёв состоит из 4-6 млн.хвоинок и веточек и могут достигать двух метров в высоту. Они тщательно следят за состоянием своего гнезда. Муравьиные гнёзда (муравейники) состоят из наземной части из растительных остатков (купола) и подземной части с системой ходов. Гнёзда помогают муравьям пережить зиму и защитить личинок от врагов. Камеры, галереи, тоннели и коридоры пронизывают землю под муравейником, то причудливо переплетаясь, то разбегаясь в разные стороны.

В муравьином гнезде существуют следующие помещения, которые по своим назначениям также имеют сходство с помещениями для обустройства жизни людей:
СОЛЯРИЙ – тёплые камеры для нянек, ухаживающих за потомством;

СКЛАД – место, где хранится запас продовольствия;

АМБАР – место, где хранятся зёрна;

КОРОВНИК – место, где муравьи содержат тлей;

МУСОРНИК – место для отходов;

ЯСЛИ – место для личинок разных возрастных групп.

КАМЕРА – место, где муравьиная «царица» выводит личинок.
ЗИМОВЬЕ – место, где муравьи проводят зиму.


Все эти помещения постоянно перестраиваются муравьями – открываются новые камеры, замуровываются старые, откапываются новые коридоры, а старые перекрываются и забиваются наглухо. В гнезде всё время кипит работа! 
Закон муравейника «Всё для семьи!» 


Мы построили макет муравейника, где выделили все характерные для муравейника помещения, и «заселили» их муравьями соответствующих профессий. 

С помощью этого макета мы рассказали своим одноклассникам интересные факты из жизни муравьёв, провели викторину «Всё ли вы знаете о муравьях?» в рамках круглого стола «Знакомые насекомые».
Выводы по главе 1


Муравьи – это насекомые, живущие семьями, где каждый выполняет определенные действия на благо всего муравейника. Существует чёткое разделение труда у муравьёв, они умеют передавать необходимую информацию для выполнения важных задач по жизнеобеспечению муравейника. Вся жизнь муравья подчинена интересам его семьи. Главная цель которой - добыча и накапливание пищи. 

Социальные роли муравьёв закладываются ещё с момента ухода за личинками и не меняются в течение всей их жизни.

Муравейник – это сложная система ходов и  внутренних помещений с определённой температурой, без поддержания которой невозможно развитие личинок. Этот дом нужен муравьям, чтобы накормить и спасти от врагов свои личинки, яйца и куколки.

На этом этапе исследования мы выяснили, что муравьи общественные животные, но не приспособлены к жизни в одиночку. Гнездо муравьёв похоже, например, на школу, но в муравейнике постоянно идёт перестройка.

Глава 2.  Исследовательская часть
После изучения и обобщения научной информации о рыжих лесных муравьях мы выяснили, что муравьи не только могут обладать человеческими качествами, но и иметь человеческие профессии, а также строить и перестраивать помещения в своём муравейнике, подстраивая их под свои нужды. И тогда мы решили узнать, что же ещё есть общего между этими маленькими насекомыми и нами – людьми.

 Мы сравнили общественную жизнь муравейника и общественную жизнь нашей школы и класса. И вот к каким выводам мы пришли:
Сравнительная таблица
Таб.1 «Муравейник и класс»
	
	Муравейник
	Класс
	Сходство
	Различие

	УСТРОЙСТВО
	Гнездо
	Школа
	Много помещений и проходов.
	В муравейнике постоянно идёт перестройка.

	ОБЩЕСТВО
	Семья
	Коллектив
	Не могут существовать вне общества.
	Муравьи в одиночестве погибают.

	НОРМЫ ПОВЕДЕНИЯ
	Законы выживания в муравейнике
	Правила поведения в школе
	Существует свод обязательных правил.
	Своё поведение муравей изменить не может.

	ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ
	Пищевой инстинкт. Подражание
	Воспитание. Обучение
	Взаимопомощь, взаимовыручка.
	У муравьёв нет понятий совести и нравственности

	УПРАВЛЕНИЕ
	Нет
	Учитель
	
	


Изучая насекомых на уроке «Окружающего мира», мы рассказали одноклассникам о нашем исследовании, которое их очень заинтересовало. Мы предложили им найти пословицы и поговорки о муравьях, а также сравнить своё поведение в школе с поведением муравьёв в муравейнике.
Мы считаем, что тема нашего исследования актуальна и будет полезна для уроков и занятий по ознакомлению с окружающим миром, а также для первичного знакомства с  предметом «Обществознание», который изучает различные стороны жизни общества.
Выводы по главе 2
В своей гипотезе мы предположили, что муравейник, его обустройство и жизнедеятельность очень схожи с обустройством и жизнедеятельностью людей. В ходе исследования и более подробного изучения повадок рыжих лесных муравьёв, мы поняли, что сходство структуры муравейника и школы только внешнее. 
Главное различие, к которому мы пришли в ходе нашего исследования,  что люди (ученики) обладают мышлением, творчеством, фантазией, а также стремятся к духовному и нравственному взаимодействию друг с другом. Тогда как все действия муравьёв чётко запрограммированы и направлены на удовлетворение пищевого инстинкта. Любой человек может сменить профессию, изменить своё поведение, а муравьи на это не способны. Муравей не может пошутить, поиграть с товарищем, сказать ему слова поддержки или одобрения, у них нет наставников и руководителей. 
Промежуточные результаты нашей исследовательской работы мы представили сначала в классе в рамках предмета внеурочной деятельности «Я-исследователь», также в рамках круглого стола «Знакомые насекомые», проведённого совместно со 2 «В» классом  по предмету «Окружающий мир», а затем на школьной конференции проектных и исследовательских работ в стендовом докладе. 

Выводы

В результате исследовательской деятельности мы изучили повадки муравьёв, особенности их жизни и питания, отношения между собой в семье. 
Провели сравнительный анализ строения муравейника и школы, а также сравнили их внутреннюю жизнь и правила поведения в сообществе.


Изученные нами материалы не позволили целиком подтвердить выдвинутую нами гипотезу: муравейник и его внутренняя жизнь похожи на жизнь класса. Так как данное сходство скорее внешнее, а общественная жизнь муравейника и класса отличается целью взаимодействий и духовными потребностями. Действительно, муравья можно наделить такими человеческими качествами, как: трудолюбие, усердие, упорство, целеустремлённость. Но муравей никогда не сможет получать новые знания, совершенствоваться, оценивать себя и свое поведение, фантазировать и творить. В этом и есть наше отличие не только от муравьёв, но и от других животных.

В заключение можно отметить, что особенности жизни муравьёв очень интересны. Они действительно чем-то напоминают нас, людей. А люди, в свою очередь, уже очень давно стали подмечать своё сходство с различными животными, и в речи закрепились такие устойчивые выражения: «хитёр как лиса», «труслив как заяц», «трудолюбив как муравей».


Данное исследование в процессе создания макета и изучения жизнедеятельности  муравейника, наглядно показало нам, как устроена жизнь и быт муравьиной семьи, как они добывают пищу, заботятся о потомстве и своей семье, какими человеческими чертами и профессиями обладают. Но при явном сходстве с людьми,  нужно сказать, что всё-таки мы - разные!
Перспектива работы

Мы планируем дальнейшее  изучение жизни муравьёв летом, хотим понаблюдать за муравьями в живой природе, создать фоторепортаж о жизни муравьёв и составить инструкцию "Правила поведения вблизи муравейника». Эта инструкция поможет обучающимся и их родителям правильно вести себя в лесу, особенно рядом с муравейниками.
 Муравейники необходимо защищать и охранять!
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Приложение
Мирмекология – наука, изучающая муравьёв и их поведение.

Мирмеколог – человек, изучающий муравьёв.


Муравейник – название гнезда муравьёв, которое, как правило, заметно своей надземной частью, представляющей собой кучу из кусочков листьев, хвои, веточек и земли.
Рыжий лесной муравей – вид средних по размеру муравьёв, относящихся к семейству муравьиных, отряду перепончатокрылых, типу членистоногих, классу насекомых.
Общественная жизнь – это различные взаимосвязи, возникающие в процессе взаимодействия друг с другом и связанные с ролями и функциями, выполняемыми в обществе.
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