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Введение
По истории моей семьи можно изучать военную историю России. Во время Великой отечественной войны все мои прадеды и прабабушки – и стар и млад – защищали нашу страну от фашизма. Трое из них участвовали в Битве за Москву, которая, как я узнал в музее Обороны Москвы, стала переломным моментом в войне с фашистской Германией. Прошлой весной – ко дню Победы – мы с одноклассниками подготовили стенд с фотографиями наших предков-фронтовиков, и я увидел, что прабабушки и прадедушки моих одноклассников тоже сражались с фашизмом и освобождали Европу. Мне захотелось посмотреть на историю нашей страны через историю моих предков и предков моих одноклассников, а еще – рассказать друзьям, какие подвиги совершили их прабабушки и прадедушки.

Цель проекта: Составить карту боевого пути моих предков и предков моих одноклассников, спасавших мир от фашизма, чтобы убедиться в том, что в любом классе любой российской школы учатся правнуки настоящих героев. 
Задачи проекта: 

Узнать о боевом пути моих прабабушек и прадедушек – участников войны.

Побывать на местах сражений, в которых они участвовали.

Провести опрос ребят в классе, чтобы узнать об их предках – ветеранах войны, и собрать в интернете информацию об их воинских подразделениях – полках, дивизиях, армиях и фронтах.

Основная часть 

Моя прабабушка Елена Романовна Бугайская перед войной как раз закончила школу. Она жила на Сретенке – это был Ростокинский район Москвы, и, когда началась война, как мы узнали из портала министерства обороны «Память народа», вступила санинструктором в тринадцатую – 

Ростокинскую - дивизию народного ополчения. 

В первые дни добровольцы собирались на территориях школ района, наконец, в ночь с 7 на 8 июля поступил приказ о выходе дивизии из Москвы. Бабушка вспоминала, что не знала, что домой в этот день она не вернется, и в школу отправилась в туфлях и платье. Поэтому утром ее отправили из Подмосковья на ехавшем в город грузовике - переодеваться.

В музее дивизии, который находится в московской школе 1539, я узнал, что в середине июля 13-я Ростокинская дивизия вошла в состав 32-й армии и выдвинулась в направлении Вязьмы. В составе Резервного фронта, а потом Западного фронта, 32-я армия вела тяжелые оборонительные бои, бабушка вытаскивала на себе раненых бойцов, перевязывала им раны. 7 октября 1941 года дивизия попала в окружение западнее Вязьмы. 

Некоторым другим дивизиям удалось прорваться из окружения и войти в состав 16 и 19 армий, а наша – Ростокинская - погибла в октябре 1941 года в Вяземском «котле». В документах, которые нашли мы с мамой, значится, что 11 октября прабабушка выбыла из состава дивизии – попала в фашистский плен. Я был в этом месте вместе с бабушкой и дедушкой. Там много могил. И почти все – братские.
В сентябре 1941 года мой прадедушка Игорь Павлович Окунев написал стихи:  

«В траншее горсточка пехоты

И карусель начав с утра 

Штурмовики из пулеметов 

Нас бьют уже при свете дня.

Они ведь думают нас много

А нас почти и нет давно 

И утром было меньше взвода, 

А днем и вовсе никого».

Перед войной прадедушка был шофером, а когда началась война, он пересел за руль, но не автомобиля, а… катюши! 
Игорь Павлович начинал свой боевой путь в первой в советской армии экспериментальной батарее реактивной артиллерии, то есть - на первых катюшах в легендарной батарее капитана Флерова. В энциклопедии
 я прочитал, что 3 июля 1941 года батарея была отправлена на Западный фронт. Немцы устроили настоящую охоту за катюшами. Как только им удавалось засечь ее местонахождение, они сразу же посылали туда танки и авиацию. Но дедова батарея не задерживалась долго на одном месте - дав залп, сразу же меняла позицию. Дед, как и все, был проинструктирован, что катюши не должны достаться врагу, поэтому, в случае окружения, их нужно было взорвать. Для этого на поворотной раме каждой машины была установлена мощная мина-фугас. И, к сожалению, пришел момент, когда моему дедушке пришлось уничтожить свою катюшу. 
На интернет-портале «Память народа» мы с мамой нашли  информацию о том, что призванный Краснопресненским районным военкоматом города Москвы Игорь Павлович Окунев, старший техник-лейтенант, служивший на Западном фронте в 42 особом артиллерийском дивизионе, пропал без вести в смоленской области в октябре 1941 года. 
Батарея Флёрова оказалась в Вяземском котле – в составе 24 армии Западного фронта. Батарейцы прошли более 150 километров и сделали всё возможное для того, чтобы спасти батарею и прорваться к своим. В ночь на 7 октября они попали в засаду недалеко от деревни Богатыри Смоленской области. Оказавшись в безвыходном положении, батарея приняла бой. Под шквальным огнём врага они взорвали машины. Многие из них погибли. Сам Флеров, будучи тяжело раненым, взорвал себя вместе с главной пусковой установкой. Мы с дедушкой и бабушкой побывали на месте этого сражения.
Но мой прадед выжил и сумел выйти из окружения. Он вспоминал, что они шли по болотам, иногда по пояс в воде, несли раненных, хоронили их вдоль дороги. Об этом в январе 1942 года он написал стихотворение под названием "1941": 
«Дождем размытая дорога
В лесу ночном едва видна.
Дорог по свету очень много,
А вот у нас она одна.
Идем давно, идем упрямо
Сторонкой от больших дорог.
Идет дорога влево, вправо,
Но, в общем, с нами – на восток.
И немцев обходя сторонкой,
Идем гуськом – за следом след.
Ведь нет гранат и нет патронов, 

да что патронов – хлеба нет».

В Вяземском «котле» мог бы оказаться и мой прапрадед – командующий 16-й армией Западного фронта генерал Константин Константинович Рокоссовский. 
Но, как рассказал мне мой дедушка, тоже Константин и тоже Рокоссовский, 5 октября – за два дня до того, как котел «захлопнулся» командующий Западным фронтом Конев приказал прапрадеду прибыть в штаб фронта, который располагался в Вязьме.
В его книге
 описан этот эпизод: 

«В подвал собора вбежал председатель Смоленского горсовета А. П. Вахтеров: 

— Немецкие танки в городе!

— Кто сообщил? 

— Я видел их с колокольни! 

— Алексей Андреевич, позаботься, пусть приготовят машины, — обратился я к генералу Лобачеву. 

Мы с Лестевым и Поповым быстро взобрались на колокольню. Действительно, увидели эти танки. Они стреляли из пулеметов по машинам, выскакивавшим из города. Немецкие танки вступали в Вязьму. Нужно было немедленно выбираться. Вязьму в данное время некому было защищать.» Мы с мамой побывали на этой колокольне, спасшей жизнь моему прапрадеду. 

Генерал Рокоссовский не только уцелел в Вязьме, но и смог со своими войсками сдержать врага на подступах к Москве. В составе его 16 армии сражалась и героическая 316 дивизия генерала Панфилова. Под Москвой немцы бросили против его армии более 650 танков. Благодаря героизму бойцов 16 армии, гитлеровцы не смогли прорваться к Москве, а в начале декабря войска Рокоссовского перешли в наступление и отбросили фашистов от столицы. Гитлеровский «блиц-криг» провалился. Не зря на Красной площади - в могиле неизвестного солдата - захоронен именно боец 16 армии, которой командовал мой прапрадед. 
В дальнейшем мой прадед Игорь Павлович Окунев командовал автотранспортным батальоном в 21 Армии – сначала в составе Ленинградского, а потом – 1 Украинского фронта. Он закончил войну в Праге - кавалером ордена Красной Звезды, прабабушка Елена Романовна Бугайская, которая потом тоже стала Окуневой, – в военном госпитале в Берлине, а прапрадед Константин Константинович Рокоссовский командовал парадом Победы на Красной площади 24 июня 1945 года. Все они, как и миллионы других советских людей, спасли нашу страну от фашизма. 

В мае мы с одноклассниками подготовили ко Дню Победы стенд с фотографиями наших предков, воевавших против гитлеровцев. Я решил опросить ребят, кто в их семьях сражался на фронтах Великой Отечественной, и где. А, может быть, нужно помочь им узнать боевой путь их предков? 
Я сделал анкету с вопросом: 

«Знаешь ли ты о ком-нибудь из своих предков, участвовавших в Великой Отечественной войне? Расспроси, пожалуйста, родителей и бабушек и дедушек, и напиши о них все, что тебе удастся узнать» 

Я рассказал ребятам, что наши прадеды – это история нашей страны, и попросил их дома ответить на вопрос анкеты вместе с родителями. 
 Благодаря этому опросу я узнал много нового про своих друзей. Например, прадедушка моих друзей Даниэля и Тимофея Михаил Степанович Земляков участвовал в Курской битве, был тяжело ранен осколком мины в позвоночник. Благодаря выносливости и силе духа, Михаил Степанович смог проползти на одних руках несколько километров до расположения наших войск. А прадед моего друга Степана Филиппова Иван Иванович Разгуляев был убит. Я много раз читал, что на войне погибло много людей, но только теперь, когда я узнал про прадедушку Степы, я понял, что это значит. 
Из 24 прабабушек и прадедушек нашего класса семеро были ранены на фронтах Великой отечественной войны и трое – убиты.
Прадед моего друга Ивана Бочкова Василий Степанович Искусных, как и мой прапрапрадед, сражался в Сталинграде, а прадед Влада Новопашина Виктор Андреевич Шушин, как и мой прадед, воевал на катюше. Я решил узнать как можно больше про фронтовиков нашего класса и отметить их боевой путь на карте. Мама научила меня пользоваться базой данных министерства обороны России «Память народа» в интернете, и мы вместе выписали названия полков, дивизий, армий и фронтов, и посмотрели, какие города они освобождали. Потом я перенес эти данные на современную карту Европы. И я увидел, что прадедушки и прабабушки нашего класса освобождали большую часть стран Европы. 
Я показал эту карту ребятам, и мы решили передать ее в наш школьный военно-патриотический музей «Долгу верны!»
Заключение

Вывод: Далекая история становится близкой, если мы узнаем ее через биографию наших прадедушек и прабабушек. Когда мы совместили карту их боевых путей, мы узнали историю Великой Отечественной войны! Благодаря этим людям мы наслаждаемся миром, мы должны помнить, что мир надо сохранять и передавать его из поколения в поколение.
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