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1. Паспорт проекта

Название проекта: Создание трехмерной модели территории гимназии в рамках общешкольного проекта «Гимназия - наш дом».
Руководители проекта: Ворончихин В.А., родитель, Кобелева Г.А., учитель информатики.
Консультант проекта: Михеева А.О., заместитель директора по воспитательной работе, руководитель кафедры воспитательной работы.

Тип проекта: практико-ориентированный, социальный. 

Заказчик проекта: кафедра воспитательной работы, администрация гимназии.
Проблема: школьный двор – это визитная карточка школы, требующая систематической и целенаправленной работы по поддержанию порядка на высоком уровне, на данный момент территория вокруг гимназии недостаточно благоустроена, поэтому к предстоящему юбилею кафедра воспитательной работы запустила проект «Гимназия – наш дом», направленный на преобразование территории гимназии и создание красивой и комфортной современной среды.
Цель проекта: создать трехмерную модель территории гимназии с учетом предложений и пожелания участников проекта.
Задачи проекта: 

- изучить идеи и предложения участников образовательного процесса по благоустройству и преобразованию школьной территории;

- определить программу для созданию трехмерной модели;

- создать трехмерную модель преобразованной школьной территории;

- представить модель заказчику для оценки;  

Методы исследования: анализ информационных источников по трехмерному моделированию, изучение мнений участников образовательного процесса по вопросу благоустройства территории гимназии; компьютерное моделирование;

Аннотация. Здание школы было построено более 50 лет назад. Деревья, когда-то украшавшие территорию, заметно устарели, школьный двор зарос кустарниками. Не благоустроены места для активного отдыха детей. Через два года гимназия будет отмечать свой юбилей, и к этой дате кафедра воспитательной работы объявила проект «Гимназия - наш дом». Все участники образовательного процесса включились в данную деятельность, в сети «Вконтакте» была создана страница, на которой размещаются задания проекта, идеи и результаты работы. Одной из задач данного проекта является обустройство территории вокруг гимназии. Для каждой параллели был определен участок для благоустройства, и дети, родители, учителя предлагали свои варианты. После консультации с заместителем директора по ВР Михеевой А.О. были отобраны интересные идеи и они были воплощены в формате трехмерной модели.    
Необходимое оборудование и материалы: компьютер, выход в интернет, программа SketchUp 2017, планы территории гимназии, материалы официальной группы гимназии в сети «Вконтакте».
Предполагаемые продукты проекта: трехмерная модель преобразованной территории гимназии с учетом пожеланий и предложений всех участников образовательного процесса.
2. Отчеты по этапам

2.1 Подготовительный этап

Подготовительный этап работы состоял из двух стадий. 
1) Изучение идей и предложений участников проекта по преобразованию школьной территории.

В октябре 2018 года кафедра воспитательной работы объявила начало общешкольного проекта к предстоящему юбилею «Гимназия – наш общий дом». Одной из задач этого проекта стало благоустройство территории вокруг гимназии. В сети «Вконтакте» была создана страница (https://vk.com/gimns_home [2]) с целью освещения хода проекта и размещения идей и предложений по благоустройству (Приложение 1). Нами было принято решение и согласовано с руководителем кафедры воспитательной работы Михеевой А.О. о представлении итогового варианта предложений по преобразованию территории школы в виде трехмерной модели. В ходе подготовительного этапа работы были просмотрены предложения детей и родителей, отобраны идеи, которые реально воплотить в рамках бюджета школы.   
2) Выбор и изучение программы для создания трехмерной модели.

Для создания трёхмерных моделей используется очень много программ, наиболее популярные –  Solidworks [5] Auto CAD [4], SketchUP [3, 6] и Blender [1]. После анализ данных программы было принято решение создавать  модель в программе SketchUP, так как она проста в использовании и сделана специально для разработки мебели, зданий, технических сооружений и т.д.
2.2 Практический этап

В ходе практического этапа были изучены планы гимназии, которые можно использовать как основу для создания визуальной трехмерной модели, придерживаясь пропорций и размещения объектов на территории гимназии.  
При непосредственной разработке модели в программе SketchUP 2017 была определена следующая последовательность работы (Приложение 2):

1) создание здания гимназии (нарисованы стены, крыша, окна, наложены текстуры; добавлено цветовое решение на четырехэтажном здании; на одном из фасадов воспроизведена фреска, украшающая гимназию, таблички над входом в здание, ажурные решетки на крыльце);
2) моделирование ландшафта вокруг гимназии (прорисованы клумбы, участки, на которых расположены кустарники и деревья, бетонное покрытие школьного двора, тропинки, нарисованный перекресток);
3) поиск и расстановка готовых бесплатных моделей (деревья, кусты, цветы). Данные модели были пересохранены несколько раз для придания им разных цветов и форм;

4) прорисовка и расстановка моделей, соответствующих предложениям участников проекта «Гимназия – наш дом»: 
- перед входом в гимназию: арт-объект сова как символ гимназии, расположенный на клумбе правее входа; слава от трибуны, которая раскрашена в цвета российского флага, расположены клумбы с флагами углубленно изучаемых языков; справа от входа территория будет преобразована в зону отдыха, которая содержит следующие элементы: арт-объект дерево желаний, шахматную доску, нарисованные классики, скамейки для отдыха, клумбы, большая часть этого пространства отведена под «Сад выпускников»;
- с правой стороны здания: лыжная база и теплица, рядом с теплицей небольшой участок, который предназначен для разведения растений для посадки на территории гимназии; в «кармане» между двухэтажным и четырехэтажным зданиями расположены клумбы в виде футбольного мяча на поле, палитры с красками, хоровода детей;
- с левой стороны здания: газоны с кустарниками разного уровня, городок для изучения правил дорожного движения, скамейки;
- обратная сторона четырехэтажного здания раскрашена в разные цвета, для этого был использован 24-цветный цветовой круг неярких оттенков, на цоколе расположены рисунки на школьную тематику; вдоль задания проходит волнообразная гравиевая дорожка с круглыми клумбами.

Для более удобного просмотра модели в программе SketchUP 2017 по ключевым кадрам был создан видеоролик продолжительностью 3 минуты, который позволяет рассмотреть общий вид модели и её детали.

2.3 Аналитический этап

 В ходе проекта была создана трехмерная модель преобразованной территории гимназии (Приложение 3), которая отражает идеи и предложения детей, родителей, учителей по изменению пришкольной территории. При разработке модели проводились консультации с заказчиком, модель уточнялась и дополнялась. Модель получилась наглядная, подробная, с достаточно хорошей прорисовкой. В модели отображены далеко не все идеи участников проекта, а те, которые возможно реализовать с невысокими затратами. 
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Приложение 

Приложение 1. Идеи преобразования, предложенные гимназистами и родителями
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Приложение 2. Этапы работы
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Приложение 3. Фрагмент модели
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