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Зверева

Анастасия Александровна

Научный руководитель

Баленко Зинаида Павловна
учитель русского языка и литературы
высшей категории
Тема работы: Роль ников в интернете. 
Актуальность темы: с каждым днём количество людей, использующих Интернет, возрастает.  Развитие Интернета обусловило широкое использование ников. Почему люди в большинстве своём скрывают свои реальные имена и чем руководствуются они при выборе ника?
Предмет исследования: ник как второе имя в интернете. 
Цель данной работы: выяснить предназначение ников в Интернете, причины их выбора пользователем, их влияние на виртуальную жизнь человека.
Для достижения  цели решены следующие задачи:

1.  Составлены анкеты, проведено и проанализировано анкетирование.
2. Проведен опрос постоянных пользователей сети Интернет. 

3. Проанализировано проведенное исследование.

4. Создана классификация ников.
5.  Раскрыто значение никнеймов.
Гипотеза: 
  предполагаю, что большинство учеников зарегистрированы в социальных  сетях с определенным ником. При выборе ника проявляют выдумку и творчество, чтобы скрыть себя. 

Методы исследования: 
  - анкетирование, 
  - описание, 
  - систематизация,
  - изучение источников по данной теме. 
       Многие из пользователей выбирают себе для подобного общения псевдонимы, так называемые никнеймы (ники). Это мало изучено в научной литературе. Попытаюсь на примере использования ников  одноклассников, родственников и их окружения, систематизировать и прийти к определенным выводам, заявленным в цели моей работы.
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 В наше время большую роль в жизни играет Интернет. Он  выполняет две основные функции: информационную и коммуникационную.
И то, для каких целей мы его используем, как построено наше общение в Интернете с другими, и каково наше виртуальное «я» - это все находит отражение и в нашей реальной жизни.
Ник - это своеобразная самопрезентация себя интернет-сообществу с целью правильной идентификации Вас, выделению себя на фоне толпы и для привлечения внимания к своей персоне.

В работе проведено исследование, включавшее в себя опрос постоянных пользователей различных интернет сайтов путём анкетирования. Всего опрошенных было 300 человек.
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В работе проведена  классификация ников по соответствию ника  чертам характера их носителя.
Выбирая ник для контакта, нужно думать не только о том, как проявить оригинальность и поразить всех, а еще и о том, как будут Вас воспринимать окружающие с таким ником. И не стоит придумывать слишком оригинальные ники, они должны легко читаться и запоминаться другими участниками социальной сети.
В наше время многие люди используют никнеймы в качестве псевдонима, но согласно исследованию в работе их процент не очень велик по сравнению с теми, кто использует свои настоящие имя и фамилию.
                   ЗАКЛЮЧЕНИЕ
При выборе ника помните две главные вещи:
     1) ник - это ваше второе имя, именно оно обозначает первое отношение к вам других пользователей.

     2) ник должен нравиться, в первую очередь, вам, а не кому-то другому.

Несомненно, получить полное представление о человеке, опираясь только лишь на его прозвище, невозможно. Но, тем не менее, сделать выводы, о чем говорит тот или иной ник, можно. Ведь даже по тому, что прозвище выражает можно решить, стоит ли общаться с человеком, который явно заявляет о своих комплексах или недостатках.
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Диаграмма1

		ФИО (Анастасия Зверева,Nastya Seliverstova)

		имена героев фильмов, музыкантов, героев рассказов (Клеопатра, Шварценеггер)

		названия животных, растений ( кот, Акула, Роза)

		названия технических устройств (BMW,Nikon, Canon)

		названия профессий, отождествление с социальной средой (Хакер, Байт)
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