
Меня зовут Аркадий Ганжуров. Я ученик 3 класса. Тема моего проекта "Сравнение читательского интереса детей конца 2010-х гг. и их сверстников 1970-80-х гг. на примере детских журналов"

Я выбрал эту тему, потому что мне нравится читать. Мне захотелось узнать, много ли читают мои ровесники и отличаются ли их интересы от интересов детей 30-40 лет назад. На мой взгляд, более наглядно это можно сделать на примере детских журналов. Сам я почти не читаю журналы, но оказалось, что для моих родителей детские журналы были частью их жизни. Их мамы и папы регулярно покупали или выписывали им журналы. Я решил сравнить современные детские журналы с журналами, которые выпускались в то время, когда мои родители были детьми. Посмотреть, как изменились темы, освещаемые в журналах, тираж журналов и их качество.

В своей работе я использовал советские журналы "Веселые картинки", "Мурзилка", "Пионер", "Костер" и "Колобок", так как это были основные детские журналы в то время, когда мои родители были маленькими. Я просмотрел разрозненные выпуски этих журналов за 1976, 1982, 1984, 1985, 1986, 1989, те номера, которые удалось найти в библиотеке и Интернете, и сравнил "Веселые картинки", "Мурзилку", “Костер” и “Пионер” с изданиями 2017 и 2018 годов. 

Сравнение журналов

Я сравнивал журналы по следующим характеристикам: качество бумаги и печати, тираж, тематика.

1. Качество бумаги и печати

Журналы советского времени не всегда издавались на бумаге хорошего качества: часто она была тонкой, желтоватой на вид и картинки были не яркими. Журнал “Колобок” отличался лучшей бумагой и печатью. Страницы были более плотными, а картинки более яркими и четкими. Современные журналы заметно выигрывают по качеству и цвету. Они печатаются на белой плотной бумаге, глянцевой и приятной на вид и на ощупь. Картинки и фотографии очень яркие и четкие. 

2. Тираж

Тираж советских журналов был гораздо выше современных. Для наглядного сравнения я свел данные по тиражам в общую таблицу. Помимо традиционных советских журналов я взял для сравнения тиражи 3 современных журналов, появившихся в 1990-е и 2000-е годы.

	Название журнала
	Тираж в экземплярах

	
	1985 год
	2018 год

	Мурзилка
	5,700,000
	45,000

	Весёлые картинки
	9,100,000
	20,000

	Колобок
	400,000
	выпускался до 2011 г.

	Пионер
	1,770,000
	2,500

	Костер
	965,000
	3 100

+ Электронная версия


Сравнивая тиражи журналов в середине 80-х годов и сейчас, мы видим, что еще 30 лет назад тиражи были существенно выше. Это объясняется, на мой взгляд, следующими причинами.

Во-первых, в Советском Союзе было всего 7 детских журналов (включая журналы "Юный техник" и "Юный натуралист"). Сейчас журналов гораздо больше, я насчитал их несколько десятков. Они ориентированы на разные интересы и предпочтения читателей, на разный возраст и пол (есть специальные журналы для девочек и для мальчиков). 

Во-вторых, население Советского Союза было в два раза больше и составляло 293 млн. человек. Дети союзных республик тоже читали журналы на русском языке. 

В-третьих, сейчас есть интернет и дети могут находить интересующую их информацию на разных сайтах. Кроме того, некоторые журналы, например, "Костер", имеют электронные версии.

3. Тематика
“Мурзилка”

В каждом прочитанном мною номере за 1984, 1986, есть текст, посвященный партии, победе коммунизма или борьбе с империализмом. Все номера журнала за 1976 год содержат тексты про работу XXV съезда Коммунистической партии, про пятилетки, конституцию. В 12-м номере октябрята поздравляют Леонида Брежнева, руководителя СССР, с 70-летием. Темы касаются жизни и учебы детей в Советском Союзе. Есть номера, которые посвящены какой-то одной теме. Например, 11 номер 1989 года посвящен собакам.

В журналах 2018 года есть рассказы самих читателей про интересные места нашей и других стран, появились комиксы, рубрики с познавательными текстами про какие-нибудь предметы, например, про будильник, шахматную доску, зубную щетку. В каждом номере несколько страниц посвящено рассказу о малоизвестных художниках, как русских, так и зарубежных, даны репродукции их картин. Много дополнительных материалов по школьным предметам. В конце каждого журнала есть много головоломок, кроссвордов, обязательно японский кроссворд и картонная вкладка с макетом-конструктором какой-нибудь поделки: машинки, открытки, животного или даже небольшого рассказа. Таких рубрик не было в номерах 30-летней давности.

Сравнивая выпуски журнала в советское время и сейчас, можно сказать, что 40-30 лет назад в журнале было больше текстов. Он был меньше на 10 страниц, чем современный журнал (всего было 17 страниц), но рассказов, познавательных историй и стихов тогда было больше. Только 2 страницы были посвящены головоломкам и другим развлекательным материалам. В 2018 году половину журнала занимают разные головоломки, кроссводры, ребусы и многое другое. Кроме того, кроссворды и разные задания вставлены между текстами под рубрикой “Переменка”. В современных журналах нет сообщений о политике и идеологии. Темы разнообразны во всех журналах, но традиционны. В них нет статей о роботах и современных играх или конструкторах типа Лего, о гаджетах или компьютерных программах. В основном, это тексты о природе и страноведении, рассказы писателей и стихи.

“Веселые картинки”

Хотя в основном в журнале в конце 1970-х - первой половине 1980-х печатались смешные стихи и картинки, комиксы, интересные задания, головоломки и лабиринты, были там и познавательные рассказы, например, по древнегреческим мифам и истории. Февральский номер журнала за 1984 год посвящен дню Советской армии, а майский - Дню Победы, поэтому там есть стихи и рассказы на тему войны и исторических битв.

В номерах за 2018 год много стихов, разных заданий и конкурсов. Есть короткие рассказы. В номере 4 рассказ только один, но очень много комиксов и рисованных историй, в отличие от других журналов этого года. В 5 номере 3 сказки, 2 мастер класса по рисованию и изготовлению поделки, а рисованных историй меньше. Но ни в одном номере мне не встретился занимательный рассказ по истории или, допустим,  географии.

“Пионер”

Журнал очень сократился по объему за 30 лет. В 80-е годы количество листов в нем составляло 68, а сейчас 19. Содержание тоже претерпело изменения. Раньше было много текстов о том, как вести себя в разных ситуациях, что хорошо, а что плохо, много текстов идеологического содержания. Публиковались длинные рассказы и повести, которые печатались в нескольких номерах, рассказывалось о событиях в стране и в мире, например, о реакции голландских детей на землетрясение в Армении  (7, 1989) или о поездке американских детей из города Купертино, где расположена известная фирма Apple, в Переславль (1, 1989). В номерах 2016 года больше развлекательных материалов, например, обязательно есть страничка про какую-нибудь зарубежную рок-звезду, есть рассказы про спорт, про российских поп-музыкантов, занимательные рассказы про достопримечательности. Появились головоломки, кроссворды и другие развлекательные материалы. Журнал стал очень ярким, пестрым и скорее развлекательным, чем познавательным.

“Костер”

Этот журнал тоже был довольно толстым, 52 страницы, и тоже важную роль в нем играли тексты патриотической направленности: были рассказы передовиков производства (1, 1985, рассказ бригадира слесарей-сборщиков завода), рассказы о ровесниках, отличившихся в учебе или совершивших какой-то геройский поступок. Публиковалось много рассказов и стихов, на последних страницах были описания физических упражнений, конкурсы, задания, кроссворды и шахматные задачи.

“Костер” 2018 года имеет 32 страницы. В нем уже нет текстов на тему партии и пятилеток. Журнал приобрел познавательную направленность: в номерах много небольших текстов по страноведению (2018 - год Японии, поэтому в каждом номере были факты о Японии; информация о городах России), о природе, про историю вещей. Постоянная рубрика, сохранившаяся с советских времен, - “Морская газета” (заметки об известных капитанах, о писателях и художниках, писавших море и о море). Стало больше развлекательных материалов, а длинные рассказы и повести печатать перестали. Кроме того, в журнале теперь печатается реклама.

Таким образом, мы видим, что современные детские журналы стали более яркими и привлекательными по своему виду. В них много фотографий и ярких картинок. Для печати чаще используется белая глянцевая бумага. Объём журналов сократился в 1,5-2 раза. Только в “Мурзилке” количество страниц увеличилось. В журналах перестали печатать тексты  идеологического характера. Стало много познавательных страноведческих текстов, которых раньше в журналах не было, но по-прежнему нет приключенческих или фантастических повестей, нет текстов о тех предметах и явлениях, которые интересны моим сверстникам, например, компьютерные игры и конструкторы Лего, гаджеты. Средний объём текстов, повестей и рассказов значительно сократился. В журналах “Костер” и “Пионер” больше не публикуются произведения с продолжением в нескольких номерах. В журнале “Костер” встречаются только отрывки из длинных повестей, чтобы дети могли ознакомиться с произведением и, если оно заинтересовало, попросить родителей купить книгу. То же самое и со стихами: публикуются только короткие стихи и нет больше стихов, заимающих несколько разворотов. Познавательные тексты занимают обычно не больше страницы. Гораздо больше места стали занимать развлекательные материалы. В журнале “Мурзилка” они составляют теперь половину объёма журнала. Журнал “Пионер” тоже стал теперь скорее развлекательным, чем познавательным. 

Результаты анкетирования

Для того чтобы узнать, читают ли детские журналы наши ученики и какие темы им интересны, я провел анкетирование. В опросе участвовали ученики 2-4 классов общим количеством 80 человек. Было собрано 54 анкеты, т.е. 67,5% от общего числа учащихся. В анкете предлагалось ответить на 9 вопросов о чтении вообще и о чтении детских журналов в частности. 

1. Как много ты читаешь помимо школьных заданий?
Каждый день по 30 минут и больше - 18 чел. / 33%

Каждый день меньше 30 минут - 3 чел. / 5,5%

Несколько раз в неделю - 19 чел. / 35%

Редко - 10 чел. / 18,5%

Читаю только учебники - 4 чел. / 7,4%

Читают каждый день или хотя бы несколько раз в неделю 73,5% опрошенных.

2. На каких носителях ты читаешь тексты?
Книги - 52 чел. / 96,2%

Электронные  книги - 4 чел. / 7,4%

Компьютер - 3 чел. / 5,5%

Планшет - 13 чел. / 24%

Книги являются основным носителем информации для учеников 2-4 классов.

3. Какие современные детские журналы ты знаешь?
В общей сложности было названо 36 наименований журналов. Наиболее часто называемым журналом был “Мурзилка”, его вспомнили 19 человек (35%). На втором месте “Классный журнал”. Его знают 7 человек (13%). “Веселые картинки” назвали 3 человека (5,6%). 19 человек (35%) не знают никаких детских журналов. 

4. Выписывали ли тебе когда-нибудь родители детские журналы?
Утвердительно на этот вопрос ответили 11 человек (20,3%). 43 (79,6%) человека сказали, что им родители не выписывали детских журналов.

5. Какие журналы читали твои родители в детстве?
Отбросив “Крокодил”, “Огонек” и “Здоровье”, я получил список из 13 наименований. Бесспорным лидером оказался “Мурзилка”: его читали родители 46 детей (85,1%). На втором месте “Веселые картинки” - их читали родители 26 детей (48,1%). Журнал “Юный натуралист” читали родители 9 детей (16,7%). “Юный техник” - 5 (9,2%), “Пионер”, “Костер”, “Балдырган” - по 7,4% (по 4 родителя). 3 человека написали, что родители читали на другом языке (5,5%). Не читали детские журналы родители 2 детей. И 1 человек написал, что не помнит, что читали его родители в детстве.

6. Какие из этих журналов читал ты?
22 человека (40,7%) указали, что читали “Мурзилку”. “Юного натуралиста” читали 11 человек (20,4%). “Веселые картинки” читали 4 человека (7,4%). Никаких журналов из перечисленных родителями не читали 28 человек (51,9%).

7. Есть ли у тебя любимые журналы?
На этот вопрос отрицательно ответили 21 человек (38,9%). Наибольшее количество опрошенных (12 чел./22,2%) назвали в качестве любимого журнал “Мурзилка”.

8. Какие темы тебе интересны?
Больше всего интересны приключения (66,7%), фантастика (59,3%) и спорт (40,7%). Нужно отметить, что рассказов приключенческих или, тем более, фантастических я не нашел в современных журналах. Не попались они мне и в старых журналах 1980-х годов. 

· приключения 36 чел. (66,7%)
· фантастика 32 чел. (59,3%)
· спорт 22 чел. (40,7%)
· история 17 чел. (31,5%)
· развлечения 16 чел. (29,6%)
· наука и открытия 15 чел. (27,8%)
· музыка и искусство 15 чел. (27,8%)
· техника 15 чел. (27,8%)
· мода 13 чел. (24,1%)
9. Если бы ты придумывал свой журнал, какие разделы ты бы там поместил?
Наиболее актуальны познавательные истории (68,5%). Второе место делят головоломки и ребусы (по 66,7%). Художественные рассказы интересны 42,6%, а стихи 31,5%.

· познавательные истории 38 - 66,7%
· головоломки 38 - 66,7%
· ребусы 37 - 64,7%
· рассказы 24 - 42,1%
· стихи 19 - 33,3%
Подводя итоги анкетирования, можно сказать, что большинство наших учеников читает хотя бы несколько раз в неделю - общее число таких читающих 73,5%. Больше половины читали по крайней мере один журнал (65%) и даже имеют любимые детские журналы (61,1%). Бумажные книги являются основным носителем для чтения у учеников начальной школы (96,2%). Журнал “Мурзилка”, являвшийся основным детским журналом для наших родителей, и сейчас вызывает большой читательский интерес у детей, хоть и не такой безоговорочный, как 30 лет назад (22,2%). Это объясняется прежде всего наличием большого разнообразия детской журнальной продукции. Но темы, которые интересуют опрошенных учеников, не отражены в таких детских журналах, как “Мурзилка”, “Костер”, “Пионер”.

