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Введение:
Мы живём в эпоху информатизации, пользуемся гаджетами, покоряя просторы интернета. В условиях быстро меняющейся жизни требуется не только владение знаниями, но и умение добывать эти знания самому. Эксперимент для этого подходит идеально. Как гласит китайская народная мудрость: 

                " Расскажи - и я забуду,

                  покажи - и я запомню,

                  дай попробовать - и я пойму ".

Актуальность проекта: эксперимент - это самый главный метод познания окружающего нас мира в большинстве наук. Провести эксперимент - значит выполнить определенные действия с предметом исследования и определить самому, что изменилось в ходе эксперимента. 

Гипотеза: в ходе эксперимента можно получить новые знания, которые помогут познать больше окружающий мир

 Цель: понять и попытаться самостоятельно объяснить, в чём причина именно такого результата эксперимента. 

Задачи:
 - научиться самостоятельно проводить эксперименты;

 - проводить сравнительный анализ: что должно происходить в обычных условиях и что произойдёт в условиях эксперимента;

 - пробовать находить примеры этих явлений в окружающем нас мире (где ещё так бывает?);

 - узнать о природе каждого явления. 

Ход исследования:

С экспериментами мы встречаемся с самого раннего детства: когда – то мы впервые наблюдали, как сахар растворился в воде, а камень, наоборот, остался на дне, как растаял снег после того, как мы принесли его домой в руках, а вода на улице в морозную погоду замерзла. Но тогда мы не называли все это экспериментами.

С экспериментами я впервые познакомился в 5 лет, когда аниматор на дне рождении показывал нам опыты, уже потом, в школе, я понял значение самого слова «эксперимент», а позже, в музее наук «Экспериментаниум» пробовал себя в роли экспериментатора. В музее можно было провести множество экспериментов: с водой, воздухом, звуком. 

В школе мы проводим эксперименты постоянно, с помощью учителя узнаем что – то новое. Пробовали измерить шагами площади класса и коридора, исследовали популярные слова - синонимы в толковых словарях и искали слова, в которых часто ошибаются.  Больше всего мне нравятся эксперименты, которые мы делаем вместе с Натальей Юрьевной во время занятий «Юный химик». Совсем недавно получали серебро – мне безумно понравилось. Благодаря этим занятиям я уже умею делать «Лизуна», могу вырастить кристаллы 

Практика
Совсем недавно я решил проводить эксперименты в домашних условиях- хочу все время узнавать что-то новое сам. Я решил начать с простого и знакомого всем, с экспериментов с водой. И понял, что для создания каждого эксперимента необходимы определенные условия и нужен четкий алгоритм (последовательность). 
Эксперимент № 1.

Докажу Вам это на примере эксперимента «Бумажные цветы». Нам потребуется ровная поверхность стола, ёмкость с водой и бумажные заготовки.

Сначала мы: 

1. Вырезаем цветы из бумаги

2. Потом наливаем воду в открытую емкость (тарелку)

3. Затем помещаем цветы с закрытыми лепестками в воду

4. Через несколько секунд цветы распускаются.

В чем же секрет? Почему цветы распустились только в воде. Бумага состоит из волокон древесины. Они напоминают очень тонкие трубочки. По тоненьким трубочкам вода поднимается, впитывается волокнами. Когда бумага намокает, трубочки волокон наполняются водой и бумага разбухает. Лепестки поднимаются и цветы распускаются. 
Суть эксперимента: сгибая бумагу, мы, тем самым, создаем излом и изменяем ее толщину на месте сгиба. Бумага не обладает достаточной упругостью, чтобы вернуть себе изначальное состояние. Но при попадании в воду водородные связи между молекулами ослабевают, и она, впитывая жидкость, как бы набухает. Деформированный участок от сгиба становится толще, и бумага распрямляется. Что – то подобное происходит и в природе: вода в клетках растений находится под давлением и благодаря ему поднимается наверх по стеблю к лепесткам.

Эксперимент №2
Возьмите сырое яйцо. Положите его в стакан с водой. Вы увидите, что оно опустится на дно. Затем выньте яйцо и растворите туда 2- 3 ложки соли. Снова опустите его теперь уже в стакан с соленой водичкой. Вы увидите, что яйцо плавает на водяной поверхности.

Отсюда вывод, что плотность воды повышается с помощью соли и поэтому сложнее утонуть в соленой воде. Например, в Мертвом море вода слишком соленая, следовательно, человек может лежать на морской поверхности и не утонуть.
Эксперимент №3. 
Возьмите два одинаковых стакана и налейте их водой до одного и того же уровня. Отметьте его фломастером. Один стакан накройте крышкой, а другой оставьте открытым. Положите их в теплое место. На другой день увидите, что уровень воды в открытом стакане стал ниже, а в закрытом не изменился.

Что произошло? Под тепловым воздействием вода в открытом стакане испарилась и превратилась в мельчайшие частицы пара, которые рассеялись в воздухе. Отсюда вывод: когда-нибудь все мокрое высыхает.

             Эксперимент №4.
В стакан, наполненный до краев водой, опустите кусок льда. Лед начнет таять, а вода через край не перельется. Отсюда следует, что вода, в которую преобразовался лед тяжелее и занимает меньше места, чем лед. Вывод: лед легче воды. Поэтому мы каждую весну наблюдаем плывущий по волнам рек лёд.
В ходе проделанных мною экспериментов, стало очевидно, что на практике намного легче понять природные явления. Таким образом, эксперимент – это обучение, лучшее, на мой взгляд, получение информации об окружающем мире. И в то же время информационная составляющая также важна. Сначала знакомство с теорией, а уже потом практика. 
Мой эксперимент

На уроке окружающего мира мы знакомились с темой: «Обитатели водоёмов». Меня привлекли рыбы, так как они имеют довольно сложное строение. Возможность перемещаться под водой рыбам даёт плавательный пузырь. Он является многофункциональным органом, но главная его задача заключается в стабилизации положения в разных условиях под водой. Это функция гидростатического характера, помогает рыбам оставаться на определенных глубинах, где вес вытесняемой телом воды соответствует массе самой особи. На практике гидростатическая функция может проявляться следующим образом: в момент активного погружения тело сжимается вместе с пузырем, а при совершении всплытия, напротив, расправляется. Так как опыты с водой стали для меня уже привычным делом, я решил найти опыт, позволяющий увидеть основную функцию плавательного пузыря на практике. И я нашёл его
Эксперимент «Картезианский водолаз»
Этому занимательному опыту около трехсот лет. Его приписывают французскому ученому Рене Декарту (по-латыни его фамилия - Картезий). Опыт был так популярен, что на его основе создали игрушку, которую и назвали «Картезианский водолаз».

Прибор представлял из себя стеклянный цилиндр, наполненный водой, в которой вертикально плавала фигурка человечка. Фигурка находилась в верхней части сосуда. Когда нажимали на резиновую пленку, закрывавшую верх цилиндра, фигурка медленно опускалась вниз, на дно. Когда переставали нажимать, фигурка поднималась вверх.

Рене Декарт 1596-1650 (Renatus Cartesius) и его водолаз.
Вариантов этого опыта встречается достаточно много. Сейчас рассмотрим некоторые из них…

Вариант 1. Самый простой и наглядный (на наш взгляд)

Роль водолаза будет выполнять пипетка, а сосудом послужит обыкновенная пластиковая бутылка.

Инструкция:

Наполните бутылку водой, оставив два-три миллиметра до края горлышка.

Возьмите пипетку, наберите в нее немного воды и опустите в горлышко бутылки. Она должна своим верхним резиновым концом быть на уровне или чуть выше уровня воды в бутылке. При этом нужно добиться, чтобы от легкого толчка пальцем пипетка погружалась, а потом сама снова всплывала.

Теперь, закрутив бутылку пробкой, нажмите на боковые стенки бутылки. Пипетка пойдет на дно бутылки. Ослабьте давление пальцев или ладони - она снова всплывет. Можно, регулируя силу нажатия на бутылку, заставить пипетку «зависнуть» на одном уровне.

Объяснение:

Дело в том, что мы, сжимая бутылку, передаем это давление воде. Давление в жидкостях передается во все стороны одинаково (т.е. не только в направлении сжатия, но и вверх тоже). Поэтому вода снаружи вдавилась в пипетку - пипетка стала тяжелее и утонула. При прекращении давления сжатый воздух внутри пипетки удалил лишнюю воду, наш «водолаз» стал легче и всплыл.

Когда пипетка находится на дне бутылки, легко проследить, как от усиления нажима на бутылку вода входит в пипетку, а при ослаблении нажима выходит из нее.

Как мы сделали этот вариант опыта, можете посмотреть в видеоролике:

P.S. Если в начале опыта «водолаз» Вас не слушается, значит, надо отрегулировать начальное количество воды в пипетке (добавить) или прикрепить немного груза к пипетке (в нашем опыте мы добавили маленький металлический грузик внутрь пипетки, но можно и прикрепить немного пластилина снаружи).

Вариант 2. Со стеклянной бутылкой 

Описание такое же, как и в варианте № 1. Различие только в том, что для изменения давления внутри бутылки, мы давим не на боковые стенки бутылки (стеклянную бутылку мы так просто не сожмем), а на верхний слой воздуха, который находится над водой. Для этого горлышко бутылки затяните плотной и прочной пленкой (от надувного шарика, например).

При нажатии на резиновую пленку, пипетка пойдет на дно бутылки. Ослабьте давление пальца – она снова всплывет. В данном варианте опыта мы немного сжали воздух в горлышке бутылки, и это давление передалось воде. А дальше вы уже знаете.

Вариант 3. Старинный. Спички-водолазы 

Этот опыт можно показать так, как его показывали наши дедушки и бабушки (в Вашем случае скорее прабабушки и прадедушки). В обычную стеклянную бутылку наливаем воду доверху и опускаем на воду несколько спичечных головок, обломанных почти у края головки, слегка варьируя длину обломка. Затыкаем горлышко бутылки плотно пальцем и нажимаем на воду (спичкам иногда лучше дать слегка поплавать, но не обязательно). И спичка, как водолаз, идет ко дну. Нажмем сильнее – за ней следует другая и т.д.  Вероятно, этот вариант имеет больше "фокусности", да и показать его в быту просто.

Вариант 4. Надувательный. Насос или легкие.

Вместо того чтобы сжимать бутылку или нажимать на мембрану сверху можно просто сильно подуть в горлышко бутылки и водолаз также потонет. В этом варианте мы передаем давление воде воздухом, который мы вдуваем. Можно смастерить устройство со шприцом или насосом, герметично присоединив их к пробке бутылки. При нажатии на поршень шприца – поплавок тонет, а при оттягивании поршня – всплывает.

Я, уже как опытный экспериментатор, проверил все самостоятельно. Для этого мне потребовались бутылка, вода и пробирка.

Ход эксперимента:
Наполняю бутылку водой, оставив два-три миллиметра до края горлышка.

Беру пипетку, набираю в нее немного воды и опускаю в горлышко бутылки. Она должна своим верхним резиновым концом быть на уровне или чуть выше уровня воды в бутылке.

Теперь, закрутив бутылку пробкой, нажимаю на боковые стенки бутылки. Пробирка пойдет на дно бутылки. Ослабляю давление пальцев или ладони - она снова всплывет. 

Объяснение: роль плавательного пузыря выполняет бутылка, рыба- пробирка. При сжатии бутылки – пузыря, пробирка – рыба идёт на дно, при прекращении – всплывает. Все сложное оказалось таким простым и понятным.

Моя теоретическая база
Как я уже говорил каждой практике нужна еще и теория. Эксперименты могут быть разные. Из научной литературы я узнал, что они могут быть:

Естественные и Искусственные (в реальных, естественных условиях и созданных искусственно)

Лабораторные и натуральные (в лаборатории и в классах, дома)

Открытый и закрытый (в открытых помещениях, камерах и закрытых)

Когда я делился своими познаниями в области экспериментов с одноклассниками, я пришёл к выводу, что не все знают, как проводить занимательные эксперименты самим, в домашних условиях.  Результаты Вы можете видеть на экране. 90% обучающихся считают, что занимательные химические эксперименты можно проводить только в лабораторных условиях или на уроках. И совсем никто не смог объяснить прямую связь с окружающим миром. Это натолкнуло меня на мысль о необходимости подобрать интересные и одновременно занимательные эксперименты для обучающихся начальной школы, а также провести ряд мастер – классов по планированию и проведению экспериментов. После повторного опроса все обучающиеся захотели проводить занимательные эксперименты дома и просили меня помочь в проведении.
Для своих одноклассников я уже подобрал занимательные эксперименты, на этот раз с воздухом.

Эксперимент «Нетекучая вода».
Возьмите две бутылки и вставьте в каждую из них по воронке. На одной из бутылок замажьте горлышко вокруг воронки пластилином так, чтобы не было ни щели, ни дырочки. Сначала налейте немного воды в бутылку без пластилина — вода беспрепятственно попадает внутрь.

А теперь попробуйте наполнить бутылку с пластилином — кроме нескольких капель воды больше в бутылку не попадет ничего! А все потому, что воздух, находящийся в этой емкости не имеет возможности выйти оттуда через щели между горлышком и воронкой. И сила давление воздуха в бутылке больше силы тяжести, тянущей воду из воронки вниз, поэтому вода остается в воронке — пока не проделать хотя бы малюсенькую дырочку между горлышком и воронкой.

Эксперимент «Запуск ракеты».
Эта забава будет интересна всем довольно долго. Натяните между двумя, расположенными в противоположных концах комнаты, стульями нить, предварительно продев ее сквозь трубочку от сока. Надуйте воздушный шарик и зажмите конец прищепкой, чтобы не выходил воздух. Нарисуйте фломастером на шарике иллюминаторы и напишите, например, «Союз». При помощи скотча приклейте шарик к трубочке и подтяните его к одному из концов натянутой нити. Разожмите прищепку и наслаждайтесь скоростным запуском ракеты.

Эксперимент «Танцующая монетка»
Удивите своих друзей таким фокусом — на бутылку с длинным горлышком положите сверху большую монету, предварительно смочив ободок горлышка. Поставьте бутылку с монетой в таз. Начните наливать в таз теплую воду. Вы увидите, как монетка начнет двигаться и даже подпрыгивать — это связано с тем, что воздух расширяется от тепла и пытается вырваться из бутылки, толкая при этом монету.

Эксперимент «Воздушные гонки»

При помощи движения воздуха можно двигать предметы. Чтобы это проверить, устройте бумажные гонки. С одной стороны листа бумаги отогните около 2–3 см вверх, положите плоской стороной на чистый стол. У каждого игрока должна быть такой «гоночный» лист. Прочертите финишную линию или натяните нитку в качестве финишной ленты. По команде начните махать картонками позади листов бумаги, двигая их потоками воздуха вперед.

В качестве вариации игры можно использовать силу своего дыхания, заодно и носогубные мышцы потренируете, что очень полезно для развития речи ребенка.

Эксперимент «Поющий воздух»
Покажите, как можно музицировать при помощи бутылок. Если подуть над горлышком пустой бутылки, то воздух внутри нее завибрирует и произведет звук. Расставьте в ряд несколько бутылок с различным количеством воды в них. Чем больше воды, тем соответственно меньше воздуха останется в бутылке, а чем меньше воздуха, тем быстрее он вибрирует и тем выше получается звук. Руководствуясь этим принципом можно попробовать воспроизвести какую-нибудь несложную мелодию.

Эксперимент «Вес воздуха»
Возьмите палку и два одинаковых воздушных шарика. Палку подвесьте ровно посередине, а по краям повесьте одинаково надутые шарики. Палка висит ровно, что значит, что шарики весят одинаково. Теперь проткните один из шариков иголкой, он лопнет и выпустит воздух. Что происходит с палкой? Она сразу же накренится в сторону надутого шарика, потому что он тяжелее пустого, а значит воздух существует и даже имеет вес!

Эксперимент «Спасательный жилет»
Отгадайте, какой из апельсинов утонет быстрее — в кожуре или без нее? Вопрос поставлен неверно — утонет вообще только один. Без кожуры. И даже несмотря на то, что тот, что в кожуре, тяжелее, он все рано будет продолжать держаться на воде, ведь на нем «спасательный жилет»: в кожуре есть много пузырьков воздуха, которые и работают спасателями, выталкивая тонущий апельсин на поверхность воды.

Этот же принцип можно увидеть, используя газированную воду и кусочек пластилина величиной с рисинку. Если бросить пластилин в стакан с газированной водой, он сначала утонет, а потом всплывет на поверхность, облепленный пузырьками воздуха. Эффект закончится, когда газ выдохнется, — пластилин утонет.

Выводы:
В будущем я планирую заниматься более серьезными экспериментами, лабораторными и исследовать не только то, что уже знает весь научный мир, но и открыть этому миру что – то новое. А пока я делюсь своими находками с обучающимися начальной школы. Из своей экспериментальной копилки я создал учебное пособие для младших школьников и их родителей, ведь проводить эксперименты дома вместе очень увлекательно. В начале пособия есть инструкция по технике безопасности, которую мы разработали вместе со своим научным руководителем. Для некоторых экспериментов нужно более тщательная подготовка, для большинства - просто подручные средства и все эксперименты безопасны. Так же есть еще видеофильм с моими уже архивными экспериментами.
На этом этапе своей проектной работы я  понимаю и самостоятельно объясняю, в чём причина именно такого результата эксперимента, нахожу его аналог в природе. Цели и задачи работы достигнуты.  С помощью этих опытов я узнал о свойствах воды, воздуха, составе некоторых продуктов, взаимодействии химических компонентов. С полной уверенностью можно сказать, что наша гипотеза оказалась верна, и окружающий нас мир мы лучше понимаем с помощью экспериментов. 

Приложение 

Занимательные эксперименты или мир вокруг меня

                                                                         Автор: Денисенко Илья, ученик 2 класса                                Международной гимназии в Новых Вешках
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