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Введение.

Я очень люблю рисовать, люблю яркие цвета, фломастеры люблю намного больше карандашей, а гуашь больше чем акварель. Рисую разноцветными мелками на асфальте, окрашиваю яйца на Пасху. Смешиваю разные цвета, составы, текстуры, изучаю их свойства, в общем, экспериментирую. Мой младший брат тоже хочет всё смешивать, ставить опыты, но я однажды заметил, что он облизывает кисточки с гуашью и утверждает, что она вкусная. Так же делают и многие мои одноклассники на уроках ИЗО! И тогда я подумал - а безопасно ли это? Я прочитал на коробке состав красок с непонятными словами, надпись «товар безвреден для здоровья ребёнка» и решил разобраться насколько они безвредны! Ведь если они безвредны, то почему я не узнал перечисленные названия? Также я должен был найти брату альтернативное занятие рисованием, поэтому я начал искать в доме что-то натуральное, с кучей различных цветов, чем можно рисовать, «экологичные краски». Не выходя из дома, я начал экспериментировать, и изучать свойства предметов. Так я неожиданно открыл для себя тему экологии и погрузился в мир всего натурального, природного. Оказывается, что ещё в далёкой древности люди заметили, что многие окружающие объекты природного происхождения выделяют пигмент. Древние художники стали использовать эти свойства для рисования на стенах пещер, собственной коже! Со временем изготовление красок усложнилось, возникла целая отрасль промышленности. В связи с современной проблемой загрязнения окружающей среды, загрязнением почв, вод, использования вредных добавок, красителей во все промышленные товары, сейчас очень актуальна тема экологии, «экологичности» потребительских товаров. Всё большее число покупателей предпочитают покупать продукты, одежду и промышленные товары с надписью «ЭКО». Многие люди вернулись к выращиванию «всего натурального» на своих участках, к разведению птицы. Можно сказать, что всё возвращается к природному началу. Поэтому моя тема создания «экологичных» красок очень актуальна на сегодняшний день. Всё полезное сейчас не может быть массовым, как и мои краски. Но их созданием я думаю, вношу определённый вклад в защиту экологии. Мои идеи могут использоваться для проведения уроков ИЗО, окружающего мира, ОБЖ.     
Цель: изучить наличие вредных для человека веществ в красках для рисования и изготовить «экологические» краски для рисования в домашних условиях, нарисовать ими картины.
Задачи: 
1. Изучить историю и методы изготовления красок для рисования.
2. Изучить популярность красок для рисования, их состав.
3. Изготовить натуральные краски, нарисовать ими картины и снять видеофильм.
Гипотеза: краски для рисования промышленного производства в своём составе содержат вредные для человека вещества. 


Методы: 
- анализ интернет-источников;
- опрос одноклассников (анкетирование); 

- наблюдение (анализ ассортимента);
- практическая работа (получение красок, рисование, съёмка видеофильма).
Теоретическая часть.
Эволюция красок. 


Художественные краски, как и все краски, состоят из пигмента и связующего этот пигмент вещества. Цвет краски зависит от пигмента – компонента, делающего состав непрозрачным. Пигменты имеют различное происхождение и свою классификацию. [1] 
Древние художники за много десятков тысяч лет до нас рисовали на стенах пещер, на скалах, на собственной коже! Самой первой краской была глина. А глины бывают разные – желтые, красные, зеленоватые, белые. Также, прежде всего они использовали охру – краску, часто встречающуюся в виде глины или рассыпающихся в пыль комочков. Охры бывают желтые, коричневые, красноватые. Черный цвет давала сажа, копоть. Находили наши предки и красную киноварь, и оранжевый сурик. Шли тысячелетия. Понадобились другие краски, более стойкие, яркие, которыми можно было бы разрисовывать щиты, выделанные кожи, раскрашивать головные уборы и оружие, а затем и первые ткани. Эти краски дали растения: кора барбариса и ольхи, молочай, шелковица – желтую краску, отвары луковой шелухи, оболочки грецких орехов, коры дуба, листьев хны – коричневую. Для получения красного цвета пригодились некоторые ягоды. [1]
Из чего раньше делали краски?


У каждого цвета красок есть своя длинная и удивительная история. Пурпур – очень звучное название для краски и очень ей подходящее, ведь это очень знаменитый цвет! В Древнем Риме багряную, пурпурную одежду мог носить лишь император, из-за своей дороговизны, так как её с трудом добывали из раковин средиземноморских улиток – багрянок. Десять тысяч раковин давали чуть больше грамма краски. А открыли эту краску около 4 тысяч лет назад. Индиго - один из оттенков темно-синей краски, он старше пурпура. Ткани, окрашенные индиго, находили в гробницах фараонов Древнего Египта. Из названия видно, что родина краски – Индия, хотя кустарник, из листьев которого его получали растёт во многих других странах. Кармин - тоже знакомое художникам название получался из тропических насекомых «кошениль», величиной с божью коровку. Сколько живых источников красок уничтожали ради цвета трудно себе представить! Ведь тогда с Востока во все концы света уходили бесчисленные караваны с драгоценными тканями [1].
Выводы. Раньше хорошие краски добывались с большим трудом и стоили очень дорого. 
Производство современных красок. 

Почему же сейчас красок сколько угодно и стоят они совсем дешево? Помогает в этом химия. Теперь краски получают из каменноугольной смолы и других веществ. Оказалось, что в черном каменном угле можно разыскать все цветовое богатство матушки природы. От старинных красок сегодня сохранились лишь звучные названия да удивительные истории. Современные краски по своему составу совсем другие. Художественные краски - акварельные, гуашевые, масляные, акриловые, темперные. Акварель и Гуашь – водяные краски, связующий элемент -  клей. У масляных - масло, у темперных – белок или желток, у акриловых - полимерное вещество. [1]. 
Вредные вещества в составе красок для рисования.


Но я узнал из статей в интернет, все эти краски содержат очень вредные вещества, которые заменяют натуральный пигмент.  Самые опасные пигменты акварели и гуаши— на основе кадмия, кобальта, хрома, свинца и марганца, накапливающихся в организме.  Акрил — это полностью химия все с теми же пигментами. [6] Лишь немногие производители делают безопасную краску, в основе которой натуральные пигменты и другие натуральные вещества, и стоит она дорого. [3]. 
Выводы. Благодаря изученному вопросу изготовления «безобидных» красок я понял весь масштаб сегодняшнего экологического бедствия на Земле. Благодаря бездумной бурной деятельности люди сделали мир уже почти не пригодным для своего же проживания. [2]. Из-за экологической безграмотности или в погоне за сиюминутной выгодой многие не хотят задумываться о будущем. Так у нас производятся горы «вредных вещей» как для человека, так и для планеты в целом. Я стал анализировать так же и другие вещи, от которых могу отказаться.
Практическая часть.
Опрос одноклассников.

Я провел анкетирование среди своих одноклассников (10-11 лет) на тему экологичности существующих красок и способов получения естественных натуральных красок. (ПРИЛОЖЕНИЕ 2)
Результаты. В итоге оказалось, что большинство одноклассников (91%) недооценивает вред современных магазинных красок и только от меня впервые услышали о их «вредности», а некоторые даже любят облизывать кисточки. Из обычных вещей, которыми можно рисовать ребята отметили: мел, уголь, ягоды. (ПРИЛОЖЕНИЕ 3)
Анализ ассортимента красок и их состава в магазинах.
 
Я провёл анализ ассортимента 2-ух магазинов канцелярских товаров нашего района, где мамы покупают детям краски для дома, школы. («Читай-город» и «Комус» + их интернет-магазины). В магазинах на полках больше всего лежит наборов красок акриловых (самым популярных у художников), акварельных и гуашевых (популярных у детей). (ПРИЛОЖЕНИЕ 3) 

Краски профессиональные дороже школьных и более органические, судя по надписям на этикетках. Но почти нигде не указан состав красок!  На всех этикетках написано «Товар безвреден» или «Изготавливается с использованием … », но нет надписей для подробного изучения «Состав» (состав на этикетке – это состав набора, перечисление цветов красок). Соответственно, как можно проверить безопасность этих красок? А если есть состав, то часто в нём не указана натуральность пигмента, органичность основы. А ведь даже в составе пальчиковой акварельной краски содержатся консерванты, нужные для длительного хранения товара! (ПРИЛОЖЕНИЕ 3. Анализ состава красок)
Выводы. Количество различных наборов красок на полках магазинов показало их огромную популярность (около 200 артикулов наборов красок я насчитал в одновременной продаже!). Эти краски точно есть во всех школах, детсадах, домах с детьми! И конечно они все содержат консерванты, добавленные для их хранения, ненатуральные пигменты и основы. Ведь натуральные пигменты и основы содержат только краски ценой от 1500 рублей и выше за 24 цвета, так называемые «художественные». Дешёвые же краски, которыми как раз и рисуют дети – это абсолютная химия! Но всё это я узнал из общих статей в интернет! На этикетках состав я обнаружил только на 10% упаковках. Поэтому свою гипотезу проведённым анализом я подтвердить не могу! 
Посещение художественных галерей.
В рамках работы над проектом я посетил известные картинные галереи Москвы: 1) Третьяковскую галерею; 2) Музей русского импрессионизма; 3) Уличный вернисаж в Сокольниках.  
Результаты. Раньше я не интересовался живописью, но посетив галереи, я вдохновился! Произвели впечатление огромные картины, существование первоначальных вариантов картин, эскизов и что для импрессионистов не существует белого цвета. А художники на уличном вернисаже в Сокольниках рассказали, как сами делают краску, смешивают ингредиенты, ведь заводская быстро засыхает, и слои не блестят из-за консервантов в составе. Получается что и настоящие художники не довольны промышленными красками. 
Изготовление красок в домашних условиях.
Ревизия содержимого кухни и полок продуктовых магазинов.

Для начала я навёл ревизию в доме, бегал с белым листом и тёр об него все вещи. Твёрдые металлические предметы давали только грязь. Натуральные камни чуть-чуть черкали каким-нибудь оттенком, а вот чем более природное происхождение имел предмет, тем более яркие росчерки оставались на бумаге. Тогда я открыл холодильник и кухонный шкаф и стал пробовать все продукты «на цвет»: соусы, крупы и пр. (ПРИЛОЖЕНИЕ 1) Потом мы с мамой пошли в магазин, где на многие ягоды-овощи я впервые обратил внимание, узнал об их существовании. Но основные цвета, всё же, получились из наших ягод!  (ПРИЛОЖЕНИЕ 4)
Изготовление красок.

В интернете я нашёл интересные способы улучшить свойства полученных натуральных пигментов. Значит, немало людей интересуются этой темой! Я научился добавлять сахар, тушить овощи для получения более насыщенных цветов, смешивать цвета между собой и т.д. Постоянно что-то улучшая, я испортил много продуктов! 
Моя домашняя галерея.

Вместе с младшим братом мы сели рисовать свои картины и у нас получилась целая галерея. Мы даже сделали дома выставку. (ПРИЛОЖЕНИЕ 5) Я снял видеофильм, чтобы люди, посмотрев, тоже захотели нарисовать экологичные картины и одновременно задуматься об экологии. 
 Заключение.
В результате моей работы моя гипотеза подтвердилась: в составе красок для рисования содержатся вредные для человека вещества.

В ходе проведения своей работы по созданию своей картинной галереи я узнал много новой информации и делаю следующие выводы и предложения:
1. Деятельность человека привела к глобальным экологическим проблемам. Необходимо защитить планету от человека и для человека, иначе он сделает невозможным проживание на Земле наших потомков. Я думаю, что каждый из нас может внести свой вклад, отказавшись от чего-то не очень значительного в своей жизни. Например, я понял, что лично я без особых усилий могу отказаться от всех «вредных» для экологии предметов рисования. Меня это никак не ограничит, а даже наоборот сделает любознательнее и разовьёт фантазию. Пусть промышленными красками рисуют профессиональные художники, тогда её будет изготавливаться намного меньше. Тем более как оказалось, они часто изготавливают краски сами.  Я думаю, скоро вместе с экологичными продуктами в магазинах появятся экологичные краски.
2. Опрос одноклассников показал, что дети ещё не обладают всей информацией об опасностях окружающего мира и потому за их здоровье отвечают взрослые. А на взрослых, к сожалению, сейчас обрушен поток всего «вредного» во всех областях жизни и они похоже просто не успевают «разбираться». А полки магазинов завалены в это время огромнейшим выбором как «вредных» красок, так и других товаров!  Некоторые производители даже не считают нужным указывать состав своих красок! Об их «вредности» я узнал из статей в интернет.
3. Я узнал много новой информации о красках, об их истории, о написании картин. Поэтому я поделился этим со своими одноклассниками: рассказал о вредных веществах, показал свой видеофильм о написании красками картин и сделал выставку своих картин в классе. Мой фильм можно использовать как видеоурок для обучения.
4. С каждым полученным цветом я экспериментировал (добавлял жидкости (вода и пр.), совершал манипуляции (варка и пр.) и получал разные оттенки. Но я остановился на самых «полезных» 15 цветах. Натуральные краски получились бледными, водянистыми, трудно наносимыми, быстроиспаряющимися, но вкусными на запах и вкус! Нанесение изображения натуральными красителями, привело в восторг моего младшего брата, да и меня тоже. По сути, какая разница, чем детям рисовать? И я понял, что если каждый человек задумается над каждым своим действием, пересмотрит свои истинные потребности, отбросит всё лишнее, навязанное рекламой, то тема «экологичности» сама войдёт в жизнь человека, как само собой разумеющееся, ведь «экологичная жизнь», по сути, и есть сама Жизнь. 
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вещества в составе красок.
4. https://snob.ru/entery/164725 Рецепты изготовления натуральных красок.
5. https://ru.wikipedia.org/wiki / Пигмент. Цвет. Краски

6. http://patents.su/patents/c09d-5-06 Составы красок.

ПРИЛОЖЕНИЕ 1.  

Как я изучал тему красок? 


Поиск красителей дома.
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ПРИЛОЖЕНИЕ 2. 


Как я проводил опрос?
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ПРИЛОЖЕНИЕ 3  

Результаты практической части. 

Результаты анкетирования одноклассников. 
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Анализ ассортимента красок в магазинах.
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Состав красок на этикетках.
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ПРИЛОЖЕНИЕ 4. 

Изготовление натуральных красок в домашних 
условиях.
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ПРИЛОЖЕНИЕ 5.  

Моя домашняя галерея.
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Какой-то цвет дают только природные материалы и предметы (например, камни), либо слазит искусственная краска с не природных предметов (металлических игрушек, например). Остальные не природные просто пачкают, рвут бумагу. В продуктах же полно красителей! 








�











Более полный состав красок указан в дорогих красках. «Полный» - значит указана органичность/неорганичность происхождения составляющих. Органичность производители любят подчеркнуть (21%), а про неорганичность мало кто пишет, иногда добавляют слова «наполнители и консерванты», иногда «вода, пигменты», а на некоторых упаковках состав можно сказать отсутствует (18%), как в «Каляка-Маляка» на рисунке выше. 











Краски профессиональные дороже школьных и более органические. В составе школьных не указана натуральность пигмента, органичность клеевой или другой основы. Но консерванты есть везде, даже в пальчиковой краске!


























Лишь 4 (9%) из опрошенных одноклассников догадываются, что краски для рисования содержат вредные вещества. Но какие именно они не знают.








Опрос


ОДНОКЛАССНИКОВ


























Готовую анкету (см. Анкета 1 (Фото)) я раздал своим одноклассникам, а потом собрал после уроков.





















































































































































УЧАСТНИКИ ОПРОСА:


24 одноклассника 



































Большинство одноклассников называли мел, графит карандашей. Меньшее количество вспомнило о свойствах давать пигмент овощей, фруктов, ягод.
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Анкета 1 (Фото)
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