Уважаемое жюри!
Дамы и господа!

Я, Аникеева Анастасия, ученица 3 класса «К» школы №1288 представляю Вашему вниманию проект «Первая медицинская помощь».
Мои родители – врачи. Я вижу, как мама и папа переживают за своих больных и искренне радуются, когда они выздоравливают. Я часто слышу от них о том, какую помощь оказывают врачи своим пациентам. А так же о том, что очень важно оказать эту помощь грамотно и вовремя. Но медицинские работники не всегда могут сразу помочь пострадавшему. Поэтому важно уметь оказать помощь до приезда врача.
Когда я вырасту, я тоже хочу стать врачом и помогать людям. Но пока я учусь в школе. И вот я задумалась, а может ли ребенок моего возраста помочь человеку, получившему какую-то травму. И как оказать эту помощь, чтобы наши действия облегчили боль и не навредили.
Цель моей работы: выяснить, какую первую медицинскую помощь могут оказать мои сверстники и научить их правильно её оказывать.
Для достижения этой цели были поставлены следующие задачи:

1.С помощью опроса выяснить у одноклассников, знают ли они, что такое первая медицинская помощь;
2.Из различных источников (литература, Интернет, взрослые) собрать информацию о первой медицинской помощи;

3.Составить для моих сверстников правила оказания первой медицинской помощи и оформить их в виде памятки;

4.Рассказать сверстникам об оказании первой медицинской помощи (наглядно, с помощью видеофильма).
В начале работы над проектом я решила выяснить, что же такое «первая медицинская помощь». За информацией обратилась к медицинской литературе, которой много у моих родителей, и к сети Интернет.

В результате я узнала, что первая медицинская помощь – это самые неотложные меры, принимаемые окружающими или самим пострадавшим для спасения жизни и облегчения боли до оказания врачебной помощи.
Потом я решила спросить у одноклассников, а знают ли они, что такое первая медицинская помощь. Вместе с нашим учителем в  классе мы провели небольшой опрос, который состоял из двух вопросов:

1.Знаешь ли ты, что такое первая медицинская помощь?

2.Оказывал ли ты подобную помощь своим друзьям или близким? Если оказывал, то какую?

Ответы ребят показали, что из 20 опрошенных 14 человек знают о первой медицинской помощи, но оказывали её лишь 5 человек. В основном это было наложение  повязки или пластыря на рану.
Такие результаты свидетельствуют о том, что ребята мало знают об оказании первой медицинской помощи и не умеют применять эти знания на практике.
Моя мама, которая помогала мне работать над проектом, посоветовала составить для моих одноклассников памятку с правилами оказания первой медицинской помощи и научить ребят оказывать эту помощь.
Следующим этапом работы был сбор материала об оказании первой медицинской помощи. В этом мне помогли родители и их коллеги – врачи. А так же научная литература и Интернет.
Информации было очень много. Но не все виды оказания помощи, о которых я узнала, по силам выполнить детям.

Поэтому, мы отобрали только тот материал, который подходит для меня и моих сверстников.

Я узнала, что самое важное, о чем должен помнить каждый ребёнок, это: 
во-первых, позвать взрослых и если необходимо, вызвать скорую помощь по телефону 112, 103 или 03. При вызове скорой помощи нужно дать точную информацию: ваш номер телефона, ваше точное местонахождение и подробное описание того, что случилось.
 А далее приступать к оказанию первой помощи и оказывать её до приезда врачей.
Оказывая помощь кому-то, необходимо сначала убедиться, что вам самим ничего не угрожает. Не паниковать! Все свои действия выполнять четко и без суеты.
При каких же случаях дети могут оказать первую медицинскую помощь? Это ушибы, ожоги, порезы, обмороки, обморожения и переломы.
На основе собранной информации мы составили для моих сверстников правила оказания первой медицинской помощи и оформили их в виде памятки (её вы видите на экране)
Об оказании первой медицинской помощи я рассказала своим одноклассникам и показала видеофильм, который мы сняли для большей наглядности и лучшего запоминания. 
В качестве закрепления знаний мы провели викторину и раздали памятки.
Этот материал (видео, памятки) можно использовать на уроках окружающего мира при изучении раздела «Правила безопасной жизни».

В результате работы над проектом, моя гипотеза подтвердилась. Дети могут самостоятельно оказать посильную медицинскую помощь. Главное не растеряться!
В завершении хотелось бы поблагодарить мою маму Елену Викторовну и моего классного руководителя Володину Галину Васильевну за помощь в работе над этим проектом.
Спасибо за внимание!

