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Введение

Мы знаем, что каждый человек от мала до велика должен трудиться, так как  без труда нельзя прожить. Труд был, есть и будет основой на Земле. А чтобы стать хорошим специалистом человек должен много знать и уметь. 

Начать проект хотелось бы с поределения - что такое профессия. Профессия (от лат. professio – «официально указанное занятие») – род человеческой деятельности, требующий специальных знаний и навыков в той или иной области, которые человек приобретает в результате обучения, теоретической и практической подготовки, а также опыта, получаемого в процессе работы. Это труд, которому человек посвящает всю жизнь.
Существует огромное количество самых разных профессий. Каждая из них по-своему важна.
Но, в нашей школе есть люди, которых мы иногда не замечаем, но с их работой встречаемся каждый день. Работники школы отдают свое время и силы, чтобы для каждого из нас она стала вторым домом. И мы не задумываемся о том, сколько работы ежедневно, ежеминутно нужно сделать: охранникам, нянечкам, работнику по хозяйству, работнику по территории, поварам.
Исследовательская часть

В школе, в которой я учусь, я провел опрос среди учащихся – какие профессии важные. Большинство ответили  – что это директор, учитель. Кто-то сказал, что это завуч, но очень мало детей отметили людей незаметных, но незаменимых профессий - мне кажется, без которых сложно представить себе нашу обычную жизнь. Я провел опрос среди всех сотрудников школы – о важности их труда. Записал видео для показа в классе. Я представил – если бы, например, повар не приготовил еду- дети остались бы голодные. Охранник пропустил бы чужих людей – создалась бы опасная ситуация в школе. Но особенно меня заинтересовала работа дворника. Поэтому мне захотелось сделать свой проект об этой важной, но незаметной профессии дворника. 
Актуальность

Всем хочется, чтобы в городе, на улице, в каждом дворе было чисто. Для этого, конечно, люди не должны мусорить и выбрасывать всё в мусорные вёдра, урны и специальные контейнеры. Но иногда не всё зависит от человека. Падают листья с деревьев, идет снег. Многое могут сделать подметальные и снегоуборочные машины. Но всё равно нельзя обойтись без человека, который с метлой и лопатой уберет там, где не проедут машины. Этот человек называется дворник. Дворников обычно не замечают. Люди хотят быть врачами или бизнесменами. Никто не мечтает быть дворником. Но без дворников в городе станет невозможно жить. Я думаю, что если люди будут обращать внимание на незаметную, но очень важную профессию дворника, то это поможет сделать город еще чище.  

Цель исследования

Описать профессию дворника и показать ее важность в жизни города. Рассказать школьникам о профессии дворника и привить им интерес к уборке и чистоте на улице и дома. 

Гипотеза

Дворник – важная часть города. Уважение к профессии дворника помогает сделать улицы и дворы чище.  

Задачи исследования

1. Описать профессию дворника.

2. Рассказать о важности профессии дворника для города и его жителей.

3. Показать, что знания о профессии дворника помогают школьникам поддерживать чистоту в школе, дома и на улице.  

Методика исследования

При подготовке исследования я изучил, как дворник изображался в искусстве. Я узнал, сколько дворников должно работать в городе, чтобы город был чистым. Я провел анкетирование в своей школе о знаниях о профессии дворника и сделал выводы. Я предложил провести в школе День чистоты и вежливости и посмотреть, как изменится поведение школьников и их отношение к чистоте и порядку.

Результаты исследования

1. Профессия дворника – городская профессия. В деревнях и на своих участках за городом жители убираются во дворах сами. Когда появились города, кто-то должен был наводить порядок на улицах, ведь улицы для всех горожан общие. Особенно важно это было всегда для городов России, потому что осенние дожди и особенно зимние снегопады делали улицы непроходимыми. 

Слово «дворник» происходит от слова «двор». Так как работы для дворников в нашей стране всегда много, дворники были и есть почти в каждом городском дворе.

Что должен делать дворник?

убирать улицы и тротуары;

убирать снег и листья, посыпать тротуары зимой;

ухаживать за газонами и клумбами;

убирать мусор из урн;

красить лавочки, детские качели.

Какими качествами должен обладать дворник?

он должен любить чистоту и свою работу;

он должен быть аккуратным;

он должен быть умным, чтобы понимать, как легче справиться с тяжелой задачей каждый день;

он должен быть трудолюбивым, потому что осенью, зимой и весной у него очень много работы;

он должен быть сильным и выносливым, потому что его работа тяжелая;

он должен быть доброжелательным, потому что если жильцы не будут его уважать, у него будет больше работы.

2. Дворники так давно появились в городе, что стали его важной частью. До революции дворник был уважаемым человеком и носил специальный знак отличия – бляху. Он следил за порядком во всем дворе и помогал полиции выслеживать и ловить преступников [1].
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Дворники много раз становились героями литературных произведений.

Дворником был Герасим – главный герой рассказа И.С. Тургенева «Муму».
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Дворник встречается в стихах Даниила Хармса:

 В шубе, в шапке, в душегрейке 

Дворник трубочку курил, 

И, усевшись на скамейке, 

Дворник снегу говорил: 

- Ты летаешь или таешь? 

Ничего тут не поймёшь! 

Подметаешь, разметаешь, 

Только без толку метёшь!

И в стихах Сергея Михалкова: 

Только дворник, только дворник 

Говорит: - Я этот вторник 

Не забуду никогда! 

Снегопад для нас - беда! 

Целый день скребок скребёт, 

Целый день метла метёт. 

Сто потов с меня сошло, 

А кругом - опять бело!

Дворник встречается на картинах великих художников, например, Н. Пиросмани.
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Во многих городах есть памятники дворнику. Есть такой памятник на улице Бажова в Москве. Такие памятники есть еще в Балашихе, Нижневартовске, Белгороде, Новосибирске и многих других городах. 

Сейчас в Москве работает больше 7 тысяч дворников [4].

3. Я провел в своем классе такую работу. Провел анкетирование одноклассников о том, что они знают о профессии дворника и о том, какая важная это профессия. Я подготовил презентацию о профессии дворника и рассказал в классе о том, что эта профессия незаметная, но важная и почетная. Я предложил провести в школе День чистоты и вежливости, чтобы каждый ученик мог почистить от снега и мусора свой участок школьного двора. Я также планирую расспросить школьных уборщиц и дворника, стало ли после этого у нас чище.

Результат проекта

Я хочу, чтобы дети моей школы изменили уважали труд людей важных, но незаметных профессий. Школа должна стать чище, мы должны гордиться и дорожить ею, как каждый дорожит своим домом.
В пришкольном дворе мы провели субботник, в нашей школе провели День чистоты и Вежливости под  девизом  «Я уважаю себя - Я уважаю свой дом - Я уважаю свою школу!». В этот день каждый ученик может проявить уважение - поднять мусор, убрать за собой в столовой, быть аккуратным в туалетах и раздевалке.
Выводы

Для того, чтобы в городе стало чище, жителям нужно рассказать о профессии дворника, ее важности и нужности для города. 
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