Меня зовут Главацкий Михаил, ученик 3Б класса Школы 1409 города Москвы  представляю проект: «Незаметные, но важные профессии».

Все мы, думая о школе, конечно же вспоминаем наших учителей. Но, в нашей школе есть люди, которых мы иногда не замечаем, но с их работой встречаемся каждый день. Работники школы отдают свое время и силы, чтобы для каждого из нас она стала вторым домом.

Вы задумывались о том, сколько работы ежедневно, ежеминутно нужно сделать: охранникам, нянечкам, работнику по хозяйству, работнику по территории, поварам. 
Существует огромное количество самых разных профессий. Каждая из них по-своему важна.Но из этих профессий особо я бы хотел изучить профессию дворника.

Актуальность

Всем хочется, чтобы в городе, на улице, в каждом дворе было чисто. Для этого, конечно, люди не должны мусорить и выбрасывать всё в мусорные вёдра, урны и специальные контейнеры. Но без дворников в городе станет невозможно жить. Я думаю, что если люди будут обращать внимание на незаметную, но очень важную профессию дворника, то это поможет сделать город еще чище.  
Цель исследования

Описать профессию дворника и показать ее важность в жизни города. Рассказать школьникам о профессии дворника и привить им интерес к уборке и чистоте на улице и дома. 

Гипотеза

Дворник – важная часть города. Уважение к профессии дворника помогает сделать улицы и дворы чище.  

Задачи исследования

1. Описать профессию дворника.

2. Рассказать о важности профессии дворника для города и его жителей.

3. Показать, что знания о профессии дворника помогают школьникам поддерживать чистоту в школе, дома и на улице.  

Методика исследования

При подготовке исследования я изучил, как дворник изображался в искусстве. Я узнал, сколько дворников должно работать в городе, чтобы город был чистым. Я провел анкетирование в своей школе о знаниях о профессии дворника и сделал выводы. Я предложил провести в школе День чистоты и вежливости и посмотреть, как изменится поведение школьников и их отношение к чистоте и порядку.
Выводы

Для того, чтобы в городе стало чище, жителям нужно рассказать о профессии дворника, ее важности и нужности для города. Нужно уважать людей важных профессий.
Спасибо за внимание. 
