
(Слайд 1) Здравствуйте, уважаемые участники конкурса проектов и уважаемое жюри! Я, ученица 7 а класса Виноградова Светлана, рада представить вам свой проект  «Игра-головоломка «Кроссенс» для учащихся 6-9 классов». 
(Слайд 2) Вы любите игры — головоломки? Я очень! А еще люблю разгадывать различные ребусы и кроссворды. Однажды на уроке русского языка наша учительница предложила нам решить кроссенс. Мы узнали, что это один из видов головоломок, и нам очень понравилось их решать. Нам понравилось отгадывать картинки и находить то, что их связывает. И я решила создать свою собственную головоломку, подобную той,  которую предложила нам для разгадывания учительница. Определяясь с темой, я решила, что все мои кроссенсы будут связаны с природой Брянского края, потому что свою родную землю надо изучать наиболее тщательно. Так родилась идея проекта. 
(Слайд 3) Созданный продукт адресован прежде всего ребятам 6-7 классов, ведь именно по материалам, изученным в этих классах, я создала свою игру. Также ребятам 8-9 классов, которые хотят повторить изученное и расширить свой краеведческий, биологический и экологический кругозор.
(Слайд 4) Какие результаты я ожидала достичь  в результате реализации проекта?  Созданный продукт  поможет лучше узнать свой край, потренировать память, логику, внимание, речь и воображение. 

(Слайд 5) Какую цель я перед собой ставила? Создать сборник интеллектуальных игр «Кроссенсы» для учащихся 6-9 классов 
(Слайд 6) Задачи, которые я ставила перед собой
1. изучить научную литературу по проблеме проекта, 

2. создать сборник головоломок  по русскому языку «Кроссенс»,

3. апробировать  созданный продукт перед учащимися гимназии

(Слайды 7, 8, 9) Работая над проектом, я  изучила книги о природе и животных Брянского края.
По  ресурсам интернета узнала много о различных видах головоломок, о том, как правильно сделать кроссенс.

Взяла интервью у одноклассников, убедилась, что мой проект будет  интересен и востребован.

Составила первый кроссенс и предложила решать его одноклассникам.
Когда сборник кроссенсов  был готов, начала свое выступление перед ребятами 7-х классов. После  выступления я собирала отзывы у ребят и учителей и редактировала проект. 

(Слайды 10, 11) Чему я научилась в ходе работы над проектом? В процессе работы над проектом я  расширила свои знания, узнала много новых терминов и понятий, изучаемых в курсе русского языка. Я научилась  формулировать выводы, выступать перед аудиторией, вести диалог, составлять  и организовывать интеллектуальную игру «Кроссенс».
Я еще раз убедились в том, как важно знать и уметь пользоваться своими знаниями, проверила себя в проектной деятельности. Я поняла, что для достижения любой цели необходимы трудолюбие, ответственность и умение планировать. Я обязательно буду работать над совершенствованием этих способностей.
Подводя итог проделанной работе, следует отметить, что цель и поставленные задачи проекта достигнуты. Об этом свидетельствуют  отзывы учащихся и учителей гимназии.
(Слайды 12, 13) Хочу предложить вам познакомиться с моими крессенсами и попробовать их порешать.

Мне очень понравился процесс  работы, и я хотела бы поблагодарить за помощь в создании проекта учителя русского языка и литературы Легоцкую Веру Сергеевну и своих родителей. Я хочу продолжить проектную деятельность.
