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Введение

Каждому школьнику известно, что в нашей стране нет семьи, которую бы не затронула Великая Отечественная война, и каждому школьнику известно, что память о наших предках, отстоявших для нас мирное небо над головой, есть и обязанность, и почетная миссия, и долг, и дань павшим. 

Со временем многие события, происходившие в нашей стране, по-другому оцениваются учеными-историками и очевидцами, иначе интерпретируются. Но остается неизменным одно- подвиг народа в Великой Отечественной войне. Этот подвиг навсегда останется в памяти моих соотечественников как самый важный и самый святой. Мой народ заплатил за Победу колоссальную цену -более 27 миллионов погибших, и помнить об этих людях -святая обязанность каждого из нас, ныне живущих. Моя исследовательская работа - это скромная попытка сохранить память о моем прадеде, подвигом которого я и вся моя семья очень гордимся, это попытка выразить мою благодарность всем, кто привел мою великую страну к Победе в страшные годы самой жестокой войны всех времен.

Свое исследование я посвящаю моему прадеду по отцу, Аверченкову Ивану Яковлевичу, который проявил был начальником штаба 17-го отдельного инженерного батальона 53 Армии 2 Украинского Фронта. Он проявил себя мужественным и храбрым воином при форсировании Днепра, не раз показывал организаторскую смекалку в военном инженерном деле (приложение 1). 
При написании этой работы мне помогали мама и дедушка, об отце которого и идет речь. Он поднял свои записи, фотоальбомы, разыскал старые коробки с документами прадеда. Мне очень понравилось изучать эти свидетельства старины, я почувствовал себя продолжателем рода, тем более, что в нашей семье я единственный мужчина среди правнуков. Когда мы вместе с дедушкой разбирали его «скрижали», мы очень сблизились, нам было весело и интересно. Я узнал много нового об истории своей семьи. Ведь раньше до меня долетали какие-то обрывки историй и рассказов, а теперь все выстроилось в «целую картину». Таким образом, предметом исследования является изучение боевых дорог моего прадеда и той роли, которую он сыграл в форсировании Днепра, а также в управлении 17-го отдельного инженерного батальона 53 Армии 2 Украинского Фронта. Объект исследования- личность моего прадеда Аверченкова Ивана Яковлевича.

Гипотеза. Я предполагаю, что мой прадед, как и тысячи других советских граждан, внес значительный вклад в операцию по форсированию Днепра, а также освобождения моей страны от захватчиков.
Цель исследования: определить роль Аверченкова Ивана Яковлевича в операции по форсированию Днепра, а также а также в управлении 17-го отдельного инженерного батальона 53 Армии 2 Украинского Фронта.
Для достижения поставленной цели и проверки гипотезы необходимо было решить следующие задачи: 

1) изучить научную литературу по проблеме исследования, познакомиться со свидетельствами родственников и очевидцев;

2) обобщить и систематизировать изученный материал;

3) теоретически обосновать результаты исследования, подготовить доклад и презентацию для выступления по проблеме исследования.

Поставленные задачи обусловили использование следующих методов исследования:  

1) сбор и систематизация  научного материала: изучение литературы и источников; ознакомление с историей и теорией вопроса, интервьюирование, социологический опрос,  консультация; наблюдение.

2) Интерпретация собранного материала: сравнение, выводы и обобщения, анализ и синтез.

3) Проверка и уточнение фактов: критика, уточнение сделанных выводов, корректировка; обсуждение результатов; эксперимент; проверка на практике.

Исследовательская работа носит практическую направленность- в практическом аспекте представляю повествование о роли моего предка в событиях далекого военного времени.  

Структура работы соответствует поставленным целям и задачам. Работа состоит из введения, в котором определяется актуальность проблемы, намечается цель и задачи, определяется теоретическая и практическая значимость.  Основная часть включает в себя две главы. Заключение подводит итоги проведенной работы. Завершает работу список используемой литературы и приложения.

Апробация работы  состоялась в ходе докладов, прочитанных автором на классных часах   в 8, 9 и 10 классах   МБОУ «Гимназия №5» г.Брянска, на заседании Научного общества учащихся  МБОУ «Гимназия №5» г.Брянска  в 2019-2020 учебном году.

Обзор литературы
Тематика данной исследовательской работы тесно связана с операцией по форсированию Днепра, трудными годами Великой Отечественной войны. Конечно, для того чтобы провести эту исследовательскую работу, необходимо было обратиться к литературным, документальным источникам и ресурсам сети Интернет.

В центральной городской библиотеке им. Проскурина я работал со многими литературными и историческими источниками, посвященными Великой Отечественной войне. В первую очередь я обратился к воспоминаниям самих участников боевых действий при форсировании реки Днепра. Очень важным являются мемуары советских военачальников, в том числе Рокоссовского К.К. «Солдатский долг», Ротмистрова П.А. «Стальная гвардия», Виноградова Т.З. «Дорогое - навсегда», Сандалова Л.М. «Пережитое» [1, 6-8].
Однако особый интерес вызвали исторические описания, связанные с операцией по форсированию Днепра, в которой принимал непосредственное участие мой прадед. Я ознакомился с «Записками командующего фронтом» Конева И.С. [4]. Это серьезный историко-мемуарный труд о важнейших стратегических операциях Степного (2-го Украинского) и 1-го Украинского фронтов в период 1943-1944 годов. Именно на 2-ом Украинском фронте воевал мой прадед, Аверченков Иван Яковлевич. С чувством большой благодарности Конев И.С. говорит о подвигах воинов, о советском солдате, вынесшем на своих плечах основные тяготы войны.
Вот как описывает сам Конев И.С. в своих «Записках» политико-экономические предпосылки необходимости удержания реки Днепра для фашистов [4]: «Стремление врага удержаться на днепровском валу понятно. Удержание Днепра было связано с сохранением богатых районов юга Украины, имеющих огромное экономическое значение для фашистской Германии. Гитлер понимал, что крушение позиций по Днепру лишает фашистскую Германию украинского хлеба, железной руды Криворожья, марганца и цветных металлов Запорожья и Никополя. Словом, потеря Украины означала для немцев и их союзников утрату важной сырьевой базы». 

В книге Новохацкого И. М. «Воспоминания командира батареи. Дивизионная артиллерия в годы Великой Отечественной войны 1941–1945» целая глава посвящена форсированию Днепра и боям за плацдармы [5]. Читаем: «Этот оборонительный рубеж действительно выглядел неприступным. Сам Днепр - серьезная водная преграда. Правый берег, где оборонялись гитлеровцы, на всем своем протяжении высокий и господствует над левым. С него отлично просматривались подступы к Днепру с левобережья, и, конечно, все простреливалось прицельным огнем. Левобережье, откуда нам предстояло форсировать Днепр, - место низменное, песчаное, местами заболоченное. К тому же гитлеровцы постарались уничтожить все, что могло как-то облегчить нам форсирование. Появление даже одиночных солдат у Днепра вызывало яростный пулеметный и минометный огонь противника». Именно так и было описаны те немногословные подробности форсирования Днепра в наградном листе к ордену «Отечественная война» 2 степени моего прадеда.
И снова нахожу своеобразную параллель: описание подвига прадеда в наградном листе созвучно отрывку из книги «Идем в наступление» Здановича Г.С. [2]. Он пишет: «В тот же день я предупредил командиров частей и их заместителей по политчасти, что задача, поставленная перед нами, очень сложна, времени на ее подготовку мало, и следовательно, всю предварительную работу надо провести в подразделениях как можно быстрее»
В своей работе я пытался работать и с официальными источниками информации: например, с ресурсами портала «Подвиг народа».

Конечно, самый важный вклад в мою исследовательскую работу внес мой дедушка,  Аверченков Владимир Иванович, который собрал, сберег и передал мне материалы про прадеда, собрав семейный архив Аверченковых [10].
Мой дедушка, Аверченков Владимир Иванович, очень часто рассказывает мне о своем отце – Аверченкове Иване Яковлевиче  [11].  Дома у него много писем, довоенных и более «молодых», почтовых открыток и телеграмм. Он бережно хранит память о  своих родителях – это не только воспоминания, но и наградные документы прадеда, его поздравительные адреса, похвальные листы, удостоверения, пропуски и другие документы, которые относились к его послевоенной работе. Все вместе это составляет семейный архив Аверченковых, в котором собраны материалы на всех родственников нашей семьи [10].  Я знаю, что многие ребята, мои сверстники, знают совсем немного о  своих предках, поэтому я начал эту исследовательскую работу, чтобы знать историю своей семьи, а значит,  и историю своего края. 

1. Старых летописей пожелтевшие страницы
Аверченков Иван Яковлевич родился в семье крестьянина в деревне Алферово Сафоновского района Смоленской области. Окончил среднюю школу (тогда учились только 7 классов), затем поступил в Брянский строительный техникум.
В 1939г. Иван Яковлевич поступил в военное училище на ускоренные курсы подготовки офицеров. В военном билете прадеда есть запись о том, что он окончил эти курсы 10.07.41г. Уже началась Великая Отечественная Война, и Иван Яковлевич пошел на фронт. После училища он получил звание младшего лейтенанта, и в должности командира саперного взвода с 19.07.41г. Иван Яковлевич уходит на Северо-Западный Фронт.
Все боевые и гражданские награды прадеда отражены в его орденской книжке №286926 (приложение 6), по ней и военному билету Ивана Яковлевича  можно довольно точно проследить его путь военных лет. Уже в мае 1942 года он назначен старшим адъютантом замначальника инженерного батальона СЗФ.
В личных документах прадеда есть разные наградные документы, а также удостоверения. Мой дедушка бережно хранит все это в деревянной шкатулке, потемневшей от времени. Еще сам Иван Яковлевич начал складывать свои награды и бумаги туда, особый трепет вызывает небольшая красная жестяная коробочка от конфет «Монпансье», в ней аккуратно сложены все удостоверения и орденская книжка прадеда (приложение 2).
В 1943 году прадед был удостоен двумя наградами: орденом «Красная Звезда» и орденом «Отечественная война» 2 степени. Перебирая документы Ивана Яковлевича, узнаю, что «29.10.1943 г. капитану Аверченкову Ивану Яковлевичу объявлена благодарность за отличные боевые действия по освобождению города Кременчуга от немецко-фашистских захватчиков от Верховного Главнокомандующего Маршала Советского Союза товарища Сталина» (приложение 3). 
Война закончилась для Ивана Яковлевича в 1944 году. В июне этого года он был направлен для обучения в Военно-инженерную  краснознаменную Академию им. В.В. Куйбышева в г. Москве по специальности «подземное строительство». По окончании ему была присвоена квалификация «военный инженер-фортификатор» (приложение 4).
В 1945 году Иван Яковлевич был удостоен медали «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.»

В 1951 г. после окончания Академии Иван Яковлевич был направлен в город Калининград старшим преподавателем в военно-инженерное училище. «Строительство оборонных сооружений». 
В 1960 году Приказом Министра Обороны СССР  Аверченков Иван Яковлевич был награжден медалью «За безупречную службу» 1 степени (приложение 6).
Важным и интересным этапом в жизни моего прадеда стала двухгодичная командировка во Вьетнам. В 1961 г был направлен в дружественную республику Вьетнам, в это время США уже вело боевые действия на территории этого государства. Иван Яковлевич поехал туда с семьей. У моего дедушки сохранилось много интересных свидетельств с той поездки, например, шахматы слоновой кости, предметы интерьера, посуда. Иван Яковлевич служил там военным советником при министерстве обороны республики Вьетнам, помогал организовывать строительство военных объектов для защиты мирного населения республики. Ивана Яковлевича наградили вьетнамским орденом за успешную и важную помощь, однако в нашей семье он не сохранился. 

В 1963 году Ивана Яковлевича направили старшим преподавателем в Каунский политехнический институт преподавать военно-инженерную подготовку, где он проработал до июля 1967г.

Летом 1967 года начинается гражданский этап в жизни моего прадеда. Приказом министерства обороны от 12.06.1967 Иван Яковлевич уволен в запас по выслуге установленного срока действительной службы с правом ношения военной формы.

Уйдя в запас, Иван Яковлевич в 1967 г приехал в Брянск, где он когда-то учился и поэтому считал это место своей родиной. Прадед начал преподавать в школах города Брянска (сначала №20, а затем и №11), конечно его стихия - военное дело позволило ему быть замечательным военруком. 
В документах прадеда находим членским билет Аверченкова Ивана Яковлевича, с 1970 года он член профсоюза работников просвещения высшей школы и научных учреждений (приложение 5).

В 1976 году за безупречную долголетнюю службу в Вооруженных Силах СССР Иван Яковлевич, теперь уже в звании подполковника, от имени Президиума Верховного Совета СССР приказом Министра Обороны СССР был награжден медалью «Ветеран Вооруженных Сил СССР» (приложение 5).

В документах есть и удостоверение №562479 от 25.12.1980г. о том, что Аверченков Иван Яковлевич имеет льготы и преимущества, установленные законодательством СССР и союзных республик как участник ВОВ (приложение 3). Отмечу, что с марта 1943 года и вплоть до 1991 года  Иван Яковлевич был членом КПСС (приложение 4). 

За долголетний добросовестный труд Аверченков Иван Яковлевич в 1981 году был награжден медалью «Ветеран труда» (приложение 5).
В ознаменование 40-летия победы советского народа в ВОВ 1941-1945 гг. Указом Президиума Верховного Совета СССР от 11.03.1985 Аверченков Иван Яковлевич был награжден орденом «Отечественная война» 2 степени (приложение 6). Присвоено воинское звание «полковник» 27.02.2004.
Вплоть до 1991г. Иван Яковлевич работал в сфере среднего образования, когда был приглашен в качестве начальника гражданской обороны Брянского электромеханического завода, где и проработал порядка пяти лет.
2. Дороги боевых побед моего прадеда, Аверченкова Ивана Яковлевича
Дорога боевых побед складывается не из одного дня. Таких дней много: удачных, трудных, печальных и памятных. Для меня очень важен и волнителен военный период в жизни прадеда. Это было непростое время для каждого гражданина СССР. Я хочу рассказать о моем прадеде, Аверченкове Иване Яковлевиче, прадеде по отцу.
Аверченков Иван Яковлевич в звании капитана РККА числился с декабря 1939 года, место призыва: Брянский ГВК, Орловской области, г. Брянск. Служил прадед в 17-ом отдельном инженерном батальоне 53-ей Армии 2 Украинского Фронта. Иван Яковлевич имел звание капитана, служил в должности начальника штаба 17-го отдельного инженерного батальона.

Аверченков Иван Яковлевич в 1943 году был награжден дважды: орденом «Красная Звезда» и орденом «Отечественная война» 2 степени. А в 1945 году он был удостоен медали «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.»

Большую помощь в этой исследовательской работе мне оказали ресурсы электронного банка документов «Подвиг народа в великой отечественной войне 1941-1945 гг.» (http://podvignaroda.ru). Здесь есть подробная информация, о том, как и при каких обстоятельствах мой прадед был удостоен награждения. Сам прадед, по словам моего дедушки, Аверченкова Владимира Ивановича, не был многословным человеком, он не любил рассказывать о своих военных годах, тем более о военных подвигах. По большому счету, всю значимость его заслуг моя семья узнала из «краткого, конкретного изложения личного боевого подвига или заслуг» - раздела в наградных листах к приказу №381 от 27.06.1943 и приказу №907 от 07.12.1943 (приложение 7).
Путь боевых наград прадеда начинается в далеком 1942 году. Читаю в приказе №381 от 27.06.1943 (издан Военным Советом 53-й Армии, данные архива ЦАМО, фонд 33, опись 682526, номер записи 16264655):
«В период наступления наших войск в районе Городилово (СЗФ) 19 февраля 1942 года тов. Аверченков действовал с группой сапер в составе 245п. 34 Армии по сопровождению танков в наступлении. Работа по проделыванию колей для прохода танков проходила под ураганным огнем противника из пулеметов и минометов. Задача, поставленная перед саперами, была выполнена с честью, танки были подведены непосредственно к огневым точкам противника».

Обращаю внимание на почерк, которым написано описание подвига прадеда: витиеватый, с большой галочкой над буквой «й», от этих букв так и веет стариной. Интересно, что теперь так не говорят: «с группой сапер», в самой записи много стилистических и синтаксических неточностей. Продолжаю читать: «25 октября 1942г. тов. Аверченкову было приказано оборудовать наблюдательный пункт командующего армией в районе Бель 1-ая (СЗФ). Данная работа производилась в течение трех суток, конструкция была разработана, и вышка построена лично тов. Аверченковым под ураганным огнем артиллерии и минометов противника под повседневным контролем самолетов противника. Но работе ничего не помешало, наблюдательный пункт был построен своевременно».

Продолжаю изучать наградной лист к приказу №381: «В ночь  на 21 февраля 1943г. Военным Советом 53 Армии было приказано приступить к разминированию маршрута Дягилево-Охрино (СЗФ), оставленной противником. В течение ночи три километра дороги были проверены и очищены от мин, и несмотря на моменты, угрожающие жизни, потерь в личном составе не было. Выбор направления дороги был разведан лично тов. Аверченковым».

А вот и вывод о награждении прадеда как итог всего наградного листа: «За умение, мужество и отвагу при выполнении заданий достоин награждения орденом «Красная Звезда». Это первая боевая награда прадеда. Изучая историю учреждения этого ордена из разных источников, я узнал, что награждение орденом «Красная Звезда» производилось в том числе за личное мужество и отвагу в боях, отличную организацию и умелое руководство боевыми действиями, способствовавшими успеху советских войск. Вот почему  мой прадед был удостоен такой высокой награды.
Боевой путь прадеда продолжался. Осенью 1943 года обеспечивал форсирование реки Днепр, за что был удостоен ордена «Отечественной войны» - первой советской награды периода Великой Отечественной войны. Это первый советский орден, имевший разделение на степени, у моего прадеда орден «Отечественной войны» 2 степени.. 

Снова обращаюсь к архивам электронного банка документов «Подвиг народа в великой отечественной войне 1941-1945 гг.» Приказ №907 от 07.12.1943, издан Военным Советом 53-й Армии (данные архива ЦАМО, фонд 33, опись 686044, номер записи 21817517): «Капитан Аверченков умелым руководством и контролем подразделений понтонер обеспечил форсирование Днепра  252 и 299 Харьковской Од».
Знакомство с наградными документами прадеда заставило меня обратиться к изучению исторических фактов. Я прочитал, что форсирование Днепра стало одним из ключевых событий в истории Великой Отечественной войны. Историки отмечают, что битва за Днепр была одной из самых кровопролитных. По разным данным, потери с обеих сторон, считая убитых и раненых, составили от 1,7 до 2,7 млн. человек. Это сражение представляло собой ряд стратегических операций, проведенных советскими войсками в 1943 году.  Важной особенностью операции по форсированию Днепра стало то, что правый берег реки намного выше и круче левого. Такая особенность значительно усложняла переправу советских войск. Немецкие боевые позиции располагались по правому берегу реки. А на противоположной стороне Днепра наши войска заняли 300-километровый участок, на который были стянуты значительные силы советской армии. Штатных плавсредств для такого большого количества солдат катастрофически не хватало. Операция по форсированию Днепра советскими войсками стала ярчайшим примером героизма. Основные части советской армии были вынуждены форсировать Днепр буквально подручными средствами: например, переплывать реку на случайно найденных рыбацких лодках, самодельных плотах, сколоченных из бревен, досках, стволах деревьев и даже на бочках [12]. Советские войска несли тяжелые потери, постоянно находясь под ураганным огнем противника. Однако они сумели прочно закрепиться на уже завоеванных плацдармах, буквально зарывшись в землю от обстрелов немецкой артиллерии. Кроме того, советские части прикрывали своим огнем новые силы, которые прибывали к ним на подмогу. В это же время на каждой из переправ немецкие войска защищали свои позиции, применяя мощные контратаки. Также переправы подвергались массированной атаке с воздуха. Немецкие бомбардировщики обстреливали людей на воде, а также воинские части, расположенные на берегу. 
Несмотря на сопротивление фашистов действия Советской Армии увенчались успехом: форсирование Днепра обеспечило захват плацдармов на вражеском берегу. Жестокие бои продолжались весь октябрь, но все отбитые у немцев территории были удержаны, а некоторые даже расширены [12]. 
Битва за Днепр – это пример необыкновенного мужества и самопожертвования, проявленного советскими бойцами и офицерами. Советское командование удостоило солдат и офицеров множеством наград, такое поистине массовое награждение было единственным за все время Великой Отечественной войны. Среди награжденных был и мой прадед, Аверченков Иван Яковлевич. 
В наградном листе к приказу №907 от 07.12.1943 читаю далее: «В ночь на 01.10.1943 с острова Крячок на правый берег Днепра переправлялся 958 спецвзвод (приложение 7). В момент первого спуска  лодок на воду и посадки десанта на них появился начальник штаба батальона. Была подана команда: «Отваливай от берега!» Лодки двинулись вперед, проплыв 50 метров, затем остановились, попав на мель. Противник район действий осветил серией ракет и повел ураганный огонь. Десанту грозило быть расстрелянным. Это заметил тов. Аверченков, сбросив с себя обмундирование, по ледяной воде направился к лодкам. Своим появлением у лодок воодушевил сапер, освободив лодки от десанта, вытащил их на глубину 1,5 метра. Благодаря настойчивости, личной отваги и офицерской требовательности десант снова посадил на лодки и отправил на правый берег Днепра. Через 30 минут на берегу противника было высажено 75 человек».

Конечно, переправа через Днепр осуществлялась несколько дней. В наградном листе к приказу №907 от 07.12.1943 говорится о том, что уже через несколько дней, 3 октября, мой прадед опять проявил себя.

«03.10.1943 в 16-00 начальнику штаба было приказано сосредоточить средства переправы из района переправ Чикаловка в район Дзюбы и к 20-00 подготовить три парома для переброски артиллерии на правый берег. Товарищ Аверченков, не медля ни минуты, по берегу реки Днепра под ураганным огнем противника пробрался на остров Крячок. Днем сумел организовать оснастку лодок, погрузил имущество и по течению реки сосредоточил в  районе Дзюба, проявив при этом полную инициативу, освободил транспорт от перевозки и обеспечил переправу к 20-00 часам».

Советское командование отметило доблесть капитана Аверченкова: «За умелое руководство при форсировании Днепра, проявленную инициативу, мужество и отвагу достоин награждения орденом «Отечественная война» 2 степени».
Осенью 1945 года вышел приказ о награждении Аверченкова Ивана Яковлевича медалью «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.» (приказ от 04.11.1945, архив ЦАМО, фонд 60726, опись 36379, единица хранения 200, № записи 1560539514). На тот момент прадед уже был слушателем Командно-инженерного факультета в Военно-инженерной академии им. В.В. Куйбышева.

Заключение

Подводя итог проделанной работе, следует отметить следующее. События Великой Отечественной войны настолько значительны, что будут волновать еще не одно поколение людей нашей страны да и всего мира, а значит, еще долгое время будут актуальны.

 Для моих соотечественников это особенно важный период в истории, тем более что через изучение биографии родственников можно проследить основные этапы военных лет. Особенно актуальным обращение к изучению биографий родственников имеет в наше время, когда события войны фальсифицируются и переоцениваются различными политиками, партиями, целыми государствами. Мои ровесники должны знать истинную картину произошедшего и тот вклад, который внесла каждая семья на пути к великой Победе. В дни празднования Великой Победы моя семья каждый год принимает участие в шествии «Бесмертный полк» (приложение 8), я считаю, что это важно для меня и моих сестер.
Обобщая проделанную работу, можно сделать следующие выводы:

1. Помимо изучения научной и мемуарной литературы, посвященной событиям Великой Отечественной войны, необходимо продолжить изучение биографий родственников, семейные архивы и материалы различных музеев города.

2. Собранный биографический материал свидетельствует о большом вкладе моего прадеда, Аверченкова Ивана Яковлевича, в Победу нашего народа над немецко-фашистскими захватчиками. 

3. Данное исследование   представляет собой первый  этап сбора и обобщения биографических данных, необходимо также связаться с другими родственниками, знавшими моего прадеда, и записать их воспоминания, пополнив семейный архив.  

4. Личная заинтересованность в данной работе состоит в том,  что в процессе изучения представленных в исследовании материалов  я по-другому стал относиться к истории своей семьи. У меня есть две маленькие сестры, я обязательно расскажу им о нашем прадеде, ведь это важно, чтобы мы сохранили историю нашей семьи, а значит,  продолжили наши семейные традиции! Теперь я стал внимательнее относиться к рассказам старших о войне и послевоенных годах,  стал сопереживать трудностям тех лет и понимать, почему мои деды и прадеды так жили.

Когда я трудился над написанием этой исследовательской работы, я на примере моего прадеда заново осознал для себя героический подвиг  моих предков в Великой Отечественной войне, понял значимость их скромного вклада в великую Победу.  Я помню подвиг моих предков в страшной Великой Отечественной войне 1941-1945 годов. Я не видел моего прадеда Аверченкова Ивана Яковлевича, но рассказы о нем, боевые ордена и медали, его подвиг навсегда в моем сердце.
Я заинтересовался профессий инженера-строителя, которым был мой дед, конечно, сейчас это называется по-современному – специалист в сфере строительства и коммуникаций. Мне хочется узнать больше про эту работу, Может быть, я продолжу его профессию и буду так же полезен людям, как и он.
5. С социальной точки зрения  значение моей работы  заключается в том, что результаты  исследования могут быть использованы на уроках обществознания, истории, классных часах, во внеклассной работе.
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Приложение 6
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Приложение 7

Копии экрана сайта «Подвиг народа», посвященный Аверченкову Ивану Яковлевичу
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Приложение 8
В день 9 мая на шествии «Бесмертный полк», 09.05.2018г.
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Первый ряд:


Слева – Аверченков Иван Яковлевич, полковник запаса в 1986 году


Справа – Аверченков Иван Яковлевич, старший преподаватель Каунского политехнического института, Литва





Второй ряд:


Слева - Аверченков Иван Яковлевич, начальник штаба 17-го отдельного инженерного батальона, 53 Армии 2 Украинского Фронта, 1943г.


Справа - Аверченков Иван Яковлевич, капитана РККА декабрь 1939 года,





Фотографии, личные документы и награды Аверченкова Ивана Яковлевича





Шкатулка, в которой хранятся награды Аверченкова Ивана Яковлевича





Жестяная коробочка из-под конфет «Монпансье», в которой хранятся личные документы Аверченкова Ивана Яковлевича
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