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Введение

В 2020 году Россия отмечает 75-ю годовщину Победы нашего народа
в Великой Отечественной войне. Мне посчастливилось увидеть и услышать рассказы тех, кто пережил страшные годы войны. И я хочу поделиться правдой о войне с моими сверстниками.  

Сохранение памяти и правды о Великой Отечественной войне – важнейшая часть дальнейшего духовного развития нашей страны. В своем ежегодном послании Президент России В.Путин заявил: «Мы обязаны обеспечить сохранение правды о Великой Отечественной войне
и противостоять попыткам фальсификации ее истории. По мнению Президента России, на попытки фальсификации необходимо «противопоставить объективную информацию, которой у нас достаточно». 

Одной из важных социальных проблем российского общества начала XXI века является поиск оптимальных социальных механизмов сохранения и актуализации исторической памяти молодого поколения. Сохранение традиций, осознание ценности традиционной культуры представляется одним 
из ключевых факторов социальной консолидации и стабильности российского общества. 

Прошлое для человека – важнейший источник для формирования собственного сознания и определения личного места в обществе и окружающем мире
. Теряя память, человек утрачивает и ориентацию среди окружения, рушатся социальные связи. 
Проблема: Сохранение правды о войне встречает множество препятствий. С экрана телевизора, в интернете, постоянно освещаются искаженные факты о прошлом. А что современные школьники знают о войне, что пытаются сделать для того, чтобы знать и сохранить память о войне? 

Актуальность темы обуславливается тем, что в наше время многие забывают подвиги своего народа, своих предков. Дети и подростки мало знают об истории своей страны. В последние годы предпринимаются многочисленные попытки переписать историю Второй мировой войны и пересмотреть ее итоги. В интернете, телевидении, в учебниках истории фальсифицируются факты. Поэтому особенно важно передать настоящие знания  и память о Победе
 в самой страшной войне в истории человечества, о героизме наших предков. 

Задача проекта: сохранить правду о войне; давать достоверную информацию о Великой Отечественной войне.

Гипотеза: Искажение истории происходит тогда, когда народ забывает о своем прошлом. Значимым элементом сохранения правды о войне является распространение информации. Мой пример и личная заинтересованность порождает интерес моих ровесников к событиям войны.

Объект исследования: мнение учащиеся школ Москвы об исторических событиях войны.

Предмет исследования: зависимость получения достоверных сведений
 о войне от формы получения информации у школьников.

Цель исследования: сохранение и распространение исторической правды о Великой Отечественной войне; расширение знаний учащихся
 о Великой Отечественной войне.

Задачи исследования: 

проведение исследования о состоянии исторической памяти о войне

у учащихся московских школ;

изучение отношения школьников к событиям Великой Отечественной войны;

привлечение внимания к историческому прошлому страны; 

подготовка к изданию, издание и распространение записи программы «Дневник фронтовика» в сети Интернет и школы регионов нашей страны;

появление интереса к событиям войны.

Планирование работы: 

В течении четырех лет в школе организовывались встречи с участниками Великой Отечественной войны, которые рассказывали о войне. Определен путь передачи исторической памяти о Великой Отечественной войне – через беседы и распространение информации. На школьной детской телестудии проведены съемки программ «Дневник фронтовика»; на Московском  образовательном канале, школьном телевидения, в ютубе, социальных сетях проведены показы программ, распространены видеоматериалы программы в школах Москвы и России.

Работая над задачами проекта, я активно использовала интернет-ресурсы, научно-популярную литературу и проводила собственное социологическое исследование.
Практическая значимость работы. 
Сделанные выводы на основе результатов проведенного исследования и результат работы могут быть использованы школами, общественными патриотическими организациями для сохранения развитию исторической памяти современной молодежи. 
 
Если не записать историю сейчас и не сохранить воспоминания очевидцев, то мы можем потерять невосстановимые материалы о войне, они просто исчезнут вместе с людьми, не оставив своего следа в истории.
В прошлом году я работала над проектом «Правда о войне» о проблеме фальсификации истории. С 2015 года на школьной студии тележурналистики «WIF MEDIA» записывалась и монтировалась программа «Дневник фронтовика». В течение нескольких лет я брала интервью у участников Великой Отечественной войны. Достоверность исторических событий, освещаемых сегодня, поможет сохранить правду фактов и ясность оценки прошлого опыта нашей страны.

Моя задача - распространение правдивой информации о Великой Отечественной войне. 

Данный проект посвящен людям, которые защищали свое Отечество, отстояли будущее страны и народа. И мы можем сохранить живую память
о тех, кто жил, трудился, воевал в годы Великой Отечественной войны.
Не забывать и не позволять забыть новым поколениям – святой долг.
ОСНОВНАЯ ЧАСТЬ
Историческая память о войне
Память – это жизненный опыт, знание событий, пережитых 
и прочувствованных, отражающихся эмоционально. Историческая память – понятие коллективное. Она заключена в сохранении общественного, а также понимании исторического опыта. Коллективная память поколений может быть как среди членов семьи, населения города, так и у всей нации, страны и всего человечества.

Историческая память – важнейший компонент духовной сферы этнического сообщества, что позволяет поддерживать непрерывность этнической эволюции, преемственность исторического опыта, передавать накопленное богатство этнических (национальных) ценностей следующим поколениям.

Этапы развития исторической памяти
Коллективная историческая память, так же как и индивидуальная, имеет несколько этапов развития. Во-первых, это забвение. Через определенный промежуток времени людям присуще забывать события. Это может случиться быстро, а может произойти через несколько лет. Жизнь не стоит на месте, череда эпизодов не прерывается, и многие из них замещаются новыми впечатлениями и эмоциями.
 
Во-вторых, люди вновь и вновь сталкиваются с прошедшими фактами
в научных статьях, литературных произведениях и СМИ. И не всегда их можно отнести к понятию "историческая память". Аргументы событий каждый автор излагает по-своему, вкладывая в повествование свой взгляд и личное отношение. 
Читатели и слушатели будут воспринимать событие глазами репортера или писателя. Различные варианты изложения фактов одного и того же события дают возможность людям анализировать, сопоставлять мнения различных людей и делать собственные выводы. 
Третий, наиболее важный этап развития исторической памяти людей – сопоставление событий, происходящих в настоящем времени, с фактами из прошлого. Актуальность сегодняшних проблем общества иногда напрямую может быть связана с историческим прошлым. Только анализируя опыт прошлых достижений и ошибок, человек способен созидать. 
Итак, историческая память как способность сохранения и передачи из поколения в поколение знаний об исторических событиях, о национальных героях, представляется как своеобразный феномен общественного сознания, совокупность этих представлений о событиях прошлого, значимых для большинства представителей той или иной общности людей.
Одним из таких событий, память о которых объединяет современное российское общество и выступает в качестве важнейшего элемента национальной идентичности нашего народа, является Великая Отечественная война. 
Мы – последнее поколение, которое застало участников этой войны. Но 
с каждым годом в живых остается все меньше людей, которые творили Победу. Это жизнь, и мы должны всегда помнить о подвиге советских людей 
и передавать эту память из поколения в поколение. Необходимо помнить о тех людях, которые отдавали свои жизни за свободу Родины и чтобы мы с вами жили в свободной стране, а не превратились в рабов нацистов.

Я уверена, что историческая память является основой жизни общества, государства как единого целого. Память бывает «живая » и «написанная». «Живая» память – это рассказы наших ветеранов, прямых участников великих событий. С течением времени война становится всё более далеким событием, участники её уходят из жизни – следовательно, живая память ослабевает. «Написанная память» - воспоминания участников военных событий, художественные и документальные книги, фильмы.

Живая память о войне
Историческая память о войне формируется и сохраняется в сознании молодого поколения не только из голых исторических фактов и хроники событий. Самый эмоциональный фактор - это «живая память», то есть непосредственно память народа. Каждая российская семья знает об этих страшных годах из свидетельств очевидцев: рассказы дедов, письма с фронта, фотографии, военные вещи и документы. Многие свидетельства войны хранятся не только в музеях, но и в личных архивах. 
Во многих семьях бережно хранятся фронтовые фотографии, боевые награды и награды за труд, воспоминания родных о Великой Отечественной войне. Много побед над всяким врагом одерживал наш народ. Но когда мы говорим - День Победы, то имеем в виду только эту победу – победу
в Великой Отечественной войне 1941-1945 годов.
Художественный образ войны Вторая возможность сохранения памяти о войне - это литературные описания событий военных лет в книгах, документальных и художественных фильмах. В них на фоне масштабных событий страны всегда затрагивается тема отдельной судьбы человека или семьи. 
В своей работе я хотела соединить два «вида» исторической памяти для ее сохранения. Записать рассказ ветерана и показать как можно большему количеству людей. 
Ведь память о Великой Отечественной – это память, прежде всего о великом советском народе, защитившем своё Отечество и внесшем огромный вклад в разгром фашистских агрессоров; это память о подвигах, героизме, тяжелых испытаниях на фронтах и в тылу всех представителей многонационального государства. 
Мы, живущие сейчас, должны помнить об этом и сохранить знания для будущих поколений.
Способы передачи памятных событий
Память народа к прошедшим событиям выражалась в различных формах. В старину это была устная передача информации в сказках, легендах и преданиях. Персонажи устного народного творчества наделялись героическими чертами реальных людей, отличившихся подвигами
и смелостью. Былинные сюжеты всегда воспевали мужество защитников Отечества. 
Позже это были книги, а в настоящее время основными источниками освещения исторических фактов стали СМИ и интернет. Сегодня в основном они формируют наше восприятие и отношение к опыту прошлого. 
Масштабность мероприятий, посвященных патриотическому воспитанию молодежи свидетельствует о наличии в современном российском обществе двух тенденций.

Для большинства представителей молодого поколения россиян Великая Отечественная становится событием, память о котором носит весьма абстрактный характер и формируется не столько на основе общения
с носителями личных воспоминаний, сколько при помощи компьютерных игр, видеохроник и фильмов, далеко не всегда высокого качества. 
В XXI в. информационных технологий и неограниченных потоков информации - памятники, музеи, библиотеки, архивы, выставки и даже фильмы), если и не теряют своей актуальности, то постепенно отходят на второй план. Современная молодежь большую часть свободного времени проводит в сети Интернет, предпочитая получать информацию во всемирной паутине, а не в библиотеках. 
Актуализировать и ретранслировать знания о прошлом, в том числе 
о Великой Отечественной войне можно посредством электронных ресурсов, которые обладают рядом преимуществ по сравнению с традиционными практиками.
Практически повсеместное распространение Интернета позволяет одновременно охватить большую аудиторию, и, в первую очередь, представителей молодого поколения, которые являются самыми активными пользователями сети. 
Вместе с тем электронные ресурсы обладают и существенными недостатками. Во-первых, достаточно сложно контролировать и оценивать качество представленной на них информации, которая не всегда должным образом структурирована, что затрудняет ее использование.
 Во-вторых, как правило, создание таких ресурсов не сопровождается рекламными кампаниями и многие действительно полезные и интересные проекты неизвестны широкой аудитории.

ИССЛЕДОВАНИЕ 

Что и как помнят о войне ученики школы, по каким меркам оценивают ее сегодня, каковы уроки войны и Победы для новой России, откуда берется информация о войне – показало исследование, проведенное мною в младшей и средней школах г. Москвы № 1409, № 1501.

Цель исследования заключается в изучении состояния 
и функционирования исторической памяти школьников о Великой Отечественной войне, чтобы понять, что необходимо сделать для того, чтобы сохранить ее. 
В школах Москвы было проведены опросы, в которых принимали участие учащиеся 3, 4, 6, 7 классов. Всего было опрошено 165 человек. 

В результате проведенного исследования выявлено, большинство  школьников интересуются событиями о Великой Отечественной войне, В то же время - если во 2-3 классах не интересуются событиями войны 2-3 % учащихся, то в 6-7 классов – уже 17 % учащихся уже безразлична тема войны, празднование Дня Победы не имеет значения и неинтересно изучение прошлого страны.
Несколько лет я проводила исследование, результаты которого показали, что победа в Великой Отечественной войне является самым ярким и значимым предметом гордости, среди других событий. Результаты свидетельствуют о достаточно высокой степени интереса школьников о событиях войны. 
На протяжении трех лет наблюдается стабильный интерес школьников  к событиям Великой Отечественной войны. 

Мнение испытуемых о героизме разделились и являются противоречивыми. Большая часть опрошенных считают, что героизм является настоящим. Но в то же время треть опрошенных считает, что героев войны гнали на битвы под принуждением.
Такое происходит потому, что люди не до конца осознают всю значимость войны, весь страх, который испытали люди и при этом шли вперед за будущее страны. На мой взгляд, такие оценки свидетельствуют о том, что происходит попытка пересмотра результатов войны. Часто современные фильмы и социальные сети формируют сознание молодежи. Ведь героизм не может быть принудительным, само по себе слово героизм - говорит о том, что это подвиг, на который человек шел осознанно и самостоятельно, без чьих-то принуждений. 
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По результатам опроса этого года, на вопрос  «что для тебя значит Великая Отечественная война?»  большинство опрашиваемых ответили, что это великий подвиг нашего народа. Уже к старшим классам многие начинают считать, что война -  это  далекое прошлое.

Источники получения знаний о Великой Отечественной войне 
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Откуда школьники узнают подробности Великой Отечественной войны?  
Этот вопрос задавался школьникам младшего и среднего звена. Выяснилось, что информацию о Великой Отечественной войне респонденты черпают из рассказов близких и родственников (53), из уроков истории в школе (55), Уроков мужества, классных часов (17), встреч с ветеранами (38), кинофильмов (45), из книг (12), из школьных уроков (50), из посещений музеев, выставок (37), рассказы друзей (4), интернет (58). 

Роль семьи значительна влияние семьи на знание о войне не уменьшается. Семьи, родственники и знакомые стали в большей степени рассказывать о событиях Великой Отечественной войны. 
2/3 молодежи черпают информацию из фильмов. Большое влияние оказывают на школьников встречи с ветеранами и интернет. 
Важное значение такой праздник, как «День Победы» имеет важное значение для большинства опрашиваемых. День Победы – праздник победы советского народа над нацистской Германией в Великой Отечественной войне. Праздник - это своего рода душевная боль русского народа. В нем присутствуют элементы сопереживания тех событий, традиций. Более 80% опрошенных считают День Победы праздником, но 17% не разделяют чувства сопричастности и значимости события.  К подростковому возрасту наблюдается увеличение тех, кто имеет безразличное отношение к нему.
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Данные результаты позволяют в большей степени дать оценку преломления исторического сознания молодежи. Хоть и молодежь считает себя патриотами, интересуются знаниями войне, но не планирует никак отмечать столь знаменательное событие. 

По результатам опроса практически в каждой семье  (92 %) были родственники - участники Великой Отечественной войны. Но многие не знают этого, затрудняются ответить (8 %).
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 В начальной школе наблюдается более высокий процент интересующихся событиями прошлого. Но к 6 -7 классу замечено, что многие уже перестают интересоваться историей, событиями войны. А многие не знают, как им это можно сделать, откуда узнавать информацию.
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В большинстве семей, в которых воевали родственники, в большей степени сохранились ордена, медали, фотографии. Тем не менее, у каждой третьей семьи ничего не сохранилось.
Ордена, медали, нагрудные знаки, погоны 24.
Письма с фронта Ваших родственников, фотографии 23. 
Личные вещи 4. 
Почетные грамоты, благодарности, удостоверения 5. 
Похоронки 6.
 Одежда 7. 
Дневники, рукописи, воспоминания 8. 
Ничего не сохранилось 12. 
На вопрос кому принадлежит основная заслуга в Победе в Великой Отечественной войне большинство школьников ответили верно. Но настораживает факт, что многие считают что победа принадлежит США, странам Западной Европы и даже выиграна чудом.
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Что необходимо сделать, чтобы люди помнили о прошлом своей страны?  Школьники предложили свои варианты ответов:
Поменять сознание людей, больше рассказывать о прошлом, проводить уроки мужества и больше мероприятий (не показательных, а классных часов) на тему
 о подвигах и людях того времени, проводить встречи с ветеранами, смотреть фильмы о войне, посещать музеи.

Также по мнению школьников, надо постоянно, а не только к юбилейным военным датам боевых сражений, познавать исторический процесс. Большинство опрошенных считает, что уроками, которые надо извлечь из данной войны - это не допустить новую войну, беречь оставшихся
в живых немногочисленных ветеранов войны и тружеников тыла, любить свою страну.
Итак, по результатам проведенного исследования большинство детей по результатам опроса считают, что их  поколению необходимо знать и помнить
о Великой Отечественной войне. Значит, моя работа будет полезна 
и необходима.
Мы видим большее разнообразие источников знаний о Великой Отечественной войне

 у представителей опроса. Семья и школа является основным источником знаний о войне. Но, кроме уроков истории важны еще и уроки мужества, и классные часы, на которых школьникам рассказывают не тот материал, который надо заучивать, сдавать, но и который запомнится, будет интересным, сохранится на всю жизнь в памяти. Когда я вижу не только цифры и даты, но 
и размышляю, слушая рассказы очевидцев - переживаю над судьбами людей
в годы войны. Я считаю, что именно в школе необходимо формировать способность сопоставления и оценки опыта прошлых поколений и своего собственного. 

Сравнивая результаты опросов прошлого года и этого выяснено, что в тех классах, где  регулярно проводились классные часы, Уроки Мужества, встречи с участниками войны, а также показаны записи программ «Дневник фронтовика» и документальные фильмы о войне, интерес к изучению исторического прошлого своей страны вырастает, чем в тех классах, где такая работа не проводится. 

Своей заинтересованностью я могла показать пример и вызвать интерес других детей к событиям войны. Поэтому возникла идея распространять программы бесед с участниками войны  «Дневник фронтовика» в школах по стране.
Сегодня многие стремятся принизить, оклеветать роль Советского Союза во Второй Мировой войне, стараются исказить ее историю и переписать в свою пользу ее итоги. 

Годы войны и Победа все больше отдаляются по времени, живые хранители памяти – участники той войны уходят из жизни, унося с собой память о войне. Я уверена, что историческая память является основой жизни общества, государства как единого целого. 

Историческая память бывает «живая» и «написанная». «Живая» память – это рассказы наших ветеранов, прямых участников великих событий.
С течением времени война становится далеким событием, участники ее уходят из жизни – следовательно, живая память ослабевает. «Написанная память» - воспоминания участников военных событий, художественные
и документальные книги, фильмы.

Эмоциональное воздействие «живой» памяти на слушателей невозможно преувеличить, поэтому более 67% респондентов в тех классах, где проводились встречи с ветеранами) в качестве одного из основных источников знаний
о войне называют встречи с ветеранами. А мой проект – соединяет в себе эти два вида памяти – поэтому вызовет больший интерес моих сверстников к изучению истории. Проект «Дневник фронтовика» посвящен людям, которые защищали свое Отечество, отстояли будущее страны и народа. И мы можем сохранить живую память о тех, кто жил, трудился, воевал в годы Великой Отечественной войны.
То есть по результатам исследования можно сделать вывод о том, что школы должны вести систематическую работу по воспитанию патриотизма. Необходимо не ограничиваться кампанейскими мероприятиями, а систематически и целенаправленно работать с патриотической тематикой, постоянно продвигать материалы о Великой Отечественной в школе. Этим 
мы сохраним историческую память о войне. 

По итогам исследования для сохранения исторической памяти решено было распространять в интернете и в школы видеоматериалов – записей передач с фронтовиками.
Итак, Память о Великой Отечественной – это память, прежде всего 
о великом советском народе, защитившем своё Отечество, это память 
о подвигах, героизме, тяжелых испытаниях на фронтах и в тылу всех представителей многонационального Советского Союза; это память о наших близких, всех тех, кто отдал жизнь за спасение мира от фашизма. Поколение, не помнящее прошлого, не знающее всей правды о Великой Отечественной войне, не может учесть уроков истории, сделать правильные выводы на будущее. 
Заключение
У времени есть своя память – история. История нашей Родины полна яркими и значимыми событиями, повлиявшими на ход развития многих стран и народов. Ветераны Великой Отечественной войны заслужили своим ратным подвигом право на справедливую и честную память. 

В заключении хочется вспомнить слова писателя В.П. Астафьева: «Когда за нами захлопнется дверь и тихо станет на земле, почаще вспоминайте: это мы, недоучившиеся, не успевшие изведать любви, не познавшие многих радостей в жизни, вытерпевшие такую неслыханную боль, такое неслыханное страдание принесли мир на землю, уберегли её от кровожадных безумцев, и России подарили такую продолжительную безвоенную паузу, какой она, кажется, не знала за всю свою лохматую и кровавую историю. На благодарность не рассчитываем, но на справедливую честную память мы, битые войной и мятые послевоенной жизнью солдаты, надеяться имеем право. Хотя бы ее-то мы заслужили».

Что же мы можем сделать для будущих поколений? Верить придуманным мифам или все же противопоставлять факты и исторические документы, знать рассказы участников войны и сохранять историческую память народа?

Я считаю, что Победа в Великой Отечественной войне – это достояние России, это достояние нашего народа. И только благодаря совместным усилиям нашего общества мы сохраним историческую память и будем передавать ее из поколения в поколение.

Работая над задачами проекта, я использовала научно-популярную литературу и интернет ресурсы, проводила собственное исследование, а также посещала музеи и патриотические мероприятия. 
В процессе работы над проектом мне посчастливилось пообщаться с участниками войны, увидеть подлинные документы времен Великой Отечественной войны, увидеть старые фотографии, ощутить атмосферу того далекого времени, получить в подарок школьному музею книги ветеранов войны и документальные материалы. 

Исследовательская работа позволила узнать много новых сведений об истории в период Великой Отечественной войны, которая длилась 1418 дней и ночей. Во имя победы погибло около 27 миллионов человек. Наш народ проявил массовый героизм на фронте и в тылу. Именно для того, чтобы эта память жила в сердцах еще многих поколений, чтобы цифры о погибших не казались нашим детям и внукам рассказами о чем - то далеком и почти мифическом, мы обязаны рассказывать о Великой Отечественной войне.

В результате проведенной работы сделаны выводы, что проблема незнания истории о войне актуальна. Одних знаний школьной программы недостаточно, нужно уделять большее внимание патриотическому воспитанию школьников и сохранению исторической памяти поколений. 
Я поняла, что последствия войны простираются далеко во времени, они живут в семьях и их преданиях, в памяти наших отцов, матерей, они переходят к детям и внукам. Я считаю, что мы просто не имеем права забывать о войне
и о ветеранах.
 

В течение нескольких лет в школу приглашались участники Великой Отечественной войны. Общими усилиями школьной телевизионной студии ВИФМЕДИА, в которой я занимаюсь, мы записывали их рассказы о войне. Были сняты и смонтированы программы «Дневник фронтовика», распространены в интернете, социальных сетях.

За время работы над проектом записано 17 программ  - интервью 
с участниками Великой Отечественной войны, Героями Советского Союза. Диски с записями программ «Дневник фронтовика» направлены
в Правительство Москвы, школы Москвы и регионы нашей страны.
Это поможет сохранить правду о войне и знать, какой ценой досталась Победа и свобода нашей страны. Сохранение памяти о Великой Отечественной войне - часть основы дальнейшего духовного развития нашей страны. 
С 1 класса в моей школе проходили встречи с ветеранами, уроки мужества, патриотические мероприятия – и когда пропускаешь события через себя – знаешь и понимаешь историю лучше.
В результате проведенной работы гипотеза подтвердилась. Значимым элементом сохранения правды о войне является распространение информации. Мой пример и личная заинтересованность порождает интерес моих ровесников к событиям войны.

В результате проведенной работы сделаны выводы, чтобы сохранить память поколений, нужно сейчас формировать общие знания, также повышать их с помощью изучения истории, просмотра документальных фильмов, передач, походов в музеи. Кроме того – необходимо доносить правду о войне.

Выпуски программ «Дневник фронтовика» - это результат реализации проекта. Программы и видеоролики нужно показывают в школе, по телевидению на образовательных каналах, в интернете, в ютубе, на сайтах ветеранских общественных организаций (Например сайты: Ассоциация Героев, Полководцев и флотоводцев и т.д.), в социальных сетях.

 И я буду и дальше стараться продолжать сохранять память поколений. Я считаю, что Победа в Великой Отечественной войне – это достояние России, это достояние нашего народа. И только благодаря совместным усилиям мы сохраним историческую память и будем передавать ее из поколения
 в поколение.

Практическая значимость работы. 

И мы можем сохранить живую память о тех, кто жил, трудился, воевал в годы Великой Отечественной войны. Сделанные выводы на основе результатов проведенного исследования и результат работы могут быть использованы школами, общественными организациями для сохранения исторической памяти у школьников.   
Я надеюсь, что мой проект охватит не только всю обширную территорию страны, объединяет общественные и  образовательные организации, но 
и сохранит историческую память и правду о войне для будущих поколений граждан нашей страны.
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