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Введение
Я с детства очень люблю рисовать и когда мы ходим на различные праздники, мне нравится, когда мне делают аквагрим. Мама иногда не разрешает его делать потому, что он дорого стоит. В связи с этим я заинтересовалась темой аквагрим.  Мне захотелось подробно узнать об этом виде искусства и попробовать сделать его самой, чтобы приходить на праздники уже с рисунком на лице. Изучению этого вопроса и посвящена моя работа.

Актуальность моей темы заключается в том, что большинство детей любят, когда им делают аквагрим. 
Цель моей работы: расширение знаний о таком виде искусства, как аквагрим, а также попытка сделать его в домашних условиях.

Для того чтобы достичь цели, необходимо решить следующие задачи:
1. Изучить что такое «аквагрим». 

2. Познакомиться с историей его появления.

3. Узнать о видах аквагрима и его составе.

4. Попробовать сделать аквагрим в домашних условиях.

5. Сравнить покупной и домашний аквагрим по цене.

Объект исследования: аквагрим.
Гипотеза: я считаю, что выгоднее делать аквагрим самостоятельно дома. 
Методы исследования: 
- чтение и анализ литературы,
- анкетирование,
- Поиск информации в интернете,
- Эксперимент.
1. Теорeтическая часть

Сегодня на праздниках можно увидеть много детей с раскрашенными лицами. Я хочу разобраться, что такое аквагрим для детей и зачем он нужен.
1.1 Что такое аквагрим
Аквагрим - это современная техника, вмещающее в себя сразу несколько видов искусств таких как: театральный грим, рисование акварелью и макияж. Аквагрим - это искусство живописи на лице и теле. 
В последнее время аквагрим стал очень популярен, так как дает детям возможность превращаться в животных, сказочных и мультяшных героев. Другими словами, это самый удачный способ сделать угрюмые будни веселыми, это праздник для взрослых и детей. Аквагрим стал уместен на больших и маленьких праздниках, используется в домашних и профессиональных постановках, а также на отдыхе или на карнавале.

Аквагрим – это техника нанесения специальных красок на лицо и тело. Аквагрим для ребенка изготавливается на основе воды и натуральных красителей. Эта смесь наносится тончайшим слоем и позволяет коже дышать, не закупоривает поры. Грим легко удаляется, быстро высыхает и не пачкает одежду, смыть его можно обычной теплой водой с детским мылом. Аквагрим на лице детей может продержаться в течение всего дня, не потеряет яркость и не вызовет аллергии.

Примеры аквагрима на мне и моей сестре:
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1.2 История аквагрима
История аквагрима происходит от театрального грима. Грим появился много сотен лет назад, когда наши предки, участвовавшие в народных обрядах и играх, преображались с помощью разнообразных красок, а иногда и грязи. 

Грим - это древнейшее искусство, которым овладел человек в первобытном обществе, существовал для устрашения соперников или врагов, грим подчеркивал принадлежность человека к тому или иному племени.

Большинство людей знает наверняка, что грим это одно из самых древних искусств, которое появилось в первобытном обществе много тысяч лет тому назад. Данная техника наложения красок на лицо человека активно стало использоваться в театрах, кино и на развлекательных мероприятиях. Актеры разных мастей применяли грим для передачи определенных эмоций, чувств и образов своему зрителю. Еще в средневековье, скоморохи и шуты, когда не было специализированных красок, использовали подручные компоненты: сажу, муку, растения. На Руси грим использовали ряженные во время народных гуляний и праздников государственного масштаба. Театральный же грим стал появляться в эпоху реализма во второй половине 18 века. Впервые в английском театре в 16 веке невозможно было представить клоуна без грима. В 60-х годах в западной культуре появляется новомодное направление - бодиарт. Главным объектом творчества становится тело человека. Отдельным направлением бодиарта стал аквагрим, который получил распространение на Западе, а потом и в России. Его преимущественно используют для развлекательных мероприятий. Сегодня, родителям не нужно одевать своего ребенка в костюм, необходимо всего лишь пару минут - и образ тигренка или лисицы будет готов.

1.3 Виды аквагрима и состав
Аквагрим бывает двух видов:

1) Сухой спрессованный порошок (внешне напоминает акварельные краски).
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2) Жидкий (кремовый).
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Состав аквагрима волнует многих родителей. Из чего именно состоит аквагрим для детей? Не навредит ли яркая краска нежной коже? Что будет, если она попадет в глаза или рот? Родителям детей не стоит волноваться, ведь аквагрим используется специально для нанесения на кожу лица и он не вреднее детского крема! 

Аквагрим для ребенка создают исключительно с помощью красок на водной основе. Остановимся подробнее на их составе. 
- Глицерин- вещество, которое входит в состав детской косметики и хорошо увлажняет кожу. 
- Вазелин - позволяет краске лечь равномерно.
- Карбонат кальция - полезен для костей и его наружное применение не имеет негативных последствий.
- Парафин, воск – компоненты безопасные для детей и используемые при производстве косметики. 
- Стеариновый спирт - входит в состав любого крема, позволяет краскам быстро высохнуть. 
- Пищевые красители и пигменты - придают краскам яркие цвета. 
Краски для аквагрима по составу напоминают детскую косметику, но с осторожностью пользоваться аквагримом нужно людям, имеющим индивидуальную непереносимость перечисленных компонентов. Ведь даже на натуральную косметику у некоторых появляется аллергия.
 
2. Практическая часть
Поняв, что такое аквагрим и изучив историю его появления, я  также рассмотрела виды и состав аквагрима. Исходя из полученной информации, я решила провести анкетирование и эксперимент по созданию аквагрима в домашних условиях.
2.1 Анкетирование 
Своё исследование я начала с опроса своих друзей. В опросе приняли 60 человек (54 ребенка и 6 взрослых). Для того чтобы провести опрос я подготовила вопросы, которые в дальнейшем задавала знакомым. Я использовала следующие вопросы:
1. Знаете ли Вы что такое аквагрим?

2. Любите ли Вы когда вам делают аквагрим?

3. Всегда ли на праздниках Вы его делаете (себе или своим детям)?

4. Умеете ли Вы делать аквагрим самостоятельно?
Их ответы я проанализировала и записала в таблицу №1:

Таблица №1

	 
	Да
	Нет
	Не знаю

	Знаете ли Вы что такое аквагрим?
	45
	9
	6

	Любите ли Вы когда вам делают аквагрим?
	40
	15
	5

	Всегда ли на праздниках Вы его делаете?
	17
	39
	4

	Умеете ли Вы делать аквагрим самостоятельно? 
	11
	41
	8


Изучив полученную информацию, я сделала следующие выводы:
1. Почти все ребята знают, что такое аквагрим. Те, кто ответили, нет, не понимают этого слова, для них это просто рисунок, т.к. их возраст всего лишь 3- 5 лет.

2. Ответы «ДА» на второй вопрос дали в основном дети, а ответ «НЕТ» дали опрошенные взрослые и те, кто не знает, что такое аквагрим.

3. Большинство ответили «НЕТ» пояснив это тем, что это очень дорого.

4. Большинство ответили, что не умеют самостоятельно делать аквагрим.

Поэтому мне очень захотелось провести эксперимент по созданию аквагрима своими руками.
2.2 Аквагрим своими руками
Изучив тему «Аквагрим» я задалась вопросом: можно ли самой создать краски для аквагрима? Как правильно пользоваться красками? Я посмотрела несколько рецептов создания красок для аквагрима и в итоге остановилась на следующем: для приготовления мне понадобится вода, крахмал, детский крем, теплая вода и пищевой краситель. Пропорции:

1. Крахмал  - 3 столовые ложки;
2. Теплая вода - 2 столовые ложки;
3. Детский крем - 10-15 грамм;
4. Пищевые красители. 
Я смешала все ингредиенты до однородной консистенции. Затем добавляла каплю красителя и перемешивала. В процессе создания мы с мамой сделали несколько фотографий (приложение 1).
Хранить такие краски нужно в герметичной упаковке в холодильнике. Этот состав смывается так же легко, как и покупной.

2.3 Сравнение цен
Сделав аквагрим своими руками я решила сравнить цену домашнего и покупного аквагрима. Мне это стало интересно потому, что если домашний аквагрим будет дешевле, я смогу на праздники приносить свои краски для аквагрима и раскрашивать сама своих друзей. Пусть это будет не так красиво, как у профессионалов, зато это будет очень весело и забавно.

Стоимость домашних красок:
Крахмал – 45 рублей, детский крем – 29 рублей, пищевые красители – 86 рублей. Итого – 160 рублей. 
У нас получилось 10 разных цветов. В процессе приготовления у нас остались все ингредиенты, из которых в дальнейшем еще возможно приготовить 4-5 таких же наборов. Таким образом, 1 набор стоит 27 рублей.
Стоимость покупных красок:
- палитра детского аквагрима         - Каляка-Маляка краски для грима 
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348 рублей – 9 цветов
Стоимость раскрашивания – 150-400 рублей за рисунок в зависимости от сложности.
Проведя сравнение, я могу сделать следующий вывод: домашние краски обходятся дешевле, чем покупные. Таким образом, всего лишь за 27 рублей родители могут устроить для детей праздник, на котором будет возможность бесплатно раскрашиваться детям и взрослым, развивать фантазию и творческие навыки у детей. Домашние краски абсолютно безопасны, так как в их составе нет никаких вредных веществ. 
Заключение

Аквагрим является прекрасной возможностью занять детей на детском празднике, так как интересно не только тому, кого гримируют, но и всем остальным наблюдать за тем как появляются удивительные рисунки.

Аквагрим - это еще и замечательная альтернатива карнавальному костюму, и прекрасная возможность создания полноценного театрального образа (часто используется в детских постановках и спектаклях).

Занимаясь изучением аквагрима, я поняла, что аквагрим является отличным развлечением для детей. Доставляя  удовольствие, как девочкам, так и мальчикам, аквагрим преображает и подчёркивает индивидуальность ребёнка. Я заметила, что семейные праздники, дни рождения у друзей остаются в памяти и на фото, на долгое время, и на них часто встречается  аквагрим. 
По итогам моей работы моя гипотеза была подтверждена потому, что выгоднее делать аквагрим самостоятельно дома. 
Список литературы
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Приложение 1
        Ингредиенты:                                 Смешивание ингредиентов:
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В процессе приготовления:                        Добавляем красители:
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        Готовые краски:                                           Рисуем:
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Аквагрим своими руками на мне и сестре:
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Приложение 2

1. Аквагрим – специальная краска на водной основе для нанесения на лицо 
2. Глицерин – (1,2,3-тригидроксипропан; 1,2,3-пропантриол) (гликос — сладкий) химическое  соединение  с  формулой  HOCH2CH(OH) CH2OH  или  C3H5(OH)3. Простейший  представитель  трёхатомных спиртов.  Представляет собой вязкую прозрачную жидкость, неограниченно  растворимая  в  воде.  Сладкий  на  вкус,  отчего  иполучил  своё  название  (гликос  сладкий).  Хорошо растворяетмногие  вещества. 
3. Крахмал - Крахма́л (C6H10O5)n — смесь  полисахаридов  амилозы  и  амилопектина,  мономером которых является альфа-глюкоза. Крахмал, синтезируемый разными растениями в хлоропластах (под действием света при фотосинтезе) несколько различается по структуре зёрен, степени полимеризации молекул, строению полимерных цепей и физико-химическим свойствам.
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