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Введение
Актуальность. В настоящее время большое значение и популярность приобретают профессии компьютерных художников и компьютерных дизайнеров. С развитием новых технологий многие художники работают уже на компьютерах. Но красота востребована во всех областях. Она делает людей добрее, воспитывает в них чувство прекрасного. Поэтому моя работа актуальна.
Тема. Создание виртуальной картинной галереи.

Проблема: отсутствие у детей и некоторых взрослых компетентности в области компьютерной графики и изобразительного искусства.

Цель - создание собственной картинной галереи из рисунков, выполненных в редакторе PmРaint 2 и анимированных миниатюр, созданных в редакторе PowerPoint 
Задачи:
1. познакомиться с работой компьютерных художников и дизайнеров;

2. изучить работу в редакторах PmРaint 2 и PowerPoint; 

3. придумать и нарисовать рисунки различных жанров;

4. создать несколько анимированных миниатюр;

5. Объединить все работы в презентацию для создания галереи;

6. показать галерею ученикам начальной школы, опубликовать на сайте ЦРТ. 
Объект:

Картинная галерея

Предмет:

Компьютерные технологии 

Продукт:

Компьютерная картинная галерея

Методы: поисковый, анализ, моделирование, творческая работа.
Глава 1. Изучение возможностей и направлений для компьютерных художников.
Мне с самого детства очень нравилось рисовать. Поэтому я сейчас учусь в художественной школе и, помимо этого, занимаюсь компьютерной графикой. В последнее время я стала задумываться о профессии компьютерного художника или компьютерного дизайнера. И вот, что я выяснила.

Художник компьютерной графики специализируется на создании изображений именно при помощи современной техники, хотя он также должен хорошо рисовать и от руки. Для ее успешного освоения необходимы развитые художественные способности. Она относится к категории «человек-художественный образ».

Что необходимо знать любому художнику или дизайнеру? Это законы изобразительного искусства: композиция, цветоведение, законы перспективы.

Особенности профессии

От художника в области компьютерной графики требуются не только отличные художественные способности, но и не менее развитое умение пользоваться техникой, поскольку специфика рисования на планшете существенно отличается от особенностей рисования вручную. Основные рабочие обязанности художника компьютерной графики следующие:

· Разработка идеи и замысла графического материала, создание предварительных набросков и эскизов.

· Презентация макетов, эскизов, задумок касательно будущего графического материала, обсуждение его с заказчиками, внесение корректировок.

· Создание авторских художественных произведений в электронном формате.

· Использование современных инструментов, устройств и программ, позволяющих создавать графические изображения и оформление для различных видов проектов.

· Работа в сотрудничестве со специалистами в области мультипликации, производства печатной продукции, оформления плакатов и книг.

· Оценка, экспертиза и художественная критика произведений изобразительного искусства, полиграфической продукции, фильмов, мультфильмов, рекламных роликов.
Кто такой дизайнер?

Дизайнер – это человек, который разрабатывает красивую и функциональную оболочку, используя свою фантазию и творческие способности.

Графический дизайнер

Специалисты в этой области разрабатывают рекламные материалы, буклеты и плакаты, создают книжные макеты, упаковку, сайты и многое другое. Дизайнеру необходимы отличное знание графических пакетов (Photoshop, Illustrator, InDesign), мультимедийных программ, колористики, композиции, веб-верстки, а также хотя бы базовые навыки рисования.

3D-моделлер

3D-моделлеры в общем смысле слова — это специалисты, которые создают объемные модели чего бы то ни было. Разделяться они могут на модельеров персонажей, техники, ландшафта, отдельных объектов и т. п. Сейчас это направление становится все более востребованным: 3D-графика используется при создании компьютерных игр, в кино, для различных симуляторов и представлений проектов.

Мультипликатор

Работа художника-мультипликатора включает в себя несколько различных направлений. Можно стать художником по персонажам и разрабатывать образ героев мультфильмов.

Игровой художник

Художники отвечают за все многообразие визуальных образов: разрабатывают концепцию и создают персонажей, отрисовывают интерфейсы, локации, предметы (оружие, доспехи и т. п), создают визуальные эффекты и т. д. Для работы в этой профессии, помимо основных художественных навыков, потребуется интерес к компьютерным играм и игровой опыт.

Глава 2. Мой выбор графических редакторов и особенности их применения при создании компьютерных рисунков и анимации.

Я еще не решила, в какой области мне интереснее будет работать, потому что в области компьютерного рисунка и анимации я делаю только первые шаги. Для рисования я выбрала приложение Pmpaint 2.

Оно обладает рядом преимуществ по сравнению с редактором paint, в нем можно делать необычные нерукотворные эффекты, которых нет в других редакторах, даже профессионального уровня, например, фрактальные заливки и другие. Кроме того, в этом редакторе удобно делать рисунки для дальнейшего использования в анимации или обрабатывать готовые изображения.

Критерии выбора PmРaint 2:

· простота;

· доступность;

· наглядность;

· функциональность.

А так выглядит сам редактор.
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Взгляните на это изображение.
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Оно получено с помощью фрактальных заливок (аналог монотипии) и инструмента «Размазывание». Это могло бы стать эффектным постером, украшающем интерьер.
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Один и тот же пейзаж после применения спецэффектов выглядит совершенно по-разному, имитируя разные способы рисования. Однако, должна заметить, что осваивать программу нужно последовательно, лучше под руководством опытного наставника, иначе вы просто запутаетесь и не увидите всех его возможностей. 
А эта иллюстрация Правил дорожного движения выполнена в PowerPoint
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Все элементы городского пейзажа здесь выполнены с помощью стандартных фигур, а изображения людей – это готовые картинки, но с обработкой в PmРaint 2.

Небольшие анимационные ролики в PowerPoint – это мои первые опыты в области анимации. Но все-таки этот редактор не имеет слишком больших возможностей для полноценной анимации, и я собираюсь осваивать другие более интересные и сложные редакторы. Поскольку редактор PowerPoint достаточно известен, я не буду останавливаться подробно на его работе.

После того, как я собрала свои работы в картинную галерею, я решила показать свою работу одноклассникам и ученикам младших классов. Некоторые ребята уже захотели начать обучение рисованию на компьютере. Мою картинную галерею можно использовать также для обучения начинающих художников, поскольку в работах используются последовательно многие основные опции редакторов. Вы тоже можете это сделать.
https://yadi.sk/i/7shYfh2pd0cVig    (Картинная галерея)

Заключение

В результате работы над проектом я

1. познакомилась с работой компьютерных художников и дизайнеров;

2. изучила работу в редакторах PmРaint 2 и PowerPoint; 

3. нарисовала рисунки в PmРaint 2 и PowerPoint и создала несколько анимированных миниатюр;

4. объединила все работы в презентацию для создания галереи;

5. показала галерею ученикам начальной школы, и заинтересовала рассказом о работе компьютерного художника. 
Я планирую изучение других графических редакторов, поскольку хочу связать свою будущую профессию с дизайном, поскольку в жизни человек должен быть окружен красивыми вещами, жить в красивом доме с красивым садом, носить красивую, качественную одежду. Жизнь должна быть гармоничной во всех ее проявлениях.

Выводы

· Данная работа полезна и как учебный материал для начинающих, и как самостоятельные произведения графического искусства, например, для календарей, постеров, принтов для одежды и т.д. 

· Работа интересна школьникам и взрослым, которые хотят научиться рисовать на компьютере. Кроме того, компьютерные редакторы имеют много общего: научившись работать на одном, можно легко перейти на другие.

· Обучаясь в разных программах, я надеюсь определиться в дальнейшем с моей будущей профессией дизайнера или компьютерного художника 
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