Меня зовут Миша Тимофеев. Я ученик 4 «ж» класса. Я хочу рассказать вам о своём прадедушке, потому что он многое сделал для нашей Родины. И я хочу, чтобы о нём узнали ещё и вы.

Я никогда не видел своего прадедушку. Но мы с мамой много раз приезжали в город, где он с семьёй жил и работал много лет. Мы гуляли по тем же улицам, скверам и паркам, по которым ходил и мой прадедушка…И мама много рассказывала мне о нём.

Михаил Агеевич Григорьев родился 8 ноября 1913 года в деревне Сергеевка Саратовской области в многодетной семье крестьянина-середняка, в которой росло семеро детей. Жили и работали все дружно, не бедствовали.

В 1930 году семья переехала в город Пензу. Там с 17 лет прадедушка стал работать учеником слесаря-наладчика на Пензенском машиностроительном заводе. Потом пошел учиться на рабфак (рабочий факультет).

В 1938 году поступил в Уральский индустриальный институт.

В 1941 году был призван в ряды РККА (Рабоче-Крестьянской Красной Армии) и поступил в Военно-Воздушную Академию имени Жуковского. Но стать летчиком не удалось из-за болезни в декабре 1942 года.

В 1943 году вернулся на учёбу в Уральский индустриальный институт.

В 1945 году защитил дипломный проект, стал инженером-механиком, и был направлен на работу, восстанавливать разрушенные войной заводы в Макеевке на Украине (тогда это была еще наша союзная республика огромного государства СССР – Союза Советских Социалистических республик). 

В 1949 году вернулся в Пензу, где работал на машиностроительном заводе сначала начальником цеха, потом руководителем Отдела Технического Контроля (ОТК).

Здесь его и застал «набор» специалистов на первый в стране атомный объект. Так он оказался в 1952 году вместе с женой и двумя детьми в закрытом городе Арзамас-16 (сейчас Саров).

Сначала работал заместителем начальника ОТК на заводе Союзного Значения № 3 (ныне Электромеханический завод «Авангард»), а в 1955 году назначен директором этого же завода. Без малого 30 лет возглавлял он это сложное в техническом плане, секретное и опасное производство, на котором трудился многотысячный коллектив. 

За эти годы на заводе изготавливались не только атомные бомбы и боеголовки ракет для создания ядерного щита нашей Родины. Было создано специальное оборудование для космических аппаратов «Луноход-1», «Луноход-2» и спутников «Космос-84», «Космос-85».  И в ракете «Восток», что вывела на орбиту космический корабль с Юрием Гагариным на борту, тоже есть немалая доля труда Союзного Завода № 3.

Да и сам завод все эти годы рос, развивался и совершенствовался, повышая безопасность производства (реконструкция предприятия), улучшая быт работающих людей. За достижение высоких результатов предприятие было награждено Орденом Трудового Красного Знамени.

А труд самого Михаила Агеевича Григорьева был отмечен многими высокими государственными наградами (на листе написано отдельном или слайде). 
Мой прадедушка умер 33 года назад. Но на заводе и в городе его помнят до сих пор. К юбилейным датам, связанным с именем М. А. Григорьева, в городских газетах печатают воспоминания людей, работавших вместе с ним. Вот только некоторые из заголовков опубликованных воспоминаний: «Легендарный директор — Из поколения Победителей и Строителей», «Талант руководителя», «Мой директор», «Неутомимый, светлый человек», «Демократичный руководитель», «Смотрящий вперёд», «В ответе за судьбы людей», «Человек с большой буквы»...

Заводчане помнят и ценят его как сильного, знающего, опытного руководителя, строгого, требовательного директора, и в то же время заботливого, внимательного человека, сделавшего очень много хорошего и для тружеников завода «Авангард», и для жителей города.  

Для детей заводчан был построен пионерский лагерь на 720 человек на берегу  реки в тенистом сосновом бору. Рядом - база отдыха для родителей, работников завода. Возводилось жилье для заводчан, Дом Быта, Дом Физкультуры со спортивным и тренажерным залами и сауной. Построены поликлиника, мебельный магазин, спортивная школа и многое другое.

Прадедушка всегда был неравнодушен к спорту. Он не пропустил ни одного матча заводских хоккейных и футбольных команд. Всячески их поддерживал.

В память о прадедушке с 1995 года в Сарове завод «Авангард» проводит традиционные турниры по хоккею среди любительских команд закрытых и близлежащих городов. В 2008 году моя мама, внучка Михаила Агеевича, была приглашена на такой турнир, как почётный гость. Она побывала там вместе с моим старшим братом Валерой. Я тоже там был, но еще у мамы в животе.

И для города за те 30 лет было сделано много полезного. Завод имел три подшефные школы. Всё оборудование и ремонт финансировало предприятие. Часто для учеников устраивались экскурсии на завод. В каникулы выделялись рабочие места для желающих подработать. 

В августовских городских конференциях учителей Михаил Агеевич обязательно участвовал, выступал. Его искреннее внимание к проблемам детей и подростков снискали глубокое уважение со стороны городского учительства. Он был награжден знаком «Отличник народного просвещения».

По-человечески Михаил Агеевич Григорьев был прост и доступен. К нему каждый мог обратиться в любое время с просьбами, к которым он всегда относился очень внимательно и не оставлял без ответа.

В нерабочее время любил хорошую компанию, застолье, походы за грибами.

Мама вспоминает, что за столом по праздникам всегда было многолюдно -  родственники, друзья. Любили петь песни… популярны были песенники… Лучше всех пели моя прабабушка, ее сестра тетя Ира (я был у нее на юбилее 90 лет) и их подруга тетя Катя.

Прадедушка под настроение с удовольствием читал стихи Есенина и Твардовского, особенно любил «Тёркина на том свете».

Мою прабабушку покорил тем, что наизусть читал ей целые главы из «Евгения Онегина». 

На городских и заводских вечерах он часто танцевал со своей женой Валентиной Михайловной. Они и познакомились (после войны, в Макеевке) на танцах. Говорят, приятно было смотреть на эту вальсирующую пару.

Память о прадедушке жива среди заводчан, о нем помнят жители города...

Ведь это редкий случай в жизни -  проработать с одним директором почти 30 лет.

Михаил Агеевич Григорьев по праву является «Почетным гражданином города Сарова».

А сейчас в городе готовятся назвать одну из улиц именем Михаила Агеевича Григорьева. Я очень жду, когда снова приеду с мамой в город Саров и смогу пройти по улице имени моего прадедушки. Я им очень горжусь.

Спасибо.
