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Введение 
Какая завтра будет погода?
 Ответит людям - природа.

Человек всегда что-то планирует на ближайшее время - работу, отдых, поездку и при этом обычно думает о том, какая будет погода: позволит ли она осуществить эти планы.

Можно, конечно, довериться сводкам метеопрогнозов. Но прогноз погоды, передаваемый по радио (телевизору) - плохой помощник. Он дает лишь самые общие представления о состоянии атмосферы на обширной территории. 

Нас же интересует: какая будет погода в конкретном месте и в конкретное время. Зачастую погода очень неоднородна, - в нескольких километрах поливает дождь, а у вас над головой светит солнышко. 

А зачем гадать, суетиться, нервничать и ломать голову? Спокойно, но внимательно осмотритесь вокруг, и природа сама расскажет нам, какая погода будет в ближайший период.

В народе существует много примет, связанных с погодой. Народные приметы появились среди жителей городов, сёл, деревень для которых погода много значила: ведь от нее часто зависела жизнь! 

Народные приметы основаны на многолетних, а то и вековых наблюдениях над растениями и животными, которые действительно умеют предсказывать погоду. Эти растения и животные получили название «Живые барометры». И они часто не только не уступают, но и превосходят даже самые тонкие и чувствительные приборы, созданные человеком. 
Нас заинтересовали растения и животные нашей местности, которые реагируют на изменение погоды. Для этого мы проводили наблюдения за ними, за их изменением и поведением перед изменением погоды. 
Я считаю, что тема «Живые барометры: миф или реальность?» является актуальной, так как, наблюдая за природой, подмечая изменения поведения, человек может предвидеть и научиться предсказывать погоду, не давая захватить себя врасплох.
При написании работы, я использовал народные приметы с давних времен, накапливаемых человечеством, свой небольшой опыт. Для этого в период летних каникул мы проводили наблюдения за некоторыми животными и растениями нашей местности, за их поведением перед изменением погоды. 
Думаю, моя работа может помочь учащимся на уроках окружающего мира, а также людям, отправляющимся в путешествие или метеозависимым людям, ведь знание «живых» предсказателей помогут определить благоприятную погоду – в чем заключается практическая часть работы. 
Продукт – брошюра, с обобщенными приметами, связанных с жизнедеятельностью отдельных растений и поведением животных нашей местности, реагирующих на изменения погоды для развития интереса к окружающему миру и воспитания бережного отношения к природе. 
Цель исследования: провести исследование, доказывающее, что животные и растения нашей местности могут предсказывать погоду – не миф, а реальность.
Задачи исследования: 

1. Изучить литературу по теме исследования.

2. Провести наблюдения за работой живых барометров нашей местности, сопоставить народные приметы и полученные данные по наблюдению.
3. Провести опрос среди одноклассников и взрослых «Доверяете ли Вы приметам?»

4. Изготовить природный барометр «Смешные человечки» в домашних условиях. 
5. Составить народный календарь «Живые барометры».

Предмет исследования: животные и растения нашей местности.

Объект исследования: поведение животных и растений нашей местности в определенных условиях.
Гипотеза исследования: если поведение животных и растений зависит от природных явлений, то по изменению их поведения можно предсказать погоду.

Методы исследования: 

1. Теоретические (анализ литературы и использованных источников по проблеме исследования).
2. Практические (опрос, наблюдение, сравнение: сопоставление народных примет и погодных условий).
Время проведения исследования: май – август 2020г.
Структура работы: исследовательская работа состоит из введения, трёх глав, заключения, списка литературы, приложения.
Глава 1. Теоретическая часть
1.1. Народные приметы о погоде
Свою исследовательскую работу я начал с поиска информации о значении слова «примета» и устойчивого словосочетания «народная примета о погоде». Изучив специальную литературу, мне удалось выяснить следующую информацию:

Примета - это явление, случай, который в народе считается предвестием чего-либо».

Народные приметы о погоде - сохраняющиеся в народе и передаваемые из поколения в поколение сведения о различных признаках, указывающих на предстоящие явления погоды.

Также я выяснил что, предсказания по народным приметам бывают:

Долгосрочные
· Лето дождливое – зима снежная. 
· Тёплая осень – к долгой зиме.
· Снежная зима – к затяжной весне. 
Краткосрочные
· Вечерняя радуга – к хорошей погоде.
· Утренний туман – к теплой сухой погоде.
· Серенькое утро – красненький денёк. 
1.2. «Живые барометры»

Предсказать погоду люди пытались с древних времен, так как их жизнь полностью зависела от нее. Но тогда в метеорологических подсчетах помогали не технические средства, а явления природы, животные и растения. Люди наблюдали за природными явлениями и за поведением зверей и птиц. Правильное предсказание погоды было жизненно важно для людей, для которых ошибки в прогнозах могли обернуться гибелью урожая и даже их самих. Люди, умеющие по состоянию растений, поведению птиц, зверей, насекомых и даже аромату цветов предсказывать погоду, всегда окружались почетом и уважением.

За многие годы своего существования человечество накопило внушительный багаж наблюдений за погодой, ее изменениями и за связанным с нею поведением животных и растений. Существует масса народных примет, связанных с предсказаниями погоды. Приметы погоды являются результатами многолетних проверенных практикой наблюдений.

В народе, наряду с предрассудками и суевериями, есть большое количество верных примет, которые мы называем народными. Они основаны на многолетних, а порой и вековых наблюдениях над растениями и за животными, которые действительно «умеют» предсказывать погоду. Такие живые организмы в наши дни получили название – «живые барометры». Их можно найти в лесах, реках, озерах и даже дома. Наблюдая за живыми барометрами можно установить связь между их «работой» и окружающей природной средой, которая заставляет их «работать». Удивительно, но такие барометры встречаются на каждом шагу. 

Умение предсказывать погоду по природным явлениям и растениям не утратило значения и в наше время. Конечно, сделать долгосрочный прогноз таким способом не удастся, но довольно точно предсказать изменение погоды на ближайшее время вполне по силам любому человеку, умеющему читать «книгу живой природы». 
На основе анализа различных материалов, мы обобщили информацию о растениях-барометрах и животных - барометрах, наблюдая за которыми можно предсказать изменения погоды. В своей работе я использовал краткосрочные приметы.
Глава 2. Практическая часть

2.1. Социологический опрос «Доверяете ли Вы приметам?»
Мне захотелось узнать отношение моих одноклассников к народным приметам о погоде. Я провел анкетирование (приложение 1) среди моих одноклассников (27 учащихся). Мои родители помогли мне проанализировать полученные результаты.
После обработки анкеты мы выяснили, что: 
1. 15 (56%) ребят – узнают прогноз погоды из средств массовой информации; 12 (44%) – узнают прогноз погоды из народных примет.
2. 14 (52%) человек - доверяют прогнозу погоды, передаваемому средствами массовой информации; 13 (48%) – считают, что прогноз погоды, передаваемый средствами массовой информации не всегда реален.
3. 20 (74%) одноклассников знают народные приметы, 7 (26%) – никогда о них не слышали.
4. 18 (66%) ребят верят в народные приметы, 1 (4%) – не верит, 8 (30%) считают, что они только иногда сбываются.
5. 5 (19%) человек пользуются народными приметами постоянно, редко – 16 (59%), никогда не пользуются народными приметами – 6 (22%) человек.
6. 11 (40%) одноклассников считают, что они всегда сбываются, 14 (52%) – иногда сбываются, 2 (8%) человека считают, что они никогда не сбываются.

7. 17 (62%) ребят считают о необходимости народного календаря для человека в прогнозировании погоды.
Результаты анкетирования среди одноклассников представлены в виде диаграмм (приложение 2). 
Вывод: более 40 % опрошенных используют народные приметы, 60 % считают, что народные приметы не всегда сбываются; большинство ребят считают, что верить народным приметам нужно, большинство даже знают народные приметы.  

Я решил сам во всем разобраться и выяснить насколько правдивы эти выводы и можно ли сейчас пользоваться народными приметами о погоде.
2.2. Растения - барометры

Помощниками человека в предсказании погоды стали десятки видов растений, в том числе и лекарственных. 
Учёным – ботаникам известно около 400 видов растений, которые чутко реагируют на ближайшие изменения погоды и играют роль своеобразных живых барометров. Живые приборы растительных организмов немедленно дают сигналы о приближении ненастья, и начинается   подготовка к неблагоприятным воздействиям внешней среды. Некоторые из них перед дождём стискивают бутоны, стремясь уберечь пыльцу от намокания и переохлаждения, другие же наоборот – начинают источать сильнейшие ароматы и нектар перед наступлением грозы, привлекая к себе насекомых и наше внимание. Отсюда и родилась примета: белую акацию атакуют пчёлы – будет дождь. Перед дождём также сильно пахнет смородина, хотя при устойчивой солнечной погоде их запах еле – уловим. А ещё одной приметой дождя является сильно пахнущее сено. Черёмуха, рябина, фиалка и васильки – наоборот – "ярче” пахнут в сухую и стабильно солнечную погоду.

А еще есть такая трава с мелкими овальными листочками, всегда влажную на ощупь, даже в сухую погоду. Это свойство растения отразилось и в его названии – мокрица, хотя научное ее название – звездчатка. Тонкие белые лепестки ее цветов, разделенные надвое, имеют вид изящной звездочки. По ее цветкам можно предсказать погоду. Если до 9.00 часов утра венчик цветка не поднимается – днем будет дождь. Этим барометром можно пользоваться все лето, т.к. мокрица цветет с апреля до поздней осени.
Что же заставляет некоторые растения закрывать цветки или усиленно выделять нектар, закручивать листья и «плакать». Дело в том, что перед дождем воздух становится влажнее обычного. Самое маленькое повышение влажности немедленно отмечается, регистрируются растениями, будто у них есть тончайшие аппараты или приборы. Вырабатывались эти свойства многие тысячи лет в борьбе растений за существование. Для многих реакция на дождь (а влажность – предупреждение наступающего ненастья) – жизненно важна. Дождь смоет пыльцу, не позволит растению оплодотвориться, дать семена, продолжить жизнь. И не научись растение закрывать цветки, беречь пыльцу, оно прекратило бы свое существование на Земле. Реакция на влажность воздуха дает возможность растениям подготовиться к ненастью, принять необходимые меры. 
Свои наблюдения за работой растений - барометров нашей местности, я представил в приложении (приложение 3). Мною было исследовано 21 народная примета.  Ведение дневника наблюдений за растениями – барометрами дало возможность сопоставить реальную погоду с выбранными народными приметами. Результаты анализа выбранных народных примет показали, что только 17 (81 %) соответствовали реальной погоде. 
2.3. Животные - барометры
Жизнь животных также находится в прямой зависимости от окружающей природы. Животные из поколения в поколение выработали способность чутко реагировать на всякие изменения погоды. Дождь, гроза, ураган, буря, мороз, снегопад – все это угрожает им бескормицей, а то и гибелью. Научившись предугадывать изменения погоды, животные смогли приспособиться к ним. И мы, наблюдая за разными животными, можем воспользоваться их способностями в определении погоды. Достоверную информацию о том, какая погода ожидает нас в ближайшие сутки, и даже часы, мы получаем от домашних животных и птиц.

Часто на улице нам встречаются голуби. Они также являются хорошими предвестниками погоды. Голуби, воробьи купаются — будет дождь.

Все эти птицы, которых народ называет иногда общим именем «воронье», ведут себя перед переменами погоды почти одинаково. Если летом вороны, грачи и галки кричат или, ходят по траве, «пасутся», то скоро будет дождь.

Из всех четвероногих кошка самое чувствительное животное к переменам погоды, к ветру и т. п. Она прячется, забирается в теплое место, ища защиты от холода, дождя или ветра. Перед теплом кошка ложится посредине комнаты, вытягивается и спит. Но любопытно то, что она это делает заранее, когда эти явления еще не наступили, т.е. прогнозирует погоду.

Не меньшими способностями предсказывать изменения погоды наделены и собаки. 

По поведению ездовых собак жители Севера узнают, когда ждать метели, будет ли буран или, напротив, грядет оттепель. Собака лежит, свернувшись калачиком, – к холоду. Вытягивается на земле и лежит или спит, раскинув лапы, животом кверху – к теплу. 

По поведению некоторых домашних животных мы также можем узнать об изменениях погоды. 

Завизжала вдруг свинья – жди ненастья и дождя. Трется свинка о плетень – жди тепло и ясный день. Вторую ногу гусь поднял – и сразу же мороз настал. Скот ложится на открытом месте – к жаркой погоде. 
Чтобы погода не застала врасплох, достаточно знать все о животных, которые умеют предсказывать погоду не хуже любого прибора. Наблюдая за «животными - барометрами», не трудно установить связь между их «работой» и окружающей природной средой, которая заставляет их «работать».  
Нами установлено, что поведение всех животных накануне погодных изменений во всех наблюдениях было характерным (соответствовало приметам) для наступающего явления. Результаты наблюдений представлены в приложении (приложение 4). Мною было исследовано 12 народных примет.  Ведение дневника наблюдений за животными – барометрами нашей местности дало возможность сопоставить реальную погоду с выбранными народными приметами. Результаты анализа выбранных народных примет показали, что 10 (83 %) соответствовали реальной погоде. 
Глава 3. Самодельные предсказатели погоды. 
Изготовление барометра «Смешные человечки»
Конечно, незаменимая вещь барометр, а если его нет? Для определения погоды можно использовать простейшие приспособления.

Оказались для нас полезными и сосновые, и еловые шишки. Лучше всего самые большие - у них крупные чешуйки.
Результат
При хорошей сухой и ясной погоде чешуйки шишки раскрываются, а в дождливую погоду они сжимаются. Так что барометр из шишки - вполне работоспособный прибор и его можно использовать для прогнозирования погоды даже в походных условиях!

По образцу человечков я сделал еще ежиков. Слепил из пластилина маленький конус - для головы, два шарика для глаз и один - для носа. Прилепил их к голове ежиков. Затем слепил 4 маленькие лапки. Приклеил голову к верхушке шишки, а лапы приклеил по бокам. Принцип и результаты работы этих барометров такие же, как у «смешных человечков».

«Фотоотчет» по моему исследованию представлен в приложении (приложение 5).
В способности человека наблюдать, познавать окружающий мир коренится его умение использовать природу, в том числе и погоду, в своих интересах. Пока глобально повлиять на погоду люди не в состоянии, но предсказать своевременно ее изменение и подготовиться к ее капризам мы можем. Внимательное наблюдение природы может не только расширить область прогнозов «живых барометров», но и способствовать более глубокому ее изучению. Также наблюдение за растениями и животными воспитывает бережное отношение к природе, способствует сохранению ее богатств и красоты для будущих поколений.
Заключение
Целью моего проекта являлось: провести исследование, доказывающее, что животные и растения нашей местности могут предсказывать погоду – не миф, а реальность.

Наблюдая за растениями и животными, беседуя с родственниками, я получил объемную и разнообразную информацию о природе. Для меня стало открытием, что по растениям и животным можно прогнозировать изменение погоды, можно определить - какая погода будет сегодня - завтра и т.д. И считаю, что такие знания всегда помогут человеку в экстремальной ситуации. Я познакомился с народными приметами, связанными с живыми организмами, а это - мудрость народа, накопленная веками.

Работая над данной темой, я рассказал только о незначительной части животных и растений, способных делать прогноз погоды.

В результате исследования мною был собран интересный материал о различных приметах, предсказаниях изменений погоды. Изучив разные информационные источники, изготовил природные барометры из разных материалов.

Для их изготовления я использовал природный материал: шишки сосны и ели. Сравнив показания барометров, с прогнозом погоды в интернете и своими наблюдениями мною было выявлено, что все природные барометры достаточно точно предсказывают наступление осадков.

В наше время мы все больше отдаляемся от природы. В своей работе я показал, что "язык" природы очень важно знать и уметь использовать. Узнавать его нам помогают наблюдения за природой, изучение народных примет и литературы. Если мы научимся наблюдать за растениями, ухаживать за ними, разговаривать с ними, восхищаться их красотой, то мы сумеем разгадать многие загадки природы. Ведь в этом необъятном мире можно узнать многое, стоит только захотеть.

Таким образом, животные и растения нашей местности действительно могут предсказывать погоду и на самом деле является реальностью.
Таким образом, тема «Живые барометры: миф или реальность?» достаточно актуальна.
В дальнейшем я хотел бы исследовать случаи, когда животные или птицы своим необычным поведением предсказывали наступление той или иной катастрофы.   

Изучать, наблюдать мне очень понравилось, и я призываю всех ребят как можно больше узнавать о мире животных и растений.
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