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ВВЕДЕНИЕ


Декоративно-прикладное искусство, созданное народами Крайнего Севера, неотделимо от суровой, но разнообразной природы этого края. Несмотря на очень тяжелые условия, в которых они жили, эти народы сумели создать самобытное и оригинальное искусство. Материалы декоративного искусства долган свидетельствуют о богатстве духовной культуры оленеводов-кочевников, которые выработали оригинальные художественные традиции: вышивка, вышивка бисером, меховая мозаика, текстильная аппликация, вышивка цветным подшейным волосом оленя, крашеными сухожильными нитками.  Издавна рукоделие было традиционным занятием женщин, которые с детства учились шить, вышивать, вязать и сами изготавливали одежду для себя и детей. Занятия рукоделием развивают творчество, пробуждают фантазию, активизируют наблюдательность, внимание и воображение, воспитывают волю. 

Цель работы: исследование и применение вышивки «hинньэ» подшейным волосом оленя.

Задачи:
1.Изучение декоративно-прикладного искусства народа долган.
2.Исследование чехла для инструментов – емуускэ и вьючной сумы – матака.

3. Изучение технологии вышивки  подшейным волосом оленя. 
4. Шитье сумки вышивкой «hинньэ» подшейным волосом оленя.
 Объект исследования: процесс выполнения вышивки. 

Актуальность темы исследования состоит  в возможности развития и использования традиционных элементов в современное время. Искусство шитья  является важным элементом культуры коренного  населения Севера. В Анабарском улусе по нашим исследованиям технологией шитья подшейным волосом оленя «hинньэ» мастерицы не занимаются. Чтобы возродить эту технологию я начала работать над этой темой.
Новизна работы: использование традиционной технологии вышивания «hинньэ» подшейным волосом оленя в декорировании современных аксессуаров.

Практическая значимость исследования состоит в том, что результаты  работы  могут быть использованы в практической деятельности в современное время. Решение этой задачи даст  новый толчок развитию народных традиций, позволит возобновить изготовление многих образцов народного декоративно-прикладного искусства, чтобы они продолжали жить в новом качестве, в новых условиях и становились прообразами новых, современных изделий.
ГЛАВА 1. ТЕОРЕТИЧЕСКАЯ ЧАСТЬ

1.1. Декоративно-прикладное искусство долган

Материалы декоративного искусства долган свидетельствуют о богатстве духовной культуры оленеводов - кочевников, которые выработали оригинальные художественные традиции: вышивка, вышивка бисером, меховая мозаика, текстильная аппликация, вышивка цветным, подшейным волосом оленя, крашеными сухожильными нитками.

Искусство долганского декоративного искусства уходит в глубокую древность, к культурам кочевых аборигенов, в прошлом населявших обширную территорию между Леной и Нижним Енисеем. Они сумели сохранить богатое художественное наследие, отражающие традиции арктической культуры. Долганская технология обработки материалов имеет много общего с якутской, но в нем немало ярких особенностей, обусловленных: местными обычаями, спецификой хозяйственной деятельности. Долгане придавая своим изделиям неповторимую выразительность, выработали только им свойственные черты [1, с.63].
Цветовая гамма орнаментов долган:
Долгане в своих работах используют спектр цветов северного сияния, цвета снега, следы оленя на снегу, подразумевающего черный цвет.

Желтый, красный, оранжевый цвет символизирует солнце, после полярной ночи. Голубой, синий цвет – символизирует чистое небо. Белый цвет – цвет бескрайней тундры, снег. Черный цвет – следы оленя на снегу.

В орнаментальных традициях отразились особенности долганской культуры. В долганском орнаменте прослеживается влияние двух различных художественных культур. Якутский – наличие мотивов в виде арок, дуг, спиралевидных и криволинейных узоров. Тунгусский – существование различных вариантов полосового орнамента, вильчатых, крестовидных мотивов, кружкового орнамента. Наиболее распространение получил геометрический тип орнамента [2, с.64].

В далекие времена узоры на бытовых изделиях  служили не только украшением. Они придавали вещам свойства оберегов и играли роль магической защиты самого предмета и его владельца. Орнаментом украшали прежде всего ворот, рукава, подол, т.е. все отверстия, через которые все болезни и злые силы могут проникнуть внутрь. В настоящее время орнаменты служат больше украшением, чем оберегом. Но их древнее значение можно расшифровать по их названиям и изображениям. Самые простые геометрические узоры изображают землю и воду (волнистая линия или зигзаг). 

1.2.Исследование  чехла  для инструментов - омуускэ и вьючной сумы долган матака.
При изготовлении вещей для кочевья предпочтение отдается оленьим шкурам, имеющим плотный  и густой ворс. Оленья шерсть полая, как трубка, хорошо держит тепло образуя соответствующий погоде температурный режим. Долганские женщины инструменты для выделки шкуры оленя: кыhыах, соноhоон, кэдэрээн клали в специально сшитый чехол для инструментов – омуускэ.(см.Приложение 1)
Этот экспонат  семьи  Уаровой Варвары Ивановны относится  к  концу  ХIХ в.
Длина – 35 см, ширина – 20 см. Использованные материалы: ровдуга, оленьи камусы, ткань, подшейный волос оленя, сухожильные нити. Омуускэ имеет объемную овальную форму. Сшит из нескольких полос оленьих камусов с мехом, передняя и части мехом наружу, дно, бока и верхняя полоса из ровдуги. На верхнюю часть сшит подогнутый кант, через который продернут ремешок из ровдуги, затягивающий мещок. Места соединений нижних планок и орнамент на верхней полосе и по бокам  вышиты нитками из подшейного оленьего волоса жгутиковым швом.
       Матака – это долганская сумка XIX-XX вв. (см.Приложение 2) Высота – 47 см, ширина – 55 см. Вьючные сумы  хорошо предохраняли содержимое от дождя. Шкурки сшивали ворсом внутрь, поэтому вода легко стекала, не проникая в сумку.  При перекочевках вьючные сумы скрепляли арканами и нагружали на оленя по обе стороны грузового седла, причем для перевозки груза оленеводы пользовались парными вьючными сумами матака, сшитыми из обработанных шкур диких оленей.

Этот экспонат -  Акакиевой  З.И. (Конец ХIХ в., длина – 55 см, ширина – 47 см. Ровдуга, оленьи камусы, ткань, подшейный волос оленя, сухожильные нити. Шитье, крашение.) Вьючная сума использовалась для хранения  вещей и продуктов. Для шитья лицевой  части сумы использовали ньуур (перед оленьего камуса), а боковую и заднюю часть шили  из hомунньук (верхняя часть камуса). Поддон сумы шили  из шкуры головы оленя, т.к. эта часть шкуры плотная. Для вышивания использовались долганские бордюрные орнаменты  (һарбанньак кулгаак, һарбанньак  тынырак) и  птичьи лапки (кетер ата5а).  Какие узоры использовали долгане при декорировании  вещей для кочевья? (см.Приложение 3)

Илим харага (ячейка сети) – орнамент в виде сетки; hарбынньак, состоящий из пикообразных или крестовидных выступов, соединенных округлым или прямым основанием; кетер атага (птичья лапка). У долган данный орнамент представляет собой трехвильчатый узор, напоминающий силуэт трехпалой птичьей лапки. Подобный мотив у современных долган - тарбак – или кетер атага (птичьи лапки).
ГЛАВА 2. ПРАКТИЧЕСКАЯ ЧАСТЬ

2.1. Технология вышивки  подшейным волосом оленя

Вышивка подшейным волосом имеет разные варианты.
Первый – вышивка ровными стежками, с равными промежутками между ними.
Второй – прокладка оленьего волоса по поверхности изделия и прикрепление его мелкими стежками жильных ниток (сейчас темными или цветными катушечными). Подобным швом обшивались различные элементы орнамента, выполненные техникой мозаики меховой или аппликации, рисованные узоры. При этом могли применять простой шов, рельефный жгутик из двух скрученных пучков или зигзаг.

Третий вид вышивки – подшейным волосом оленя: он пропускается через петли кожаной полоски, продетой в надрезы на коже. Постепенно вместо оленьего волоса в вышивке стали применять шелковые и хлопчатобумажные нитки, получаемые от русских и китайцев. Вышивка нитками, в т.ч. мулине, вместо подшейного волоса теперь принята у якутов, эвенков, чукчей, эскимосов, коряков и др. 
«Синньэлии сиик» (hинньэлээһин) — вышитые орнаменты подшейным волосом оленя на самой оленьей ровдуге или коже, внешне напоминающие тамбурное шитье. Такой вышивкой выводились довольно сложные орнаментальные мотивы. Обычно вышиваются с двух сторон края орнаментов, внутренняя часть орнамента оттеняется растительной краской другого, более темного тона. 
Технический прием такой вышивки очень самобытен: сначала собирают пучок из 15-20 подшейных волос оленя, накладывают их на ровдужную основу и пришивают их поперечными стежками посредством сухожильных ниток на равном расстоянии друг от друга. Затянутая нитка как бы утопает в пучке, образуя рельеф из блестящего белого волоса. Для того чтобы волоски прилегали друг к другу, пучок время от времени смачивали в воде. 
Эта вышивка отличается от других традиционных типов сложностью технологии шитья и изготовления ниток для шва. (см.Приложение 4) Отделив от пучка высушенных сухожилий небольшую часть, скручивали на ладони, держа один конец во рту, смачивая слюной. Такие жильные нитки для пошива одежды бывали не толще машинных швов и отличались большой прочностью. Изготовление сухожильных ниток и вышивка ими отнимали много времени. Возможно, поэтому этот тип вышивки был вытеснен более ярким и красочным материалом, каким является привозной разноцветный бисер. Подобной вышивкой можно декорировать обувь, декоративные сумочки, игольницы и т.д.  
Разновидности швов, применяемых в вышивке оленьим волосом. (см.Приложение 5.)
а)Простой шов - пучок волос накладывается на основу и крепится к ней поперечными стежками ниток на равном расстоянии друг от друга. Затянутая нить слегка утопает в пучке волоса, образуя объемный рельеф из белоснежного блестящего волоса.

в)Жгутик - накладной рельефный шов, состоящий из двух пучков подшейного волоса оленя. Выполняется он следующим образом: подготавливают два пучка равномерно подобранного оленьего волоса и прикладывают их к основе, вначале крепится один пучок волоса, затем - второй, причем каждый попеременно закрывает нить крепления. Когда к основе прикрепляется один пучок волоса, второй находится сверху и, перекрывая нить крепления, занимает место первого. Таким образом получается скрученный из двух пучков волосяной шов.

г)Зигзаг - способ крепления пучка волоса, когда он прихватывается к основе в двух местах - внизу и вверху, - причем каждый раз, перегибаясь над стежком нити снизу вверх.
2.2. Декорирование сумок подшейным волосом оленя,  вышивкой «hинньэ»

Шитье и декорирование сумки вышивкой «hинньэ».

Нам понадобятся материалы: замша,  сукно синего цвета, подкладочный материал  серого цвета, камус летнего сезона, подшейный волос оленя, белая армированная нитка. 

Наша  сумка имеет  овальную форму. Сшит из нескольких полос оленьих камусов , передняя и задняя части мехом наружу. Боковая и верхняя полоса из замши.

Длина  верхней полосы  сумки (390х80).Длина  боковой  полоски сумки (470х70). 

Ход работы:

1 этап: Прикрепляем к полоскам  линии  из сукна синего цвета  (470х70). 

2 этап: По этим краям шьем  подшейным волосом оленя вышивку «простой шов»  

3 этап: Из картона вырезаем орнамент, ложим на материал и срисовываем ручкой на замшу.

4 этап: По контуру рисунка вышиваем подшейным волосом оленя орнамент«hарбынньах». 

Все узоры вышиваем «простым швом». (см.Приложение 6) Берем  пучок волос из 8 подшейных волос накладываем на основу и крепим к ней поперечными стежками ниток на равном расстоянии друг от друга. Затянутая нить слегка утопает в пучке волоса, образуя объемный рельеф из  волоса. Для того чтобы волоски прилегали друг к другу, пучок время от времени  смачиваем  в воде. 
5 этап: Боковую деталь сумки вышиваем  орнаментом кетер атага (птичья лапка). Удолган данный орнамент представляет собой трехвильчатый узор, напоминающий силуэт трехпалой птичьей лапки.

6 этап: Вышитые детали пришиваем к камусам. Соединяем подкладочный материал, пришиваем ремешок. На верхнюю часть сумки пришиваем потайной магнит, который закрывает горловину сумки.

Шитье и декорирование  современной  вьючной сумки вышивкой «hинньэ».                        

                                     Последовательность выполнения:

1.На кожу налима наносим трафаретом орнамент hарбынньак , вырезаем, прикрепляем на ровдугу ,  по краям орнамента  шьем подшейным волосом оленя  вышивкой  «hинньэ». (см.Приложение 7)
2.Выделка  и обработка камусов.

3. Шитье нижней части матака из камусов.

4. Соединение деталей сумки – матака. 


При шитье сумок израсходовали следующие материалы:Оленьи камусы -8 штук,

ровдуга-1000х200, сукно-1000х200, подкладочный материал-1000х1000, подшейный волос оленя, кожа налима.   

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

В данной работе мы обратились к декоративно-прикладному искусству долган, а именно к технике вышивания подшейным волосом оленя – hинньэлээhин, в котором наиболее полно выразился талант народа. Для этого   изучили технику вышивания подшейным волосом оленя и предприняли собственный опыт шитья.

С давних пор наши предки  научились обрабатывать и выделывать шкуры, изготавливать ровдугу - замшу из шкуры оленя. Женщины шили практичную и надежную одежду, без которой не обойтись в тундре. Передвигаясь по бескрайним просторам тундры в поисках новых пастбищ и богатых охотничьих угодий, долгане  подмечали краски, узоры и переносили их на одежду, предметы домашнего обихода. Эстетической основой долганского декоративно-прикладного искусства стала окружающая природа со всем ее богатством. Для долган  центром мироздания был олень, вещи, вышитые его подшейным волосом, по верованиям  обеспечивали защиту охотнику в тундре от злых духов, оберегали хозяина от несчастий и бед. 
В результате работы узнали особенности декоративно-прикладного искусства долган: материалы декоративного искусства долган свидетельствуют о богатстве духовной культуры оленеводов-кочевников (вышивка, вышивка бисером, меховая мозаика, текстильная аппликация, вышивка цветным, подшейным волосом оленя, крашеными сухожильными нитками). Ознакомились с основными  мотивами  долганского орнамента, научились окрашивать ровдугу техникой – hиилтэлээhин, выявили разновидности швов, применяемых в вышивке оленьим волосом и изготовили сумки вышивкой «hинньэ» (см.Приложение 8).
Считаем, что каждый  человек должен  знать историю своих предков, родного края, о традициях и культуре своего народа.  
Работа была полна открытий и мы   в дальнейшем решили продолжить изучение технологии вышивания подшейным волосом оленя. 
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Приложение 1.


Мешок для швейных принадлежностей – Омуускэ. 

Конец ХIХ в. 
Длина – 35 см, ширина – 20 см. 
Ровдуга, оленьи камусы, ткань, подшейный волос оленя, сухожильные нити. 
Шитье, крашение.
 Экспонат Уаровой В.И. 
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Приложение 2.

Вьючная сума – матака,  использовалась для  хранения  вещей и продуктов.
Конец ХIХ в. 
Длина – 55 см, ширина – 47 см. 
Ровдуга, оленьи камусы, ткань, подшейный волос оленя, сухожильные нити. 

Шитье, крашение. 
Экспонат   Акакиевой  З.И. 
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Приложение 3.  
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                    илим харага (ячейка сети) –   орнамент в виде сетки. 
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hарбынньак кулгаак, состоящий из пикообразных или крестовидных выступов, соединенных округлым или прямым основанием. hарбынньак  тынырак,  округлое основание 
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кетер атага (птичья лапка) У долган данный орнамент представляет собой трехвильчатый узор, напоминающий силуэт трехпалой птичьей лапки. Подобный мотив у современных долган- тарбак – или кетер атага (птичьи лапки). 
Приложение 4.

 Мастерицы свои изделия вышивали подшейным волосом оленя (муйээлдэ) сухожильными нитками.
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Нитки из жил народы Севера получали из сухожилий  (инииртэн) спины и нижних  конечностей оленя.

Приложение 5.

Образцы шитья оленьим волосом: а) простой шов, б) косичка, в) жгутик, г) зигзаг (растянутый и сжатый), д) ломаный шов
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Приложение 6.

Шитье и декорирование  современной   вьючной сумки вышивкой «hинньэ» 
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Приложение 7.

На кожу налима наносим трафаретом орнамент hарбынньак , вырезаем, прикрепляем на ровдугу ,  по краям орнамента  шьем подшейным волосом оленя  вышивкой  «hинньэ».
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Приложение 8.
Наши работы
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Подшейный волос оленя 
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