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ВВЕДЕНИЕ

Я с детства увлекаюсь рисованием, а в частности иллюстрацией и созданием персонажей. В старших классах передо мной встал вопрос о том, какую профессию выбрать, и данная проектная работа очень важна для меня, поскольку она даёт мне возможность попробовать себя в роли художника-иллюстратора и понять, хочу ли я заниматься искусством профессионально. Я решила поставить себе необычную задачу и проиллюстрировать музыкальные композиции современной рок-группы "Дайте Танк (!)", поскольку их музыка зачастую вызывает во мне эмоциональный отклик и визуальные ассоциации, которые я могу воплотить в своих рисунках.
Работа представляет собой проект, перерабатывающий мои личные впечатления от творчества музыкальной группы в арт-продукт, ориентированный на широкий круг зрителей. Таким образом, передо мной стоит необходимость передать свои субъективные переживания с помощью художественных средств, чьи семиотические (знаковые, символические) основания имели бы конвенциональный характер и были бы понятны зрителям. В работе приводятся мои личные интерпретации текстов песен, сопровождаемые объяснением выбранных для их передачи художественных приёмов. 
Целью моей работы было создание серии иллюстраций к музыкальным произведениям рок-группы «Дайте Танк (!)»: «Я», «Курьер», «Вставать» и «Нашёл». Группа была основана Дмитрием Мозжухиным и Александром Романкиным в 2007 году и до сих пор выпускает песни в изменённом составе. Выбор именно этой группы обусловлен тем, что тексты их песен относятся к нелинейной или интертекстуальной поэзии [Спиридонов 2008; Свиридов 2002], и иллюстратор может по-разному интерпретировать и визуализировать смыслы песен. 
Для анализа текстов был использован семиотический подход, подразумевающий интерпретацию произведений искусства как знаковых систем, комплексов означающих и означаемых элементов. В качестве справочного материала использована работа Юрия Михайловича Лотмана «Структура художественного текста» [Лотман 1998]. 
Для достижения заданной выше цели были поставлены следующие задачи:
1. Интерпретация общего замысла песни;
2. Выбор наиболее ярких образов для иллюстрирования;
3. Перевод произведения со словесно-музыкального семиотического кода на визуальный, создание иллюстрации.
В качестве инструментов были использованы графический редактор Paint Tool Sai 2 и графический планшет One by Wacom. Эскизы были сделаны простым карандашом на бумаге и позже переведены в электронный вид. После создания наброска на каждую иллюстрацию было потрачено несколько часов.
Ход работы:
· Формулировка темы работы.
· Поиск и изучение источников информации в интернете по данной теме.

· Подбор и изучение литературы по сформулированной теме.

· Создание эскизов.
· Переведение эскизов в электронный вид, доработка иллюстраций в компьютерной программе Paint Tool Sai 2.
· Анализ иллюстраций, создание презентации.
· Представление промежуточных результатов работы в рамках школьной конференции.
· Анализ отзывов и замечаний.
ОСНОВНАЯ ЧАСТЬ
2.1. «Курьер»
Дайте Танк(!), «Курьер», 2017(альбом «См. Рис.1»)
Полный текст песни см. Приложение 1
В данной песне рассказывается о курьере, который нёс девушке солнце (свою любовь), преодолевая боль, но был отвергнут, и теперь испытывает по этому поводу смешанные чувства. 
На рисунке я обозначила курьера с помощью ярко-жёлтой куртки и массивной сумки за спиной, в которой он несёт солнце («Один курьер / Огромное солнце по городу нёс»). Куртка на юноше горит («Одежда горела на нём»). Я изобразила курьера фронтально, идущим на зрителя, не только за счёт ракурса, но и за счёт отбрасываемой курьером тени, падающей как бы за рамки рисунка, также в сторону зрителя. Светотень на рисунке, а именно тот факт, что фигура курьера освещена солнцем из его же сумки, отражает идею того, что любовь курьера (солнце, которое он несёт) становится для него источником света.

Солнце, изображенное в виде красного полукруга и расположенное ровно за головой курьера можно интерпретировать как нимб, а курьера – как святого, ведь он не только буквально несёт свет, но и мучается во имя своей любви («Он не трус / Дворами шагал и как будто не замечал боли»).

Город я изобразила с помощью прямоугольных силуэтов, повторяющих формы многоэтажных домов. За счёт этой условности создаётся фон, оттеняющий детальность первого плана. Силуэт курьера представляет собой центральную ось и делит рисунок на две симметричные части: левую и правую. Они противопоставляются, поскольку левая отражает мир до курьера (зиму и ночь), а правая – мир после него (лето и день). «И ночь стала днём рядом с ним / Зима стала летом».  Они контрастируют друг с другом, отражая идею того, что курьер освещает и отогревает мир своим солнцем.

В иллюстрации я использовала тёплые цвета и различные оттенки красного, поскольку на протяжении всей песни прослеживается тема огня и света.

Текст на рисунке также является композиционным решением: я расположила его симметрично относительно центральной оси и на однотонном фоне, чтобы он гармонировал со стилистическими особенностями рисунка.
(Рисунок находится в Приложении 2, страница 1)


2.2. «Я»
Дайте Танк(!), «Я», 2018(альбом «На вырост»)
Полный текст песни см. Приложение 1
Сюжет песни повествует о лирическом герое, чья жизнь отличается от жизни окружающих его людей. При этом герой ничего не требуется от общества. Напротив – он старается абстрагироваться и скрыться как от людей, так и от окружающей его информации, оставаясь в одиночестве.
Я проиллюстрировала конкретную строчку: «Зачем я здесь? - риторический вопрос / Густая смесь из бетона и берёз». На рисунке я изобразила лирического героя в окружении берёз, на фоне серых панельных домов. Персонаж одет в чёрную толстовку с капюшоном и держит в руках сигарету. С помощью этой композиции я попыталась передать атмосферу зачастую разбитых и необлагороженных окраин российских городов. 
На берёзах я изобразила глаза с узкими зрачками. Во-первых, я попыталась визуализировать некоторую таинственность и неестественность мира, о котором рассказывается в песне. Во-вторых, на протяжении всей песни присутствует мотив слежки, наблюдения и попытки лирического героя скрыться от посторонних глаз. Кроме того, музыкальный мотив композиции кажется мне тревожным. Это настроение я и попыталась передать.
Концепция всего рисунка задумывалась как кадр из фильма или клипа. Именно поэтому взгляд и поза персонажа обращены на зрителя, при этом сам персонаж является центральной осью композиции. Часть проиллюстрированной строчки в нижней части рисунка намеренно напечатана жёлтыми буквами с характерной для субтитров к фильмам чёрной обводкой.
(Рисунок находится в Приложении 2, страница 2)
С помощью ассоциации с кинокадром я попыталась создать ощущение экранной дистанции между зрителем и лирическим героем. Аналогия с скриншотом кадра из фильма позволяет создать видимость того, что перед нами фрагмент большей истории, насыщенной фантастическими событиями. Я хотела указать на то, что мир, описывающийся в песне, включает в себя как элементы реальной российской действительности, так и элемент фантастики и иррациональности, своеобразного магического реализма. В моём рисунке это отображено с помощью вышеупомянутых глаз на берёзах.
2.3. «Вставать»
Дайте Танк(!), «Вставать», 2018 (альбом «См. Рис.2)
Полный текст песни см. Приложение 1
Нельзя однозначно утверждать, в чём замысел песни. Я интерпретирую её сюжет как попытку лирического героя сбежать от реальности в мир грёз, где он испытывает эмоциональные переживания и страхи и переживает фантастические ситуации.
Я проиллюстрировала строчку «Я так боюсь темноты, поэтому я поджигаю лес». В тексте песни конструкция этой фразы повторяется: «Я так боюсь высоты, поэтому прыгаю со скалы». Я понимаю смысл этих строк так: человек во время сильного страха совершает нечто необдуманное, решительное и даже угрожающее его жизни, чтобы избежать опасности.
Я попыталась передать двойственность состояния героя: панику и страх как причину его поступка и сам поступок – поджог. На левой и правой половинах рисунка дуально представлены оба состояния. Они контрастируют друг с другом колористически и композиционно. На левой половине преобладают тёмные холодные тона, а персонаж из центра композиции смещается вниз, приняв позу, в которой его силуэт почти сливается с фоном. Ночное небо я изобразила звездным с целью передать безосновательность страха темноты у персонажа. Также с помощью звезд я проиллюстрировала строку «Ещё не кончилась ночь, я понял это по цвету небес». На правой же половине за счёт заполнившего пространство огня преобладают тёплые цвета, а персонаж занимает центральную позицию, и его затемнённая фигура чётко видна на светлом фоне.
Текст песни также вписывается в композицию, представляя собой центральную ось рисунка. Он разделяет две контрастирующие половины и оттеняет тёмный лесной фон.
(Рисунок находится в Приложении 2, страница 3)
2.4. «Нашёл»
Дайте Танк, «Нашёл», 2011(альбом «Время собирать щебень»)
Полный текст песни см. Приложение 1
Сюжет песни повествует о романтических чувствах лирического героя к девушке. Герой сомневается в том, что она его любит, поэтому пытается понять, взаимны ли его чувства. Текст песни представляет собой аллегорию: попытки лирического героя добиться взаимности от возлюбленной представлены в песне как поиск её сердца. При этом сердце является как будто физическим объектом, помещением, и герой ищет его, проходя через различные коридоры и комнаты. В итоге, когда он находит сердце, оказывается, что лирический герой уже есть внутри – это означает, что его чувства взаимны. В своей работе я нарисовала человека с картой, находящегося внутри лабиринта. Я выбрала лабиринт, поскольку путь лирического героя труден и запутан. Лабиринт имеет форму сердца, условно повторяя его анатомические черты. Я использовала различные оттенки красного в своей работе по двум причинам: во-первых, сердце, будь то человеческий орган или просто символ, как правило изображают красным; во-вторых, одним из значений красного цвета в массовой культуре является любовь, составляющая тему данной песни.

Фигура лирического героя находится в центре лабиринта и, соответственно, в центре композиции, как бы организуя вокруг себя пространство всего лабиринта.

Стоит пояснить, что я изобразила героя в процессе поиска сердца его возлюбленной, но поскольку по сюжету песни герой обнаруживает себя внутри сердца и убеждается во взаимности своих чувств, на моём рисунке лабиринт, по которому блуждает герой – это и есть сердце, просто герой ещё не осознал, что уже занял место в нём. Из этого вытекает ещё одна причина того, почему лирический герой изображен в центре лабиринта: зачастую именно в центре лабиринта находится искомое.
Текст песни на моём рисунке располагается вне лабиринта, чтобы он не перегружал композицию и контрастировал светлыми буквами с тёмным фоном.

(Рисунок находится в Приложении 2, страница 4)

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

В результате проделанной работы я приобрела крайне необычный для меня опыт иллюстрации песен. Кроме того, я получила рецензию от профессионального иллюстратора и положительные отзывы о моей проектной работе в рамках школьной конференции. Работа вызвала большой интерес и побудила других старшеклассников, увлекающихся рисованием, попробовать себя в иллюстрации песен. 
Всё это помогло мне глубже понять то, как устроена профессия художника-иллюстратора, в чём её недостатки и преимущества, а также то, как мне стоит совершенствовать свои собственные навыки. Я пришла к выводу, что художник-иллюстратор – это та профессия, которой я хочу заниматься в будущем. В ближайшее время я бы хотела проиллюстрировать такие песни группы «Дайте Танк (!)», как «Люди», «Волна» и «Шанс», а также лучше ознакомиться с творчеством группы «Мельница» и проиллюстрировать и её песни тоже.
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