Увлажнитель воздуха 
(роль влажности воздуха в жизни человека)
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Актуальность
 Последние годы среди учащихся школ прослеживается высокий процент простудных заболеваний, а низкая влажность вызывает быстрое испарение и высыхание слизистой оболочки носа, гортани, лёгких, что приводит к простудным и другим заболеваниям. Высокая влажность также вызывает некоторые негативные явления в организме человека, например, нарушается теплообмен организма с окружающей средой, что приводит к перегреву тела. Таким образом, каждый  из нас  должен знать каким воздухом он дышит и соответствует ли его концентрация для хорошего самочувствия и здоровья.
Цель работы:
Изготовление увлажнителя воздуха.
Гипотеза: предполагаю, что влажность воздуха важна для человеческого организма.

Задачи:
- изучить понятие - влажность воздуха;
- выяснить, каким образом влажность воздуха влияет на жизнедеятельность человека;
- измерить влажность воздуха в разных помещениях;
- провести опыты по повышению влажности воздуха в помещении.

Методы исследования:

- анализ интернет-ресурсов;

- наблюдение;

- опыты;

- анализ полученных результатов.

Собственные результаты исследования: 
полученные материалы могут быть использованы для проведения классных часов, дополнительных уроков по окружающему миру.

Каждое утро, когда я завтракаю, я слушаю «Радио «Россия», где диктор рассказывает прогноз погоды, упоминая при этом каждый раз влажность воздуха в процентном отношении.


Меня заинтересовало, а что такое влажность воздуха и как она влияет на здоровье нашего организма? Поэтому я выбрала тему для исследовательской работы: «Увлажнитель воздуха».

Влажность воздуха – величина, указывающая на содержание в воздухе водяного пара. 

Известно, что большую часть поверхности Земли занимает вода (океаны, моря, реки, озёра), с поверхности которой непрерывно происходит испарение.

В различных климатических зонах интенсивность процесса испарения различна, что зависит от среднесуточной температуры, наличия ветров и т. п. Поэтому и различен уровень влажности. Самая высокая влажность воздуха в Индии. Так, жители деревни Маусинрам не знают, что значит «сезон дождей», потому что там ливни льют круглый год.

Место с самой низкой влажностью - это не пустыня, как вы подумали, а Антарктические долины. Там в некоторых местах осадки не выпадали уже 2 миллиона лет.
А вот большинство жителей России живёт в весьма специфических климатических условиях, когда не менее 6 месяцев (с октября по апрель) длится отопительный сезон, последствием которого является высушивание воздуха в жилых помещениях.

Оказывается, от уровня влажности зависит наше самочувствие. Чрезмерно сухой воздух иссушает слизистые оболочки глаз, дыхательных путей, носоглотки, что приводит к простудным и другим заболеваниям. Может привести к снижению иммунитета, утомляемости, ухудшению состояния кожи.

Дети от сухого воздуха страдают больше, чем взрослые. Оптимальная относительная влажность воздуха в детской комнате – 50-70%.

При очень сухом воздухе очень быстро утрачивают свой внешний вид паркет, мебель. Могут появиться трещины, предметы «ссыхаются».

Сухой воздух очень вреден для музыкальных инструментов. Повреждения, вызванные сухостью, намного опаснее, чем последствия избыточной влажности. И обычно требуют безотлагательного вмешательства мастера по ремонту инструментов. Так, например, для безопасности  гитары влажность воздуха должна быть 45% при температуре 22Со.

Сухой воздух также очень вреден и для книг. 
Низкая влажность воздуха ведёт к пересыханию материалов, кожа и текстиль переплётов, а также сама бумага теряют структуру материала, восстановить которую невозможно. Материал пересыхает, теряет эластичность, становится хрупким. Оптимальная влажность воздуха для книг 55%.

Приборы для измерения влажности воздуха:
- гигрометр;

- психрометр.

Опыты. 

Возвращаясь к сегодняшней действительности, можно констатировать факт, что в отопительном сезоне влажность воздуха падает до минимума. Это плохо влияет как на здоровье, так и на окружающую обстановку: мебель, музыкальные инструменты, книги, растения.  Можно, конечно, приобрести в магазине специальный прибор - увлажнитель воздуха. Но попробуем решить проблему доступными средствами.

1 опыт.

Рядом с батареями можно расставить ёмкости, наполненные водой. По мере испарения доливайте в них свежую воду. В качестве ёмкостей можно использовать обычные вазы, можно выложить дно декоративной галькой. Для повышения влажности воздуха очень подойдёт аквариум.

2 опыт.

Разложите на батареи мокрые простыни или махровые полотенца. Испаряясь, вода будет повышать уровень влажности в квартире. Можно сушилку с постиранным бельём ставить рядом с батареей, одежда будет сохнуть быстрее, а воздух насыщаться влагой. После приёма душа, оставляйте дверь в ванную комнату открытой. Пар будет увлажнять воздух.

3 опыт.

Открывайте окна 3-4 раза в день по 5-10 минут. Этого хватит, чтобы воздух в квартире обновился и насытился влагой.
4 опыт.

Комнатные растения, поглощая воду из земли, увлажняют и очищают воздух. Поэтому регулярный полив и опрыскивание цветов принесут хороший результат. Среди лучших зелёных увлажнителей фикус, циперус, драцена, гибискус. 
5 опыт.

Наиболее комфортно человек чувствует себя при влажности воздуха 55-70%. 

Вычислить уровень влажности можно несколькими способами:

1) при помощи специального прибора - гигрометра. 

2) при помощи мобильного приложения в нашем телефоне. Существует множество таких приложений. Я скачала на свой телефон приложение Galaxy Sensors, которое показывает влажность воздуха в помещении. Так, используя это приложение можно сказать, что в нашем помещении влажность воздуха составляет … %.

3) Но есть и более простой способ вычислить уровень влажности при помощи сосновой шишки. Если воздух очень сухой, то чешуйки раскрываются, а при влажном - смыкаются. Одну шишку я держала около батареи – чешуйки раскрылись, а вторую шишку я держала на балконе – чешуйки сомкнулись.

6 опыт.

Используя минимальные затраты, можно в домашних условиях сделать увлажнитель воздуха.

Для этого понадобится:

· пластиковая бутылка на 1,5 л;

· ножницы;

· две длинных полоски ткани;

· скотч

Посредине бутылки, на одной из стенок необходимо вырезать отверстие в виде прямоугольника. Оно должно быть средних размеров. Горлышко бутылки закрыть крышкой. С помощью небольших продольных отрезков ткани подвязать бутылку в горизонтальном положении. Ёмкость должна располагаться окошком вверх к трубе или батарее. Чтобы ткань не соскользнула с гладкой поверхности пластика, можно применить скотч. Налить воду через проделанное отверстие. В окошко можно опустить часть бинта, чтобы он намок с одной стороны, а его другую сторону положить на батарею. Такой вариант позволит быстро и эффективно испарять влагу. 

Я измерила влажность воздуха при помощи мобильного приложения до того, как налила воду в увлажнитель воздуха и она составила 32,6 %.

По истечении часа после того, как я повесила увлажнитель воздуха на батарею, я повторно произвела замеры влажности воздуха и она составила 49,9%.

Таким образом, увлажнитель воздуха, находясь под горячей трубой, недалеко от батареи, увлажняет воздух в доме за счёт интенсивного испарения воды.

Вывод: Подводя итог, можно утверждать, что влажность влияет не только непосредственно на человека, но и на окружающий его мир. 
Заключение:

Работая над проектом, пользуясь обозначенными методами исследования, я выполнила поставленные задачи.

В ходе изучения Интернет-ресурсов я узнала, что влажность воздуха в пределах 55-70% - это необходимое условие для обеспечения нормальной жизнедеятельности человека.

Оказывается, от уровня влажности зависит наше самочувствие. Чрезмерно сухой воздух иссушает слизистые оболочки глаз, дыхательных путей, носоглотки, что приводит к простудным и другим заболеваниям. Может привести к снижению иммунитета, утомляемости, ухудшению состояния кожи.

Опытным путём показала способы измерить и увеличить влажность воздуха в помещении в отопительном сезоне при помощи самых простых и дешёвых подручных материалов.

Таким образом, я раскрыла проблему исследования «Влажность воздуха и её роль в жизни человека». Она играет важнейшую роль в жизни человека и окружающей его среды.
