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1. Введение
1.1. Актуальность темы:

Сегодня валяние - популярный вид рукоделия. Целью занятий по валянию является создание изделий из шерсти, развитие мелкой моторики, воспитание художественного и эстетического вкуса, способности видеть, чувствовать красоту и гармонию, развитие творческих сторон личности, развитие способностей к реализации замыслов по средствам использования изобразительных средств выражения. 
Пожалуй, нет ни одного народа в мире, кто с древнейших времен не создавал бы в этой технике множество удобных и полезных вещей для жизни. Сегодня один из самых старых, традиционных материалов, вновь приобретает актуальность. Полузабытое народное ремесло последнее десятилетие возрождается в модной индустрии. Войлок, изготовленный по старинным технологиям, и на современных машинах находит применение при изготовлении обуви и шитье одежды. 

Работа с художественным войлоком предоставляет безграничные возможности для создания разнообразных изделий. С ее помощью можно изготовить как простые, так и сложные картины, игрушки и настенные панно, бижутерию, обувь, сумки. 
1.2. Цель: 

- исследовать технику валяния и выполнить изделия из шерсти.
1.3. Задачи:

- найти и проанализировать материал по теме: подобрать и изучить литературу по данному виду искусства;
- изучить историю возникновения изделий из шерсти; 
- изучить информацию о свойствах шерсти и способах её обработки; 
- освоить основные приемы валяния и изготовить поделки из шерсти; 
- усовершенствовать навыки и умения изготавливать изделия из шерсти;

- привлечь внимание к исторической традиции нашего народа;

- расширить знания об истории возникновения этой техники;

- прививать навыки работы в группе, поощрять доброжелательное отношение друг к другу.
1.4. Гипотеза: валяние – доступная техника декоративно-прикладного творчества для создания интересных и неповторимых вещей.
1.5. Методы исследования:
- Изучение литературы по заданной теме;
- Поиск нужной информации в интернете;
- Анализ полученной информации.
Объект исследования: процесс валяния шерсти, изготовление работ в технике «Шерстяная акварель».
Предмет исследования: является история возникновения искусства валяния из шерсти и технология производства шерстяных изделий.
Продукт:

1. Образцы изделий.
2. Презентация «Шерстяные чудеса».

3. Выставка.
2. Шерстяные чудеса                                                                                    

2.2. История валяния из шерсти 

Обычные волокна шерсти могут стать
особенной валяной вещью...
Одним из распространенных ныне видов рукоделия является валяние из шерсти (фелтинг) – техника изготовления из непряденой шерсти одежды, обуви, аксессуаров, игрушек, картин и многого другого.

Среди модных, «недавно открытых», рукоделий появилось валяние. Но новое – это хорошо забытое старое. Валяние – самая древняя техника изготовления текстиля. Древние люди начинали валять из найденной шерсти диких животных. Однако техника валяния появилась лишь после одомашнивания овец. Валяние шерсти считается изобретением кочевников. Кочевники изготавливали из шерсти одежду, дома, предметы интерьера, утварь, снаряжение для всадников. Войлок оберегал кочевников от вражеских стрел и злых духов, спасал от холода и жары. Люди использовали шерсть также в медицинских целях, в кузнечном и военном деле.

Самые древние войлочные изделия были обнаружены археологами в погребениях Горного Алтая, относящиеся к 4-5 векам до н.э. Здесь была обнаружена Пазырыкская культура, относящаяся к «скифскому кругу». В этих погребениях нашли неповрежденные предметы конского убранства, одежду и мягкую утварь. Пазырыкские войлоки сегодня можно увидеть в Эрмитаже. Во всем мире всего только 4 таких же древних коллекции войлоков из Сирии, Египта, Синьцзяна. Древнейшими считаются также войлоки из Монголии (курганы Ноинула), где жили в 1-2 веках до н.э. хунны.

Соответственно во многих культурах есть свои легенды, связанные с появлением войлока. Так шумерская легенда утверждает, что секрет создания войлока был обнаружен воином-героем, царем Ура, Шумера и Аккада, Ур-Намму (Ur-Nammu), правящем приблизительно в XXII-XXI вв. до н.э.

Существует красивая легенда, согласно которой первый валяный ковёр появился на Ноевом ковчеге. Овцы, плывшие на нём, находились в очень тесном помещении, их шерсть падала на пол, намокала и взбивалась копытами. И когда овцы покинули ковчег, то на нём остался валяный ковёр.

До наших дней дошли следующие войлочные традиции: Иранская традиция, Пазырыкская традиция, Сюнская традиция (Приложение №2).
Наши предки использовали валяние, в основном, для изготовления предметов одежды (свитка, бурка, башлык, шапки, рукавицы, душегрейки, безрукавки), обуви (валенки, чуни, бурки), предметов быта (одеяла, ковры, кошма, полог, для укрытия седока в санях в холодное время года).

В наше время о валянии опять вспомнили, но теперь его применение гораздо шире, от традиционных валенных изделий: одежды, обуви, ковров - до детских игрушек, декоративных цветов, бижутерии, картин, сумок, аксессуаров для техники, ёлочных игрушек.
2.3. Войлок в современном мире 
Давайте поиграем в ассоциации. Представьте себе натуральный войлок. С чем он у вас ассоциируется? Согласитесь, что это явно не современные технологии или модный тренд дизайна в стиле лофт. Чаще перед нами предстает довольно архаичная картина старых протёртых валенок. Она настолько кажется нам очевидной, что вы даже начинаете ощущать аромат старой свалявшейся шерсти. Деревня, чуть покосившийся деревянный дом, русская печь, запах бабушкиных пирожков, отара овец, которая стремительно меняет своё направление движения под свист хлыста пастуха. Все это возникает в голове при упоминании слова - войлок.

Время идёт, и вчерашние представления о прекрасном испаряются как туман. Если в далёком прошлом валенки из войлока считались образцом современности, то в наши времена это далеко устаревшее представление. Вы удивитесь, но и в 21 веке этот материал прекрасно себя чувствует и ничуть не потерял своей актуальности. Столкнувшись с современным войлоком, вы поймёте, что это уже давно не только валенки. Редко кто может подумать, что войлок (шерсть) возможно как-то сочетать с современными тенденциями. Существуют целые направления в интерьере, в которых без войлока не обойтись. Обратимся к такому стилю в дизайне интерьера, как лофт. Довольно минималистичный, он быстро завоевал популярность на современном рынке. Изюминкой лофта считается не просто ретро черты в интерьере - основная его идея в том, чтобы сочетать современные мотивы и состаренность поверхностей. Представьте голую кирпичную стену, на которой уютно расположился телевизор последней модели. Большое светлое жилое пространство, функциональная мебель и мягкая стеновая панель или диван из войлока. Это и называется стиль лофт (Приложение № 4). 
Возьмем другой стиль - хай-тек (Приложение № 4). Само его название переводится как - высокие технологии. Войлок выгодно разбавляет всю технологичность этого дизайна. Этот материал добавляет нотки уюта интерьеру, преобладающими элементами которого являются промышленные материалы. Дерево, камень, металл, современная техника - придают жилищу авангардный и креативный стиль. А войлок для декора выгодно разбавляет интерьер, делая его комфортным для обитателей.

В современном мире оформление интерьера далеко не последняя область, где натуральный войлок нашел применение. Утепление, внутренняя отделка жилых и офисных помещений. Шумоизоляция автомобилей и квартир. Пошив одежды и различные элементы декора. Благодаря своей естественной природе и гипоаллергенным свойствам, его используют даже в медицине. Производство протезов, комбинированная терапия заболеваний опорно-двигательной системы. Как мы видим, войлок прочно вошел во все сферы жизни современного общества. Став незаменимым помощником человечества, он продолжает развиваться согласно вектору современных тенденций.

Что же сегодня делают мастера-художники из войлока? Во-первых, это разнообразнейшие мягкие игрушки. Миниатюрные или большого размера, классические и авангардные, лаконичные и пестрые. Все эти забавные и разношерстные зайцы, коты, черепахи, лисички, бегемотики, медвежата, даже коровки и рыбки становятся не только любимцами детей, но и настоящей страстью взрослых. Их создают, дарят, коллекционируют, ищут по всему свету, размещают на полочках в своей квартире, обсуждают на специальных форумах в Интернете, выставляют на радость окружающим в особых музеях и на выставочных площадках.

Во-вторых, как ни странно, это звучит, из войлока делают украшения: бусы, броши, серьги, кулоны, заколки для волос и браслеты. Яркие войлочные шарики-бусины, пуговицы, цветы, бабочки, лоскутки, полосочки и кусочки мастерицы свивают, склеивают, сшивают и сплетают в самые невероятные «ювелирные» изделия. Главное - повторить в точности такой шедевр практически нереально, так что, приобретая украшения из войлока, вы становитесь не только модником, но и владельцем эксклюзивной авторской работы.

В-третьих, из войлока можно создавать массу полезных аксессуаров: сумочки, кошельки, ключницы, косметички, кисеты, чехлы для очков и сотовых телефонов.

	В-четвертых, как оказалось, войлок - чудесный материал для необычного оформления современных интерьеров. Что можно сделать в обычной квартире из войлока кроме коврика? - удивитесь вы. Можете не верить, но практически все! Из этого материала производятся сегодня целые коллекции оригинальных предметов интерьера. Войлочное полотно может стать в комнате ширмой, напольным или настенным покрытием и даже настоящей картиной или часами. Из войлока можно сделать необычный абажур или салфетку. Особый вид войлока используется при производстве декоративной посуды - вазочек, чаш, тарелок, кашпо. Даже мебель можно делать из обработанного специальной смолой или маслом, посаженного на жесткий каркас или склеенного в несколько слоев войлока! 
	
	

	
	
	


 И, наконец, войлок успешно можно использовать в создании оригинальных, особенных предметов модного гардероба. Шапки и шляпки, тапочки, шарфы, перчатки, шали, топики, кардиганы, даже пиджаки и платья - все это может быть выполнено из войлока. Войлочные вещи - экологически чистые и исключительно теплые. А войлок художественной выделки, выполненный настоящим мастером - это настоящее искусство в текстиле! Ведь войлок можно красить, можно соединять разные по плотности его виды, можно наносить на войлок аппликации и вышивки, компоновать его по другим материалам, что позволяет получать совершенно необычные и удивительно красивые вещи.

2.4. Новые приёмы работы с войлоком 

В последнее время войлоковаляние обогатилось новыми приёмами работы, которые позволяют создавать ранее не применяемые фактуры и объемные формы. Различают валяние «мокрым» способом, или по-мокрому, с использованием большинства традиционных приемов, когда шерсть после раскладки смачивается мыльным раствором или молочной сывороткой, и по-сухому, когда сваливание осуществляется за счёт принудительного спутывания волокон шерсти при помощи иглы особой формы.
Для работы может использоваться сырьё кустарной выделки, шерстяная вата – отходы прядильного производства или продукт вторичной переработки, а также шерсть, прошедшая промышленную подготовку, так называемая гребенная лента или топс. 

Введение регулярной продольно-поперечной раскладки при «мокром» валянии дало возможность контролировать толщину изготавливаемого изделия и достигать уникальной тонкости без значительной потери прочности. Использование продольной или радиальной раскладок позволяет формировать воланы. 

Валяние по-сухому - новое направление в валянии, обладающее большими возможностями в формовании разнообразных объемных изделий с помощью специальной иглы. Это могут быть и броши, и игрушки, и скульптуры. Сухое валяние может использоваться как самостоятельный прием, так и в комбинации с традиционными. 

Применение так называемого нуно-войлока, когда к шерсти приваливается ткань, кружево или трикотаж, обогащает поверхность изделия богатой фактурой, неожиданными цветовыми эффектами. Это – очень молодое направление в войлоковалянии, обладающее значительным потенциалом. 
Невозможно обойти вниманием продукцию промышленного производства. Помимо обширного перечня технического войлока выпускается войлок для юрт, войлочные ковры и подстилки, головные уборы, используется в обувной индустрии.     
2.5. Инструменты и приспособления для работы с шерстью                     

Иглы - это главный инструмент. Иглы для фелтинга определённо отличаются от швейных. Они имеют специальные зазубрины, чтобы шерсть зацеплялась между собой. Иглы для валяния различаются по форме (треугольная, в форме звезды, конусная, тристар, в форме алмаза, цилиндрическая) и по номерам (основные – №36, 38 и 40, чем выше номер, тем игла тоньше). 

Не менее важный инструмент для фелтинга – губчатая основа, на которой, собственно, и выполняется работа. Она служит для защиты пальцев от проколов, в качестве этого элемента может служить как обычная губка для мытья посуды, так и специальная основа. Также для этой цели может использоваться щётка.

Существуют также разные аксессуары для фильцевания, например, напёрстки, они особо полезны новичкам. Также есть расчёска для шерсти, чтобы распушить изделие или отделить войлок от общей массы (Приложение №5).

Шерсть самый главный материал в валянии, конечно, шерсть (Приложение №6). Существует много видов войлока. 
Разберём основные из них:
кардочёс – шерсть для валяния, которая отлично подходит для новичков, так как отлично сваливается;

меринос – дорогая и качественная шерсть, которая используется для нанесения верхнего слоя на изделие;

корридейл – толстый и простой в использовании войлок;

кашемир – очень известный вид шерсти, используемый в основном для декорирования.
Для основы отлично подойдёт шерсть сливер. В качестве декора применяют бусины, бисер, кружева, ленты, специальные носы и глаза для того, чтобы игрушка выглядела реалистичнее.
2.6. Деятельность в рамках проекта
В рамках работы над проектом мы неоднократно посещали городскую и детскую библиотеки, изучали Интернет-ресурсы по теме (Приложение № 1).

Изучив различные литературные произведения, работы разных мастеров, мы начали создавать коллекцию изделий из шерсти. Главной задачей было изучить историю данного вида творчества, создать коллекцию изделий (Приложение № 7), познакомить со своими находками учащихся младшей группы.
3. Результаты


В своей работе мы доказали, что все новое-хорошо забытое старое. Узнали о свойствах шерсти, о правилах и способах работы с инструментами для фелтинга, историю его возникновения. Обратившись к истории данного искусства, привлекли внимание других детей к данному виду творчества. Поддерживая традиции нашего народа, сделали объемные и плоские изделия из шерсти. Начали собирать коллекцию изделий данного вида декоративно-прикладного творчества.
4. Наши планы на будущее 
                                        Ребёнок по своей природе – пытливый исследователь, открыватель мира.

Так пусть перед ним открывается чудесный мир в живых красках

и трепетных звуках, в сказке, в игре, в собственном творчестве, в красоте.

Через сказку, игру, через неповторимое детское творчество –

верная дорога к сердцу ребёнка.
В.А. Сухомлинский

Проведённое исследование позволяет сделать вывод о том, что подтвердилась выдвинутая гипотеза: валяние – доступная техника для создания интересных и неповторимых вещей.
В наших планах на будущее:

1. Совершенствовать свою работу в данном виде деятельности;

2. Принимать активное участие в конкурсах, мероприятиях, мастер-классах;

3. Усовершенствовать навыки и умения изготавливать изделия из шерсти;

4. Расширить знания об истории возникновения этой техники;

5. Оформить выставку наших изделий.
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5. https://iriska.club/rukodelie/valyanie/valyaniye.html
Приложение №1

	Этапы
	Сроки реализации
	Содержание работы

	1 этап

Подготовительный
	Сентябрь 

2020 года
	Выбор и обоснование   темы, определение цели и задач работы, распределение обязанностей.

	2 этап

Поисково - 

исследовательный
	Октябрь - ноябрь

2020 года
	Поиск, изучение, анализ научной и художественной литературы, интернет источников.

	3 этап

Практический (творческий)
	Декабрь 2020 -январь

2021 года
	Изготовление и оформление плоских и объемных изделий. Оформление проекта, подготовка и оформление выставки работ

	4 этап

Заключительный
	Февраль

2021 года
	Демонстрация и защита проекта в объединении «Шерстяные чудеса», которые только начали знакомиться с данным видом декоративно-прикладного творчества. Подведение итогов.


Приложение № 2
	Иранская традиция
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	В этой традиции выполнялось, как правило, вваливание узора. Современные туркмены являются носителями иранской традиции. Они и сегодня изготавливают кошмы так же, как и много лет назад. Основной узор туркменских войлоков – бараний рог, любимые цвета – красный, белый и черный. Узор выкладывали шерстью на подложке, затем все вместе скручивали в рулон и приступали к валянию. 



	Пазырыкская традиция
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	Самый знаменитый войлок этой традиции – огромный занавес (около 30 квадратных метров), найденный в одном из курганов в Горном Алтае. Полюбоваться на него можно в Эрмитаже. Пазырыкский войлок отличает удивительнейшая ювелирная аппликация, изумительно ярких цветов. Сегодня техника аппликации по войлоку также широко используется в украшении войлочных изделий.

	Сюнская традиция
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	Эта традиция до сих пор сохранилась в первоначальном своем виде в Бурятии. Древнейшие образцы сюнской традиции находили в Центральной Монголии. Они в основном одноцветные и украшены сухожильными нитями в виде мелкой стежки. Древние узоры стежки в Бурятии используют и сегодня.


Приложение № 3
Словарь терминов

Аппрет - состав из крахмала, эфира, синтетических смол, жировых и других веществ, которым обрабатываются при отделке (аппретуре) такие текстильные материалы, как ткани и пряжа для придания им требуемых свойств: определённой эластичности или жёсткости.

Ангора или мохер - (шерсть ангорской козы, с шелковистым блеском. Используется для декора и отделки изделий);

Банановые волокна - изготавливаются из мякоти дерева банана. Срезается ствол, очищается зелено-коричневая кора, мякоть высушивается, затем расщепляются волокна и завязываются в узелки. На ощупь банановые нити как шелк, мягкие, гладкие и с блестящим отливом. Отлично подходит для декорирования изделий в мокром валянии.

Валяние - валка, процесс изготовления шерстяных изделий (войлока, валяной обуви, фетра, сукна) путём сцепления и переплетения между собой волокон шерсти.

Верблюжья - (расчесанная шерсть верблюда, используется для валяния игрушек и др. изделий без использования шерсти-основы);

Войлок - плотный материал из валяной шерсти. Изготавливается обычно в виде полотнищ, которые имеют различную толщину.

Выбеленка - (чес овечьей шерсти, вытянутая и выбеленная, используется в качестве светлого тона, и для домашнего окрашивания);

Гребенная лента, или топс — это расчесанная шерсть, в которой все волокна вытянуты в одном направлении и уложены в ленту. Бывает разных цветов.

Ламинирование - получение объёмных декоративных эффектов в нуновойлоке.

Латекс (натуральный каучук) - млечный сок каучуконосных растений. Основной источник натурального каучука - культивируется в тропических странах. В войлоковалянии используется для придания изделиям износостойкости и долговечности.

Меринос - порода тонкорунных овец, наибольшее поголовье которых находится в Австралии. Мериносы отличаются от остальных пород овец высоким качеством, они состоят из тонких (15-25мк) мягких пуховых волокон.

Мокрое валяние шерсти - способ сваливания непряденой шерсти в войлочное

полотно, с помощью воды, мыла (мыльный раствор) силы трения и температуры. Мокрое валяние незаменимо при создании шарфов, шапок, одежды, сумок, украшений.

Непсы - комочки шерсти. Шаровидные утолщения, придающие фасонной пряже характерный эффект шероховатости. В войлоковалянии используются для получения фактурной поверхности.

Нуновойлок (нунофелтинг) — это одна из техник мокрого валяния, которая

заключается в приваливании непряденой шерсти к ткани, чаще всего шелковой. На непряденую натуральную шерсть раскладывается шелк (или другая ткань), которая в процессе валяния приваливается и образует текстурную поверхность. Полученную ткань используют при изготовлении одежды, шарфов и аксессуаров.

Ость, остевой волос - грубые длинные волокна.

Очес - мелкие или крупные короткие волокна, оставшиеся после расчесывания шерсти в гребенную ленту. Используется как основа для изделий. Выпускается разных цветов.

Полутонкая шерсть - шерсть, состоящая из пуховых волокон или переходного ворса (средняя тонина 25-40мкм).

Префельт - лёгкое иглопробивное полотно из натуральной шерсти. Благодаря своей равномерности и тонкости, используется для изготовления валяной одежды и аксессуаров. Готовый префельт можно купить в магазине, он бывает разного размера, цвета и состава. Так же термин префельт в мокром валянии — это 2-3 слоя шерсти, свялянные до полуготовности.

Пробивная игла — это специальная металлическая игла, имеющая зазубрины,

сделанные под небольшим наклоном. Когда игла проходит сквозь слой шерсти, она увлекает за собой попавшие в насечки волоски. Таким образом, при многократном протыкании комка шерсти волокна переплетаются нужным образом, и получается войлочное изделие. Иглы бывают разных форм и размеров.

Ровница - чистошерстяная нить слабого кручения. Используется как для вязания, так и для валяния.

Сальвитоза - текстильный клей, использующийся для придания изделиям жесткости и эластичности. Применяется для пропитки шляп, брошей и т. д. Растворяется в воде при температуре 25 °С, образуя вязкую массу. Смесь 1 ч. л. сальвитозы с 250 мл воды оставляют на один-два часа, затем размешивают и процеживают.

Слапсы - шерстяные шарики, кусочки, отрезки. В войлоковалянии используются для получения фактурной поверхности. Отличное добавление к войлочным изделиям. Они придают текстуре необычность и красоту.

Сливер — это расчесанная, светлая, но не отбеленная овечья шерсть, без остевых волосков. Прошла первичную очистку и может содержать мелкий сор. Используется как основа для валяния.

Сухое валяние шерсти (фильцевание) - способ сваливания, в результате которого происходит уплотнение непряденой шерсти, с помощью специальных пробивных игл. Используется сухое валяние, в основном, для изготовления игрушек и техники аппликации.

Тонина - основной показатель качества шерсти. Тонину определяют по диаметру поперечного сечения шерстянки в микронах. В зависимости от тонины однородную шерсть делят на классы. От тонины шерсти зависит тонина пряжи и качество шерстяных тканей.

Тонкая шерсть - шерсть, которая состоит из пуховых волокон. Тонина этих волокон составляет 18-25мкм.

Топс - (пуховые волосы до 19 микрон в диаметре (тонине) используется для сухого и мокрого валяния, самая дорогая шерсть);

Фелтинг - (валяние шерсти, фильцевание, фильц, набивание) это особая техника рукоделия, в процессе которой из шерсти для валяния создается рисунок на ткани или войлоке, объемные игрушки, панно, декоративные элементы, предметы одежды или аксессуары.

Фетр - натуральный, синтетический или полусинтетический материал, полученный методом валяния, прессования, склеивания коротких (до 2.5 мм) натуральный или синтетических волокон. Выпускается в виде полотнищ.

Шибори - техника окрашивания ткани, путём резервирования поверхности

механическим образом (закладывание складок, прошивание, завязывание узелков). В войлоковалянии - получение объёмных эффектов.

Приложение № 4
Стили в дизайне
	Лофт
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	Хай-тек
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Приложение № 5
Инструменты и приспособления
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Приложение № 6
Виды шерсти
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Меринос
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Сливер 
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Топс или гребенная лента
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Ровница
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Кашемир
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Приложение № 7
Наше творчество
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