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Введение

В последнее время люди, живущие в больших городах, заскучали по природе, по жизни в естественных, экологически чистых условиях. Желание узнать, как всё растет на земле, как жили наши предки, пообщаться с природой создало новую индустрию туризма. Появились такие понятия как сельский туризм, экотуризм (экотуры), агротуризм (агротуры).

Все эти понятия схожи по своей сути и предлагают отдых на природе в естественной среде проживания фермеров, крестьян и сельских жителей.

Можно сказать, что возросший интерес туристов к сельской местности связан с изменением условий существования современного человека. Из-за жизни в больших городах ухудшается здоровье, возникает необходимость в его восстановлении. Кроме того, отдых в сельской местности способен помочь и в психическом оздоровлении.

У нашего региона есть все шансы стать туристической Меккой в России, и уже видно, как последние 5 лет растёт количество туристов, которые прибывают в Ленинградскую область. Более того, второй год подряд туристы, которые посетили Ленинградскую область, по своему количеству превышают количество жителей. 

2018 г был переломным по развитию туристических проектов, по туристическому потенциалу. Уже сегодня известно, что Ленинградская область - 11 в федеральном рейтинге туристической   привлекательности регионов.

 Ставка сделана на то, чтобы каждый город, село, деревня стали туристически привлекательными, поэтому развитие  сельского  туризма по сказочным мотивам  в Лесколово  представляется нам актуальным.
  Гипотеза: предположим, что Лесколово  обладает необходимыми ресурсами (природными, социальными) для развития  сказочного агротуризма.
Цель проекта – исследовать возможность развития сельского туризма в Лесколово; предложить варианты развития сельского туризма по сказочным мотивам.

Задачи:
            1. Изучить явление агротуризм.

     2. Изучить уровень развития туризма в Ленинградской области.

     3. Исследовать ресурсные возможности Лесколово в развитии сельского туризма.
4. Спроектировать варианты сказочных памятников, используя деревню Лесколово          Всеволожского района.

Объект  исследования: сельский туризм 
Предмет исследования: д. Лесколово  (Всеволожский район Ленинградской области
1.Что такое агротуризм

Агротуризм является достаточно новым направлением туриндустрии. Его еще принято называть сельский, экотуризм или зеленый туризм. 

Сельский туризм - это сектор туристической отрасли, ориентированный на использование природных, культурно-исторических и иных ресурсов сельской местности и ее специфики для создания комплексного туристского продукта.

На сегодняшний день он активно развивается как во всем мире, так и в России.

Впервые появился в Европе еще в начале 19 века. Экология крупных городов ухудшилась, жизнь ускорилась, как следствие, постоянные стрессы, усталость – горожан со страшной силой потянуло к корням: к традициям, к прелестям естественности и простоты. Престижные курорты на берегу моря, в горах – уже успели надоесть. От изменчивости и суеты современной жизни люди побежали в деревню, прятаться за постоянством патриархального быта. С тех пор экологический туризм только набирал обороты. 

 Наибольшее распространение в наше время он получил в Чехии, Венгрии и Великобритании. Эти, а также некоторые другие европейские государства п объединились в Центрально-Восточноевропейскую Федерацию по развитию сельского зеленого туризма.

Европейцы давно поняли, что организация отдыха на селе может приносить хотя и не очень большой, но стабильный доход. В странах, по некоторым оценкам, агротуризм приносит 10% - 20% от общего дохода туриндустрии. Причем такой отдых в Европе предпочитают около 35% населения.

Без сомнения, весь западный мир переживает сейчас бум экологического туризма. Ряд объективных факторов весьма способствует. Во-первых, это истинно семейный отдых. Основными клиентами крестьянских домов становятся семьи с детьми. Именно дети, думающие, что булки растут на деревьях, а молоко производят сразу в тетрапаках, открывают для себя много нового, получают массу интересных, ярких впечатлений. Во-вторых, привлекает дешевизна агротуров – от 10 до 20 долларов в сутки. В-третьих, приток горожан в деревню способствует улучшению инфраструктуры глубинки. Строятся новые дороги, дома, прокладываются современные коммуникации, появляются кафе и магазины – все то, без чего горожанин не может чувствовать себя нормально. Урбанизация деревни погубит сельский туризм. Горожанин едет за новыми впечатлениям, за запахом сена и коровьего навоза, а находит однотипные домики, биотуалеты, декоративных свинок и бутафорских крестьян с фальшивыми улыбками – как с иллюстраций к стихотворениям Фета. Зачем труженику села возделывать землю, если развлекать горожан легче и выгодней? Главное условие – естественность – уничтожено. Где найти ее в насквозь синтетическом западном мире? Другое дело, неизведанные и дикие просторы России. 

1.1. Развитие  сельского туризма в России

Россия – будущая Мекка аграрного туризма. Только еще сама и не подозревает об этом. Большинство россиян даже не знает, что есть такой вид отдыха. Еще меньше похвастается, что испробовали эти туристические услуги на себе. Многие, в прямом смысле, видели подобное только в кино.

Суперпрестижным у нас считается отдых на Багамах, Гавайях, Майорке и Кипре, на худой конец. В то время, когда весь мир уже устал от пафоса и приторной роскоши фешенебельных курортов. Аромат свежескошенной травы, бодрящая речная прохлада, таинственный сумрак леса, пение птиц и стрекотание кузнечиков – вот настоящее отдохновение для души и тела. Только наедине с природой можно почувствовать себя в безопасности и по-настоящему расслабиться. 

Жизнь, в который раз, преподносит сюрприз. Лет десять назад никто и подумать не мог, что отдыхать у бабушки в деревне не только дешево, удобно и сердито, но и модно. Как оказалось.

В рамках Московской международной туристской ярмарки (MITF-2009) обсуждалась судьба сельского туризма в России. На конференции "Сельский туризм как фактор социально-экономического развития региона и общественной дипломатии", организованной Международной туристической академией, были озвучены достижения, проблемы и перспективы этого вида туризма.

По словам участников конференции, сельский туризм поможет регионам выжить в условиях кризиса и повысит уровень жизни сельского населения.

По мнению участников конференции, сельский туризм – это не только бизнес, но и вид общественной дипломатии. Современные люди не хотят изолированно жить в гостиницах. Они хотят общаться с местным населением, узнавать быт и традиции. Поэтому хозяева домов должны создавать благоприятный образ страны, когда к ним приезжают иностранные туристы, и налаживать внутренние связи, когда приезжают гости из других регионов России.

Считается, что сельский туризм лучше всего развит в регионах Северо-Западного федерального округа. Например, в Ленинградской области существует школа для обучения хозяев домов. В Вологодской области проводятся тренинги и мастер-классы с главами администраций.

Что ждут туристы от сельского туризма? 

· Спокойствия и размеренности сельской жизни;

· Чистого воздуха, сельской тишины и натуральных продуктов; 

· Домашней атмосферы; 

· Приемлемых цен; 

· Ощущения близости с природой; 

· Получения новых впечатлений; 

· Возможность развлечений для детей и проведения досуга для взрослых.

Хочу отметить, что в России агротуризм пока не успел получить такое широкое распространение, как за рубежом. На самом деле в нашей необъятной стране еще очень много неосвоенных мест, подходящих для данного вида отдыха. Эта ниша пока остается свободной. Специалисты турбизнеса предсказывают данной отрасли небывалый успех. Отмечу, что для этого в России имеются огромные ресурсы. Причем, наибольший интерес туристы проявляют к самым старым селам и деревням. Это связано с желанием оказаться в глухом уголке, нетронутом цивилизацией.

Чем можно заняться в деревне?

Туристы в России устраивают увлекательные походы в лес за ягодами и грибами, купаются в реке или озере, катаются на лодках. Можно заняться и рыбалкой или охотой, а как будет приятно после этого попариться в настоящей русской баньке! Кроме этого, на таком отдыхе предлагается традиционная русская кухня: мед, квасы, каши, борщи – это все из натуральных продуктов. При этом происходит практически полное погружение в сельскую жизнь. По желанию, туристы могут также принимать участие в сельскохозяйственных работах. Туристы охотно занимаются, например, сбором урожая, ягод, овощей, кормлением животных.

Туристы активно знакомятся с культурой деревни, бытом, традициями. В каждой области и крае России они уникальны. Можно принимать участие в народных праздниках. Интересно также за время отдыха освоить какие-нибудь ремесла, например, научиться доить корову, плести корзину из лозы, прокатиться на лошади верхом или тракторе.

Чаще всего приобретаются туры на 5-10 дней. На втором месте по востребованности в сельском туризме находятся «туры выходного дня». Самым предпочтительным временем отдыха является, конечно же, лето. Но и большой популярностью пользуется также зимний отдых в деревне, имеющий ряд своих преимуществ.

2. Возможности развития   сельского туризма  по сказочным мотивам в д. Лесколово
Агротуризм – очень хорошая возможность отдохнуть от «бешеной» и быстроменяющейся городской жизни, окунуться в тишину и размеренность села, ощутить и почувствовать свою причастность к гармонии природы, узнать корни национальных культурных традиций, попробовать вкусные здоровые блюда, познакомиться с особенностями сельскохозяйственного производства. Всем этим и богато Лесколово.
Лесколово — одна их старинных деревень Всеволожского района Ленинградской области, крупнейший населенный пункт, входящий в Лесколовское сельское поселение. 

Лесколово — селение хоть и старое, но далеко не древнее в сравнении с некоторыми соседями, чья история уходит в допетровские времена. Первые упоминания о Лесколове относятся к концу XVIII столетия, еще под названием Лыпасово. Лесколово — это русифицированное финское «Лескюри» или «Лескула». (Кстати, склонение подобных названий — вопрос, вызывающий яростные споры: по всем правилам, которых придерживаемся и мы, и Лесколово, и Токсово, и Купчино, и Автово должны склоняться, но истинные «региональные патриоты» настаивают на неизменности форм топонимов финского происхождения.) Слово принято переводить как «гора ветров», что подтверждается местоположением деревни: Лесколово стоит на холме над полями, где ощутимо дует. В первой четверти XIX века село принадлежало вице-губернатору Петербурга Сергею Урусову и вплоть до революции оставалось «владельческим», хотя хозяева менялись. При имении существовал большой сад и пейзажный парк с прудами. Но в наши дни о лесколовской старине мало что не напоминает: сохранился только самый большой прямоугольный пруд.
Сейчас в посёлке проживает чуть больше 4 тысяч жителей, но это очень творческий народ. Так,  в Лесколовском Доме культуры  работают 17 самодеятельных коллективов, которые радуют жителей и гостей поселка своим творчеством. Неслучайно Лесколовский ДК признан одним из лучших культурно-досуговых объектов Ленинградской области. На его сцене регулярно проходят различные фестивали и конкурсы. В марте нынешнего года был запущен очередной творческий проект среди жителей поселения — муниципальный фестиваль вокального семейного творчества «Любимые песни, любимое кино». Его участниками стали более 100 человек.

Лесколовцы не остались в стороне от празднования 80-летия Всеволожского района — народный самодеятельный женский хор «Сударушка» принял участие в юбилейной программе «Район моей судьбы».  

Работа с молодежью — в числе приоритетов местной администрации. На 1 января текущего года при Лесколовском Доме культуры действовало 38 клубных формирований. Речь идет о группах самодеятельного творчества, спортивных секциях, любительских объединениях. Полезным досугом охвачено в общей сложности 565 детей до 14 лет. Два клуба работают для молодежи от 14 до 25 лет. Еще два специализируются на работе с детьми-инвалидами. А 14 клубных формирований ориентированы на взрослых старше 50 лет.

В прошлом году открылись новые интересные группы и секции — студии декоративно-прикладного искусства «Фантазер» и «Рукодельница», курсы кройки и шитья «Модница».  

Лесколовская молодежь регулярно завоевывает награды и занимает призовые места в различных конкурсах и состязаниях. Выступления вокального квартета «Голоса России» — украшение любого концерта. Ансамбль трижды становился лауреатом и дипломантом первой степени на трех международных конкурсах в 2016 году.

Много наград завоевали дети, занимающиеся спортивными бальными танцами. В декабре прошлого года в Лесколовском Доме культуры уже в пятый раз прошел межмуниципальный хореографический фестиваль-конкурс «Танцевальное конфетти», на который съехалось почти 700 юных танцоров, было заявлено 100 танцев. На сцене «зажигали» более 40 танцевальных групп из Всеволожского, Гатчинского, Подпорожского, Кировского, Лужского районов Ленобласти, Выборгского и Пушкинского районов Петербурга.
Дополнительное образование в ЛЦО является неотъемлемой частью учебно-воспитательного  процесса. Оно способствует развитию склонностей и интересов, помогает в социальном и профессиональном самоопределении обучающихся. В 2016-17 учебном году комитетом по образованию Всеволожского  района на развитие  дополнительного  образования  в центре было выделено 270 учебных часов в неделю. Из них 144 часа – на реализацию внеурочной деятельности в рамках ФГОС. В связи с эти в школе работают творческие группы и кружки, такие как: «Мир волшебства», «Умелые ручки» и т.д. 
Таким образом, объединив весь творческий потенциал деревни, можно превратить её просто в сказку. Начало уже положено, надо продолжать двигаться в этом направлении.  

Так, к выборам президента России, у здания школы появился замечательный символ – Сова. Чтобы ей не было скучно и одиноко, надо продолжить ставить сказочные памятники по аллее, которая проходит рядом со школой, и назвать её сказочная аллея. Прогуливаясь по ней, можно посидеть на скамейках, которые уже стоят по бокам аллеи, и невольно подумать: «Не жизнь, а сказка…»
             Туристическо - сказочный потенциал д. Лесколово

· Музей Золотому Петушку

· Вотчина Кикиморы и Лешего

· Дом Дяди Фёдора и его друзей

· Усадьба Винни-пуха и всех, всех, всех…

· Музей-крыша Карлсона и Малыша

· Изба –Музей Колобка

· Болотное царство Лягушки

· Музей Гнома 

                                                       Основная часть
1. Состава групп, возможность способов решения поставленных Определение задач (выдвижение гипотез), распределение ролей (обязанностей) и составление плана – схемы работы музея «Петушок золотой - гребешок»
2. Остановка 1
объект: Визит - центр  
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· Встреча

· Информационный блок: история посёлка, бывшей птицефабрики, история создания музея «Золотой петушок» (старожилы посёлка и юные создатели)

· интеллектуальные игры: вспомнить и назвать сказки, в которых главный герой петух

Лист-задание 1 Вспомнить, из каких сказок герои и предметы
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Лист – задание 2
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Лист – задание 3 


Раскрась рисунок по цифрам и узнай, кто живет в избушке?
1-черный 5-синий 4-зеленый 
2- оранжевый         3-желтый                   6-розовый
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Остановка 2

объект: Петушино-куриная  тематика

Музей позволит посетителям взглянуть на петухов, выполненных в самых различных вариациях: бунтарь, петух-огонь, петух-зло, хвастун и т.д. (работы выполнены учащимися «ЛЦО» и гостями музея)

 В музее будут присутствовать  большое количество декоративных птиц, среди которых будут и произведения народных промыслов жителей нашей деревни (Чурина З.П., Гаджиева Н.С.) 

Остановка 3

 объект: Петушиная площадь – комната

Место для споров и дискуссий, где можно поговорить о случаях, произошедших с курочками и петушками, историях о Пете-петушке и т.п. 

Петушиные бои подушками, эстафеты и подвижные игры 

Остановка 4
объект: аллея творчества
Синтез разных видов изобразительной деятельности
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остановка 5

объект: пешеходная

·   прогулка по деревне
·   посещение птичьего двора  частной усадьбы (Петерс Л.И., Ивановы С.В. и А.С.)
·   встреча  на  сказочной аллее (варианты скульптур разработаны дома и представлены на обсуждение родительскому комитету)
·  Фотосессия
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                                    Сказочная аллея…какая она?
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                                   А нам так хочется жить в сказке…

Заключение

Есть такая отрасль в мировой экономике – сельский туризм. Основная причина возникновения и развития сельского туризма – потребность горожан со средним достатком отдохнуть наедине с природой. Давно и активно этот вид туризма развивается в Европе, считается прибыльным направлением и социально значимым.

В России тоже имеется опыт использования сельского туризма. Но как говорят аналитики, пока еще спрос опережает предложение. Ленинградская  область так же включилась в деятельность по реализации на территории агротуризма, т.к. область обладает всеми необходимыми природными, социальными и экономическими  ресурсами.

В нашем районе тоже возможно развитие сельского туризма да ещё и по сказочным мотивам. Мы предлагаем конкретный объект для его внедрения – это деревня Лесколово, которая имеет удобное географическое положение, транспортное сообщение, природные предпосылки для развития сельского туризма, благоприятный экологический фактор, наличие жилого фонда, обеспеченность природным газом, желание жителей принять участие в данном проекте. 

         Необходимо развивать и событийный туризм, устраивая развлекательные мероприятия, что у нас в деревне и плодотворно происходит. К таким ярким событиям относится традиционное празднование Нового года, Масленицы. 
В данном случае сельский туризм призван решить несколько актуальных задач:
·  поднять престиж жизни в сельской местности;
· Дать возможность проявить таланты жителей деревни;
· обеспечить сбыт с/х продукции частных подворий;

· привлечь дополнительные средства в деревню;

· решить задачи благоустройства деревни.

.

Считаем, что выдвинутая нами гипотеза о том, что деревня Лесколово обладает необходимыми ресурсами для развития агротуризма, подтвердилась. Цель проекта достигнута, поставленные задачи выполнены.
Суходолова Сима с курочками уже ждут нас!!!
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