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	Любовь к родному краю, знание его истории – основа, на которой только и может осуществляться рост духовной культуры всего общества… Память – это не сохранение прошлого, а забота о будущем.


Академик Д.С.Лихачев                                                          


Введение
Краеведение – это такая наука, которая исследует и изучает историю, природу, население, его быт и обычаи, фольклор, предания, легенды какого-либо определенного места. Краеведы кропотливо собирают информацию обо всем, а потом делятся ею с окружающими.  Эти знания о своей малой родине очень важны и для живущих сейчас, и для потомков, чтобы мы не были «Иванами, не помнящими родства».

Считают, что основателем краеведения был М.В.Ломоносов, который в XVIII веке предложил использовать знания местных «краезнатцев» для составления географической карты России.

            Сейчас краеведением у нас занимаются и известные ученые, и студенты, и ученики в школьных кружках и объединениях дополнительного образования. Гордостью за свой родной край, любовью к людям, которые живут на этой земле, пронизана работа любого исследователя-краеведа.

            Русский писатель-сказочник, помор и художник Б.В.Шергин как-то сказал, что «Человек без родины - сирота. Потому что душа глубоко корнями уходит в почву и если вырвать ее – высохнут корни, будет перекати-поле…» И я с ним полностью согласна, поэтому у меня есть свой девиз «Цени свои истоки».

            Вот уже много лет в муниципальном бюджетном учреждении дополнительного образования «Рязанский городской Центр развития творчества детей и юношества «Созвездие» реализуется проект совместного творчества детей, родителей и педагогов «Моя малая родина», направленный  на изучение истории, культуры, природы родного края. Я каждый год принимаю участие в этом проекте: знакомлюсь с историей края, биографией знаменитых людей, фольклором Рязанской области.      

В этот раз я решила свое исследование посвятить деревне Черезово  в районе Дашково-Песочни города Рязани, так как эта тема оказалась не только интересной, но и малоизученной.    

            А началось все с того, что этим летом в момент нахождения на самоизоляции в период временных ограничений, связанных с эпидемиологической ситуацией,  я заинтересовалась историей черезовского пруда, около которого живу и бывшей деревней Черезово. Тем более, мой  учитель биологии  сказала мне, что  у этого места есть какая-то история.
            Что же это за история такая? Стала расспрашивать бабушку, дедушку, местных жителей, что они знают о бывшей деревне Черезово и черезовских прудах. Внятного ответа не получила даже от тех, кто прожил здесь 30-40 лет. Это подтолкнуло меня заняться изучением истории  деревни.  Я обратилась  к нашему рязанскому краеведу Игорю Николаевичу Канаеву. Он рассказал, что это место по преданию как-то связано с Иваном Грозным и посоветовал мне глубже заняться данной темой и провести исследование о происхождении деревни Черезово. Мой педагог Малиева Тамара Сергеевна поддержала меня и предложила свою помощь.

Район Дашково-Песочня один из самых больших в городе Рязани, находится на востоке и поэтому всегда встречает рассветы раньше других. В 2019 году ему исполнилось 50 лет. Новоселы, заселившиеся сюда самыми первыми, еще застали деревушку Черезово у пруда. Вокруг были колхозные поля, засеянные рожью, на лугах паслись коровы. Вместе с деревенскими ребятами переселенцы ходили в школу № 50 – она тогда была единственная   в строящемся микрорайоне. Летом купались в черезовском пруду, зимой бегали на лыжах по полям. Когда стали прокладывать дорогу по улице Новоселов, насыпали дамбу, а в ней зарыли трубу. Ручей, который питал пруд и являлся правым притоком реки Оки, образовал еще пруды в оврагах, где били родники.

            Дети выросли, взрослые состарились, но, несмотря на то, что все эти события происходили на их глазах, историю Черезово  поведать мне смогли лишь единицы и, то частично, о чем свидетельствует проведенное среди жителей микрорайона анкетирование (приложение 2). Про деревню Дашково-Песочня и Шереметьево-Песочня написано и в средствах массовой информации, и в исследованиях краеведов, а вот про Черезово-Песочню совсем мало, и везде очень противоречивые сведения. Поэтому я выдвинула гипотезу, что история этого места будет интересна не только мне, но и жителям микрорайона.
Проблема была очевидна – утрата памяти о деревне Черезово. Актуальность – сохранение исторического наследия данного места. 

Объектом исследования является микрорайон Дашково-Песочня г. Рязани.    

Предметом исследования стала бывшая деревня Черезово в районе Дашково-Песочни.

Цель исследования – способствовать сохранению памяти и исторического наследия деревни Черезово.
            Для этого необходимо решить следующие задачи:

-узнать историю деревни, владельцев до начала ХХ века;

-найти жителей деревни Черезово с советского периода до нынешнего времени; 

- узнать, сохранилось ли хоть что-нибудь от бывшей деревни;

- познакомиться с проектами благоустройства этого места.

             Были использованы следующие методы исследования:

- изучение и анализ литературы по теме;

- работа с архивными документами Государственного архива Рязанской области, Рязанской областной научной библиотеки им.М.Горького (в электронном виде), епархиальной библиотеки;

- изучение документов археологических разведок на территории Песочни;

- опрос и интервьюирование;

- фотографирование объекта;

- обобщение собранного материала.

Считаю, что теоретическая значимость данного исследования заключается в том, что полученная мною информация позволит познакомить и рассказать окружающим об одном из объектов исторического наследия родного края. Практическая значимость – привлечение внимания заинтересованных организаций к благоустройству данного объекта в густонаселенном районе города. 

                   Глава 1. Историческая справка.

Рязанская земля располагается в самом центре России. Ее главная жизненная артерия - река Ока. Испокон веку, кто владел ей, тот и был хозяином всей прилегающей территории. Рязань всегда являлась центром разнообразных событий: и междоусобного дележа, и бесконечных набегов татар и половцев, и претензий со стороны Московского княжества. Это был лакомый кусок для всех. Вот как описывал нашу землю в 1526 году первый западноевропейский посол в России барон Сигизмунд фон Герберштейн: «Эта область плодоноснее всех областей московских… Меду, рыбы,  птиц,  диких зверей там множество, а древесные  плоды  гораздо  нежнее  московских,  народ  самый  смелый  и воинственный… По обоим берегам Оки тянутся леса, которые изобилуют медом, белками, горностаем и куницами. Все поля, которые она орошает, очень плодоносны.  Эта река…  славится множеством рыбы, которая предпочитается рыбе всех остальных рек Московии…» (33)  

             Таким место, где мы сейчас живем, было пятьсот лет назад.             Впервые Песочня упоминается в жалованных грамотах и писцовых книгах с 1355 года (приложение 3). Рязанский князь Олег решил возобновить ветхие постройки Льговского монастыря, разрушенного татарами, и жалованной грамотой подтвердил его права на владение пятью погостами. Первым в грамоте упоминается погост Песочня. Свое название он получил от речки Песочни (Песоченки), да за песчаные бугры его окрестностей. Состоял погост из центральной усадьбы и двух деревушек. Все три селения именовались тогда просто Песочнями. Во всех проживали бортники, которые добывали в окружающих лесах мед диких пчел для монастыря.(15)  Но среди историков нет единого мнения, где именно находился погост Песочня. Некоторые утверждают, что на левом берегу Оки, и от него уже давно ничего не осталось.

           В XVI веке царь Иван Грозный сделал погост Песочню дворцовым владением и раздал его селения разным боярам, которые отличились в походах на Астрахань и Казань. Владельцем деревни Черезово стал военный деятель, боярин Каур Черезов (Коур Чересов) – первый в истории носитель фамилии «Черезов». В 1584 году его избирают губным старостой Переяславля Рязанского. Предки Каура Черезова неизвестны, а потомки прослеживаются вплоть до ХХ века в Рязанской и Тамбовской губерниях.(20)  

            Песочня Малая (Песоченка, Окулово, Окуловка, Окуловская тож) была сельцом – это сельское поселение, в котором или рядом с которым имелась усадьба, но не было церкви (приложение 4). В среднем на сельцо приходилось 15 дворов. Часто такое поселение получало название по имени или фамилии владельца. После отца хозяином в имении стал его сын Никита Черезов. Черезовы владели Песочней   Малой с 1594 по 1748 год.(5) Вот уже более четырехсот лет данное место носит имя своих владельцев.

            Передо мной стояла задача найти, кто еще владел деревней. Это было непростой работой, так как некоторые дворяне получали в наследство или покупали не поселение, а только землю при нем.  И оказывалось, что одновременно к данному населенному пункту было приписано несколько владельцев. Они нанимали местных крестьян для обработки своей земли и расплачивались с ними урожаем или деньгами. Обо всем этом мне рассказал краевед и архивист Григоров Александр Игоревич. 
            Из других источников, к которым я обращалась, узнала имена всех владельцев деревни Черезово с 1594 и до 1906 года. Некоторые из старинных дворянских родов внесены в Рязанскую губернскую дворянскую родословную книгу. Итак, владельцы:  Черезовы Каур, Никита, Иван, Семен, Степан; Чевкины Борис и Александр; князья Черкасские Григорий и Семен; Шереметев П.В., Чичерин С.Б., Украинцев Л.С., Сазонов В.Ф., Поспелова Н.И., Левонов И.Д., Шереметева И.Ф.,помещик   Умский Б.В., князь Голицын М.М., помещик Башнев Н.И., Ценин И.А., помещица Серова А.П., помещица Рольгина А.А., Ларгин-Головин, помещица Шарова, вдова священника Архангельского М.Д.. По архивным документам с 1756 по 1885 год в деревне частью земли владело общество крестьян сельца, а потом государственные крестьяне Ямской и Кальной Слободы.(14) (приложение 1). 

В документах я обнаружила, что речка, которая протекает сейчас у гипермаркета «Европа», в старину называлась Тростенкой. Она является правым  притоком  Оки.(18)   

В деревне Черезово, как в большинстве мест Рязанской губернии, крестьяне сеяли в основном рожь, гречиху, овес, ячмень, горох, были сады. Обработка земли производилась по трехпольной системе. Скотоводством занимались слабо, так как было мало выгонных пастбищ и лугов. На время пахоты крестьяне иногда вскладчину покупали лошадь, а после сева продавали, потому что пасти ее было негде – вся земля была за разными хозяевами.

Цены на хлебные продукты зависели от сезона. Рожь и пшеница стоили осенью 1892 года 10 рублей 50 копеек за четверть, а весной – уже 13 рублей. Овес, греча, просо, горох осенью 4 рубля 25 копеек, а зимой 5 рублей 25 копеек за четверть. Также цены ежегодно увеличивались примерно на 5-10%, а в неурожайные годы еще больше. Своей ярмарки в Черезово и близлежащих селах не было, поэтому ходили в Рязань, где ярмарки проводились регулярно. Там крестьяне могли продать излишки сельхозпродукции и купить все необходимое для жизни.(5) 

            Также очень интересны цены на рабочую силу.  1885 год: крестьянин с лошадью получал 1 рубль 25 копеек поденно, пеший работник – 55 копеек, а работница – 25 копеек. В год мужчина зарабатывал 100 рублей, а женщине платили 48 рублей.(5)  

            В  Военно-статистическом обозрении Российской империи за 1848 год я нашла интересную запись, что на время войны или маневров, деревня Черезово и другие близлежащие села использовались для сбора кавалерии.(4)  

На карте А.И. Менде от 1850 года у пруда деревни Черезова Песочня есть надпись «Кирпичный завод». Но кто был владельцем и когда? Было найдено 8 владельцев кирпичных заводов в Ямской слободе, двое из которых купцы, а остальные крестьяне. Но чей именно был завод в деревне Черезово из документов узнать не удалось. Зато современные жители бывшей деревни рассказали мне, что постоянно на своих огородах при весенней пахоте находили осколки красного старинного кирпича.(7) 

            Если в 1859 году в деревне Черезова (Песочня) было всего 5 дворов и проживало 33 мужчины и 33 женщины, то в 1906 году это было 15 дворов: мужчин 43 и женщин 44. А также усадьба помещицы Шаровой 3 двора: мужчин - 11, женщин - 5. И усадьба вдовы священника Архангельского 1 двор: мужчин - 3, женщин - 3. Деревня относилась к Ямской слободе, где находилось волостное правление и урядник. А также врач, фельдшер и больница, но до них надо было идти пешком 4 версты.(5)  

Из отчета врача Н.И. Пашкиной-Вертячих Санитарного отдела Рязанской губернской земской управы я узнала, что в 1911 году в Рязани была эпидемия холеры и брюшного тифа в основном из-за плохой воды. И 85 источников были обследованы, взяты пробы и составлены отчеты. В том числе обследовались деревни Ямской слободы, песоченские тоже. Но здесь в колодцах вода была хорошая или слегка щелочная.(24)  

            После Октябрьской революции барскую усадьбу в деревне Черезово превратили в коммуну. Двухэтажный дом, сложенный из бревен, стоял на высоком берегу пруда, окруженный огромными лиственницами. Его отдали нескольким бедным крестьянским семьям под заселение. В настоящее время на этом месте находится дом 28 по улице Новоселов. Кого-то из деревни раскулачили, кого-то сослали в Сибирь – такой был период советской действительности. 

            Когда началась Великая Отечественная война из деревни Черезово на фронт ушли почти все мужчины. Осталось несколько трактористов, старики, женщины и дети. Надо было жить, выращивать урожай для фронта, и в поле пошли работать даже дети. Было трудно и голодно, как, впрочем, и всей стране, но люди упорно трудились, чтобы приблизить день Победы. За ударный труд на полях колхоза 16-летний подросток Шпитун Николай получил медаль «За доблестный труд» (приложение 5).

Из воспоминаний местных жителей я узнала, что в декабре 1941 года станцию «Лесок» бомбили немцы. Это был важный перевалочный пункт на пути к Москве – два километра от деревни Черезово. Бомбы цели не достигли, а упали в районе 11 больницы. Одна разорвалась, а две нет. Их потом приезжали обезвреживать саперы. Дети бегали смотреть на эти чудища. Мальчишкам было и очень интересно, и очень страшно.

После Победы в деревню вернулись не все. Кто погиб на полях сражений, кто в госпиталях, кто пришел с ранениями или калекой. Постепенно мирная жизнь налаживалась. Люди мужественно преодолевали все послевоенные трудности. Ведь самое главное, что советский народ победил. Мне показали фотографию из семейного архива  3 класса Шереметьевской школы 1946 года, где дети одеты, а ноги почти у всех босы – обуви не было (приложение 6).         

Деревня Черезово входила в состав Дядьковского сельского поселения.  1929 году здесь был создан колхоз им. Ворошилова. В 50-х годах его несколько раз реорганизовывали и переименовывали, а в 1959 году был образован совхоз «Овощевод».

            Большинство женщин деревни работали в колхозе, выращивали овощи, были доярками на фермах. Некоторые мужчины работали механизаторами, скотниками, а некоторые в городе   на предприятиях. Совхоз «Овощевод» поставлял для города Рязани помидоры, огурцы, капусту, свеклу, кабачки, морковь и  другие  овощи, а также молоко. В совхозе имелся цех по переработке овощей.

            По данным Всесоюзной переписи населения 1970 года в д.Черезово-Песочня проживало 357 человек, из них: женщины – 205, мужчины – 152.(25)   

В 1969 году началось строительство нового микрорайона – Рязань расширялась. Она вобрала в себя и три песоченские деревни: Дашково, Черезово и Шереметьево. Так и получился новый район, которому дали 

название Дашково-Песочня. Последние жители переселились в 1992 году, и деревня перестала существовать.

            В современном виде Черезово-Песочня – это территория от бульвара Скобелева до ТЦ «Европа» на улице Советской Армии. На данный момент все, что осталось от деревни это название торгового центра «Черезово», пруды да несколько вековых дубов. 
                        Глава 2. Материалы и методы исследования.

1. Изучение литературы по теме.

Как принято у исследователей, я в первую очередь обратилась   в Государственный Архив Рязанской области, но он находился на самоизоляции.

Директор архива по телефону объяснила мне, что почти все фонды архива оцифрованы, и я могу получить интересующие меня сведения в электронном виде.

            Связалась с краеведческим отделом Рязанской областной универсальной научной библиотеки им. Горького, где мне посоветовали воспользоваться дистанционными технологиями и в электронной библиотеке найти необходимые книги. 

            В Интернете нашлось немало полезных изданий, которые помогли в исследовании. Это были энциклопедии, статистические отчеты, отчеты Рязанской ученой архивной комиссии и многое другое. Я посетила много разных форумов, где оставляла свою информацию, и люди отвечали мне. Не имея возможности с ними встречаться, но используя сеть, телефон и электронную почту, познакомилась со многими краеведами города, которые старались мне помочь. Это Рындин Игорь Жанович, Шустова Татьяна Владимировна, Бабурин Арсен Валентинович, Булычев Николай Александрович, Григоров Александр Игоревич, Канаев Игорь Николаевич, Пасынков Сергей Васильевич.

Также с помощью бабушки я подала запрос в Корпорацию универсальных научных библиотек КОРУНБ с просьбой предоставить интересующие  документы.  Они мне их прислали. 

              Епархиальную библиотеку посетила лично, с соблюдением всех мер безопасности. Там мне предложили весь имеющийся у них материал по теме.

            В Президентской библиотеке им. Б.Н. Ельцина в Росгосархиве древних актов просмотрела справочники в электронном виде о лицах, 
записанных в вотчинных книгах, отчеты и военно-статистические обозрения Х1Х века.

2. Опрос и анкетирование.

            В ходе анкетирования было опрошено 110 человек, из которых трое отказались отвечать. Всех респондентов я разбила на группы по количеству лет, прожитых в данном микрорайоне. От 40 до 50 лет – 24 человека – 22,5%, от 30 до 40 лет – 26 человек - 24,3%, от 20 до 30 лет – 16 человек - 14,9%, менее 20 лет проживания в данном микрорайоне – 41 человек – 38,3%.  На вопрос об истории деревни 42 человека – 39,3% ответили, что знают о ее существовании, а 63 человека – 58,8% вообще не знают о чем речь. Только двое – 1,9% респондентов – учителя истории, сказали, что деревня была подарена Иваном Грозным своему подданному боярину Черезову. Но большей информацией они тоже не владели.

            Из проведенного анкетирования видно, что население данного микрорайона не знает истории бывшей деревни, на территории которой сейчас проживает.

            Мною также были взяты интервью у 7 бывших жителей деревни Черезово, которых я нашла. Они рассказали много чего интересного о своей малой родине (приложение 7).

            3. Изучение материалов археологических разведок.

Изучение материала в интернете позволило найти очень краткую информацию о раскопках на территории Дашково-Песочни. Но она прозвучала только в одной из статей.  И все, больше ни слова - когда, где, кто. Мой руководитель посоветовала мне обратиться в Рязанский историко-архитектурный музей-заповедник к заведующему отделом археологии Иванову Дмитрию Александровичу. Я позвонила ему, и через три дня он прислал по электронной почте отчет об археологических разведках в 1992 году в районе Черезово-Песочня и Шереметьево-Песочня. Производила ее студентка 4 курса РГПИ Шаталова Н.В. и члены клуба археологов им. В.А. Городцова Шаталов Е.Ю., Иванов Д.А. и другие. Цель работы – составление свода памятников археологии Рязанской области. Оказалось это место рядом с нашим домом. В ходе разведки обнаружилось селище VII века до нашей эры – это ранний железный век! Были собраны осколки керамики, датируемые VII в. до н.э. и I-II в.н.э., которые относятся к городецкой культуре (приложение 9). В Шереметьево были разведаны 4 селища и тоже обнаружены фрагменты керамики XIV-XVII века (приложение 10).  Получается, в нашем районе так давно жили люди, и никто из современных жителей об этом не догадывается. Сейчас место считается зоной охраны археологического памятника. Это я узнала из Генерального плана г.Рязани, где изучаемая территория обведена красной линией, и из письма начальника Государственной инспекции по охране объектов культурного наследия Рязанской области Зайцева Д.В.  

                                   Глава 3. Анализ результатов. 
           При проведении исследовательской работы по изучению истории деревни Черезово  использовала аналитико-описательный, количественный, сравнительный, графический методы. Найдены бывшие жители деревни Черезово, у них взято интервью и богатый фотографический материал из семейных архивов. Проведен опрос и анкетирование населения микрорайона об истории деревни  (приложение 2). На основе этого составлены диаграммы. 

            Диаграмма №1 показывает состав населения микрорайона. Из опрошенных 110 человек (трое отказались отвечать) большая часть 38,3% приходится на молодежь, которая прожила в данном месте менее 20 лет. 14,9% — это те, кто прожил от 20 до 30 лет, 24,3% - от 30 до 40 лет и 22,5% - более 40 лет.  Вторая диаграмма объясняет, насколько респонденты знают историю места, где живут. 58,8% людей ничего не знают о деревне, 39,3% - знают, что такая когда-то была здесь и 1,9% - что-то знают об истории деревни. 

            Встретилась и провела интервью с Шаталовой Н.В., которая производила археологическую разведку селища в Черезове в 1992 году.

В Государственный Архив Рязанской области ходила моя бабушка, т.к. меня не пустили из-за строгого санитарно-эпидемиологического режима, и я пополнила свой проект информацией и архивными документами.

По моей просьбе бывший житель деревни Черезово Гуленков К.В. нарисовал эскиз барского дома, как он его запомнил в детстве. 

            С моим руководителем Малиевой Т.С. мы написали много запросов и обращений в различные инстанции и получили на них ответы.

            Так как все библиотеки и архив не работали для посетителей, у меня появился первый опыт изучения книг и архивных документов в электронном виде. Это было очень любопытно.

В ходе исследования была составлена хронология бывших владельцев деревни Черезово, начиная с XIV века и по начало ХХ века. Я узнала, что речка у гипермаркета «Европа» по улице Советской Армии в старину называлась Тростенкой, что в деревне в Х1Х веке был свой кирпичный завод.

            Настоящим открытием для меня стало то, что около моего дома была проведена в 1992 году археологическая разведка и обнаружено селище VII века до нашей эры. Все, кому я рассказываю, не могут сразу поверить в это.

Также было непросто найти бывших жителей деревни. Но появилась ниточка, за ней другая, и так удалось найти семерых.  Они рассказали много интересного о своей жизни и поделились фотографиями из личных архивов. На основе этих данных в детской библиотеке-филиале № 3 в Дашково-Песочне развернулась фотовыставка «Люди и время». Это будет сменная выставка, где представлены фотографии жителей деревни с 1910 года до наших дней. 

            В ходе выполнения проекта использованы краеведческие, статистические материалы, извлеченные из архивов, библиотек, периодики и частных собраний.

                                       Вывод.            

По результатам анализа опроса местных жителей микрорайона можно сделать вывод, что большинство не знает и не интересуется историей того места, где проживает. Потеряна связь поколений. Даже старожилы, прожившие 40-50 лет в данном месте, на глазах которых сносили деревню, никогда не интересовались ее историей и не делились со своими детьми и внуками информацией о том, что она здесь была. Молодое поколение думает, что торговый центр «Черезово», это просто красивое название. 

На основе собранного материала и при материальной поддержке моих родственников и директора предприятия «Альтернативные системы» Сухина Л.В. был выпущен плакат «Цени свои истоки». Он размещен в торговых центрах «Европа», «Глобус», «Леруа Мерлен», в ГБУ РО ГДП №7 и поликлинике ГБУ «Городская клиническая больница №11», во всех общеобразовательных школах микрорайона, ДК «Дядьково», в детской библиотеке-филиале № 3 и библиотеке № 12, приемной депутата Рязанской Областной Думы Трубицына И.В., Рязанской МПМК №3, КДЦ «Октябрь», ДШИ № 7 и РГЦРТДиЮ «Созвездие». Люди должны знать о своей малой родине, о том месте, где живут.

Считаю, что данное исследование актуально и ведется в правильном направлении.
                                        Заключение.

Благодаря проведенному исследованию я познакомилась с одной из интереснейших страниц истории родного края. Но, что для меня наиболее значимо - в этом месте я живу!

            В самом начале работы над проектом даже не предполагала, что маленькая неизвестная деревушка откроет столько секретов и загадок. Не надеялась, что в условиях пандемии удастся добыть нужный материал, так как все учреждения оказались закрытыми, и телефоны людей, имеющих отношение к данной теме, мало кто давал. Пусть не сразу, но дело все-таки двигалось. И получалось все как по цепочке: спросила одного – он направил к другому и так далее. Так круг моих знакомств расширялся и появлялось очень много полезной информации.

В это непростое время люди, наоборот, как-то сплотились, помогали с большой охотой и энтузиазмом, за что я всем очень благодарна. Созванивалась со многими краеведами нашего города, писала письма по электронной почте, заходила на разные форумы в соцсетях. И мне отвечали, присылали документы, справки. Для меня это был новый опыт общения.

Конечно, осталось кое-что для дальнейшей деятельности. Пока не найдено картографическое подтверждение речки Тростенки, хотя очень много документов в архиве было пересмотрено, и есть письменные подтверждения ее существования. И, наверное, навсегда останется загадкой кто же был владельцем кирпичного завода в деревне.

Моими плакатами и выставкой в библиотеке живо интересовались жители микрорайона. Таким образом моя гипотеза подтвердилась.

            Хочется думать, что эта исследовательская работа поможет сохранить память о бывшей деревне Черезово, что люди узнают историю того места, где живут.  Ведь в 2020 году ей бы исполнилось 665 лет. Я все сделаю для этого. Выступила с сообщениями в своей школе. Планирую после снятия карантина выступить в библиотеках, в клубе краеведов-исследователей при библиотеке имени Горького. В дальнейшем - выпуск буклета и брошюры об истории деревни Черезово, так как ее бывшие жители тоже хотят, чтобы осталась память об их малой родине.
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Приложения.

Приложение 1.

Владельцы деревни Черезово (Песоченки, Малой Песочни, Окулово, Окуловки, Окуловской)

1594       Чересов Никита Коуров сын

1628       Чевкины Борис и Александр Никитины сыны (старинное   поместье)

1671       Черкасские князья Григорий и Семен Борисовичи           

1671       Шереметев Петр Васильевич, боярин-стольник

1677       Чичерин Семен Борисович

1677       Чересовы Никита, Иван и Семен

1677       Чересов Александр Никитич         

1704       Чересова Матрена, вдова Данилы Чересова

1710       Украинцев Любим Степанович

1710       Сазонов Василий Федорович

1710       Чересов Степан Иванович, каптенармус

1748        Поспелова Наталья Ивановна

1748        Левонов Иван Данилович, капрал Ямбургского драгунского полка

1748        Шереметьева Ирина Федоровна, жена и вдова капитан-лейтенанта

1756-1885     владели церковнослужители

1756       Умский Богдан Васильевич, коллежский советник императорского

   воспитательного дома, опекун

1756       Голицын Михаил Михайлович, князь, генерал-майор

1756 - 1885  общество крестьян сельца, потом государственные крестьяне

   Ямской и Кальной Слободы

1756       Башнев Никита Иванович, помещик, дворянин

1773       Невежин, помещик

1828       Ценин Иван Алексеевич, поручик разделил имение с братьями и 

               сестрами.

1855       Рольгина Анна Алексеевна, помещица, прапорщица

1855       Шереметьева, помещица

1855       Серова Авдотья Петровна, надворная советница, помещица

1882       Ларгин-Головин, помещик

1906       Шарова, помещица

1906       Архангельская, вдова священника Архангельского М.Д.

Приложение 2.     

Анкета – опрос.    

1.С какого года Вы живете в Дашково-Песочне?

2.Что Вы знаете о д.Черезово и о черезовских прудах?

                                                                                          Диаграмма №1.

  Сколько лет живут в микрорайоне.
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Диаграмма №2.

Что знают о деревне и прудах.
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Приложение 3.  

Жалованная грамота.   
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Приложение  4.

Как выглядели усадьбы помещиков.

«Основу жилища мелкопоместных дворян составляла типичная для русских комбинация деревянных срубных конструкций, в которой сохранялось деление на зимнюю и летнюю половину. По мере необходимости к дому делали различные пристройки…Вокруг дворянского дома обычно располагались сад и цветник…От самой усадьбы к проезжей дороге обычно вела аллея, которую обсаживали липовыми деревьями. Для водоснабжения выкапывали колодец или пруд, но для питья и приготовления пищи предпочитали использовать ключевую воду. Составной частью усадьбы являлись хозяйственные постройки».

                П.В.Акульшин, д.и.н., председатель Рязанского исторического общества.

 Приложение 5.

            Фото Шпитуна Николая.
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Приложение 6.

Фото класса Шереметьевской школы 1946 год.
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                                                                                            Приложение 7.

            Интервьюирование.

        Абрамкина Надежда Юрьевна – начальник отдела водных ресурсов по 

Рязанской области, являющимся структурным подразделением Московско-Окского бассейнового водного управления Федерального агенства водных ресурсов. 

Надежда Юрьевна на вопрос, что она знает о деревне Черезово и прудах,   сказала, что живет около них уже 42 года с момента заселения в многоэтажку по улице Тимакова. Она тогда училась в третьем классе в школе 50 и ходила в нее через пруд, который на то время был единственным. Летом вместе с деревенскими ребятами купалась в нем. Последние дома  деревни сносили у нее на глазах. Будучи взрослой, каждый год выходит на субботники убирать территорию и очищать берег.

Успенская Ирина Васильевна – учитель начальных классов средней школы № 50 г.Рязани.

Рассказала, что живет и работает в Дашково-Песочне уже более 40

лет. Школа самая первая, которая появилась в Песочне, и в нее ходили все, кто здесь жил. Раньше Ирина Васильевна жила на пересечении улиц Зубковой и Советской Армии. Кругом были поля, засеянные рожью, бегали зайцы, кроме больницы №11 дальше ничего не было. Дети родились и выросли здесь. Летом бегали в полях с собакой, зимой все вместе катались по полям на лыжах. Помнит дубовую посадку, которую потом срубили, когда начали строить Молодежный городок. И от нее осталось всего несколько дубов около магазина «Автодом». В классах у нее учились несколько детей из деревни Черезово. Сейчас она тоже живет в Песочне, но в другом квартале, и все также работает в школе №50.                        

            Климова Татьяна Васильевна – депутат горсовета Рязани.

Рассказала, что живет в Песочне уже 50 лет, с того момента, как только   начали застраивать микрорайон на улице Тимуровцев. Училась в школе №50 – она тогда одна и была. В их классе и в других были дети из деревни Черезово. Кругом были поля, коровы паслись на лугах у Касимовского шоссе. Сейчас тоже живет в Дашково-Песочне  на  улице  Новоселов.      

Шустина Ольга Владимировна – директор детско-юношеского   Центра  народных  промыслов «Рязанский оберег». 

Ольга Владимировна рассказала, что Центр организовал акцию «Чистые пруды» среди школ микрорайона в 2017 году. Это был «Год экологии». Школьники убирали мусор на территории черезовских прудов, расчищали завалы и свалки. В том же году 2 ноября по их инициативе один из прудов получил название «Пруд Серой Шейки». Еще она показала нам проект парка на черезовских прудах, который разработала вместе с архитектором Гороховым Ю.И. по созданию Биосферного парка «Черезовские пруды» по инновационным природным принципам планирования биосферного купола. Это замкнутая экосистема симбиоза растений и животных, уникального микроклимата, оздоровления почвы, что создает благоприятные условия для проживания человека. 

Гуленков Константин Викторович – 66 лет, житель деревни.

В деревне Черезово были места с названиями: Бугровка, Лужок, Клетинки и Коммуна. Вокруг деревни были поля и большой колхозный сад. Сначала домов было где-то 50 и почти все шлакоблочные. Только два дома были из старого красного кирпича. Один маленький стоял не в ряду, а прямо посреди улицы. В нем жила старая одинокая бабушка Ганя, про которую никто ничего не знал. У нее  в огороде на меже рос огромный дуб. Его так и звали – Ганин дуб. Он до сих пор стоит на улице Тимакова. Это все, что осталось от нашей деревни. Еще очень хорошо помню барский дом. Большой двухэтажный из бревен. В нем после революции была коммуна, поэтому место так и прозвали Коммуной. Около дома росли три огромных лиственницы. Стоял дом на берегу пруда, где сейчас находится дом 28 по улице Новоселов.

Обидина Татьяна Владимировна – 55 лет, девичья фамилия Шпитун.

            Наша деревня была небольшая. В мое детство все дети относились  сначала к медпункту в д.Дашкова Песочня. И, если оттуда приходила медсестра Екатерина Ивановна, то почти ко всем сразу: делала прививки, давала капельки от полимиэлита, осматривала детей. Все чинно сидели на лавке около какого-нибудь дома и дружно открывали рты. Потом всех перевели в поликлинику на улице Циолковского. Туда добираться было непросто. А, где сейчас торговые палатки на троллейбусном круге, росли три огромных дуба. Это было постоянное место игр для деревенских детей – своего рода сказочное «лукоморье». При строительстве поликлиники №11 их спилили, хотя они никому не мешали. Нам было очень жалко своих дубов – мы плакали.

Тюрина Лидия Алексеевна – 60 лет, девичья фамилия Мелешина.             

Наша фамилия была очень распространена в Черезово. Еще популярными были фамилии Родины, Гуленковы, Смирновы, Агапкины, Большаковы. Мой отец Алексей Петрович Мелешин был знатным печником и даже выкладывал камин у знаменитого рязанского спорсмена-тяжеловеса Василия Алексеева. Деревня наша была малоизвестная, у домов даже не было нумерации, искали только по фамилии или прозвищу владельца. Порой «скорая помощь» не знала куда ехать. Приходилось выходить на большак (Касимовское шоссе), чтобы встретить неотложку. А еще у нас в конце деревни, где сейчас находится кафе «Восток», был чистейший родник. В него многие ходили за водой. 

Родина Татьяна Владимировна – 66 лет.

Наш черезовский пруд был довольно глубоким и чистым. На одном берегу росли мощные дубы и ивы, водились ондатры и было много разной рыбы. Я с отцом любила рыбачить. Бывало, за один заход с сетью ловили целое ведро здоровенных карасей.

Гуленкова Раиса Прокофьевна – 86 лет, вышла замуж в Черезово из Шереметьева в 1954 году.

У меня была свекровь Пелагея Григорьевна Гуленкова - очень добрая хорошая женщина. Их семью репрессировали после революции за то, что у них было крепкое хозяйство, а отец был церковным старостой в Крестовоздвиженском храме в Дашковой Песочне. Выслали три поколения Гуленковых: и старых, и малых. У Пелагеи Григорьевны сыну шел пятый год, но его разделили с родителями. Сослали всех в Челябинскую область строить Транссибирскую магистраль. Женщина таскала шпалы и все время думала о ребенке. Два раза пыталась убежать к маленькому сыну, но в тайге ее ловили с собаками. В 1936 году их реабилитировали, и они вернулись в деревню. Тяжелое было время. Этот маленький мальчик впоследствии стал моим мужем.

Гуленков Валерий Викторович – 62 года.

Помню, как мальчишками раскопали на берегу пруда останки старого поселения: черепки горшков, посуды, ножи, вилы, косы, остатки какой-то утвари. Было очень интересно узнать, что до нас здесь тоже кто-то жил. А, вообще, все детство в деревне было связано с прудом, где купались, ловили рыбу, и с колхозным садом, где играли, а заодно ели яблоки и ягоды. А еще мы по берегу пруда собирали очень редкие грибы «трюфели». Надо было быть очень внимательным, так как их найти сложно – растут они под землей. Но зато вкус и запах этого удивительного гриба не забыть на всю жизнь. Сейчас кому рассказываю – не верят.

            Комарова Галина Ивановна – 73 года, девичья фамилия Задорожная.

В деревне все жили дружно. Очень многие были родственниками, поэтому праздники 1 Мая, День Победы, Новый год, проводы в армию, свадьбы отмечали весело и дружно с гармошками, плясками, ряжеными, как было принято в деревне. У нас в Черезово своего магазина не было. За хлебом ходили пешком в Кальное или на мясокомбинат, а на рынок – на площадь Попова.

Приложение 8. 

Российский картограф Менде А.И.

Российский генерал-лейтенант, картограф Александр Иванович Менде родился 8 января 1800 года в Санкт-Петербурге, умер 22 ноября 1868 года в Москве. Служил на Кавказе, затем с 1847 по 1866 годы в картографическом департаменте, позже управлял вдовьим домом и учебном частью московских институтов. Под его наблюдением составлялись карты, топографические межевые атласы Тверской, Рязанской, Тамбовской губерний. В его команде было около 40 человек. Это был огромный труд и высокая квалификация в отсутствии летательных аппаратов для проведения топосъемки. Его карты использовали Русское географическое общество, Военно-топографическое депо Главного штаба, Межевые ведомства.

Карта 1850 года, составленная А.И.Менде.
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 Приложение  9.

Городецкая культура – археологическая культура раннего железного века. Называется так по раскопанному в 1898 году археологом В.А.Городцовым городищу около села Городец на реке Кишня Спасского района Рязанской области. Другое название – культура городищ «рогожной керамики». Распространенная в Среднем Поволжье – в правобережье Волги, средней и нижней Оке, к югу от нее, в бассейнах Мокши, Цны, и на Верхнем Дону. Территориально относится к Мордовии, Марий Эл, Чувашии, Пензенской, Рязанской, Самарской, Тамбовской и Липецкой областям. Именно здесь жили финно-угорские племена.

Культура представлена небольшими укрепленными городищами, реже – селищами – неукрепленными поселениями и жертвенниками. На поселениях отрыты землянки, полуземлянки, наземные жилища. Очаги глинобитные или каменные. Могильники неизвестны. Обязательно рядом с селищем или городищем был источник питьевой воды.  Обряд погребения явно не предусматривал захоронения в земле.

В основном занимались охотой, рыболовством и бортничеством. Добывали лисицу, бобра, медведя, ласку. Выделывали мех и торговали с южными племенами. Разводили скот. Было развито подсобное мотыжное земледелие.

Металлургия железа была известна обитателям раннего железного века, но находок металлических изделий очень мало. В основном преобладают орудия из кости.

Керамика со следами рогожи и ткани. Именно обработка поверхности глиняных изделий с отпечатками ткани или рогожи на поверхности и является основным отличительным признаком керамики городецкой культуры.

Приложение 10.
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