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Введение

Тему исследования красок я выбрала, потому что очень люблю рисовать. Мне стало интересно, когда же появились краски, какими они были и можно ли самой изготовить краски дома.

Актуальность исследования - передать и сохранить красоту мира можно с помощью красок рисуя картины.

Цель исследования - узнать из чего раньше делали краски и можно ли самой их приготовить в домашних условиях.

Задачи проекта:

• отыскать в книгах, интернете материалы по теме;

• изучить состав красок и процесс их приготовления;

• научиться самой делать краски и попробовать нарисовать ими рисунок.

Объект исследования – краски.

Гипотеза проекта - я предполагаю, что экологически чистые краски можно изготовить самостоятельно в домашних условиях.

Глава 1. Теоретическая часть

1.1.История появления красок.

Первой краской стала глина. Она бывает разных цветов: красная, жёлтая, белая. Первобытные художники смешивали её с жиром и наносили на стены пещер — так получались первые наскальные рисунки. Позже наши предки заметили, что в природе много разноцветных минералов. Например, уголь, лазурит или охра. И придумали растирать их в порошок при помощи камней, а для стойкости добавлять жир. Так появились минеральные краски. Они очень долго сохли на стенах пещер, но зато сохранились на тысячелетия!
С рисунками на стенах всё понятно. Но как быть, если захотелось покрасить одежду? Углём мазать? Не годится. И люди придумали делать краску из растений! Брали яркую кору деревьев, ягоды или скорлупу орехов, сутки выдерживали в воде, а потом кипятили ткань в полученной краске. Но и этого было мало! Наши предки пробовали получать краски практически из всего, что видели. Например, в Древнем Египте добывали пурпурную краску… из раковин улиток-багрянок!

Первые акварельные краски появились в Китае. Здесь придумали добавлять к красящим пигментам мёд, глицерин и сахар. Но акварель хорошо ложилась только на бумагу — для покраски стен или древесины не годилась. А где изобрели бумагу? Правильно, в Китае! Так что всё очень закономерно.

В Средние века придумали стойкие и быстросохнущие масляные краски. В их основе были растительные масла. 

Затем появились искусственные краски. Природные компоненты в их составе заменили синтетическими. Производить такие краски было намного дешевле и быстрее, а хранились они дольше. Это стало настоящим переворотом для художников! Появились целые заводы по производству красок.

В настоящее время почти все краски делают в лаборатории и на заводах из химических веществ. Поэтому некоторые краски даже ядовиты, например, красная киноварь из ртути. Поэтому я решила попробовать сделать экологически чистые краски в домашних условиях.

1.2.Состав красок.

Краски — общее наименование для группы цветных красящих веществ, предназначенных для непосредственного использования в той или иной сфере быта или в определённом. По химическому составу пигменты и изготовленные из них краски разделяются на минеральные (неорганические соли или оксиды металлов) и органические (сложные соединения, в основном растительного или животного происхождения). И те и другие могут быть естественными (природными) и искусственными (синтетическими).

Краски состоят из пигмента (уголь, глина, мел) и связующего вещества (мёд, масло, воск). (Приложение 1)

1.3.Приготовление красок.

 Проанализировав литературу и статьи из интернета, я поняла, как приготовить краски. Нужно сначала найти сырье, затем отчистить его от посторонних примесей, измельчить – это будет пигмент. Потом пигмент нужно смешать со связующем веществом. В качестве его можно использовать мёд, масло, воду, яйцо. Краску нужно хорошо перемешать. Узнав состав красок и поняв процесс её приготовления, я поняла, что смогу приготовить некоторые краски сама в домашних условиях.

Так как моей целью было приготовление экологически чистой краски в домашних условиях, то я использовала для экспериментов те ингредиенты, которые были у меня дома. Я нашла свеклу, морковь, укроп и мёд. Из них можно приготовить растительную краску.

Глава 2. Практическая часть
2.1. Опыт 1 – свекла, морковь

Для проведения опыта я взяла одну большую свеклу, очистила её, измельчила на тёрке и отжала сок через марлю.
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То же я проделала и с морковью.
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Затем получившийся сок разделила на две части. Первую часть смешала с мёдом, а вторую оставила как есть. 

2.2. Опыт 2 – укроп

Для опыта я взяла пучок укропа, промыла его, измельчила. Так как с помощью марли у меня не получилось отжать из него сок, я решила сделать отвар. Полученный отвар я процедила через марлю и разделила на две части. Одну смешала с мёдом, а другую оставила как есть.
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2.3. Опыт 3 – рисунки

Следующим этапом моей работы было нарисовать рисунки получившимися растительными красками. 

Первый рисунок я нарисовала при помощи краски без добавления мёда: 
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Второй рисунок я нарисовала с добавлением мёда:
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Выводы:
· История красок началась вместе с появлением человека.
· Краски для рисования состоят из пигмента и связывающего вещества.
· Изначально в качестве пигмента использовали глину, уголь, мел, малахит, лазурит.
· В качестве связывающего вещества использовали яйца, масло, воду, воск.
· Сейчас краски изготавливают в лабораториях и на заводах из химических элементов.
· Краски для рисования можно изготовить в домашних условиях на основе природных компонентов 
Заключение

Изучив различные литературные источники, а также интернет - ресурсы, я узнала, что в овощах, фруктах, ягодах и травах действительно содержится краска, так как они содержат в себе красящий пигмент, который и отвечает за цвет.

В процессе исследования я:

 ознакомилась с историей возникновения красок

 узнала, как изготавливались первые краски и что краски бывают растительного (органического) происхождения и минеральные.

Практическая часть моей работы содержит эксперимент по созданию красок из соков и отваров.

Полученные краски отличались по консистенции и качествам:

Органические краски пригодны для использования, они достаточно стойкие, однако их цветовая гамма ограничена, они не такие яркие, как искусственные красители. Они экологически чистые, бесплатные, но трудоемкие и их неудобно хранить.

Также мною были сделаны пробные рисунки полученными красками.

Моё предположение, что краски можно изготовить «не выходя из дома» подтверждено на примере органических красок растительного происхождения. 
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Приложения

Приложение 1. Состав красок

Приложение 1.

Краски состоят из:

Пигмента                                                               Связующего вещества
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