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Введение.

 Морскую ракушку в ладошке держу

И очень находкой своей дорожу.

Вчера после шторма я на берегу

Случайно нашла её и сберегу.

С собою возьму, непременно домой,

Чтоб осенью или морозной зимой, 

Не раз вспоминать, как морская волна

Её принесла мне с песчаного дна.

Каждый год наша семья ездит на море. Мы побывали в разных южных городах: Анапа, Геленджик, Сочи, Адлер. С каждой поездки мы привозили сувениры, магнитики и, конечно же, ракушки. Они  напоминают о нашем отдыхе и море.
У нас дома маленькая коллекция поделок из ракушек. Её начали собирать бабушка и мама, а теперь и я этим заинтересовалась.

Ракушки - это красивые и удивительные создания природы. Существует великое множество форм и раскрасок, они могут быть гладкими и шершавыми, закручиваться по спирали или быть плоскими, в виде веера, могут быть маленькими и большими. Мне очень нравится рассматривать их, сравнивать. А если поднести ракушку к уху, то можно услышать в ней шум. Мне стала интересна природа происхождения звуков в ракушке. И я решила побольше узнать о ракушках.
Тема моей работы : «О чём шумит ракушка?»

Актуальность темы моей исследовательской работы заключается в том, что всё больше людей отдыхают на море, привозят с собой ракушки, чтобы вспоминать о своём отдыхе, слушая шум «моря» (шум в ракушке). Существует четыре предположения: что шумит в ракушке? Я решила изучить этот вопрос, используя литературу по теме  и интернет-ресурсы.. 
Объект исследования – морская ракушка.

Предмет исследования – шум морской ракушки.

Цель моего исследования – открыть тайну происхождения звуков в ракушке.
Задачи исследования:

1. Узнать больше о ракушках.

2. Выяснить, природу шума внутри ракушек.

3. Провести ряд экспериментов для выявления причины возникновения шума внутри ракушки.

4. Сделать выводы по результатам работы.
Гипотезы исследования: шум в ракушке – шум моря.
Организация исследования.

1. Изучить информацию по моей теме. Источники информации: литература, интернет.

2. Эксперименты.

3. Опрос.

4. Анализ полученных результатов.

5. Вывод.
ОСНОВНАЯ ЧАСТЬ
I. Теоретическая часть.
1.1. Теории происхождения ракушек.
Ученые до сих пор спорят о том, как возникли ракушки. Есть много теорий, но ни одна пока еще не доказана на 100%. 

Если заглянуть на 500–600 млн. лет назад, в доисторическое прошлое Земли, тогда в древнем Океане на мелководьях жили самые разнообразные черви. Среди них были пожиратели водорослей, хищники, фильтраторы, добывающие себе пищу из воды, пропуская ее через себя, и те, что питались органическими остатками, находящимися в грунте. Одни нападали, другие защищались и прятались. И вот внутри этого мирка выделилась группа существ, у которых на наружных покровах тела появились сначала известковые иглы, потом пластинки и, наконец, цельная броня. Так возникла у моллюсков раковина, как защита от хищников, в результате естественного отбора.

 Есть и другая версия: концентрация кальция в морской воде была в 3 раза выше, чем сейчас. Высокое содержание кальция привело к тому, что появились первые существа, имеющие раковины.

За прошедшие сотни миллионов лет моллюски завоевали всю Землю. По количеству видов моллюски занимают второе место после насекомых. Известно около 130 тыс. видов ныне живущих моллюсков и примерно 50 тыс. видов вымерших. С ними связаны многочисленные истории и легенды. И недаром древние называли раковины «узелками вечности». 
1. 2. Из жизни ракушек.
Из книг, интернета я узнала, что ракушки бывают морские и прудовые. Морские живут в море. А прудовые – в пруду и реке.

В ракушках живут моллюски, растет моллюск - растет и раковина. Моллюск умеет строить дом из собственной слюны, которая, застывая витками вокруг моллюска, образует раковину. На раковинах образуются годовые кольца, по которым можно определить их возраст. Чтобы защититься от врагов, беспомощные моллюски прячутся в раковину.

Если раковина у моллюска состоит из двух половин, он называется двустворчатым, если раковина цельная (обычно спиральная) – брюхоногим. Из воды они берут и кислород для дыхания, и пищу.

 Иногда в раковину двустворчатого моллюска попадает песчинка или насекомое. Перламутр, который выделяет моллюск, постепенно обволакивает песчинку, и крохотный матовый шарик растет и растет. Так рождается жемчужина. Они могут быть разных цветов. Для того чтобы выросла жемчужина, может потребоваться три года.

Моллюск передвигается, отталкиваясь от дна просунутой через створки раковины единственной ногой. Некоторые из них проползают 20см в час. А другие - скороходы среди улиток: перевозят свой дом со скоростью 1метр в минуту.
1.3.Интересные факты из жизни моллюсков.

Есть много интересных фактов из жизни моллюсков. Вот некоторые из них:

- Наибольший моллюск, пойманный когда-либо человеком, весил 360 кг! Он был пойман в середине прошлого века в акватории Японии
- Наибольшим на планете двустворчатым моллюском является гигантская тридакна. Ее масса может достигать до 250 кг.

- Взрослые особи вида «Condylonucula maya» считаются наименьшими моллюсками. Их длина составляет всего 0,5 мм.

- Крупнейшими на земле моллюсками считаются гигантские кальмары. Длина их тела превышает 15 м. Интересен факт, что данных созданий впервые удалось сфотографировать только в 2007 г.

- Старейшим животным на планете является моллюск, выловленный у побережья Исландии. Ученые утверждают, что его возраст превышает 400 лет.

- Самым высоким интеллектом среди моллюсков обладают осьминоги. Их даже можно обучить выполнять разные команды.

- Кровь моллюсков голубого цвета, поскольку вместо железа  в ней содержится медь.

- Зрачки осьминогов имеют прямоугольную форму.

- В случае необходимости устрицы могут поменять свой пол.

- В течение года одна устрица может отложить более миллиона яиц. Однако в живых остаются только единицы.
1.4.Использование моллюсков и их раковин.
Моллюски и их раковины сопровождают человека с доисторических времен. И с незапамятных времен человек использовал их для своих нужд. Из ракушек делали утварь: скребки, совки, ножи и емкости для хранения воды и продуктов.  Сами моллюски шли в пищу.

В Афинах V века до нашей эры раковины устрицы «принимали участие» в решении судьбы верховного правителя города. Все свободные граждане собирались на площади, чтобы решить вопрос оставаться ли правителю на своём посту ещё на год. Каждый приносил с собой створку раковины устрицы (ими в то время был усеян весь берег). В зависимости от своего мнения, принесенную створку каждый гражданин бросал в одну из двух куч, которые означали за или против. Судьба правителя зависела от того, какая куча окажется больше: или он останется правителем еще на год, или отправится в изгнание. Таким образом, устричные створки были первыми избирательными бюллетенями в истории. 

Из крупных раковин моллюсков изготавливали ритуальные духовые музыкальные инструменты. А в Австралии и сейчас существуют целые оркестры из раковин.

Еще первобытные люди начали использовать раковины моллюсков в качестве украшений. Они служили средством платежа и предметом культа, вдохновляли поэтов, художников и архитекторов. Морские раковины часто встречаются на полотнах художников Ренессанса.

В настоящее время моллюсков используют в пищу, они дают сырьё для украшений, предметов роскоши-жемчуг, перламутр. Из некоторых видов моллюсков производят краску коричневого цвета. Остатки головоногих используют в парфюмерии.  В древнейшей на планете восточной медицине ракушки используют при массаже. И в современных SPA-салонах успешно делают массаж горячими ракушками. Это стимулирует кровообращение, расслабляет мышцы и успокаивает нервную систему.

В косметологии используют микрочастицы раковин для приготовления омолаживающих средств.

II. Практическая часть (исследование).

Много интересного я узнала о ракушках. Но осталась ещё загадка: что шумит в ракушке?

2.1. Опрос учащихся 1-4 классов

Своё исследование я начала с опроса ребят, учащихся 1-4 классов, чтобы узнать их мнение. Попросила их выбрать один ответ.

Как вы думаете, почему мы слышим  шум в ракушке? 

(напротив нужного ответа поставьте галочку)

	Шум в ракушке –

шум моря.
	Шум в ракушке – шум крови в наших сосудах.
	Шум в ракушке – шум воздуха.
	Шум в ракушке – шум окружающего нас мира.

	
	
	
	


Затем я проанализировала ответы и сделала вывод: мнение ребят разделились практически поровну. Чуть большая часть посчитала, что в ракушке шумит море.

ИТАК, я провела серию экспериментов, чтобы установить природу происхождения звуков внутри морской раковины.
2.2. 1 эксперимент : Шум в ракушке - шум моря?

Для эксперимента мне понадобилась ракушка, которую я привезла с моря и пустая кружка, которая точно никогда не была в море.


Сначала я приложила ракушку к уху, а затем – кружку. Шум в ракушке и в кружке был похож. 


Эксперимент показал, что кружка, которая не была в море, шумит так же, как ракушка. Следовательно, это утверждение неверно.
2.3. 2 эксперимент:  Звук, который мы слышим в ракушке, это звук движения крови по кровеносным сосудам нашего уха? 
Я решила проверить так ли это. Если это так, то звук должен усиливаться после физических упражнений, так как кровь начинает двигаться быстрее. В начале эксперимента я послушала ракушку, затем проделала ряд физических упражнений, пульс увеличился, и я снова послушала ракушку. Ничего не изменилось. Звук не изменился, не стал громче или тише. Следовательно, и это утверждение неверно.

2.4. 3 эксперимент: Шум в ракушке – шум воздуха?
Главное условие эксперимента – это полная тишина, наличие воздуха в комнате и ракушка. После соблюдения всех условий  я  не услышала никаких изменений в шуме. Только показалось, что кто-то убавил громкость внутри ракушки. В звукоизолированной комнате, несмотря на то, что в ней присутствует воздух, ракушка не будет шуметь и издавать звуки моря. Значит, и это утверждение неверно.
2.5. 4 эксперимент: Шум в ракушке – шум окружающего нас мира?
Чтобы это проверить, я взяла  разные по величине ракушки, приложила по очереди к уху. Шум есть. Причём чем больше ракушка, тем громче шум.  Послушала ракушку на перемене, шум стал сильнее.

В ракушке отражается шум окружающей нас среды. Чем больше шума вокруг, тем сильнее шум моря ракушки.

Дело всё в том, что наружные звуки усиливаются и внутри раковины слышатся громче, потому что она выпуклая и пустая. В физике такое явление называется «Резонанс».

Я пришла к такому выводу: чем больше шума вокруг, тем сильнее шум моря в ракушке.  Тайна раскрыта!

 Выводы.
В ходе исследования и проведенных опросов я сделал следующие выводы:

Предположение о том, что шум в ракушке – это шум моря не подтвердилось. Гипотеза была неверна.

2 теория: шум – это шум нашей крови в сосудах тоже не подтвердилась.

3 теория: что шум в ракушке связан с воздухом также не подтвердилась.

А вот теория о связи шума в ракушке и шума окружающего нас мира подтвердилась. Значит, шум в ракушке – это шум окружающего нас мира. Таким образом, ракушки только усиливают шум, который есть вокруг нас. Звуки, заблудившись в лабиринтах ракушки, отражаются от стенок и, кажется, мы слышим шум далёкого прибоя. Звук, слышимый нами во всех случаях, не имеет отношения к «морскому» или «не морскому» происхождению предмета, значит, моя гипотеза не подтвердилась.

Исследование может быть полезно и интересно учащимся школы, которые увлекаются биологией, а также всем, кто интересуется физикой. Результаты исследования могут быть использованы учителями при подготовке уроков окружающего мира.
 Заключение. 
Во время работы над проектом я узнала много нового.

Тема морских ракушек очень меня заинтересовала, я изучила много литературы и много ответов нашла через Интернет.

В ходе исследования я узнала:
1. Ракушка является защитным слоем, который был создан морским существом – моллюском. Морская ракушка - это часть тела морских животных – моллюсков.

2. Морские раковины появились на планете задолго до появления человека.

3. Интересные факты из жизни моллюсков.

4. Морские существа, так же, как и мы люди, строят себе жилища, защищаются от опасностей и также страдают, если окружающая среда загрязнена.

5. В результате проведённого мной эксперимента, я поняла, что «шум моря в ракушке – не что иное, как несколько измененные звуки окружающей среды, отраженные от стенок раковины. Чем больше шума вокруг, тем сильнее шум моря в ракушке. 

6. Диапазон использования ракушек широк. Это пища для людей, предметы роскоши, изготовление различных инструментов, коллекционирование и многое другое.
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