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Введение
Город, как и природные ландшафты, имеет свою экосистему и является местом обитания для различных представителей флоры и фауны. 

Как правило, в городских экосистемах значительно меньше видовое разнообразие, чем в дикой природе. Небольшое количество видов животных, обитающих в городе, рядом с человеком, обусловлено ограниченностью источников питания, высокой изменчивостью городской среды, присутствием в очень больших дозах антропогенных факторов, немногочисленностью пригодных для обитания мест и постоянной сильной нагрузкой на нервную систему животного, из-за чего в городе могут обитать только достаточно стрессоустойчивые виды животных.

В этой экосистеме дворовые кошки, наряду с некоторыми другими видами, в основном одичавшими собаками, выполняют немаловажную функцию высших хищников, контролирующих рост и здоровье популяции их добычи. Конкретно в Черноголовке бездомные кошки являются в настоящее время единственным видом хищных млекопитающих, постоянно живущих на территории города, так как в последние годы в городе практически отсутствуют одичавшие собаки.

В дикой природе различные виды семейства кошачьих, ведут преимущественно одиночный образ жизни, встречаясь друг с другом только в брачный период. Однако жизнь в городском ландшафте часто требует от животных определенных адаптаций закрепленных за сотни поколений на генетическом уровне, в том числе и значительные изменения в поведении. В данной работе нами был поставлен вопрос: каким образом в условиях городской среды дворовые кошки распределены по территории и от чего это зависит?
Цель работы: оценить распределение кошек по отдельно взятому микрорайону города Черноголовки.

Задачи:

1.  определить количество кошек в данном микрорайоне;

2.  определить индивидуальный участок проживания каждой кошки;

3.  определить, на сколько перекрываются индивидуальные участки кошек на исследуемой территории.
4.  определить факторы, которые влияют на распределение дворовых кошек в микрорайоне.
Дворовые кошки, история вопроса (Обзор литературы)

Предки современной домашней кошки были одомашнены около 6 –7 тысяч лет назад. К этому времени человеческая цивилизация достигла достаточно высокой ступени развития; урожаи сельскохозяйственных культур, в первую очередь зерновых, достигли такого количества, что стало возможным откладывать часть про запас. Это, в свою очередь, привлекало полчища грызунов, а следовательно, и тех хищников, кто питался этими грызунами: хорьков, кошек, лис, ласок. Скорее всего, как говорят археологические раскопки, кошка впервые вошла в сферу деятельности человека в Египте, а также в земледельческих государствах Средней Азии. Это была ливийская степная кошка (Московкина,2017).
Из Египта и Азии домашняя кошка попала в Европу только в XII веке нашей эры. Там она могла вступить в контакт с дикими лесными кошками, однако следует помнить, что гибриды этих видов отличаются плохой приручаемостью, так что в первую очередь это могло повлиять на популяции диких, а не домашних кошек. Примерно в это же время кошка активно расселялась по всему миру вместе с человеком, но уже в качестве домашнего питомца для борьбы с грызунами. Процесс доместикации шёл своим путем, и изначальный облик кошки менялся, появлялись различные породы, сильно сократился период размножения и повысилась плодовитость. Однако в целом, кошки оказались довольно консервативными в плане внешних изменений — все разнообразные кошачьи породы сохраняют средний кошачий размер и облик кошки и мало отличаются от своих диких родичей и друг от друга образом поведения (Московкина,2017).
Следует отметить, что города не всегда имели современный облик с многоэтажными каменными постройками, а довольно продолжительный период были массово застроены одноэтажными деревянными домами и дворовыми постройками с подсобным хозяйством и т.д. В таких условиях у домашних кошек всегда имелся свободный выгул и доступ к различным жизненным ресурсам. В этот период в населенных пунктах и формировались популяции вторично одичавших кошек, которые не зависели от человека в плане кормежки, но и были не способных вернуться в дикую среду, поскольку вид южного происхождения не приспособлен к длительным холодам и может жить только в жилых постройках. В итоге вид занял свою нишу в городской экосистеме, развивался параллельно развитию города, адаптируясь, к быстро меняющимся условиям и по сей день считается довольно успешным во всем мире. При вопросе о роли дворовых кошек в городе вспоминается известный исторический факт, когда во время блокады Ленинграда все кошки были съедены (АиФ,2014). Данный факт наглядно подтверждает теорию о том, насколько городская экосистема хрупкая и нестабильная, из-за малого количества входящих видов каждый оказывает огромное и незаменимое влияние на поддержание баланса в целом.
Методы исследования
Работу проводили в осенне-зимний период с сентября 2021г. по январь 2022г. В качестве площадки для исследования был выбран район по улице Первой между Институтским проспектом и школой №82 (рис.1.). Площадь района составляет 75800 кв.м на которой располагаются 13 жилых домов 4-9 этажей, 2 административных здания и торговый центр с хозяйственной территорией, все постройки кирпичные 1960х годов. На площадке проводили регулярные маршрутные учёты, во время которых отмечали всех встреченных животных, места встречи и взаимодействия между особями. Была проведена персонификация кошек, обнаруженных на площадке, составлена картотека на них. Места встреч животных были нанесены на карту микрорайона. Для опознавания кошек во время наблюдений использовались особенности их морфологии: в первую очередь окрас, а также длина шерсти, наличие травм (Рожнов,2000).

Результаты и обсуждения
За период исследования на модельном участке были зафиксированы встречи с тридцатью одной кошкой. Из них три были домашними, периодически выпускаемыми хозяевами на улицу. За весь период наблюдений не было замечено ни одной особи, возраст которой был меньше одного года. Также, одна кошка была встречена только один раз, так что, вероятно, случайно зашла на территорию проведения наблюдений.

После нанесения мест встречи кошек на карту микрорайона, стало видно, что особи распределены по площадке неравномерно. Они регулярно появляются в одних и тех же точках, как по отдельности, так и вместе, в то время как присутствуют довольно крупные редко посещаемые кошками участки. Часто посещаемыми пунктами являются, во-первых, места расположения люков теплотрасс, а во-вторых — те места, куда люди, подкармливающие кошек, приносят для них еду. В некоторых случаях оба фактора совпадают, и тогда этот пункт особенно сильно привлекает дворовых кошек.

В осенне-зимний период, достаточно скудный на пропитание, кормушки являются важным источником пищи для дворовых кошек. На участке проведения наблюдений было зафиксировано наличие пяти таких кормушек, и только три из них активно посещались большим количеством кошек.

Учитывая то, что на исследуемой территории почти все кошки (кроме немногочисленных домашних и случайно зашедших) так или иначе пользуются пищевыми ресурсами, предоставляемыми кормушками, одновременное пребывание нескольких особей на месте кормления неизбежно. У диких видов мелких кошачьих подобные встречи в большинстве случаев приводят к конфликту, однако наблюдения показывают, что в осенне-зимний период дворовые кошки практически полностью сохраняют нейтральные отношения друг к другу. За все пять месяцев наблюдений было зафиксировано три случая агрессии между кошками. Предположительно, причиной такого изменения поведения в сравнении с дикими видами, является процесс доместикации, в ходе которого с человеком оставались наименее агрессивные и наиболее уживчивые особи, а также многовековое приспосабливание синантропных кошек к обитанию на очень ограниченной, по сравнению с природной, территории. Немаловажным фактором является и сезон наблюдения, т.к. с началом периода размножения уровень агрессии в группировках возможно увеличится.
После того как на карту были нанесены все места фиксации кошек за весь период наблюдений, появилась следующая картина (рис.1): Во-первых, оказалось, что участки большинства животных сильно перекрываются друг с другом. По-видимому, это обуславливается отсутствием в значительной части построек подходящих мест для обитания кошек, а также неравномерным распределением мест кормежки, которые играют, важную роль в жизни кошек-синантропов особенно в холодное время года. Однако тут следует заметить, что среди двадцати девяти кошек, постоянно обитающих на модельной площадке, не все были замечены хотя бы на одной из кормушек. Семь особей за весь период проведения наблюдений не посетили ни одну из них; при этом три кошки из этих семи оказались домашними — их видели заходящими в подъезд или сидящими в окне, остальные, скорее всего, кормились в другое время. 

Вторым выводом из анализа расположения территориальных участков синантропных кошек в микрорайоне является разделение их на две условные группировки, исходя из перекрытия участками друг друга и посещения кошек каких-либо кормушек. За период проведения наблюдений кошки из одной группировки не встречались на кормушках другой, и наоборот. Также территории кошек внутри группировки перекрываются между собой, в то время как территории группировок не пересекаются друг с другом. Таким образом, не все дворовые кошки на исследуемом участке посещают кормушки, однако их территории частично перекрываются с территориями некоторых других кошек, и это позволяет отнести их к одной из двух группировок.
На основе этих наблюдений мы сделали вывод о том, что в осенне-зимний период синантропные кошки ведут оседлый образ жизни вокруг мест питания и жилья, образуя группировки, которые не изолированы друг от друга, но и не совершают каких-либо попыток контакта.

Выводы
1.   За весь период наблюдений на исследуемой площадке нами была обнаружена 31 кошка, поскольку животные хорошо различаются, и большинство было встречено по несколько раз, можно с уверенностью сказать, что в данный период это абсолютное количество.
2.   Индивидуальный участок большинства городских кошек зависит как от архитектуры города, так и от доступности необходимых ресурсов. По нашим данным в осенне-зимний период участки дворовых кошек небольшие и составляют от 900 кв.м до 7800 кв.м, сосредоточены главным образом около мест кормления и проживания.
3.   На исследуемом участке нами выявлено две группировки дворовых кошек, внутри которых индивидуальные участки значительно накладываются друг на друга. Между группировками в период наблюдений не было отмечено никаких контактов.
4.   В осенне-зимний период можно выделить два основных фактора влияющих на распределение дворовых кошек как по микрорайону так и по городу в целом: во-первых, это теплое место для ночлега, поскольку кошки имеют южное происхождение и не имеют адаптаций к продолжительным холодам; во-вторых, это наличие подкормочных площадок, поскольку в холодный период затруднительно самостоятельно добывать еду. Ну и сам период наблюдений тоже влияет на распределение животных по территории.
Результаты нашего исследования были представлены одноклассникам на уроке биологии и учащимся пятого класса на дополнительном занятии по зоологии, что вызвало заинтересованность ребят. Также наша работа была представлена на городской школьной конференции, где получила высокую оценку экспертной комиссии, состоящей из научных сотрудников НИИ Черноголовки. В дальнейшем мы планируем продолжить исследование на данной территории в весенне-летний период. Выявить изменения в индивидуальных участках, а также выяснить социальную структуру данной группы животных. Также в планах распространить исследование на всю площадь города с привлечением других ребят к работе. 
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Приложение
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Рис. 1.Пространственное распределение участков дворовых кошек на исследуемой территории.
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