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Введение

“Самое важное и трудное в организации науки - это отбор действительно наиболее творчески одаренной молодежи”

П.Л. Капица

Ежегодно 8 февраля отечественное научное сообщество отмечает свой профессиональный праздник – День российской науки. 

Российская наука имеет особое значение в нашей стране. Огромное количество выдающихся ученых с честью и достоинством представляли нашу Родину на мировой научной арене, многие из них были удостоены престижной Нобелевской премии и других высших наград. 

Год науки и технологий - это хороший повод для проведения 
различных мероприятий по ее продвижению, именно поэтому тема моей работы актуальна. Кроме того, мне интересно изучить вопрос – как увлечь школьников наукой.

Многие проблемы общества идут от невежества. Человека с узким кругозором, который не понимает, как работает наука, не умеет проверять факты и отличать правдивую информацию от ложной, не знает, как оценить качество аргументации, легко увлечь псевдонаукой. Единственный способ защититься от этого – просвещение. От того, как человек владеет хотя бы элементарными научными знаниями, зависят многие решения, которые он принимает в жизни. Наука на самом деле довольно сильно включена в нашу повседневную жизнь, хотя мало кто это осознает.

Основной проблемой сегодня я считаю отношение к науке в целом. Главная угроза науке в России – это даже не недостаток финансирования, а стремительная утрата интереса и доверия к ней у населения и подмена критического научного мышления псевдонаучными мифами.
Например, для большинства школьников «наука» - это химия, физика, математика, биология (школьные предметы). И это всегда ассоциируется с чем-то сложным, и я ни разу не слышала, чтобы человек моего возраста говорил, что хочет стать ученым. Многие считают, что ученый – это просто гениальный человек, который смог что-то изобрести.

Поэтому мне показалось, что именно сейчас важно объяснить моим ровесникам
о важности популяризации науки и прямую пропорциональность степени развитости человечества и уровня знаний в науке.

Гипотеза: Популяризация науки способствует повышению престижа научно-исследовательской деятельности и формированию интереса к научной деятельности среди детей и молодежи и ведет к развитию науки. 
Цель исследования состоит в поиске системного подхода 
к популяризации науки среди школьников России и создания условий, способствующих развитию потенциала школьников, вовлечения их в научно-исследовательскую и проектную деятельность, на основе анализа форм и современной практики популяризации науки 
в нашей стране. 
Для решения поставленной цели необходимо определить, какими мерами и в каких формах возможно заинтересовать современных школьников идти в науку, поверить в профессию ученого, добиваться результатов, необходимых для экономики и социальной сферы в стране.

Я считаю, что нам, молодому поколению, важно объяснять понятным для нас образом, что такое наука, кто такой ученый, какова карьера ученого, научная жизнь студента или аспиранта высшего учебного заведения, зачем вообще заниматься наукой в школе и почему это нескучно.

Обеспечение информационной и образовательной поддержки школьников по вопросам, связанным с научно-исследовательской деятельностью, — важная и актуальная задача по популяризации науки в России.
Для реализации поставленной цели необходимо решить следующие задачи:

1. Анализ форм и современных практик для популяризации науки среди молодежи 
в нашей стране.
2. Изучение условий, способствующих развитию потенциала школьников, вовлечения их в научно-исследовательскую и проектную деятельность

3. Изучение имеющихся площадок для образования и научной деятельности.

4. Создание системы популяризации науки в рамках образовательного процесса с предложением формы, методов и инструментов, которые способны повысить уровень заинтересованности в профессии ученого в России.

Объект исследования – проекты, посвященные популяризации науки, которые являются новой формой популяризации научных знаний.

Предметом исследования являются формы, которые способны повысить уровень заинтересованности в науке у школьников.
Новизна предлагаемого исследования состоит в анализе и систематизации существующих подходов к популяризации науки как стабильной, важной и интересной профессии. 
В частности, исследование направлено на поиск и определение эффективных методов и форм популяризации науки среди школьников. 
При проведении исследования использованы следующие методы: статистический анализ, наблюдение, обзор. 
Труд ученого – достояние 

всего человечества, 

и наука является областью 

наибольшего бескорыстия»
М. Горький
Менталитет, ценности и условия жизни постоянно меняются. Новые правила игры требуют новых знаний и подходов к обучению. Интернет сделал информацию доступной и повысил скорость ее распространения, и это работает не только во благо – доступной и "вирусной" становится и ложная информация. Чтобы принимать верные решения в жизни, нам постоянно приходится разбираться, где миф, а где правда. И учиться этому нужно с детства.
Важно формировать критическое мышление: нужно учиться сомневаться и искать доказательства. Популяризация науки позволяет это сделать. И формирование научного мышления с детства позволит выработать критическое мышление и развить сознательность.

Например, я считаю, главная задача математики — научить думать, разбираться в природе вещей. И олимпиадная математика — это как раз те задачи, где не надо считать, но надо разбираться, смотреть под новым углом на ситуацию в задаче. Это навык, который помогает в реальной жизни. Я считаю, что математика очень нужна в жизни, потому что она учит рассматривать житейские ситуации как задачи. Мне часто помогает фраза: «Я же математик, значит, это должно быть просто».

Будущее отечественной науки напрямую зависит от качества школьного образования и степени погруженности современного школьника в ряд вопросов: что такое наука и каковы ее основные результаты в истории и настоящем времени, почему она интересна, почему эта профессия престижна и перспективна? Иными словами, проблема популяризации науки среди школьников очевидна, и ее нужно решать. Популяризация науки означает, с одной стороны, участие в интеллектуальном развитии детей, а с другой — учет при обращении к ним их текущего уровня интеллектуального развития.

«Чем больше вы будете изучать науки, тем больше
 вы начнете видеть новые возможности»

Б.Гейтс.

Определение понятий

Наука — область человеческой деятельности, направленная на выработку
и систематизацию объективных знаний о действительности. Основой этой деятельности является сбор фактов, их постоянное обновление и систематизация,  анализ и, на этой основе синтез новых знаний или обобщений, которые не только описывают наблюдаемые природные или общественные явления, но и позволяют построить причинно-следственные связи с конечной целью прогнозирования. Те теории и гипотезы, которые подтверждаются фактами или опытами, формулируются в виде законов природы или общества.

Ученый — представитель науки, осуществляющий осмысленную деятельность по формированию научной картины мира, чья научная деятельность и квалификация в той или иной форме получили признание со стороны научного сообщества. Основной формальный признак признания квалификации — публикация материалов исследований в авторитетных научных изданиях и доклады на авторитетных научных конференциях.

Научное знание — система знаний о законах природы, общества, мышления. Научное знание является основой научной картины мира, поскольку описывает законы его развития.

Популяризация – это перевод с языка научных терминов на человеческий. Это работает и как научная коммуникация, ведь в науке постоянно что-то происходит. Когда ты говоришь на языке, который люди понимают, то понимают и то, что ты объясняешь. Популяризация упрощает научные сведения и процессы, и это неизбежно, ведь нужно объяснить, как что-то работает, людям, которые наукой не занимаются. Но именно эта простота и понятность позволяют привлечь людей и заинтересовать их.

Популяризация научных знаний способствует развитию интереса к науке, технологиям и инновациям, решает задачи профориентации молодежи, стимулирует школьников к получению высшего образования и занятию научной работой, в конечном счете - содействует развитию экономики знаний. Кроме того, эта деятельность направлена на борьбу со псевдонаукой и формирование позитивного образа ученого в обществе.

«Когда дети будут смотреть на великих ученых так же, 
как они смотрят на знаменитых актеров и музыкантов, 

человечество совершит большой прорыв».

Физик Б.Грин

Исследование
Насколько популярна профессия ученого в нашей стране? 

Всероссийским центром изучения общественного мнения в 2019 году проведен опрос, по результатам которого более 51% россиян заявили, что хотели бы, чтобы их дети и внуки стали молодыми учеными, и что наука — весьма престижная сфера деятельности в России. В том же году ВЦИОМ провел еще одно исследование: порядка 80% опрошенных затруднились назвать хотя бы одну фамилию отечественного ученого.

В России за девять лет сократилось число ученых-исследователей почти на 6% — с 365,9 тыс. до 347,8 тыс., сообщает РБК. Об этом говорит отчет компании FinExpertiza. Эксперты подсчитали ученых в шести научных областях. Они пришли к выводу, что, несмотря на увеличение финансирования науки — оно за девять лет почти удвоилось, с 523 млрд руб. в 2010 году до более чем 1 трлн руб. в 2018 году — российский научный мир за это время потерял 18,1 тыс. кадров.
.

По данным FinExpertiza, больше всего пострадали естественные и технические науки — в первой области ученых стало меньше на 10,7 тыс., во второй — на 10,4 тыс. человек. Чуть меньше потери человеческого капитала составили в области сельскохозяйственных и медицинских наук — на 3,2 и 2,2 тыс. человек соответственно. В то же время рост произошел в общественных науках — на 4,6 тыс. и в гуманитарных — на 710 человек.

Как сообщает РБК со ссылкой на своих экспертов, недавнее сокращение численности ученых связано с недавней реформой Российской академии наук (РАН). 1 октября 2019 года РАН обнародовала итоги опроса среди академиков, членов-корреспондентов и профессоров, который подвел итоги реформы. Большинство опрошенных (60,7%) посчитали, что влияние реформы на российскую науку было отрицательным или крайне отрицательным.

Росстат ежегодно актуализирует данные по численности исследователей в России, приведем данные в динамике с 2000 по 2018 гг. 
(Рисунок 5). 
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Рисунок 5. Численность персонала, занятого научными исследованиями и разработками (категория «исследователи») за период с 2000 по 2018 гг. 

 По данным статистики можно увидеть, что ежегодно численность исследователей в стране в основном снижается, за два десятилетия ученых стало меньше примерно на 1/5 часть, тенденция к падению по-прежнему существует. Сейчас в России порядка 347 тыс. исследователей, при этом, по данным 2016 г., в Китае их 1692,2 тыс. чел., в США 1380 тыс. чел., в Японии 665,6 тыс. чел. Россия по итогам 2019 г. по численному показателю исследователей в мире занимает четвертую строчку, но по многим показателям она остается неэффективной.
По данным опроса ВЦИОМ более половины граждан РФ (56%) считают необходимым повысить уровень финансирования российской науки, поскольку нынешний уровень часто не позволяет российским ученым делать прорывные открытия. Согласно опросу, 51% россиян уверены, что решать, в каком направлении должна развиваться отечественная наука, в первую очередь должны сами ученые.

Результаты опросов подтверждаются цифрами: удельный вес выпускников вузов, связавших свою профессиональную карьеру с наукой, остается невысоким. В 2019 году он не превышал 1 %. Низкая привлекательность научной профессии обусловлена и стереотипными представлениями об исследовательской работе, полагают в НИУ ВШЭ. Опросы показали, что научная работа кажется скучной примерно половине населения (53 %). Так, каждый второй респондент предполагает, что жизнь ученых лишена развлечений (50 %) и интересов, не связанных с работой (45 %).

Существенная доля россиян (42 %) уверена, что ученые зарабатывают меньше, чем представители других профессий при аналогичной нагрузке. Стартовые позиции для молодого начинающего ученого не слишком конкурентны. Но при этом именно для таких исследователей действует наибольшее количество программ (стипендий, грантов и пр.). Поэтому, если у человека есть установка на то, чтобы с первых шагов карьеры получить стабильное место с высоким регулярным заработком, то, пожалуй, наука, это не та сфера. 
Но если у человека есть оригинальные идеи, он обладает пытливым умом, не боится конкуренции и умеет обосновать актуальность своих замыслов, то такой человек именно в научной сфере и сможет преуспеть.

Информация о проведенных статистических исследованиях, изложенная в известных интернет источниках, позволяет сделать вывод: большинство людей, посвятивших свою жизнь науке (37%), заинтересовались ею в начальной школе. Меньшая часть будущих научных сотрудников (18-20%) увлеклись ею в основной и старшей школе. Следовательно, 
к популяризации научных достижений и технологий в начальной школе нужно отнестись серьезно.

В настоящее время в нашей стране уделяется внимание развитию науки: проводится много мероприятий – фестивали, открытые лекции, мастер-классы, другие научно-популярные проекты - все это часть целого поля знаний, которым свободно может воспользоваться любой из нас.

Казалось бы, в такой среде каждый среднестатистический человек может  стать экспертом в самых разных областях, а уровень его знаний должен быть высок. Но, к сожалению, это совсем не так. Иметь доступ к знаниям и уметь понимать полученную информацию и пользоваться ею - совершенно разные вещи.

Как показывают многочисленные исследования, подавляющее большинство обывателей не умеет пользоваться доступными знаниями, не имеет четкого представления о том, как будут развиваться технологии в дальнейшем и куда движется общество в целом. Такое непонимание и дезориентация дает богатую почву для роста и распространения псевдонаучной информации, порождает страх перед будущим и неуверенность в завтрашнем дне.

По данным исследования Центра социального проектирования "Платформа", только 12% опрошенных понимают будущее своей страны. У подавляющего же большинства отсутствует уверенность в завтрашнем дне. А это, в свою очередь, ведет к пессимизму, пассивности и является благоприятной средой для восприятия популистских идей и псевдонаучных теорий.

Условия труда для ученого - это, прежде всего, доступ к необходимому оборудованию, к элементной базе, к возможностям для исследований и достойная заработная плата. Например, в СССР президент Академии наук получал в полтора раза больше генерального секретаря. Сейчас в это трудно поверить, потому что престиж ученого в обществе упал слишком низко. И пока этот перелом восприятия важности и необходимости науки не произойдет, говорить о престиже и достойной зарплате не имеет смысла.

В ИСИЭЗ НИУ ВШЭ отмечают, что повышение привлекательности научной карьеры требует не только улучшения условий труда исследователей, устранения нефинансовых барьеров в науке, но и реализации мер по укреплению имиджа профессии ученого.

С одной стороны, ученые - это штучный товар, и вал людей здесь, пожалуй, не нужен. С другой - из-за превратного мнения о профессии какой-нибудь талантливый молодой человек, предрасположенный к научной работе, пойдет иным путем и будет потерян для науки. Поэтому укреплять имидж профессии ученого нужно. Делать это следует, показывая, что заниматься наукой точно нескучно. 

Помимо этого, к числу преимуществ профессии можно отнести высокую степень свободы научного творчества и организации времени ученого, большие возможности путешествовать (международные конференции, международные исследования), интеллектуальный рост человека, занимающегося наукой, возможность выступать в роли эксперта при решении крупных общественно значимых вопросов (контакт с властью, бизнесом). Немаловажным аспектом является престиж профессии в обществе.

Кроме того, когда планы развития науки недолговечны и наш горизонт планирования ограничивается одним годом, то люди находятся в стрессе от дальнейшей неопределенности, не могут с уверенностью смотреть в будущее и плодотворно трудиться.

Именно поэтому программы по развитию науки должны быть долговременными 
и стратегическими. 
В 5-8 классах московских школ я провела опрос, чтобы выявить формы, стимулирующие интерес школьников к исследовательской и инновационной деятельности. В анкетировании приняло участие 98 человек.
По данным исследования, 20 % московских школьников планируют в дальнейшем заниматься научной деятельностью и развивать науку.
В олимпиадах и конкурсах принимают участие 55 % старшеклассников и 45 % учащихся средней школы. Научные турниры, фестивали науки, семинары, посещают 35 % учеников, в основном профильных классов. Проектной деятельностью учащиеся начальной школы уделяют больше времени, в средней и старшей школе количество принимающих участие в работе над проектами сокращается.  
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По данным опроса 50 % учеников посещают научно-технические, естественно-научные и интерактивные музеи в начальной школе, в средней школе – 25 %, в старших классах – 15 %. Видимо, из-за загруженности в школе времени для посещения музеев становится меньше.
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Научно-популярные интернет-порталы и научно-образовательные программы смотрят 25 % старшеклассников, 45 % школьников средней школы и 15 % учеников младшей школы.
Читают научно-популярную литературу 14% младших школьников, 40 % школьников среднего звена и 30 % старшеклассников, если у младших классов больше времени занимают компьютерные игры, то у старшеклассников на это не хватает времени из-за загруженности в школе.  
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Принимали участие в образовательных программах Центра «Сириус» 
и технопарка «Кванториум» всего 3 % учеников.
Интересно, что практически более 80% старшеклассников и 75% учеников средней школы считают нужным проведение профориентации в школе для выбора профессии. 
40% опрошенных считают, что недостаточно информированы о происходящем в науке.  С моей точки зрения, проблема заключается в том, что новости науки не входят в основную повестку больших телеканалов и печатных изданий. Впрочем, со специализированными изданиями тоже есть сложности.
Результаты исследования говорят о невысоком уровне доступности исследовательской деятельности в молодежной среде, что позволяет прийти к выводу 
о необходимости использования массовых форм популяризации науки.

По моему мнению, популяризация науки имеет два аспекта — продвижение самого научного знания в массы и популяризация профессии ученого среди населения страны, особенно у младших школьников.

Полученные в ходе анкетирования результаты позволяют сделать вывод об эффективности использования таких форм популяризации науки, как научно-популярные интернет-порталы, публикации в социальных сетях и научно-образовательные телепрограммы программы, олимпиады, интерактивные музеи и современные выставки – фестивали научных достижений, научно-популярная литература, которые способствуют повышению интереса у молодежи к различным научным мероприятиям и, как следствие, 
к науке.
В заключение можно отметить, что популяризация науки  способствует формированию у молодежи интереса к научной работе и служит развитию науки.
Я считаю,  профессия ученого – одна из важных в мире. Но пока общество не начнет оценивать по достоинству имидж этой профессии, ее престиж, рано говорить о том, что что-то изменится. 
«Моя настоящая мечта — написать такую книгу о научных

 явлениях, которая будет продаваться в ларьках в аэропорту»
С.Хокинг

Основная часть

За последние годы изменился подход к образованию. Уже в школьные годы, мои ровесники думают на перспективу, решая совсем недетские проблемы. Так, семиклассники из Санкт-Петербурга создали уникальную систему для очистки океана, победив на всемирном конкурсе изобретателей. Новый проект — робот-строитель пригодится для реализации уже государственной программы. Думаю, что в ближайшие годы, именно юным гениям и вундеркиндам совершать новые открытия и научные прорывы. 

Открытием для меня стала книга академика РАЕН А.А. Пецко, в которой  собраны научные сведения о самых великих русских достижениях с древнейших времен до наших дней, установлены мировые приоритеты русского народа в области духовности, науки и техники, искусства, географических открытий
. 
Автором выявлено более 1000 достижений мирового уровня, показаны 112 географических открытий, около 400 изобретений, 176 космических первенств, порядка 400 научных достижений (научные открытия, основания теорий, систем, учений, открытие законов), более 200 приоритетов в создании прорывных технологий и других областях. Все представленные автором сведения систематизированы в виде словаря.
 У сожалению, мы не знаем многих открытий и имен наших ученых. Мне кажется, об этом нажно рассказывать в школах. 
Учитывая историческое прошлое нашей стране, сегодня нужно выстроить общество, где блестящие достижения граждан могли бы находить выход
в экономическом развитии. Это должна быть новая научная культура, когда идеям позволяют разрабатываться и выливаться в коммерчески успешные предприятия.

Например в США много научных организаций, которые образовались снизу, а не были учреждены государством. Группы ученых, заинтересованных в том, чтобы улучшить качество образования, медицины, ещё чего-то, объединяются в сообщества и начинают действовать сами, без указаний сверху. У таких организаций может даже не быть очевидного лидера, обычно это просто команда единомышленников с общей понятной целью, существующая за счёт взносов. То есть подобные организации работают, по сути, как бизнес-стартапы, быть причастными к ним становится престижно и интересно. И молодежь охотнее идёт в науку. Может быть, нужно воспользоваться и таким опытом.
Что касается советского опыта, то можно вспомнить, что в СССР популяризация науки проводилось на очень солидном уровне. Достаточно обратить внимание, что главные редакторы многих советских научно-популярных журналов имели статус академиков. Это была солидная работа. Здесь следует учесть также, что большевики, поскольку они проповедовали индустриализацию и модернизацию России, изначально были настроены на поддержку науки и научно-технического прогресса. Это отразилось, например, в первых решениях после Октябрьской революции, направленных на использование кинематографа как средства просвещения масс.

Разумеется, наука в СССР имела свою специфику. И пропагандировали ее исходя из этого своеобразия. Но в рамках существовавшей системы популяризация науки была поставлена очень солидно. Что мы можем заимствовать из этого опыта? Например, в СССР снималось много фильмов о русских ученых: о Ломоносове, Павлове, Софье Ковалевской и многих других. Это область, где создается некий миф о науке, представление о достоинстве и героизме ученого, беззаветно служащего науке и своей Родине. Это тоже является одним из способов популяризации науки.

Основные формы и меры для популяризации науки в России
Среди наиболее эффективных форм популяризации науки для школьников выделены:

научно-популярных и образовательных медиа: социальные сети; интернет-порталы, печатные издания, телевизионные и радиопрограммы;

современные научно-образовательные центры;

научные школы, форумы, семинары, турниры;

выставочные экспозиции;

научные интерактивные музеи, библиотека, планетарии;

федеральный научно-образовательный канал;

издание научно-популярной литературы для массового читателя;

развитие научной интернет-журналистики;

социальная реклама;

научные кафе;

авторские ТВ-программы;

служба научного мониторинга СМИ;
 научно-популярные лекции;

фестивали науки;

работа советов молодых ученых университетов и научных организаций со школьниками;

работа с региональными командами школьников, в частности с победителями и призерами Всероссийских олимпиад на площадках летних образовательно-научных лагерей;

проектные офисы для начинающих ученых в университетах и научных организациях;

современные лаборатории, в которых способны работать не только студенты, но и школьники, в том числе на базе кооперации университетов и школ.

 Просветителями и популяризаторами науки могут стать: ученые, изобретатели, лекторы, авторы книг, фильмов, других персональных проектов.
Проекты, способствующие вовлечению школьников 
в научно-исследовательскую и творческую деятельность
Распоряжением Правительства Российской Федерации от 24 июня 2017 г. N 1325-р утверждена программа популяризации научной, научно-технической и инновационной деятельности, которая будет реализовываться в два этапа.

В рамках первого этапа (2019 - 2021 гг.) будет обеспечено создание организационных механизмов реализации программы, будут реализованы новые пилотные проекты в сфере популяризации научной, научно-технической и инновационной деятельности на уровне субъектов Российской Федерации, университетов, государственных институтов развития, исследовательских центров.

В рамках второго этапа (с 2022 года) будет обеспечено продвижение лучших практик популяризации научной, научно-технической  и инновационной деятельности, полученных и выявленных на первом этапе. Будет обеспечено широкое вовлечение в ее реализацию научных и образовательных организаций, бизнеса и СМИ
.

В России в настоящее время существует значительное количество проектов, направленных на популяризацию науки среди школьников. Один из них — проект «Сириус» - главный интеллектуальный центр научно-исследовательской деятельности для одаренных школьников 7-11 классов, имеющих высокие достижения и прошедших отбор.
 Это высокотехнологичный центр, формат которого должен распространяться по субъектам России. Проект начал свою работу в 2015 г. в Сочи, на базе олимпийских объектов. Три основные направления, которые привлекают лучших школьников со всей страны, — это наука, спорт и искусство. Образовательный центр предлагает интенсивные программы обучения с ведущими высококвалифицированными педагогами страны, по 6-8 часов в день школьники занимаются в рамках выбранного направления в течение более чем трех недель. Сириус выступает как оператор государственного реестра одаренных школьников и оператор по выплате студентам президентских грантов.

Еще один известный, успешно развивающийся формат популяризации науки среди школьников — технопарки «Кванториумы». Это уже порядка 86 площадок в 72 субъектах России, оснащенные современным оборудованием, где квалифицированные наставники помогают школьникам познавать современные знания и технологии. Принципиальным для «Кванториумов» является междисциплинарный характер предлагаемых знаний и изучаемых предметов.

В стране действует огромное количество площадок, которые призваны прививать интерес у молодежи к науке: современные библиотеки, в том числе цифровые, планетарии, музеи, выставки, объекты культуры. Вопросами популяризации науки занимаются различные фонды, в том числе «Эволюция», фонд поддержки научных образовательных и культурных инициатив «Траектория», фонд инфраструктурных и образовательных программ «Роснано», научно-популярные образовательные лектории, научно-просветительские центры типа «Арзамас», «Архэ» и др.

Проект «Академический (Научно-технологический) класс в московской школе» успешно решает задачу популяризации науки среди школьников Москвы. Основной упор 
в этом проекте делается на такие направления, как химия, биология, сельское хозяйство, биотехнологии. Программа такого класса содержит элементы предпрофессионального образования, погружает школьников в научно-исследовательскую деятельность, знакомит с лучшими практиками, современными профессиями в высокотехнологичных отраслях экономики. Школьники имеют возможность самостоятельно выдвигать гипотезы, изучать методы исследований, оценивать достоверность получаемых результатов.

Успешно функционирует и «Курчатовский проект», медицинские и инженерные классы. В Московском парке «Зарядье» проводятся различные программы для школьников и взрослых по микробиологии, генетике, биотехнологиях. 

Различные образовательные организации высшего образования и научные организация, в своих стратегиях ставят задачу по популяризации науки среди молодежи, включая различные формы поощрений.
 Так, Российская академия наук учредила и другие конкурсы на соискание премий за популяризацию науки и достижений в области пропаганды научных знаний.

Я не только принимала участие в некоторых мероприятиях по популяризации науки, но даже занимала призовые места. В работе я хочу поделиться своим опытом участия в данных проектах.

Опыт Московского университета

По инициативе ректора МГУ академика В.А. Садовничего с 2006 года ежегодно проводится Всероссийский фестиваль науки «Наука 0+». Это фестиваль, в котором фактически участвуют все ученые: от начинающих исследователей до маститых ученых с мировым именем, лауреатов Нобелевской премии.

Вот уже четверть века Московский университет проводит ежегодный форум «Ломоносов», порядка 15 тыс. молодых человек, в том числе иностранные делегаты, собираются в МГУ и в течение недели выступают с научными докладами по различным тематикам и научным направлениям. Организуется порядка 400 секций по разным областям знаний, издаются сборники тезисов, которые в дальнейшем распространяются по всей стране участниками этого масштабного мероприятия
.

Московский университет с 2013 года активно развивает еще одну платформу приобщения молодежи к науке: это проект «Университет без границ», который используют уже в 120 странах мира. Число слушателей превысило 340 тыс. чел. Площадка доступна в сети Интернет, любой желающий может получить не только ответы на интересующие вопросы, но и полноценное образование, а также сертификат о полученном образовании.

Еще одна инициатива МГУ — «Математический праздник», в котором принимают участия тысячи детей со всей страны.  
Одной из последних инициатив можно назвать создание в МГУ виртуальной программы, которая призвана помогать школьникам, особенно на селе, изучать естественнонаучные предметы, проводить опыты, наблюдать за различными процессами, самостоятельно задавать параметры и наблюдать результат. Суть этого продукта в том, что он финансово доступен любой школе.

Опыт МФТИ

С 2011 года Межвузовским центром воспитания и развития талантливой молодежи в области естественно-методических наук «Физтех-центр» Московского Физико-Технического института (государственного университета) введён «Кадастр Физтех-Абитуриентов», в который заносятся все участники, проявившие себя положительно в мероприятиях дополнительного довузовского образования, проводимых или МФТИ, или преподавателями и студентами МФТИ.

Система Физтеха первым пунктом включает в себя "отбор и работу с талантливыми школьниками". При поступлении в МФТИ, абитуриенты проходят собеседование, которое, остается важнейшей частью приема в МФТИ. В нынешней ситуации, приемной комиссии факультета бывает трудно определить потенциал абитуриента, который состоит из двух составляющих: усердности и таланта. Сама идея основана на том, что «Физтех-Центр» проводит работу со школьниками с 5-го класса и вплоть до их поступления в ВУЗ и заключается в следующем: школьник, участвуя в олимпиадах и конференциях, получает рейтинговые баллы, которые ставятся на основании самого факта участия и/или успешности выступлении на конкретном мероприятии. Также учитывается "сложность" мероприятия. Например, участие в конференции «Старт в Науку» добавляет больше баллов, чем участие в Онлайн-этапе олимпиады «Физтех». Все полученные баллы суммируются, и абитуриент заносится в один из четырех реестров.

Олимпиадное движение

Еще одна форма поддержки молодежной науки — это олимпиадное движение. Порядка 2,2 млн школьников ежегодно участвуют в олимпиадах по разным дисциплинам. Университеты поощряют одаренных школьников: призеры и победители олимпиад, имеющих различный статус, получают возможность поступать на бюджетные места не в общих конкурсах либо получают дополнительные баллы к ЕГЭ.
 

Проектная деятельность

Многочисленные исследования, проведенные как в нашей стране, так и за рубежом, показали, что большинство современных лидеров в политике, бизнесе, искусстве, спорте - люди, обладающие проектным типом мышления. Сегодня в школе есть все возможности для развития проектного мышления с помощью особого вида деятельности учащихся - проектной деятельности, в которой можно принимать участие с начальной школы.
Проектная деятельность школьников — это познавательная, учебная, исследовательская и творческая деятельность, в результате которой появляется решение задачи, которое представлено в виде проекта. Для меня проект - это возможность максимального раскрытия своего творческого потенциала. 

Также для своего развития можно использовать информацию из Интернета. Я выделила список всех научно-популярных и образовательных каналов. 

Научно-популярные и образовательные медиа:

Интернет-порталы: indicator.ru, postnauka.ru, chrdk.ru, nplus1.ru, печатные издания, nkj.ru, trv-science.ru, kot.sh, poisknews.ru, sciam.ru, телевизионные и радиопрограммы, «Гамбургский счет», «Нестандартная модель», «Медицина в контексте», «Наука 2.0»

• Смешанная тематика: GEO, Prolegarium, Skinner Show, Utopia Show, Чуть-Чуть о Науке, Постоянная Планка, TechKnowledge, ZHITKOV, Valeriy Sobolev, LOONY Science, SciTeam, Михаил Лидин, TrashSmash, Smash, Научпок, kvashenov, Премия имени Гарри Гудини, WERTY, 360.Наука, Sinus, Чердак: наука, технологии, будущее, Alice Lafox, Научно-популярный хаб Lafox.Net, CHILDRENscience, xRealMansChannelx, Молния Наука, mythologyChanel, Здравамир, Высшая школа методологии, Игры Разума, Андрей Курпатов, 99thoughtz, Iskusstvo Znat, SciTopus. 

• Лектории и подкасты: Общество Скептиков, Центр Архэ, Курилка Гутенберга, 15x4 Talks, НаукаPRO, Познаем Общаясь, Прогресс-Школа, Зануда, Лаборатория Научных Видео, АРХЭология знаний, КритМышь, Фонд Эволюция, Фонд Траектория, XX2 ВЕК, Лекториум, ПостНаука, Фенист, Антикафе Кочерга, Noosphere Studio, группа "Думай", Geek Picnic, Учёба.ру, Парк науки, Alex Gapak, Политехнического музея Лекторий, Российская государственная библиотека для молодежи (РГБМ), Сообщество молодых учёных, Первая Научно-Популярная Библиотека, Elementy.ru, Лекс Кравецкий, Информационный центр атомной отрасли, 42nStudio, Вячеслав Пуговкин, Алисолекторий, Eureka Project, Когнитека, Indicator_Ru, Андрей Коренко, КиберЛенинка, Moscow Science Slam, LAKHTA VIEW, Мослекторий, Турнир Трёх Наук, Pavel Borodin, Dissernet TV.

• Астрономия и космосмонавтика: Alpha Centauri, Astro Channel, Открытый космос Зеленого кота, SpaceX по-русски, Космос Просто, Рафаэль и Ко, Море ясности, Zемлякова, Улица Шкловского, Space Room, Sergei B. Popov, Телестудия Роскосмоса, Центр подготовки космонавтов имени Ю.А.Гагарина, ROSCOSMOS Media Store, Cosmos+ Астрономия для начинающих, Дмитрий Селезнев DS РКЦ – Прогресс, astro-alert.ru, Живая Вселенная, Ввысь, в космос!. Вселенная Пространство Время, Небо - не предел, Астрономия в Серпухове.
• Физика: Физтех.Science, Макар Светлый, Физика от Побединского, ensemb, ПРОСТАЯ НАУКА, Игорь Белецкий, Проект о Радиации - Радиоактивные материалы, Занимательная физика в Городненской ОШ, Огненное ТВ, Минута Физики, HI-TESTING, EmpiricSchool, Закройте Дует, Halyk Smar, eNano, Alexander Olikevich.

• Химия: Химия – Просто, Thoisoi, ChemistryToday, ДУСТХИМХАБРПРОМ опыты по химии, RUSCHIMIK Канал о химии, Skeptik, Научное шоу профессора Николя, LiFeUP 331, Oleg Grigoryev, Наука детям;

• Биология: Александр Панчин, Azureim, Всё как у зверей, Живая Планета, КАЖДОЙ ТВАРИ ПО ПАРЕ, Bioreactor, FutureCollector, Aleksandra LearnBiology, Борис Цацулин.

• Технологии: Новости Науки и Технологий, Илон Маск, Hi-News.ru, 
• ТВ и Фильмы: GalileoR, Наука 2.0, Антон Войцеховский, Иннопрактика, Живая Планета Телеканал, Научные фильмы, Учебное видео, Учебные фильмы, Хочу всё знать, Пытливые умы, Тимур Гаранин: Наука, Poznay Mir, МОЗГОВОЙ ШТУРМ.

• Музеи и планетарии: Политехнический музей, Музей Экспериментариум, Государственный Дарвиновский музей, Московский Планетарий, Большой новосибирский планетарий, Ижевский планетарий, Палеонтологический музей имени Ю.А.Орлова, Музей Космонавтики.

«Коммуникационная платформа»

К слову, одним из проектов, призванных решать задачу создания в России научно-коммуникационной среды, является «Коммуникационная платформа», созданная в 2014 г. Цель такого проекта — выработка общих стандартов обмена информацией между научно-исследовательским сообществом, средствами массовой информации и общественностью, а также выявление нового класса специалистов: коммуникаторов в научной сфере». 
В рамках этого проекта выходят издания лучших практик PR в сфере науки.

Стоит отметить, что профессиональное сообщество журналистов вместе с научным сообществом пришло к выводу, что в настоящее время практически нет специалистов, которые призваны развивать PR в науке и инновационной деятельности. В этой связи необходимо говорить о поддержке и распространении в университетах России программ подготовки бакалавров и магистров как популяризаторов науки (журналистика, менеджмент в научной сфере, педагогическое направление). Например, только в конце 2015 г. в нашей стране первый образовательный курс по дисциплине «Научная коммуникация» в Университете ИТМО (Санкт-Петербург). Кроме того, сейчас существует мастерская научной журналистики журфака МГУ и магистерская программа «Научная журналистика и коммуникация».
Научная журналистика

Научная журналистика — еще одна известная форма популяризации науки. В 2006 г. был создан Клуб научных журналистов — объединение профессионалов, деятельность которых напрямую связана с популяризацией науки и освещением ее результатов в средствах массовой информации. Основные цели этого клуба — улучшение коммуникации между людьми, выработка критериев повышения качества научно-популярных изданий, в частности журналов, а также борьба с лженаукой.
Одной из основных форм коммуникации между ученым и обществом является издание научно-популярных журналов. История их создания уходит в середину XVIII века. «Ежемесячные сочинения, к пользе и увеселению служащие» — первый полноценный научно-популярный журнал в Российской Империи, издавался Академией наук с 1755 по 1764 гг. Девиз журнала, который был опубликован в первом номере, — «Для Всех».

Современные научно-популярные журналы фактически выживают, их тиражи, в сравнении с периодом Советского Союза, упали в десятки и сотни раз. Так, например, тираж журнала «Химия и жизнь» сократился в 60 раз — с 300000 до 5000 экземпляров; журнала «Наука и жизнь» — в 85 раз, с 3400000 до 40000 экземпляров; «Знание — сила» — в 140 раз, с 700000 до 5000 экземпляров. А журналы для детей «Юный натуралист» и «Юный техник» — в 320 раз каждый.

Нужны новые подходы к подготовке к выпуску таких изданий. Необходимо повышать выпуск исторических изданий, особенно в период, когда в мире все чаще предпринимаются попытки «передела» истории и переоценки результатов тех или иных важнейших событий в истории человечества,
в частности роли современной России в них.
Интернет ресурсы
Ассоциация коммуникаторов в сфере образования и науки (АКСОН), основанная Физтехом, Университетом ИТМО, Фондом перспективных исследований, ТАСС, образовательной платформой «Теории и практики». АКСОН провела и опубликовала результаты исследования: 95,6% университетов и научных организаций имеют собственные сайты — базовые коммуникационные инструменты. При этом более 1/3 научных организаций в 2017 г. имели страницы в социальных сетях, а у 32% имелось собственное корпоративное СМИ. Однако основным направлением исследования явилось присутствие профессиональных коммуникационных служб. Лишь в 30% научных организаций такие службы присутствуют
.

Профильное коммуникационное подразделение есть у 92% университетов из первой сотни и лишь у 21% за ее пределами. Таким образом, коммуникация более глубоко институционализирована в университетах, нежели в научных организациях страны.

Science Slam
Есть еще один интересный формат, направленный на популяризацию науки - Science Slam - мероприятие, на котором молодые ученые презентуют свои исследования в форме 10-минутного стендапа. Публика выбирает сильнейшего спикера аплодисментами.
Заключение

Я считаю, что наука - это престижно, потому что ученые могут делать новые открытия, постигать неизведанное. С помощью науки можно создавать изобретения, которые могли бы улучшить условия жизни людей. 
В работе проведен анализ существующих форм по популяризации науки. В том или ином виде часть из них в России уже существует и функционирует. Однако системно они либо не работают, либо не дают положительного эффекта. 

Проанализировав информацию о том, что делается для развития науки в нашей стране, я пришла к выводу, что для развития школьников сделано очень много. Но мне кажется, необходимо создание упрощенной системы современных практик и использование массовых форм популяризации науки. Нужна комплексная программа популяризации естественно-научных и научно-технических знаний для широкого общества, что обеспечит приток талантливой молодежи в науку и технологии. У многих детей нет доступа и возможности принимать участие в мероприятиях, заниматься в кванториумах и т.д., в школе не рассказывают о событиях научной жизни. Поэтому для всех детей должна быть единая платформа, где может найти информацию каждый заинтересованный.   

И еще – для будущего наших умов – после школы, института – необходимо создать престиж профессии ученого в деле – чтобы туда захотелось пойти, и дети стремились к этому. 

Популяризация науки – это средство повышения интереса молодежи к исследовательской деятельности. И нужна для того, чтобы из большого количества привлеченных детей пусть единицы, но стали великими учеными. Ведь интерес к науке закладывается в раннем возрасте.

Для этого нужен единый оператор управления, который будет аккумулировать усилия организаций, ученых, общества. И, разумеется, нужна государственная поддержка на высшем уровне. И еще – необходимо создавать «очаги» науки не только в крупных городах, а по всей стране, чтобы каждый ребенок мог получить доступ к знаниям. Ведь именно стопроцентный охват детей научно-исследовательской деятельностью позволяет выявить самых талантливых.

Итак, в работе проведен анализ форм и современных практик для популяризации науки среди молодежи в нашей стране, были изучены имеющиеся площадки для образования и научной деятельности. 

Моя гипотеза подтвердилась, популяризация науки способствует повышению престижа научно-исследовательской деятельности и формированию интереса к научной деятельности среди детей и молодежи и ведет к развитию науки.

Во все времена и при любом государственном устройстве будут находиться ребята, которым интересно узнать, как устроен мир. Задача взрослых — создать условия, чтобы они могли реализовать свои потребности. Рецепт успеха прост: обеспечить не на словах, а на деле финансирование научных исследований, дать возможность талантливым выпускникам университетов достойно жить, работать и создавать семью. А для школьников — создавать центры, в которых они могли бы найти и реализовать себя.

Практическая значимость работы

Сделанные выводы на основе результатов проведенного исследования и результат работы могут быть использованы школами. Распространение информации о популяризации научной деятельности среди молодежи будет способствовать повышению уровня осведомленности о результатах научной деятельности, инновационных продуктах и решениях, вовлечению молодежи в научно-техническую и инженерную деятельность, повышению изобретательской активности.
Изучив многие интернет источники, можно сделать вывод, именно популяризация науки способна снять существующую дезориентацию в обществе и принести уверенность в завтрашнем дне. Поэтому наука просто обязана быть открытой, понятной и доступной для широких масс, идти «в люди», говорить с ними на понятном и доступном языке
. 

Что касается меня, то я, в дальнейшем, хочу продвигать российскую науку, помогать ученым, заниматься соблюдением их прав и защитой. А может быть, у меня получится реализовывать в жизнь изобретения наших ученых.

Пока я планирую принимать участие в олимпиадном движении, конкурсах научно-исследовательских работ и проектной деятельности, посещать музеи и мастер-классы. Пока я пытаюсь популяризировать науку в социальных сетях.
Закончу словами ученого Стивена Хокинга: «Человечество должно переосмыслить отношение к планете и к тому, как мы используем ее ресурсы; пересмотреть наши отношения друг с другом и иными живыми существами; избавиться от ядерного оружия, положить конец голоду и более справедливо распределять мировые богатства. В конце концов, нужно сделать доступным научное образование во всем мире. Это будет вдохновлять молодых людей изучать Вселенную, решать проблемы и заниматься исследованиями».
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