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Введение.
Бактерии одними из первых появились на нашей планете. Распространены они повсеместно. Бактерии обитают на дне водоёмов, в почве, могут выдерживать как низкие, так и высокие температуры.
Значение этих организмов в нашей жизни неоспоримо. 

Цель нашей работы: 

изучение бактерий, которые нас окружают в повседневной жизни.

Задачи:

•
узнать какие бывают бактерии (полезные и неполезные);

•
исследовать на практике какие бактерии живут на телефоне, дверной ручке, клавиатуре.
Методы исследования:

· Поиск информации.

· Изучение источников исследования.

· Анализ информации.
· Эксперимент.
· Обобщение.

II. Основная часть

2.1 Теоретическая часть.
Бактерии живут всюду: и в море, и в воздухе. Это крохотные микроскопические организмы. Бактерии существуют на коже человека и свободно парят в воздухе. В помещении в каждом кубометре воздуха содержится до 1 млн. бактерий. Например, если мы нарисуем точку карандашом и посчитаем бактерии, то в нее может поместиться около сотни бактерий.  По внешнему виду бактерии бывают разные и их совокупный вес больше, чем вес остальных живых существ. Бактерии размножаются, постоянно делясь надвое. Это происходит так быстро, что за сутки одна бактерия может превратиться в 4 тысячи миллионов бактерий.

Бактерии переносят низкие и высокие температуры и могут жить в самых экстремальных условиях. Например, единственные организмы, обнаруженные в Мертвом море, — это именно бактерии (фото № 1).

 Бактерии принадлежат к числу древнейших обитателей земли. Были найдены реликты бактерии, живших 3 миллиарда лет назад. Некоторые бактерии могут питаться, используя солнечную энергию. Этот процесс называется фотосинтезом. Также в каждом городе имеется тысячи километров труб, по которым использованная вода поступает на очистные сооружения. На них трудятся целые колонии бактерий, которые очищают воду.

Но большинство бактерий живут на живых растениях и животных или их останках. Некоторые бактерии уничтожают мёртвые растения и животных. Это бывает полезно, потому что данный процесс способствует возвращению ценных питательных веществ в почву и многие растения могут использовать их для своего роста.
Большинство бактерий человеческого организма очень полезны для него. В кишечнике любого человека содержится примерно три килограмма бактерий. Эти друзья человека помогают ему справиться со всеми трудностями. Самые полезные бактерии -бифидобактерии. Если их в организме 98%, то человек здоров. Бифидобактерии — это настоящие стражи человеческого организма. Как только в него захочет проникнуть какая-либо болезнетворная бактерия, бифидобактерии вступают с ней в бой и убивают ее.

Полезные бактерии нужно поддерживать в организме, так как они очень сильно помогают ему. Людям необходимо употреблять кисломолочные продукты, так как в них содержится много бифидобактерий. Тысячелетиями человек использовал молочнокислых бактерий для производства сыра, йогурта, кефира, уксуса, а также квашения.

Полезные бактерии защищают наш организм. Более того, в будущем станет возможным использовать бактерии как биомаркеры заболеваний. То есть по ним можно будет судить о характере болезни.

 Однако некоторые бактерии очень вредны нам. Вредные бактерии вызывают тяжёлые заболевания у человека (туберкулёз, сибирскую язву, ангину, пищевые отравления, и др.), животных и растений (например, бактериальный ожог яблонь). Благоприятные внешние условия увеличивают скорость размножения бактерий и могут вызвать эпидемии. Вредоносные бактерии называются также микробами. Их можно убить антисептиками или лекарствами, которые называются антибиотики. 

 В повседневной жизни мы контактируем с различными людьми и вещами: телефоны, дверные ручки, клавиатура, деньги и т.д. 

Под руководством моего преподавателя был проведен практический опыт по выращиванию бактерий, которые нас окружают и с которыми мы каждый день сталкиваемся.

Для выращивания, выделения и длительного сохранения микроорганизмов используют различные питательные среды Основные требования к ним: достаточное количество питательных веществ, определенные реакции среды, стерильность и т.д. По физическому состоянию питательные среды бывают плотные, жидкие и полужидкие. В состав плотных питательных сред входит агар-агар или желатин.  

Агар — это желеобразная субстанция, используемая для выращивания культур бактерий. Делается агар из красных и бурых водорослей, он представляет собой идеальную среду для многих разных видов микроорганизмов.
2.2 Опытная часть.

В кастрюле мы развели порошковый агар из расчета 1,5 чайной ложки на каждую 10-сантиметровую чашку Петри в 180 миллилитрах горячей воды. Довели воду до кипения, прокипятили ее в течение минуты. Питательная среда считается готовой, когда порошок полностью растворился, а сама жидкость — стала прозрачной.

Дали питательной среде остыть, затем перешли к следующим шагам.

Подготовили чашки Петри. Это небольшие плоские чашки из стекла или прозрачного пластика. 
У чашек Петри есть две части, верхняя и нижняя, они вставляются друг в друга, чтобы защитить культуры микроорганизмов от воздуха и прочих потенциальных источников заражения, а также это сдерживает газы, выделяемые микроорганизмами в ходе фазы роста. Чашки Петри должны быть стерильны. Иначе результаты эксперимента по выращиванию бактерий будут недостоверны. Если вы покупаете чашки Петри, то они должны продаваться в герметично запакованной упаковке (такие чашки предварительно простерилизованы холодным методом)- у нас были именно такие.

Мы достали чашки из упаковки и разделили половинки. Очень аккуратно залили питательную среду в нижнюю половинку чашки тонким слоем, только лишь покрывающим дно.

Быстро закрыли чашку Петри, чтобы не допустить попадания в агар бактерий из воздуха. «Готовые» чашки Петри спокойно постояли 30 минут, пока питательная среда на остыла и не затвердела (готовая питательная среда напоминает желе).

Если вы не планируете немедленно заселять бактерии в их новый дом, то чашки Петри необходимо поместить в холодильник до тех пор, пока не придет их час. Хранить чашки Петри в холодильнике нужно вверх дном. Так на крышке не будет скапливаться конденсат, который потом будет капать обратно и портить питательную среду.

Чашки Петри с питательной средой могут выдержать в холодильнике пару месяцев. Когда придет их черед, достаньте чашки из холодильника и дайте им нагреться до комнатной температуры (фото № 2).

 Мы подсадили культуры бактерий в 3 чашки Петри с клавиатуры, с телефона и с дверной ручки.

 Тут есть два метода — либо прямой контакт, либо отбор образцов.

Прямой контакт: в этом случае бактерии попадают на агар через… да, через прямой с ним контакт. Один из самых распространенных методов проведения подсадки таким образом — это просто легонько коснуться пальцем поверхности питательной среды (до или после мытья рук — неважно). 

Отбор образцов: этот метод позволит вам провести забор образцов микроорганизмов с любой поверхности и перенести их в питательную среду. Все, что потребуется, — ватные палочки. Мы провели стерильной палочкой там, откуда брали образец микрофлоры, затем провели тем же концом палочки по поверхности питательной среды. 

Далее запустили процесс наблюдения (фото № 3).

2.3 Практическая часть.
Хранили мы чашки Петри кверху дном в комнатной температуре, чтобы случайные капли конденсата, падающие с крышки, не испортили красоту колонии микроорганизмов. Если нужно, чтобы микроорганизмы росли медленнее, то их всегда можно переставить в более прохладное место.

Мы проводили исследование на 4-ый день роста.

Фото материала сделано через микроскоп. Данное фото демонстрирует наличие бактерий в чашке петри в результате отбора проб с телефона спустя 4 дня.

Итак, мы взяли образец микрофлоры с телефона, с клавиатуры и с дверной ручки. Вот что у нас получилось спустя 7 дней. Фото без микроскопа.  На нем мы можем наблюдать плесень, выращенную в домашних условиях. А как мы знаем, плесень – это мелкие грибы, которые относятся к микроорганизмам (фото № 4).  
Сделали вывод: 

Еще доктор Флеминг заметил, что вокруг каждого пятна плесени была область, в которой бактерий не было. Флеминг занимался исследованиями стафилококков. Но, не закончив работы, этот врач ушел из отдела. Старые чашки с посевами колоний микробов еще стояли на полках лаборатории - уборку своей комнаты Флеминг всегда считал зряшной тратой времени. Однажды, решив писать статью о стафилококках, Флеминг заглянул в эти чашки и обнаружил, что многие из находившихся там культур покрыла плесень. Это, впрочем, было неудивительно - очевидно, споры плесени занесло в лабораторию через окно. Удивительным было другое: когда Флеминг стал исследовать культуру, то во многих чашках не оказалось и следа стафилококков - там была только плесень и прозрачные, похожие на росу капли. Неужели обычная плесень уничтожила всех болезнетворных микробов? Флеминг немедленно решил проверить свою догадку и поместил немного плесени в пробирку с питательным бульоном. Когда грибок развился, он поселил в ту же чашку различные бактерии и поставил ее в термостат. В последствии он выделил молекулу, ныне известную как «пенициллин». Это и был первый современный антибиотик (фото № 5-7).
В ходе исследования мы еще раз убедились, что бактерии настолько малы, что их нельзя увидеть невооруженным глазом, и часто миллионы бактерий сгущаются в небольшом месте. Растущие бактерии в питательной чашке Петри агара - отличный способ увидеть бактерии, потому что каждый становится колонией тысяч бактерий. Агар служит пищей для бактерий. Растущие бактерии могут быть сложными, поэтому не сдавайтесь, если ваша первая пара попыток потерпит неудачу. Когда вы их выращиваете, подсчитайте количество колоний и обратите внимание на различия в цвете, форме и других свойствах. 
Из нашей практической работы мы, как и доктор Флеминг, сделали вывод, что плесень вырабатывает вещество, убивающее бактерии. 
Наше исследование позволяет узнать со сколькими бактериями мы сталкиваемся каждый день: телефон, компьютер, ручки двери; в ходе исследования мы сравнили у промытых рук меньше бактерий, чем у немытых рук; также мы узнали разницу отбора проб прямым и опосредованным способом; смогли наглядно убедиться, что происходит с колонией бактерий, если в нее добавить моющее средство и т.д.
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Приложение.
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Фото № 6 Фото наших образцов через микроскоп на 7 день. Фото с образцами, отобранными с ручки двери и клавиатуры
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Фото № 7. Фото наших образцов через микроскоп на 7 день. Фото с образцами, отобранными с телефона.
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