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Введение

В последние десятилетия в разных странах наблюдается резкое возрастание интереса к жизни малых народов, населяющих нашу планету - их истории, культуре, верованиям и духовным ценностям. 

Многие историки, фольклористы и другие специалисты, посвятившие себя изучению истории и культуры коренных малочисленных народов Сибири, в своих исследованиях очень часто проводят параллели с индейскими культурами Северной Америки. Кроме того, следует указать на возрастающий в последнее время интерес к удивительному, необычному, иррациональному. Данный интерес можно объяснить обезличением современной культуры, что также заставляет обратиться к поискам изначальной духовной чистоты, к формированию образа не испорченного цивилизацией «первобытного дикаря», живущего в гармонии с природой и с самим собой. С этой точки зрения большой интерес представляет изучение явления шаманизма в обеих культурах. Так как, являясь осмыслением мира, шаманизм придает значимость человеческому существованию.

Всё вышесказанное позволяет говорить об актуальности данного исследования, так как возрастающий интерес к культурам малочисленных народов объясняется желанием сохранить эти культуры.

Цель - изучение явления шаманства в жизнедеятельности Якутов и коренных народов Северной Америки, с последующим определением сходств этого явления в двух культурах.

Поскольку в своём исследовании мы стремимся определить сходство двух культур посредством изучения явления шаманизма североамериканских индейцев и якутов это определяет новизну данной работы.

Для достижения поставленной цели были определены следующие задачи: 
1. изучить и провести теоретический анализ литературы и Интернет-ресурсов по данной теме; 

2. изучить и определить сходства и различия якутского шаманства и шаманства североамериканских индейцев на примере ритуала посвящения шамана, символики шаманского бубна и обрядового кругового танца; 

3. выяснять как продолжают существовать древние традиции шаманства в обеих культурах;
4. провести анализ проделанной работы.

Предмет исследования – это ритуальный и обрядовый комплекс, космология в якутском и североамериканском шаманизме

Объект исследования шаманизм как неотъемлемая часть культурного наследия якутов и коренного населения Северной Америки.

Гипотезой исследования является предположение, что шаманские традиции в культуре Якутов и Североамериканских индейцев имеют сходства, а, следовательно, можно предполагать, что эти народы-родственные.

Практическая значимость исследования заключается в том, что материалы, выводы и результаты данной работы могут быть использованы в курсах по истории культуры, КНЯ, истории религии.
Методы исследования, использованные в работе:

Теоретические: 

· подбор, изучение и анализ литературных источников по данной теме; 

· анализ материалов сети Интернет; 

· систематизация имеющегося материала, его сравнение, сопоставление;

Эмпирические: 

· интервьюирование – беседа с работниками культурно-этнографического центра и Нерюнгринского музея истории освоения Южной Якутии имени И.И. Пьянкова.
При изучении якутского шаманства мы опирались на труды таких учёных, исследователей как Т.И. Борко, М. Элиаде, Ксенофонтов Г.В., Жеребина Т.В, изучая шаманство коренных народов Северной Америки мы ориентировались на труды Дж. М. Уайта, М.Элиаде, Ю. П. Аверкиевой.

Глава I
 ШАМАНИЗМ КАК ОДНА ИЗ ДРЕВНИХ ФОРМ РЕЛИГИИ ЧЕЛОВЕЧЕСТВА

1.  Понятие шаманизма в научной литературе. Этапы изучения данного феномена.

       Энциклопедия «Народы и религии мира» определяет шаманство (шаманизм) как одну из наиболее ранних форм религии, возникшей, по всей вероятности, еще в каменном веке в безгосударственных обществах, хозяйство которых базировалось на охоте. Шаманство сохранилось у многих народов мира - в Африке, Северной и Восточной Азии, у индейцев Америки и другие. Но оно находится у них на разных стадиях развития. Так, в Сибири, шаманство еще в середине XX века существовало в ярких сложившихся формах; в культурах некоторых европейских народов, например, у венгров, выявлены лишь его пережитки, а у аборигенов Австралии удалось обнаружить даже его зачатки. [1]
 Т.И. Борко в своей монографии «Шаманизм: от архаических верований к религиозному культу», указывает на то, что объяснение термина «шаман» принадлежит российскому историографу немецкого происхождения. Г.Ф.Миллеру и российскому историку, и археологу немецкого происхождения И.Э.Фишеру. Этимологию слова ученые возводят к тунгусскому «саман», что значит «исступленный», «восторженный». Интерес к шаманскому обряду проявили участники Академической экспедиции 1769—1774 г. И.Г.Георги («О шаманском языческом законе»), Н.Я.Озерцовский, В.Ф.Зуев («Материалы и исследования по этнографии народов Сибири»).  Охарактеризовав ритуал, атрибуты, одежду, они попытались определить функции колдуна и его положение в обществе, но видели его назначение и роль лишь в сфере бытовой магии.

Далее Т.И. Борко указывает, что следующий этап в изучении шаманизма (XIX век) связан с разработкой проблем более высокого уровня: шаманство рассматривается в связи с социальной организацией общества и с установленными в данном обществе нормами поведения. Крупные открытия в этой области были сделаны в этот период финскими исследователями (И.Тикканен, А.Алквист, Ф.Р.Мартин). Видное место среди них занимает М.А.Кастрен. Он не только подробно описал шаманского костюма с разъяснением назначения всех его частей, деталей, о делении волхвов на больших, совершающих племенные сезонные камлания, и малых, в функции которых входили индивидуальные камлания с целью излечения, но и ставит вопрос о социальном статусе шамана в роду, о его положении жреца, в ведении которого находится юрта-кумирня, соблюдение установленных правил жертвоприношения.

В своей работе Т.И. Бортко выделяет также и третью фазу в изучении шаманизма (1920—1930 гг.), которая на его взгляд может быть выделена на основании введения в область исследования нового круга проблем преимущественно психологического характера: Е.Г.Кагаров, Г.В.Ксенофонтов рассматривают явления транса, «культ сумасшествия» в шаманизме. В.Р.Богораз, Г.Старцев, JI.Я.Штернберг большое внимание уделяют вопросам избранничества и обучения шаманов, их взаимодействия с духами. Так же автор указывает на следующий этап исследований в области шаманизма, начавшийся с 50х годов XX столетия, когда учёные стали рассматривать данное явление в культурологическом аспекте, в работах таких зарубежных исследователей как К. Леви-Строс, М.Элиаде, А.Л.Кребер, Е.М.Лоэб, Н.К.Чэдвик. Отечественные учёные С.А.Токарев, А.М.Михайлов, Н.Л.Жуковская рассматривают шаманизм как форму религии.

Изучая феномен шаманизма, мы узнали о существовании такого понятия как «неошаманизм», о котором в своей книге «Путь шамана» говорит Майкла Харнера, американский антрополог. Изучая шаманизм в различных культурах, он стал первым популизатором шаманских практик. Харнер утверждает: «Любой человек может научиться классической шаманской технике: путешествию в мир духов». [16] Им был введен термин «базовый шаманизм», который означает: базовые шаманские техники, освобождённые от культурно-социального контекста. Обучение этим техникам и их использование и составляет основу сегодняшнего наследника древних техник — неошаманизма. Американский антрополог утверждает, что «неошаманизм сегодня может стать источником реализации человеческой потребности выходить за пределы собственного эго, ощущать причастность к силам и смыслам большим чем мы сами». [16]
2. Шаманизм как древняя форма религии.

Под религией следует понимать совокупность веры в богов (духов), вероучения, основанного на мифах, и культа, состоящего из обрядов и ритуалов. По своей сущности, религия, как совокупность вероучения (мифов) и поведения (ритуалов), «выходит за пределы всякой культуры». Миф и ритуал всегда были неразрывной частью в религии. «Шаманизм — особая стадия в развитии религиозных верований человечества, сложившаяся во времена, когда основными средствами жизнеобеспечения были охота, рыболовство и собирательство». [2] 

Мирча Элиаде пишет, что шаманизм в строгом смысле — это прежде всего сибирское и центральноазиатское религиозное явление. Это слово пришло к нам через русский язык от тунгусского - шаман. [17]
В статье «Культура народов Севера. Шаманизм» находим следующее описание идеологии, присущей шаманизму «для идеологии шаманизма характерны одушевление или одухотворение всего окружающего мира, населенного духами, представления о всеобщей взаимосвязи в природе (включая и людей), тесной связи человека с космосом, его способности приобретать качества духа и посещать иные миры. Духов нередко представляли в виде людей или человекообразных существ (с одной ногой, без головы и т.д.); широко распространенный (и древнейший) их облик — животное. Этому мировоззрению соответствуют и особенности культа, основанные на вере в необходимость иметь посредника между людьми и божествами (духами). Задачи такого посредника (шамана) многообразны: испрашивать у богов и духов благополучия и здоровья, обильного потомства людям и животным, удачи в промыслах, защиты от бед, исцеления сородичей от болезней. Шаманы должны также провожать души умерших в иной мир, служить богам и духам, добиваясь их благосклонности. Своих целей шаман достигал при содействии духов-помощников, без которых он был бессилен. Его избирали и наделяли особыми свойствами духи-покровители, благодаря им он общался со сверхъестественными существами и посещал иные миры. Шаману недостаточно верить в свое призвание, он должен доказать окружающим, что способен выполнять свое предназначение. Деятельность шамана — одна из социальных функций, оформившаяся в эпоху родоплеменного строя: в общении с духами и божествами он выступал как защитник и представитель своего рода. У многих народов считалось, что шаманский дар передается по наследству». [22] Рассматривая деятельность шамана следует также упомянуть о шаманских камланиях.  Камлание – (от тюркского «Кам» - шаман.), то есть его общение с духами во время ритуальной пляски. «Смысл камланий заключается в переговорах с духами и божествами, нередко предполагавшие путешествие в иные миры. Движениями, пением, речью шаман пояснял присутствующим, где он странствует, что с ним происходит. Камлание могло проводиться днем и ночью, в доме и под открытым небом». [22] Чаще всего проводили шаманский обряд, чтобы вылечить больного. Повсеместно было распространено убеждение, что недуг вызван враждебными духами, укравшими душу человека. Шаману предстояло отыскать ее и вернуть больному. Во многих случаях заболевшие выздоравливали, ибо вера в помощь шамана способствовала мобилизации сил организма.

В статье «Дух-покровитель и духи помощники в шаманизме» мы нашли следующее описание особенности шаманизма, «непременная особенность шаманизма - вера в духов; без этого шаманство невозможно. Духи эти многочисленны и очень разнообразны; есть и зооморфные, и антропоморфные. У каждого шамана был свой личный дух-покровитель. Ему шаман как бы служит, и шаманисты верят, что этот дух сам избирает шамана для такого служения. Считается, что такой избранник духов не в силах отказаться от шаманского "призвания" и иногда принимает его против воли. Чаще этот "призыв" сказывается в возрасте полового созревания: человек заболевает, иногда делается как будто помешанным; и болезнь эта рассматривается как "зов" духа. Иногда дух является будущему шаману во сне. Перед принятием шаманской профессии духи "мучают" кандидата, доводят его почти до смерти». [27]
В этой же статье даётся описание духа-покровителя шамана, «помимо духа-покровителя у каждого шамана есть духи-помощники. В них заключается его сила. Считается, что дает ему их его дух-покровитель. Если шаман служит своему духу-покровителю, то духи-помощники служат шаману. Они выполняют разные его поручения, помогают сражаться с враждебными духами, узнавать то, что сокрыто от других людей. Чем сильнее шаман, тем больше у него помощников. 

Далее, здесь же «прочих духов, которыми будто бы густо населен мир, шаманисты чаще всего считают злыми духами, враждебными человеку, вызывающими болезни и пр. Задача шамана - бороться с ними или же откупаться от них посулами и жертвоприношениями. Шаманы постоянно требовали от тех, кто пользовался их услугами, принесения жертв, по большей части кровавых. Это было очень разорительно для шаманистов: если человек болел долго, он нередко лишался всего скота, который приходилось приносить в жертву духам по требованию шамана, и становился нищим. В вере в злых духов, окружающих человека и непрерывно ему угрожающих, отразился страх перед суровой природой, перед болезнями и прочими несчастьями». [27]
3. Особенности шаманизма якутов. 

Говоря об особенностях якутского шаманизма, следует отметить, что исконная религия Саха, «включает в себя архаичные черты мировоззрения как веру в существование душ, духов и божеств, почитание священного огня, солнца, луны, деревьев, птиц, зверей и животных, магию. В течение многих веков все эти культы органично переплетались, образуя единую систему шаманизма. О глубокой древности шаманства свидетельствует захоронение женщины-шаманки эпохи неолита, обнаруженное на севере Якутии. К периодам каменного, бронзового и раннего железного веков относятся петроглифы — наскальные рисунки шаманистического содержания. В них можно увидеть танцующих человечков, зооморфных духов — покровителей шаманов, строение Вселенной и «путешествие» шаманов в потусторонние миры».  [31]
В своей статье «Особенности шаманизма Саха» Валерий Васильев, кандидат исторических наук указывает, что такие религиоведы и этнографы как Ксенофонтов Г.В., Новик Е.С., Жеребина Т.В., считают, что в основе исконной религии якутов лежат постулаты, общепринятые во всех мировых и национальных религиях. Учёные утверждают, что шаманизм народа Саха представлял собой очень гибкий, жизнеспособный источник духовного развития, имел пантеон духов и богов, посредников-шаманов и народную массу, которая верила и нуждалась в них. Суть религии заключается в установлении связи между обществом и божествами путем проведения жреческих ритуалов. [29]
Далее В. Васильев пишет, что «в религии якутов объединяющим началом служил культ природы, соподчиненность жизнедеятельности общества с космическим ритмом Вселенной. В быту это выражалось через любовь к родному очагу, дому, малой родине, которые обозначались образами различных духов и богов. Традиционная религия якутов была глубоко гуманной благодаря своему экологическому содержанию общей картины мира. Категории добра и зла были понятиями вечными и неискоренимыми. Исчезновение одного из двух начал привело бы к нарушению космоса и наступлению хаоса. Стремление народа к духовному равновесию и гармонии выражалось и в том, что шаманизм проявлял удивительную толерантность к другим религиозным учениям». [29]
В якутском шаманстве присутствует образ Мирового древа напоминающий, что высший смысл бытия заключается в продолжении человеческого рода. Человек как существо божественного происхождения (айыы ай-мага) представляет собой составную часть природы. 

Архаичной формой якутского шаманизма признано белое шаманство, бытовавшее до ХIХ века. Оно служило культу исключительно созидающих общеплеменных божеств Айыы, «обитающих» на небесах. Обряд справляли как шаманы, так и шаманки. Так, Дьякова В.П. указывает, что архетипом белого шаманства является культ женского божества Айыысыт, имеющий южное происхождение, обряды которого совершали исключительно шаманки – «удаган» — жрицы культа огня.

 В.Ф. Трощанский так же выделял так называемых «белых» и «чёрных» шаманов в якутском шаманстве. «Белый» шаман или «айыы ойууна», является по сути жрецом, служителем культа добра, верхних светлых духов. Он обращается только к верховным, так называемым «белым», светлым богам, и желает людям только добра и благополучия. Функция же «чёрных» шаманов заключалась в обращении к злым, черным духам и назывались иногда «сиэмэх ойууттар». И эти «черные шаманы», иногда занимались знахарством. Кроме того, черные шаманы справляли обряды и белых Айыы, придерживаясь всех канонов культа небожителей и дополняя их новыми элементами. [14]
Главным призванием «черных» шаманов, все же, являлось избавление своих сородичей от всех напастей и бед за определенное вознаграждение.
4. Особенности шаманизма североамериканских индейцев.
В своей книге «Культурология. История мировой культуры» Маркова А.Н. указывает на то, что ни в одной из стран Северной Америки до сих пор не были найдены останки человекообразных обезьян или доисторических людей. Этот факт говорит о том, что первые люди современного типа пришли в Америку извне. Последние исследования показывают, что коренные народы Северной Америки относятся к монголоидной расе и генетически наиболее близки жителям Алтая, Сибири и Монголии. [6]
Далее, здесь же автор пишет, что основная масса индейцев Северной Америки - восточные племена (ирокезы, алгонкины, мускоги), племена прерий (группа племен сиу и другие), а также лесные канадские племена - ко времени колонизации достигли сравнительно высокого культурного уровня развития. Это народы, занимавшиеся, в особенности в восточных районах, земледелием в сочетании с охотой, в большинстве оседлые, знавшие гончарство.

У большинства из них еще господствовала материнско-родовая организация, но в некоторых местах наметился уже переход к отцовско-родовому укладу, а у племен прерий - к кочевым территориальным группам.

Различные племенные жизненные стили североамериканских индейцев выливались в контрастирующие друг с другом религиозные ориентации: старые охотничьи религии и новые земледельческие.

В первом случае человек в одиночку искал помощи и защиты у сверхъестественных сил, необходимых ему в жизни и охоте. Лишь в экстремальных случаях, когда иссякали собственные ресурсы, он обращался либо к знахарю, либо к помощи коллективного ритуала. В аграрных обществах, напротив, индивидуализм подавлялся, и основными были ритуализм, кооперация и коллективизм, концентрирующие энергию членов племени для достижения общего результата. [6]
В настоящее время самобытная культура большинства индейских племен совершенно исчезла, и от племен после колонизации, продолжавшейся четыре столетия, сохранились лишь небольшие группы, по большей части изгнанные с прежних земель и перемешанные в так называемых резервациях. 

Изучением культуры, быта и в том числе религии североамериканских индейцев занимались такие антропологи как Ф. Боас и Р. Лоуи, Дж. Уолкер, О. Хульткрантц, Дж.М.Уайт и другие.  Изучая особенности шаманизма одной из главных ценностей для североамериканских индейцев, учёные определяют так называемого Небесного Отца. Сами индейцы называют его Великий Дух, и почитали все, что было с ним так или иначе связано. В книге Джона Уайта «Индейцы Северной Америки. Быт, религия, культура» находим следующее описание мифологии североамериканских индейцев: «Высшее божество в мифологии индейских племён Северной Америки играет роль создателя мира и людей. Индейцы считают, что земля, вода, огонь и воздух стихии подвластны ему. 

Вера в то, что окружающий мир состоит из одушевленных, отражающих высшую сущность предметов и является «живым», говоря научным языком, называется аниматизмом. Существующую в природе сверхъестественную силу, носителями которой могут быть отдельные люди, животные, различные предметы, а также «духи» индейцы называют «маной». Манипулирование маной применялось для достижения ближайших целей: хорошей погоды, обильного урожая, излечения от болезни, успеха в любви или победы в сражении. 

Североамериканские индейцы называли эту сверхъестественную силу по-разному. Сиу называли высшую силу, воплощающуюся в окружающих предметах, вакан или ваконда; племена алгонкинской языковой группы – манито или манидо; ирокезы – оренда. Высшая сила может воплотиться в людях, пользующихся уважением и влиянием: это могут быть вожди племен, жрецы, мастера ремесел, выдающиеся воины. Индейцы также верили, что во всех окружающих предметах живут духи, призраки, чудовища, а также различные существа, обитающие в заброшенных деревьях, реках, горах и время от времени выходящие оттуда наружу. Индейские племена, поклонялись многим божествам, то есть были политеистами, хотя признавали, что какое-то из божеств может быть более могущественным, чем остальные». [15, с.29]
Мифология североамериканских индейцев сложна, многогранна и крайне необычна. В мифологии индейцев нашли отражение природа, земля и человек. Такая практика сложилась потому, что люди неустанно искали себе союзников. К этому их подталкивала сама жизнь и окружающая действительность. Проводниками же в сакральный мир считались шаманы, вожди и старейшины племен. Опытные мастера магических слов - шаманы молили духов о дожде или солнце, и силы природы подчинялись им.

 Д. Уайт указывает на то, что во многих племенах шаман был единственным, кто мог общаться с высшими силами, являясь обладающим исключительными правами посредником между ними и соплеменниками. В ряде племен, помимо шаманов, были жрецы – часто это были сэчемы, или племенные мудрецы, которые должны были выполнять определенные вверенные им религиозные функции. Аналогично тому, как у индейцев были добрые и злые духи и божества, у них также проводилось различие между добрыми и злыми чарами, между хорошей – «белой» и плохой – «черной» магией. Последняя обычно называлась колдовством, и порой шаман обладал пугающими людей колдовскими чарами. Однако те, кто обладал способностями и наклонностями к черной магии, предпочитали держать это в тайне: у индейцев колдуны и ведьмы не пользовались уважением и авторитетом в обществе, как и в средневековой Европе. [15, с.28]
Изучая особенности шаманизма североамериканских индейцев многие учёные, такие как В. Стефансон, отмечают, что для этих народов весь мир населен многочисленными духами, которые живут в воздухе, в ветре, в воде, на земле. Индейцы верят, что от духов зависит успех хозяйственной деятельности. Эти духи связаны с шаманами, составляя как бы их личную собственность. Свободных духов, которые бы не находились в личной зависимости от тех или иных шаманов, нет. Так, В.Стефансон сообщает об одном интересном веровании канадских индейцев (район Маккензи). Учёный рассказывает, что индейцы считают, будто человек, если он собирается быть шаманом, должен запастись духами-помощниками. Так как свободных духов нет, нужно ждать, пока умрет тот или иной шаман, чтобы унаследовать его духов. Помимо тех духов, которые нужны шаманам для врачевания болезней, существуют духи - хозяева природы. 

В книге Токарева С.А. «Религия в истории народов мира» представлена следующая информация о шаманизме североамериканских индейцев: «у калифорнийских индейцев отмечен шаманизм, хотя и неодинаковый у разных племен. У северных племен преобладало женское шаманство, у других шаманами бывали и женщины, и мужчины. Далее автор указывает на то, что «главная функция шаманов состояла в лечении. Но по методам лечебной деятельности шаманы у большинства племен распадались на две группы. Одни - более "слабые" шаманы - занимались диагностикой болезней, они должны были только определять причины заболевания, а лечить не могли. Другие - более "сильные" - не только узнавали причину болезни, но и лечили ее». [13]
Рассмотрев особенности шаманизма якутов и североамериканских индейцев можно сделать вывод, что в обеих культурах для мировоззрения шаманистов характерен анимизм - одухотворение всего, что окружает человека - предметов, растений, животных; вера в многочисленных злых и добрых духов, способных влиять на жизнь и смерть человека, вызывать у него болезни, обеспечивать удачу и обрекать на несчастья. Как и якуты североамериканские индейцы верили в существование добрых и злых духов. Представители и того и другого народа убеждены, что влиять на духов, быть посредником между ними и людьми может главным образом шаман. Суть религии заключается в установлении связи между обществом и божествами путем проведения жреческих ритуалов. Проводниками в сакральный мир в обеих культурах считались шаманы.

Примечательно, что и у якутов, и у некоторых индейцев функции шамана могли выполнять как мужчины, так и женщины. Как у якутов, так и индейцев шаманство было наследственным, и считалось, что после смерти шамана его дух переходит его потомкам. Мы не нашли в источниках информации о том, что у индейцев было разделение среди шаманов на «белых» и «чёрных» как у якутов, но выяснили, что индейские шаманы разделялись на «слабых», которые занимались диагностикой болезни и «сильных», которые были способны её вылечить. В некотором смысле «белых» якутских шаманов можно сравнить с индейскими жрецами «сэчемы», задача которых заключалась обращении к светлым духам, с тем чтобы попросить благополучия во всех предстоящих делах и решении важных вопросов. 

5. Шаманская космология народа Саха и североамериканских индейцев. 

Шаманская космология (представление об устройстве мира) - это воззрения не только одного шамана, но и всего его племени. Просто шаман - «специалист», знаком с устройством мира лучше своих соплеменников, потому что сам не раз побывал в разных мирах. По воззрениям многих народов, Вселенная состоит из трёх сфер: подземного мира, мира людей и небесного мира. Так, у якутов небесный мир - это многоярусное пространство, где на высшем девятом ярусе восседает Верховный Бог Ур Аар Тойон - Белый Господин Творец, подобный Солнцу, создатель Вселенной (у него есть и другое имя - Ур Айыы Тойон).

По философии якутского шаманизма, Верховный Бог заселил людьми Серединный мир, ибо беззаботная и вечная жизнь людей в Верхнем мире стала бездеятельной и потребительской. Ур наделил людей скотом и всем необходимым для жизни в Серединном мире. Он наделил человека космическим огоньком - светлым развивающимся умом, трехмерной душой - тремя кутами: Ийэ-Кут, Буор-Кут, Салгын-Кут.

Ийэ-Кут - основной Материнский кут (Ийэ-Кут на современном языке обозначает, в переводе с древнерусского, "Материнское место"). Отсюда "Ийэкутия" (Якутия) - это Материнская Земля, Земля Предков. По философии якутов, этот кут бессмертен и состоит из особого космического вещества. Ийэ-Кут человеку дается Богиней Любви через отца матери.

Буор-Кут - основной Телесный, материальный кут. Данный кут человек получает от родителей и от Природы-Матушки. Буор-Кут является телом и статью человека.

Салгын-Кут - это Воздушный, или Космический Кут. Кут, который устанавливает связь с внешним миром.

Кут - слово непереводимое, древнее, его нельзя перевести как душа. Все три кута соединяются особой Космической Силой, Космическим Огнем - Сур.

Сур - это биоэнергия, исходящая от человека, олицетворяющая его силу воли, психику. Обычно оба понятия существуют вместе как Сур-Кут и определяют человека в его телесной и духовной гармонии, вместе внедряются богами в женщину при зачатии ребенка.

Вот все четыре элемента, Ийэ-Кут, Буор-Кут, Салгын-Кут и Сур, составляющие суть самого человека, его разум, духовность, талант, добрые качества и его физическую силу, и здоровье.

Таково древнее видение мира, в соответствии с которым весь космос и все явления природы соотносятся либо с верхним, либо с нижним миром (солнце связано с верхним миром, луна - с нижним, олень, птица - верхний мир, медведь, рыба - нижний).

Один важнейший элемент картины мира присутствует в представлениях практически всех народов, знавших шаманство. Это - Мировое Древо. Оно представляет собой как бы ось мира, соединяющую верхнюю и нижнюю сферы, не дающую «небу упасть на землю». У каждого якутского шамана было «своё» дерево в реальном мире, предназначенное лично ему духами. Это земное соответствие Мирового Древа. Обод бубна шаман вырезал только из своего дерева, но так, чтобы оно не погибло, т.к. и жизнь, и сила шамана тесно связаны с этим деревом.

В понятиях якутского шаманизма Вселенная и Человек неразделимы. Человек является частью Вселенной и находит свое место в Серединном мире. Трехмерное представление Вселенной воедино соединяет в себе понятие о неразрывной связи философских понятий Светлого и Злого начал. Человек находится между ними и в полной зависимости от них. Злые силы Нижнего мира влияют на них так же, как Высшие Светлые силы Верхнего мира. Такое положение заставляет человека постоянно бороться за свое существование и за целостность своей психики. Только постоянное обращение к Светлым силам спасает его от влияния Темных сил. Обращение к Высшим Светлым силам для человека является очень большим трудом и требует от него нравственной чистоты, трудолюбия и верности.

Рассматривая представления об устройстве мира у североамериканских индейцев следует отметить, что несмотря на различия бытовой и ритуальной жизни индейских племен Северной Америки, у них присутствует основа, которая объединяет их всех. Эти люди пребывают в общей гармонии с одухотворенной природой, в которой существуют рядом боги и люди, животные, растения и души умерших; с природой, в которой все взаимосвязано, сбалансировано, имеет одни и те же божественные корни. Задача человека заключается не в том, чтобы создать новую внешнюю цивилизацию, а в том, чтобы, сотрудничая со священной Вселенной, поддерживать уже существующие красоту и порядок.

Индейцы уделяют природе больше внимания, чем какой-либо другой народ, а индейские охотники стремятся защищать природу как проявление сверхъестественного. Они охраняют деревья, потому что деревья дают свидетельства сверхъестественного, они бережно относятся к животным, потому что животные могут представлять духов, они заботятся об обширных землях, потому что земли могут явить им Бога. Природа потенциально священна или, скорее, она может стать священной материей, когда люди «общаются» со сверхъестественным в видениях, при медитации или в ритуалах.

Индейцы высоко ценят жизнь на земле, и их религия поддерживает существование человека в этом мире. Дух их религии - это дух гармонии, жизненности, энергии и любви к окружающему миру.

В книге «Культурология. История мировой культуры» можно встретить такое описание космологических представлений североамериканских индейцев: «По верованиям индейцев, Вселенная состоит из трех основных уровней: верхнего - небесного, нижнего - подземного и среднего - земного. Они соединены так называемым Мировым деревом - моделью космоса и символом связи. Его корни уходят в преисподнюю, крона достает небо, ствол соединяет их и одновременно представляет мир людей.

Несмотря на то, что Вселенная по верованиям индейцев обычно подразделяется на три уровня, можно так же отметить существование некоторых вариаций в этой картине мира. Так, индейцы племени беллакула в Британской Колумбии верят, что существуют пять миров, выстроенные друг над другом, и наш мир находится посредине. Многие индейцы пуэбло на Юго-Западе верят в существование четырех нижних и четырех верхних миров, а у племени навахо существует идея о четырех подземных мирах, также выстроенных друг над другом.

Все этажи Вселенной пронизаны сверхъестественными силами. В представлениях индейцев о Вселенной особое место отводится так называемому сверхбогу. Его часто называют «Отец Наш», хотя у каждого народа он носит свое имя (Там Ало -- у шошонов, Уакан Танка - у лакотасиу, Ауонавилона -- у зуни и т. д.). Как правило, имя Отца объединяло несколько мощных духов - это как бы квинтэссенция всех сил. «Мы думаем о нем как о небе; он покрывает весь мир. Он человек на небе. Его власть простирается над всей землей», - говорят индейцы. Верховное существо может выражать свое величие через звезды, солнце, луну. Именно оно сотворило мир и людей в момент начала всех начал, и оно же управляет всей Вселенной, обновляя ее каждый год. Рядом с ним существует целый класс могущественных богов, более важных для продолжения жизни: Отец - Солнце, Мать - Луна, Мать - Земля, а также боги Грома и Молнии, Ветра и Дождя. Они обладают сверхъестественными силами, с одной стороны, благоприятными для людей, с другой - опасными и способными причинить вред». [6, с.42]
Есть великое множество и других божественных духов, близких к человеку. Они принимают разнообразные формы и воплощают различные силы, могут быть доброжелательными к людям и нет. Места их обитания священны, опасны и встречаются по всей земле. Чаще всего это высокие горы, гейзеры и воды, населенные коварными существами, или холмы, леса и предгорья, где, как правило, живут духи-покровители. Всегда рядом с индейцем находятся тени умерших.

Изучая шаманскую космологию, мы отметили, что индейцы большое значение придают человеческой душе. Так, Стукалин Ю.В. в своей книге «Наделенные Силой: шаманы и колдуны американских индейцев» обращается к исследователю индейских религий А. Хулкранц, который в свою очередь отмечал, «что во всей Северной Америке кроме Юго-Запада в той или иной форме сохраняется вера в то, что человек наделён двумя душами: одна из них, более телесная, даёт жизнь, движение и сознание телу, другая же, душа сна или свободная, идентична самому человеку, ибо он представлен вне своего тела в различных нематериальных промежуточных зонах. Когда тело лежит пассивно или неподвижно во сне или бессознательном состоянии, эта вторая душа отправляется в путешествие в далёкие места, даже в страну мёртвых. Свободная душа обычного человека находит свой путь наугад. Шаман может преднамеренно направить свою свободную душу туда и, в отличие от непосвящённого, он обычно может потом вернуться в мир живых. Также исследователь отмечает, что несмотря на единообразие во взглядах большинства североамериканских индейцев на наличие у человека двух душ (пуэбло, алгонкины, шошоны, северные пайюты, тлинкиты и др.), существуют племена, которые верят, что их четыре (сиу, ючи, кондо)». [10]
Важную роль в мировоззрении индейцев играл так называемый миф о происхождении. В нем говорится о том, что однажды Отец-Небо (или Отец-Солнце) появился из тумана первобытного мира и стал жить с Матерью-Землей. В результате в самом глубоком слое Земли была зачата жизнь. Это были существа в определенной степени человеческого происхождения. Они понимали друг друга и обитали в недрах планеты.

Мир был пуст до тех пор, пока дети Неба (божественные силы) не вывели людей на белый свет. Тогда все существа на Земле были в определенной степени человеческого происхождения и понимали друг друга. Затем многие из первобытных обитателей планеты превратились в животных и птиц. Только люди сохранили свое первоначальное обличие, но с тех пор перестали понимать своих бывших родственников в обычной реальности. Тем не менее сохранилось внутреннее подобие различных форм жизни и поэтому, считают индейцы, все связаны и зависимы друг от друга.

Рассмотрев космологические представления якутов и североамериканских индейцев, можно заключить, что в представлениях обоих народов Вселенная, в шаманской космологии, состоит из трёх сфер: подземный мир, мир людей и небесный мир, связующим элементом, осью на которой держатся данные миры является Мировое древо.

Мы узнали, что по якутским поверьям душа человека, так же, как и Вселенная, представлена тремя Кутами: Ийэ-Кут, Буор-Кут и Салгын-Кут, связующим элементом между ними выступает Сур, представляющая собой некую биоэнергию человека, которая держит в человеке Куты. 

По индейским поверьям в человеке присутствуют от двух до четырёх душ.

Следует также отметить у обоих народов самое распространённое убеждение о сверхъестественном происхождении души (не случайно имя верховного божества переводится как Великий Дух, Бог у якутов, который незримо присутствует во всём). Как в якутской, так и в индейской космологии помимо Верховного Бога есть великое множество и других божественных духов, близких к человеку. Они принимают разнообразные формы и воплощают различные силы, могут быть доброжелательными к людям и нет. Также стоит отметить сходство в происхождении человека в космологиях обоих народов. 
Глава II.
Сходства и различия шаманства якутов и североамериканских индейцев

1.  Ритуал посвящения шамана
Изучая шаманство якутов и индейцев необходимо особое внимание уделить ритуалам и обрядам как отражению особенностей шаманства двух народов.

Фигура шамана является центральной и главной в шаманизме обоих народов. Следовательно, изучение обряда инициации шамана представляет особый интерес как в якутском, так и в индейском шаманстве.

У якутов шаманом мог стать человек, отмеченный волей богов или духов, имеющий наследственный дар в роду или вступивший в контакт с умершим шаманом. Такой человек с рождения имел какие-то особые приметы и проходил испытание болезнью, вызванной тем, что его кут уносился духами для воспитания, которые могут быть посланниками любого из трех миров. Наиболее сильный шаман воспитывался в Верхнем мире в одном из девяти гнезд священного шаманского дерева. Чем выше гнездо, тем более сильным рождается шаман.

Как пишет Вацлав Серошевский, у якутов дар шаманизма не считается наследственным. Однако эмеген (знак, дух-покровитель) не исчезает после смерти шамана и пытается воплотиться в члена той же семьи. Мирча Элиаде в своей книге «Шаманизм. Архаические техники экстаза» приводит следующие подробности шаманской болезни, описанные Н.П. Припузовым: человека, который должен стать шаманом, охватывает бешенство, затем он вдруг теряет рассудок, убегает в лес, питается корой деревьев, бросается в воду и в огонь, ранит себя ножами. Тогда семья обращается за помощью к старому шаману, который начинает обучать растерянного юношу, знакомя его с различными родами духов, способами их вызывания и овладения ими. 

Иногда речь идет не столько о настоящей болезни, сколько о постепенном изменении поведения. Кандидат становится задумчивым, ищет одиночества, много спит, видит пророческие сны, иногда с ним случаются припадки. Все эти симптомы являются только прелюдией к новой жизни, в которую кандидат входит, нередко сам не осознавая этого.

Самым трудным испытанием является этап посвящения в шаманы - эттэнии, то есть рассекание тела. Посвящаемый укрывается в глухом лесу, где для него уже построена урасу - летнее жилище конической формы, покрытое берестой. Во время сна или глубокого обморочного состояния, в котором будущий шаман пребывает от трех до девяти дней, к нему слетаются духи всех трех миров, духи всех болезней, «рассекают» тело на части и угощаются мясом и кровью его, после чего ийэ-кут - мать-душа собирает кости, и тело вновь возрождается к жизни, но уже в новом, сверхъестественном качестве. Отныне шаман может общаться с духами, может принять любое обличье.

Сами шаманы объясняют «расчленение» своего тела следующим образом. Астральное тело было расщеплено на множество частей, которые связаны с духами. Полакомившиеся астральным телом будущего шамана, духи впоследствии всегда покровительствовали ему и выполняли его волю, помогая в том числе бороться с другими шаманами.

Символический ритуал мистической смерти, часто внушаемой в виде расчленения тела и обновления органов также встречается и у племён североамериканских индейцев. Так, М. Элиаде пишет, что «у калифорнийских индейцев майду во время посвящения помещают кандидатов в канаву, наполненную «лекарством», и «убивают» их с помощью «лекарства-яда»; после этого посвящения новообращённые могут держать в руках его ангелами-хранителями раскаленные докрасна камни без какого бы то ни было вреда для себя. Посвящение в шаманы у калифорнийского племени помов «Церемония Духа» включает страдание, смерть и воскрешение неофитов: они лежат на земле, как трупы, прикрытые соломой. Такой же ритуал встречается у племен побережья — юки, хучном и мивок. Комплекс церемоний посвящения у шаманов племени помо носит примечательное название «разрезание». Шаманы луисеньо, из группы шошонов, «убивают» друг друга стрелами. У тлингитов первая одержимость кандидата-шамана проявляется в виде транса, сваливающего с ног. Кандидата алгонкинов посвящающий «побивает» магическими предметами, а затем воскрешает» [17, с.15]. Так же М. Элиаде указывает на то, что почти во всей Северной Америке обряды посвящения в тайные общества (шаманские или иные) включают ритуал смерти и воскрешение кандидата. 

Мирча Э. Так описывает процесс обретения шаманской силы у североамериканских индейцев «ритуалы посвящения, в котором обязательно уединение будущего шамана засвидетельствованы и в североамериканском шаманизме. Так, у североамериканских индейцев, юноша, достигший зрелости должен уйти в горы и там свершить некоторые деяния. Он должен построить "шалаш потения" (sweat-house), в котором будет проводить ночи; утром он может возвращаться в деревню. В течение ночи он очищается испариной, танцует и поет. Он ведет такой образ жизни иногда годами, до тех пор, пока ему не приснится, что животное, которое он хочет иметь своим духом-покровителем, появляется и обещает ему помощь. С его появлением юноша лишается чувств. Явившееся животное говорит ему, что он может его призывать, когда нуждается в помощи, и учит его специальной песне, посредством которой он сможет вызывать это животное. Именно поэтому у каждого шамана своя песнь, и больше никто не имеет права ее петь.

В этом случае обретение шаманских умений происходит в результате добровольного поиска. В других регионах Северной Америки кандидаты уходят в горные пещеры или в дикие места, пытаясь при помощи интенсивной концентрации достичь видения, которое решает вопрос о шаманской карьере. 

Если кандидат не соблюдает инструкций, полученных во сне, то он обречен на неудачу. В некоторых случаях дух умершего шамана появляется в первом сне своего преемника, но в следующих снах появляются высшие духи, которые дают ему «силу».

Души умерших считаются источником шаманского могущества у павиотсов, шошонов, у индейцев лиллуэт и томпсон. В Северной Калифорнии этот способ обретения шаманских способностей очень распространён. 

Иногда шаманская сила приходит непосредственно от Высшего Существа или других божественных существ. Например, кахуиллы из Южной Калифорнии (пустыня Кахуилла) считают, что шаманы получают свою силу от Муката, Творца, но эта сила передается через духов-хранителей (сова, лис, койот, медведь и т. д.), ведущих себя как посланцы Бога к шаманам. У мохаве и юма могущество исходит от великих мифических существ, передавших его шаманам еще в начале мира. У майду юго-востока шаманом становятся после того, как увидят во сне духов; хотя шаманизм и является наследственным, квалификацию можно получить только после таких сновидений». [17, с.24] 

Проанализировав ритуал инициации у якутов и североамериканских индейцев можно обозначить схожие черты данного ритуала, так мы определили, что в период посвящения будущий шаман переживает так называемую шаманскую болезнь: стремление к уединению, пророческие сны, лихорадка, явление духов. Как у якутов, так и у племён североамериканских индейцев присутствует символический ритуал мистической смерти и последующего воскрешения, целью которого, по всей видимости, является забвение прошедшей жизни. 

Хотя, мы всё же должны отметить незначительное, на наш взгляд, отличие в посвящении шамана. Так, у якутов большинство шаманов «избираются» духами и богами, тогда как, в Северной Америке обретение духов-хранителей и духов-помощников происходит в добровольном поиске.
2. Символика шаманского бубна.

Ранее мы указывали на тот факт, что шаман является особым человеком, обладающим способностями общаться с духами и проводить различные ритуалы и обряды. У разных народов шаман может выглядеть по-разному, но есть одна вещь, которая неизменна – это бубен шамана.

Как утверждает М. Элиаде бубен играет первостепенную роль в шаманских церемониях. Его символика сложна, а магические функции разнообразны. Для шамана он – верный спутник, проводник в иные миры и вещь, наделенная своим духом, а не просто инструмент для ритуалов. В камлании – проведении обрядов – он занимает главенствующую позицию после самого шамана. Неспроста бубен сравнивают с его собственной жизненной энергией.

С целью изучения якутского шаманского бубна мы посетили местный краеведческий музей, а для изучения бубнов североамериканских индейцев мы рассматривали многочисленные фото материалы. Сам выбор древесины, из которой делается обод бубна, зависит исключительно от «духов», а не человеческой воли. Так, мы выяснили, что у якутов рекомендуется выбирать дерево, в которое ударила молния. Североамериканским индейцам на дерево указывают духи. Все эти обычаи и ритуальное уважение ясно показывают, что конкретное дерево преображено сверхчеловеческим откровением и по существу перестало быть обыкновенным деревом и представляет само Древо Мира.

Американские индейцы считают, что сам барабан это вся Вселенная, а его размеренный сильный бой — это пульс сердца, бьющегося в ее центре. 

Если рассматривать бубен якутского шамана более детально, то можно отметить, что бубен или как его называют якуты тюнгюр или дюнгюр, имеет яйцевидную или овальную форму, якутские бубны средних размеров, до 60 см в продольном диаметре. Бубен состоит из обечайки или обода шириной от 10 см и выше, обтянутой кожей. На внешней стороне обода можно увидеть ряд резонаторов (бугорков), обычно их семь или девять, чаще они одинаковой величины. Но, бывало их ставили, чередуя большие и маленькие, тогда их число могло достигать двенадцати и более. Основой этих бугорков являются деревянные столбики различной формы. На резонаторные столбики натягивают жильные нити. В обечайке вырезаны резонаторные щели, посредством которых полости резонаторов сообщаются с полостью бубна. Считается, что количество подобных бугорков на бубне шамана, символизирующих клыки животного, растёт одновременно с умножением шаманской силы. Внутренняя сторона обечайки имеет несколько фигурных или простых железных скобок с железными подвесками (изображения птиц, рыб, животных). Обечайку обтягивают коровьей (теленка, двухгодовалого бычка) или козлиной кожей. 

Как нам удалось выяснить, у большинства народов бубны каплевидные. Это расширяет диапазон звучания, но при этом усложняется процесс изготовления бубна и его эксплуатации. Круглый бубен служит дольше, тогда как овальный бубен звучит интереснее.

Внутри бубна на четырех ремнях по диаметрам прикреплена железная или деревянная крестовина (быарык). Нам удалось выяснить, что на некоторых бубнах в верхней части крестовины укрепляли дугообразный железный стержень с подвесками. Верхний конец крестовины в некоторых бубнах оформлялся в виде головы птицы. Так же, примечательно, что на якутских бубнах рисунков не было.

Колотушку, или по-якутски булайях, былайях изготавливают из сердцевины лиственницы, из рога лося или оленя. Она представляет собой изогнутую лопаточку. Колотушку с одной стороны обшивают шкурой олененка, двухгодовалого оленя. С другой (вогнутую) стороны прикреплено несколько колечек. На ручке иногда могли быть изображены головы волка или медведя.

Мы выяснили, что бубен осознавался как шаманский конь. Но, учитывая название бугорков на бубне - муостар «рога», а также изображение оленей на обечайке бубна мы понимаем, что бубен осознавался так же как почитаемый олень. Кроме того, бубен является защитой «панцирем» шамана, тогда как колотушка выступает в роли плети-погонялки, а также является оружием шамана.

Как и у якутов, среди североамериканских племен широко распространен «барабан шамана» или бубен, узкий обруч, обтянутый кожей, с одной стороны. Мы рассмотрели и изучили несколько шаманских бубнов североамериканских индейцев. 

Следует отметить, что в отличие от якутского бубна индейский бубен имеет круглую форму и не имеет бугорков (резонаторов). 

Североамериканские индейцы для изготовления обечайки используют иву, кедр. Бубны индейцев племени лакота изготавливаются из кожи буйволов, оленей, племя апачей изготавливают бубны из кожи лося, коровы, лошади, оленя.  Индейцы чероки изготавливают бубны из кожи коровы или лося. Внутри индейского бубна также были прикреплена железная или деревянная крестовина, к которой также крепились жильные нити.  Как и якутские бубны индейские бубны не имели каких-либо изображений. Иногда шаман мог нанести изображение своего тотемного животного на поверхности бубна.

 Колотушка индейского шамана, в отличие от якутской, представляла из себя палку, изготовленную из дерева с набалдашником, обтянутым кожей какого-либо животного. 

Надо отметить, что не всегда бубны индейских шаманов были односторонними, встречались и двусторонние бубны, к примеру, у индейского племени сиу.

Так же необходимо отметить, что в некоторых индейских племенах шаману помогали проводить его ритуалы соплеменники, которые били в бубен вместо него. Интересно заметить, что в шаманских ритуалах мог использоваться не только бубен, но и барабан. Так, например, в племени паувау в горизонтальный бубен или барабан могли одновременно быть несколько человек, во время ритуальных церемоний. 

На вертикальном обрядовом барабане или бубне пуэбло играет один человек, однако по силе звука этот инструмент не уступает барабану паувау: уровень громкости четырех-пяти таких барабанов достигает уровня звучания 70-голосного хора. При игре на этом барабане используется колотушка с набалдашником из козлиной кожи.

Продолжая сравнение бубна североамериканских индейцев с бубном якутов, важно указать на тот факт, что для индейцев бубен также является «живым существом». Шаман путешествует с бубном. Барабанный бой для шамана — это стук копыт его духов-помощников. Когда шаман говорит, что он «летает», «танцует» или «скачет верхом», с его точки зрения — это не метафоры, не поэтические выражения, а описания реальных действий.

Как было сказано раннее чаще всего индейские шаманы подобно якутским путешествуют в мир духов в одиночку, но среди прибрежных индейцев-салишей в западной части штата Вашингтон (США) зарегистрирована необычно изощренная форма этого ритуала. Там шаманы путешествуют группой. Для этого они создают «духовное каноэ» или «духовную лодку». И этой «лодкой» для них также является бубен.

Изучив шаманский бубен народа Саха и бубен североамериканских индейцев, мы отметили следующие сходства: и тот и другой бубен отождествляется с живым существом, чаще с лошадью, для изготовления индейского бубна использовались те же материалы, что и для изготовления якутского – дерево, шкура животных. В ритуалах при работе с бубном индейский шаман так же, как и якутский использовал специальную колотушку. Различия же прежде всего выявлены в формах бубнов и колотушек. И также в том, что у североамериканских индейцев в ритуалах могут участвовать несколько человек, которые одновременно бьют в бубен или в барабан, также шаману во время проведения ритуала может помогать соплеменник, который бьёт за него в бубен, в то время как шаман проводит свой ритуал.

3. Символика обрядового танца.

В традиционных обрядах народов, придерживающихся шаманской религии значительную роль играли танцы. Они отражали пластически образное видение народа, основанное на его архаичном мировосприятии. Как неотъемлемая часть обрядов, танцы всегда имели ритуально-магическое значение.
Танцы – неотъемлемая часть многих шаманских ритуалов и церемоний. И это не случайно. Танцы – прекрасный метод для достижения равновесия и гармонии между паутиной Силы и обычным физическим миром. Движения шаманских танцев предназначены как для выражения, так и для высвобождения эмоций и являются преобразующим орудием. 

Мы изучили фото и видеозаписи наиболее значимых танцев: якутского - осуохай и танец Солнца коренных жителей Северной Америки. https://cloud.mail.ru/public/5K8N/KsDV6KBDN 
Поскольку в рамках данной работы не представляется возможным рассмотреть все существующие ритуальные, обрядовые танцы, мы постарались найти и описать такой танец, символическое значение которого было схоже в двух изучаемых нами культурах.

Речь пойдёт не о танце непосредственно шамана, но о танце, в котором принимает участие его соплеменники, его народ. 

У якутов одним из главных ритуальных танцев с древности и по сей день считается Осуохай, исполняемый во время праздника Ысыах. Следует напомнить, что Ысыах якуты традиционно отмечают в начале лета, во вовремя летние солнцестояния.

Осуохай — классический образец обрядового хороводного танца, исполняемый большим количеством танцующих, — возник у якутов как ритуальный танец благодарения и обращения к божествам айыы и духам-хозяевам природы иччи. В обряде ысыах, в его архаичной форме, большое место занимали молитвенные обращения якутов к небожителям, особенно к божеству Юрюнг Айыы Тойону, персонифицированному образу Солнца, с просьбой о ниспослании счастья, благодати, приплода скота и других благ. Ведь жизнь и благоденствие якутов, в основном занимавшихся скотоводчеством, зависели от плодовитости скота, а также от природы.

 Осуохай- танец солнца, символизирует всеобщее объединение людей и круг солнца. Р.К. Маак описывал якутский ритуальный танец таком образом: «Все участвующие составляют круг, мужчины берут женщин под руки и начинают тихо и с важностью двигаться, следуя с востока на запад, т.е. по направлению движения солнца». Важно также отметить, что во время танца, исполняющие его много кланяются. Глубокий благодарственный поклон — канонизированное танцевальное движение, отражающее суть подлинных намерений человека-айыы, его миролюбие, почтение, мольбу, уважение, благодарность. Так же в процессе танца исполняются ритмичные, пружинистые шаги, сопровождаемые энергичными движениями корпуса, рук и головы и пением в упругом ритме. Основные движения — упругие прыжки с ноги на ногу при убыстряющемся продвижении влево. Прыжки исполняются легко, слаженно, будто бы люди хотят вознестись к небесам. В сознании якута вознесение, полет приобретают философское значение, связанное с духовностью, поступательным развитием, естественным желанием человека быть добрее, духовно возвышеннее. Это означает, что человек племени айыы следует за солнцем, стремится к божествам-айыы.

Многие виды индейских танцев, как правило, посвященные празднованию рождения новой жизни, были разработаны в Северной и Южной Америке, в течение тысячелетий местными коренными народностями. Это наиболее заметно в культурах западной части Северной Америки (современный штат Калифорния, США). 

Обычно танцы у индейцев Северной и Южной Америки строго ранжированы по социальному признаку. К примеру, большинство танцев могут начать только мужчины или женщины, а уже в ходе танца к нему присоединяются остальные участники. Другие же танцы начинают только старейшины, или, к примеру, охотники.

Посмотрев и изучив основные ритуальные танцы североамериканских индейцев, мы выяснили, что у танцев есть много общего с якутским танцем осуохай. Так, к примеру индейский танец Солнца является наиболее значимым и почитаемым среди индейцев и исполняется в резервациях и по сей день.

Согласно энциклопедии «Britannica» Пляска Солнца, Танец Солнца (англ. Sun Dance) — самая важная религиозная церемония части североамериканских индейцев, в первую очередь индейцев Великих равнин. Для проведения ритуала отдельно кочевавшие группы племён собирались вместе. Происхождение Пляски Солнца до конца не ясно. К концу XIX века церемония распространилась с небольшими вариациями среди большинства индейских племён равнин от равнинных оджибве в Саскачеване (Канада) до кайова в Техасе (США). [39]
Как правило, Пляска Солнца проводилась каждым племенем раз в год в конце весны или в начале лета, когда бизоны собирались в стада после длинных зим Великих равнин — это позволяло прокормить сотни людей, посещавших церемонию.

Изучив литературу, мы выяснили, что церемония танца Солнца практикуется по-разному в разных североамериканских индейских племенах, но всё же эти церемонии имеют общие черты, такие как, исполняемые танцы, пение и барабанный бой, обращения к духам, пост, и, в некоторых случаях, самоистязание или жертвоприношение. Этот обрядовый танец, является самой зрелищной и важной религиозной церемонией равнинных индейцев в Северной Америке и длится от четырех до восьми дней. Мы узнали, что вначале происходит подготовка к церемонии в течении нескольких дней, затем в последний день подготовки после захода солнца начинается сам танец. Заканчивается танец на закате. С помощью данного танца показывалась преемственность между жизнью и смертью и дальнейшее возрождение. Этот танец показывает, что у жизни нет конца, а есть цикл перерождений. Всё в природе взаимосвязано и все в ней зависит друг от друга. Что дает равные основания всему живому на Земле.

Мы выяснили, что перед началом самого танца Солнца члены общества возводили танцевальную структуру со столбом из специально срубленного для церемонии дерева, в центре, который символизировал связь с божественным и воплощал в себе солнце. 

В некоторых версиях танца с целью жертвы Великому духу делались надрезы на коже груди, рук и спины, в которые вставлялись специальные шпильки, к концам которых затем привязывались ремни и прикреплялись к столбу — «дереву жизни», что означало прямую связь с Создателем. [32]
Следует отметить, что не у всех племён данный ритуальный танец проходил с подобной традицией жертвоприношения. 

Примечательно, что хоть и не все народы применяли надрезы на коже при Пляске Солнца, кабинет министров Канады запретил этот элемент церемонии в 1895 году, а правительство США — в 1904. Однако сейчас ритуал вновь является законным в обеих странах. [32]
С помощью этого обряда праздновали духовное возрождение танцоров и их родственников, а также обновление жизни на Земле. Этот танец по-прежнему практикуется многими современными коренными жителями Америки.

Танец Солнца предназначен для нескольких целей, одной из которых является плата за все молитвы, которые возносились к богам или духам предков в течение года.

Мы выяснили, что основными индейскими племенами, которые практиковали танец солнца, являются: арапахо, арикара, асбинбойны, кайенны, кроу, гроссы, вентре, хидуца, сиу, равнинные ожибваи, сараси, омаха, понка, уте, шошоны, кайова, и племена черноногих.  

Проанализировав исполняемый индейцами танец Солнца, можно отметить, наличие разнообразных танцевальных движений. В процессе танца исполняющие его люди могут держаться за руки или под руки и исполнять ритмичные, пружинистые шаги, периодически сопровождаемые энергичными движениями корпуса, рук и головы и пением. Так же присутствуют пружинистые шаги вперёд и назад с продвижением по кругу. В некоторых племенах танцующие во время исполнения танца дудят с специальные свистки. Так же присутствуют движения с активной работой корпуса, имитирующие движения тотемных птиц и животных, например, орла или медведя, когда танцующие не держатся за руки.

Таком образом, изучив ритуальный танец осуохай и танец Солнца, можно обозначить явные сходства между ними. Как осуохай так и индейский танец Солнца исполняется в начале лета. Как якутский, так и индейский танец направлен на объединение людей и целью танцев является поклонение духам с просьбой о ниспослании счастья, благодати и других благ. Некоторые движения в обоих танцев также имеют определённые сходства. Отличие мы обозначили в присутствии столба в центре круга, в котором исполняется танец индейцами, в якутском осуохай такой символ отсутствует. Помимо этого, в некоторых индейских племенах исполняющие танец мужчины выполняли ритуал жертвоприношения, что не присутствует в якутском ритуальном танце.

4. Сохранение традиций шаманства. 

Как было отмечено нами ранее шаманство играет важную роль у народов, его последователей, даже не взирая на огромное влияние пришедших со своей культурой и религий «чужеземцев» для коренного населения, как в Якутии, так и на территории Северной Америки. Не смотря на насильственное крещение коренных народов, многие продолжают практиковать шаманство и считают его неотъемлемой чертой своей традиционной культуры. Шаманство является традиционной формой мировоззрения народов Саха и Североамериканских индейцев, видения и познания мира, рассматривающей человека как часть Космоса.

В процессе исследования мы выяснили, что многие якуты являются православными, а индейцы протестантами. Для того, чтобы понять, как шаманство продолжает сосуществовать с христианством и как эти народы сохраняют шаманизм неотъемлемой частью своей культуры мы провели интервью с работниками Нерюнгринского культурно-этнографического центра. В ходе беседы мы узнали, что древние традиции шаманства продолжают существовать, почитаются и оберегаются. Также немаловажно популяризация шаманских якутских ритуалов и традиций. Для этого якутской диаспорой совместно с культурно-этнографическим центром проводятся различные просветительские мероприятие как среди молодёжи, так и среди взрослого населения. Целью таких мероприятий является демонстрация традиций и ритуалов, чтобы донести до людей необходимость всеобщего объединения, единения с природой и бережное отношение к ней.

Мы также проанализировали видео материалы мероприятий, проводимых в индейских резервациях и выяснили, что ежегодно проводятся различного рода собрания, встречи среди коренных жителей Америки, на которых присутствуют и другое население, не относящееся к индейцам. Целью таких встреч также является стремление коренных жителей сохранить свои корни, передать свои традиции подрастающему поколению, объединить людей разных религий, поведать о своей культуре другим людям. 

Цель шаманства на наш взгляд заключается не только в общении с духами в исцелении тела и духа, ограждении соплеменников от бед и всяческих напастей, поддержании хозяйственной жизни, но и поддержании равновесия в мире. Суть шаманизма - есть познание окружающего мира и скрытых возможностей человека, познание мироустройства. С этой точки зрения сохранение традиций шаманизма и объяснение этого феномена имеет большое значение не только для людей, придерживающихся данной религии, но и последователей иных религиозных верований.

Результаты проведённой работы: 

· обозначены особенности существования древних традиций шаманизма в обеих культурах в современном мире; 

· в работе определены особенности религиозно-мифологической картины традиционного мира якутов и североамериканских индейцев как трехчастной, но все же единой системы; 

· в работе показаны признаки общего и особенного в якутском и индейском шаманизме; 

· изучены в сравнительном анализе обряд инициации шамана, символики шаманского бубна и ритуального кругового танца якутов и коренных жителей Северной Америки; 

· поставленные цели и задачи выполнены; 

· гипотеза, сформулированная в начале проекта, подтвердилась. 

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Результаты проведенного исследования якутского шаманства и шаманства североамериканских индейцев как древней религии позволяют сделать следующие выводы: 

Шаманизм (также шаманство) это ранняя форма религии, в основании которой лежит вера в общение шамана с духами в состоянии транса («камлание»). 

Для якутского шаманизма, как и для индейского характерен анимизм - вера в существование духов; в одушевлённость всей природы. Как якуты, так и коренные жители Северной Америки убеждены, что посредником между духами и людьми выступает шаман, также он являлся проводником в сакральный мир. 

Следует отметить, что и у якутов, и у некоторых индейцев функции шамана могли выполнять как мужчины, так и женщины. 

 Космологические представления якутов и североамериканских индейцев основываются на представлениях о Вселенной, состоящей из трёх сфер: подземный мир, мир людей и небесный мир, связующим элементом, осью на которой держатся данные миры является Мировое древо. 

Мы узнали, что по якутским поверьям душа человека, так же, как и Вселенная, представлена тремя Кутами (кут – дух, душа). По индейским поверьям в человеке присутствуют от двух до четырёх душ. 

Следует также отметить у обоих народов самое распространённое убеждение о сверхъестественном происхождении души. Как в якутской, так и в индейской космологии помимо Верховного Бога есть великое множество и других божественных духов, близких к человеку. 

Важным на наш взгляд является сходство в инициации шамана, как центральной фигуры в обеих культурах. Как якутский, так и индейский шаман в период посвящения переживает так называемую шаманскую болезнь. У якутов и у племён североамериканских индейцев присутствует символический ритуал мистической смерти шамана и его последующего воскрешения, целью которого является забвение прошедшей жизни и обретение новой. 

 Ознакомившись с шаманским бубном, играющим первостепенную роль в шаманских церемониях, мы отметили, что его символика сложна, а магические функции разнообразны. Для якутского и индейского шамана он – верный спутник, проводник в иные миры и вещь, наделенная своим духом. В камлании – проведении обрядов – он занимает главенствующую позицию после самого шамана. Для изготовления индейского бубна использовались те же материалы, что и для изготовления якутского – дерево, шкура животных. 

 Ритуальный танец осуохай и танец Солнца, имеющие большое значение в обеих культурах исполняются в начале лета и целью танцев является объединение людей, а также поклонение духам с просьбой о ниспослании счастья, благодати и других благ. 
 Как якуты, так и коренные жители Северной Америки почитают традиции шаманства и бережно их хранят, стремясь не только передать своим будущим поколениям, но и рассказать о своих обычаях, ритуалах другим народам, тем самым поделиться своей культурой, такой близкой к природе. С этой целью они создают общества, союзы, проводят собрания, форумы, различные мероприятия. 
Материалы, выводы и результаты данной работы могут быть использованы в курсах по истории культуры, истории религии, а также в вопросах просвещения населения о традиционной религии якутов и коренных жителей Северной Америки и воспитания молодежи в духе уважения к культуре и религии других народов. 

В ходе нашего исследования мы узнали о существовании многочисленных работ по изучению, как якутского шаманизма, так и шаманизма североамериканских индейцев, но нам не довелось обнаружить работу, посвящённую сравнению шаманских традиций этих двух народов. Следовательно, материалы данной исследовательской работы могут быть положены в основу дальнейшего изучения и сравнения шаманских традиций якутов и североамериканских индейцев.
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