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Введение

Городскую среду с точки зрения экологии можно рассматривать как своеобразную экосистему, которая, как и природные ландшафты, является местом обитания для различных представителей флоры и фауны. 

Как правило, в городских экосистемах значительно меньше видовое разнообразие, чем в дикой природе. Небольшое количество видов животных, обитающих в городе, рядом с человеком, обусловлено ограниченностью источников питания, высокой изменчивостью городской среды, присутствием в очень больших дозах антропогенных факторов, немногочисленностью пригодных для обитания мест и постоянной сильной нагрузкой на нервную систему животного, из-за чего в городе могут обитать только достаточно стрессоустойчивые виды животных.

В этой экосистеме дворовые кошки, наряду с некоторыми другими видами, в основном одичавшими собаками, выполняют немаловажную функцию высших хищников, контролирующих рост и здоровье популяции их добычи. Конкретно в Черноголовке бездомные кошки являются в настоящее время единственным видом хищных млекопитающих, постоянно живущих на территории города, так как в последние годы в городе практически отсутствуют одичавшие собаки.

В дикой природе различные виды семейства кошачьих, ведут преимущественно одиночный образ жизни, встречаясь друг с другом только в брачный период. Однако жизнь в городском ландшафте часто требует от животных определенных адаптаций закрепленных за сотни поколений на генетическом уровне, в том числе и значительные изменения в поведении. Изучая пространственное распределение дворовых кошек в микрорайоне, мы выяснили, что животные в основном концентрируются в местах подкормки и наличия теплых мест для ночлега, образуя там своеобразные группировки. Остается открытым вопрос образуется ли в подобных группировках устойчивая система взаимоотношений между зверьками и влияет ли эта система на стабильность группировки. 
Цель работы: определить этологическую (социальную) структуру в отдельной группировке дворовых кошек и оценить ее влияние на стабильность этой группировки.

Задачи:

1)
по литературным источникам определить роль социальной структуры в популяциях животных;

2)
определить количество дворовых кошек в данном микрорайоне в летний период;

3)
изучить социальную организацию кошек на примере одной из группировок;

4)
определить сменяемость качественного и количественного состава в кошачьей группировке, основываясь на материалах предыдущей работы;
5)
основываясь на материалах предыдущей работы, сравнить пространственную структуру у дворовых кошек в осенне-зимний период с таковой в летний период.
Дворовые кошки, история вопроса (Обзор литературы)

Предки современной домашней кошки были одомашнены около 6 –7 тысяч лет назад. К этому времени человеческая цивилизация достигла достаточно высокой ступени развития; урожаи сельскохозяйственных культур, в первую очередь зерновых, достигли такого количества, что стало возможным откладывать часть про запас. Это, в свою очередь, привлекало полчища грызунов, а следовательно, и тех хищников, кто питался этими грызунами: хорьков, кошек, лис, ласок. Скорее всего, как говорят археологические раскопки, кошка впервые вошла в сферу деятельности человека в Египте, а также в земледельческих государствах Средней Азии. Это была ливийская степная кошка (Московкина,2017).
Из Египта и Азии домашняя кошка попала в Европу только в XII веке нашей эры. Там она могла вступить в контакт с дикими лесными кошками, однако следует помнить, что гибриды этих видов отличаются плохой приручаемостью, так что в первую очередь это могло повлиять на популяции диких, а не домашних кошек. Примерно в это же время кошка активно расселялась по всему миру вместе с человеком, но уже в качестве домашнего питомца для борьбы с грызунами. Процесс доместикации шёл своим путем, и изначальный облик кошки менялся, появлялись различные породы, сократились сроки между появлением потомства, и повысилась плодовитость. Однако в целом, кошки оказались довольно консервативными в плане внешних изменений — все разнообразные кошачьи породы сохраняют средний кошачий размер и облик кошки и мало отличаются от своих диких родичей и друг от друга образом поведения (Московкина,2017).
Следует отметить, что города не всегда имели современный облик с многоэтажными каменными постройками, а довольно продолжительный период были массово застроены одноэтажными деревянными домами и дворовыми постройками с подсобным хозяйством и т.д. В таких условиях у домашних кошек всегда имелся свободный выгул и доступ к различным жизненным ресурсам. В этот период в населенных пунктах и формировались популяции вторично одичавших кошек, которые не зависели от человека в плане кормежки, но и были не способных вернуться в дикую среду, поскольку вид южного происхождения не приспособлен к длительным холодам и может жить только в жилых постройках. Скорее всего, именно в этот период среди дворовых кошек и сформировалась социальная структура, кардинально отличающаяся от структуры их диких предков. Поскольку по мнению некоторых исследователей социальная структура популяций или внутрипопуляционных группировок животных несёт на себе функцию упорядочивания взаимоотношений между отдельными особями одного вида с целью увеличения рациональности использования среды обитания. Особо важное значение, она приобретает в ситуации пространственного сближения особей и, следовательно, усиления внутривидовой конкуренции (Громов, 2000). Следовательно, чем меньшую территорию занимает группировка особей одного вида, тем большую роль в их жизни играет этологическая структура. В итоге вид занял свою нишу в городской экосистеме, развивался параллельно развитию города, адаптируясь, к быстро меняющимся условиям и по сей день считается довольно успешным во всем мире. При вопросе о роли дворовых кошек в городе вспоминается известный исторический факт, когда во время блокады Ленинграда все кошки были съедены (АиФ,2014). Данный факт наглядно подтверждает теорию о том, насколько городская экосистема хрупкая и нестабильная, из-за малого количества входящих видов каждый оказывает огромное и незаменимое влияние на поддержание баланса в целом.

Методы исследования
Для проведения наблюдений за кошками был выбран летний период (июль 2022 года). Наблюдения проводились в том микрорайоне Черноголовки, который являлся площадкой для наблюдений при проведении предыдущего исследования дворовых кошек в сентябре 2021 -январе 2022 года, что позволило использовать полученные ранее материалы при проведении настоящего исследования, а также сравнительного анализа. 

В основном информацию о кошках на модельном участке получали при помощи регулярных учётов, во время которых отмечалось место встречи с кошкой и её взаимодействия с другими особями. Была проведена персонификация кошек; для их идентификации использовались особенности морфологии: главным образом – окрас, а также длина шерсти, размер, пол и т. п. За период наблюдений было проведено семь учётов, их общая продолжительность составила 6 часов 45 минут. Первый учёт был проведён 4 июля, последний – 28 июля 2022 года. 

Места встречи кошек были нанесены на карту микрорайона, после чего определялись приблизительные границы их территориальных участков.

Также, во время проведения учётов собиралась информация о том, какие кошки из встреченных на территории микрорайона являются бездомными, а какие – домашними со свободным выгулом. Особь относили к домашним, если на ней был ошейник, или в случае наблюдения нахождения кошки в жилом здании. 

Для получения информации о социальной структуре дворовых кошек во время учётов проводились более подробные наблюдения за одной из кошачьих группировок, во время которых особое внимание обращалось на поведение кошек во время совместного питания на подкормочной площадке. Наблюдения за взаимодействиями между особями производились от момента получения корма до того момента, когда кошки всё съедят или перестанут проявлять к пище интерес. Общая продолжительность этих наблюдений составила 85 минут. Также учитывались взаимодействия, зафиксированные не во время кормёжки.

По описанным взаимодействиям составлялась социограмма, на которой отмечались случаи агонистического поведения: агрессивные взаимодействия и реакции избегания. 

Реакцией избегания в данной работе считалась перемена кошкой местоположения при приближении другой особи с целью избежать встречи с ней, а также ситуация, в которой одна особь не начинает кормёжку, пока другая не завершит её.

После составления социограммы проводился её анализ, и на его основании делались выводы об этологической структуре группировки.
Результаты и обсуждения
В качестве площадки для проведения наблюдений за синантропными кошками был выбран один из микрорайонов г. Черноголовка, располагающийся на улице Первой между школой №82 и Институтским проспектом. Довольно старый микрорайон застроен преимущественно четырёх- и девятиэтажными домами постройки 1960-х годов, так же на его территории расположена школа искусств (ЧДШИ имени Макуренковой) и торговый комплекс.

За период наблюдений на модельном участке были встречены тридцать четыре дворовые кошки. Из них семь были домашними, периодически выпускаемыми на улицу (т. е. на свободном выгуле), четыре – бездомными котятами разных возрастов, остальные двадцать три – взрослыми бездомными кошками.

При сравнении полученных данных с данными за осенне-зимний период (сентябрь 2021 года – январь 2022 года) выяснилось, что общее количество дворовых кошек выросло с тридцати до тридцати пяти особей, при этом изменилось соотношение между взрослыми бездомными кошками, домашними кошками и бездомными котятами. Резко выросло количество домашних кошек, несколько снизилось количество взрослых бездомных, появились котята (рис. 1, рис. 2, рис. 3).
Увеличение количества домашних кошек, выходящих на улицу, легко объяснить тем, что многие хозяева выпускают своих питомцев на свободный выгул только летом, заботясь об их здоровье. Снижение количества взрослых бездомных кошек может быть вызвано меньшей встречаемостью самок в летний период в связи с воспитанием потомства.

После анализа количественных соотношений кошачьих групп можно было проанализировать изменения в их составе (табл. 1). Как видно из таблицы, все домашние кошки, встреченные зимой, были встречены и летом, а у бездомных кошек произошла смена приблизительно трети состава группы. 
Когда места встречи кошек были нанесены на карту исследуемой территории, можно было выявить пространственную структуру кошачьих группировок и сравнить полученные данные с результатами осенне-зимних исследований (рис. 4, рис. 5). Сравнение показало, что у изучаемых кошек пространственная структура летом сходна с таковой в осенне-зимний период: личные территориальные участки разных особей значительно пересекаются друг с другом, в первую очередь – на подкормочных площадках и вокруг домов с удобными для проживания подвалами. Летом кошки не собираются на люках канализации, так как не нуждаются в их тепле, а также перемещаются по несколько большей территории, чем зимой. Сохраняется деление на две группировки, территории которых почти не пересекаются друг с другом.

Для получения данных по этологической структуре дворовых кошек, проводились наблюдения за одной из кошачьих группировок, в первую очередь - во время кормёжки. На подкормочной площадке и в прилегающем к ней дворе за период наблюдений были зафиксированы встречи с двенадцатью кошками. Из них две были встречены только по одному разу, не участвовали в кормёжке и никак не взаимодействовали с прочими особями, а потому при составлении и социограммы и анализе социальной структуры не принимались во внимание. Следовательно, для исследования социальной структуры использовались данные по взаимодействиям десяти кошек. 

Все эти кошки были взрослыми; одна из них была домашней, остальные – бездомными. Девять особей из десяти были встречены и в предыдущий (осенне-зимний) период наблюдений. Зафиксированные взаимодействия (агрессивные и реакции избегания) этих кошек были представлены в виде социограммы (рис. 6).
После её составления стало видно, что зафиксированных реакций избегания в шесть раз больше, чем агрессивных взаимодействий, и связаны между собой такими реакциями только бездомные особи, бывшие обнаруженными ещё во время осенне-зимних наблюдений, то есть - прожившие на исследуемой территории уже значительный период времени. Немногочисленные агрессивные взаимодействия оказались направленными только против одного взрослого бездомного кота, появившегося на участке наблюдений, скорее всего, весной (на социограмме - кошка №9). 

Из этого можно сделать вывод, что в группировке кошек, состоящей из хорошо знающих друг друга особей, длительное время живущих на одной территории, агрессивных взаимодействий между отдельными особями почти нет. Это объясняется тем, что в таких группах каждой кошке уже известны силы других членов, и нет необходимости при каждом столкновении проявлять агрессию. Следовательно, в таких условиях должна существовать определённая внутригрупповая иерархия. Естественно, время от времени она должна подкрепляться при помощи агонистического поведения, однако необходимость в этом возникает достаточно редко. Важно отметить, что все зафиксированные реакции избегания наблюдались у кошек только во время питания на подкормочной площадке, а следовательно – иерархия проявляется только во время кормёжки и связана именно с участием в ней. Не во время кормления кошки, включённые в иерархию, реагировали друг на друга нейтрально или дружелюбно. Кошки, обитающие на данном территориальном участке, но по какой-либо причине не использующие подкормочную площадку, в эту иерархию не входят. 

Таких особей в исследуемой кошачьей группе оказалось две, на социограмме это №8 и №9. Одна из них – домашний кот (№8 на социограмме), который не пользуется подкормочной площадкой просто потому, что не нуждается в ней. Вторая же – кот, против которого, как видно на социограмме, были направлены все зафиксированные случаи агрессии. Он не является домашним и, предположительно, не участвует в кормёжке, избегая контакта с другими особями.  Как уже упоминалось выше, он отличается от других кошек сравнительно недавним появлением на территории наблюдений. 

Из вышесказанного был сделан следующий вывод: когда на территории кошачьей группировки со стабильным составом появляется особь, почему-либо переселившаяся с другого территориального участка, она будет вызывать агрессию со стороны кошек, уже входящих в группировку, в то время как друг к другу они относятся, как правило, нейтрально или при помощи избегания. Постоянная агрессия со стороны окружающих особей значительно затрудняет использование подкормочных площадок (а для бездомных кошек это – очень важный источник пропитания), и может привести кошку в состояние хронического стресса, отрицательно действующего на её здоровье. Такой поведенческий механизм, судя по всему, нужен для поддержания постоянства пространственной структуры вида, не позволяя отдельным кошкам хаотично перемещаться по общей территории популяции, или бесконтрольно расширять личные территориальные участки, а также – препятствует неограниченному росту популяции за счёт случайно появляющихся особей (например – выброшенных человеком), которых попросту «выживают» из сколько-нибудь удобных мест обитания. 

После анализа социограммы была составлена схема доминирования для кошек, образующих стабильную социальную структуру. При составлении схемы доминирования кошки, входящие в неё (номера с 1 по 7 и номер 10 на социограмме), были разделены на 5 групп (рис. 7).
Над кошками первой и второй групп не доминирует никто; кошка №1 (первая группа) доминирует над всеми, кроме кошек второй группы, а те доминируют над кошками четвёртой и пятой групп. Третья и четвёртая группы доминируют над пятой группой, которую составляет кошка №7. Над кошками третьей группы доминирует только пятая группа, над кошками четвёртой – и первая, и вторая. 

Из трёх особей первой и второй групп две, в том числе кошка №1, доминирующая над наибольшим количеством особей, являются самками. Кошка №1 является одной из наиболее крупных особей в исследуемой группировке, а также, по словам женщины, в течение длительного времени регулярно подкармливавшей исследуемых кошек, самой старой кошкой во всей группировке.

Пятую группу, подчинённую всем прочим, составляет кот; сравнительно с другими особями группировки, он достаточно мал и слаб. 

Исходя из вышесказанного, был сделан вывод, что на положение в иерархии влияет как физическая сила, так и пол; самки имеют некоторое преимущество перед самцами.

Как уже указывалось, иерархия проявляется преимущественно во время кормления, то есть тогда, когда появляется причина конкуренции между кошками, в прочее же время кошки реагируют друг на друга нейтрально или дружелюбно.
Выводы

1)
За период наблюдений на модельном участке было встречено тридцать четыре дворовых кошек. Из них 23 были бездомными взрослыми кошками, 4 были бездомными котятами и 7 – домашними кошками на свободном выгуле.

2)
Социальная организация внутри кошачьих группировок представлена в виде четко выраженной иерархии, положение в которой зависит от физической силы и пола особи: кошки имеют преимущество перед котами; иерархия проявляется только во время конкуренции за пищу на подкормочной площадке.

3)
По сравнению с зимой 2022 года, в летний период сменилась приблизительно треть состава дворовых кошек, за счет мигрантов с других участков, появления котят и увеличения числа домашних кошек на свободном выгуле. В качественном отношении, в группировке сохраняется костяк из взрослых особей, которые живут на данной территории продолжительное время. Особи, пришедшие на территорию группировки извне, вызывают агрессию у её членов, за счет чего поддерживается относительное постоянство группировок, а возможно и городской популяции в целом.
4)
Пространственная структура у дворовых кошек в летний период сходна с таковой в осенне-зимний период. Основная масса животных ведёт оседлый образ жизни и привязана к своему участку в течение всего года.
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Приложение
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Puc. 1. KonnuectBo ocobelt Mo CPpaBHEHMIO C OCEHHE-3UMHUM NEPUOAOM HaBIIOAEHMIA.




Рис. 1. Количество особей по сравнению с осенне-зимним периодом наблюдений.
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u B3poC/bie 6e3A0MHbIe KOLKN B [IOMALLHME KOWIKM CO CBOBOAHBIM BIryIOM & Be3A0MHbIe KOTATa

Puc. 2. COOTHOWIEHME B3POC/IbIX GE3A0MHBIX KOLIEK, GE3[0MHBIX KOTAT 1 [OMALLIHIX KOWEK
€O cBOGO/IHBIM BbITY/IOM B OCEHHE-3UMHMI1 Nepuoa Hab Mo AEHUIA.




Рис. 2. Соотношение взрослых бездомных кошек, бездомных котят и домашних кошек со свободным выгулом в осенне-зимний период наблюдений.
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Puc. 3. COOTHOWIEHME B3POC/IbIX GE30MHBIX KOLIEK, GE3[0MHBIX KOTAT 1 [OMALLIHIX KOWEK
€0 cB0GO/HBIM BbITYJIOM B IETHUIA Neproz, HabAAEHNIA.




Рис. 3. Соотношение взрослых бездомных кошек, бездомных котят и домашних кошек со свободным выгулом в летний период наблюдений.
Табл. 1. Изменения в составе кошачьих группировок по сравнению с осенне-зимним периодом наблюдений.
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Рис. 4. Территориальные участки кошек в осенне-зимний период наблюдений.
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Рис. 5. Территориальные участки кошек в летний период наблюдений.
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Рис. 6. Социограмма.
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Рис. 7. Схема доминирования.
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