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Введение
В данной работе будут рассмотрены скандинавская и славянская языческие религиозные системы. Эти культуры вызывают интерес тем, что каждая из них внесла ощутимый вклад в ход мировой истории. 
Славянские и скандинавские языческие культуры в процессе своего тесного взаимодействия оказали друг на друга достаточно сильное влияние во всех сферах жизни и имеют множество сходных черт. При этом, несмотря на тесные и долгие отношения между данными культурами, каждая из них сохраняет множество самобытных и неповторимых особенностей. 
Религия – это одна из основных сфер жизни любого народа. 
Следовательно, изучив религиозные мировоззрения наших предков, можно понять какой вклад скандинавская и славянская языческие религиозные системы внесли в мировую историю.
Актуальность данной работы: 
1. В современных учебниках истории вопрос о религии древних славян и скандинавов рассматривается очень поверхностно, причем этот обзор заключается в описании нескольких ритуалов и пантеона богов. 
2. В настоящее время некоторые сторонники славянского и скандинавского язычества предпринимают попытки реконструкции этих древних религий. Однако, возродить древнюю религию не возможно.  При этом, основываясь на знаниях о древних языческих религиях, можно понять, какой вклад традиции наших предков внесли в мировую историю.
3. Данная работа предназначена для любителей истории, интересующихся вопросами язычества. 
Целью данной работы является создание сравнительной таблицы сходств и различий языческих религиозных систем славянских и скандинавских народов.
Для достижения указанной цели необходимо выполнить следующие задачи:
1. Изучить литературные источники, отражающих историю скандинавских и славянских языческих религиозных систем. 
2. Исследовать экономические, политические и климатические условия, в которых проживали древние славяне и скандинавы.

3. Изучить мифологию языческой религиозной системы скандинавских и славянских народов.
4. Выявить сходства и различия языческих религиозных систем славян и скандинавов. 
Новизна выбранной темы:
Анализ истоков языческой культуры позволяет понять, что такое мировоззрение характерно только для племен и кланов охотников-собирателей и кочевников-скотоводов. Именно к такому свободному и хищническому образу жизни человек был приспособлен природой. Все биологические и психологические особенности языческого человека убеждают нас в том, что они заточены природой для выживания и процветания именно в качестве первобытного кочевника. Однако, современный человек не может жить в лесной глуши, выживая охотой и грабительскими набегами.
При выполнении работы были использованы следующие теоритические и эмпирические методы исследования:
1. Метод анализа и синтеза. Данным методом изучены особенности и индивидуальные характеристики языческих религиозных систем славян и скандинавов.
2. Метод сравнения. Данным методом установлены сходства и различия языческих религиозных систем скандинавских и славянских народов.
3. Метод обобщения. Данным методом установлены родо-видовое отношения, в которых язычестово является родом, а славянское и скандинавское язычество является видами данного рода.
4. Метод мысленного моделирования. Интуитивным методом моделирования воспроизведено представление о славянских и скандинавских язычниках, продуктом которого стала сравнительная таблица славянской и скандинавской языческих религиозных систем.
Глава I. Обзор литературных источников, отражающих историю скандинавских и славянских языческих религиозных систем
При исследовании любой религиозной системы следует, прежде всего, обращаться к мифологическим и священным текстам, то есть к первоисточникам. Таким первоисточником является Старшая и Младшая Эдда.

«Эдда» – это два памятника древнеисландской литературы. Изначально это название носило произведение Снорри Стурлусона датируемое примерно 1220 годом. Однако в 1643 году исландский епископ Бринольв Свейсон нашел древний сборник с поэтическими произведениями датируемый примерно XIII веком, который обозначался как Codex Regius 2365 (Королевский кодекс 2365). При изучении данного кодекса был обнаружен ряд совпадений с текстом Снорри Стурлосона. Это дало основание считать Королевский кодекс первоисточником произведения Снорри, поэтому его также стали называть Эддой, однако так как поэтический сборник считался первоисточником, то он получил название «Старшей Эдды» а произведение Снорри «Младшей Эдды».

В Старшей Эдде содержаться песни о богах и героях, сложившиеся, возможно, в IX-XII вв. на основе древней общескандинавской традиции. В мифологические песни «Эдды» входят поучения и своды мифологических сведений в форме «речей» бога мудрости Одина, повествования о приключениях бога Тора в стране великанов, различные комические повествования [3; 4].
Произведение Снорри Стурлусуна – Младшая Эдда написана примерно в 1220 году, ее первоначальная форма неизвестна. Книга представляет собой учебник поэтического искусства и содержит обзор языческой мифологии с многочисленными иллюстрациями из старых исландских авторов и образцы стихотворных размеров, сочиненные Снорри Стурлусоном и составляющие вместе целую поэму [14, с. 126].
Следует особо отметить книгу шведского ученого Андерса Магнуса Стриннгольма «Походы викингов». Это одно из самых известных сочинений, рассказывающих о походах викингов, государственном устройстве, нравах и обычаях древних скандинавов. 
Значительный вклад в изучение истории Скандинавии эпохи викингов внесла Гвин Джонс. В своей работе «Викинги. Потомки Одина и Тора» она подробно рассмотрела историю, культуру и быт скандинавов.

Очень интересна работа по мифологии индоевропейских народов, Ж. Дюмезиля. Его книга «Верховные боги индоевропейцев», изданная еще в первой половине ХХ века, до сих пор не теряет своей актуальности.

В России обширные исследования по скандинавской мифологии проводил М.И. Стеблин-Каменский. Он занимался изучением древних саг и скальдической поэзии. А.Я. Гуревич описал мировоззрение норманнского общества, выделил его особенности и составил его «картину мира». 
О.А. Смирницкая, Б. Богоявленский, К. Митрофанов, Н. Будур, В.Я. Петрухин продолжили исследования по данной тематике, однако в несколько ином ракурсе. В.Я. Петрухин подробно рассматривает вопросы касательно влияния мифологии на повседневную жизнь древних скандинавов.

Исследования касающейся славянского язычества и мифологии начинаются в XIX веке под влиянием славянофильских настроений среди ученых.

Работа А.Н. Афанасьева «Воззрения древних славян на природу» дает весьма обширные сведения по древнеславянской мифологии. 
В книгах М. Гимбутас, И.П. Русановой, Б.А. Тимощук, В.В. Седова и др. приводится обширный археологический материал, дается анализ собранных вещественных источников, делаются выводы о строении древних капищ, значении ритуальных предметов и их происхождение.

Одними из самых интересных работ по славянскому язычеству являются исследования Б.А. Рыбакова. Используя археологические и этнографические материалы, он выводит концепцию эволюции древнеславянских верований. Его работы «Язычество древних славян» и «Язычество древней Руси» до настоящего времени являются одними из самых актуальных.

Глава II. История происхождения, расселения и мифология религиозной системы славянских и скандинавских народов
2.1. История происхождения и расселения славянских народов
В первом упоминании о расселении славян в Повести Временных Лет говорится, что восточные славяне – хорваты, сербы и хорутане, будучи потеснены врагом, двинулись на северо-восток, и одни расселились на берегах Днепра и назвали себя полянами. Другая часть назвалась - древлянами, потому что поселились в лесистой местности. Еще одна часть поселилась между Припятью и Двиной и назвала себя дреговичами. 
Некоторые из славянских племен поселились на берегах Двины и назвались полочанами, по имени притока Двины реки Полоты. Часть славян осела около озера Ильмень и назвалась своим собственным именем - славянами. Славяне построили город и дали ему имя Новгород, остальные славяне расселились по берегам Десны, Семи, Сулеи и назвали себя северянами.

Во втором упоминании на страницах летописи говорится, что у полян было свое княжество, у древлян - свое, у дреговичей - свое, у славян - свое в Новгороде, у полочан свое. 
В третьем упоминании в летописи говориться о полянах и древлянах, с подтверждением того, что они из племени славян. Летописец так же указывает радимичей и вятичей, которые происходят от ляхов, т. е. от западных славян [7].
Таким образом, исходя из сведений о расселении славян, можно сделать некоторые выводы о жизни древних славянских племен и нарисовать некий образ славянина того времени. Частые переселения, зачастую происходящие под давлением внешних врагов, говорят о том, что в большинстве своем славянские племена не были воинственны и предпочитали перейти в другое место. Но это было обусловлено тем, что в земельных угодьях недостатка не было, но при необходимости, они могли становиться достаточно смелыми и умелыми воинами. Согласно древним писателям, современникам той эпохи, в быту славяне были не прихотливы, жили земледелием и охотой. 
2.2. История происхождения и расселения скандинавских народов

Народы скандинавского севера являются выходцами из гото-германских племен. Эти племена в первых веках нашей эры занимали земли простирающейся от Скандинавии до Черноморского побережья [16, с. 11]. 
После падения Западной Римской Империи началась так называемая эпоха великого переселения народов. Гото-германские племена переселились в завоеванные части империи, а их прежнее место жительства занимают племена вендского и славянского происхождения. 
Племена Франков и Саксов также северного происхождения, подтверждения этому можно найти у древних историков, таких как Евмений, Фрекульфус, Лагербринк. Поэт Эрмольд Нигеллус упоминал о том, что слышал легенду о происхождении Франков. В этой легенде говорилось о том, что франки были выходцами из племен датчан или норвежцев [16]. 
В нескольких древних источниках упоминается о том, что примерно в середине V в., когда Римляне покинули земли Британии, и началась война между Бриттами и кельтско-пиктскими племенами, бритты попросили помощи у северного народа жившего на побережье Дании. Этот народ называл себя англами, а земли, в которых проживал Англией. 

После почти двухсот лет кровопролитных войн бритты были вытеснены в горные местности Уэльса, Корнуолл, Камберленд, а ставшие хозяевами Британии англы и юты основали семь княжеств: Кент, Нортумберлендия, Восточная Англия, Мерсия, Уэссекс, Эссекс и Суссекс. Эти княжества вели между собой войны, и в начале IX века король Уэссекса Эгберт подчинив их себе назвал страну Англией [16]. 
Таким образом, исторические сведения свидетельствуют, что жизнь скандинавских народов также была сопряжена с достаточно серьезными трудностями. Частые военные столкновения, сложности связанные с добычей продовольствия и многое другое оставили след на религиозных представлениях этих народов.

2.3. Мифология славянских и скандинавских народов
Древние скандинавы, как и другие народы, в своих мифах старались описать свое представление о мироздании. Согласно скандинавской мифологии, вселенная состоит из девяти миров, а в центре стоит великое дерево Иггдрасиль. Оно прорастает через три уровня миров: нижний, срединный (где живут люди) и верхний (где живут боги) [3].  
Верхние миры составляют: Асгар – царство воинствующих богов, Ванахейм – царство богов плодородия, Альвхейм – обитель добрых эльфов. Срединные миры – это Мидгард (царство смертных), Ётунхейм (обитель великанов), Муспельхейм (царство огня). Нижние миры: Свартальвхейм (царство карликов колдунов), Хельхейм (царство мертвых), Нифлхейм (место вечного мрака) [8].   
Основные скандинавские боги: Один – верховный бог и отец Асов, олицетворяет мудрость и власть. Локи – бог коварства и хитрости. Тор – бог громовержец, повелитель молний. Он всегда предстает в легендах со знаменитым молотом. Фрея – богиня любви и красоты. Хель – хозяйка под землей. 
Суть славянского язычества заключалась в вере в силы природы, которые и определяли жизнь человека, управляли ею и решали судьбы. Отсюда вытекают и боги – повелители стихий и природных явлений, матушка-земля. Помимо высшего пантеона богов, у славян были и более мелкие божества – домовые, русалки и пр. Славяне верили в существование у человека души, в небесное и подземное царство, в жизнь после смерти [4].
Основные славянские боги: Мать – Сыра Земля – главный женский образ, богиня плодородия. Перун – бог-громовержец, главный бог пантеона. Велес – покровитель сказителей и поэзии. Волос – покровитель скота.
Таким образом, корни скандинавской и славянской мифологии явно имеют один источник. И в скандинавской и славянской мифологии мир богов, людей и «подземное царство» соединяются мировым древом. У скандинавов это древо соединяет девять миров, а число девять также священно и для славян. Обе мифологии говорят нам о связи человека и природы.

Глава III. Описание практической части работы
3.1. Этапы работы над проектом
Этапы работы над проектом представлены в приложении 1 и включают в себя: 
1. Поисковый этап: определение темы проекта, поиск и анализ проблемы, постановка цели проекта.

2. Этап сбора информации по выбранной теме, поиск информационных пробелов.
3. Этап изучения и анализа собранной информации по выбранной теме.
4. Этап представления результатов исследования.
5. Этап формулировки выводов по результатам проделанной работы.
6. Презентационный этап.
7. Контрольный этап.

3.2. Сравнительная таблица сходств и различий языческих религиозных систем славянских и скандинавских народов
Славянские и скандинавские народы очень тесно взаимодействовали между собой во времена раннего средневековья. В связи с этим очень много общего в мировосприятии этих народов. Для того чтобы в полной мере понять особенность мировосприятия славян и скандинавов необходимо провести сравнительный анализ их религиозных систем, а также сравнение богов славянских и скандинавских народов.

Сходства и различия языческих религиозных систем славянских и скандинавских народов представлены в приложении 2:
1.
 На место творения мира в скандинавской религии полностью повлияла окружающая природа, у славян же влияние окружающей природы дополнено основным видом деятельности – занятие земледелием, поэтому и место творения мира у них разное.

2.
Способ творения мироздания у скандинавов и у славян разный. В скандинавской космогонии мир создается из тела убитого ётуна Имира. Этот миф уходит своими корнями к индоевропейской мифологии. В славянской же космогонии напротив, мир создает сам Бог из песка, который достает со дня морского черт или демон. Бог, ударяя своим молотом, создает себе воинство, своеобразную дружину, с помощью которой он будет управлять мирозданием. 
3.
Представления о мировом дереве, у скандинавов и славян довольно схожи. А представление об устройстве мира у славян и скандинавов достаточно разное и противоречивое. Верхний мир у скандинавов – место жительство богов, а у славян в соответствии с их земледельческой деятельностью он представлен в двух ипостасях: верхнее небо с запасами воды и воздушное со светилами. Средний мир в скандинавской и славянской мифологии представлен противопоставлением своего мира и чужого мира. Но устройство нижнего мира они рассматривали по-разному. Для скандинавов он, прежде всего, ассоциировался с пристанищем мертвых – Хель, а для славян с подземным океаном, по которому ночью плавает солнце и утром выплывает с другой стороны, а потусторонний мир не обязательно находился под землей. 
4.
Писание устройства мира в космологии славян и скандинавов имеет определенные различия. Скандинавы устройство мира напрямую связывали со своей обыденной жизнью, славяне же мир в большей степени описывали в сравнении с природой, олицетворяя именно природу, а не повседневность.

6.
Гибель мира в той и другой мифологии произойдет из-за нарушения порядка мироздания, так как люди начнут вести себя неподобающим образом: «Братья из корысти убивают друг друга, и нет пощады ни отцу, ни сыну в побоищах и кровосмешении» [14, с.51-14; 6, с. 32-38] и «Безумие овладело людьми, они пошли к чудесному яйцу и стали бросать в него каменьями» [1, т.1, с.531]. Гибель мира полнее выражена в скандинавской мифологии, а в славянской можно лишь предположить, гибель мира произойдет от катастрофы по вине людей. В скандинавской же космогонии гибель мира произойдет по вине богов в решающей битве Рагнаррёк.
Главные боги русских, а именно Перун и Велес, это тоже самые боги, что скандинавские – Тор и Один. 
Сходства и различия скандинавского бога Тора и славянского бога Перуна представлены в приложении 3.
Существовало много причин того, почему у скандинавов бог Тор не был верховным. Прежде всего, главной причиной являлось местоположение древних скандинавов на исторической арене, а также их родины – Скандинавского полуострова, который из-за холодных погодных условий не мог прокормить все увеличивающейся население. Не такая ситуация была у древних славян. Славянская земля всегда славилась своим плодородием и богатыми ресурсами, то есть это являлось опорным положением того, что им не приходилось, в отличие от скандинавов, добывать себе пропитание путем грабежа и насилия, так как плодородная земля и мягкий климат давали богатые урожаи. Так что именно Перун – бог плодородной грозы был главным [10, 16].
Таким образом, скандинавский Тор был похож по функциям на славянского Перуна, но одновременно и различен в разных аспектах: в символах власти и их применении, в культе, в особенностях почитания этого культа, его распространенности. 
3.3. Позитивные и негативные результаты проекта
Позитивные и негативные результаты индивидуального проекта представлены в приложении 4.

3.4. Целевая аудитория
Данная работа предназначена для любителей истории, интересующихся вопросами язычества.
Заключение

Рассматривая религиозные системы древних славян и скандинавов, я попытался представить себе портрет среднестатистического славянина и скандинава, попытался понять то, каким видел мир представитель той и другой культуры, что было для него главным и что второстепенным.

Представители скандинавской культуры представляли собой сильных, волевых людей, практически ничего не боявшиеся. Это связано с верой в судьбу. По их поверьям все, что с человеком происходит в жизни предначертано ему от самого рождения. Славяне были не столь воинственны. Их основным занятием было земледелие, что отразилось практически во всех ритуалах, праздниках и мифах. Однако при необходимости славяне так же брали в руки оружие, как для защиты, так и для нападения.

Таким образом, в целом языческая религия – это зеркало, в котором отражается жизнь человека, который является адептом этой религии. 
В результате проведенной проектной работы автор:

1. Научился глубже работать с информацией.

2. Научился выбирать основное и избавляться от второстепенного.
3. Глубже освоил работу с презентацией и документами Word.
4. Выполнил цель своего проекта и создал сравнительную таблицу.
5. Выполнил следующие задачи:
1) изучил литературные источники, отражающих историю скандинавских и славянских языческих религиозных систем; 

2) исследовал экономические, политические и климатические условия, в которых проживали древние славяне и скандинавы;
3) изучил мифологию языческой религиозной системы скандинавских и славянских народов;
4) выявил сходства и различия языческих религиозных систем славян и скандинавов.
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Этапы работы над индивидуальным проектом
	Этап работы над проектом
	Содержание проделанной работы
	Сроки проделанной работы

	Поисковый этап.
	1. Определена тема проекта «Скандинавское язычество и славянское язычество. Различия и факты». 

2. Осуществлен поиск и анализ проблемы, в результате которого определена актуальность выбранной темы: 

1) поверхностное рассмотрение в учебниках истории вопросов о языческой религии; 

2) попытки реконструкции сторонниками язычества этих древних религий, которые возрадить в настоящее время не возможно; 

3) создание проекта для любителей истории, интересующихся вопросами язычества. 

3. Поставлена цель проекта: создание сравнительной таблицы сходств и различий языческих религиозных систем славянских и скандинавских народов. Для достижения цели определены задачи и методы исследования.
	сентябрь-октябрь 20.10.2022 г.

	Этап сбора информации по выбранной теме, поиск информационных пробелов.
	Изучены имеющиеся литературные источники по вопросу славянского и скандинавского язычества.
	октябрь 27.10.2022 г.

	Этап изучения и анализа собранной информации по выбранной теме.
	Обработаны и проанализированы выбранные литературные источники. Исследованы экономические, политические и климатические условия, в которых проживали древние славяне и скандинавы.

Проанализирована мифология языческой религиозной системы скандинавских и славянских народов.
	ноябрь 13.11.2022 г.

	Этап представления результатов исследования.
	Подготовлен продукт проекта, которым является сравнительная таблица сходств и различий языческих религиозных систем славянских и скандинавских народов
	ноябрь 27.11.2022 г.

	Этап формулировки выводов по результатам проделанной работы
	Сформулированы выводы по результатам проделанной работы: 

1. Изучены литературные источники, отражающих историю скандинавских и славянских языческих религиозных систем. 

2. Исследованы экономические, политические и климатические условия, в которых проживали древние славяне и скандинавы.

3. Изучена мифология языческой религиозной системы скандинавских и славянских народов.

4. Выявлены сходства и различия языческих религиозных систем славян и скандинавов.
	декабрь 22.12.2022 г.

	Презентационный этап
	Подготовка презентационных материалов проекта. Подготовка к защите проекта.
	январь-февраль 02.02.2023

	Контрольный этап
	Анализ результатов выполнения проекта, оценка качества выполнения проекта
	февраль 13.02.2023
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Сходства и различия религиозных систем славянских и скандинавских народов
	Параметры сравнения
	Скандинавские народы
	Славянские народы

	Творители мира
	Мир творят первые боги-асы: Один, Вили и Ве, сыновья Бора («Рожденный») и Бестлы, внуки Бури («Родитель») [14, с.17].
	Мир совместно создают две стихийные силы: светлая и темная - Бог и его соратник, который становится противни-ком Господа [1, т.2, с.234].

	Место творения
	Мировая бездна Гиннунгагап. На севере ее располагается Нифльхейм, в середине протекает поток Кипящий Котел, в котором берут начало одиннадцать рек, на юге находится жаркая страна Муспелль [14, с.16].
	В роли мировой бездны выступает всесветное, безбреж-ное море, которое одновремен-но является и беспредельным небом [1, т.2, с. 235; 8].

	Способ творения
	Боги сотворили мир из тела убитого ими великана Имира [14, с.18].
	Из моря помощник Бога, достает с морского дна песок, из которого Бог творит мир [1, т.2]. Мир сотворен из тела Бога [12, с. 36; 13].

	Мировое дерево
	Ясень Иггдрасиль растет посе-редине мира. Он больше и прек-раснее всех деревьев. Корнями и кроной Иггдрасиль объемлет весь мир, именно на нем дер-жатся небо, облака и звезды. Сучья его простерты над миром и поднимаются выше неба. Три корня поддерживают его: один у асов, другой у инеистых великанов, третий уходит в преисподнюю. Под ним проте-кает поток Кипящий Котел. У ясеня находится великолепный храм - главное святилище бо-гов, там они собираются каж-дый день и вершат суд. Под корнями Иггдрасиля бьют два источника: источник мудрости и источник Судьбы. Возле ис-точника Судьбы живут норны, что судят людям судьбы; их имена Урд (Судьба), Верданди (Становление) и Скульд (Доля). Каждый день они черпают воду из источника вместе с грязью и поливают Ясень, чтобы он не засох, т.к. Иггдрасиль смертен. В ветвях его обитает орел, меж глаз которого сидит ястреб. Дракон Нидхёгг и многочислен-ные змеи подгрызают корни Древа, а белка Грызозуб снует вверх и вниз по стволу и переносит бранные слова, которыми осыпают друг друга орел и дракон. Олень глодает Древо, и ствол гибнет от гнили. Откуда появился Иггдрасиль, не знают, но он будет расти, невзирая на все невзгоды, пока не кончится мир [14].
	Мировое дерево расположено в центре вселенной, но иногда на ее окраине – «у лукоморья». В этой функции обычно выступа-ют Вырий, райское дерево, береза, явор, дуб, сосна, рябина, яблоня. Его макушка упирается в небеса, а корни достигают преисподней, так что по чудесному дереву можно прони-кнуть в иные миры вселенной, по нему спускаются и подни-маются боги. Священное дерево – это не просто уменьшенная копия мироздания, но и его стержень, опора, без которого мир рухнет. К трем основным частям мирового дерева приуро-чены разные животные: к ветвям и вершине - птицы (сокол, соловей, птицы мифологичес-кого характера, Див и т.п.), а также солнце и луна; к стволу - пчелы, к корням - хтонические животные (змеи, бобры и т.п.) Все дерево в целом может сопоставляться с человеком, особенно с женщиной [5; 6, с. 184].


	Устройство Верхнего мира
	В мифах рассказывается лишь о конкретных мирах, населенных асами, ваннами, альвами, великанами и людьми. Мир богов – Асгард построен по образу и подобию мира людей. У ученых нет единого мнения о месте его нахождения. Судя по данным «Младшей Эдды» Асгард находится рядом с Мидгардом, точнее на востоке, и одновременно наверху, на небе. На небе находится Вальхалла – небесное царство мертвых для воинов [2; 14, с. 39-40].

	Верхний мир представлен в двух ипостасях: верхнее небо с запасами воды и воздушное со светилами. На небе существо-вали постоянные запасы воды. Эта небесная влага принимала вид тучи и проливалась в виде дождя [6, т.2]. Возможно, на небе находится также обиталище душ yмеpших: ирий или вырий (рай). Он представлялся чудес-ным садом, находящимся где-то в далекой солнечной стороне, но не исключено что его местонахождение было или за морем, или вообще под землей. Возможно, что боги проживали в воздушной ипостаси неба; подробного описания места проживания богов в преданиях не отражено [17].


	Устройство среднего мира – мира людей
	Мир людей – Мидгард, буквально – «серединная усадь-ба», возделанная, культивиро-ванная часть мирового пространства. Мидгард окружен враждебным людям миром чудовищ и великанов – это Утгард «то, что расположено за оградой двора», необработан-ная, остающаяся хаотическая часть мира [14; 15].
	Устройство среднего мира у славян слабо выражено. Земля изображалась как округлая плоскость, окруженная водой. Вода конкретизировалась или как море, или же в виде двух рек, омывающих землю. Для язычников был очень важен аграрный аспект земли: земля – почва, рождающая урожай, «мать-сыра-земля», с которой связан целый ряд обрядов и заклинаний. Здесь почти неощутима грань с воображае-мым подземным миром [1; 10].

	Устройство подземного мира
	Хель – подземные селения для людей, умерших своей смертью. Опять же неясно ее местонахождение, т.к. в мифах «низ» и «север» отождеств-ляются, то Хель одновременно могла нахо-диться и на севере и внизу под землей [14, с. 31].
	Подземная зона представлена одним божеством, держащим земную плоскость. Можно сопоставить его с Велесом. Подземный мир – это подземный океан, в который опускается солнце на закате, плывет ночью и выплывает на другом конце земли утром. Ночное движение светила осуществлялось водо-плавающими птицами (утками, лебедями). Иногда действую-щей фигурой тут был подзем-ный ящер, заглатывавший солнце вечером на западе и выпускавший его утром на востоке [1; 17].

	Гибель мира
	Гибель мира из нарушения порядка жизни произойдет в результате решающей битвы Рагнаррёк [14, с.51-14; 15, с. 32-38].
	Гибель мира из-за потопа произойдет в результате нарушения порядка жизни [1, т.1, с.531; 8].



Приложение 3

Сходства и различия скандинавских и славянских богов-громовержцев
	Сходства и различия 
	Тор
	Перун

	Сходства
	Тор и Перун выполняют практически одинаковые функции: это, прежде всего, боги грозы и грома. Оба бога – это пеpсонификация Грозового Неба. Они также считаются богами плодородия [10; 16].

	
	Эти боги – защитники мира, которые следят за равновесием добра и зла в нем. Своим грозным оружием они убивают врагов и являются блюстителями порядка, оберегают мир от хаоса [10; 16].

	
	Схожи своим обликом – их представляли немолодыми мужчинами с рыжей клубящейся бородой. Рыжая борода – непременная черта Бога грозы у самых разных народов. Также у обоих есть волшебное оружие, которое дает им дополнительную силу [10; 16].

	
	Оба бога разъезжают по небу в своих колесницах, направляясь по срочным делам для сохранения мира, и эти колесницы производят шум, который люди называют громом [10; 16].

	Различия
	Второй бог в своем пантеоне. В сканди-навской мифологии ранее стоявший верховный бог грозы и грома был вытеснен богом войны – Одином [10].
	Глава пантеона, главный бог-вседержитель.

	
	Суждено пасть в Конце мира. Тор пал от яда врага-змея, так и не выполнив свою главную миссию.
	Бессмертен. 

Перун поборол своего врага-змея и спас мир от гибели [16].

	
	Оружие: молот.
	Оружие: палица, топор, камни и «громовые стрелы».


Приложение 4

Позитивные и негативные результаты проекта

	Прогнозирование возможных положительных результатов
	Люди, познакомившиеся с данным проектом, заинтересуются вопросами язычества, мироздания и мировосприятия наших предков.

	Прогнозирование возможных негативных результатов
	Отсутствие интереса у людей, для которых рассчитан этот проект, к данной тематике.

	Прогнозирование компенсации возможных негативных результатов
	Предложить данную работу учителям истории для использования на уроках истории. 
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