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Мифическое происхождение музыки
Постановка проблемы:
· Изучая музыку на уроках в школе, я заметила, что существует ряд гипотез о происхождении музыки -мифического, философского и научного характера.
Гипотеза: 
· Находит ли подтверждение в Древнегреческой мифологии мифическое происхождение музыки.

Цель: 
· Смогу ли я доказать происхождение музыки из Древней Эллады (Греции)? Насколько это актуально?
Задачи:

· Собрать информацию и изучить мифы и легенды Древней Греции, связанные с происхождением музыки.

· Узнать о происхождении музыкальных инструментов зародившихся на Древнем Олимпе.
· Провести опрос учащихся 5 «б» класса;
· Проанализировать весь материал, сделать вывод.
Этапы работы:
1. Поиск и сбор информации по теме.

2. Анализ собранной информации и отбор фактов, связанных с темой проекта.

3. Подготовка и оформление продукта (альбома с иллюстрациями, слайдов).
4. Подготовка и оформление продукта творческий  альбом «Музы и музыка»
5.  Исполнение Гимна Аполлона
6. Заключительные выводы к исследованиям.
· Данный проект представляет собой исследовательскую работу.

Введение:

        Никакая наука не способна вызвать в человеке такой эмоциональный отклик, ничто не выражает так ярко и полно его душу, как музыкальное искусство. Музыка окружает нас повседневно, повсюду и везде - в труде и быту, в дальних походах и торжественных встречах, в дни всенародного горя или праздничных гуляний. Пожалуй, трудно найти на земле такого человека, который мог бы прожить без музыки, обойтись без каких либо, хотя бы простейших музыкальных впечатлений.                                                   

         Вряд ли кто-нибудь может спросить: нужна ли в жизни музыка? До какой степени музыка слилась с жизнью? Русское слово « музыка» - греческого происхождения. Музыка из всех видов искусств наиболее непосредственно воздействует на восприятие человека, «заражает эмоциями». Язык души, так принято говорить о музыке именно потому, что она обладает сильным воздействием на подсознательном уровне на область чувств человека, но нельзя исключить при этом и воздействия на область разума. Но откуда произошла музыка, откуда взялись первые музыкальные инструменты?  На основе изучения музыки различных народов мира, сведений о первичном музыкальном фольклоре, было выдвинуто несколько научных гипотез происхождения музыки.          

Одна из них утверждает, что музыка как вид искусства родилась в связи с танцем на основе ритма.

          Другая гипотеза также отдает первенство ритму, который лежал в основе появления музыки. Последняя сформировалась в результате трудовой деятельности человека, в коллективе, во время согласованных физических действий в процессе совместного труда. Теория Ч. Дарвина, исходящая из естественного отбора и выживания наиболее приспособленных организмов, давала возможность предполагать, что музыка появилась как особая форма живой природы, как звуко интонационное соперничество в любви самцов в( кто из них голосистее, кто красивее).

         Широкое признание получила «лингвистическая» теория происхождения музыки, которой рассматривается интонационные основания музыки, связь её с речью. Одна мысль об истоках музыки в эмоциональной речи высказывалась Ж.-Ж. Руссо и Г. Спенсером: необходимость выразить торжество или скорбь приводил речь в состояние возбуждений, аффекта и речь начинала звучать. При этом средствами для извлечения звучаний были как голос, так и музыкальный инструмент. Наиболее широкого и блестящего развития музыка достигла в Древней Греции.
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Основная часть

Процесс формирования музыки отразила античная мифология. Мифы повествуют о греческих богах. В мифах Древней Греции содержится много рассказов о том, как боги и простые смертные любили музыку и прекрасно владели различными музыкальными инструментами.

          3.1.Чем отличаются легенды от мифов?
        Миф - от греческого mythos - "сказание", "предание" - это произведение, созданное фантазией народа, в котором передаются представления древних народов о происхождении мира, о явлениях природы, о богах и легендарных героях.
       Легенда - от латинского Legenda - "то, что должно быть прочитано" - это произведение, созданное на основе устного предания, в котором рассказ о реальных людях и подлинных событиях сочетается с элементами фантастики.
	Критерии
	Общее
	Различия

	МИФ
	1.Эти формы направлены на создание модели, образца для подражания и воспроизведения.

2. Наличие элементов чудесного, фантастического характера
	События, отраженные в мифах, охватывали хронологический период. В центре внимания мифов -жизнь, соперничество, борьба и праздность всемогущих богов, обитавших отдельно от людей: чаще всего, в священных горах или на небе.

	ЛЕГЕНДА
	Формы направлены на создание модели, образца для подражания и воспроизведения.
	Легенды описывают отдельный эпизод исторического прошлого этнической группы или народности, в то время как в мифах изображаются практически все стороны жизни.



           И в качестве обобщения можно сказать, что;

1. Миф -эпический жанр устного народного творчества..

2. Легенда -жанров народного эпоса, в основе которого лежат реальные исторические события.

3. В мифах повествуется о жизни бессмертных богов. 
4.Персонажи легенды - смертные герои, которым покровительствуют              высшие силы.

4. В мифах охват событий значительно шире, чем в легендах.

5. Один из основных приемов построения сюжета в легенде -гипербола. 
3.2.Легенды и мифы Древней Греции, связанные с происхождением музыки.
Изучая материалы, я выделила несколько легенд, подтверждающих происхождение музыки с Древнего Олимпа.

В центре греческой мифологии - образы глубоко человечные, прославляющие человеческие деяния и умение. Таков и древний миф о всемогущей силе музыки  о певце Орфее, сыне фракийского речного бога Эагра и музы Каллиопы, игра которого на золотой арфе очаровала не только людей, но и зверей, деревья, скалы. По преданию, Орфей отправился в Ад, чтобы спасти погибшую от укуса гадюки жену- нимфу Эвридику. Игра на флейте позволила ему очаровать Харона, который согласился перевезти Орфея через Стикс, однако нарушив запрет не смотреть на жену до возвращения домой, Орфей навсегда потерял Эвридику и впоследствии погиб сам. Этот сюжет использовали древнегреческие драматурги(Эсхил, Еврепид), а в новое время- ряд оперных композиторов (Монтеверди, Глюк и др.).

Один из древнейших богов Греции - бог Аполлон. Его считают покровителем музыки и искусства, поэзии. По преданию его сопровождали девять юных прекрасных муз, дочерей Зевса, две из которых Эрато и Полигимния были музами любовных песен и гимнов соответственно.                                                                                                   Как бог музыки и гармонии, он всегда представляется с лирой в руках, которая сопровождает сельские и городские танцы. Много мифов и легенд связаны с именем Аполлона, одна из которых рассказывает о силене Марсии, который вступил в музыкальное состязание с Аполлоном, победил его, и тем самым вызвал его гнев.   

Очень интересным оказался миф о лесном боге Пане, который очень гордился своей игрой на свирели. Но в их состязании победил Аполлон, божественной игрой на золотой кифаре, затмив игру Пана.                                                                                                        Музыка играла большую роль в общественной и личной жизни греков. Для свободных граждан обучение музыкальным искусствам было обязательной составной частью образования.
3.3. Легенды и мифы Древней Греции, связанные с музыкальными инструментами.
  Мифы и легенды, связанные с происхождением музыки с Древнего Олимпа привели меня к изучению материалов о происхожении музыкальных инструментов. 
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Лира

Лира -струнный щипковый музыкальный инструмент в форме хомута с двумя изогнутыми стойками, выступающими из резонаторного корпуса и соединенными ближе к верхнему концу перекладиной, к которой от корпуса протянуты пять или более жильных струн.

В Древней Греции декламация сопровождалась игрой на лире. На лире классической античности обычно играли, перебирая струны плектром, подобно игре на гитаре или цитре, а не щипая струны, подобно игре на арфе. Пальцами свободной руки приглушали струны, ненужные для данного аккорда.

Согласно греческому мифу, первую лиру изобрел младенец Гермес. Он взял пустой панцирь черепахи, приладил к нему по обе стороны коровьи рога и поперечную перекладину, и натянул три струны. Авантюрное продолжение этого мифа повествует о том, как Гермес умыкнул стадо, пасомое Аполлоном, и затем выменял это стадо на свое изобретение, лиру, к которой Аполлон добавил четвертую струну. Этот миф пересказывается даже в «Скрипичной школе» Леопольда Моцарта, изданной в 1756 году!
Флейта Пана
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Название флейты Пана происходит от имени древнегреческого бога Пана, атрибутом которого являлся подобный инструмент: древнегреческая его разновидность называлась сиринга. Пан считается изобретателем свирели. По преданию, он влюбился в прекрасную нимфу Сирингу, которая, однако, при виде Пана обратилась в бегство. Путь ей преградила река. Сиринга умолила бога реки превратить ее в тростник-Пан вырезал из него свою свирель и назвал ее сирингой. Пан гордился своей игрой на свирели. Однажды вызвал он самого Аполлона на состязание. Это было на склонах горы Тмол. Судьей был бог этой горы. В пурпурном плаще, с золотой кифарой в руках и в лавровом венке явился Аполлон на состязание. Пан первый начал состязание. Раздались простые звуки его пастушеской свирели, нежно неслись они по склонам Тмола. Кончил Пан. Когда замолкли отзвуки его свирели, Аполлон ударил по золотым струнам своей кифары. Полились величественные звуки. Все стоявшие кругом как зачарованные слушали музыку Аполлона. Вся природа погрузилась в глубокое молчание, и среди тишины широкой волной лилась мелодия, полная дивной красоты. Кончил Аполлон; замерли последние звуки его кифары. Бог горы Тмол присудил Аполлону победу. Все славили бога-кифареда. Только один Мидас не восторгался игрой Аполлона, а хвалил простую игру Пана. Разгневался Аполлон, схватил Мидаса за уши и вытянул их. С тех пор у Мидаса ослиные уши, которые он старательно прячет под большим тюрбаном. А опечаленный Пан, побежденный Аполлоном, удалился глубже в чащу лесов; часто раздаются там полные грусти, нежные звуки его свирели, и с любовью внимают им юные нимфы.
Арфа                                                     Кифара
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Арфа - струнный щипковый музыкальный инструмент. Считается, что красотой своего внешнего вида она превосходит всех своих соседей по оркестру. Ее изящные очертания скрывают форму треугольника, металлическую раму украшают резьбой. На раму натягивают струны (47-48) разной длины и толщины, которые образуют прозрачную сетку. В начале 19 века старинную арфу усовершенствовал знаменитый фортепьянный мастер Эрар.  Он нашел способ быстро изменять длину струн и тем самым высоту звука арфы.

В древности на Востоке, в Греции  арфа оставалась одним из самых распространенных и любимых инструментов. Часто ей пользовались для сопровождения пения или игры на других инструментах. Рано появилась арфа и в средневековой Европе: здесь особым искусством игры на ней славилась Ирландия, где народные певцы -барды -пели под ее аккомпанемент свои саги.                     Кифара - один из самых распространённых музыкальных инструментов в Древней Греции. На кифаре играли только мужчины, извлекая звуки костяным плектром (крепился к инструменту шнурком). Кифара имела плоский тяжелый деревянный корпус с прямыми или фигурными очертаниями; к корпусу крепились струны. В классической кифаре VI–V вв. до н.э. было семь струн, позднее в «экспериментальных» инструментах их количество увеличилось до 11–12. Кифара считалась инструментом Аполлона.
Гимны Аполлону

АЛКЕЙ
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 Гимн "К Аполлону"


(перевод Вяч. Иванова) 

Когда родился Феб-Аполлон, ему
Златою митрой Зевс повязал чело,
И лиру дал, и белоснежных
Дал лебедей с колесницей легкой. 
Слал в Дельфы сына — у касталийских струй
Вещать уставы вечные эллинам.
Бразды схватив, возница гонит
Стаю на север гиперборейский. 
Сложив хвалебный в оные дни пеан,
Велят дельфийцы отрокам, с пением
И пляской обходя треножник,
Юного звать в хороводы бога. 
Гостил год целый в гипербореях Феб —
И вспомнил храм свой. Лето горит: пора
Звучать треножникам дельфийским.
Лёт лебединый на полдень клонит. 
Сын отчий в небе, царь Аполлон, гряди!
Бежит по лирам трепет. И сладостней
Зарю встречает щекот славий.
Ласточки щебет звончей. Цикада 
Хмельней стрекочет, не о своей глася
Блаженной' доле, но вдохновенная
От бога песен. Касталийский
Плещет родник серебром гремучим.
Г.ГЕЙНЕ
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«Я - Аполлон бог музыки, 

 Прославленный повсюду. 

 Был на Парнасе в Греции 

 Мой храм, подобный чуду. 

 

 На Монпарнасе, в Греции, 

 Под кипарисной сенью, 

 Внимал я струй Касталии 

 Таинственному пенью. 

 

 Ко мне сходились дочери, 

 Смеялись, танцевали 

 Иль вокализ, ля-ля-ри-ри, 

 Веселый распевали. 

 

 В ответ им рог: тра-ра, тра-ра -- 

 Гремел, леса пугая, -- 

 То Артемида дичь гнала, 

 Сестрица дорогая. 

 

 И стоило кастальских вод 

 Губами мне коснуться -- 

 Мгновенно сердце запоет, 

 И строфы сами льются. 

 

 Я пел -- и вторила, звеня, 

 Мне лира золотая. 

 Сквозь лавры Дафна на меня 

 Глядела, замирая. 

 

 Я пел, и амброзийное 

 Лилось благоуханье, 

 Вселенную единое 

 Наполнило сиянье…» 

Музей им. А.С. Пушкина 

«Греческие экспозиции» 

       Посетив музей изобразительного искусства им. А.С Пушкина, я увидела многообразие культур Древнего мира. Это помогло мне в сравнении 

      музыкальных культур. Большой восторг на меня воспроизвела скульптура 
      бога Аполлона, находящаяся в зале Древней Греции.
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Литературный музей им. А.С. Пушкина                                                Именно в этом музее бог Аполлон представлен как бог музыки, окружённый своими музами. Обилие информации и экспонатов в этих музеях, связанных с мифологическим происхождением музыки, подтвердили мою гипотезу!
                                                   Заключение:                                                                                                                                             Моя гипотеза: «Находит ли подтверждение в Древнегреческой мифологии мифическое происхождение музыки» полностью подтвердили  исследования, проведенные за период весна-осень 2013г. При работе со всеми собранными материалами я пришла к выводу, что именно в Древнегреческой мифологии более целостно и многообразно представлено мифическое происхождение музыки, нежели в ранних цивилизациях. Греческая мифология объединяет музыку, музыкальные инструменты, мифы о них, богов и людей по всей Аттике. Развитие музыки в Древней Греции послужило основой развития музыки и музыкальных инструментов в более поздних цивилизациях. Подтверждение мы находим в современных музыкальных инструментах, таких как арфа, флейта, лира и т.д., впервые упомянутых в мифах и легендах Древнего Олимпа.  Самый значительный вклад в подтверждение моей гипотезы внес ГММИ им. Пушкина в зале Греческой экспозиции. Статуя Аполлона с кифарой, Орфея с арфой. В литературных источниках наиболее яркие подтверждения я нашла в трудах профессора Куна Н.А. Именно в его книга “Легенды и мифы Древней Греции” послужила основным источником информации. С острова Родос мне была привезена книга “ Греческая мифология” на русском языке, с острова Крита ещё одна брошюра о греческой мифологии. При работе я обнаружила, что в Древней Индии и Египте нет такой связи между богами, музыкой, музыкальными инструментами и людьми, которые отобразились бы мифах или легендах в тех количествах, которые наблюдались у древних греков. Причем, один миф порождал целую цепь других, связанных по смыслу и теме.  В перспективе планирую исполнить Гимн Аполлону, научиться играть на лире. Вдохновение для моего творчества служат слова из цитаты профессора Салонинского Университета им. Аристотеля Аристотеля Вики-Дику Адуэра: « Сквозь туман времен, под звуки весёлой дудочки бога Пана и лиры Аполлона, выплывают великолепные утонченные  Греческие мифы» стали для меня .                                                                                         

Информационные ресурсы:                                                                1. Москва, ОЛМА Медиа Групп, 2013. Н. Кун “ Мифы и легенды Древней Греции”.                                                                                                                    2. Издательство: Братья Марматаки. Греческая мифология.                              3. DIM. PAPADIMAS & Reg’t Co. Греческая мифология. 2013г.                        4. Большой Энциклопедический Словарь. 2000г.                                                                                                                                            5.  Розеншильд К. История зарубежной музыки. Музыка, 1969.                        6. Энциклопедия для детей. Том 7. Искусство. Ч. 3. Музыка.                                7. Википедия. ru                                                                                                       8. Thedifferens.ru                                                                                                     9. www.sam-holod.ru           
Приложение№1:

Диаграмма:

Опрос одноклассников с целью ответа на вопрос: «Слово «муза» и «музыка» имеют общее происхождение? В опросе приняло  участие 18 человек. Ребятам предлагалось ответить на вопросы анкеты. 10 человек засомневались, 6 человек ответили – «нет», 2 человек – «да. В результате анализа анкет пришла к выводу, что не все (а жаль) ученики моего класса имеют элементарные сведения о происхождении музыки, ошибочно «принимают» мифы и легенды  за единый жанр. Но анкетирование позволило  мне убедиться в 100%  заинтересовались моей темой.  
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                   Это мой «конёк!»                        Приложение:№2                               
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Творческий альбом «Музы и музыка»                  Приложение№3
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Смастерила лиру своими руками                  Приложение №4


Рядом с Орфеем и Эвридикой невольно музою представила себя...
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