МБОУ   Володарская средняя общеобразовательная школа № 50
                                             Нижегородской области

           СОЦИАЛЬНЫЙ ПРОЕКТ             
           «Семейные фотохроники.  

                               Мой прадед Елизаров Николай Иванович» 

                                                                                            Исполнитель автора:                                                                        

                                                                                   Горбунова Анна Алексеевна
                                                                                                     6 класс 

                                                                                     Руководитель:

                                                 Дектярёва Мария Валерьевна – учитель истории
                                                                      МБОУСОШ №50 г. Володарска,
                                                                        Классный руководитель 

                                                             2015 год
2


     Мой прадедушка, Елизаров Николай Иванович, родился 2 февраля 1911г.
В деревне Чубалово, Павловского района Нижегородской области. Рос он в небогатой крестьянской семье, в которой росли еще 2 сына и дочь. Жизнь была очень тяжелая, но прадед всегда стремился к учебе.  Женился он в 1937 году на моей прабабушке Наде. У них родилось четверо детей. Часто его забирали на учебу в Гороховецкие военные лагеря. Эти военные лагеря появились на шоссе Москва - Нижний Новгород ещё в конце XIX века. Мулино, Золино, Смолино... Учебные лагеря для пехоты; отсюда она уходила на русско-японскую и Первую мировую войны. В годы Великой Отечественной войны в Гороховецких лагерях формировались десятки частей и соединений, отправлявшихся на фронт. На территории Гороховецких лагерей в годы войны находился испытательный полигон, на котором испытывали многие отечественные артиллерийские орудия и трофейную технику. Здесь же и  готовили моего прадедушку. Моя прабабушка Надя, его жена приезжала к нему и привозила разную еду. А ещё одежду. Несколько тысяч мобилизованных содержались в лагерях до поздней осени в своей одежде, в летней, в которой и были призваны. 
      Уже дома прадедушка рассказывал своим о тяжелых условиях службы и о том, что некоторые не выдерживали такого и убегали. Двух пойманных дезертиров расстреляли перед строем прямо в лагере. Столовая работала круглые сутки. Наряд назначался из 100 солдат и пяти офицеров, каждому из которых хватало работы. Здесь одни подразделения обедали в то время, когда другие еще только завтракали.  Бывало: ночью разбудят и поведут на обед! Кормили отвратительно. Бывало, принесут котелок каши, успеешь задеть ложкой один раз, а второй раз полезешь в котел за кашей, а там ее уже и нет. Хлеба полагалось 500 грамм в сутки. По 150 г на завтрак и ужин и 200 г – на обед. Хлеб пекли из кукурузной муки. Сырой и тяжелый, постоянно снился. 150 г хлеба – это по размеру чуть больше спичечного коробка, который тут 
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же съедали, не дожидаясь горячего. Чай был несладкий, жидкий, бурого цвета. За неаккуратно и наспех сколоченными из грубых досок столами сидели по 32 человека - по шестнадцать с каждой стороны. Их почти не кормили и постоянно гоняли на изнурительные марш - броски. По утрам заставляли умываться в пруду, уже покрывавшемся в ноябре коркой льда. Спали несколько часов в день, то и дело были ночные тревоги. Люди болели, некоторые и умирали. Замордованные, запуганные трибуналом, они вполголоса говорили между собой, что это какое-то вредительство... И ждали фронта, как избавления от такой военной подготовки. 
"...И вот возникает запасник, похожий на все запасные полки,
На Гороховец, что с дрожью по коже вспоминают фронтовики
На Гороховец Горьковской области (такое место в области есть)
Откуда рвутся на фронт не из доблести, а просто, чтоб каши вдоволь поесть..."   

                                                                                                                                            Борис Слуцкой
      В 1940 году, во время советско-финской войны,  моего прадедушку призвали на фронт. Затем началась в 1941г. Великая Отечественная Война. Через полтора месяца прадед пропал без вести. Моей прабабушке прислали повестку о смерти своего мужа. Позже в его сапоге нашли его документы, и узнали, что он жив. 
      Мой прадедушка защищал Родину от фашистов в звании старшина. Мой прадедушка родился в «счастливой рубашке». Расскажу несколько случаев из его судьбы. Попав в окружение, проходил по минному полю, остался жив. Заслужил много медалей и Орден Красной Звезды, которым был награжден за бой на Курской Дуге. На войне эта награда спасла ему жизнь. Пуля попала в орден и отлетела, а кусочек ордена откололся. Также в одном из боёв ему в 
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легкие попал осколок, с которым он прожил всю свою жизнь. 
      
Рассказывать о войне прадед не очень любил, говорил, что очень тяжелые воспоминания. 
      После войны началась  новая жизнь - уже гражданская. В 1952 году прадедушка переезжает всей семьей в г. Володарск. Работал в совхозе Ильинский  бригадиром. Был управляющим на конеферме. Затем работал председателем колхоза. И поля он объезжал на лошади, запряженной в бричку. Знал все поля, где что растет, где что посеять, чтобы был хороший урожай. 
       В 60х годах построили п/ф «Сеймовскую». Земли присоединили к фабрике, на которой  прадедушка проработал до 70 лет.
     Семья была большая и очень дружная. В однокомнатной квартире, где он жил со своей женой, в воскресные дни собиралось до 30 человек (дети, внуки, правнуки). 

     Мой  прадедушка, Елизаров Николай Иванович,  был очень справедливым, честным, трудолюбивым, умным человеком. Настоящим коммунистом, любящим свою семью и Родину! Август 1991 года стал одним из тех событий, которые ознаменовали конец власти КПСС и распад СССР. Посмотрев по телевизору события путча в 1991г, сердце моего прадеда не выдержало такой перемены в стране. Он умер  21 августа 1991 г. 
В каждом сражении, в котором принимали участие мой прадед и его однополчане, решалась судьба последующих поколений нашей страны. Мы должны помнить и чтить этот подвиг! Ветераны могут  победить и время! Слава Героям!

Вечная ему память!!!
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